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ORAL ANSWERS TO QUESTIONS 

 

माननीय अÅय±: ÿĳ सं́ या 241, ®ी  एम. सÐेवराज   । 

 
(Q. 241) 

SHRI M. SELVARAJ: My specific question was regarding complaints of 

harassment received from the female workers during the pandemic period. But 

the hon. Minister has answered that the data is not maintained by his Ministry 

under the Act of 2013, and the rules framed by the Government are enforced 

by the respective State Governments. There are three types of harassment 

which are taking place at workplaces, namely, sexual harassment, mental 

harassment, and physical harassment. I would like to know from the Minister 

what types of complaints were received from the respective State 

Governments. 

®ी भूपेÆþ यादव:  माननीय अÅय± महोदय, कायªÖथल पर जो भी कमªचारी काम करते ह§, 

फै³ůीज ए³ट के अतंगªत उनके कायª को लेकर, उनके कायª कì सरु±ा को लकेर, उनके ÖवाÖÃय 

सबंंधी िवषयŌ को लकेर, अगर िकसी ÿकार कì अिनयिमतता रखी जाती है तो ®म मंýालय के 

डी.जी.एफ.ए.एस.एल.आई. के Ĭारा उसके सबंंध म¤ िदशा-िनद¥श िदए जाते ह§ ।  

 जहा ँ तक कायªÖथल पर कायª करने वाली मिहलाओ ं कì बात है और पावरलूम म¤ जो 

मिहलाए ंकाम करती ह§, उनके शारीåरक उÂपीड़न का िवषय है तो उसके िलए वषª 2013 का जो 

अिधिनयम है, उसके अतंगªत िशकायत¤ दजª कì जाती ह§ । वे िशकायत¤ राºय सरकार के Ĭारा दजª 

कì जाती ह§ । चूिंक कानून और ÓयवÖथा राºय सरकार का िवषय है, इसिलए उनके अतंगªत ही 

िशकायत दजª कì जाती है । उनके आकँड़ ेएन.सी.आर.बी. पर उपलÊध ह§ । 
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SHRI M. SELVARAJ: My second supplementary question is: how many 

complaints were received from the States all over India and what was the 

action taken by the Government of India? 

®ी भूपेÆþ यादव:  माननीय अÅय± महोदय, एन.सी.आर.बी. का वषª 2018 और 2020 का जो 

डाटा है, वह मेर ेपास उपलÊध है । उसे म§ सदन के पटल पर उपिÖथत करा दूगँा । जो सबंंिधत 

पिुलस थाने ह§, उनके Ĭारा कारªवाई कì जा रही ह§ । उÆहé कì कोटª  म¤ उसके ऊपर कायªवाही चल 

रही है । म§ डाटा उपलÊध करा दूगँा । 

SHRI BENNY BEHANAN: Thank you, Sir. There are several provisions for 

occupational safety and health and welfare of the women workforce in the 

Factories Act. But harassment of women workers at workplace is increasing 

drastically these days.  

 Here, I would like to highlight an incident which took place in Kitex 

Garments Ltd, which is situated in my constituency. There are several women 

workers, and most of them are guest workers from Jharkhand and Odisha. 

They had experienced severe exploitation and harassment. During the COVID-

19 lockdown, when these guest women workers tried to get out of the 

company, they were beaten severely by the security guards. However, they 

could somehow manage to walk towards the nearest railway station. 

 Sir, I had a discussion with these workers along with the local police 

where they highlighted these issues. They were not provided proper salary. 

They were forced to work for 12 hours continuously. The food that was served 

was out of quality. Proper toilet facility was not given. Moreover, they were 

promised a salary of Rs.8500/- but were given only Rs.5500/-.  
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 Sir, I had written a letter to the hon. Chairperson of National Human 

Rights Commission and several other Central Ministers. But I did not get an 

answer. 

 Hence, I would like to know whether the Government would enquire 

about this incident in the company and take necessary action. 

®ी भूपेÆþ यादव:  माननीय अÅय± महोदय, जहा ँतक केरल ÿांत म¤ फै³ůी अिधिनयम के अतंगªत 

दजª िकए गए मुकदमŌ कì सं́ या है, Öथानीय अिधकाåरयŌ के पý देखने के बाद वषª 2019 म¤ हम¤ 

जो सूचना ÿाĮ हòई है, उसम¤ 190 िवषय वषª 2019 म¤ लंिबत थे । उस दौरान वषª 2019 म¤ 161 

िवषयŌ पर िनणªय िलया गया और 52 ÓयिĉयŌ को दोषी पाया गया । जो फै³ůी ए³ट है, उस 

अिधिनयम के अतंगªत यह पाया गया । 

 जहा ँतक वकª Èलेस पर से³सअुल हैरासम¤ट कì बात है, वह िøिमनल लॉ है, उसम¤ राºय 

सरकार के आकँडे एन.सी.आर.बी. म¤ उपलÊध कराए जाते ह§ ।… (Óयवधान) केरल म¤ जो फै³ůी 

ए³ट है, उसकì सं́ या म§ने उनको बताई िक 190 मामले लिंबत ह§ और 52 दोिषयŌ कì सं́ या 

बतायी गई है । लेिकन, िजन 52 लोगŌ को दोषी के łप म¤ बताया गया है, यह फै³ůी ए³ट के 

अतंगªत िविभÆन ÿावधानŌ के अतंगªत है । इसको वगêकृत करके, िवशेष łप स ेमिहलाओ ंके सबंंध 

म¤ अगर कायªÖथल कì बात फै³ůी ए³ट के अतंगªत आती है तो उसके आधार पर म§ उÆह¤ िवÖतृत 

जानकारी दे दूगँा । 

माननीय अÅय±: ÿĳ सं́ या 242, ®ी  धमªवीर िसहं   । 
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(Q. 242) 

®ी धमªवीर िसंह: अÅय± महोदय, म§ आपके माÅयम से मýंी जी से कुछ जानाकारी चाहóगँा । चूंिक 

देश म¤ नई िश±ा नीित लागू हो चकुì है । आज चाहे केÆþीय िवīालय हो या जवाहर नवोदय 

िवīालय हो, वह केवल एक बोडª के अतंगªत आती ह§ । हमारा पूरा देश एक है और हम एक जैसी 

िश±ा चाहते ह§ ।  

 महोदय, म§ आपके माÅयम से मंýी जी स ेपूछना चाहता हó ँिक हमारा चरखी-दादरी एक ऐसा 

िडिÖů³ट है, जहा ँपर पंचायत ने िजला ÿशासन के माÅयम से 50 एकड़ जमीन भी दे दी । ³या 

मंýी जी आĵासन द¤गे िक पॉिलसी के मुतािबक ही वह Öकूल इस साल नहé तो कम से कम अगले 

साल भी चालू हो जाए? 

®ीमती अÆनपुणाª देवी: अÅय± जी, माननीय सदÖय ने केÆþीय िवīालय और नवोदय िवīालय 

के सबंंध म¤ ÿĳ पूछा था । यह एक सतत ÿिøया है । शायद वह चरखी-दादरी म¤ नवोदय िवīालय 

खोलने कì बात कर रहे ह§ । िनिĲत łप से वह ÿिøया म¤ है और बहòत ही जÐद खलु जाएगा । 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN: Thank you very much, Sir. My question is 

relating to Kendriya Vidyalaya and Navodaya Vidyalaya. There is a prestigious 

programme for minorities, that is, the Pradhan Mantri Jan Vikas Karyakram 

(PMJVK). This programme has been implemented as per the 

recommendations of the Rajindar Sachar Committee Report for the upliftment 

of minorities in the country. 

 My specific question to the hon. Minister is whether the blocks, which 

are identified under the Pradhan Mantri Jan Vikas Karyakram would be given 

due priority for commencing of Kendriya Vidyalayas and Navodaya Vidyalayas. 

I am asking this because there is a specific recommendation in this regard in 

the Rajindar Sachar Committee Report. Thank you. 
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®ीमती अÆनपुणाª देवी: अÅय± जी, माननीय सदÖय बहòत ही वåरķ सदÖय ह§ । मुझे लगता है िक 

यह ÿĳ इस ÿĳ से सबंंिधत नहé है । अगर वह अलग से इसे पूछ¤गे, तो जłर जवाब द¤ग े। 

®ी मनीश ितवारी: अÅय± जी, ÿĳ पूछने से पहल ेम§ इस ÿĳ पर आपका सरं±ण चाहóंगा । इस 

सदन म¤ िजतने लोग बैठते ह§, वे 15 से 20 लाख लोगŌ का ÿितिनिधÂव करते ह§ । उनके ससंदीय 

±ेý म¤ लगभग 35 से 40 लाख लोग रहते ह§ । एजकेुशन मंýालय, एचआरडी मंýालय कì तरफ से 

दस सीटŌ का कोटा क¤ þीय िवīालय म¤ åरकम¤डेशन करने के िलए हर एमपी को िदया गया है । म§ 

बहòत ही िवनăता से यह िवनती करना चाहता हó ंऔर आपका सरं±ण चाहता हóं िक इससे हमको 

बहòत तकलीफ हो रही है । मेरा आúह यह है िक इस कोटे को खÂम कर िदया जाए । इससे हमार े

लोग तो छोिड़ए, हमारे जो िवधायक ह§, वे ही हमसे नाराज हो जाते ह§ ।  

इतनी ºयादा åर³वÖैट्स होती ह§ और आप सबको एकमोडटे नहé कर सकते ह§ । म§ आपकì 

िद³कत भी समझता हóं, आपकì तकलीफ भी समझता हóं । मंýी जी, यह कोटा बढ़ा िदया जाए, इसे 

10 से बढ़ाकर 50 कर िदया जाए । आपकì िलिमटेशन है और इस िलिमटेशन को म§ समझता हóं । 

मेरा िवनăतापवूªक िनवेदन है और मेर े´याल से सारा सदन इससे सहमत होगा िक या तो िफर इस 

कोटे को खÂम कर िदया जाए ।… (Óयवधान) 

िश±ा मýंी तथा कौशल िवकास और उīमशीलता मýंी (®ी धम¥Æþ ÿधान): अÅय± जी, 

यīिप यह ÿĳ हåरयाणा म¤ नवोदय िवīालय और क¤ þीय िवīालय खोलने के सबंंध म¤ है, लेिकन 

गहृ कì मयाªदा और मनीष जी जैसे वåरķ सदÖय कì यह भावना है । शायद इसम¤ सदन प± और 

िवप± म¤ िवभािजत भी है, लेिकन म§ आपकì अनुमित से एक-दो िवषय ÖपĶ करना चाहóंगा । यह 

कोई अिधकार का िवषय नहé है । यह कभी शूÆय था, कभी दो था, कभी पांच हòआ और अभी दस 

बना है । इसके उपराÆत भी िमिनÖटसª के पास एक कोटा था । उसम¤ कोटª  कì कुछ िटÈपिणयां भी 

ह§, िफर वह एक िविचý िÖथित म¤ है । ÿैि³टकली Öकूल िश±ा राºयŌ का िवषय है । देश म¤ क¤ þीय 

स³ैटर के कमªचाåरयŌ के ब¸चŌ कì ऑल इंिडया ůांसफसª होती ह§, उनको ůासंफर के साथ-साथ 

पढ़ाई कì भी सिुवधा िमले, इसके िलए स¤ůल ÖकूÐस खलेु । धीर-ेधीर ेहम सभी के ÿयासŌ से स¤ůल 
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ÖकूÐस खलेु और िपछले 50-60 सालŌ म¤ क¤ þीय िवīालय सगंठन ने अपना एक मानक 

ÿितķािपत िकया । ऐसे ही जवाहर नवोदय िवīालय ह§ । ये सार ेिवīालय आज úामीण इलाके म¤ 

िटयर टू, िटयर Ňी िसटीज़ म¤ अ¸छा काम कर रहे ह§, इसीिलए इनका आकषªण है । 

म§ इस बात को भी आदर के साथ Öवीकार करता हó ंिक जन-ÿितिनिधयŌ के ऊपर इसका 

दबाव है । हम जन-ÿितिनिध ह§ । हम चिुनंदा लोगŌ के िलए काम नहé कर सकते ह§ । जो सार ेब¸चे 

वहां पढ़ रहे ह§, वे हमार ेिनवाªचन ±ेý के ही ब¸चे ह§, सामाÆय वगª कì एक ÿिøया के तहत पढ़ रहे  

ह§ । अगर यह सदन उिचत मानता है, ³या हम इस बड़े पंचायत म¤ बैठकर अपने अिधकार को चंद 

लोगŌ के िलए समिपªत कर¤ या सबके िलए समिपªत कर¤, यह सदन फैसला कर सकता है । आपका 

इसम¤ मागªदशªन चािहए । 

माननीय अÅय± : सदन अगर इस िवषय पर सहमत हो तो ³या इसको खÂम कर िदया जाए? 

… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : समाĮ कर िदया जाए । 

… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : मंýी जी, ³यŌ िवशेष ÿावधान रख¤? िफर बात कर ल¤गे । 

… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : सदन के सभी दलŌ के नेताओ ं से बात करके जो भावना आएगी, उससे 

माननीय मंýी जी को अवगत करा द¤गे । 

… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : आपने ही कहा िक िवशेषािधकार समाĮ करो । िवशेषािधकार समाĮ करने कì 

ÿिøया सरकार ने शłु कर ही दी है, तो सदन उस पर सहमत हो जाए ।  

… (Óयवधान) 
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माननीय अÅय± : एक िमनट Èलीज बैठ जाइए । इस िवषय पर सभी दलŌ के नेताओ ंस े बात 

करके िनणªय िलया जाएगा । 

… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : ऐसे खड़े होने वालŌ को कोई सÈलीम¤ůी ÿĳ पूछने का अवसर नहé िमलेगा, पूर े

समय म¤ नहé िमलेगा । आपने नाम नोट करा िदया है, ÓयवÖथा से आपको अवसर द¤गे । 

… (Óयवधान) 

®ी गणेश िसहं: अÅय± महोदय, मेरा ÿĳ केÆþीय िवīालय और नवोदय िवīालय खोलने को 

लेकर है । मेरा लोक सभा ±ेý सतना, एक बड़ा लोक सभा ±ेý है । मैहर एक बड़ी जगह है । वहां 

के  िलए िपछले दस वषŎ से म§ कोिशश म¤ था िक वहां एक नया क¤ þीय िवīालय खलु जाए ।    

चनुौती पĦित का उÐलेख िकया गया है, चनुौती पĦित म¤ िकसी ÿािधकारी कì सहमित पर 

ही वह  खलु सकता है । म§ माननीय मंýी जी से जानना चाहता हóं िक चनुौती पĦित ³या है, ³या 

वहां कì आवÔयकता के अनसुार केÆþीय िवīालय नहé खलु सकता है? चंूिक जो भी फामªिलटीज 

ह§, वह पूरी हो चकुì ह,ै जमीन द ेदी, सहमित दे दी, भवन दे िदया, सब कुछ दे िदया । अब उस े

चनुौती पĦित म¤ डाल िदया गया है, उसका िनणªय कब तक होगा?  

®ी धम¥Æþ ÿधान: अÅय± महोदय, म§ भी लोक सभा और राºय सभा का सदÖय रहा हóं । म§ भी 

अपने गांव म¤ सेÆůल Öकूल खोलने के िलए िपछले बीस सालŌ से कोिशश कर रहा हóं ।  

माननीय सदÖय िवभाग को िनवेदन करते ह§ और िवभाग उसे राºयŌ को भेज देता है । 

राºय सरकार भी िसफाåरश करती है िक कहां स¤ůल Öकूल खलेु । स¤ůल Öकूल खोलने के िलए 

कुछ मानक ह§ । म§ िफर कह रहा हó ंजब स¤ůल Öकूल खोलने का मानक चार-पांच दशक पहले तय 

िकया गया होगा, तब शतª यही थी िक स¤ůल गवनªम¤ट के कमªचारी जहा ंºयादा रह¤ग,े उस इलाके म¤ 

स¤ůल Öकूल खोले जाएगें, यह ÿमुख िवषय है ।  

उसके बाद राºयŌ कì ओर से जमीन कì अप±ेा रखी जाती है, कुछ सालŌ के िलए 

िन:शÐुक मकान हो । इसम¤ होता यह है िक माननीय सदÖय एक बार िचęी िलख देते ह§, हम उस े
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राºयŌ को भेज देते ह§ । राºयŌ म¤ अभी तक कई ÖकूÐस खलेु ह§, कई राºयŌ ने अभी तक ल§ड 

उपलÊध नहé करायी है, कई Öकूल िकराये के मकान म¤ चल रहे ह§ । अभी तक उसकì ÓयवÖथा 

नहé हो पा रही है । राºयŌ के ऊपर बहòत सारी िजÌमेवारी आती है ।  

म§ अभी इसी सý के दौरान कोिशश कłंगा । म§ सभी माननीय लोक सभा सदÖय और 

राºय सभा सदÖय को अवगत कराउंगा  िक आपके इलाके म¤ कौन सी चीज पिेÆडंग है, ल§ड या घर 

का है । नये Öकूल का ÿोपजल आप दीिजए, हम राºय सरकार को भेज¤गे । दोनŌ कì सहमित और 

मानक पूरा होने से इसको चैल¤िजगं łट िकया गया ह,ै िपक एडं चूज नहé कर¤ग,े एक िलÖट के 

ऊपर काम कर रहे ह§ । यह हमारी सरकार कì पारदशê ÿिøया है ।  

SUSHRI MAHUA MOITRA: My hon. colleague, Mr. Manish Tewari put forward 

his point of view. I would like to put forward another point of view. 

I represent an area which is on the border and has a lot of BSF 

personnel and a lot of people with transferrable jobs. There is only one 

Kendriya Vidyalaya there. I am sure many of my colleagues face this trouble 

every year that the quota of ten admissions should be increased. The quota of 

ten admissions is very small. But to do away with the quota completely would 

be very difficult. There are some people in other areas where there are other 

schools, they can take advantage in areas like ours where there is only one 

CBSE school. People with transferrable jobs need that. 

So, perhaps the Ministry, for this Parliament Secretariat, can have a 

separate cell where those people who need more quota for admissions, we 

can provide that. It would be very difficult if the quota is removed. 

®ी धम¥Æþ ÿधान: अÅय± महोदय, आपने एक आदशे िदया ही है ।  
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माननीय अÅय± : ®ी के.सरुशे जी, ³या यही िवषय है?   

… (Óयवधान) 

SHRI KODIKUNNIL SURESH: Sir, it is regarding opening of a Kendriya 

Vidyalaya in my constituency. 

माननीय अÅय± : इस सदन म¤ िजतने लोग बैठे ह§ न, सभी केÆþीय िवīालय कì मांग कर¤ग े। एक 

इधर से हाथ खड़ा कर¤गे, एक उधर स ेहाथ खड़ा कर¤गे ।  

… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : मंýी जी ने केÆþीय िवīालय कì िनयम-ÿिøया के बारे म¤ बता िदया है ।  

SHRI KODIKUNNIL SURESH: Hon. Speaker, Sir, I would like to mention 

about opening of a new Kendriya Vidyalaya in my constituency Kottarakkara, 

Kollam district, Kerala. The Kerala Government has already transferred five 

acres of land to the Kendriya Vidyalaya Sangathan, temporary accommodation 

has also been handed over to the Kendriya Vidyalaya, and the Regional 

Commission of Kendriya Vidyalaya has also inspected along with the Central 

PWD officials. Everything is ready but the Government of India has not 

sanctioned the project. We are waiting for the last ten years for this school to 

open. 

I would like to draw the attention of the hon. Minister, through you, that 

every formality has been completed in Kottarakkara, Kollam district for the 

Kendriya Vidyalaya but the Government of India is not sanctioning it. I would 

like to ask the hon. Minister whether you are going to start it or not. 
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माननीय अÅय±: माननीय सदÖय, शूÆयकाल और ÿĳकाल म¤ अतंर समिझए । ÿĳकाल म¤ 

शूÆयकाल नहé चलना चािहए िक मेर े यहां खोलो । ÿĳकाल और शूÆयकाल म¤ िडफर¤स है । म§ 

शूÆयकाल पूरा आपको एलाऊ करता हóं । ³यŌ बालू जी सही है न?  

… (Óयवधान) 

माननीय अÅय±: मंýी जी ने पॉिलसी मैटर बता िदया है, उस पॉिलसी के तहत चल¤ । मंýी जी, 

³या आप कुछ बोलना चाहते ह§?  

… (Óयवधान) 

®ी धम¥Æþ ÿधान: अÅय± महोदय, म§ आपकì अनमुित से िफर एक िवषय कहना चाहóंगा । My 

dear friend, Suresh Ji, please appreciate one thing. Do not go by half-baked 

information. I am ready to inform all of you about it.  

आप कहते ह§ िक मानक के आधार पर राºय सरकार ने िदया, अकोमोडेशन दे िदया । म§ 

िजÌमेदारी के साथ सबकì कांÖटीटुएसंी म¤ जŌ प¤िडंग इÔयूज़ ह§, क¤ þीय िवīालय सगंठन का ³या 

Óयू Èवाइंट ह§, म§ आपको िलखकर दूगंा । इसम¤ कुछ एनोमोलीज़ ह§ । यह कहना अनिुचत है िक 

भारत सरकार खोल नहé रही है । ऐसा नहé है । हम मानक के आधार पर खोलने के िलए ओपन ह§ । 

हर दो-तीन साल म¤ एक बैच िनकलता है, लेिकन िफर भी म§ िवनăता स ेकहता हóं िक ब¸चŌ को 

पढ़ाने कì सवैंधािनक ÓयवÖथा म¤ जो िजÌमेदारी है, ºयादातर भारत सरकार के कमªचाåरयŌ के िलए 

है । 

 हर एक िजले म¤ स§ůल Öकूल िफर भी खलु चकेु ह§, सबके ÿयास स ेखलु चकेु ह§ । यह 

अिधकार का िवषय नहé है । यह राºय कì िजÌमेदारी है । म§ इस सý के दौरान सभी को … 

(Óयवधान)  

®ी गौरव गोगोई: सात बार चुनकर आए ह§ । … (Óयवधान)  

माननीय अÅय±: आप उनकì परैवी मत करो । 

… (Óयवधान) 
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®ी धम¥Æþ ÿधान: सात बार चनुकर आने स ेिनयम नहé बदल सकता है । … (Óयवधान)  

माननीय अÅय±: नहé बदलता है । 

… (Óयवधान) 

SHRI GAURAV GOGOI: How can you say that? … (Interruptions) 

SHRI DHARMENDRA PRADHAN: Do not argue in favour of Suresh Ji.  

माननीय अÅय±: इनकì कोई बात åरकॉडª नहé हो रही है । 

… (Óयवधान) … 

®ी धम¥Æþ ÿधान: माननीय अÅय± जी, आपने कहा िक यह जीरो आवर नहé है ।… (Óयवधान)  

माननीय अÅय±:  म§ने यह बता िदया है । 

… (Óयवधान) 

माननीय अÅय±: ³या उÆहŌने आपको परैोकार बनाया है? यहां सदन म¤ कोई वकìल नहé बनता  

है । आज के बाद यह बात Åयान म¤ रखना । यहां वकालत का िसÖटम नहé है । 

… (Óयवधान) 

माननीय अÅय±: बैठ जाइए । 

… (Óयवधान) 

माननीय अÅय±: ÿĳ सं́ या 243. 

®ी उÆमेश भैÍयासाहब पािटल : उपिÖथत नहé । 

डॉ. िहना िवजयकुमार गावीत : उपिÖथत नहé । 

®ी टी.आर. बालू  । 

 

 

                                    
 Not recorded. 
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(Q. 243) 

SHRI T. R. BAALU: Sir, there was a scheme called Sarva Shiksha Abhiyan. 

Now, the Question pertains to Samagra Shiksha Abhiyan. Is the Government 

proposing to impart quality education from pre-school to 12th standard for the 

next five years? I want to know from the hon. Minister whether there were any 

shortcomings in the Sarva Shiksha Abhiyan because of which you are now 

introducing the new system. This is one thing.  

What are the targets for the State Board Examinations as well as the 

Central Board Examination which the Government has fixed now? Are you 

going to introduce this education system in the mother tongue itself? This is my 

question. 

THE MINISTER OF EDUCATION AND MINISTER OF SKILL 

DEVELOPMENT AND ENTREPRENEURSHIP (SHRI DHARMENDRA 

PRADHAN): Hon. Speaker Sir, this is the name of the scheme. During Atal Ji’s 

period when hon. Baalu Ji was a part of the Government, Sarva Shiksha 

Abhiyan was introduced. I think he is remembering the old scheme, that is 

Sarva Shiksha Abhiyan. Since the last few years, the old scheme has been 

changed with some modifications as Samagra Shiksha Abhiyan. Essentially, 

this is a 60:40 Centrally-Sponsored Scheme. The States are free to run their 

own courses in their own languages. Under the National Education Policy, 

much emphasis has been given to mother tongue. In this Samagra Shiksha 

Abhiyan, one of the priority areas is to create a local language system in the 

digital library, in the classroom, in the smart class, etc. This is a very 
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progressive scheme. All the States are cooperating on this issue. This is a very 

progressive step implemented by the Modi Government. 

SHRI LAVU SRIKRISHNA DEVARAYALU: The Andhra Pradesh Government 

is spending heavily on education to the tune of almost 12 per cent of the 

Budget. We have come up with various new schemes like Amma Vodi wherein 

we are giving Rs. 15,000 to the parents who send their children to schools. 

Also, under the Nadu Nedu scheme, we are refurbishing the schools.  

However, if you look at the data of the Samagra  Shiksha Abhiyan that 

you are talking about, in the last year, the percentage spent as proportion to 

the approved budget,  not only Andhra Pradesh, but also Maharashtra, 

Himachal Pradesh, Gujrat, Chhattisgarh, Kerala, Karnataka, Telangana and 

West Bengal, have spent less than 60 per cent. Of course, the sharing pattern 

is 60 per cent from the Central Government and 40 per cent from the State 

Government, but still these States could draw only less than 60 per cent.  

So, I want to ask whether there is any consultation made with the States, 

so that the scope of this scheme can be improved and States can draw much 

better and utilize these funds much better. 

SHRI DHARMENDRA PRADHAN: Sir, it is a very good question which my 

friend has raised. Yes, there is slow progress in taking the Central share from 

Delhi. There is a basic reason. We are in the age of transparency. The Ministry 

of Finance has introduced a new pattern of disbursement to all the line 

Ministries in the Government of India and all the line Ministries are also 

persuading the respective State Governments to work in a more transparent 
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manner. The  Government of India will release the fund when you will deposit 

from the State Budget to the respective Department your 40 per cent. 

Immediately, within a few seconds, the Government of India is going to release 

their share of money. Different States have their own financial structure. A lot 

of States are taking a progressive stance. A lot of States have their own way of 

functioning. The Finance Ministry and all the other line Ministries are 

persuading the State Governments. This is a transitional phase. I hope that by 

the end of 31st March, there will be a substantial improvement in all these 

areas. This is a new pattern which the Government of India is emphasizing on. 

This money belongs to the common man of this country. Every penny has to 

be spent in a more transparent manner. This is the effort of our Government. 

The States Governments are cooperating. Gradually, it will improve. The 

States have to adhere to the financial discipline as jointly agreed by 

Government of India and respective State Governments.  

माननीय अÅय±: ÿĳ सं́ या 244, ®ीमती अपरािजता सारगंी  । 
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(Q. 244) 

SHRIMATI APARAJITA SARANGI: Sir, we are well-aware of the fact that the 

differently-abled children in our schools require very special care and 

protection. Online teaching for these children can only be a stopgap 

arrangement because they need personal care. If we go by the established 

norms, three per cent of the child population go to school, out of these three 

per cent of the child population, in fact, those who are differently-abled should 

be integrated with the school system. The norms say that three per cent of 

these children are supposed to be differently-abled so that they could be 

integrated with the schools. But unfortunately, in India, only 0.5 per cent to 0.6 

per cent of these children have been detected and brought into the school 

system. So, I would like to request the hon. Minister of Education to let us 

know whether there is a roadmap, there is a strategy, there is a plan of action 

of the Government of India to move from 0.5 per cent to 0.6 per cent to three 

per cent of these differently-abled children and integrate them with the schools.  

®ीमती अÆनपुणाª देवी: माननीय अÅय± जी, िश±ा समवतê सूची म¤ है, लेिकन िफर भी हम भारत 

सरकार के माÅयम स ेिदÓयांग छाýŌ के िलए समú िश±ा अिभयान कì बात कर रहे ह§ । आदरणीय 

ÿधान मंýी जी के नेतÂृव म¤ समú िश±ा के माÅयम स े सभी को बराबर िश±ा िमले, हम इस 

ŀिĶकोण स ेकाम कर रहे ह§ । िश±ा मýंालय Ĭारा लगातार राºय ±ेý और नीितगत पहल के तहत 

िदशािनद¥श, डेÖकटॉप, मोबाइल, टेलीिवजन आिद के माÅयम स ेिदÓयांग ब¸चŌ कì पढ़ाई सिुनिĲत 

हो, हम इसके िलए लगातार ÿयास कर रहे ह§ ।  

सरकार के माÅयम स ेहम समय-समय पर संघ राºय ±ेýŌ को अपनी ओर स ेगाइडलाइन 

देते ह§ िक िकस तरह स ेब¸चŌ कì पढ़ाई होनी चािहए । कोिवड महामारी के समय हòई परेशानी म¤ 
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पीएम ई-िवīा के माÅयम स े ब¸चŌ कì पढ़ाई म¤ लिन«ग लॉस न हो, उस वजह स े लगातार 

ऑनलाइन पढ़ाई िडिजटल माÅयम स ेचलाई जा रही थी । आदरणीय ÿधान मंýी जी के नेतÂृव म¤ 

इस बार बजट म¤ भी लगभग 200 डीटीएच चैनÐस कì घोषणा कì गई है तािक सभी ब¸चŌ को 

समान और गणुव°ा यĉु िश±ा िमल सके । 

SHRIMATI APARAJITA SARANGI: Sir, to address the issue of learning 

disabilities of these differently-abled children, we need to have a large pool of 

special educators all across the country. The Rehabilitation Council of India 

actually raises this pool, gives recognitions to institutes to actually train people 

to become special educators. I was going through the statistics; unfortunately, 

the RCI has given recognition to a very few number of institutes across the 

country.  

 Can the Ministry of Education in association with the RCI think of a 

strategy by which a huge number of institutes -- those which are eligible -- can 

be given recognition so that more number of special educators can come into 

it? 

SEVERAL HON. MEMBERS : It is a very good question. 

THE MINISTER OF EDUCATION AND MINISTER OF SKILL 

DEVELOPMENT AND ENTREPRENEURSHIP (SHRI DHARMENDRA 

PRADHAN): Speaker Sir, this is a very genuine concern shown by the hon. 

Member and all the sections of the House. Let me put that this is a very 

sensitive issue. Our Government -- when Prime Minister Modi took charge -- 

redefined the entire issue. Now, the issue of who all are divyang or disabled 

has been broadened.  
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This is a very new issue as far as India is concerned. All these 

dysfunctions or malfunctions are there within our own families, but due to … 

(Interruptions) 

SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE: No. 

SHRI DAYANIDHI MARAN: No. 

SHRI DHARMENDRA PRADHAN : Please let me finish. … (Interruptions) I 

am not an expert like you, Tai ji. … (Interruptions) Speaker, Sir, this is a very 

sensitive issue. … (Interruptions) 

माननीय अÅय± : माननीय मंýी जी, यहां आपके िमý लोग ºयादा ह§ । 

… (Óयवधान) 

SHRI DHARMENDRA PRADHAN : No, I am not an expert like Tai ji. She is a 

knowledgeable lady and an expert. I am not so expert. So, I would like to 

explain with my little understanding. If I cannot convince them, then I will invite 

all of them to my office and will interact with them. It is a very genuine issue 

raised by the hon. Member. 

 There is a lack of awareness within the society as to who all are disabled 

in our families. When I took charge of this Ministry, in the first week itself I 

faced a Question in the Parliament on dyslexia. Sir, I can candidly admit that I 

never heard this kind of terminology in my career. So, when I asked my 

colleague इसकì िहÆदी ³या होती है? इसको िहÆदी करने के िलए हमार ेपास वोकैबुलरी म¤ कोई 

शÊद नहé था । हमार ेघरŌ म¤ इस ÿकार के ब¸चे भी ह§ । भारत म¤ अभी there is a new National 

Education Policy, and a lot of emphasis and priority has been given to this 

issue.  
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In addition, during the COVID-19 period हमने तो िडिजटल एजकेुशन और िदशा 

टी.वी. कì ÓयवÖथा कì थी, लेिकन how to educate the disabled students is a new 

challenge. We all are concerned about it. Experts are working on it. I would like 

to seek advice of this House on how to create more trainers and more schools 

for them, and let us know who all are dysfunctional. We have to face this 

challenge collectively and we have to educate all these segments.  

According to me, the population of this category of differently abled is 

around 10 per cent. How to handle them? This is a challenge. We all have to 

work together. 

SHRI E.T. MOHAMMED BASHEER: Sir, education of differently abled 

students is really deplorable. Firstly, I would like to say that development of 

sign language is very much needed. This facility is very less.  

 Secondly, there should be application of education technology for the 

upliftment of differently abled students. Worldwide, a lot of technology updation 

is coming up for the development of education of the differently abled students.  

My humble question to the hon. Minister is this. Will you take effective 

steps in developing the sign language in the country? Would you take interest 

in application of education technology for this particular section?  … 

(Interruptions) 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN: Sir, he was the former Education Minister in 

Kerala. 

SHRI DHARMENDRA PRADHAN : Speaker, Sir, both the advices are very 

pertinent. I am assuring the hon. Member that for sign language and 
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implementing technology for education of the physically disabled students we 

all are working on it. These are good advices, and we will take care of them.  

®ी एस. एस. अहलुवािलया : अÅय± महोदय, यह एक ऐसा िवषय है िक जब आप िकसी Öकूल 

का या गाँव का दौरा करने जाएगें, तो हर दूसर-ेतीसर ेघर म¤ आपको ऐसे ब¸चे िमल जाएगंे । सरकार 

कì जो नीित है, Children with Special Needs (CWSN) इसके तहत बजट म¤ ÿावधान भी 

रहता है, लेिकन यह Öकूल म¤ जाकर पता लगता है िक वहां िकतने परस¤ट ऐसे ब¸चे ह§ । जैसा 

हमारी पहली ÿĳकताª ने सवाल िकया, यह Öकूल म¤ जाकर पता लगता है िक ब¸चŌ को 

िडसेिबिलटी सिटª िफकेट नहé िमलता है ।  

 उसका कारण ³या है? उÆह¤ िडिÖů³ट हॉिÖपटल म¤ जाकर उसका सिटª िफकेट लेना पड़ता 

है । मा-ंबाप के पास उतना समय नहé होता है िक वे मेिडकल बोडª के सम± जाकर पेश हो सक¤  । 

³या सरकार इस पर गौर फरमाएगी िक ऐसे ब¸चŌ कì जांच और सिटª िफकेट इÔयू करने का 

ÿावधान ÖकूलŌ म¤ ही क§ प लगाकर िकया जाएगा? तब म§ समझता हó ंिक सभी ब¸चŌ को यह सिुवधा 

िमल सकेगी । 

 महोदय, मेर ेसवाल का दूसरा पाटª  यह है िक इस तरह के ब¸चŌ को ऑनलाइन ³लास म¤ 

काम करने पर भी उनकì उंगिलयŌ या Öपीच से पता नहé लगता ह,ै तो ³या उनकì Öपीच का एक 

åरकॉडª तैयार िकया जाएगा? Computer is a disciplined slave. वह आपकì भाषा को 

समझता है । आप एक बार बोिलए, दो बार बोिलए । अगर तोतला भी बोले और गूंगा भी इशारा कर,े 

तो वह उसको समझता है । ³या उनके िलए कोई ÿोúाम बनाएगें और इस तरह के ब¸चŌ के िलए 

एक हाडªवेयर और सॉÉटवेयर तैयार िकया जाएगा, तािक वे ऑनलाइन ³लासेज़ भी कर सक¤ ? 

®ी धम¥Æþ ÿधान : अÅय± महोदय, म§ने इसको बड़ी ही िवनăता से Öवीकार िकया है । अभी यह 

दिुनया 21वé सदी म¤ भी भारत के िलए बहòत अपयाªĮ है । हमारी जानकारी, हमारा अवेयरनेस, 

िपछले सात सालŌ म¤ हमारी सरकार ने इस पर बहòत काम िकया है । जैसा िक पूवª सदÖय ने पूछा 

है, यह भी एक अ¸छा सझुाव है । मेरी जानकारी के अनसुार इन सभी िवषयŌ पर िवभाग और 
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िवभाग स े बाहर, इस ÿकार के बहòत सार े िचिकÂसा कì दिुनया के लोग, मनोिव²ान शाľ कì 

दिुनया के लोग, उस पर बहòत काम कर रहे ह§ । सार ेिवषयŌ को एक वाइडर कंसÐट¤सी म¤ नेशनल 

केरीकुलम Āेमवकª  का काम राÕůीय और राºय ÖतरŌ पर हो रहा है । हम इसी आयाम म¤ भी कई 

सार ेिवमशª कर रहे ह§ । ये सार ेिवमशª उसी िदशा म¤ ह§ । इन सबको समािहत करके िनिĲत łप से 

आने वाले पाठ्यøम, िश±ा शाľ को कायª ÿणाली म¤ लाया जाएगा । 

माननीय अÅय± : माननीय मýंी जी, आप राºय सरकारŌ को िडसेिबिलटी सिटª िफकेट के िलए 

सलाह दे सकते ह§ । उसम¤ ³या िद³कत है? 

®ी धम¥Æþ ÿधान : अÅय± महोदय, ठीक है । 

माननीय अÅय± : राºय सरकारŌ को सिटª िफकेट देना है, आप राºय सरकारŌ को सलाह दे 

सकते ह§ । 

SHRI GAURAV GOGOI: Sir, first of all, let me appreciate the hon. Member, 

Shrimati Aparajita ji, for raising a very sensitive question. I would also like to 

appreciate the hon. Minister for his frankness and dedication to this subject. 

We often talk about people and children living with disabilities. But, do we give 

them space in policy making?  

Do we give them space in policy planning institutions? If they are given 

space, we will get necessary suggestions. The Minister has talked about the 

National Curriculum Framework; there is also the National Education Policy 

Task Forces which have been set up in different States.  

अगर हर मंच म¤ जो लोग िडसेिबिलटी के साथ रह रहे ह§ और ए³सपटª  को Öथान िदया 

जाएगा, तो वे लोग उस मंच म¤ अपनी बात रख पाएगंे और हम भी आने वाले समय म¤ उपयĉु कदम 

उठा पाएगं े। सरकार से मेरी ऐसी दर´वाÖत है । 
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®ी धम¥Æþ ÿधान : अÅय± महोदय, सदन म¤ एक हेÐदी िडÖकशन हो रहा है । हमारे देश म¤ ऐसे 

बहòत सार े िवषय ह§, िजसम¤ शायद सदन िबना िववाद के सहमत होता है । गौरव गोगोई जी ने जो 

िवषय उठाया है, राºयŌ म¤ Öटेट केåरकुलम Āेमवकª  (एससीएफ) बना है, हम उसका िवमशª राºयŌ 

तक नहé, बिÐक िजले तक लकेर जा रहे ह§ । हम ऐसी कोिशश कर रहे ह§ िक इस दिुनया के 

ÿभािवत लोग नीित-िनधाªरण से लेकर ऊपर तक उसम¤ इÆवॉÐव हŌ । अगर इस सदन के सदÖयŌ 

के माÅयम से कोई और भी सझुाव आएगें, तो हम उनको सŃदय अपनाने के िलए तैयार ह§ ।  

माननीय अÅय±: ÿĳ सं́ या 245, ®ी नव कुमार सरनीया  । 
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(Q. 245) 

®ी नव कुमार सरनीया : अÅय± महोदय, आपने मुझे ÿĳ काल म¤ िवषय उठाने का मौका िदया, 

इसके िलए म§ आपको धÆयवाद देता हó ं। मुझे िपछल ेआठ सालŌ म¤ पहली बार यह मौका िमला है ।  

महोदय, माननीय मंýी जी ने जो िलिखत åरÈलाई िदया है, उसम¤ जो काउंिसल है, बोडोल§ड 

ÿादेिशक पåरषद, दीमा हसाओ और काबê आंगलोग Öवशासी ÿादेिशक पåरषद है, Öपेशल पैकेज 

के अंतगªत कुल 102 पåरयोजनाओ ंम¤ 1,170 करोड़ Łपये िदए गए ह§ । 

 उसम¤ 56 ÿोजे³ट्स कंपलीट हòए ह§ और 576.57 करोड़ Łपये के 46 ÿोजे³ट्स पर काम 

चल रहा है, लेिकन इसम¤ िडटेÐस नहé ह§ । सर, मुझे यह इसिलए पूछना है, ³यŌिक काफì टाइम स े

बीटीसी म¤ हजारŌ करोड़ Łपये का घोटाला होने का केस चला और वह मुĥा पािलªयाम¤ट म¤ भी 

आया । वहा ंपर िकसी तरह कì मॉिनटåरगं नहé होती है । जब वषª 2016 म¤ ‘िदशा’ कमेटी बनाई गई 

थी, तब मझेु इस कमेटी से हटाकर राºय सभा के एक सदÖय को इस कमेटी का चेयरमैन बना 

िदया गया था । अभी उनका कायªकाल खÂम हो गया है, इसिलए म§ िफर से ‘िदशा’ कमेटी म¤ आ 

गया हó ँ । इसिलए मेरी मांग है िक इस िवषय को ‘िदशा’ कमेटी के अतंगªत लाना चािहए । वहां पर 

Öटेट लेवल पर मॉिनटåरगं के िलए भी कमेटी नहé है । म§ िफÉथ शेड्यूÐड एåरया म¤ भी घूमा हó ँ। इस 

एåरया म¤ भी मझेु बहòत सारे लोगŌ ने कंÈलेन कì है । ůाइबल एåरयाज का जो पैसा है, वह इधर-उधर 

के दूसरे एåरयाज़ म¤ डायवटª  हो जाता है । इसिलए मेरा पहला ÿĳ यह है िक मुझे इसकì िडटेÐस 

चािहए और दूसरा यह है िक आपकì मॉिनटåरगं के िलए ³या सोच है, उसके बार ेम¤ भी बताइए ।  

®ी अजुªन मुडंा: अÅय± महोदय, माननीय सदÖय ने ऑटोनोमस काउिंसल के सदंभª म¤ पूछा ह ै। 

पूरे देश म¤ ‘िदशा’ कì गाइडलाइÆस है, िजसम¤ सभी मंýालयŌ के िजतने भी कायªøम ह§, उन सार े

कायªøमŌ कì समी±ा कì जाती है और उसम¤ ůाइबल अफैयसª िमिनÖůी के कामकाज कì समी±ा 

िदशा Öतर पर कायाªÆवयन कì ŀिĶ से कì जाती है । म§ िनिĲत łप से कहóगँा िक ‘िदशा’ कì बैठक म¤ 

आप इसकì चचाª कर सकते ह§ और अगर इसम¤ आपको िकसी तरह कì किठनाई महसूस होती है 

तो हम उसके िलए, आवÔयकता होगी तो, यहां से गाइडलाइÆस द¤गे ।  
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®ी नव कुमार सरनीया: सर, माननीय मýंी जी ने जो उ°र िदया है, वह ठीक है, लेिकन मेरा जो 

िस³Öथ शेड्यूÐड एåरया है, उसम¤ थोड़ी सी िद³कत है, ³यŌिक उसम¤ डीसी ‘िदशा’ का मैÌबर 

सøेेटरी होता है और उसका डेवलपम¤ट के सबंंध म¤ कोई योगदान नहé होता है । यह सारा काम 

काउंिसल का होता है । िपछली बार हमार ेयहां पर बीजेपी कì सरकार बनी है तो वहां कì सरकार 

ने यह िडिसजन िलया है िक डीसी को कुछ-कुछ एåरयाज़ म¤ पावर दी जाएगी । उसके िलए एसओपी 

बनाई जाएगी, लेिकन अभी तक एक साल पूरा हो गया है और एसओपी नहé बनाई गई है । डीएम 

भी हमसे पूछता है िक हम¤ ³या करना है, ³या बोलना है तो इस िवषय म¤ मेरा िमिनÖटर साहब स े

आúह है िक अगर एसओपी बना दी जाएगी और उनको ठीक तरह से बता िदया जाएगा तो अ¸छा 

होगा । इसके अलावा मेरा आपसे आúह है िक आप वहां पर मंýालय के अिधकाåरयŌ को भेिजए । 

‘िदशा’ कमेटी म¤ टीएसपी का मैटर आना चािहए । उसम¤ 15व¤ िव° अयोग का भी मैटर नहé आता 

है, ³यŌिक यह पैसा काउंिसल म¤ जाता है । सर, मेरा दूसरा ³वĲेन यह है ।  

माननीय अÅय±: ³या आपका अभी ÿĳ नहé था?  

®ी नव कुमार सरनीया: सर, एक ÿĳ ‘एकलÓय िवīालय’ के बार ेम¤ है । मेरा िडिÖů³ट एसटी वगª 

म¤ पांचवा ँ िडिÖů³ट बन गया है । वहा ंपर िसफª  एक, एकलÓय िवīालय है, िजसकì हालत बहòत 

खराब है । मेरी मýंी जी से åर³वÖेट है िक उनको वहां जाकर एक बार उसका िविजट करना   

चािहए । बाकì िजतने भी िडिÖů³ट्स ह§, वहां भी एक-एक एकलÓय िवīालय बनाए जाने चािहए । 

मुझे इसके बारे म¤ मýंी जी का जवाब चािहए । 

®ी अजुªन मुडंा: अÅय± महोदय, माननीय सदÖय जी ने जो पूछा है, उसके बारे म¤ उÆह¤ थोड़ी 

शंका है । पूर ेदेश म¤ सभी िजलŌ के माÅयम से एजकेुशन होती है । ÓयवÖथा कì ŀिĶ से कुछ राºय 

सरकार, कुछ ऑटोनोमस काउंिसल या िजला Öतरीय हमार ेजो िनकाय ह§, उनके माÅयम स ेहोती 

है । आपने ठीक ही कहा है । म§ इस सदंभª म¤ łरल डवेलपम¤ट िमिनÖůी, चूिँक हमार ेसारे कायŎ के 

मामले म¤ गाइडलाइÆस जारी करती ह§, तो हम उसके साथ बात करके इसका समाधान कर¤गे । 

दूसरा, उÆहŌने एकलÓय मॉडल Öकूल के बार ेम¤ ÿĳ िकया है । उसके िलए जो मापदÁड तय िकए 



21.03.2022  36 
 
गए ह§, उनके आधार पर Öवीकृित दी गई है । तीसरा, उÆहŌने यह जानना चाहा है िक उस ±ेý म¤ जो 

िवīालय है, उसकì िÖथित अ¸छी नहé है तो वहां पर जाना चािहए । म§ माननीय सदÖय से िमलकर 

बातचीत कर लूंगा और वहां पर जłर जाऊंगा, तािक म§ वहां कì वाÖतिवकता से łबł हो सकंूगा 

और अगर आवÔयकता होगी तो उसका जłर समाधान िकया जाएगा ।   

®ी अजुªन लाल मीणा: धÆयवाद, अÅय± महोदय । म§ सबसे पहले आपके माÅयम से माननीय मंýी 

महोदय को बहòत-बहòत धÆयवाद देता हóं िक उÆहŌने ÿĳ का िवÖतृत उ°र िदया है । म§ िशडयूÐड-5 

±ेý, िजसम¤ राजÖथान, गजुरात, मÅय ÿदेश, महाराÕů, छ°ीसगढ़ आिद राºय ह§, वहां से आता हóं 

और मेरा ससंदीय ±ेý उदयपरु है । उदयपरु म¤ इनके मंýालय के माÅयम स ेअनु¸छेद 275(1) के 

तहत िकतनी धनरािश दी गई है और अभी तक  िकतनी धनरािश अभी तक खचª हòई है? म§ चाहता 

हóं िक वह िपछले तीन साल कì जानकारी द¤ । जो धनरािश दी गई है, ³या वह अभी तक खचª हòई है 

या नहé? वैसे म§ धÆयवाद देना चाहता हóं िक इÆहŌने मेर े ससंदीय ±ेý म¤ छ: एकलÓय मॉडल 

रेिजड¤िशयल िवīालय खोले ह§ । इसके िलए म§ सरकार को, मोदी जी और माननीय मýंी जी को 

धÆयवाद देता हóं । 

®ी अजुªन मुंडा: अÅय± महोदय, वैसे राजÖथान म¤ िकतनी रािश उपलÊध कराई गई है, हमारे पास 

उसके आंकड़े ह§, म§ उनको उपलÊध करा दंूगा । 

®ी अधीर रजंन चौधरी: सर, मंýी जी कुछ वĉ पहले कह रहे थे िक हर िडिÖů³ट म¤ ‘िदशा’ 

कमेटी है और ‘िदशा’ कमेटी से ही सारी जानकारी लेनी चािहए, ³यŌिक यह हमार ेिलए एक Āेमवकª  

है, जो सदन कì तरफ से बनाया गया है । मुझे खेद के साथ यह कहना पड़ता है िक बार-बार इस 

सदन के अंदर गहुार लगाने के बावजूद, आजतक, िपछले बारह-तेरह वषŎ म¤ केवल ůाइबल िवषय 

ही नहé, बिÐक िकसी भी िवषय पर, चाहे कोई भी िवषय हो, जहा-ंजहां ‘िदशा’ कमेटी को देखभाल 

करने का अिधकार है, ‘िदशा’ कमेटी म¤ भाग लेने का, िशरकत करने का अिधकार है, सवाल पूछन े

का अिधकार है, वहां ‘िदशा’ कमेटी कì मीिटंग नहé बलुाई जाती है ।  
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िफर भी, म§ वहां का चेयरमैन हóं । इसिलए म§ सरकार स,े इस सदन से और Öपीकर साहब, 

आपसे भी यह कहना चाहता हóं िक यह कÌपलसरी कर दीिजए िक अगर िकसी िडिÖů³ट म¤ ‘िदशा’ 

कमेटी कì मीिटंग सही तरीके से न बुलाई जाए तो वहां के िलए फÁड åरलीज करना बÆद कर िदया 

जाए ।…(Óयवधान) वहां फÁड åरलीज करना बÆद कर दीिजए, तब वे लोग सबक सीख¤गे और हम 

जैसे नमुाइÆदŌ को ‘िदशा’ कमेटी कì मीिटंग म¤ बुलाने के िलए मजबूर हŌग े।  

 सर, म§ यह दर´वाÖत करता हó,ं ³यŌिक मेरे िडिÖů³ट म¤ काफì ůाइबल लोग ह§, मेर े±ेý म¤ 

काफì ůाइबल लोग ह§, उनके बार ेम¤ हम¤ कोई जानकारी नहé िमलती है । इसिलए म§ सदन से आúह 

करता हóं िक इस िवषय पर पूरा सदन बैठकर चचाª करे, फैसला ले और हर Öटेट को मजबूर करे िक 

वह ‘िदशा’ कमेटी कì मीिटंग बुलाए । 

SHRI ANUBHAV MOHANTY: Sir, many thanks for giving me this opportunity.  

These last two years have really taught us that if we are thinking about 

overall development, then the two major and most important sectors are health 

and education. When we are talking about the overall development of tribals, I 

would like to ask the hon. Minister through you whether he is aware that there 

is a disease called sickle cell disease in tribals. It is a very critical disease, a 

genetical disease which cannot be cured. Survival is almost impossible. िजन 

ब¸चŌ को जेनेिटक वजह से िसकल सेल बीमारी होती है, उनकì उă भी सीिमत होती है और व े

20, 22 या 25 साल तक ही िजÆदा रहते ह§ । But, this can be eradicated. There are 

experts who are coming up with many suggestions. जो इसके परूी तरह से इरिैडकेट 

करने का दावा कर रहे ह§ और मझेु िजतना मालूम है, केÆþ सरकार के पास वे अपना एक मेमोर¤डम 

लेकर गए भी थे और कुछ महीने पहले िमले भी थे ।  

माननीय अÅय± : आपका ÿĳ ³या है? 
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SHRI ANUBHAV MOHANTY: So, through you I want to know whether the 

Government has been approached with any such proposal. If the Government 

is approached, when and how does it plan to execute eradication of this 

disease? If the Government has not yet been approached by anyone, by any 

organisation, will the Government agree to look into this grave health issue in 

tribals and welcome such kind of experts for discussion, and look into this 

matter very seriously and on priority? 

®ी अजुªन मुडंा: अÅय± महोदय, यह ÿĳ मूल ÿĳ से संबिंधत नहé है, लेिकन माननीय सदÖय ने 

जो िवषय उठाया है, वह इस ŀिĶ से बहòत महÂवपूणª है िक जनजातीय ±ेýŌ म¤ और जनजाती लोगŌ 

म¤ इस तरह कì समÖयाए ंअिधक ह§ और इस िवषय पर हमारा मंýालय बहòत संवेदनशीलता के 

साथ माननीय ÿधानमंýी जी के नेतÂृव म¤ काम कर रहा है, ³यŌिक आप जानते ह§ िक माननीय 

ÿधानमंýी जी ने इस िवषय पर कई बार, कई देशŌ के Ăमण के दौरान भी चचाª कì है और देश म¤ भी 

कì है । 

अभी हम आईसीएमआर के साथ और ÖवाÖÃय मýंालय के साथ िमल कर दो पाटª  म¤ काम 

कर रहे ह§ । उनम¤ से एक åरसचª पाटª  है और दूसरा डेटा बेस बनाने से सबंिंधत है िक िकन राºयŌ म¤ 

िकस तरह के और िकतनी सं́ या म¤ ह§ । हम उसका डेटा कैसे बनाए ंऔर उसका एक काउंिसिलंग 

िसÖटम कैसे डेवलप कर¤? ³यŌिक जब हम आनवुांिशक कहते ह§, तो उसकì िजतनी अिधक 

जागłकता फैलेगी, उतना ही अिधक समाधान िनकलेगा । यह एक प± है ।  

दूसरा प± यह है िक जो इससे ÿभािवत ह§, उनके िलए ůीटम¤ट सरल तरीके स े कैसे 

उपलÊध हो? कुछ ůीटम¤ट्स को Öथानीय Öतर पर नहé िदया जा सकता है, उसके िलए भी 

ÓयविÖथत िकया जा रहा है । देश के िजतने भी ऐसे महÂवपूणª सÖंथान ह§, जो åरसचª बेÖड ह§, चाहे 

वे एÌस हŌ, गंगाराम हो, देश के अÆय िहÖसŌ म¤ जो अ¸छे अÖपताल ह§ या रीजनल लेवल पर िजतने 

एÌस खलेु ह§, उन सभी के साथ हमारी बातचीत हो रही है और हम इस पर लगातार काम कर रहे  
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ह§ । आप जानते ह§ िक जनजातीय ±ेýŌ के जनजातीय लोगŌ के िवकास के िलए जो ÓयवÖथा है, उस 

ÓयवÖथा म¤ एक एसटीसी कÌपोन¤ट होता है, हम उसके माÅयम से सभी मंýालयŌ के साथ िमल कर 

काम करते ह§ । हम ÖवाÖÃय मýंालय के साथ यह ³लोजली कर रहे ह§ । हमार े मंýालय म¤, जो 

åरसोसª गैप, जहां पर आवÔयकता होती है, उसको इस कायª योजना के साथ िमला कर काम करते 

ह§ । 

KUMARI GODDETI MADHAVI: Sir, estimates suggest that 77 per cent of the 

tribal population has no access to Internet.  Has the Government conducted 

any survey to identify the extent of Internet access to the tribal population?  

What is being done to improve the situation? 

®ी अजुªन मुंडा : अÅय± महोदय, अभी सदन को सुन कर खशुी होगी िक आईटी िमिनÖůी कì 

तरफ स ेएक Öपेशल ÿोúाम ÿारंभ िकया गया है । उसम¤ लगभग साढ़े छ: हजार करोड़ Łपए कì 

ÓयवÖथा कì गई है, सात हजार गांवŌ म¤ इंटरनेट ÓयवÖथा, Öपेशल तरीके से āॉडब§ड कने³शंस, 

4G कì सिुवधा कैसे उपलÊध कराई जाए । वे सार ेůाइबल िवलेजेज ह§ । 

माननीय अÅय± : ³वैĲन नÌबर-246, ®ी राजवीर िसहं जी – उपिÖथत नहé । 

®ी भोला िसहं जी । 
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(Q. 246) 

®ी भोला िसहं: अÅय± महोदय, माननीय मंýी जी के उ°र स ेÖपĶ हòआ है िक हमारी सरकार 

माननीय ÿधान मंýी जी के नेतÂृव म¤ िहमालय ±ेý कì सांÖकृितक िवरासत के सरं±ण और िवकास 

के िलए बहòत सार ेकायª कर रही है । म§ आपके माÅयम से माननीय मंýी जी स ेजानना चाहóंगा िक 

सरकार ने िहमालय ±ेý कì साÖंकृितक िवरासत के संर±ण और िवकास पर शोध करने के िलए 

अब तक िकन-िकन केÆþीय शोध संÖथानŌ कì Öथापना कì है और ³या सरकार उनकì ÿगित से 

सतंĶु है? 

®ीमती मीना±ी लेखी : आदरणीय अÅय± जी, जो Öकìम चलाई जाती है, उसके अंदर जो 

सÖंथाए ं ह§, उन सÖंथाओ ं कì Öथापना केÆþ सरकार नहé करती है, बिÐक उसम¤ िहमालय के 

आस-पास वाले जो छ: राºय ह§, उनकì राºय सरकार¤ ÿपोजÐस सेले³ट करके केÆþ के पास 

भेजती ह§, हमारी िडिवजन उसका मआुयना करती है और उसके बाद सरकार उनको फंड्स देती  

है । िपछले कुछ वषŎ म¤ उनको बढ़ाया गया है, 23.86 करोड़ Łपए स ेबढ़ा कर अब उस पर िपछले 

साल के मुतािबक इस साल 47.38 करोड़ Łपए खचª िकए जा रहे ह§ । उसम¤ जो सÖंथाए ंह§, वे भी 

117 से बढ़ कर 203 हòई ह§ । ये जो सÖंथाए ंह§, उनम¤ कुछ ůÖट्स, सोसायटीज, अÆय बॉडीज और 

यूिनविसªटीज ह§, जो राºय भेजता है और िसफª  कुछ ÿदेशŌ के अदंर, खास कर अŁणाचल ÿदेश 

और िसि³कम के अदंर 90:10 का रÔेयो रखा जाता है, बाकì जगहŌ पर 75:25 का रÔेयो रहता है ।   

®ी िनहाल चÆद चौहान: माननीय अÅय± महोदय, राजÖथान भी सांÖकृितक िवरासत म¤ कम नहé 

है । यिद िवĵ के िकसी भी देश से टूåरÖट इंिडया म¤ आता है, तो उसका मन राजÖथान जाने का 

जłर होता है । म§ आपके माÅयम से, मंýी जी से जानना चाहता हó ँिक जब ‘ÿसाद’ योजना थी, तो 

वषª 2018 म¤ राजÖथान के हनमुानगढ़ िजले म¤ कालीबंगन है, जो पाचँ हजार वषª परुानी 

मोहनजोदड़ो कì सËयता है, िजसे वषª 1952 म¤ ®ी बी.बी. लाल साहब ने देखा था और म§ खदु भी 

उनसे िमलकर आया था । उनकì आय ुसौ वषª से भी अिधक है । वहा ँपर एक भटनेर दगुª है, उसके 

िलए केÆþ सरकार ने वषª 2018 म¤ तीन करोड़ Łपए कì रािश जारी कì थी । लेिकन इनके मंýालय 
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के तहत एएसआई ने अभी तक उसको परिमशन नहé दी है । जब उसकì दीवार¤ टूट जाती ह§, तब 

जाकर वह परिमशन देती है । 

 म§ माननीय मंýी जी से जानना चाहता हó ँ िक मोहनजोदड़ो कì कालीबंगन सËयता और 

भटनेर दुगª कì मॉिनटåरगं िकस तरह से होती है? यिद इनकì मॉिनटåरगं नहé होती है, तो सरकार 

को इनकì मॉिनटåरगं करनी चािहए । मेरा िनवेदन है िक जो रािश दी गई है, केÆþ सरकार उस रािश 

को कब तक लगाने म¤ स±म होगी? 

®ीमती मीना±ी लेखी : माननीय अÅय± जी, यह ÿĳ िबÐकुल िभÆन ह ै। 

माननीय अÅय± : यह िहमालय से सबंंिधत ³वĲेन था और यह राजÖथान के बार ेम¤ हो गया । 

िहमालय से मोहनजोदड़ो तक आ गए ।  

®ीमती मीना±ी लेखी : जी हा ँ। ये रिेगÖतान तक पहòंच गए । माननीय सदÖय Ĭारा पूछे गए ÿĳ के 

सबंंध म¤ म§ बताना चाहóंगी िक एएसआई कì जो ÓयवÖथा है, उसम¤ यूिनविसªटी साथ लगी रहती है । 

अभी राखीगढ़ी और अÆय ऐसे Öथान पाए गए ह§, िजनम¤ धौलावीरा को इनÖøाइब भी िकया गया   

है । इनका ÿĳ Öपेिसिफक łप से कालीबंगन के बार ेम¤ है । कालीबंगन से सबंंिधत जो भी उिचत 

जानकारी होगी, म§ माननीय सदÖय तक पहòंचा दूंगी और खासतौर पर इस ÿोजे³ट को, िजसके 

बार ेम¤ इÆहŌने िवशेष łप से पूछा है, उससे सबंंिधत सार ेिडटेÐस इन तक पहòंचा द¤गे । 

माननीय अÅय± : ÿĳ सं́ या 247, ®ी कृपाल बालाजी तुमाने  । 
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(Q. 247) 

®ी कृपाल बालाजी तुमाने: माननीय अÅय± महोदय, मेर ेसंसदीय ±ेý रामटेक म¤ माइिनंग म¤ काम 

करने वाले लगभग दो लाख लेबरसª ह§ । एमआईडीसी म¤ भी काम करने वाले लगभग उतने ही 

लेबरसª हŌगे । वषª 2018 म¤ घोषणा हòई थी और वषª 2019 म¤ भूिम-पूजन िकया गया था । उस समय 

®ी सतंोष गगंवार जी तÂकालीन ®म मंýी थे और नागपुर के दूसरे केÆþीय मंýी भी थे । सरकार कì 

ओर से भूिम-पूजन का बहòत बड़ा कायªøम िकया गया, लेिकन उस अÖपताल का काम अभी तक 

शुł नहé हòआ है । सरकार ने उसके िलए पहले जमीन िदया था, िफर उस जमीन को बदलने के 

िलए कहा गया, जमीन बदलकर दूसरी जमीन एमआईडीसी के अÆदर ही, इंडिÖůयल एåरया म¤ दी 

गई । म§ आपके माÅयम स ेमाननीय मंýी महोदय से पूछना चाहता हó ँिक अÖपताल का काम ³यŌ 

Łका हòआ है, इसम¤ ³या किठनाइया ँह§ और आप कब तक इसे शłु करने का ÿयास कर¤ग?े  

®ी भूपेÆþ यादव : माननीय अÅय± महोदय, पूरे दशे म¤ ईएसआइसी के लगभग 57 अÖपतालŌ म¤ 

इस समय काम प¤िडंग है । इसके अलग-अलग कारण ह§ । कुछ कारण तो जमीन का पॉजेशन नहé 

िमल पाना ह,ै कुछ कारण वहा ँपर एज¤सी के Ĭारा कायª को न³शे के साथ शłु करना है, वह शłु 

नहé हो पाया है । हमने ईएसआइसी कì िपछली बैठक म¤ एक डैशबोडª का गठन िकया है और िजतने 

भी अÖपताल ह§, वे सार ेईएसआइसी के डैशबोडª पर जाएगें । िजनकì भी ÿिøयाए ंलिÌबत पड़ी है, 

उनको हमने Óयिĉगत łप से पý भेजा है, िजन सांसदŌ ने मझुे िदया है । इन सारी कारªवाइयŌ को 

अब हम पूरी तरह स ेएक पोटªल के माÅयम से सचंािलत कर रहे ह§ । 

®ी कृपाल बालाजी तुमाने: माननीय अÅय± जी, उÌमीद है िक यह महाराÕů म¤ बहòत जÐदी शłु 

हो जाएगा और लेबरसª को Æयाय िमलेगा ।  

 वतªमान म¤ नागपरु म¤ जो ईएसआइसी अÖपताल चल रहा है, उसकì हालत बहòत ही खराब 

है । वहा ँपर कोई ÓयवÖथा ही नहé है । यह सौ बेड का अÖपताल है । यहा ँसोनोúाफì कì मशीन 

नहé है, िसफª  एक ए³स-रे मशीन है । इस तरह से यहा ँकोई ÓयवÖथा नहé है ।  
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 म§ आपके माÅयम से मýंी जी से जानना चाहता हó ँ  िक उस अÖपताल म¤ आप जो भी 

सिुवधाए ंदेने वाले ह§, उसके शुł होने तक ³या इस अÖपताल म¤ सारी मशीन¤ दी जाएगंी?  

 वहा ँ पर बहòत-सी गड़बिड़या ँ भी ह§ ³यŌिक िजसको ट¤डर िमलता है, उसको काम नहé 

िमलता है, कोई अÆय काम करता रहता है । ³या इसके बार ेम¤ सरकार Åयान दगेी? 

12.00 hrs 

 ®ी भूपेÆþ यादव : माननीय अÅय± महोदय, माननीय सदÖय यह जो िवषय स²ंान म¤ लाए ह§, म§ 

िनिĲत łप से उनके Ĭारा लाए गए पिटªकुलर िवषय को पूरी तरह से स²ंान म¤ लंूगा । पूर ेदेश भर म¤ 

ईएसआईसी के 160 हॉिÖपट्Ðस और 18 मेिडकल कॉलेजेज चलते ह§ । इन सब िवषयŌ म¤ एक लंबे 

समय स ेजो भितªयां प¤िडंग थé, उनको भी हम लोगŌ ने इस बार िनकाला है । राºय सरकार के Ĭारा 

सचंािलत ईएसआईसी और क¤ þ सरकार के Ĭारा संचािलत ईएसआईसी म¤ जो तन´वाह का अतंर 

था, उसके िलए भी ईएसआईसी बोडª Ĭारा ÿÖताव पास िकया गया है ।  

भारत सरकार कì इस योजना के Ĭारा लगभग 3.50 करोड़ लाभाथê और उनके 12 करोड़ 

पåरवार वाले आि®त ह§ । हमारा यह मानना है िक हमार ेमंýालय Ĭारा दी जाने वाली ईएसआईसी 

कì सिुवधा लोगŌ कì सेवा के िलए है । आप पिटªकुलर अÖपताल का जो िवषय मेर ेस²ंान म¤ लाए 

ह§, म§ िनिĲत łप स ेआपको अपने कायाªलय म¤ बुलाकर आपकì समÖया का समाधान कłंगा ।  

माननीय अÅय± : ³वेĲन नंबर – 248, ®ी अशोक कुमार यादव – उपिÖथत नहé । 

… (Óयवधान) 



21.03.2022  44 
 

(Q. 248) 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF SKILL DEVELOPMENT 

AND ENTREPRENEURSHIP AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY 

OF ELECTRONICS AND INFORMATION TECHNOLOGY (SHRI RAJEEV 

CHANDRASEKHAR): Sir, a Statement is laid on the Table of the House. 

 

माननीय अÅय± : ³वेĲन नंबर – 249, स®ुी सनुीता दµुगल– उपिÖथत नहé । 

… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : ®ी चंþ शेखर साहó – उपिÖथत नहé । 

… (Óयवधान) 

 

(Q. 249) 

पयाªवरण, वन और जलवायु पåरवतªन मýंी तथा ®म और रोजगार मýंी (®ी भूपेÆþ यादव) : 

माननीय अÅय± महोदय, उ°र सभा पटल पर रख िदया गया है । 

 

____________
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WRITTEN ANSWERS TO QUESTIONS 

   [Starred Question Nos. 221 to 240 (17.03.2022)  
                                     250 to 260 (21.03.2022)     

Unstarred Question Nos. 2531 to 2760 (17.03.2022)      
                                    2761 to 2990 (21.03.2022)]      

 (Page No. 88 to 1387) 
   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

माननीय अÅय±: ÿĳ काल समाĮ हòआ । 

________ 

 

                                    
 Available  in  Master copy of Debate, placed in Library. 
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माननीय अÅय± : माननीय सदÖयगण, मुझे िविभÆन मĥुŌ पर कुछ िनÌनिलिखत सदÖयŌ के 

Öथगन ÿÖताव कì सूचनाए ं ÿाĮ हòई ह§ - ®ी ÿīतु बोरदोलोई, ®ी मनीष ितवारी, ®ी ई. टी. 

मोहÌमद बशीर, ®ी के. मरुलीधरन, ®ी िहबी इडन, ®ी राजमोहन उÆनीथन, ®ी हनमुान बेनीवाल, 

®ी बी. मिण³कम टैगोर, एडवोकेट ए.एम. आåरफ, गौरव गोगोई, ®ी बैÆनी बेहनन, ®ी अधीर रजंन 

चौधरी, ®ी एम. के. राघवन, डॉ. थोल ितŁमावलवन, ®ी कोिडकुÆनील सरुेश । म§ने Öथगन ÿÖताव 

कì िकसी भी सूचना कì अनुमित ÿदान नहé कì है । 

… (Óयवधान) 

®ी मनीश ितवारी (आनदंपुर सािहब) : अगर आप जीरो-ऑवर चलाए,ं तो हमको बोलने कì 

अनमुित दीिजएगा । … (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : आज शूÆयकाल इस चचाª के बाद चलाएगंे । पहले 12 बजे चचाª  शłु कर लेते 

ह§, उसके बाद चलाएगं े।  

… (Óयवधान) 

®ी अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर) : सर, जीरो-ऑवर पहले ले लीिजए । … (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : नहé, म§ जो ÓयवÖथा दे चकुा हóं, वह ÓयवÖथा दोबारा पåरवितªत नहé होगी । 

… (Óयवधान) 

®ी अधीर रजंन चौधरी : ऐसा न कर¤, सर । … (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : अब सभा पटल पर रखे जाने वाले पý । 

… (Óयवधान) 
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12.03 hrs 

PAPERS LAID ON THE TABLE 

माननीय अÅय± : अब पý सभा पटल पर रखे जाएगंे – ®ी अजुªन राम मेघवाल । 

ससंदीय कायª मýंालय म¤ राºय मýंी तथा सÖंकृित मýंालय म¤ राºय मýंी (®ी अजुªन राम 

मेघवाल) : ®ी राव इþंजीत िसहं कì ओर से, म§ िनÌनिलिखत पý सभा पटल पर रखता हó:ं- 

(1) िदवाला और शोधन अ±मता सिंहता, 2016 कì धारा 241 के अतंगªत भारतीय िदवाला 

और शोधन अ±मता बोडª (कापōरेट ÓयिĉयŌ के िलए िदवाला समाधान ÿिøया) (सशंोधन) 

िविनयम, 2022 जो 9 फरवरी, 2022 के भारत के राजपý म¤ अिधसूचना सं́ या 

आईबीबीआई/2021-22/जीएन/आरईजी/080 म¤ ÿकािशत हòए थे, कì एक ÿित (िहÆदी तथा 

अúंेजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 6571/17/22] 

(2) कंपनी अिधिनयम, 2013 कì धारा 469 कì उपधारा (4) के अतंगªत िनÌनिलिखत 

अिधसूचनाओ ंकì एक-एक ÿित (िहंदी तथा अúेंजी सÖंकरण) :- 

(एक) राÕ ůीय िवÂ तीय åरपोिट«ग ÿािधकरण (ÿािधकरण के सिचव, अिधकाåरयŌ और अÆ य 

कमªचाåरयŌ कì भतê, वेतन, भÂ ते तथा सेवा के अÆ य िनबंधन और शत¦) सशंोधन िनयम, 

2022 जो 4 जनवरी, 2022 के भारत के राजपý म¤ अिधसूचना स.ं सा.का.िन. 4(अ) म¤ 

ÿकािशत हòए थे । 

(दो) राÕ ůीय िवÂ तीय åरपोिट«ग ÿािधकरण (अÅ य± और सदÖयŌ कì िनयुिĉ कì रीित तथा सेवा 

के अÆ य िनबंधन और शत¦) सशंोधन िनयम, 2022 जो 28 फरवरी, 2022 के भारत के 

राजपý म¤ अिधसूचना सं. सा.का.िन. 165(अ) म¤ ÿकािशत हòए थे । 

(तीन) का.आ. 35(अ) जो 4 जनवरी, 2022 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòआ था तथा 

िजसके Ĭारा राÕ ůीय िवÂ तीय åरपोिट«ग ÿािधकरण म¤ मु́  य महाÿबंधक, महाÿबधंक, उप-
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महाÿबंधक, सहायक महाÿबंधक, ÿबंधक, सहायक ÿबंधक, वैयिĉक या सामाÆ य 

सहायक, वåरÕ ठ िनजी सिचव, िनजी सिचव और चालक के पदŌ पर िनयिुĉ के ÿयोजनाथª 

राÕ ůीय िवÂ तीय åरपोिट«ग ÿािधकरण को शिĉयां ÿÂ यायोिजत कì गई ह§ ।  

(चार) कंपनी (पजंीकरण कायाªलय और फìस) सशंोधन िनयम, 2022 जो 12 जनवरी, 2022 के 

भारत के राजपý म¤ अिधसूचना स.ं सा.का.िन. 12(अ) म¤ ÿकािशत हòए थे । 

(पांच) कंपनी (लेखा) सशंोधन िनयम, 2022 जो 11 फरवरी, 2022 के भारत के राजपý म¤ 

अिधसूचना स.ं सा.का.िन. 107(अ) म¤ ÿकािशत हòए थे । 

[Placed in Library, See No. LT 6572/17/22] 

(3) सीिमत दाियÂव भागीदारी अिधिनयम, 2008 कì धारा 79 कì उप-धारा (3) के अतंगªत सीिमत 

दाियÂव भागीदारी (संशोधन) िनयम, 2022 जो  11  फरवरी, 2022 के भारत के राजपý म¤ 

अिधसूचना स.ं सा.का.िन. 109(अ)  म¤ ÿकािशत हòए थे, कì एक ÿित (िहंदी तथा अúेंजी 

सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 6573/17/22] 

(4) कंपनी अिधिनयम, 2013 कì धारा 458 के अतंगªत अिधसूचना सं. का.आ. 623(अ) जो 

11 फरवरी, 2022 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòई थी तथा िजसके Ĭारा केÆ þीय सरकार कì 

शिĉ ±ेýीय िनदेशकŌ को ÿÂ यायोिजत कì गई है, कì एक ÿित (िहंदी तथा अúेंजी संÖकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 6574/17/22] 

ससंदीय कायª मýंालय म¤ राºय मýंी तथा सÖंकृित मýंालय म¤ राºय मýंी (®ी अजुªन राम 

मेघवाल) : माननीय अÅय± महोदय, म§ िनÌनिलिखत पý सभा पटल पर रखता हó:ं- 

(1) (एक)   कला±ेý फाउंडेशन, चेÆ नई के वषª 2019-2020 के वािषªक ÿितवेदन कì एक 

ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) तथा लेखापरीि±त लेख े।    
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 (दो)    कला±ेý फाउंडेशन, चेÆ नई के वषª 2019-2020 के कायªकरण कì सरकार Ĭारा 

समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी संÖकरण) ।  

(2) उपयुªĉ (1) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलबं के कारण दशाª ने वाला 

िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 6575/17/22] 

(3) (एक)   िदÐ ली पिÊ लक लाइāेरी, िदÐ ली के वषª 2020-2021 के वािषªक ÿितवेदन कì 

एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) तथा लेखापरीि±त लेख े।    

 (दो)    िदÐ ली पिÊ लक लाइāेरी, िदÐ ली के वषª 2020-2021 के कायªकरण कì सरकार 

Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) ।  

(4) उपयुªĉ (3) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलबं के कारण दशाª ने वाला 

िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 6576/17/22] 

(5) (एक)   िव³ टोåरया मेमोåरयल हॉल, कोलकाता के वषª 2020-2021 के वािषªक ÿितवेदन 

कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) तथा लेखापरीि±त लेखे ।    

 (दो)    िव³ टोåरया मेमोåरयल हॉल, कोलकाता के वषª 2020-2021 के कायªकरण कì 

सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) ।  

(6) उपयुªĉ (5) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलबं के कारण दशाª ने वाला 

िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 6577/17/22] 

(7) (एक)   वृंदावन अनसुधंान संÖ थान, वृंदावन के वषª 2020-2021 के वािषªक ÿितवदेन कì 

एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) तथा लेखापरीि±त लेख े।    
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 (दो)    वृंदावन अनसुधंान सÖं थान, वृंदावन के वषª 2020-2021 के कायªकरण कì 

सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) ।  

(8) उपयुªĉ (7) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलबं के कारण दशाª ने वाला 

िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 6578/17/22] 

िवदेश मýंालय म¤ राºय मýंी तथा सÖंकृित मýंालय म¤ राºय मýंी (®ीमती मीना±ी लेखी) : 

माननीय अÅय± महोदय, म§ िनÌनिलिखत पý सभा पटल पर रखती हó:ं- 

(1) (एक)   स¤ůल इंिÖटट्यूट ऑफ बुिĦÖ ट Ö टडीज, लेह-लĥाख के वषª 2019-2020 के 

वािषªक ÿितवेदन कì एक ÿित (िहंदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

 

 (दो)    स¤ůल इंिÖटट्यूट ऑफ बुिĦÖ ट Ö टडीज, लेह-लĥाख के वषª 2019-2020 के 

वािषªक लेखाओ ं कì एक ÿित (िहंदी तथा अúेंजी सÖंकरण) तथा उन पर 

लेखापरी±ा ÿितवेदन । 

 

 (तीन) स¤ůल इंिÖटट्यूट ऑफ बुिĦÖ ट Ö टडीज, लेह-लĥाख के वषª 2019-2020 के 

कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहंदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

 

(2) उपयुªĉ (1) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलबं के कारण दशाª ने वाला 

िववरण (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 6579/17/22] 

 

(3) (एक)   स¤टर फॉर बुिĦÖ ट कÐ चरल Ö टडीज, तवांग मोनाÖ टरी के वषª 2020-2021 के 

वािषªक ÿितवदेन कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) तथा लेखापरीि±त 

लेखे ।    

 (दो)    स¤टर फॉर बुिĦÖ ट कÐ चरल Ö टडीज, तवांग मोनाÖ टरी के वषª 2020-2021 के 

कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) ।  
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(4) उपयुªĉ (3) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलबं के कारण दशाª ने वाला 

िववरण (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 6580/17/22] 

(5) (एक)   गाडेन राबगाइिलंग मोनािÖ टक Ö कूल, बोिÌ डला के वषª 2020-2021 के वािषªक 

ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) तथा लेखापरीि±त लेख े।   

 (दो)    गाडेन राबगाइिलंग मोनािÖ टक Ö कूल, बोिÌ डला के वषª 2020-2021 के कायªकरण 

कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) ।  

(6) उपयुªĉ (5) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलबं के कारण दशाª ने वाला 

िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 6581/17/22] 

(7) (एक)   लाइāेरी ऑफ ितÊ बतन व³ सª एडं आरकाइÓ स, धमªशाला के वषª 2020-2021 के 

वािषªक ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) तथा लेखापरीि±त 

लेखे ।    

 (दो)    लाइāेरी ऑफ ितÊ बतन व³ सª एडं आरकाइÓ स, धमªशाला के वषª 2020-2021 के 

कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) ।  

(8) उपयुªĉ (7) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलबं के कारण दशाª ने वाला 

िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 6582/17/22] 

(9) (एक)   नॉथª स¤ůल जोन कÐ चरल स¤टर, ÿयागराज के वषª 2019-2020 के वािषªक 

ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) तथा लेखापरीि±त लेखे ।
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 (दो)    नॉथª स¤ůल जोन कÐ चरल स¤टर, ÿयागराज के वषª 2019-2020 के कायªकरण कì 

सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) ।  

(10) उपयुªĉ (9) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलबं के कारण दशाª ने वाला 

िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 6583/17/22] 

(11) (एक)   साउथ जोन कÐ चरल स¤टर, तंजावुर के वषª 2019-2020 के वािषªक ÿितवेदन कì 

एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) तथा लेखापरीि±त लेख े।    

 (दो)    साउथ जोन कÐ चरल स¤टर, तंजावरु के वषª 2019-2020 के कायªकरण कì सरकार 

Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) ।  

(12) उपयुªĉ (11) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलबं के कारण दशाª ने वाला 

िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 6584/17/22] 

 

िश±ा मýंालय म¤ राºय मýंी (®ीमती अÆनपुणाª देवी) : माननीय अÅय± महोदय, म§ िनÌनिलिखत पý 

सभा पटल पर रखती हóं:-   

(1) (एक)   समú िश±ा यूटी ऑफ जÌ मू एÁ ड कÔ मीर, ®ीनगर के वषª 2020-2021 के 

वािषªक ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) तथा लेखापरीि±त 

लेखे ।    

 (दो)    समú िश±ा यूटी ऑफ जÌ मू एÁ ड कÔ मीर, ®ीनगर के वषª 2020-2021 के 

कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

(2) उपयुªĉ (1) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलबं के कारण दशाª ने वाला 
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िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 6585/17/22] 

(3) (एक)   िहमाचल ÿदेश Ö कूल एजकेुशन सोसायटी (समú िश±ा), िशमला के वषª 2019-

2020 के वािषªक ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) तथा 

लेखापरीि±त लेखे ।    

 (दो)    िहमाचल ÿदेश Ö कूल एजकेुशन सोसायटी (समú िश±ा), िशमला के वषª 2019-

2020 के कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा के बारे म¤ िववरण (िहÆदी तथा 

अúंेजी सÖंकरण) ।  

(4) उपयुªĉ (3) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलबं के कारण दशाª ने वाला 

िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 6586/17/22] 

(5) (एक)   समú िश±ा छÂ तीसगढ़, रायपरु के वषª 2019-2020 के वािषªक ÿितवेदन कì एक 

ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) तथा लेखापरीि±त लेख े।    

 (दो)    समú िश±ा छÂ तीसगढ़, रायपरु के वषª 2019-2020 के कायªकरण कì सरकार 

Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) ।  

(6) उपयुªĉ (5) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलबं के कारण दशाª ने वाला 

िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 6587/17/22] 

(7) (एक)   राजÖ थान काउंिसल ऑफ Ö कूल एजकेुशन (समú िश±ा), जयपुर के वषª 2020-

2021 के वािषªक ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) तथा 

लेखापरीि±त लेखे ।    
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 (दो)    राजÖ थान काउंिसल ऑफ Ö कूल एजकेुशन (समú िश±ा), जयपुर के वषª 2020-

2021 के कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी 

सÖंकरण) ।  

(8) उपयुªĉ (7) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलबं के कारण दशाª ने वाला 

िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 6588/17/22] 

िश±ा मýंालय म¤ राºय मंýी (डॉ. सभुाष सरकार) : माननीय अÅय± महोदय, म§ िनÌनिलिखत 

पý सभा पटल पर रखता हóं:- 

(1) (एक)   अटल िबहारी वाजपेयी इंिडयन इंिÖ टट्यूट ऑफ इंफॉम¥शन टे³ नोलॉजी एडं 

मैनेजमेÆ ट, µ वािलयर के वषª 2019-2020 के वािषªक ÿितवेदन कì एक ÿित (िहंदी 

तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

 (दो)    अटल िबहारी वाजपेयी इंिडयन इंिÖ टट्यूट ऑफ इंफॉम¥शन टे³ नोलॉजी एडं 

मैनेजमेÆ ट, µ वािलयर के वषª 2019-2020 के वािषªक लेखाओ ंकì एक ÿित (िहंदी 

तथा अúंेजी सÖंकरण) तथा उन पर लेखापरी±ा ÿितवेदन । 

 (तीन) अटल िबहारी वाजपेयी इंिडयन इंिÖ टट्यूट ऑफ इंफॉम¥शन टे³ नोलॉजी एडं 

मैनेजमेÆ ट, µ वािलयर के वषª 2019-2020 के कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा 

कì एक ÿित (िहंदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

(2) उपयुªĉ (1) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलबं के कारण दशाª ने वाला 

िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 6589/17/22] 

(3) (एक)   पिंडत Ĭारका ÿसाद िम® इंिडयन इंिÖ टट्यूट ऑफ इफंॉम¥शन टे³ नोलॉजी, 

िडजाइन एडं मैनफेु³ चåरगं, जबलपरु के वषª 2020-2021 के वािषªक ÿितवदेन कì 
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एक ÿित (िहंदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

 (दो)    पिंडत Ĭारका ÿसाद िम® इंिडयन इंिÖ टट्यूट ऑफ इफंॉम¥शन टे³ नोलॉजी, 

िडजाइन एडं मैनुफे³ चåरगं, जबलपरु के वषª 2020-2021 के वािषªक लेखाओ ंकì 

एक ÿित (िहंदी तथा अúेंजी सÖंकरण) तथा उन पर लेखापरी±ा ÿितवेदन । 

 (तीन) पिंडत Ĭारका ÿसाद िम® इंिडयन इंिÖ टट्यूट ऑफ इफंॉम¥शन टे³ नोलॉजी, 

िडजाइन एडं मैनुफे³ चåरगं, जबलपरु के वषª 2020-2021 के कायªकरण कì 

सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहंदी तथा अúेंजी संÖकरण) । 

(4) उपयुªĉ (3) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलबं के कारण दशाª ने वाला 

िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 6590/17/22] 

(5) (एक)   इंिडयन इंिÖ टट्यूट ऑफ इंफॉम¥शन टे³ नोलॉजी, रायचूर के वषª 2019-2020 के 

वािषªक ÿितवेदन कì एक ÿित (िहंदी तथा अúेंजी संÖकरण) । 

 (दो)    इंिडयन इंिÖ टट्यूट ऑफ इंफॉम¥शन टे³ नोलॉजी, रायचूर के वषª 2019-2020 के 

वािषªक लेखाओ ं कì एक ÿित (िहंदी तथा अúेंजी सÖंकरण) तथा उन पर 

लेखापरी±ा ÿितवेदन । 

 (तीन) इंिडयन इंिÖ टट्यूट ऑफ इंफॉम¥शन टे³ नोलॉजी, रायचूर के वषª 2019-2020 के 

कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहंदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

(6) उपयुªĉ (5) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलबं के कारण दशाª ने वाला 

िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 6591/17/22] 

(7) (एक)   इंिडयन इंिÖ टट्यूट ऑफ इंफॉम¥शन टे³ नोलॉजी रांची, रांची के वषª 2019-2020 

के वािषªक ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) तथा 
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लेखापरीि±त लेखे ।    

 (दो)    इंिडयन इंिÖ टट्यूट ऑफ इंफॉम¥शन टे³ नोलॉजी रांची, रांची के वषª 2019-2020 

के कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी 

सÖंकरण) ।  

(8) उपयुªĉ (7) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलबं के कारण दशाª ने वाला 

िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 6592/17/22] 

(9) (एक)   इंिडयन इंिÖ टट्यूट ऑफ इंफॉम¥शन टे³ नोलॉजी, कोĘायम के वषª 2020-2021 

के वािषªक ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) तथा 

लेखापरीि±त लेखे ।    

 (दो)    इंिडयन इंिÖ टट्यूट ऑफ इंफॉम¥शन टे³ नोलॉजी, कोĘायम के वषª 2020-2021 

के कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी 

सÖंकरण) ।  

(10) उपयुªĉ (9) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलबं के कारण दशाª ने वाला 

िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 6593/17/22] 

(11) (एक)   इंिडयन इंिÖ टट्यूट ऑफ इंफॉम¥शन टे³ नोलॉजी, वडोदरा के वषª 2019-2020 के 

वािषªक ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी संÖकरण) तथा लेखापरीि±त 

लेखे ।    

 (दो)    इंिडयन इंिÖ टट्यूट ऑफ इंफॉम¥शन टे³ नोलॉजी, वडोदरा के वषª 2019-2020 के 

कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) ।  
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(12) उपयुªĉ (11) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलंब के कारण दशाªने 

वाला िववरण (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 6594/17/22] 

(13) (एक)   इंिडयन इंिÖ टट्यूट ऑफ इंफॉम¥शन टे³ नोलॉजी, िचÂ तूर के वषª 2019-2020 के 

वािषªक ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी संÖकरण) तथा लेखापरीि±त 

लेखे ।    

 (दो)    इंिडयन इंिÖ टट्यूट ऑफ इंफॉम¥शन टे³ नोलॉजी, िचत्  तूर के वषª 2019-2020 के 

कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

(14) उपयुªĉ (13) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलंब के कारण दशाªने 

वाला िववरण (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 6595/17/22] 

(15) भारतीय सूचना ÿौīोिगकì सÖं थान अिधिनयम, 2014 कì धारा 50 के अतंगªत इंिडयन 

इंिÖ टट्यूट ऑफ इंफॉम¥शन टे³ नोलॉजी, िडजाइन एÁ ड मैÆ यफेुि³चåरगं, कुनूªल के ÿथम 

सिंविध, जो 21 फरवरी, 2022 के भारत के राजपý म¤ अिधसूचना स.ं एफ.स.ं 79-1/2021-

टीएस.I म¤ ÿकािशत हòए थ,े कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 6596/17/22] 

(16) (एक)   इंिडयन इंिÖ टट्यूट ऑफ टे³ नोलॉजी, सूरत के वषª 2017-2018 के वािषªक 

ÿितवेदन कì एक ÿित (िहंदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

 (दो)    इंिडयन इंिÖ टट्यूट ऑफ टे³ नोलॉजी, सूरत के वषª 2017-2018 के वािषªक 

लेखाओ ं कì एक ÿित (िहंदी तथा अúेंजी संÖकरण) तथा उन पर लेखापरी±ा 

ÿितवेदन । 
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 (तीन) इंिडयन इंिÖ टट्यूट ऑफ टे³ नोलॉजी, सूरत के वषª 2017-2018 के कायªकरण 

कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहंदी तथा अúेंजी संÖकरण) । 

(17) उपयुªĉ (16) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलंब के कारण दशाªने 

वाला िववरण (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 6597/17/22] 

(18) (एक)   िदÐ ली िवÔ विवīालय (भाग-एक और दो), िदÐ ली के वषª 2020-2021 के वािषªक 

ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) तथा लेखापरीि±त लेखे ।   

 (दो)    िदÐ ली िवÔ विवīालय (भाग-एक और दो), िदÐ ली के वषª 2020-2021 के 

कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) ।  

(19) उपयुªĉ (18) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलबं के कारण दशाªने वाला 

िववरण (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 6598/17/22] 

(20) (एक)   पजंाब केÆ þीय िवÔ विवīालय, बिठंडा के वषª 2020-2021 के वािषªक ÿितवदेन 

कì एक ÿित (िहंदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

 (दो)    पजंाब केÆ þीय िवÔ विवīालय, बिठंडा के वषª 2020-2021 के वािषªक लेखाओ ंकì 

एक ÿित (िहंदी तथा अúेंजी सÖंकरण) तथा उन पर लेखापरी±ा ÿितवेदन । 

 (तीन) पजंाब केÆ þीय िवÔ विवīालय, बिठंडा के वषª 2020-2021 के कायªकरण कì 

सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहंदी तथा अúेंजी संÖकरण) । 

(21) उपयुªĉ (20) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलंब के कारण दशाªने 

वाला िववरण (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 6599/17/22] 
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(22) डॉ. हåरिसहं गौड़ िवÔ विवīालय, सागर के वषª 2019-2020 के वािषªक लेखाओ ं कì एक 

ÿित (िहंदी तथा अúेंजी संÖकरण) तथा उन पर लेखापरी±ा ÿितवेदन । 

(23) उपयुªĉ (22) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलंब के कारण दशाªने 

वाला िववरण (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 6600/17/22] 

(24) (एक)   इंिडयन इंिÖटट्यूट ऑफ साइंस, ब¤गलłु के वषª 2020-2021 के वािषªक 

ÿितवेदन कì एक ÿित (िहंदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

 (दो)    इंिडयन इंिÖटट्यूट ऑफ साइंस, ब¤गलłु के वषª 2020-2021 के वािषªक लेखाओ ं

कì एक ÿित (िहंदी तथा अúेंजी सÖंकरण) तथा उन पर लेखापरी±ा ÿितवेदन । 

 (तीन) इंिडयन इंिÖटट्यूट ऑफ साइंस, ब¤गलłु के वषª 2020-2021 के कायªकरण कì 

सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहंदी तथा अúेंजी संÖकरण) । 

(25) उपयुªĉ (24) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलंब के कारण दशाªने 

वाला िववरण (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 6601/17/22] 

(26) (एक)   इंिडयन इंिÖटट्यूट ऑफ साइंस एजकेुशन एडं åरसचª, बरहामपरु के वषª 2020-

2021 के वािषªक ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆदी तथा अंúेजी सÖंकरण) तथा 

लेखापरीि±त लेखे ।    

 (दो)    इंिडयन इंिÖटट्यूट ऑफ साइंस एजकेुशन एडं åरसचª, बरहामपरु के वषª 2020-

2021 के कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी 

सÖंकरण) ।  
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(27) उपयुªĉ (26) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलबं के कारण दशाªने वाला 

िववरण (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 6602/17/22] 

(28) (एक)   नॉथª-ईÖ टनª िहल यूिनविसªटी, िशलŌग के वषª 2020-2021 के वािषªक ÿितवेदन 

कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) ।    

 (दो)    नॉथª-ईÖ टनª िहल यूिनविसªटी, िशलŌग के वषª 2020-2021 के कायªकरण कì 

सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) ।  

(29) उपयुªĉ (28) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलबं के कारण दशाªने वाला 

िववरण (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 6603/17/22] 

(30) ओिडशा केÆ þीय िवÔ विवīालय, कोरापटु के वषª 2020-2021 के वािषªक लेखाओ ं कì एक 

ÿित (िहंदी तथा अúेंजी सÖंकरण) तथा उन पर लेखापरी±ा ÿितवेदन । 

(31) उपयुªĉ (30) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलबं के कारण दशाªने वाला 

िववरण (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 6604/17/22] 
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12.04 hrs 

MESSAGE FROM RAJYA SABHA 

 

SECRETARY-GENERAL: Sir, I have to report following message received 

from the Secretary-General of Rajya Sabha: 

‘I am directed to inform the Lok Sabha that the Rajya Sabha at its 

sitting held on Tuesday, the 21st December, 2021, adopted the following 

Motion in regard to the Committee on Welfare of Other Backward 

Classes (OBCs):- 

“That this House concurs in the recommendation of the Lok 

Sabha that the Rajya Sabha do agree to nominate one Member 

from Rajya Sabha vice Dr. Banda Prakash, resigned from the 

Rajya Sabha w.e.f. 4th December, 2021, to associate with the 

Committee on Welfare of Other Backward Classes (OBCs) for 

the remaining period of the term of the Committee and do 

proceed to elect, in such manner as the Chairman may direct, 

one Member from among the Members of this House to serve 

on the said Committee.” 

2. I am further to inform the Lok Sabha that in pursuance of the 

above Motion, Shri Jugalsinh Lokhandwala, Member, Rajya Sabha has 

been duly elected to the said Committee’. 

________ 
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12.04 ½  hrs 

STANDING COMMITTEE ON CHEMICALS AND FERTILIZERS 

31st to 34th Reports 

 

®ी उदय ÿताप िसहं (होशंगाबाद) : माननीय अÅय± महोदय, म§ रसायन और उवªरक संबंधी 

Öथायी सिमित (2021-22) के िनÌनिलिखत ÿितवेदन (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) ÿÖतुत 

करता हóं:- 

(1) रसायन और उवªरक मंýालय (औषध िवभाग) का ‘कोिवड ÿबंधन के िलए दवाओ ं और 

िचिकÂसा उपकरणŌ कì उपलÊधता’ िवषय के बार ेम¤ 31वां ÿितवेदन । 

(2) रसायन और उवªरक मंýालय (उवªरक िवभाग) कì ‘अनुदानŌ कì मांगŌ (2022-23)’ के बार े

म¤ 32वां ÿितवेदन । 

(3) रसायन और उवªरक मýंालय (रसायन और पůेोरसायन िवभाग) कì ‘अनदुानŌ कì मांगŌ 

(2022-23)’ के बारे म¤ 33वां ÿितवेदन । 

(4) रसायन और उवªरक मंýालय (औषध िवभाग) कì ‘अनदुानŌ कì मांगŌ (2022-23)’ के बार े

म¤ 34वां ÿितवेदन । 

_______ 
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12.05 hrs 

STANDING COMMITTEE ON COMMUNICATIONS 
AND INFORMATION TECHNOLOGY 

32nd  to 35th  Reports 
  

डॉ. शिश थłर (ितłवनÆतपुरम) : माननीय अÅय± महोदय, म§ संचार और सूचना ÿौīोिगकì 

सबंंधी Öथायी सिमित (2021-22)  के िनÌनिलिखत ÿितवेदन (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) 

ÿÖतुत करता हóं:-  

(1) सचंार मýंालय (दूरसंचार िवभाग) कì ‘अनदुानŌ कì मांगŌ (2022-23)’ के बार े म¤ 32वां 

ÿितवेदन । 

(2) सचंार मंýालय (डाक िवभाग) कì ‘अनदुानŌ कì मांगŌ (2022-23)’ के बार े म¤ 33वां 

ÿितवेदन । 

(3) सूचना और ÿसारण मंýालय कì सबंंिधत ‘अनदुानŌ कì मांगŌ (2022-23)’ के बारे म¤ 34वां 

ÿितवेदन । 

(4) इले³ůॉिनकì और सूचना ÿौīोिगकì मýंालय कì ‘अनदुानŌ कì मांगŌ (2022-23)’ के बार े

म¤ 35वां ÿितवेदन । 
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12.05 ½ hrs 

STANDING COMMITTEE ON INDUSTRY 
315th  and 316th  Reports 

 

®ी मोहनभाई कंुडाåरया (राजकोट): अÅय± जी, म§ उīोग सबंंधी Öथायी सिमित के 

िनÌनिलिखत ÿितवेदन (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) सभा पटल पर रखता हóं: 

1. सूàम, लघु और मÅयम उīम मंýालय कì ‘अनदुानŌ कì मांगŌ (2022-23)’ के बार े म¤ 

315वां ÿितवेदन । 

2. भारी उīोग मंýालय कì ‘अनदुानŌ कì मांगŌ (2022-23)’ के बारे म¤ 316वां ÿितवेदन । 
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12.06 hrs 

MATTERS UNDER RULE 377 

माननीय अÅय± : माननीय सदÖयगण, िनयम 377 के अधीन मामलŌ को सभा पटल पर रखा 

जाएगा । िजन सदÖयŌ के िनयम 377 के मामले Öवीकृत िकए गए ह§, वे कृपया िनधाªåरत समय पर 

उÆह¤ सभा पटल पर पहòंचा द¤ । 

(i) Need to expedite construction of overbridges in Akbarpur 
Parliamentary Constituency, Uttar Pradesh 

®ी देवेÆþ िसंह ‘भोले’ (अकबरपुर): मै सरकार का Åयान मेरी लोकसभा ±ेý के अतंगªत जनपद 

कानपरु नगर के घाटमपरु एवं सचेÁडी म¤ पूवª से ÿÖतािवत उपरगामी सेतु के िनमाªण म¤ िकये जा रहे 

अÂयिधक िवलÌब के कारण ÿितिदन हो रही दघुªटनाओ ंएवं भीषण जाम कì समÖया  कì ओर 

आकृĶ करना चाहता हó ँ। अवगत हो िक मेरे ससंदीय ±ेý  अकबरपरु (उ°र ÿदेश) के अतंगªत आने 

वाल े घाटमपरु िवधानसभा ±ेý के राÕůीय राजमागª-86 कानपरु-सागर मागª म¤ भारी वाहन, 

एÌबुलेÆस एवं िनजी वाहनŌ के अÂयिधक आवागमन के कारण आये िदन जाम कì समÖया उÂपÆन 

हो रही है  ।जाम के कारण ±ेýीय जनŌ, यािýयŌ सिहत गंभीर बीमार मरीज को भी जाम कì समÖया 

से जूझना तथा कई-कई घÁटŌ तक इÆतजार करना पड़ता है । उĉ जाम कì समÖया के चलते 

सड़क, पåरवहन एव ंराजमागª मंýालय Ĭारा मेर ेआúह के øम म¤ घाटमपरु चौराहे पर (िकमी 7.430 

से िकमी 130.100 तक) एवं सचेÁडी के (िकमी 454.500) म¤ पलु के िनमाªण कì Öवीकृित ÿदान 

कì गयी थी एवं िदनांक 01.03.2019 को उĉ दोनŌ पलुŌ का िशलाÆयास मेर े एवं ±ेýीय 

जनÿितिनिधयŌ Ĭारा िकया गया  । उĉ पलु के िनमाªण म¤ िवलÌब  के कारण ±ेýीय जनŌ म¤ रोष 

ÓयाĮ है । पलु के िनमाªण म¤ हो रहे िवलÌब  के सÌबÆध म¤ भारतीय राÕůीय राजमागª एव ंÖथानीय 

ÿशािनक अिधकाåरयŌ से जानकारी चाही िजस पर अिधकाåरयŌ Ĭारा नगर पािलका घाटमपरु के 

                                    
 Treated as laid on the Table. 
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मु´य नाले कì लÌबाई बढ़ाये जाने एव ंपाइप लाइन िशिÉटंग न होने के कारण हो रहे िवलÌब  के 

सÌबÆध म¤ अवगत कराया गया एवं सचेÁडी पलु के िनमाªण के सÌबÆध म¤ राÕůीय राजमागª Ĭारा 

एÖटीमेट एÿूव न होने के कारण िनमाªण कायª न कराये जाने के सÌबÆध म¤ अवगत कराया गया उĉ 

के िनराकरण हेतु राÕůीय राजमागª ÿािधकरण, लोक िनमाªण िवभाग, जल िनगम, यातायात के 

अिधकाåरयŌ एवं Öथानीय ÿशासन के साथ एक बैठक भी आहóत कì गयी िकÆतु अभी तक उĉ 

पलुŌ के िनमाªण के सÌबÆध म¤ कोई भी अिúम कायªवाही नहé कì जा रही है ।   

          अतः माननीय मंýी जी से िनवदन है िक संसदीय ±ेý के उĉ दोनŌ महÂवपूणª एवं पूवª से 

ÿÖतािवत उपरगामी सेतओु ं का Âवåरत िनमाªण कराये जाने एवं आ रही बाधाओ ं का िनराकरण  

कराये जाने हेत ुसÌबंिधत को आवÔयक आदेश/िनद¥श िनगªत करने कì कृपा कर¤ । 
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(ii) Need to free Hindu temples from Government control 

®ी गोपाल शेĘी (मÌुबई उ°र):  हमार ेसिंवधान के अनुसार राºय का कोई धमª नहé है । राºय 

सभी धमŎ और धमª के ÓयिĉयŌ के साथ समान Óयवहार करेगा तथा धमª, आÖथा और पूजा कì 

Öवतंýता सबंंधी उनके अिधकार म¤ िकसी ÿकार से हÖत±ेप िकए िबना उनका सÌमान करगेा ।   

लेिकन, आज िहÆदओु ंके बीच बड़े पैमाने पर उिचत पåरवाद और भेदभाव कì यह भावना 

ÓयाĮ है िक संवैधािनक उपबंधŌ और Æयाियक िनणªयŌ के बावजूद कुÿशासन, कुÿबंधन आिद के 

नाम पर िहÆदू मंिदरŌ, धािमªक और धमाªथª सÖंथाओ ंको धमªिनरपे± सरकार Ĭारा सामाÆय łप से 

अपने िनयýंण म¤ िलया जा रहा है, जबिक अÐपसं́ यकŌ कì मिÖजद¤ और िगरजाघरŌ के ÿशासन 

िवशेष łप से उÆहé समुदायŌ के हाथ म¤ छोड़े हòए ह§  । जबिक अनु¸छेद 26 सभी वगª के नागåरकŌ 

को समान अिधकार ÿदान करता है । देश के िहÆदू नागåरक भी इस बात को महसूस करते ह§ िक 

राºय के इस ÿकार के िनयंýणकारी हÖत±ेप से िहÆदू धािमªक केÆþ लटु रहे ह§, मंिदर कì आय और 

सपंि° का बड़े पैमाने पर दिुवªिनयोजन और राºय Ĭारा इसके धमªिनरपे± ÿयोजन कì और उÆमुख 

करने कì ÿविृ° के कारण अिधकांश िहÆदू मंिदर, पिंडत और उनके पåरवार के गरीबी से úÖत होने 

के मु´य कारक ह§ । अतः मेरा अनरुोध है िक देश के िहÆदू नागåरकŌ कì भावनाओ ंको Åयान म¤ 

रखते हòए देश म¤ Öथािपत सभी िहÆदू मंिदरŌ से शासकìय िनयंýण हटाए जाने हेत ुसमिुचत कदम 

उठाए जाए  । 
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(iii) Regarding withdrawal of land allocated to Delhi Government by DDA 

under various schemes due to its non-utilisation 

 

®ी मनोज ितवारी (उ°र पूवª िदÐली): म§ िनयम  377  के  अधीन  क¤ þ  सरकार का Åयान अपने 

ससंदीय ±ेý म¤ खाली पड़ी उन सरकारी जमीनŌ कì ओर िदलाना चाहता हóं जो डीडीए ने िविभÆन 

योजनाओ ंके िलए िदÐली सरकार को दी थी मगर तय समय पर योजनाओ ंके िलए उनका उपयोग 

न करके या तो किथत łप से दŁुपयोग िकया जा रहा है या एक के बाद एक कर ऐसी जमीनŌ पर 

किथत भू मािफया Ĭारा अितøमण िकया जा रहा है जबिक िवकास कì ŀिĶ से अित िपछड़ा हमारा 

ससंदीय ±ेý ऐसी कई योजनाओ ंके िलए इस ÿकार कì जमीनŌ का मोहताज है । úाम सभा कì 

ऐसी कई जमीन ह§ जो िदÐली सरकार Ĭारा डीडीए को वापस भी कì गई है जबिक बड़ी सं́ या म¤ 

अभी भी जमीन है जो िदÐली सरकार ने डीडीए को वापस नहé कì है और ना ही उनका उपयोग 

िकसी तय समय सीमा म¤ योजना के िलए िकया गया है । मंडोली जेल के पीछे लगभग 20 एकड़ 

जमीन, गगन िसनेमा के पास लगभग 10 एकड़ जमीन खजूरी चौक के पास लगभग 10 एकड़ 

जमीन इसके बड़े उदाहरण ह§ जबिक ऐसे दजªनŌ अÆय Èलॉट खाली पड़े ह§ िजनका िदÐली सरकार 

ना उपयोग कर रही है और ना ही डीडीए को उÆहŌने वापस िकया है । क¤ þ सरकार से मेरा अनरुोध 

है िक ऐसी सभी सरकारी जमीन को िदÐली सरकार से वापस िलया जाए तािक ±ेý कì िवकास 

योजनाओ ंके िलए उनका उपयोग हो सके और करोड़Ō Łपए कì संपि° कì किथत भू मािफया स े

र±ा हो सके ।         
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(iv) Regarding strengthening of infrastructure for medical  
education in the country 

®ी िववेक नारायण शेजवलकर (µवािलयर):  ÿधानमंýी ®ी नरÆेþ मोदी जी के मागªदशªन म¤ भारत 

Ĭारा चलाये गये ऑपरेशन गगंा के तहत यूøेन म¤ फंसे भारतीयŌ को जÐद से जÐद भारत म¤ वापस 

लाना, ये हम सभी लोगŌ के िलए बहòत गवª कì बात है. आज पूर ेदेश म¤ यह भरोसा  कायम हòआ है 

िक िकसी भी संकट के समय म¤ भारत सरकार और भारत के लोकिÿय यशÖवी  ÿधानमंýी जी हम¤ 

सकंट से िनकालने म¤ समथª  ह§  । म§ इस कायª म¤ शािमल उन सभी सÖंथाओ,ं कमªचाåरयŌ को 

धÆयवाद देना चाहता हóं  ।  

 यूøेन से लाये गये भारतीयŌ म¤ अिधकांश मे िडकल छाý-छाýाये ह§, जो िक िचिकÂसा िश±ा 

के िलये वहां गये हòये थे । ³या सरकार भारत म¤ ही िचिकÂसा िश±ा के आधारभूत ढांचे को और 

अिधक सŀुढ़ करने का ÿयास करने कì िदशा म¤ िवचार कर रही है िजससे भिवÕय म¤ िचिकÂसा 

िश±ा के िलये युवक-यवुितयŌ को भारत से बाहर न जाना पडे, वे भारत म¤ ही रहकर िचिकÂसा 

िश±ा ÿाĮ कर अ¸छे िचिकÂसक बन पीिडत मानवता कì सेवा कर सक¤  । 
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(v) Need to provide uniform financial assistance for construction of 
houses in rural and urban areas under Pradhan Mantri Awas Yojana 

डॉ. ढालिसहं िबसेन (बालाघाट):  ÿधानमंýी आवास योजना के अतंगªत गांव और शहर म¤ िनधªन 

वगª के लोगŌ को आवास हेत ुशहरी ±ेý म¤ 2.50 लाख łपये तथा úामीण ±ेý म¤ 1.50 लाख  łपये 

सरकार Ĭारा ÿदान िकये जाते ह§ । úामीण ±ेýŌ म¤  लोहा, सीम¤ट एव ंभवन िनमाªण सामúी शहर स े

लानी पड़ती है तथा रते, िगĘी आिद सामúी दूरÖथ ±ेý से लानी पड़ती  है तथा पåरवहन लागत 

अिधक होने के कारण िनमाªण सामाúी कì कìमत बढ़ जाती है । साथ ही शहरी ±ेýŌ म¤ 

रेत,िगĘी,मुरम आिद भी पåरवहन कराकर लाना होता है िजससे कìमत¤ भी बढ़ जाती ह§ िजससे 

शहर म¤ चीज¤ महंगी िमलती ह§ । इसके अलावा शहरŌ म¤ मजदूरी एव ंसेिůंग जैसी अÆय सामúी जो 

शहरŌ म¤ उपलÊध न होने से úामीण इलाकŌ से मंगानी पड़ती है । इस तरह मकान बनाने कì लागत 

úामीण एव ं शहरŌ म¤ एक रहती है । िवगत 3-4 महीनŌ म¤ देश म¤ लोहा सीम¤ट कì कìमतŌ म¤ 

अÿÂयािशत łप से विृĦ हòई है । कìमतŌ म¤ विृĦ से मकान िनमाªण कì लागत और बढ़ गई है 

िजसस ेगरीब एवं मÅयम वगª के लोगŌ का मकान बनाना किठन हो गया है  ।अनरुोध है शहरी एव ं

úामीण ±ेý म¤ ÿधानमंýी आवास योजना के अतंगªत बनने वाल े आवास के िलए ÿदान कì जाने 

वाली रािश म¤ एकłपता लाए ं। 
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(vi) Need to make provision for Anganwadi centres and schools for 
children of migrant labourers in the vicinity of their work place 

particularly in Uttar Pradesh 

®ी चुÆनीलाल साहó (महासमÆुद):  छतीसगढ़ ÿांत से ®िमक पलायन कर उ°रÿदेश और अÆय 

ÿाÆतŌ के ईटं भĘŌ म¤ एवं अÆय कायª करने हेत ु लाखŌ कì सं́ या म¤ जाते ह§, िजसमे गोद म¤ पलने 

वाले ब¸चŌ से लेकर लगभग 8 स े10 वषª के Öकूल म¤ पढ़ने वाल ेब¸चे घर म¤ संर±क के अभाव म¤ 

मा-ँबाप के साथ चले जाते ह§, चूंिक वषª के नवÌबर-िदसÌबर माह से जून तक ®िमक ईटं भĘŌ म¤ 

रहते ह§ जो िक Öकूल म¤ पढ़ाई का समय होता है । बाहर रहने के कारण उन ब¸चŌ कì पढ़ाई म¤ 

Óयवधान होता है और ये गरीब ब¸चे मा-ँबाप के रोजी-रोटी के िलए बाहर रहने के कारण Öकूल कì 

ÿायमरी िश±ा से ही विंचत हो जाते ह§ । जबिक सरकार Ĭारा अिनवायª बाल िश±ा का अिधकार 

अिधिनयम लागू िकया गया है । अत: िनवेदन है िक उ°रÿदेश िहÆदी भाषी राºय है इसीिलए वहा ँ

कì सरकार से आúह है िक ÿवासी ®िमकŌ के कायªÖथल के पड़ोस के Öकूल एवं आगँन बाड़ी म¤ 

उन ब¸चŌ को ÿवेश कराया जाए एवं पोषक आहार ÿदान िकया जाए । 
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(vii) Regarding recognition of aborigines of Santhal Pargana 

 

DR. NISHIKANT DUBEY (GODDA): I refer to the matter raised under Rule 

377 regarding inclusion of Khetauri, Ghatwal and others as Scheduled Tribes 

in Parliament. I received a reply from Hon’ble Minister of Tribal Affairs. But, 

amidst all this, no development has taken place in this regard so far. 

I want to place a piece of great historical record – a book titled: ”The 

Little World of an Indian District Officer”, written by R.Carstairs and published 

by Macmillan & Co., London in 1912. In this book, there is a detailed historical 

record of the fact that the Santhal Pargana was created and named in 1855, 

and thus was the youngest of the Bengal districts. The writer provides a 

wounderful account and description of the Ghatwals (guardians of the passes) 

and the Khetowrie (Khetauri) and how at the time of the Permanent settlement 

in 1790, every part of the territory was occupied. This details that at the time of 

the Permanent Settlement there was not a single Sonthal in the whole of this 

area. “Bhunyas, Khetowries, Hindoos, Mahomedans, Highlanders – yes, but 

Sonthals, no”. It is a fact that when these findings were recorded and when the 

book in question was published, the, dispensation of Scheduled Castes and 

Tribes did not exist in the context of what it means administratively today. 

 Thus the aborigines of the region are the ones who are deprived of their 

rightful status and their claim to be recognized as Scheduled Tribes.  
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(viii) Need to include ancient pilgrim centres in Solapur district and its 
adjoining areas under PRASAD scheme 

डॉ. जयिसĥेĵर िशवाचायª Öवामीजी (शोलापुर) :  पयªटन मंýालय Ĭारा वषª 2014-15 म¤ िचिĹत 

तीथª ÖथलŌ के समú िवकास के उĥेÔय स े ''तीथªयाýा कायाकÐप और आÅयािÂमक सवंĦªन पर 

राÕůीय िमशन'' शłु िकया गया था । अĉूबर 2017 म¤ योजना का नाम बदलकर ‘तीथªयाýा 

कायाकÐप और आÅयािÂमक िवरासत संवĦªन अिभयान’ (यानी ‘ÿसाद’) राÕůीय िमशन कर िदया 

गया । इसके तहत पयªटन मंýालय Ĭारा िचिĹत ÖथलŌ पर पयªटन को बढ़ावा दनेे के िलये राºय 

सरकारŌ को क¤ þीय िव°ीय सहायता (CFA) ÿदान कì जाती है । ÿसाद योजना का पूरा नाम 

तीथªयाýा कायाकÐप और अÅयाÂम ÿचार अिभयान है ।  मेर े ससंदीय ±ेý सोलापूर मे अनेक 

ÿाचीन तीथª Öथल मिंदर है । Öवामी समथª का तीथª Öथल अ³कलकोट, पढंरपूर हैदरा एवम 

सोलापरु ।  म§ माननीय पयªटन मंýी जी स ेनă िनवेदन करता हó ँ िक सोलापरु िजला म¤ आनेवाले 

तथा सोलापूर से लगे हòए अनेक ÿाचीन तीथªÖथल का समावेश ÿसाद योजना के अतंगªत िकया 

जाय े।  
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(ix) Need to ban mobile applications promoting online betting and 
gambling in the garb of fantasy gaming 

®ी राहòल कÖवां (चुł):  कोरोना सकंट के समय देश म¤ मोबाइल डाटा के उपयोग म¤ भारी विृĦ 

देखी गई, खासकर युवा वगª भारी सं́ या म¤ ऑनलाइन इस समय रहने लगा है | इस समय 

Fantasy गेिमंग के नाम पर ऑनलाइन जआु सĘा िखलान ेवाली कंपिनयŌ के Ĭारा Mobile App 

और ऑनलाइन वबेसाइट के माÅयम से यवुा वगª को Ăिमत कर जोड़ा गया और उÆह¤ जुए  एव ंसĘे 

कì लत लगाई ं गई | देश के अनेक नामचीन लोगŌ के Ĭारा ऐसी Ăामक कंपिनयŌ का ÿचार ÿसार 

िकया गया िजसकì वजह से देश के अनेक यवुा इस के चंगलु म¤ फसने लग ेह§ | आज िÖथित ये है 

िक देश के अनेकŌ यवुा इनकì वजह से कजª म¤ दब कर गलत िदशा म¤ बढ़ने लगे ह§, साथ ही साथ 

इनकì मानिसक िÖथित भी ख़राब होने लगी है | कज¥ म¤ फंसे यवुक यवुितयां अपराध कì ओर भी 

बढ़ रहे ह§ जो िक आने वाले समय के िलए हम सब के िलए अÂयंत ही खतरनाक िÖथित है |  

 अतः मेरा सरकार से अनरुोध ह§ िक Fantasy गेिमंग के नाम पर ऑनलाइन जआु सĘा 

करवाने वाली वेबसाइट और mobile app को तुरतं ÿभाव से बदं करवाया जाए और ऐसी 

कंपिनयŌ के िखलाफ क़ानूनी कायªवाही कì जाए | 
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(x) Need to set up a Super Speciality Cancer Hospital  
in Gorakhpur, Uttar Pradesh 

®ी रिव िकशन (गोरखपुर): म§ सरकार का Åयान अपने संसदीय ±ेý गोरखपरु के अलावा 

आसपास के 20 िजलŌ कì गंभीर समÖया कì ओर िदलाना चाहता हóं । केÆþ सरकार तथा उ0ÿ0 

सरकार Ĭारा ÖवाÖÃय सवेा के ±ेý म¤ अभूतपूवª ÿयासŌ के कारण आम जनमानस को काफì 

सहóिलयत ÿाĮ हो रही है । म§ इसके िलए परम ®Ħेय ÿधानमंýी जी व उ0ÿ0 के परम ®Ħेय 

मु´यमंýी जी तथा केÆþीय माननीय ÖवाÖÃय मýंी जी के ÿित आभार ÿकट करता हóं । म§ माननीय 

ÖवाÖÃय मंýी जी का Åयान मेरे ससंदीय ±ेý तथा पूवा«चल के अÆय िजलŌ म¤ क§ सर रोिगयŌ कì 

एसएएनकेएचवाईए  म¤ वृिĦ  कì ओर िदलाना चाहता हóं । मेरे ससंदीय ±ेý गोरखपुर के आस पास 

के 20 िजलŌ म¤ क§ सर रोग का ÿकोप िवगत के सालŌ म¤ बड़ी तेजी स ेफैला है । ये एक जानलेवा 

बीमारी है िजसकì समय पर जांच व उपचार न होने के कारण मरीज कì मौत हो जाती है, Öथानीय 

Öतर पर जांच और आधिुनक उपचार कì अÂयंत आवÔयकता है । अतः म§ केÆþ सरकार से 

अनरुोध करता हóं िक मेर ेसंसदीय ±ेý गोरखपरु म¤ क§ सर के रोिगयŌ कì सं́ या म¤ भारी विृĦ के 

कारण का पता लगाने के िलए एक क¤ þीय दल भेजा जाय और तÂपĲात केÆþीय सहायता से एक 

सपुर Öपेिसयािलटी क§ सर  अÖपताल कì Öथापना कì जाये, िजससे यहां के रोिगयŌ को जांच व 

उपचार हेतु िदÐली मÌुबई अथवा अÆय शहरŌ म¤ न जाना पड़े । 
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(xi) Regarding setting up of Rubber Research Station 
 at Kanyakumari, Tamil Nadu 

 

SHRI VIJAYKUMAR ALIAS VIJAY VASANTH (KANYAKUMARI): I would like 

to reiterate that there is no tangible improvement for developmental activities 

related to rubber industry in recent years from Govt. of India in Kanyakumari 

district. Natural rubber is one of the most important plantation crops grown in 

Kanyakumari District and most of the population is directly depending on 

rubber plantations for their livelihoods. Among the various demands, the 

strengthening of a full-fledged Rubber Research Centre takes the topmost 

priority. In this regard, it is understood that from the district authorities and the 

concerned officials in the State Government that a series of efforts have been 

made in the recent past. Based on the request from the Rubber Board, an 

extent of around 166 ha has been identified in Velimalai village of the district. 

The identified land has been offered to the Rubber Board for a minimal annual 

lease amount of Rs. 10 lakhs.   However, the Rubber Board has kept the 

matter pending for want of approval of the recurring expenditure of Rs. 10 

lakhs being the lease amount for the proposed land.  I urge upon the Union 

Government to issue the necessary direction to setup Rubber Research 

Station at Kanyakumari at the earliest.        
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(xii) Regarding regulation of App Stores of Technology Companies 

 

SHRI LAVU SRIKRISHNA DEVARAYALU (NARASARAOPET): Play Store 

by Google and App Store by Apple have created single-app marketplaces 

which put them in an unfair advantage over Indian app developers. Their 

policies state as follows:- 

 1. All in-app purchases be routed through their respective stores  

2. 30% commission must be paid to Google and Apple for all purchases. 

These policies are anti-innovation and uncompetitive. They reduce the 

profitability of app developers and create barriers for the entry of startups. 

Considering the importance of Aatmanirbhar Bharat and Make in India, we 

must ensure that the indigenous digital ecosystem can suitably develop. 

 I request the Ministry of Electronics and Information Technology to 

regulate these BigTech companies by taking the following measures:- 

 1. Capping the commission fees that can be charged by them from app 

developers at 10%. 

 2. Allowing app developers to direct consumers to payment portals of their 

choice instead of mandatorily using the companies’. 
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(xiii) Regarding construction of railway overbridge in Bardhaman Purba, 

Parliamentary Constituency, West Bengal 
 

SHRI SUNIL KUMAR MONDAL (BARDHAMAN PURBA): I want to draw the 

kind attention of the Minister of Railways towards railway overbridge at 

Memari, Masagarm Kalna & Katwa, under the Eastern Railway, in West 

Bengal under my constituency. A large no. of people like farmers, students, 

daily passengers and others regularly pass through the crossing of G.T Road 

and railway station in my constituency. As result of that since long, the general 

public and passengers of those areas are facing accidents and other problems 

in their everyday life. In this connection, a railway overbridge is much needed 

at the crossing  of G.T Road and railway station under my constituency. I have 

also submitted an early petition in this regard but still no action has been taken 

by the government.Further I say that inspection work has been done but the 

construction work has not yet started so I earnestly urge to look into the matter 

and take needful action at the earliest and kindly intimate me that when the 

construction work will be started. I have submitted my prayer several times but 

still no corrective steps have been taken.  

So, I therefore, request the Minister to take up immediate and necessary 

step regarding this issue.  
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(xiv) Regarding inclusion of district of Gopalganj under Shyama Prasad 

Mukherjee Rurban Mission 
 

DR. ALOK KUMAR SUMAN (GOPALGANJ): Ever since the establishment of 

Republic of India, various governments have put in incredible efforts to 

address the numerous challenges that scourge the development of rural areas 

of Gopalganj district of Bihar.  Despite this, there is a need for a successful 

scheme that addresses all the development challenges in a holistic manner.  In 

this regard, Shyama Prasad Mukherjee Rurban Mission (National Rurban 

Mission) focus on implementations which can be broadly categorized as basic 

civic amenities, economic, social and digital amenities is notable. 

Strengthening economic activities is one of the key priorities in cluster 

development.  

  My Parliamentary Constituency, district Gopalganj of Bihar is lacking in 

basic amenities and there is a need to fulfill rural development goal by 

improving the living conditions of those who matter the most-the residents of 

rural areas.  The Shyama Prasad Mukherji Rurban Mission (SPMRM) will 

certainly augment development of rural areas like district Gopalganj of Bihar by 

providing of economic, social and physical infrastructure facilities. I request the 

Hon’ble Minister of Rural Development to include district Gopalganj of Bihar 

under the Shyama Prasad Mukherji Rurban Mission.   
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(xv) Need to take necessary measures to extend the benefit of Pradhan 
Mantri Awas Yojana to eligible people in Shrawasti Parliamentary 

Constituency, Uttar Pradesh 
 

 

®ी रामिशरोमिण वमाª (®ावÖती): ÿधानमंýी आवास योजना úामीण के अतंगªत अित िपछड़े 

िजलŌ कì िÖथित अÂयंत खराब है  ।ÿधानमंýी आवास योजना úामीण के तहत िजन गरीब पाý 

लोगŌ को आवास िमलना चािहए उÆह¤ नहé िमल पा रहा है । वे लोग आज  भी झोपड़पĘी छÈपर के 

नीचे रहने के िलए िववश ह§ । माननीय úामीण िवकास मंýी से मांग है िक हमार े ससंदीय ±ेý 

®ावÖती बलरामपरु जोिक अित िपछड़ा िजला है । यहां पर Óयापक Öतर पर सव¥  कराया जाए 

िजसस ेसभी  गरीब पाý लोगŌ को  úामीण ÿधानमंýी आवास योजना का लाभ िमल सके  । 
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(xvi) Regarding problems of Indian students studying 
medicine in Ukraine 

 

SHRI E. T. MOHAMMED BASHEER (PONNANI): Hundreds of students who 

were undergoing studies in the higher education mainly in the medical stream 

have returned to India due to the war in Ukraine. Now their studies and future 

plan have been jeopardized because of such an unexpected situation. The 

Government of India should use their diplomatic relation with Russia and 

Ukraine to address the complicated problem in the best interest of the students 

from different parts of the country. 
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(xvii) Regarding completion of work pertaining to National Waterway-4 in 

Tamil Nadu 

DR. KALANIDHI VEERASWAMY (CHENNAI NORTH): National Waterway 4 

(NW-4) is a 1,095 kilometres (680 Miles) long waterway in India. It has been 

declared as an Indian National Waterway. It connects the Indian states of 

Telangana, Andhra Pradesh, Tamil Nadu, and the union territory of 

Puducherry. The NW-4 runs along the Coromandal Coast through Kakinada, 

Eluru, Commanur, Buckingham Canals and also through part of Krishna and 

Godavari rivers in South India. It was declared a National Waterway on 24 

November 2008 under the Provisions of National Waterways Bill, 2006.  It is to 

be developed by the Inland Waterways Authority of India (IWAI) and was 

scheduled for completion by 2013.  Though the project of NW-4 was declared 

in 2008 but work in Tamil Nadu is yet to be started.   

I request to do the needful for commencement of proposed work of NW-

4 in Tamil Nadu at the earliest.   

__________ 
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12.06 ½ hrs 

UNION BUDGET (2022-2023) – DEMANDS FOR GRANTS 
Ministry of Road Transport and Highways…Contd. 

 

माननीय अÅय± : आइटम नÌबर-12, ®ी मारगनी भरत । 

SHRI MARGANI BHARAT (RAJAHMUNDRY): Hon. Speaker, Sir, thank you 

very much for giving me the opportunity to initiate the discussion on the 

Demands for Grants for the Ministry of Road Transport.  

 At the outset, I would like to thank the hon. Minister for Road Transport, 

Shri Nitin Gadkari ji for considering the State of Andhra Pradesh as one of the 

progressive States. I am grateful for the opportunity to speak in this House on 

the Demands for Grants for the Ministry of Road and Transport and Highways 

which is led by one of the efficient Ministers of this Government.  

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, the Cabinet Minister is not 

present in the House. Actually, we would like to congratulate him.  

माननीय अÅय± : माननीय सदÖय, कृपया आपस म¤ चचाª मत कìिजए, बैठ जाइए । 

… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : राºय मýंी सदन म¤ बैठे ह§ । 

… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : माननीय क¤ þीय मंýी ®ी गडकरी जी राºय सभा स ेअभी आ रहे ह§ । 

… (Óयवधान) 

SHRI MARGANI BHARAT: The hon. Minister executes each and every project 

with meticulous planning and passion. I take this opportunity to express my 
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gratitude to him. Last month, the hon. Minister, Shri Gadkari ji happened to 

visit my State of Andhra Pradesh where he inaugurated a project worth Rs. 

20,000 crore. On behalf of my pragmatic Chief Minister, Shri Y. S. 

Jaganmohan Reddy ji and my people of Andhra Pradesh, I express my 

thankfulness to this Government.  

12.07 hrs   (Shri N. K. Premachandran in the Chair)  

 Sir, as the hon. Minister would know, the State of Andhra Pradesh has 

the second largest coastline. As the State borders such a long coastline it is 

prone to natural calamities like floods and cyclone.  

Owing to floods and cyclones, the roads often get devastated. So, 

through you, I would like to request the hon. Minister to grant financial aid to 

my State to overcome this problem.  

 With regard to my constituency, I would like to bring a few points to the 

notice of the hon. Minister. One of such points is with regard to the poor and 

shabby maintenance of roads by contractors. My city, Rajahmahendravaram 

which is located on the National Highway and is extended beyond 5 kilometres 

of the National Highway, has a population of around half a million according to 

2011 census. During the tenure of the last Government, construction of a few 

flyovers in the area was sanctioned. It was done perhaps in the year 2018. But 

due to some technical issues, the construction work of those flyovers has been 

delayed. I would like to know, through you, from the hon. Minister why the work 

of the construction of these flyovers has been delayed. I would like to name a 

junction, it is known as `Death Junction’, called the Morampuri junction. I would 



21.03.2022  1427 
 
like to put this on record. There are a number of potholes in the area and for 

this we demanded a flyover in that junction. When the East Godavari district 

got bifurcated, Rajahmundry became an urban district. Around 90 accidents 

took place in this area during 2018 in which 29 people died, and about 109 

people were injured.  

 In 2019, 119 people were killed. There were around 42 deaths and 121 

people were seriously injured.  In 2020, there were 116 accidents which took 

place, 36 people were killed, and 115 people were injured.  The list goes on 

like this as per the records of the Traffic Police Department.  

 I would like to read out the names of the junctions where the National 

Highway passes through the Rajahmundry city limits. One is Rajanagaram 

Junction.  I would like to place on record about these junctions because these 

junctions require fly-overs, centre divider lightings and also service roads along 

with high mast lightings.  I would like to read out the junctions.  They are 

Rajanagaram Junction, Dewancheruvu Junction, Lalacheruvu Junction, 

Morumpudi Junction, ONGC Junction, Bommuru Junction, Vemagiri Junction, 

Horlicks Factory Junction and Kadiyapulanka Junction, Burrilanka Junction and 

Pottilanka Junction.  These accidents had taken place at these junctions. 

 I would like to request the hon. Minister to be magnanimous and 

sanction the fly-overs wherever they are required.  In the last couple of 

months, I happened to meet the hon. Minister when he considered the 

Rajmahendravaram project and sanctioned a by-pass road.  Due to some 
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technical issues, the works have not taken place as yet.  I request through you, 

Sir, to expedite the works immediately. 

 Also, the laying of the roads should be taken up as the highest priority.  

It plays a pivotal role in the growth trajectory of our country. At the same time, 

the road safety measures should be taken up on a double priority by this 

Government as the road safety measures are not up to the mark.  When you 

happen to see the death toll and the accident rate, you can find that almost 

eleven per cent of the world accidents are happening in our country. So, the 

Government should seriously think on the road safety measures and at the 

same time, the Government has to look into the standards of the vehicles, and 

see whether the Motor Vehicles Act of 2019, which was passed in this House, 

is being implemented properly or not. The Government has to monitor its 

implementation continuously.  

 My main point is, the number of roads has apparently increased in the 

past decade. At the same time, the number of vehicles has also increased 

beyond the number of roads.  When it comes to violation of rules, let me put 

one thing on record for the sake of the youths of our country.  We are all 

educated and many of us, in a hurry to reach our respective destinations, 

violate traffic rules.  Stringent laws have to be formulated by the Government 

of India and the Ministry to curtail the accident rate.  

 I have one suggestion to make here.  The insurance premium may be 

linked with the traffic violations.  The insurance premium should be much 

higher for several traffic violations and, for lesser traffic violations, the 
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insurance premium shall be incentivised.  Why can the Government not plan it 

in such a way? On the other hand, there are some officers, I do not want to 

take their names, who are below the standard.  I mentioned right now in this 

House about the dreadful junctions and the accidents happening there.  Who is 

responsible for those accidents and who is responsible for the people who are 

killed brutally in the road accidents?  

 It was sanctioned in 2018. Till now, it has not been started. Who will take 

the responsibility for this?  

Sir, I want to state that laying of roads is not difficult, but maintenance of 

roads and taking road safety measures with minimum revenue expenditure 

with minimum accident rates is something challenging. So, I would like to 

request the hon. Minister to focus on this area.  

I would like to make some points. I wholeheartedly congratulate the 

Ministry for getting the highest allocation of the Budget. It is an increase of 22 

to 23 per cent with Rs.68,000 crore hike in absolute terms. The capital 

expenditure is around Rs.1,87,000 crore and the revenue expenditure is 

around Rs.11,000 and odd crore, which is quite welcoming.  

Sir, the hon. Finance Minister, in her Budget speech, also mentioned 

about the innovative idea called ‘Pradhan Mantri Gati Shakti Master Plan’ for 

rapid movement of people and goods. It was announced that around 

Rs.25,000 crore are being invested with innovative ideas. I would like to know 

how we are going to mobilise this money, as the hon. Minister mentioned in 

her speech. The House would also like to know about the innovative methods 
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and how the Government would raise the money for the Pradhan Mantri Gati 

Shakti Master Plan.   

I would like to give one suggestion. Why is the Government not planning 

to construct solar panels in the middle of the highways, especially on the 

dividers? As the country has long stretches of national highways and roads, 

why can the Government not plan for the solar panels in the middle of the 

roads so that renewable energy can be produced?  

HON. CHAIRPERSON: Hon. Minister, he is making so many suggestions.  

SHRI MARGANI BHARAT : Sir, NITI Aayog has mentioned that by the year 

2023, three-wheeler electric vehicles will play a major role in the transport 

system and also two-wheeler electric vehicles by the year 2025.  

From where will the energy and power come? Our major power is 

generated from burning of the fossil fuels, especially thermal energy. We need 

to think about renewable energy. So, the suggestion of laying solar panels in 

the middle of the roads will make a major impact. Unless and until we think 

about producing electricity from renewable energy, planning for implementation 

of electrical vehicles will be very challenging.  

HON. CHAIRPERSON: Now, please conclude.  

SHRI MARGANI BHARAT: Sir, please give me two more minutes. I have 

many things to say.  

 Sir, why have the funds been restricted for States in respect of 

construction of roads in the States? As we all know, in the year 2017-18, the 

Government of India allocated about Rs.800 crore for the roads in the States. 
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But we have been restricted to Rs.250 crore in this year’s Budget. We should 

not forget that the Government of India collects cess of about Rs.33 per litre on 

petrol and diesel for road infrastructure but it is not being distributed to the 

States. So, I would request the hon. Minister to distribute the funds and also 

give more financial aid to the States according to the cooperative federalism … 

(Interruptions) Sir, please give me two more minutes.  

 Sir, when it comes to network of roads, India has the second largest 

road network in the world with a road network of around 64 lakh kilometres. 

HON. CHAIRPERSON: That is all on record. Now, you put your bullet points. 

SHRI MARGANI BHARAT: Sir, kindly give me two minutes more. 

 India is placed after the United States of America with regard to 

networking of roads. Indian road network includes 1.30 lakh kilometres of 

National Highways and 1.80 lakh kilometres of State Highways. Under the 

dynamic leadership of the Prime Minister, we will certainly reach the top 

position in the world with regard to road network. 

HON. CHAIRPERSON: Now, I am calling the next speaker, Shri S.T. Hasan. 

Please conclude. 

SHRI MARGANI BHARAT: Sir, I will conclude in two minutes. Please allow 

me. 

HON. CHAIRPERSON: You have already taken more than 20 minutes. 

SHRI MARGANI BHARAT: Sir, as we all know Shri Nitin Gadkari is the best 

person to know about our road system than anyone in our country. 

 Sir, now, I would like to mention some issues relating to my State. 



21.03.2022  1432 
 
HON. CHAIRPERSON: You have already spoken about your constituency, 

State and mentioned general points also. Please conclude now. 

SHRI MARGANI BHARAT: Sir, NH 516E has been declared as Green 

National Highway Corridor which falls in my constituency. I would like to know 

the progress of rehabilitation and resettlement and the steps taken to release 

the money for this purpose. 

 Sir, Schedule 13 of the Andhra Pradesh Reorganisation Act mandates to 

construct a rapid road from Amaravati to Hyderabad and connect important 

cities in Telangana. I want to know what is the progress regarding this work. 

Then, 33 ROBs and RUBs are going to be constructed under Setu Bharatam in 

Andhra Pradesh. I request the Minister to give the details of this project. 

 Sir, Bhogapuram six-lane road reduces the distance to Visakhapatnam 

Port and it benefits even Chhattisgarh and Odisha. The work of this highway 

may be expedited. The Government of India has also proposed an airport at 

Bhogapuram. 

HON. CHAIRPERSON: Now, please conclude. 

SHRI MARGANI BHARAT: Sir, there are more than 450 black spots which 

have been identified in Andhra Pradesh. There is a proposal to construct a 

Greenfield Highway to connect Krishnapatnam Port at an estimated cost of Rs. 

462 crore and also to construct a highway from Nellore to Krishnapatnam Port 

at an estimated cost of Rs. 360 crore. I want to know what is the present status 

of the construction of these roads and whether there is any cost and time 

overrun relating to these projects. 
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 Sir, the Asian Development Bank has approved a Rs. 3,500 crore loan 

to develop Visakhapatnam-Chennai corridor. I would like to know the status of 

this work. 

HON. CHAIRPERSON: Now, Shri S.T. Hasan will speak. Please take your 

seat. 

डॉ. एस. टी. हसन (मुरादाबाद): सर, आपने मुझे सड़क पåरवहन और राजमागª मंýालय कì 

अनदुान मांग पर बोलने का मौका िदया, इसके िलए म§ आपका धÆयवाद करता हóं । 

सर, म§ कुछ महÂवपूणª समÖयाए ँआपके माÅयम से मýंी जी और सरकार को बताना चाहता 

हóं । एक बहòत इÌपोट¦ट हाइवे जो िदÐली से लखनऊ जाता है, मंýी जी मेर े´याल से इस ेबनते हòए 

25 साल हो गए ह§, लेिकन आज तक यह कÌपलीट नहé हòआ है । यह बहòत इÌपोट¦ट हाइवे है । 

आज भी 6-7 जगहŌ के ऊपर इसम¤ कायª नहé हो पा रहा है  और बहòत बड़ी-बड़ी लाइन¤ लग जाती 

ह§ । मेरठ तक तो ए³सÿेसवे बन गया है, लेिकन मेरठ के आगे बहòत समÖयाए ँह§ । मýंी जी एक 

समÖया खास तौर से कटरा के ऊपर है, जहां पर शाहजहांपरु से पहले ओवरिāज नहé बन पाया है 

और वहां पर तकरीबन एक-एक घंटे, दो-दो घंटे का जाम लगता है । मेरी आपसे åर³वैÖट है िक 

ÿॉयåरटी पर लेते हòए इस इÌपोट¦ट हाइवे को जÐद से जÐद बनाने कì कृपा कर¤ ।  

एक दूसर ेहाइवे के बार ेम¤ म§ आपको बताना चाहता हó ं। मýंी जी मेरी कॉÆÖटीट्यूएसंी म¤ एक 

बड़ापरु इलाका है, बड़ा कÖबा है, इसके बीच म¤ से एक रोड जाती है । यह रोड आगे कोटĬार और 

कोटĬार से बþीनाथ तथा केदारनाथ धाम को जाती है । आपको यह जानकर हैरत होगी िक बीच म¤ 

जो रोड जा रही है, यह कुछ जगहŌ के ऊपर केवल साढ़े नौ फìट या दस फìट है । अगर दो गािड़या ँ

आमने-सामने स ेआ जाए तो जाम लग जाता है । मेरी आपसे यह åर³वÖैट है िक इस बड़ापरु बÖती 

का बाइपास बनना बहòत आवÔयक है । बþीनाथ और केदारनाथ धाम का यह राÖता भी शॉटª  है, 

तािक सार े®Ħालु बहòत जÐदी ही अपने डेिÖटनेशन पर पहòंचे और दशªन कर सक¤  । 

         मंýी जी, एक हाइवे मरुादाबाद से काशीपरु होते हòए आगे गढ़वाल तक जाता है । इस हाइवे के  
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ऊपर िवĵ ÿिसĦ एक उīान, िजम कॉब¥ट नेशनल पाकª  है, िजसम¤ तमाम दिुनया से पयªटक आते 

ह§ । मुरादाबाद से ले कर काशीपुर तक रोड इतनी खराब हो गई है िक उस पर 20 या 30 

िकलोमीटर कì रÉतार से ºयादा गाड़ी नहé चला सकते ह§ । बाहर के पयªटक ³या इंÿेशन ले कर 

जाएगंे? आपने यह स§³शन कर िदया है, फोर लेन करने कì बात कही है । बीच म¤ एक बहòत सकंरा 

पलु पड़ता है, िजस पर एक तरफ से ही ůैिफक पास होता है । वहां पर भी बहòत लबंा जाम लग 

जाता है । आपने फोर लेन पास िकया है, लेिकन न जाने कुछ वजहŌ स ेवह काम आगे हो नहé पा 

रहा है । मेरी अपस ेåर³वÖेट है िक ÿायोåरटी पर लेते हòए इस काम को करा िदया जाए, तािक जो 

फॉरने पयªटक आते ह§, वे आसानी से िजम काब¥ट नेशनल पाकª  भी जा सक¤  और आगे रानी खेत 

वगैरह भी जा कर घूम सक¤  । यह बहòत इÌपॉट¦ट हाईवे है और बहòत बुरी हालत के अंदर है । मेरी 

आपसे ये तीन िडमांड्स ह§ । म§ समझता हó ं िक आप इनको ÿायोåरटी पर लेते हòए जÐद से जÐद 

समाधान कर¤गे ।     

 

HON. CHAIRPERSON:  Those Members, who would like to lay their written 

speeches on the Table of the House, may do so.  The hon. Speaker has 

allowed hon. Members to lay the written speeches on the Table of the House 

and it will form part of the record. 

 Yes, Mr. Tatkare, please 

SHRI SUNIL DATTATRAY TATKARE (RAIGAD): Sir, there are a lot of 

expectations from the Konkan people. There are many demands which are 

pending since a long time.  There is one  Mumbai-Goa Highway especially 

from Panvel to Parorasapattu Panji Goa. The first part was up to Indapur.  For 

the last eight to ten years, the work is in progress, but unfortunately, the 
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bituminous road got damaged due to heavy rains in the  Konkan.  So, this 

bituminous road gets damaged every year.   

So, I would urge upon hon. Gadkari-ji to instruct the concerned 

authorities concerned for making this as a concrete road.  In the presence of 

Mr. Sharad Pawar-ji, I have been urging the hon. Minister.   For the last 12 

years we have been  waiting for this project to be completed, especially for the 

benefit of the Konkan. Then, Raigarh-Ratnagiri-Sindudurga highways going up 

to Goa should be taken up on priority basis to run properly. 

Sir, another road is from Indapur to Mahad.  In Mahad, there were a lot 

of floods that took place.  Because of all this, huge waterlogging is there. Old 

Savitri Bridge is not dismantled.   It was damaged further. Heavy floods in 

Malad area, happened So, I would urge the hon. Minister to look into all 

these roadways and take corrective action. 

Similarly, in Kolhapur, there is an underpass where a 33-feet road is 

being constructed and  people are getting harassed. So, that work should also 

be attended to. 

Another road that I would like to mention is this.  The Raigad Fort is the 

Capital of Shri Chhatrapti Shivaji Maharaj Empire.  Hence it is requested to 

make National Highway NH-166  F going towards the Raigad Fort as a 

historical path by considering  beautification point, historical sign boards, 

monuments showing history of Shri Chhatrapati Shivaji Maharaj and the 

importance of  the Raigad Fort. 
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I would request to provide beautification spots at entry point and at exit 

point of Tunnel in Kashedi Ghat on NH-66.  It is also very important. 

Now, I come to the most important point.  When I became a Member of 

this House, since then I have been raising it.  Please provide VUP at Awashi 

Gunade near Lote MIDC Area.  About 35,000 workers are working in the Lote 

MIDC Area. About 15 to 20 villages are there in the Ghungshi area.   

 I had asked for it many a time.  I had raised it even in the Estimates 

Committee meeting to sanction the particular portion therein. One National 

Highway was announced from Varkala To Alibaug In my Raigad district.  But 

that has not yet been considered yet.  But that is the most impotent demand. 

There is one road passing through my district and that is Murbat-Karjat-

Khopoli.  About 80 per cent of the work is completed. Heavy loaded vehicles 

are travelling along there. Sixty to seventy years’ old bridges are there.  They 

need immediate attention.  When they wold collapse, I do not know.  But one 

sad incident had already happened near Savitri river about four years ago. 

Similar accident can happen here also.  So, I would like to urge the hon. 

Minister to get these bridges also to be completed so that no further accidents 

happen in my district. Two national highways have been announced by the 

Central Government.  

 The construction of two national highways has been announced by the 

Central Government.  Around 80 per cent work has been completed.  In my 

parliamentary constituency, there are roads connecting Wakan to Khopoli, 

Parli and Pedli.  Both the villages require a bypass.  So, those bypasses 
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should also be approved in the second phase.  There is another road which 

connects Pune to Dighi.  That is a port area.  Pune is also an educational hub 

in Maharashtra.  So, two bypasses are required near Manegaon and Indapur 

also. That should also be considered. That should be done on a priority basis.  

That is what I am requesting.   

 I would also like to request one more thing.  This is regarding the road 

from Panvel to Indapur.  I am staying over there. Thousands of people are 

going to the Konkan region, especially, to Goa but during heavy rains they face 

a lot of problem.  So, that road is also very important.  Another road is from 

JNPT which is one of the first ports which is giving maximum revenue to the 

Government of India.  A lot of traffic is there near that port.  That road also 

needs to be repaired.   

 I would like to request the hon. Minister through this august House to do 

all these things.  Hon. Minister, Shri Gadkari ji is from Maharashtra.  I know him 

for the last so many years.  I worked with him as an MLA.  When I was the 

Minister in the State, Gadkari ji was also the National President of BJP.  So 

many things we have done with the support of each other.  I would like to 

request him to look after the Konkan Highway.   

Thank you very much, Sir.  
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DR. MOHAMMAD JAWED (KISHANGANJ): Thanks for this opportunity to 

participate  in the discussion on the Demand for grants under the Control of the 

Ministry of Road Transport and Highways (MORTH) for 2022-23. 

As per the information on NHAI website on expressways in India, the 

share of Bihar is almost negligible in comparison to states like Gujarat, UP, 

Maharashtra, etc. 

The presence of expressways and green highways are instrumental and 

of paramount importance in the growth of any region or state. 

Keeping the above figures in mind, I would like to request that the 

following national highway with the stated length in KMS be upgraded to super 

expressways with 6-8 lanes in Bihar, to bring Bihar at par with the rest of the 

country. 

NH-31 (393 KMS), 

NH-57 (310 KMS) - This road may kindly be extended from Araria to Galgalia; 

West Bengal border via Bahardurganj and Thakurganj; and be extended from 

Araria to Kishanganj via Bahadurganj, 

NH-28 (259 KMS), 

NH-28A (68 KMS), 

NH-28B (121 KMS), 

NH-30 (230 KMS), 

NH-30A (65 KMS), 

NH-80 (200 KMS), 
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NH-81 (45 KMS) - Kora may kindly be connected with Baisi (NH-31), 

NH-83 (130 KMS) and  

NH-117 (145 KMS). 

Bihar is a popular destination for spiritual tourism attracting tourists from 

all around the world. To provide easy access to these important places of 

worship and tourism, they need to be developed and be connected with 

express highways to provide much needed tourism and with it, generate jobs 

for the people of Bihar. 

I would therefore kindly request that the following destinations be 

interconnected by super highways: 

Patna Sahib, Bodh Gaya, Sasaram,  Maner, Nalanda, Rajgir, Vaishali,  

Vikramshala, Bhagalpur,  Munger, Rajnagar, Pawapuri, Janki Temple, 

Sitamari, Kesaria Stupa, East Champaran and Baxar Fort, Baxar. 

All districts' headquarters and important cities and towns in Bihar also be 

connected by these Express-highways. There is a need to make By-passes 

along these routes to avoid traffic jams, and to save time and fuel. 

National Highway Trauma Centers - NHAI has mandated a trauma 

center in highways, in Kishanganj, a hospital has been turned into a trauma 

center, which is not specialized to treat, therefore, NHAI guidelines must be 

strictly followed and trauma centers built. 

The PM under the Gati Shakti Program has promised a five-year plan to 

transform Bihar, however no details regarding logistics and details of the 

scheme have been provided, more transparency regarding the scheme must 
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be given so that policy makers and analyst can study the impact of funds 

disbursed and funds utilized. 

In order to develop the transit and passage system in Bihar, a by-pass 

for Kishanganj town along with by-passes for other towns and cities of Bihar 

are essential. 

Flyovers at Dagarwa, Baisi, Kishanganj on NH-31 to Ruidhara Maidan, 

Kishanganj on NH-31 to Tegaria in Bihar are imperative for developing 

connectivity in Bihar. Furthermore, flyovers in Panjipara, Dhantola in West 

Bengal are also required to ensure fast connectivity between the regions. 

The toll plazas on NH-31 from Purnia in Bihar and Siliguri in West 

Bengal (one at Dagarwa, one near Dalkhola, and one near Bidhan Nagar in 

West Bengal) are inadequately managed and lack the access to basic and 

necessary public amenities. The toll plazas are under staffed and have less 

than required lanes leading to extreme traffic congestion and making the 

experience troublesome. 

The construction of flyovers and drainage underway in Kishanganj on 

NH-31 is not up to the standards of NH (National Highways). There have been 

multiple complaints on behalf of the people of Kishanganj and there has been 

no action to remediate the current situation so far that has led to much traffic 

jams and accidents. 

Henceforth, the Hon'ble Minister should direct their officials for a high-

level inquiry and take necessary steps to rectify the problems by devising 



21.03.2022  1441 
 
remedial measures with urgency to mitigate the sufferings of the people of 

Bihar. 

SHRI K. SUBBARAYAN (TIRUPPUR): The National Highway NH-544 

proceeds through the western Tamil Nadu towns like Coimbatore, Pollachi, 

Udumalai, Tirupur, Erode, Bhavani, Salem to reach Bengaluru. There is a 

diversion from Bhavani via Mettur Dam which connects the main highway at 

Thoppur covering a distance of around 80-85 kilometres. This reduces a 

distance of 25 kilometres compared to taking detour via Salem to reach 

Thoppur on the highway. As such, drivers are preferring this timesaving route 

and due to this we have very heavy traffic on this state highway for the last few 

years. 

An effort was made three years ago in 2018 to bring this stretch under 

the control of National Highway Authority of India (NHAI) in consultation with 

State Government of Tamil Nadu. It was proposed at that time to widen the 

road into four lanes from the existing width of 7 meters to ease the traffic.  

But as there was no action from NHAI the proposal was left out in the 

cold and the above road stretch was again brought under State Highway again 

and it still remains with the state administration. 

As owners of trucks and others who use this road stretch regularly have 

given a representation to me to make arrangements for widening the road by 
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recognizing it as a National Highway, kindly initiate steps to declare the 

Thoppur-Mettur-Bhavani as the National Highway and make it wider. 

The absence of mini flyovers and allowing crossing of vehicles from the 

adjoining service roads on the National Highway NH544 causes collisions and 

fatal accidents repeatedly. As this is a highway, speeding vehicles coming from 

each direction could not guess the sudden crossing of cars and two wheelers 

and drivers end up hitting the abrupt intervention of vehicles cutting across 

from sideways. 

Lot of protest demonstrations by the people living on the adjoining areas 

of the highway have taken place and they are demanding formation of flyovers 

to avoid accidents and loss of life. 

As there was no reply or possible action from the concerned Ministry 

with regard to my request for building mini flyovers at identified spots on this 

stretch, I once again give the proposal for erecting elevated flyovers at the 

following places:  

78/400 Flyover in Perundurai-Kacnhikoil-Kavundapadi Cross Section; 

79/400 flyover in Perundurai-Pethampalayam-Kavundapadi Cross 
Section; 
 
80/800 Flyover in Perundurai-Thuduppathi-Makkinakombai Cross 
Section; 
 
89/100 Flyover in Kolathupalayam-Vijayamangalam Cross Section. 
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The condition of service roads on either side is very bad and they must 

be properly laid with traffic control solutions. 

There are about 48 Toll Plazas on the National Highways of Tamil Nadu. 

All the toll plazas have been contracted by the NHAI to large corporations for 

18 to 30 years and about 10000 workers are employed in all these Toll Plazas. 

The contractors do not provide the legal rights and benefits to the workers they 

are entitled to. Uniform pay is not provided to the employees and the Supreme 

Court ruling on equal and pay for equal work also is not implemented. 

Contractors like Reliance Infra, SKM Contractor & Services Pvt. Ltd., 

Race Project and the contractor of Samayapuram Toll Plaza in Trichy District, 

Tamil Nadu state abruptly and illegally refused work to several employees who 

have been working continuously for more than 6 to 10 years. 

Keeping in view the above facts, I request the Union Government to 

intervene in the matter immediately and take necessary initiatives to settle all 

the labour disputes amicably and also ensure that the workers are again 

employed in all these Toll Plazas and legal rights are given to them. 
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®ी चÆदĵेर ÿसाद (जहानाबाद): माननीय सभापित महोदय, केÆþीय सड़क पåरवहन और 

राजमागª मýंालय के तहत अनदुान कì मांगŌ पर इस चचाª म¤ भाग लेने का जो आपने अवसर िदया 

है, उसके िलए म§ आपका आभारी हó ँ।  

सभापित महोदय, िव° वषª 2022-23 के िलए राजमागª मýंालय पर लगभग 2 लाख करोड 

Łपये खचª होने का अनुमान है । इस आवटंन म¤ स े67% एन.एच.ए.आई. को िदया गया है । इसके 

बाद सड़कŌ और पुलŌ के िलए 64,573 करोड़ Łपये का आवंटन िकया गया है । ‘पीएम गितशिĉ 

माÖटर Èलान’ म¤ एन.एच. नेटवकª  के 25,000 िक.मी. तक िवÖतार कì पåरकÐपना कì गई है । 

िव°पोषण के नवीन तरीकŌ के माÅयम से अलग से 20,000 करोड़ Łपये जटुाए जाएगंे । इसका 

पåरणाम िनिĲत łप से सखुद होगा । देश म¤ एन.एच. िनमाªण कì गित वषª 2020-21 म¤ åरकॉडª 37 

िक.मी. ÿित िदन को छू गई है । ये सभी कदम Öवागत योµय ह§ ।  

सभापित महोदय, हमार ेआदरणीय गडकरी जी एन.एच. के ±ेý म¤ काफì अ¸छा काम कर 

रहे ह§ और अ¸छा ÿयास भी कर रहे ह§ । िबहार म¤ नीतीश बाबू कì सरकार ने भी सड़कŌ के ±ेý म¤ 

सराहनीय काम िकया है और वहां टोला तक को सÌपकª -सूý स ेजोड़ िदया गया है । िबहार के इस 

कायª को और आगे बढ़ाने के िलए यह जłरत है िक भारत सरकार और कुछ आिथªक मदद कर े। 

आदरणीय गडकरी जी से म§ पनुः एक मांग करता हó ँिक जहानाबाद से अरवल जाने वाली रोड म¤ 

अडंर पास (एन एच 110) के ऊपर ओवर-िāज बनाने के िलए हमने कई बार आúह िकया है, 

लेिकन िविभÆन कारणŌ से उस ेनकारा जा रहा है । हम िफर से आúह करते ह§ िक जहानाबाद म¤ 

एन. एच. 110 पर जो अडंर पास है, उस पर Éलाई ओवर बनाया जाए । 

सभापित महोदय, पी.एम. पैकेज एव ंअÆय योजनाओ ंके माÅयम स ेिबहार को काफì अ¸छी 

सं́ या म¤ एन.एच. के िनमाªण और चौड़ीकरण कì Öवीकृित िमली है । वहां एन.एच. के काफì सार े

काम चल रहे ह§ । मेरे ससंदीय ±ेý जहानाबाद म¤ एन.एच. 83, एवं एन.एच. 110 पर काम चल रहा 

है । यह एक सराहनीय कायª है एवं एक úीन-फìÐड ए³सÿेस-वे (119 डी) बनने जा रहा है । इसके 
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िलए हम, पूरे िबहार कì जनता और जहानाबाद ससंदीय ±ेý कì जनता कì ओर से माननीय ÿधान 

मंýी जी और गडकरी जी को धÆयवाद देते ह§ ।  

महोदय, एन.एच. को बड़े पैमाने पर बनाने के िलए हमारे ससंदीय ±ेý स ेआने वाली जो 

समÖयाए ं ह§, उसके ऊपर भी बहòत सारी बात¤ ह§, जो म§ आपके सामने रखना चाहता हóं । रोड 

एि³सड¤ट्स भारत कì एक बड़ी ýासदी बनकर उभर ेह§ । भारत कì जीडीपी, सड़क दघुªटनाओ ंम¤ 

मार ेगए लोगŌ कì वजह से 3 ÿितशत कम हो जाती है । आकँड़े बताते ह§ िक ÿित वषª करीब डेढ़ 

लाख लोग सड़क दघुªटनाओ ंम¤ मारे जाते ह§ । 

 िवĵ ÖवाÖÃय संगठन के मुतािबक, दिुनया म¤ सड़क हादसŌ म¤ होने वाली मौतŌ म¤ 10 

फìसदी अकेले भारत कì है । मरने वालŌ म¤ यवुाओ ंकì सं́ या सबसे ºयादा है, जो और भी गंभीर 

बात है ।  मरने वालŌ म¤ 65 ÿितशत 18 स े35 वषª के लोग होते ह§ ।  यह भी एक सवेंदनशील बात 

है । 

 महोदय, तमाम कदम उठाए जाने के बावजूद सड़क दघुªटनाए ंऔर उनसे होने वाली मौतŌ 

पर अकुंश नहé लगाया जा सका है । बढ़ती आबादी और वाहनŌ कì बढ़ती सं́ या के अनुपात म¤ 

आधारभूत ढांचा बनाने म¤ कमी इसका एक बड़ा कारण है । इसके साथ ही गलत तरीके से 

ओवरटेक करना, शराब पीकर गाड़ी चलाना, रेड लाइट जपं करना, गाड़ी चलाते समय मोबाइल 

का ÿयोग करना, हेलमेट और सीट बेÐट का ÿयोग न करना जैसे कारणŌ से सड़क दुघªटनाओ ंम¤ 

बड़ी सं́ या म¤ लोगŌ कì मौत हो रही है । सड़कŌ के गड्डŌ से भी बड़ी सं´या म¤ सड़क दघुªटनाए ं

और मौत¤ होती ह§ । वषª 2013 से 2017 के बीच सड़कŌ पर बने गड्डŌ के कारण हòई दघुªटनाओ ंके 

चलते 14,926 लोगŌ को जान से हाथ धोना पड़ा है । 

 महोदय, इसके अलावा कुछ और िवषय ह§, िजन पर म§ केÆþ सरकार का Åयान आकृĶ 

कराना चाहता हó ँ । राजमागŎ के िनमाªण के समय गणुव°ा को बनाए रखना देश िहत और समाज 

िहत म¤ है । ऐसी िशकायत¤ िमलती ह§ िक एनएच कì कुछ पåरयोजनाओ ं म¤ ³वािलटी कंůोल 

सिुनिĲत नहé कì जाती है । जीरो टॉलरÆेस अगेÆÖट करÈशन का पालन करते हòए, राजमागª 
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मंýालय को Öथानीय सांसदŌ कì भी कहé न कहé सहभािगता करानी चािहए । राजमागŎ के िनमाªण 

कì गणुव°ा म¤टेन करने म¤ कहé न कहé पकड़ होनी चािहए । सड़क से सबंंिधत अनेक 

पåरयोजनाओ ंके परूी होने के बाद भी राºय सरकारŌ को केÆþ सरकार से धन का इंतजार करना 

बहòत सवेंदनशील बात है । इस पर भी Åयान दनेा होगा, ³यŌिक िबहार सिहत देश के अÆय राºय 

सरकारŌ के पास संसाधन सीिमत ह§ । अगर उÆह¤ समय पर फंड िमल जाता है तो पåरयोजनाए ं

जÐदी पूरा हो सकती ह§ । इस पर Åयान दनेे कì आवÔयकता है । 

 अतं म¤, म§ केÆþीय सड़क, पåरवहन और राजमागª मंýालय के तहत अनदुान कì मांगŌ का 

समथªन करते हòए अपनी बात समाĮ करता हó ँ तथा माननीय ÿधानमंýी जी एवं मंýी जी को 

धÆयवाद देता हó ँ। 
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SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): India has the second-largest 

road network in the world. This road network transports 64.5% of all goods in 

the country and 90% of India's total passenger traffic uses road network to 

commute. Road transportation has gradually increased over the years with 

improvement in connectivity between cities, towns and villages in the country. 

The allocation for the Ministry of Road Transport and Highways has seen a 

68% increase with Rs.1,99,107.71 crore set aside for it in the Union Budget 

2023. This is in line with the massive target Finance Minister has set for 

expanding National Highways network by 25,000 km in 2022-23. the hike of 

Rs. 81,006 crore for the Ministry has been almost entirely earmarked for 

investments in NHAI, which has seen a 133% increase from Rs.57,350 crore in 

last year's Budget to Rs.1,34,015 crore this year. 

As on January 2022, the National Highway length in the country is 

1,41,190 km which has increased by about 55% from 2014-15, when the NH 

length as of April 2014 was 91,287 km. One should also bear in mind that 

because of increased roadways, sale of automobiles and movement of freight 

by road is growing at a rapid rate. Highway construction in India increased at 

17% CAGR between FY16-FY21. Despite pandemic and lockdown, India has 

constructed 13,298 km of highways in FY21. 

So much so far the construction of National Highways. At the same time 
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how do you rate the infrastructure for safety? I have learnt that the Union 

Government is working on creating a star-rating system for vehicular safety in 

the country while also making it mandatory for cars to have six air bags and 

three-point seat belts for all passengers. 

Existing safety standards in India are somewhat loose, archaic and lack 

homogeneity. One would be shocked to learn that 1,50,000 people are killed 

every year in about 5,00,000 road accidents causing a loss of 3.1% of the 

GDP. can't we reduce road accident in a time bound manner. To achieve this 

there has to be taken a slew of measures, some of which would be mandated 

under rules, while others would be taken up from the enforcement point of 

view.  

I would also draw the attention of the Minister towards the ban imposed 

by National Green Tribunal (NGT) of old petrol and diesel cars. I have read in 

the papers that Union Ministry of Road, Transport was against this ban. For 

example, Time of India dated 8th January, 2015 stated "Not Cars, dust Pollutes 

Delhi Most". Time of India dated April 11, 2015 stated Centre to challenge Ban 

on 10-15-year-old Diesel cars. India Express December 15, 2015 stated 

'Scrapping 15 years Vehicles: Plan is to Phase out Buses and Trucks, 

Transport Experts have slammed this order. Though 7 years have passed, no 

corrective steps been taken to undo this Tughlaqi Firman. 

I would like to offer some suggestions to answer in the court of law as to 

how to curb pollution in India: In U.K., USA, Canada and all European 

countries, one can keep a vehicle for life (even 100 years). The car should just 
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be road worthy and should pass the regular fitness tests. This is similar our 

Motor Vehicle Act 1988, as amended in 2015. The vehicle's condition is seen 

and not the age. One can keep driving Euro I and II cars even if Euro VI and 

VII are the current norms. The car should just have a M.O.I certificate to prove 

its fitness. There are more than 4 to 5 million cars in Western Europe which 

are just Euro I. Private cars should simply carry a Pollution Control Certificate 

and should go through a fitness test after the first 10 years.  For commercial 

trucks and buses, separate norms of fitness should be enforced as these are 

high mileage vehicles. If the engine reaches its full life, a new engine bought 

from the manufacturer should make the truck as good as new. There is no 

need to replace the truck. This applies to cars too. Simple Solution to this 

problem is to ask owners to get a fitness certificates from the manufacturer's 

dealer or from reputed car workshops after every three years like it is done in 

U.K. and Europe. 

Therefore, please bring these facts in from of the Supreme Court. The 

banning order is just like an order from a dictator that whoever reaches an age 

of 55 years should go to the nearest cremation ground and stand in the queue 

to get cremated. Some cars are designed for a lifetime service if you maintain 

them lovingly. 

Please get this ban lifted immediately as the Motor Vehicle Act gives the 

fitness centres to declare the car roadworthy, not the tribunals. 

  The issue of pollution vs aging for automobile needs to be sorted out. 

Only the polluting over mark set SD be deregistered, age time SD not be 
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criteria. Studies in US had shown that producing a new vehicle Carbon 

footprint is more than its emission. 

Also when there is no bar on age of human why on automobile used by 

him should be limited by time bar. An automobile not much on use SD be 

allowed to be used and blanket time not be put as new auto making cause 

more pollution than running. This time bar is only to enhance auto demand at 

cost of environment promoted by the auto lobby to boost demand. 

As a technologist one can say the better optimal solution is to go by the 

engine pollution than by time age limit. Further the running for electric vehicle 

without consideration of battery scrapping in about 3 years’ replacement cycle 

shall create a bigger scrap pollution problem that will cause land and water 

pollution of bigger magnitude and intensity. It is out of the frying pan into the 

fire. 

Better solution SD be attempted and resources made available. In 

support of environment. 

Lastly, there is extremely slow progress of works to connect major ports 

under the project. Even though the initially targeted date of completion of 

Bharatmala Pariyojana Phase - I was 2021-22, only 168 km of the port 

connectivity roads have been awarded while the rest of the 2105 km are in 

various stages of DPR preparation. My considered view is that lack of robust 

road connectivity to ports is one of the major bottlenecks faced by the shipping 

sector in India. The Ministry should take a serious look at the various factors 
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impeding the award of these road projects and take urgent steps to iron out the 

same to bolster the growth of the shipping sector in the country.  

SHRI LAVU SRIKRISHNA DEVARAYALU (NARASARAOPET): American 

President JFK had said, "American roads are not good because America is 

rich. America is rich because American roads are good" 

If we are to make India rich and a $5 trillion economy, then India's roads 

and highways must be of world class quality. 

I come from a rural constituency which is a production hub for agriculture 

cotton, chili, paddy and cement. We supply to the consumption hubs in cities. 

For the prosperity of any production hub, it is important that the produce 

reach the consumption hub quickly and cost efficiently. 

This is possible only with good quality highways in the constituency. I 

welcome this year's Budget allocation for Road and Highways Ministry:   

Higher Budget allocation to the Ministry at Rs 1.9 lakh crore. This is an 

increase of 46% compared to last year.  

94% of this year's budget is capital expenditure compared to 2013-14 

where only 56% was capital expenditure.  

Even in FY 2021-22 Budget, there is an increase of 18% in the Revised 

Estimate compared to the Budgeted amount. 
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I thank our Hon Min, Shri Nitin Gadkariji for sanctioning National 

Highway status to two stretches, Kondamodu-Perecherla and Dachepalli-

Macherla Road. 

My request is that please ensure that the Rs 403 cr allotted is utilized 

completely and the project is executed within the timeline. This is going to 

benefit thousands of commuters, farmers, agri traders, limestone, and cement 

industry. 

Overall, the Ministry's increased allocation and emphasis on higher 

capital expenditure underlines the Ministry's vision for building big roadways 

projects. 

But we have seen gaps in implementation and timeline. The situation is 

such that one government plans the project, another government sanctions the 

project, and third government inaugurates it. 

Hon'ble Minister himself knows this and has acknowledged this in the 

past. 

I have identified three key bottlenecks here:  

First, inadequate budget allocation for projects. Vijayawada-Ranchi 

corridor of 1,622 kms was approved in 20 and 569 km was completed in 2019. 

Out of the remaining, 100 km section worth 191 crore has been delayed 5 

years. This year the allocation is only 2 crores. I doubt will the project be 

completed? 
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Second, when Government allocation is inadequate, the Government 

expects private participation. But private participation is low because they don't 

have confidence. 

From April 2015 to January 2021, expenditure on road infrastructure was 

5.7 lakh crores out of which only 20% or 1.1 lakh crore came from private 

sector. 

Similarly, Government wants to monetize 7,000 kms of road to generate 

30,000 crores. But out of the 4 TOT bundles put out for bidding, 2 were 

cancelled because of low bids from the private sector. 

Development Finance Institution is being created to finance 

infrastructure and the government wants private sector to invest 2.8 lakh 

crores. Will that happen? 

Third, delays in implementation of each project. From land acquisition to 

creating DPR to obtaining clearances to tender and construction, each step 

sees delays. 

As a result, 888 projects across India of 27,665 kms worth 3.15 lakh 

crore are delayed. In AP, 37 projects of 1,000 kms worth 10,000 crores are 

delayed. 

Some of these roads are: Kudapa-Mydukur-Kumool Highway 188 kms 

delayed for 7 years;  6 laning of Nellore-Cilikaluripet Highway — 183 kms 

delayed for 6 years; Tirupati -Tiruthani - Chennai Highway — 124 kms delayed 

for 7 years; Anatapur-Amaravati — 385 kms which was notified in 2018 and 

Vijayawada Bypass which has been delayed for 10 years. 
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There was a lot of excitement among the people when these projects 

were announced but after many years they are still waiting for its completion. 

We need to do a comprehensive study about the bottlenecks in each of 

these projects and find the causes nationally. 

A template of potential weak areas should be created while planning for 

every project and the implementation should be done with these weak areas in 

mind. 

Without this our announcements will remain empty slogans without 

concrete action on the ground to follow it up. 

Questions and Recommendations: 

- World Bank's Traffic Crash repot noted that India the highest road 

deaths but allocation to Road Safety has reduced by 12%, I low will the 

number accidents be reduced? 

- Ministry projected Special Grant for Vijayawada-Ranchi Road at 25 

crores but only 2 crores allocated. How will the work be done with less 

than 10% grant? 

- Standing Committee noted that 888 projects worth 3.15 lakh crore or 

27,665 kms are delayed. Of these 37 projects worth 10,000 crores or 

kms are delayed in Andhra Pradesh. Have the bottlenecks been 

identified and a timeline given? 

- Government has announced monetization of kms of roads to generate 

30,000 kms. However, history of monetizing TOT Bundle 2 & 4 because 
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of lack of interest from private sector bidders. How will these 7,000 kms 

be monetised successfully? 

- Expenditure by private sector on road infrastructure is only 20%. From 

2015-16 to Jan 2021, NHAI has spent 4.6 lakh crore but private sector 

spent only Rs 1.1 lakh crore. With disinvestment coming in, what is 

being done to increase private sector investment? 

- Now Development Finance Institution is being set up and government 

wants private investment of 2.8 lakh crores - does the private sector 

have the confidence to invest? 

- It is commonly known that land acquisition and high prices of steel and 

cement are hurdles to fast implementation. Standing Committee has 

recommended that revenue generated from highways be shared with 

people whose land is acquired. What is the Minister's view on this? 

Coming to AP's issues, I highlight some projects which have been delayed 

for many years and require your attention: 

- Kudapa-Mydukur-Kurnool Highway 188 kms delayed for 7 years; 

- 6 laning of Nellore-Cilikaluripet Highway 183 kms delayed for 6 years; 

- Tirupati -Tiruthani - Chennai Highway 124 kms delayed for 7 years. 

With this, I commend the increased allocation and hope the Minister will 

reply to the questions and also fast track completion of these delayed projects. 
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SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI): While the 

Government has made immense progress in building roads, the Standing 

Committee finds, and I am in agreement, that "the present focus of the Ministry 

seems to be only on the construction of new National Highways while the 

maintenance and safety aspects of the existing NH network in the country 

Seems to get sidelined". This is evident from the allocation of a mere 1.24 per 

cent and 0.18 per cent of the overall allocation respectively, for maintenance of 

NHs and road safety respectively. The committee opined that the Ministry must 

seriously consider upgrading and reviewing its road maintenance and road 

Safety measures and scheme, and hence, I request the same. 

On the topic of maintenance, Ministry data showed that about 36,300 km 

of NHs is being maintained and repaired using the funds available under the 

head 'Maintenance and Repair (M&R) of NHS', which is about 25.7l percent of 

the overall 1,41,190 km NH network of the country. Additionally, data shows 

that the budget allocated under this head is a paltry Rs, 2,480 crore for the FY 

22-23, which is only about 1.24 percent of the overall BE 2022-23 allocation. 

As a solution to this, one must look at “Strategy for New India @ 75'2” by NITI 

Aayog. It states that to improve road maintenance and safety, the Ministry 

must maintain NH assets by adopting a Maintenance Management System 

(MMS), earmark funds from the Central Road Fund (CRE) for maintenance 

activities, and that India should begin with earmarking 10 percent of its annual 
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budget for road and highways for maintenance to move towards the developed 

country norm of earmarking 40 per cent to 50 per cent of the budget for roads 

and highways tor maintenance. I, therefore, request that given the state of 

National Highways often observed around the country, it is imperative that the 

Ministry/NHAI may put in efforts to ensure that routine M&R activities are 

carried out on National Highways in a proactive manner. 

As an overview for the entire Road Transport and Highways 2022-23 

budget allocation, the Standing Committee observed that in addition to 

budgetary allocation being low, the funds remained underutilized for various 

schemes like Bharatmala Pariyojana, Maintenance of NHs among others.  

An analysis of the budgetary estimates points to the gross 

underutilization of the funds allocated in the previous budget year. Of the funds 

allocated for road safety, maintenance of National Highways, research & 

development the Ministry was able to spend as low as 28.7% of the budget 

allocated in 2021-22. In view of the vast NH network and as their lack of 

maintenance co lead to accidents, the Ministry must increase its spending 

under these heads. I ensure road safety the Standing Committee 

recommended the NHAI to review the guidelines for the construction of roads 

from the project preparation stage itself. It suggested the NHAI to analyze the 

past data on black spots identified, to ensure there are no such accident- 

prone areas in the upcoming road projects. 

Roads are an extremely important asset of our country. They help to 

keep us connected, facilitate a free flow of goods from one state to another, 
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and are a huge part in developing our Nation. This sort of development 

requires a large number of funds, so it is wonderful that the amount of funds 

released to the NHAI has almost tripled since FY 2016-17. What's unfortunate 

is that while the funds have increased threefold, the length of roads 

constructed by NHAI has increased by only about 63 per cent during the same 

time period. While the cost of road construction may have increased, it is 

necessary for the Ministry to provide more accurate cost estimates. 

One reason for the skyrocketing cost of building our highways could be 

the delays in road projects. Out of a total of 110 languishing NH projects, 54 

projects have been completed in about 3,680 km length, 49 projects in about 

4,970 km costing about Rs. 1,13,000 crore are in various stages of progress, 

and a whopping 68 no. of projects are delayed for a length of 1933 km costing 

about Rs. 13,600 crore. Delayed road projects are not only a waste of money, 

but also a waste of time for the commuters. Therefore, I request that the 

Ministry/NHAI may review the road project monitoring mechanism and 

strengthen the same in order to keep track on the progress of road projects at 

every stage and remedial measures may be taken wherever delays are 

apparently noticed at the earliest. Another important example of delayed 

construction leading to a loss of time and money is the Bharatmala Pariyojana 

Phase-I. 

The Bharatmala Pariyojana Phase-I, was a scheme for the up-gradation 

of National Highways of 34,800 kms length over a period of 5 years (2017-18 

to 2021-22). This was supposed to revolutionize highways, providing 
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connectivity like never before, and it was publicized widely. However, data 

from the Committee shows that only 20,632 km (59.28% of total) has been 

awarded while only 7,375 km (21.19% of total) has been constructed by 

December 2022 out of the overall target of 34,800 km. This has led to the 

targeted timeline for completion now being estimated at FY27 while the 

estimated cost of BMP Phase-I has almost doubled from Rs. 5.35 lakh crores 

to Rs. 10.63 lakh crores. The port connectivity projects under this scheme are 

also progressing at a slow pace. Since connecting the ports with roads will 

advance a cost-effective multimodal transport system in the country, the 

Centre must chalk out coordination plans to complete these port connectivity 

projects on priority. 

Additionally, it was shown that in the Financial year 2021-22, despite 

having spent about 77.8 per cent of the allocation made to it at the RE Stage 

(till January, 2022), the Ministry had managed to achieve only about 56 per 

cent of its targeted award and construction length. This is against the target of 

12,000km for construction in 2021-22, of which only 6,684 km has been 

constructed. The Ministry has of course, built an immense amount of roads 

over the last few years. However, I request that the Ministry provide an 

explanation for this undue delay. 

The CAG in his 2018 report also pointed to the Transport Department's 

failure to comply with the safety guidelines before issuing the completion 

certificate for roadways construction projects. As per the concession 

agreement, Independent Engineer (IE) was to issue the provisional completion 
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certificate for the project only  after obtaining a safety audit report. However, 

the IE issued a provisional completion certificate 45 days prior to the safety 

audit report and the Authority paid a bonus to the Concessionaire based on it, 

which led to payment of an excess bonus of '6.11 crore to the Concessionaire. 

As per the World Bank report, India contributes to 11% of all road 

accident deaths worldwide, although it accounts for only 1% of the world's 

vehicles. Given these statistics, the Indian Government must focus on road 

safety as top priority. The Committee also recommended the construction of 

high quality roads with efficient drainage systems in flood-prone areas, and 

research on special road construction techniques to ensure their connectivity 

round the year. 

According to the report by the Comptroller and Auditor General of India 

(CAG), over Rs 2.18 lakh crore collected by the Central Government as cess 

for specific purposes such as education, sanitation and infrastructure have 

either not been fully transferred to dedicated funds or remain unutilized. For 

example, Swachh Bharat cess, road cess, clean energy cess collected are not 

even transferred to their dedicated Funds. The revenue collected from all the 

cesses is being retained in the Consolidated Fund of India, without any transfer 

to their respective Fund. 

Cess Name of Fund Short transfer of cess 

up to March 2018 

Road Cess Central Road Fund Rs.72,726 crore 
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Commenting on the quality of the road infrastructure, the Committee 

noted that there is a need for a more stringent quality check mechanism in 

place to ensure high-quality road constructions across the country. This could 

include random checks on construction and material quality by NHAI, and 

disciplinary action against the person/ agency responsible for any discrepancy. 

To ensure efficient and smooth implementation of the national highway 

projects, the Committee recommends the Centre to fill up a large number of 

vacancies at NHAI. Taking into consideration the high debt servicing liability of 

the NHAI, the Standing Committee recommended the Government prioritize 

the completion of the delayed projects to prevent any further cost escalation in 

such projects. The Ministry may also consider restructuring its existing debt 

and raising long term funds. 

In view of the importance of research programmes conducted by the 

Indian Roads Congress and their contribution to the improvement of road 

safety in the country, the Standing Committee recommended the Government 

to increase budgetary support to IRC. The Committee recommended the 

Ministry to target zero accidents on account of road design, construction and 

rectify blackspots across the country. The Committee recommended the 

Ministries of Road Transport and Health to work in close coordination to 

provide free, quality medical help to road accident victims in the golden hour, 

which may be funded through penalties collected for a traffic rules violation.  
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The Standing Committee further suggested the Ministry to develop a 

Road Safety score to quantify the safety of National Highways across the 

country, and projects may be given approval only if they score excellent on this 

scale. To check road accidents, the Committee recommended the signage in 3 

languages (English, Hindi and regional language) at points where road traffic 

merges with the Highways. 

Importantly, highways and roads are especially unsafe for women. As 

such, it is necessary for the Government to rectify this and provide for the bare 

minimum of safety measures. The Standing Committee report 2022-23 found 

that "basic safety measures such as proper signages, streetlights, highway 

patrol at frequent distances etc. are often found to be lacking on National 

Highways", despite the fact that they of prime importance, and they are not 

even budget intensive. Not only would this help female travellers feel safer, 

especially during the nighttime, but it would also augment the road safety of all 

passengers. Another pressing issue that must be solved in order to improve 

the safety of women on national highways is the improvement of mobile 

networks. The Committee found that there is a total lack of mobile network 

connectivity for large stretches of National Highways, and this prevents not 

only women but any person from connecting to emergency services, accessing 

navigational aids, and keeping an open channel of communication. The traffic 

on many highways is enough of a justification for installing cell towers. To 

achieve all this, more needs to be spent on women's safety. It was shown that 

there was a huge reduction of 80% in the BE 2022-23 allocation of Rs. 20 
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crores under the head, Scheme on Women Safety on Public Road Transport", 

as against BE 2021-22 allocation of Rs. 100 crores. Additionally, the budgetary 

allocation for schemes on Women safety on public road Transport have been 

decreasing since two financial years - 2020/21 and 2021/22. In addition to 

decreased allocation, the funds were left underutilized I request the 

Government to make our highways safer, more secure, and more accessible 

for our female travellers. The Committee recommended a substantial increase 

in allocation for women safety and ensure their optimum utilization. 

A worrying statistic that has come to light, even more worrying in the 

wake of the unemployment crisis that has been ebbing and flowing in the 

country, is the massive number of vacancies in the posts of the NHAI. 

For this year, against the total sanctioned strength of 1892 posts, 1158 

posts have been filled-up and 734 posts are vacant. The data provided by the 

Committee shows that there has been a vacancy of over 40% for the last five 

years, meaning that NHAI, with a budgetary allocation of Rs. 134,015 crores, is 

still operating with only 61.2 per cent of its sanctioned strength. The Committee 

was worried by this and asked how NHAI will be able to do justice to its 

mandate with more than a third of its sanctioned strength being vacant. 

Additionally, in a report titled "Role of Highways in Nation Building", the 

committee noted that "a large number of vacancies exist in NHAI from Deputy 

Manager level to GM level in Finance cadre (range from 50 per cent to 90 per 

cent), which implies that NHAI is mostly functioning with Junior Accountants 

and Young Professionals (YP) who neither have appropriate educational 
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qualifications nor experience, but are handling thousands of crores of public 

money possibly serving the vested interests of the contractors". The committee 

also noted that all Central PSUs, whether ONGC, PFC, GAIL, SAIL etc., recruit 

around 35 per cent of their officials on a direct basis at all levels, to have 

experienced candidates from the market and bring equilibrium in the system, 

also helping eligible internal candidates to rise to higher ranks. They 

recommended that the Ministry should take appropriate steps to ensure that it 

is not managing its huge budgetary allocation through Junior Accountants 

alone, with a drastic number of vacancies existing at higher levels. 

While it is truly commendable that the Ministry created the Sukhad Yatra 

Smartphone application, efforts need to be made to see if it’s actually of any 

use to citizens. Information provided by the Ministry shows that there is no 

feedback/confirmation being sought from the complainant after the issue is 

resolved by the concerned NHAI office. Data also shows that the number of 

complaints received via the Sukhad Yatra application has not shown any uptick 

since 2018. The app provides various functionalities such as rating the 

services of NHAI (1 star to 5 star ratings) and also comment in terms of toll 

plaza experience, riding experience, civic amenities on Highways etc. As such, 

it's extremely important that the usability of the app is increased so it's more 

accessible to the users of national highways. 

The Standing Committee noted that though the length of National 

Highways and State Highways has increased tremendously during the last few 

years, public transport has not been augmented proportionately. This has 
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resulted in the proliferation of private vehicles. The Committee viewed that this 

deficit in the public transport system in the country needs immediate attention 

and major revamping. I request the Ministry to take steps to improve the 

condition of the public transport system by providing adequate budgetary 

support. This will not only decongest the roads but also control the air pollution 

to a certain extent. 

As for my own Lok Sabha Constituency, Baramati, there are certain 

issues that I request the Centre to consider. They are of the utmost importance 

and extremely important to the livelihood and overall development of the 

people. They are as follows: 

Accidents are constantly happening on the Mumbai-Bangalore highway. 

Accidents are frequent at Navale Pool. Traffic has also increased 

tremendously due to the rapid increase in civilization in the Navale Pool area. 

This should be followed by a new detailed project plan of the entire road from 

Navale bridge to Dehu, widening of accident-prone road as well as widening of 

bridges over Warje river, service road, Indrayani river and all parts of national 

highways. 

The road from Navale Pool - Katraj - Wadaki Chowk - Kavadipath - 

Theur Fata to Loni Kanda needs to be constructed through National Highways 

Authority. If this road is constructed, continuous traffic jams on the Fursungi-

Bhekrai Nagar-Hadapsar route will be avoided. However, funds should be 

provided for this road. 
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Civilization has increased in Khadimshin Chowk Saswad. Therefore, 

funds should be provided by widening this road. Also, by widening the 

Fursungi bridge and increasing the length of the bridge to about 1 to 1.25 km. 

If you go to Sonai Mangal office for a long time, there will be no traffic jam in 

Mantarwadi area. 

Hadapsar to Yavat is a hotbed of traffic jams due to high urbanization. 

However, with the widening of Hadapsar to Yavat route, flyovers at Uruli 

Kanchan and Loni are required. Uruli is a densely populated village as 

Kanchan and Loni are villages. 

Hadapsar - Saswad road quadrangle work is stalled. This work should 

be completed immediately and this road is in bad condition. There are potholes 

in some places. However, maintenance and repair work of this road should be 

done immediately. 

Due to the narrow road from Saswad to Gotemala, the accident rate is 

high. However, funds should be provided for road widening. 

Pune Satara Road has become 6-lane. At the same time, it is very 

difficult to cross the road due to increasing traffic congestion. Therefore, 

accidents often happen on this road. However, Gogalwadi, Tal. There needs to 

be a flyover at Haveli. 

Varvand, Tal. Daund needs to be underpassed. Varvand is a large 

market town. At present there is an underpass. But since there are colleges 

and markets here, the traffic is heavy. As a result, accidents are more 

common. 
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Harishchandri, Ta. Subway (VUP) should be constructed at Bhor. 

Mahad-Bhor-Pandharpur has been declared as National Highway. The 

road has been closed for the last one and a half years due to heavy rains and 

landslides. This road is the nearest road connecting Mumbai to Goa Highway. 

However, funds should be provided for this road immediately. 

Mahad - Ranwadi - Karnavadi - Madheghat - Kelad - Pasli - Bhatti - 

Velhe - Ambavane - Nasrapur- Cheladi Fata in Velha taluka should be included 

in the Central Road Fund (CRF) scheme. Mahad - Ranwadi - Karnavadi - 

Madheghat - Kelad - Pasli - Bhatti - Velhe - Ambavane - Nasrapur - Cheladi 

Fata Ra.Ma. 106 is the route connecting National Highway 48 - Pune 

Bangalore Highway and National Highway 66 Mumbai Goa Highway and is the 

nearest road from Pune to Konkan. 

Flying bridges should be constructed at Bhugaon, Pirangut, Ghotawade 

Fata and Paud on the National Highway (NH-753) to Konkan in Mulshi taluka. 

But the work is progressing very slowly. This road is sanctioned from Chandni 

Chowk to Male for 20 meters and is 10 to 15 meters. However, it should be 20 

meters. 

The Centre must help the State Governments with projects that improve 

the public transportation system. It must also ensure that funds are released to 

the State Governments on time and are properly utilized. With connectivity 

being an important factor in determining the growth and development of our 

country, I urge the Centre to consider the issues relating to roads and 

highways construction and implement the above recommendations. 
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SHRI P. P. CHAUDHARY (PALI): I would like to lay my views on the General 

Discussion on the Demands for Grants under the control of the Ministry of 

Road Transport and Highways under the Union Budget of 2022-23, hence, I 

support the Union Budget of 2022-23 for Minister of Road Transport and 

Highways presented by the Hon'ble Minister of Finance, Smt. Nirmala 

Sitharaman on 1st February, 2022. 

Under the visionary leadership of Hon'ble PM Shri Narendra Modi ji, 

India now holds the world record of 38 km of highways construction per day, 

the highest in the world. The projects taken up by the Ministry of Road 

Transport and Highways have had the highest efficiency and success rate. The 

nation resounds with the idea of contributing to the evolutionary path the 

country is set on. The people of India hold the power and potential to enable 

the vision of a New India, fuelled by the spirit of Sabka Saath, Sabka Vikas, 

Sabka Vishwas, Sabka Prayas'. 

The Ministry of Road Transport and Highways has been allocated nearly 

Rs. 68,000 crore more in 2022-23 than it had been given in 2021-22. In 

absolute terms, this is the highest rise among all ministries in 2022-23 

considering revised estimates of 2021-22. The NHAI would receive the highest 

allocation of around 67% of the Ministry's total allocation in 2022-23, at Rs. 

1,34,015 crore. The NHAI has been granted Rs. 1,34,015 crore for the fiscal 

year 2022-23, which is 1065 more than the revised estimate for 2020-21. The 

                                    
Speech was laid on the Table. 
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Government intends to expand the National Highways Network by 25000 

kilometres in 2022-23, with a budget of Rs. 20000 crore set up for this 

purpose. 

The NHAI budget expenditure includes funding towards the umbrella 

highway scheme, Bharatmala Pariyojana. By bridging crucial infrastructural 

gaps, this initiative aims to improve the efficiency of freight and passenger 

movement. The aim is to increase the number of districts with NH linkages 

from 300 to 550. Over the course of five years, the Bharatmala Pariyojana 

would create 34,800 km of roads in Phase I. (2017-18 to 2021-22).  

Under the National Highway Development Program, Phase I will also 

include 10,000 kilometres of balance roadwork. Phase I is expected to cost Rs. 

5,35,000 crore over the course of five years.  

In March 2014, 55% of India's habitations were connected to a road and 

now this has increased to more than 91%. With the aim of uplifting the socio-

economic conditions of rural population, under the Pradhan Mantri Gram 

Sadak Yojana, 36 thousand 5 hundred kilometers of roads have been built in 

rural areas, at the rate of more than 100 km per day, and thousands of 

habitations have been connected with all-weather roads. 

We believe more roads can rejuvenate the economy by bringing people 

together, connecting villages to markets, and ultimately, driving rural growth. A 

total of 26,050 Km of Roads has been constructed under PM Gram Sadak 

Yojna to boost rural connectivity, communication and logistics. The pace of 

construction increased from 12 km per day in 2014-15 to 37 km per day in 
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2020-21 (by more than 3 times). 4,410 km NHs constructed in 2014-15, while 

13,327 km NHs constructed in 2020-21. 

While presenting the Union Budget for 2022-23, Union Finance Minister 

Smt. Nirmala Sitharaman announced that the National Ropeways 

Development Programme -"Parvatmala" - will be undertaken on a PPP basis, 

and will be a preferred ecologically sustainable alternative to conventional 

roads in difficult hilly areas. The goal is to improve commuter connectivity and 

convenience while also encouraging tourism. This might also apply to 

congested urban areas where a traditional mass transit system would be 

impractical. Contracts for eight 60-kilometer ropeway projects will be granted in 

2022-23, according to the Finance Minister. Currently, the scheme is being 

implemented in Uttarakhand, Himachal Pradesh, Manipur, Jammu and 

Kashmir, and other North Eastern states. 

Expansion of NHs, expressway projects, increasing the number of lanes 

under various projects, and development of road connectivity in left-wing 

extremism-affected areas are all included in spending on roads and bridges. 

The allocation for roads and bridges in 2022-23 is Rs. 64,573 crore. In 2022-

23, the allocation towards roads and bridges is Rs. 64,573 crore. The Ministry 

has allocated funds towards the development of highways in areas with poor 

connectivity.  

Some of these projects include the Special Accelerated Road 

Development Programme in North East (SARDP-NE), Externally Aided 

Projects and Roads Projects in Left-Wing Extremism Affected Areas. 
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The Ministry of Road Transport and Highways has launched the 

voluntary Vehicle Scrappage Policy, which will phase out unfit automobiles 

from the country, was one of the significant actions implemented in 2021. The 

programme, which was announced by Hon'ble Prime Minister Shri Narendra 

Modi at a function will not only cut pollution produced by old, inefficient 

automobiles, but will also result in significant job creation. 

In 2022-23, the Ministry has allocated Rs. 356 crore towards road 

transport and safety. This is a 56% increase over the revised expenditure on 

maintenance in 2021-22. The allocation towards safety provides for various 

things such as road safety programmes, setting up of facilities on NHs, 

extending relief to accident victims, strengthening of public transport, research 

and development, and training. 

It is pertinent to mention that a number of initiatives were taken to 

improve the country's road safety situation, including the launch of a reward 

scheme for good Samaritans and the formation of a Road Safety Board. 

Similarly, in order to clean up the environment, many initiatives were taken to 

encourage the usage of environmentally friendly automobiles and fuel. 

Through the "PM Gati Shakti - National Master Plan", the Ministry plans 

to showcase the investment opportunities in highways, transport and logistics 

focusing on three central themes Bharatmala Pariyojana, Asset Monetization 

and Vehicle Scrappage Policy. The Government is providing opportunities 

spanning multiple asset classes including Highways, Multimodal Logistics 

Parks, Wayside Amenities, Ropeways, Warehousing Zones and more. Under 
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the able leadership of the Prime Minister, the plan is to make Indian logistics 

system comparable to best in the world by reducing the logistics cost of India 

to 8-10%. 

Tremendous progress has been achieved by Ministry of Road Transport 

and Highways in building of National Highways across the country in the last 

few years. I would like to extend my heartfelt gratitude to the Minister Road 

Transport and Highways for the unprecedented achievements. The dedication 

and zeal with which the goals of India 2.0 are being pursued is truly inspiring 

and deserves all the appreciation. 

I, therefore, strongly support the Demands for Grants under the control 

of the Ministry of Road Transport and Highways under the Union Budget of 

2022-23. 

 

DR. M.K. VISHNU PRASAD (ARANI): Thank you, hon. Chairperson Sir, for 

giving me this opportunity. I would also like to thank Madam Soniaji and Shri 

Rahulji. 

Today, I am here to speak on the Demand for Grant under the control of 

the Ministry of Road Transport and Highways for 2022-23. It is a very important 

subject. It is not a subject that can be neglected. The Government is asking for 

almost Rs. 2 lakh crore. In 2021-22, it was Rs. 1.35 lakh crore. In 2020-21, it 

was about Rs. 98,000 crore. Why is there so much of escalation? Why has the 

Government not come clean about the new projects that the Ministry is going 

to take up this year? Already, there is an amount of Rs. 65,000 crore, and you 
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are asking for more. For that, what was the work done in the previous year? 

How many kilometres of roads are you going to re-lay or lay afresh? This kind 

of clarity is not there in your statement. To achieve 5 Trillion Dollar Economy, 

this road network plays a very important role.  

Hon. Chairperson, I would like to say that the Treasury Benches are very 

proud in claiming themselves as the second largest in the world in terms of 

road coverage by covering 63.5 lakh kilometres of roads. This is the second 

largest in the world. There is no doubt about it. The United States of America 

stands first. At that time, their beloved friend Trump was there.  

Now, I would like to say one more important point. You cannot lay a road 

overnight. It was the foundation of the Congress Government, the previous 

Government of Indiraji, Rajivji, Madam Soniaji, and Dr. Manmohan Singh. 

Similarly, you see the Panchsheel Principles of Nehruji. So, our Government 

had laid a strong foundation, and that is why, today, India is the second largest 

in terms of coverage of road networks, covering 63.5 lakh kilometres. The 

United States of America stands first. 

 Why? I will give you a simple calculation. Your main Bharatmala Project, 

the flagship project of the Prime Minister, is covering 34,500 kilometres to be 

laid in a span of five years at a cost of Rs.5 lakh crore. But till now, I am very 

sorry to say, hon. Chairperson, this Government is able to complete only 6,900 

kilometres of road, out of 34,500 kilometres to be completed in this period of 

five years. They are supposed to finish it by 2024. Only 35 per cent of the work 
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is completed. That is why, I am saying that this is all because of the foundation 

of the previous Government. 

This Government is standing at number two. India is standing at number 

two in the world. But unfortunately, ironically, what is the quality? According to 

your data, Germany is number one. It is not my data. The United States of 

America is number 14. We are standing at number 44 out of 160 countries. 

There is no independent evaluation of the road quality. Look at the quality of 

the roads. It is pathetic but the amount of money being spent is huge. It is no 

way near the expectation of the common man.  Out of Rs.2 lakh crore that they 

demand, almost 1.87 lakh crore is coming from the capital expenditure. Only 

Rs.11, 500 crore is the revenue expenditure. 

At this point of time, I would like to say about one more important thing. 

What is the road safety that we are having? Out of Rs.2 lakh crore that they 

are demanding, only Rs.356 crore is going to be spent on road safety. It is 1.67 

per cent of the total budget whereas the USA is spending six per cent of its 

budget. So, due to these things, a number of fatalities and road accidents are 

taking place. The speed of the vehicles has increased. The number of vehicles 

has increased. There is poor quality of road. With no safety and precautionary 

measures being taken, unfortunately, we are losing a lot of valuable lives of the 

common people. So, these things have to be considered very seriously by this 

Government.  

The NHAI is taking almost Rs.1.35 lakh crore of your total budget of 

Rs.2 lakh crore. According to you, the NHAI is functioning very well; its office is 
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very big; the Directors are very good; and they are responding very well. But 

the project is getting unduly delayed. I am saying this is the capacity of the 

NHAI. When the NHAI is there, under the Companies Act, a new private limited 

company called, ‘National Highways Logistics Management Limited (NHLML)’, 

which they explain, is being formed only to give connectivity to the ports. They 

are giving only Rs.1,000 crore. If you say that for better efficiency, a new 

company is being formed, why do you then burden NHAI with Rs.1.35 lakh 

crore? It is because they are unable to complete the projects in time. 

What happens is, mainly because of the online tender, people sitting 

somewhere, without analysing the real picture of the road that is to be laid, are 

quoting the price and participating in the tender; and the tender is being 

awarded. But when they come to the field, then they face so many problems 

like forest clearance, environmental clearance, availability of raw materials, 

water and other local problems. All these problems come. There is no quick 

exit policy from the NHAI.  

The very unfortunate thing is that in my own Arani Parliamentary 

Constituency, one road from Tindivanam to Krishnagiri is being laid for more 

than 10 years. The contractor says I am ready to leave; I am not able to work; 

and there is so much of escalation. As I said earlier, why is so much of money 

being given? From Rs.1.35 lakh crore, suddenly, you are allotting Rs.2 lakh 

crore. But what is the new project you are bringing? There is no clarity. There 

is no White Paper. Finally, do you know what the contractors do? They go into 

arbitration. They are unable to complete it. They go into arbitration and they 
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manage to get the justice and demand Rs.100 crore or Rs.200 crore from the 

NHAI. Apart from allotting funds for laying the road, instead of collecting 

penalty from the contractors, the NHAI is giving back. So, in this House, I 

request the hon. Minister to come up with a White Paper on how many projects 

are being stalled like that, how many contractors are being paid the arbitration 

fee and in how many projects the contractors have been changed because the 

main problem with the NHAI is delay. In Arani, one Kutteripattu overbridge is 

there. 

 That is there for almost 10 years. The feasibility report and everything of 

the project is complete. Till now we do not know where the Project Director is. 

They are not responding in time. When we approach them, they tell us some 

stories, and unfortunately, till now the overbridge project is not completed. Due 

to this, many accidents have taken place.  

 Sir, India lives in villages. So, the other very important point, which I 

want to talk about is related to Pradhan Mantri Gram Sadak Yojana (PMGSY). 

‘Gram Sadak’ means, the village road. The minimum requirement for a road to 

be a village road is that its width should be at least 7.5 meters. But the width of 

our village roads is not more than 5.5 meters. So, if they ask for 7.5 meters 

width, where will they get a village road of 7.5 meters width?  

HON. CHAIRPERSON: It is only 6 meters.  

DR. M.K. VISHNU PRASAD: No, Sir. In my constituency, there are about 10 

districts and there is zero proposal for construction of village roads under 

PMGSY. You can check it from the Tamil Nadu website.  



21.03.2022  1477 
 
 I am saying it because initially the distance between Other District Road 

(ODR) and Major District Road (MRD), the connecting link road, was five 

kilometres. The village may be even at one kilometre.  

They say that PMGSY has plenty of funds. There are crores of rupees to 

be spent for road construction. Unfortunately, when the proposal is there, they 

say that it is being referred to NABARD or to the other highway construction 

authorities. This is a very major issue with regard to village roads under 

PMGSY, and it should be scrutinized. PMGSY is a dream project. We are also 

being asked for suggestions. But there is no action on the ground.    

HON. CHAIRPERSON: Please conclude. 

DR. M.K. VISHNU PRASAD: Sir, in my constituency, there is a road called 

Chennai-Kanyakumari Industrial Express Corridor. The condition right now is 

very poor and unfortunate. Many trees have been uprooted. For afforestation, 

if one tree is uprooted, almost five trees should be replanted. Who is there to 

monitor it all? Thickness is very, very pathetic. Where is the system; where is 

the quality; and where is the quality checking mechanism? There is no answer 

at all. So, all these things have to be corrected. 

 Finally, I want to put a demand on behalf of the entire State of Tamil 

Nadu. We are all talking about roadways. Some 1500 years back, there was a 

king called, Raja Rajeshwara. There were many kings who ruled India. But 

there was only one king who ruled even outside India, who ruled in other Asian 

countries. We have Angkor Wat Temple in Cambodia. There is also a very big 

temple in Thanjavur. So, such a great king was there. You have also used his 



21.03.2022  1478 
 
name in Bombay Port Trust. If you install a statue of the King, the State of 

Tamil Nadu will be very grateful to you. Thank you, Sir. 

HON. CHAIRPERSON: He is putting all the statistics without looking at any 

piece of paper.  

 Now, Shri Tapir Gao ji. 

®ी तािपर गाव (अŁणाचल पूवª): सभापित महोदय, आज म§ रोड ůांसपोटª  एडं हाईवे िमिनÖůी के 

िडमांड्स फॉर úाट्ंस का समथªन करने के िलए खड़ा हòआ हó ं । आज मुझे बहòत अ¸छा लगा िक 

िनितन गडकरी जी कì जगह पर जनरल वी.के.िसंह साहब यहां बैठे ह§ । उÆहŌने सड़क िनमाªण के 

बार ेम¤ अपनी पूरी आमê लाइफ म¤ महसूस िकया है और वे आज इस पद पर ह§ । 

मेर ेभाषण से देश के िहत म¤ इस पर असर पड़ना चािहए । म§ आज कहना चाहता हó,ं िनितन 

गडकरी साहब मोदी जी के नेतृÂव म¤ काम कर रहे ह§, म§ने िनितन गडकरी साहब का नाम बदल 

िदया है, Öपाइडर मैन, मकड़ी जाल । िहÆदÖुतान के हर कोने म¤ Öपाइडर जैसे जाल िबछाता है, वसेै 

ही िनितन गडकरी साहब ने सड़कŌ का जाल िबछा रखा है । इस Óयिĉ कì लीडरशीप म¤ आज म§ 

एक चीज कहना चाहóंगा ।  

Hon. Chairman, Sir, if you remember before NITI Aayog, there was an 

institution called the Planning Commission. Èलािनंग किमशन म¤ ही पूवō°र राºयŌ और 

िहमालयी ÿदेशŌ के िलए एक नीित बनी थी िक बाडªर कì ओर सड़क¤  नहé बनानी चािहए ।   

 Shri V.K. Singh saheb is fully aware of this. जÌमू-कÔमीर म¤ हो, उ°राखंड म¤ 

हो, लĥाख म¤ हो, िसि³कम म¤ हो या अŁणाचल ÿदेश म¤ हो, नीित आयोग म¤ एक कानून था िक 

बाडªर कì ओर सड़क¤  नहé बनानी चािहए । माननीय मोदी जी के आने के बाद और िनितन गडकरी 

जी के इस िमिनÖůी को संभालने के बाद अŁणाचल ÿदेश म¤ इटंरनेशनल यानी मैकमोहन लाइन 

िक टू-लेन सड़क¤  बन रही ह§ ।  
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 महोदय, आज म§ वी.के. िसंह जी के सामने उदाहरण के तौर पर बताना चाहता हóं । भगत 

िसंह कोÔयारी, महाराÕů के गवनªर और िनितन गडकरी जी जब अÅय± थ,े उस समय एक कमेटी 

बनाई गई थी िक इंडो-चाइना बाडªर िडÖपयूट को िविजट करके आइए । हम जोशीमठ से मÐलारी, 

मÐलारी से पैदल लोअर इमिकन म¤ दो िदन म¤ पहòंचे थे । वहां से बोरहती वैली और िफर गुŁदŌगमार 

लेक िसि³कम म¤ पहòंचे थे । हम तागा से डेÆसोक तक िबना सड़क के पहòंचे थे । आज मोदी जी के 

नेतÂृव म¤ वी.के. िसंह साहब और Öपाइडर मैन िनितन गडकरी साहब के नेतृÂव म¤ तागा से डेÆसोक 

तक सड़क¤  बना दी ह§ । मÐलारी से अपर इमिकन तक सड़क¤  पहòंच गई ह§ और कालापानी वैली तक 

सड़क¤  पहòंची ह§ । म§ कालापानी वैली तक पदैल जाकर आया हóं । हम कालापानी को ऐसे जानते ह§ 

िक कालापानी यानी अंडमान िनकोबार आइलैÁड, लेिकन यह नेपाल-इंिडया-ितÊबत बाडªर म¤ एक 

वैली है । यहां िडÖपयूट था, यह जगह कालापानी है, वहा ं तक भी सड़क¤  पहòंची ह§, इसिलए म§ 

िनितन गडकरी साहब को Öपाइडरमैन का नाम दनेा चाहता हó ं। 

 महोदय, आपको जानकार आĲयª होगा िक पीएम गित शिĉ के आधार पर और इस िनयम 

के आधार पर आज पूवō°र राºयŌ म¤, िजन गािड़यŌ का नाम म§ने सनुा भी नहé था, देखी भी नहé 

थé, åरस¤टली मेरी पािलªयाम¤टरी कांÖटीटुएसंी अŁणाचल ÿदेश म¤ फरारी, लोÌबोिगनी, पोशª और 

ऑडी कारŌ कì रैली होती है ।  

माननीय मोदी जी और िनितन गडकरी जी के नेतृÂव म¤ इस तरह कì सड़क¤  बनी ह§ । मेरी 

पािलªयाम¤टरी कांÖटीटुएसंी म¤ ईÖटनª अŁणाचल ÿदशे म¤ छ: िडिÖů³ट्स म¤ कार रलैीज़ होती ह§, 

तभी लोगŌ को महसूस होता है िक मोदी है तो मुमिकन है, गडकरी है तो मुमिकन है । गडकरी जी ने 

छ: िकलोमीटर लंबी सडक¤  िदबांग नदी के िकनार ेबनाई ह§ । पहले हम तीन िदन म¤ अगले िडिÖů³ट 

म¤ जाते थे । 

 सभापित जी, जैसे मोदी जी और िनितन जी ने 2 लाख 42 हजार 20 करोड़ के बजट  का 

ÿोवीजन रखकर देश कì िदशा, दशा और न³शे को बदलने कì तैयारी कì है, म§ इसका समथªन 

करने के िलए उपिÖथत हòआ हóं । म§ बजट और देश के बार ेम¤ गहराई स ेबहòत बोलना चाहता हó ं
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लेिकन मझुे उतना समय नहé िमलेगा, इसिलए म§ अŁणाचल ÿदेश कì तरफ वी.के. िसंह जी का 

Åयान िदलाना चाहता हóं । अŁणाचल आपकì कमª भिूम है । हम इस कमª भूिम को कैसे आगे ले जा 

सकते ह§? Shri V.K. Singh saheb and hon. Chairperson, Sir, Arunachal Pradesh 

has projected a Frontier Highway along the McMohan Line. एक बार ट¤डर हòआ, 

क§ सल हòआ, अभी एक ट¤डर Èलेस हòआ । अŁणाचल Āंिटयर हाईवे ितÊबत-चाइना और Ìयांमार 

का बहòत बड़ा ÿोजे³ट है । यह केवल अŁणाचल ÿदशे के िलए नहé है, देश कì िस³योåरटी के िलए 

बहòत महÂवपूणª रोड है । मैकमोहन लाइन के पास सरुगं का ÿपोजल िदया गया है । 

 सभापित महोदय, म§ Āंिटयर हाइवे के नीचे बहòत-सी ऐसी जगह ह§, जहां मेन िवलेज म¤ टू 

लेन सड़क¤  बनाई गई ह§ और एडवांस ल§िडंग úाउडं भी बनाया गया है । इसके अलावा और जो 

एडवांस ल§िडंग úाउडं बनाना है, वह अलग सÊजे³ट है । 

 आज, म§ एक बहòत स¤िसिटव िवषय के बार ेम¤ कहना चाहता हó ं । अगर हमार ेअपोन¤ट और 

देश के लोग सनु¤गे तो सनुकर तड़प जाएगें । म§ आपके माÅयम स ेवी.के.िसंह जी को बताना चाहóंगा । 

िदबांग वैली िडिÖů³ट म¤ िमपी से एÆűेला पास तक सड़क बनाना जłरी है । मािलनी से बालुआह 

और अिनिन से अंगलुा पास तक सड़क कì िडमांड िस³योåरटी, आईटीबीपी और आमê कì िडमांड 

है । िदबांग वैली िडिÖů³ट म¤ िĀ³व¤ट इÆकशªन होने कì खबर¤ आती रहती ह§ ।  

 सभापित महोदय, एक और स¤िसिटव जगह है । In the eastern sector, at the tri-

junction, there is a place called Chaglagam. चगलागाम नाम कì एक जगह है । 

चगलागाम से हािदúाह पास, िजसके बार ेम¤ माननीय मंýी वी.के.िसंह जी अ¸छी तरह से जानते ह§ । 

चगलागाम से गलाई तकरो पास और चगलागाम से वालŌग, वषª 1962 के वार म¤ जहां हमारा 

िमिलटैåरली हैवी लॉस हòआ था, अगर हम उस जगह पर एलांग द मैकमोहन सड़क बनाएगंे तो 

उससे केवल अŁणाचल के िलए ही नहé बिÐक पूरे देश कì िस³योåरटी के िलए बहòत अ¸छा होगा । 

ियंिकयŌग से िबिशगं, वषª 2017 म¤ िबिशंग म¤ ही चाइना ने सड़क बनाना शłु िकया था, िजसको 

हमार े इंिडयन ऑमê ने रोक िदया था । ियंिकयŌग से िबिशगं तक सड़क बनाने कì िडमांड ऑमê, 
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आईटीबीपी और देश कì भी है । एक और सड़क है, प§गŌ से जोरिगगं । जोरिगंग के ऑपोिजट 

िगनिशंग और िनिशंग एयरपोटª  है, जहां िजनिपगं ने ल§ड िकया था । पहाड़ के एक तरफ जोरिगगं है । 

Indian Army and ITBP took ten days to travel 97 kilometres to reach Jorging, a 

sensitive outpost where seven Chinese citizens reached. The Indian Army has 

arrested them. 

माननीय सभापित: Èलीज, अब आप समाĮ कìिजए । 

®ी तािपर गाव: सर, म§ बहòत दूर स ेआया हóं । आप मझेु एक-दो िमनट द ेदीिजए । Pango to 

Jorging and Jorging to Monigong along the border, वी.के.िसंह साहब आप इस चीज 

पर भी Åयान दीिजएगा । Singa to Anini, Migging to Payum, Hawai to Vijaynagar, 

Koloriang to Taksing are some other roads.  

म§ने िपछली बार भी एक åर³वेÖट िकया था । िस³योåरटी को देखते हòए तवांग स े वाया 

भूटान होकर गुवाहाटी के िलए सड़क बनाना चािहए था । यिद भूटान वाले नहé मान रहे ह§, तो 

उसका भी एक अÐटरनेिटव है ।  Shergaon-Shergelemu-Mandala-Phudung-Nagajiji-

Mukto-Tawang is the shortest way to reach Tawang for safety and security in 

future.  

इसके साथ ही along the foothills, एक और अŁणाचल इंडिÖůयल łट है । असम-

अŁणाचल बॉडªर से िनितन गडकरी जी के इनीिशएिटव से यह सड़क बनना था । इसके िलए 

डीपीआर भी तैयार हो गया है । इसिलए, भूटान बॉडªर से नागाल§ड बॉडªर तक एक इंडिÖůयल łट 

बनाना है । म§ इसके िलए भी गडकरी साहब से åर³वÖेट करता हóं ।  

In the end, with your permission, I would like to speak for a few seconds. 

म§ नेशनल हाइवे और एनएचआईडीसीएल म¤ िमिनÖůी से एक चीज जानना चाहता हóं । इसके बारे म¤ 

माननीय मंýी जी अपने जवाब म¤ बताएगें । नेशनल हाइवे और एनएचआईडीसीएल म¤ जैसे ट¤डर 
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होता है, as per the CVC guidelines, the lowest bidder should be offered the 

construction project. 

 सर, इसम¤ माइनस 27, माइनस 30 है, इसका मतलब आप 100 Łपये के सड़क के काम 

को 50 Łपये म¤ कैसे बनाएगं?े There is a chance of compromise. … (Interruptions)  

माननीय सभापित: तािपर गाव जी, अब समाĮ कìिजए । 

SHRI TAPIR GAO: In conclusion I would like to say that forest clearance and 

CVC also really delayed the project, especially in the mountainous area. 

इसिलए, इस चीज को भी माननीय मंýी जी देख¤, तािक कंÖů³शन का काम Öमूथली चल सके ।  

सभापित महोदय, म§ आपको भी धÆयवाद देता हóं िक Öपाइडर नेट कì तरह जो सड़के 

बनाई जा रही ह§, उसको और आगे बढ़ाएगें । गित शिĉ के साथ देश और आगे बढ़ेगा । पूवō°र 

राºय भी आगे बढ़¤गे और िहमायल के ±ेý भी आगे बढ़¤गे । धÆयवाद । 
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SHRI VIJAYKUMAR ALIAS VIJAY VASANTH (KANYAKUMARI): At the 

outset, I would like to express my views on  the Demand for Grants in respect 

of Ministry of Road Transport and Highways. 

India has the second-largest road network in the world, spanning a total 

of 5.89 million kilometres. This road network transports 64.5% of all goods in 

the country and 90% of India's total passenger traffic uses road network to 

commute. Road transportation has gradually increased since Independence 

and with initiatives taken by the previous Governments, the connectivity 

improved between cities, towns and villages in the country. This has resulted in 

an enhanced allocation of Rs. 1,99,107.71 crore set aside in the Union Budget 

2023. This is in line with the target set for expanding the country's National 

Highway network by 25,000 km in 2022-2023 and enabled to hike Rs. 81,006 

crore for the Ministry to earmark for investments in NHAI from Rs. 57,350 crore 

in last year's Budget to Rs. 1,34,015 crore this year. 

However, in this regard, it is to state that NHAI's total outstanding debt 

which stood at 24,188 crore in 2014-15 has zoomed about 14 times from FY 

15 level to 3,38,570 crore as on November 2021 and it has raised funds 

through issuance of bonds. The huge borrowings simultaneously result in 

interest burden. Government should explore ways and means to restrict 

borrowings by the NHAI. 

                                    
Speech was laid on the Table. 
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The Government is set to accelerate the pace of asset monetization 

operations in the road sector by getting the NHAI to find new buyers and 

operators for 21,700 km of operational highway stretches valued at over Rs. 2 

lakh crore over the next three year starting next financial year. As this is the 

challenging task, vigorous efforts should be taken to accomplish the same. 

One of the major concerns in our country is Road Accidents which is in a 

very pitiable state. The number of road accidents is increasing day by day. As 

a result, a number of unnatural deaths take place almost every day and 

several become physically handicapped or permanently disabled. Most of the 

accidents happen due to reckless driving and at nights. People in their hurry 

don't care to follow the traffic signals.  

The pedestrians tend to cross the roads from anywhere they want and 

are in turn hit by the speeding vehicles. The truck drivers, generally drunk, the 

young rash scooterists all add to the number of road accidents. 

Though the strict steps like imposing heavy fines and forfeiting the 

license of the offenders could stop the people from going wild on the road, 

awareness and counselling should be improved and the authorities need to be 

more stringent in issuing the driving licences. Besides, constant checking and 

vigil are required. Sir, Government of Tamil Nadu has been sending proposals 

to the Centre to grant necessary support for completing the ongoing works. 

The delays only result in the private contacts raising claims on the NHAI and 

leading to arbitrations. The Ministry has listed 4-big highway projects to be 

foreclosed and these include two projects of 4-laning of the stretch from Tamil 
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Nadu — Kerala border to Kanyakumari. This project has almost come to a 

standstill as contractors are unable to get the soil for earthwork. Since handful 

of amount was spent on this project, I urge upon the Union Government to 

have a discussion with the State for addressing this issue speedily. 

As regard collection of toll tax, I would like to point out that in most cases 

ever since the concession agreement period comes to an end, toll collection 

continued unending which has resulted lot of financial hardship to the general 

public. I take this opportunity to invite your attention that necessary directions 

should be issued by the Government that collection of toll tax should be 

completely stopped after a certain period of operation of toll roads. 

Regarding land acquisition, in many cases, land owners have not been 

compensated adequately and in some cases, the compensation is not fully 

paid and they have to run from pillar to post to get their dues. I urge upon the 

hon'ble Minister to issue necessary directions to the authorities to expedite the 

payment of compensation to the land owners. 

As regards Vehicle Scrapping Policy, the end-of-life for petrol 

automobiles in the Delhi-NCR region is 15 years and for diesel 10. The order 

was passed in 2018 by the Supreme Court as a desperate measure to rein in 

the steep fall in the national capital's air quality index, blamed largely on 

emission of noxious fumes by ageing vehicles. The move substantially reduced 

the resale value of vehicles, but a ready market emerged overnight in other 

States, which do not have such strict provisions.  
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The NGT has issued a directive to identify cleaner areas in the country 

where these polluting vehicles could be exported. However, transferring unfit 

vehicles elsewhere defeats the very purpose of air pollution control to protect 

public health. The fact is that most cities do not meet the National Ambient Air 

Quality Standards required to implement clean air action plans under the 

Centre's National Clean Air Programme for the target of 20-30 per cent 

reduction in particulate pollution by 2024. They may have phase-out strategies 

for old vehicles, but in the absence of a comprehensive policy guidance and 

legislative backing, only some cities, where the judiciary is directing action on 

air pollution, have issued specific directions to cap the age of old vehicles for 

phase-out. 

India has no organized system of disposing of a car or any motorized 

vehicle. Different countries have different policies for scrapping old/unfit 

vehicles. No country has a foolproof system that can be emulated. The 

Government is said to be considering new taxes for those who opt out. But 

taxing and re-taxing is not the solution to pollution, rather the whole exercise is 

counterproductive and the owners who are coming forward to dispose of their 

old vehicles should be compensated adequately. 

As regards Tamil Nadu, particularly my Kanyakumari Constituency, the 

below mentioned are the ongoing / long pending road projects and it has been 

raised by me time and again. I shall, therefore, humbly urge upon the Hon'ble 

Minister to kindly allocate sufficient funds in order to expedite and early 

completion of the projects:  
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Four Laning of Kerala / Tamil Nadu border to Villukuri Section of NH-47 

(Pkg-I):- Length 22.90 Rms.; Present progress is 72.21%; 

Four Laning of Villukuri to Kanyakumari section of NII-47 & Nagercoil to 

Kavalkinaru Section of NH-47B (Pkg-Il): Length --- 37.958 kms.; Present 

Progress is 75.50% ; 

Construction of Bridges / Additional Structures across tanks, water bodies, 

etc. at 60 locations as per the direction of hon'ble NGT: — Length 10.360 

Rms.; Date of Start yet to be fixed ; 

NH-944 (2-way): KAVALKINARU - PARVATHIPURAM ; 

NH-77: PARVATHIPURAM – KALIKKAVILAI ; 

Elimination of Black Spot in km 12/6 13/0 (Thovalai Puthoour) of NH-47B, 

Tamil Nadu, Black spot ID No. TN-(02)-001 ; 

Rectify Black Spot in km 5/8 to 6/4, Black spot ID No.TN-(02)-008 

(Therekalputhur) of NH 47-B (New No.944), Tamil Nadu; 

Rectification of Black Spot in km 0/4 to 2/0 

(Krishnankovil to Kattayanvilai of NH 47-B (New No. 944), Tamil 

Nadu; 

Expedite Strengthening & improvement of Kanniyakumari Cochi Salem 

(NH-47); 

Four laning of Kerala / Tamil Nadu border to Villukuri Section of NH-47 

(Pkg-I): - Length — 22.90 Rms.;  Present progress is 72.21% ; 
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Four Laning of Villukuri to Kanyakumari section of NH-47 & Nagercoil to 

Kavalkinaru Section of NH-47B (Pkg-Il): Length — 37.958 kms.; Present 

Progress is 75.50% ; 

Construction of Bridges / Additional Structures across tanks, water bodies, 

etc. at 60 locations as per the direction of hon'ble NGT: — Length — 10.360 

kms.; Date of Start yet to be fixed and  

Resume the stalled Four-laning Project between Kerala / Tamil Nadu 

Border (Karode) to Kanniyakumar — NH47 - Regarding'. 
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HON. CHAIRPERSON: I request hon. Members to abide by Rule 349 which 

states, “A Member shall not leave the seat immediately after his speech.” So 

many directions and rules are there. Please observe it. I request the hon. 

Member not to interact with the officials sitting in the official box. It is the 

prerogative of the Ministers.  

Hasnain Masoodi Ji, please start your speech.  

13.00 hrs 

®ी हसनैन मसूदी (अनÆतनाग) : जनाब, आपने मुझे सड़क पåरवहन और राजमागª मंýालय के 

िनयंýणाधीन अनदुान कì मांग पर बोलने का मौका िदया, इसके िलए म§ आपको बहòत शिुøया देता 

हóं । अगर िमिनÖटर साहब यहां पर तशरीफ़ रखते, तो बड़ा अ¸छा होता । वे तो यहां पर तारीफ ही 

बटोरते, हर एक सांसद उनकì तारीफ ही करता, लेिकन िकसी वजह से वे यहां पर नहé ह§ । जÌमू-

कÔमीर राºय के िलए ®ी वी. के. िसंह साहब ही काफì ह§, ³यŌिक उनका जÌमू-कÔमीर के बार ेम¤ 

िजतना अनुभव है, उतना शायद िकसी और का नहé होगा । 

 जनाब, इस साल तकरीबन दो लाख करोड़ Łपये का ÿावधान रखा गया है, वह बहòत ही 

महÂवपूणª ह ै । मुझे लगता है िक जो टोटल ए³सप¤िडचर है, उसका सड़क पåरवहन और राजमागª 

मंýालय लगभग 5 ÿितशत ³लेम कर रहा है । ये तीसर ेनंबर पर है । मुझे लगता है िक र±ा और 

उपभोĉा मामलŌ के बाद तीसर ेनंबर पर इतना ए³सप¤िडचर हो रहा है । ए³सप¤िडचर को Åयान म¤ 

रखते हòए भी बड़े एिंबिशयस ÿोúाÌस ह§, बड़े एिंबिशयस ÈलाÆस ह§, भारतमाला का ÿोúाम है, बाकì 

25,000 िकलोमीटर नेशनल हाइवेज़ का भी ÿोúाम है, जो िक कैपे³स तहत राºयŌ को एिडशनल 

फंड्स िदए गए ह§, उसके िलए ÿावधान िकया गया है ।  

 जनाब, कुछ िवषय ह§, कुछ स³ेटसª ह§, जो िक िचंता का सबब ह§ । एक तो ³वॉिलटी उतनी 

अ¸छी नहé है । जैसे पहले भी िजø िकया गया है िक रोड्स कì ³वॉिलटी उतनी अ¸छी नहé है, 

कहा गया है िक पूरे िवĵ म¤ हमार ेदेश कì रोड्स कì ³वॉिलटी 44व¤ नंबर पर है, जबिक जमªनी कì 
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रोड ³वॉिलटी पहले नंबर पर है । उस तरफ Åयान दनेे कì तवºजो है िक जो म¤िटन¤स कì कॉÖट है, 

³यŌ वह बढ़ती जा रही है ।  

जनाब, दूसरी बात यह है िक जो जेÖटेशन पीåरयड है, आम तौर पर जहां कहé भी रोड 

बनाने का काम शłु िकया जाता है, तो जो उसके टारगट्ेस होते ह§, ब¤चमा³सª होते ह§, उनको 

ऐडहर नहé िकया जा सकता है, ³यŌिक साइट ³लीयर¤स कì वजह से देरी होती है । वह भी एक 

बड़ा िवषय और बड़ी समÖया है । मेर ेमुशािहदा म¤ यह आया है िक अगर कहé पर रोड Öवीकृत भी 

हो जाए, तो उस रोड को बनाने के िलए लोग नहé आते ह§, ³यŌिक कुछ िवभागीय परेशािनयां ह§, 

िजनम¤ ठेकेदार वगैरह रोड्स बनाने के िलए आगे नहé आते ह§ । मेरे संसदीय ±ेý म¤ अनÆतनाग स े

चĘबल तक के िलए एक रोड बनना था, हम¤ तकरीबन एक साल इतंजार करना पड़ा था िक कोई 

आए और उस रोड का कंÖů³शन करे । उस तरफ तवºजो दनेी चािहए, तािक रोड को बनाने का 

जो जेÖटेशन पीåरयड है, वह कम हो सके । 

 जनाब, तीसरी बात यह है, ³यŌिक इसम¤ Öटेट का भी रखा गया है िक Öटेट से³टर और 

सÆेůल से³टर िकतना फंड्स होगा । Öटेट रोड्स और सÆेůल रोड्स के िलए भी ÿावधान रखा गया 

है, लेिकन सीआरएफ åरलीज नहé होता है । उसम¤ बड़ी देरी लगती है, िजस वजह से वहां के रोड्स 

वगैरह बनाने का जो भी Èलान होता है, वह वहé का वहé रहता ह ै । यह मोटी-मोटी चनुौितयां ह§, 

लेिकन बाय एडं लाजª जो डॉयर³ेशन है और the kind of commitment of the hon. 

Minister has, उसको सब एिÿिशएट करते ह§ । अभी वह ®ीनगर तशरीफ़ लाए थ,े वहा ं पर 

उÆहŌने रोड का इÉतार िकया था, म§ भी उसम¤ शािमल था । तब वहां उनके नोिटस म¤ लाया गया 

था िक जÌमू-कÔमीर राºय के सामने रोड के हवाले से कुछ चनुौितयां ह§ । 

 जनाब, हमारी सबसे बड़ी समÖया एनएच - 44 कì है । जÌमू और ®ीनगर के बीच कì जो 

लाइफलाइन है, वह तीन महीनŌ म¤ करीब डेढ़ महीने बंद रहती है । अगर आप देख¤गे िक रोड्स पर 

जो ए³सीडेÆट्स होते ह§, उसम¤ जो दघुªटनाए ंहोती ह§, जो फैटल ए³सीडÆेट्स होते ह§, उसम¤ या तो 

डोडावाला रोड या एनएच - 44 वाला रोड पूर े मुÐक म¤ सबस े आग े है । वहां िकतने फैटल 
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ए³सीडÆेट्स होते ह§ । अब कैस ेकाम चलेगा? जो मेन लाइफलाइन है, अगर वह तीन महीने म¤ कुल 

िमलाकर डेढ़ महीने बंद रहेगी, तो िफर कैसे काम चलेगा? म§ने िमिनÖटर साहब को यह तजवीज़ दी 

थी िक आप रामबन और बिनहाल के बीच एक एिलवेटेड रोड बनाइए ।   

जनरल साहब जानते ह§ । वहé सबसे बड़ा से³टर है । ऐसा नहé है िक वहां पर कुछ नहé 

हòआ । वहां पर दो चेनानी कì टनÐस बन गई है । काजीगुंड कì टनल बन गई । वहां बहòत कुछ हòआ 

है । म§ कहना चाहता हó ँिक आप इस से³टर म¤ एिलवटेर बनाइए ।  आप िहÐस को िडÖटबª कर रहे 

ह§ । आए िदन िहÐस म¤ सॉइल इरोजन हो रहा है । सर, आप टोपोúाफì जानते ह§ इसिलए म§ कहना 

चाहता हó ँ िक वहां पांच टनÐस कì जłरत है, िजसकì तरफ िमिनÖटर साहब तवºजो द¤गे । एक, 

देसा-कापरान टनल है, इससे डोडा का जो काÖतीगढ़ का इलाका है, वह सारा कÔमीर वैली के 

साथ जड़ु जाएगा । देसा-कापरान कì शłुआत हो चुकì है तो मझेु लगता है िक उस पर फोकस 

करने कì जłरत है । ऐसे ही एक जाजरान टनल है । आप राजौरी पुंछ को अनतंनाग के साथ िमला 

रहे ह§, जबिक 6 महीने तक तो वह रोड ही बंद रहती है । आप खदु जानते ह§ िक 11 हजार फुट 

ऊंचाई पर पीर पंजाल सरुगं है । मझुे लगता है िक जाजरन टनल के िलए टेÆडर हòआ है और 

डीपीआर भी बना है, लेिकन वहां धीमी गित से काम चल रहा है ।  इसके  अलावा राजधानी टनल 

है । आप खदु जानते है िक गरुजे म¤ िकतनी किठनाई है । वहां पर आप खदु भी रहे ह§ । बांदीपोरा से 

गरुजे तक बहòत किठनाई है । गरुजे म¤ तो एक पेश¤ट के िलए भी हेलीकॉÈटर भजेना पड़ता है । वहां 

पर अभी ³ल³सª कì åरøूटम¤ट िनकली थी तो åरøूटम¤ट के िलए वहां पर ब¸चŌ को हेलीकॉÈटर स े

ले जाना पड़ा, तािक वे उसम¤ पािटª िसपेट कर पाए ं। वहां इतनी मिुÔकल है । अगर आप राजधानी 

टनल बना द¤गे तो अ¸छा होगा । Again, I am bringing up Titwal and Kupwara. How 

many road accidents do we come across? 

आपको पता होगा िक साधना पास पर िकतनी जान¤ जाती ह§ । इस टनल को तवºजो देने 

कì जłरत है । इसके अलावा देसा टनल का बहòत महÂव है । म§ कहना चाहता हó ँिक इन एåरयाज़ 

म¤, जÌमू कÔमीर जैसे इलाके म¤ रोड कनेि³टिवटी और ºयादा अ¸छी होनी चािहए । यह सारा 
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एåरया िहली है । जो लोअर िहमालयाज़ ह§, पीर पजंाल कì सरुगं है तो वहां और ºयादा यातायात 

का आवागमन हो । एक बड़ी समÖया है िक वहां पर रेल नहé जाती है । जब एनएच 44 तीन महीने 

या दो महीने के िलए बंद रहता है तो सारा फूड वहा ंपड़ा रहता है, सड़ता रहता है और उसको लेने 

के फेयर म¤ भी बढ़ोतरी हो जाती है ।  

 इसके अलावा दो-चार िवषय और ह§ । िमिनÖटर साहब समझ¤गे िक म§ ³या  कहना  चाहता 

हó ँ । म§ने देसा-कापरान टनल का िजø िकया है । इसके अलावा लहन दजन से बटनूर, जो िक 

पहलगांव से ýाल के िलए जाएगी । इससे अमरनाथ कì याýा और वहां का यातायात ठीक हो 

जाएगा । यह शुł हो जाएगी तो ýाल वैली म¤ जाएगी और वहां से पÔतून-िøव वाले रोड स े िमल 

जाएगी, िजससे वह सारा इलाका 25 िकलोमीटर पहले आ जाएगा । इसके अलावा लेथपोरा स े

पांथा चौक तक बाय पास का िवषय है, ³यŌिक इसी पर आमê के िलए ÓयवÖथा है ।  

इसी पर इंडिÖůयल एि³टिवटी होती है और माइिनंग भी इसी रोड पर हो रही है । इसिलए 

जłरत है िक हम इसको बाय पास एनएच 44 म¤ कÆवटª  कर¤ । सर, इसके अलावा संगम स े

लासीपोरा का िवषय है । संगम से जो बड़-ेबड़े ůक जाते ह§, चूिँक लासीपोरा एक इंडÖůीयल एåरया 

है इसिलए उसके िलए जłरत है िक उस रोड का Öटेटस बढ़ाया जाए और िमिनÖटर साहब ने 

वादा िकया है िक ‘भारतमाला’ के तहत इसके िलए फंड्स ÿोवाइड िकया जाएगा । मुझे उÌमीद है 

िक म§ने िजसके िलए åर³वÖेट कì है, उसे िमिनÖटर साहब पूरा कर¤ग े। इसी तरह से आपने 7 हजार 

270 करोड़ Łपये रोड सेÉटी के िलए अलॉट िकए ह§, जो िक बहòत कम फंड है । वहां पर जो 

कैजअुÐटीज़ होती ह§, आप उनके िडप¤ड¤ट्स के िलए कोई ÿोिवजन कìिजए ।  
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®ी सुशील कुमार िसंह (औरगंाबाद): सभापित महोदय, आपको धÆयवाद देते हòए, म§ सड़क 

पåरवहन और राजमागª मंýालय कì अनुदान कì मांग पर हो रही चचाª के समथªन म¤ बोलने के िलए 

खड़ा हòआ हóं ।  

 महोदय, म§ आपके माÅयम से कहना चाहóंगा िक इस मंýालय के काम कì िजतनी चचाª कì 

जाए और इस मंýालय कì िजतनी ÿशंसा कì जाए, वह कम होगी । माननीय ÿधानमंýी आदरणीय 

मोदी जी, माननीय मýंी गडकरी जी और माननीय राºय मंýी जनरल वी.के. िसंह साहब के नेतÂृव 

म¤ इस मंýालय के माÅयम से देश के अदंर सड़क िनमाªण के ±ेý म¤, देश के इस कोने से लकेर उस 

कोने तक, यानी हर ±ेý म¤ िजस तरह से तेज गित से काम हòआ है, उसकì ÿशंसा पूरा देश करता 

है, सार ेलोग करते ह§ । यहां तक िक िवप± के मेरे साथी भी इसकì आलोचना नहé करते, इसकì 

िशकायत नहé करते ह§, लेिकन चूंिक काम हो रहा है, इसिलए हमार ेिवप± के भाई भी कोई नई मागं 

रखते ह§, कोई नया सझुाव देते ह§, तािक जब देश म¤ सड़क के ±ेý म¤ इतना काम हो रहा है तो उनके 

इलाके म¤ भी अ¸छी सड़क¤  बन जाए ं। इस बात के िलए म§ िवशेष तौर पर आदरणीय गडकरी जी 

और आदरणीय ÿधानमंýी जी को धÆयवाद देना चाहता हóं ।  

 महोदय, मझुस ेपवूª  के कई वĉाओ ंने आंकड़Ō के साथ बड़े िवÖतार से चीजŌ को सदन के 

अदंर रखा है । म§ न तो उन आंकड़Ō को दोहराना चाहता हóं और न म§ बड़े िवÖतार म¤ जाना चाहता 

हóं, ³यŌिक जब हर तरफ ÿशसंा ही ÿशंसा है तो िफर उसम¤ लोक सभा के समय के महÂव को 

समझना चािहए । … (Óयवधान) 

माननीय सभापित: उस ÿशंसा को सनुने के िलए मंýी जी यहा ंनहé ह§ । 

®ी सुशील कुमार िसहं: सर, उन तक बात पहòंच जाएगी ।  

HON. CHAIRPERSON: The hon. Minister should be present in the House.  

®ी सुशील कुमार िसहं: उन तक बात पहòंच जाएगी और जनरल वी.के. िसंह साहब तो यहां ह§ ही । 

माननीय सभापित: जनरल वी.के. िसंह जी यहां ह§ ।  
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®ी सुशील कुमार िसंह: सर, म§ आपके माÅयम से दो-तीन बात¤ कहना चाहóंगा । एक, िबहार म¤ एक 

नेशनल हाइवे है, िजसका नÌबर है – 139, जो िबहार कì राजधानी पटना से शुł होकर, िबहार के 

कई िजलŌ जैसे पटना, अरवल, औरगंाबाद से होते हòए झारखÁड कì सीमा म¤ ÿवेश करता है और 

झारखÁड के पलामू िजले म¤ समाĮ होता है । यह सड़क सीधे तौर पर तीन राºयŌ को जोड़ती है । 

िबहार को सीधे-सीधे झारखÁड और छ°ीसगढ़ से जोड़ने वाली इस महÂवपूणª सड़क के फोरलेिनंग 

का ÿÖताव म§ने काफì पहले मंýालय को िदया और िबहार सरकार से भी िलिखत łप म¤ आúह 

िकया । मेरे ही आúह पर िबहार सरकार ने इस सड़क के फोरलेिनंग का ÿÖताव भी केÆþीय 

मंिýमंडल, भारत सरकार को भेजा है ।  

जहां तक इस सड़क पर पैस¤जर कार यूिनट (पीसीयू) का सवाल है, सड़कŌ कì फोरलेिनंग 

करने के भारत सरकार का जो øाइटेåरयन है, वह 10 हजार पीसीयू है, लेिकन इस सड़क पर 

पीसीयू 12 हजार है और यिद अभी सव¥ िकया जाए तो यह पीसीयू करीब 18 हजार हो जाएगा ।  

 महोदय, इस सड़क पर दो च³के कì सवारी साइिकल से लेकर बाइक तक, अनेक च³कŌ 

वाली सवाåरयां, पैस¤जर गािड़या,ं मालवाहक गािड़यां और फोर Óहीलसª चलते ह§ । इस सड़क पर 

इतना दबाव है िक हम लोग जब अपने िजला मु´यालय औरगंाबाद से पटना जाते ह§, िजसकì दूरी 

माý 140 िकलोमीटर है, उसम¤ चार घÁटे का समय लगता है । जब हम लोग अपने शहर से 

झारखÁड, कोलकाता या िदÐली कì ओर आते ह§ तो एवरेज Öपीड 100 िकलोमीटर ÿित घÁटा 

होती है, लेिकन जब पटना जाते ह§ तो यही एवरेज सपीड 35 िकलोमीटर ÿित घÁटा हो जाती है । 

वहां ए³सीड¤ट्स भी बहòत बड़ी सं́ या म¤ हो रहे ह§ । चूिंक इस सड़क पर इतनी भीड़ है िक दघुटना 

होना Öवाभािवक है । मेरा िनवदेन यह है और म§ आशा कłंगा िक जब माननीय मंýी जी का जवाब 

आए तो उसम¤ इस बात कì घोषणा हो िक इस सड़क को फोरलेन िकया जाएगा । इससे मझेु खशुी 

होगी ।  

चूंिक, यह सड़क सारा øाइटेåरया फुलिफल करती है, कोई इफ-बट नहé है, कोई कारण 

नहé है िक यह सड़क फोर लेन न हो । 
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महोदय, इसके साथ-साथ और दो सझुाव ह§, कोई नई मांग नहé है । नेशनल हाइवे-19 

िदÐली स े कोलकाता जाता है । माननीय मंýी जी कì देखरखे म¤ और उनकì समी±ा के बाद 

वाराणसी से धनबाद तक िस³स लेिनंग का काम तेज गित से शłु हòआ है, ³यŌिक यह काम कई 

वषŎ से बहòत िवलिंबत था, Łका हòआ था । अभी मझेु यह बताते हòए खशुी हो रही है िक इस म¤ तेज 

गित से काम शुł हòआ है, लेिकन वतªमान म¤ सड़क थोड़ी खराब है । सासाराम टोल से लेकर 

डोभी, डोभी िदÐली से लगभग 1020 िकलोमीटर कì दूरी पर होगा, इसके बीच म¤ सड़क थोड़ी 

अ¸छी नहé है । म§ आपके माÅयम से उनका Åयान आकृĶ कराते हòए कहना चाहóगंा िक इसकì 

िÖथित को बहाल िकया जाए । माननीय ÿधान मंýी जी, इस मंýालय और माननीय मंýी जी कì जो 

छिव है, उसके अनłुप यह सड़क हो । गया से वाराणसी जाने म¤ एक Óयिĉ को चार-चार जगह 

टोल दनेा पड़ता है, चार जगह टोल देने के बाद भी अगर उसके मुतािबक सड़क न िमले तो सनुने 

म¤ थोड़ा अ¸छा नहé लगता है । इसिलए मेरा िनवेदन है िक इसकì िÖथित को अ¸छी िकया जाए ।  

इसके साथ-साथ, म§ एक बात और कहना चाहóंगा िक पहले से ही इस मंýालय म¤ बहòत बड़ी 

सं́ या म¤ अ¸छी गणुव°ा वाली सड़कŌ का िनमाªण हो रहा है, लेिकन इस बार के बजट म¤ हमार े

ÿधान मंýी जी के िनदेश के तहत िजस ÿकार ºयादा बजट इस मंýालय को िदया गया है, तो लोगŌ 

कì उÌमीद भी जग गई है । हमारे ±ेý से गजुरने वाली एक नई सड़क कì घोषणा हòई है । वारणसी स े

कोलकाता, एक िबÐ कुल नया úीनफìÐड एलाइनम¤ट के साथ सड़क का िनमाªण करने कì घोषणा 

मंýालय ने कì है, िजस पर 24 हजार करोड़ Łपए खचª हŌगे । म§ इसके िलए उनको बहòत-बहòत 

धÆयवाद देता हóं और यह कहना चाहता हóं िक इसका िनमाªण कायª जÐद से जÐद शłु िकया जाए । 

इसको लेकर हमार ेइलाके, झारखंड, और बंगाल के लोगŌ म¤ बड़ी खशुी कì लहर है ।  

म§ पनु: एक बार आपके माÅयम से िनवेदन करता हóं िक एनएच-139 पटना-अरवल-

औरगंाबाद-हåरहरगंज से लेकर पड़वा मोड़, पलामू िजला, झारखंड म¤ एक जगह है, इस सड़क को 

िनिĲत łप से फोरलेन करने कì घोषणा सनुने के िलए आशािÆवत हóं । धÆयवाद ।  
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SHRI P. VELUSAMY (DINDIGUL): In India, the majority infrastructure is used 

for transporting 60 per cent of goods, 85 per cent of passenger traffic but in 

reality, only 2 per cent of the road network carries around 40 per cent of the 

total road traffic. As on March, 2019, our country had 1.3 lakh kilometres of 

National Highways and 1.8 lakh kilometres of State Highways. A portion of 

cess collected on petrol and diesel has been earmarked for the development of 

National Highways and State Highways and the amount pending in the fund is 

non-lapsable. The funds are being transferred to NHAI, the State 

Governments, and the Union Territories for the development of road 

infrastructure and other projects like ports, railway tracks, and airports. For 

2022-23, the transfer from CRIF towards the Ministry is estimated at Rs 

1,59,616 crore. This is 61 per cent more than the Revised Estimate in 2021-22 

of Rs. 99.239 crore.  

Sir, the Kodaikanal - Munnar Road (Old SH -18) is located in my 

Dindigul Parliamentary Constituency and spread over Theni district of Tamil 

Nadu and Idukki District of Kerala. The road is situated at an elevation of 2,480 

metres, which is 8,140 ft. 

It was one of the highest roads in India south of Himalayas prior to its 

closure in 1990. The old road is in a very bad condition and is not usable for 

any kind of transport owing to damages and overgrown vegetation in most of 

the areas. This project is to be taken under CRIF scheme. 

While the NHAI is developing 3500 km of national highways in Tamil 

Nadu, it has completed only 125 km of project length. The Ministry should take 
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steps to speed up the work of remaining 2214 km of ongoing projects on war 

footing. To speed up the four-lane project under Bharatmala, include 7.3 km 

elevated four-lane bridge connecting the Pandiyan Hotel Junction with 

Chettikulam and widen the existing 33.4 km two lanes into four lanes from 

Chettikulam to Natham on NH 785. 

Lastly, Sir, there is a major junction on Tiruchi-Dindigul highway at 

Seelapadi of 417.2 km which was built by NHAI. An under pass needs to be 

built on this highway at Seelapadi crossing for the benefit the local people. 

Thank you. 
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®ी देवजी पटेल (जालौर): माननीय सभापित महोदय, म§ भारत सरकार Ĭारा बजट म¤ पेश कì गई 

सड़क पåरवहन और राÕůीय राजमागª मंýालय कì अनुदान कì मांग का समथªन करने के िलए खड़ा 

हòआ हó ँ। 

 म§ आदरणीय ÿधानमंýी ®ी नरÆेþ मोदी जी, आदरणीय ®ी िनितन गडकरी जी और 

िवराजमान ®ी वी.के. िसंह जी को धÆयवाद देता हó ँ। इÆहŌने िवगत् सात साल म¤, पåरवहन के ±ेý 

म¤, सड़कŌ पर िवशेष łप से जोर िदया और पूर े भारत म¤ सड़कŌ का एक जाल िबछाया । म§ 

सÌमाननीय भारत रÂन अटल िबहारी वाजपेयी जी को याद करता हó,ँ िजÆहŌने ÿधानमंýी सड़क 

योजना शłु कì और हमार ेगांवŌ को जोड़ा । म§ एक úामीण पķृभूिम से आता हó ँ । उस समय हम 

लोग काली सड़क¤  देखते थे । वैसे तो मेरा िनवास अहमदाबाद है, लेिकन जब म§ अहमदाबाद स े

सांचोर आता था, तो हम सोचते थे िक बीच म¤ हॉÐट कर¤, उसके बाद हम आगे ÿवास कर¤ । लेिकन 

उस समय ®ी अटल जी ने गजुरात का नैशनल हाइवे बनाया, बाद म¤ आदरणीय मोदी जी और ®ी 

गडकरी जी ने पूरे देश म¤ हाइवेज के िनमाªण का कायª िकया । भारत कì जो पåरकÐपना थी, वह 

हमार ेसामने पेश कì । मेर े±ेý के बहòत-से लोग ÿवासी ह§ । 

13.23 hrs    (Shri Kodikunnil Suresh in the Chair) 

 जब म§ यहा ँसामने िवप± म¤ बैठता था तब म§ कई बार मांग करता था । म§ कहता था िक जहा ँ

न पहòंचे रलेगाड़ी, वहा ँ पहòंचे मारवाड़ी । हम लोग वहा ँ पहòंच गए थ,े लेिकन वापस आने के िलए 

हमार े±ेý म¤ रेलगाड़ी नहé थी । माननीय मोदी जी कì सरकार वषª 2014 म¤ आई और सरकार के 

आने के बाद जो नैशनल हाइवेज बनने शुł हòए, तो अब हमार ेयहा ँलोग रलेगाड़ी कì कम चचाª 

करते ह§ । अब लोग वहा ँ से बाई रोड िनकलते ह§ और सीधे हमार े ±ेý म¤ आ जाते ह§ । यहा ँ पर 

अपना काम िनपटाकर वे वापस अपनी कमª भूिम म¤ पहòंचकर अपना Óयापार और Óयवसाय करना 

शुł कर देते ह§ । इसके िलए भी म§ इनको धÆयवाद दूगँा । म§ ºयादा आंकड़Ō म¤ नहé जाऊँगा ।  
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 िपछले साल के मकुाबले जो 68 हजार करोड़ Łपए ºयादा िदए ह§, उसम¤ मेर े±ेý के ऊपर 

भी थोड़ा-सा नजर रख¤ । म§ ®ी वी.के. िसंह साहब से िनवेदन करना चाहóंगा िक उसम¤ कुछ िहÖसा 

हमार े±ेý के िलए रख ल¤, तो हमारा और उĦार हो जाएगा । इसम¤ चłु को भी ले लीिजएगा । 

 इसके साथ ही, म§ जीरो Éयूल पॉिलसी कì बात कहóगँा । मुझे बहòत खशुी होती है, आज 

इलैि³ůक गािड़या ँआनी शłु हòई ह§, जो तीन-चार सौ िकलोमीटर चलती ह§ । अगर सड़क अ¸छी 

होगी, तो आने-जाने म¤ जो Éयूल कì बबाªदी हो रही थी, उसम¤ भी बहòत फायदा होगा । जैसे ®ी 

गडकरी जी कहते थे और उÆहŌने जो आंकड़े िदए थे िक 50 पैसे या एक Łपये म¤ यह चलेगा । आज 

सही मायने म¤ भारत म¤ सार ेÉयूÐस को नीचे लाने का कायª भी इस मंýालय ने िकया है । म§ इसके 

िलए भी इनको धÆयवाद दूगँा ।   

 एक नया िवषय आया है, जो ‘नेशनल रोपवे डेवलपम¤ट ÿोúाम’ का है । इसके तहत वषª 

2022-23 म¤ 60 िकलोमीटर कì आठ पåरयोजनाओ ंके कॉÆůे³ट िदए गए ह§ और आगे इस पर 

कायª िकया जा रहा है । म§ इसके िलए भी गडकरी जी को धÆयवाद दूगंा, ³यŌिक नेशनल रोपव े

डेवलपम¤ट ÿोúाम को अगर हम पयªटन कì ŀिĶ से देख¤, तो उसम¤ भी बहòत बढ़ावा िमलेगा । 

राजÖथान म¤ भी यह िवषय चला था िक पयटªन कì ŀिĶ स ेजो भी राजÖथान म¤ बाहर से आता है, 

वह राजÖथान म¤ पयटªन ÖथलŌ स ेहोते हòए गजुरना पसदं करता है ।  

हमार ेयहां माउंट आबू है, जो राजÖथान का कÔमीर कहलाता है । इस माउटं आबू के जैसा 

ही एक िमनी माउंट आबू मेर ेरानीवाड़ा िवधान सभा ±ेý म¤ जसवंतपरुा का फोटª  है । इसके पास म¤ 

ही जालौर का एक फोटª  है, िजसके िलए क¤ þ सरकार ने पैसे िदए थ,े लेिकन जो ट¤डर आमंिýत 

करते ह§, उसके पास शायद कुछ पैस ेनहé है, कुछ धन कì कमी है । म§ वी. के. िसंह साहब स ेयह 

िनवेदन कłंगा िक इसको भी िलया जाए, तािक पयªटन कì ŀिĶ से मेरे यहां के जो लोग ह§, उनको 

भी कुछ न कुछ लाभ िमल,े ³यŌिक जालौर म¤ बहòत बड़ी इंडÖůीज वगैरह नहé ह§ । हम लोग ÿवास 

के तौर पर इस पर ºयादातर िडप¤ड¤ट ह§, इसिलए म§ इसकì ओर आपका Åयान िदलाना चाहóंगा । 
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इसके साथ ही म§ अपने ±ेý के कुछ िवषय माननीय मंýी महोदय के सामने रखना चाहóंगा । 

हमार ेयहां उदयपरु म¤ एक नेशनल हाईव ेका उĤाटन हòआ था, िजसका सÌमाननीय गडकरी जी 

उĤाटन करने आए थे । उÆहŌने तब सैĦांितक łप से एक घोषणा भी कì थी िक मेर ेयहां रोहट से 

लेकर सांचोर, जालौर-करडा होते हòए नेशनल हाईवे बनाया जाएगा, ³यŌिक एकदम पािकÖतान से 

सटा हòआ सांचोर िवधान सभा ±ेý है । एक साइड म¤ गजुरात का पूरा बॉडªर लगता है । म§ आपके 

माÅयम स े माननीय मंýी जी से िनवेदन करना चाहóंगा । … (Óयवधान) यिद माननीय मंýी जी 

िलख¤गे, तो म§ िनवेदन कर लंू, ³यŌिक मýंी जी, अगर 68 हजार िकलोमीटर म¤ से यह िहÖसा बन 

जाए, तो मेरा काम हो जाएगा । … (Óयवधान) 

 म§ माननीय मंýी जी से िनवेदन करना चाहóंगा िक उस समय जो घोषणा हòई थी, उसम¤ रोहट 

से करडा होते हòए सांचोर का जो नेशनल मागª है, उसको आप ‘गितशिĉ’ म¤ समावेश कर¤, तो मेर े

±ेý कì पांचŌ िवधान सभाओ ंसे होते हòए यह राÕůीय राजमागª हमार ेिलए बहòत काम आएगा । इसस े

मेरा संभाग जड़ुता है, राजÖथान कì राजधानी जुड़ती है और िदÐली, जो दशे कì राजधानी है, वह 

भी जड़ुती है । म§ आपको 100 परस¤ट गारटंी देता हóं िक उस मागª को आप बाद म¤ छ: लेन करने का 

ÿÖताव रख¤गे, ³यŌिक वहां से बहòत ºयादा ůैिफक गजुरता है । म§ आपसे इतना िनवेदन करना 

चाहóंगा । 

 इसके साथ ही सांचोर म¤ एक Êलैक Öपॉट है, िजसके िलए गडकरी जी ने कहा था िक 

सांसदŌ के सझुाव से Êलैक Öपॉट चयिनत िकए जाए ं । ये जो Êलकै Öपॉट्स ह§, जहां ºयादा 

ए³सीड¤ट्स होते ह§, उन Êलैक Öपॉट्स को वहां से खÂम िकया जाए । म§ने आपको पहले भी Êलैक 

Öपॉट्स के बारे म¤ जłर बताया था, िजसके िलए आपने एक िāज बना िदया । म§ अब यह िनवेदन 

करता हóं िक रानीवाड़ा-सांचोर, जो चार लेन का राÖता है, वहां ºयादा तो नहé, लेिकन पþंह िदनŌ 

म¤ एक ए³सीड¤ट जłर होता है, िजसम¤ एक जान चली जाती है ।  

 सभापित जी, म§ने कई बार अिधकाåरयŌ स े िनवेदन िकया है िक इसे Êलैक Öपॉट घोिषत 

करके वहां एक िāज बनाया जाए । आप एिलवेटेड िāज बनाएगंे तो आपको धÆयवाद है, ³यŌिक 



21.03.2022  1501 
 
वहां मु́ य बाजार है । यिद Êलैक Öपॉट कì जगह यहां िāज बन जाएगा, तो हमार े िनवािसयŌ कì 

जान नहé जाएगी । एनएच-168 रोड गजुरात म¤ है । वहां झेरड़ा गांव भी है । गजुरात डीसा, धानेरा 

के आगे झेरड़ा से आगे िसरोही म¤ यिद एनएच िमलाया जाए, तो रवेधर और मंडार दो बड़े कÖबे ह§, 

उनके बीच म¤ से यह हाईव ेिनकलता है । इस कारण वहां कई लोगŌ कì जान गई है, कई छोटे ब¸चे 

ůकŌ और बड़े ÓहीकÐस कì चपटे म¤ आ जाते ह§ । यिद इसे बॉयपास कर¤गे, तो यह भी अ¸छा होगा । 

कांडला जाने के िलए यह राजमागª है और कांडला पोटª  के िलए जो बड़े कंसाइनम¤ट ह§, वे वहé स े

िनकलते ह§ । इस कारण इसे बनाना बहòत जłरी है । झेरड़ा से लेकर िसरोही मागª तक वॉया रवेधर 

और मंडार बॉयपास बनाने कì जłरत है । 

 सभापित जी, म§ एक िवषय और रखना चाहता हóं िक म§ने कई ÿÖताव भेजे ह§ िक क¤ þीय 

सड़क िनिध के तहत भीलमाल, पनुासा, मेठी, बेरी, कालदंी, मानिसहं रोड आिद के काम को िकया 

जाए । मुझे पूणª आशा है, आशा ही नहé पूरा िवĵास है, जैसा सशुील िसहं जी ने कहा िक हम¤ यिद 

छोटी-छोटी सड़क¤  भी िमल जाएगंी, तो हमारा उĦार हो जाएगा और हमारा ±ेý सही मायने म¤ 

िवकास के पथ पर चलने लगेगा । म§ने पहले ही कहा िक हमारा रिेगÖतानी ±ेý है और िकसान से 

जड़ुा ±ेý है । यिद िकसानŌ को ये छोटी सड़क¤  िमल जाएगंी, तो उÆह¤ बहòत लाभ होगा और उनके 

ब¸चे जो Óयापार करना चाहते ह§, वे Óयापार करने के िलए छोटे-छोटे कÖबŌ म¤ जा सक¤ गे । म§ मýंी 

जी को धÆयवाद देना चाहóंगा िक हमार ेयहां से ‘भारत माला’ पåरयोजना िनकाली है । यह योजना 

िवकास के काम म¤ आएगी । 

HON. CHAIRPERSON: Please conclude. 

®ी देवजी पटेल: सभापित जी, ‘भारत माला’ योजना कì बात कहना चाहता हóं । यह योजना म¤ 

हमार ेिलए यह आफत हो गई िक िकसान को बहलाकर भूमािफयाओ ंने डीएलसी का रटे बढ़ने नहé 

िदया । िवधान सभा म¤ गहलोत सरकार ने डीएलसी घटा दी । यहां से िनितन गडकरी जी ने गहलोत 

सरकार से कहा था िक आप जो पैसा िकसान को ‘भारत माला’ योजना के तहत देना चाहते ह§, वह 

आप िलखकर भेज¤ । हम वह पैसा दनेे के िलए तैयार ह§ लिेकन वहां कì सरकार वह पैसा नहé दे 
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रही है । म§ आपके माÅयम से मंýी जी से कहना चाहता हóं िक डीएलसी के िलए कुछ िकया जाए, 

³यŌिक इस वजह से िकसान बबाªद हो रहा है । आठ लाख कì जमीन कì केवल 25 हजार डीएलसी 

िमल रही है । यह िकसान के साथ सरासर अÆयाय हो रहा है । आप चाहे तो देख सकते ह§ िक 

िकसान बबाªदी कì और जा रहा है । उसके साथ दस-दस मीटर कì जमीन आपने ले रखी है । म§ 

िसफª  एक सिवªस रोड मांग रहा हóं, जहां केवल ůे³टर चल सके । 

माननीय सभापित : समाĮ कìिजए । 

®ी देवजी पटेल: सभापित जी, म§ अपनी बात समाĮ करने जा रहा हóं । म§ यह कह रहा हóं िक दस 

मीटर कì जो जमीन आप ले रहे ह§, वह आपके िकसी काम कì नहé है । यिद उस जमीन स ेिकसान 

अपना ůे³टर लकेर खेत म¤ जाएगा, तो दूसरे िकसान से झगड़ा नहé होगा और वह िकसान अपनी 

जमीन कì बुआई कर सकेगा । ऐसा करने स ेहमारा अÆनदाता सखुी हो जाएगा । 

 सभापित जी, आपने मझेु बोलने का मौका िदया, इसके िलए आपका धÆयवाद । 
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SHRI P. RAVINDHRANATH (THENI): Hon. Chairperson, Sir, thank you for 

giving me the opportunity to speak on the Demand for Grant. 

 First of all, let me acknowledge the fact that we have an immensely 

future-savvy hon. Minister of Road Transport and Highways who embraces 

innovative and, at the same time, sustainable modes of infrastructure 

development aligning with the vision of our hon. Prime Minister, Shri Narendra 

Modi Ji. We must appreciate that our hon. Minister, Shri Nitin Jairam Gadkari 

Ji’s innovative conceptions are fast transforming the Ministry of Road 

Transport and Highways into the leading engine of growth.  

 Sir, having recognised the significance of this sector in nation building, 

our hon. Prime Minister, Shri Narendra Modi Ji envisioned the PM Gati Shakti 

– National Master Plan to bring about synergy between infrastructure and 

logistics across the length and breadth of India. Through the PM Gati Shakti – 

National Master Plan, our national highways network will be expanded by 

25,000 kilometres in 2022-23, with an outlay of Rs. 20,000 crore.  

Similarly, the Bharatmala Project -- with a project outlay of Rs. 5.35 lakh 

crore as launched by our Government -- is aimed at bringing smooth 

connectivity across the nation with improved roads and infrastructure. It is quite 

encouraging to see that Rs. 1,34,015 crore allocation towards NHAI -- which 

also includes the Bharatmala Pariyojana -- is the highest ever allocation 

standing at 67 per cent among the major Heads.  

I am hopeful that States like Tamil Nadu, with a strong industrial and 

agricultural base, will receive its due share in the allocation.  
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 Sir, I wish to request that southern districts of Tamil Nadu may be paid 

more attention while sanctioning projects as it will help in the economic 

advancement of this region. 

 Sir, in my Parliamentary Constituency – Theni, the pre-construction work 

of the four lane section of NH-85 between Usilampatty to Bodinayakkanur is 

pending approval of the Land Acquisition Committee. I wish to request the hon. 

Minister Shri Nitin Gadkari Ji to kindly intervene and ensure the speedy 

sanctions and clearances for this project. 

As an extension of the above NH-85 projects I request the Government 

to sanction a fresh DPR for the 25 km green-field project connecting this     

NH-85 from Usilampatty to NH-7 in Madurai which passes through the new 

AllMS sanctioned in Madurai so that the entire project gets upgraded as a 

utility corridor. 

Similarly, Sir, there is NH-183 from Dindigul to Kumily passing through 

my Theni Constituency which is operating as two-lane highway. However, over 

the years, the traffic along this Nation Highway has increased manifold with 

over 20,000 PCU (Passenger Car Unit) per day.  With increased traffic, major 

accidents along this line have become routine. Ten black spots have been 

reported along this road.  

Sir, it is my humble request that Hon. Minister may kindly sanction a new 

Green field four-lane project connecting Dindigul and Kumily though Theni 

District.  
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Sir, with this region being located along active tourism circuit and with 

the famous pilgrim shrines of Palani and Sabarimala critically dependent on 

this inadequate roadway for connectivity between Kerala and Tamil Nadu, a 

new four-lane will significantly help in providing the much needed logistic 

connectivity alongside economic development of the region. 

 I also wish to mention here that several projects have been stalled or 

delayed indefinitely. In my Theni Parliamentary Constituency itself, the 

Sakkulathumettu Road project remains a dream for more than four decades 

pending for approval of forest department. I am of the opinion that 

development should be sustainable and should not be at the cost of destroying 

our environment. However, as our hon. Prime Minister Shri Narendra Modi 

envisages, more innovative techniques should be smartly integrated to balance 

infrastructural landscape with environmental protection. I wish to congratulate 

our hon. Minister of Road, Transport and Highways Shri Nitin Gadkari ji on the 

innovative and novel elevated National Highway 44 passing through the Pench 

Tiger Reserve in Madhya Pradesh benefitting not only humans in the region 

but also helping to protect animals thriving around the NH-44.  

On similar lines, I wish to request sanctioning DPR for a National 

Highway connecting NH-183 in Tamil Nadu and NH-185 in Kerala benefitting 

both people as well as the wild animals in the region.  

 I also wish to suggest that much higher share may be allocated to heads 

like ‘maintenance and road safety’ that would increase the lifespan of roads as 

well as the motorists.  
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 Similarly, contemporary technologies including artificial intelligence may 

be incorporated to improve the efficiency of the existing transportation 

infrastructure through real time traffic flow management. 

With this, I wish to conclude by extending my support for the Demand for 

Grants for the Ministry of Road Transport and National Highways for the period 

2022-23. 

Thank you very much.  
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®ी हसँमखुभाई एस. पटेल (अहमदाबाद पूवª): म§ सड़क पåरवहन और राजमागª मंýालय कì वषª 

2022-23 कì अनदुान मांगŌ पर अपने िवचार रखता हó ं । 

देश के आदरणीय ÿधान मंýी ®ी नरÆेþभाई मोदीजी के नेतÂृव म¤ हमारी सरकार सड़क 

पåरवहन और राजमागª ±ेý म¤ नए सीमािचÆह हांिसल कर रही है । अभूतपूवª पåरवतªन हम लोगŌ को 

देखने को िमला है । सच म¤ देश बदल रहा है । खराब सड़कŌ का युग समाĮ हो गया है । पूर े

भारतदेश म¤ पूरब से पिĲम तक उ°र से दि±ण तक सड़कŌ का पूरा जाल िबछा हòआ है इसिलए म§ 

माननीय ÿधानमंýी ®ी नर¤þ भाई मोदी जी, आदरणीय सड़क पåरवहन और राजमागª मंýी जी 

गडकरी जी और आदरणीय ®ी वीके िसंह जी के Ĭारा लगातार पूरे देश के अदंर सड़क पåरवहन 

और राजमागª के ±ेý म¤ जो काम हो रहा है उसके िलए माननीय ÿधानमंýी ®ी नर¤þ भाई मोदी एवं 

माननीय मýंी जी कì िजतनी ÿशंसा कì जाए वह कम ह ै। म§ इसके के िलए सरकार को बधाई देता 

हó ँ। 

वषª 2022-23 के िलए क¤ þीय बजट से 1,99,108 crore करोड़ Łिपया अविंटत िकए गए 

ह§ यह अब तक का सबसे अिधक बजट है वषª 2014 तक हमार ेदेश म¤ कुल 91,287 िकलोमीटर 

सड़क¤  थी । आज कì तारीख तक 1,41,190 िकलोमीटर तैयार हो चकुì है जमाने म¤ 11 

िकलोमीटर सड़क बन रही थी और अब वह बढ़कर 37 िकलोमीटर ÿितिदन के िहसाब से बन रही 

है । ए³सÿेस वे के िलए माÖटर Èलान तैयार करना और 2022-23 म¤ 25000 िकलोमीटर राÕůीय 

राजमागŎ का काम पूरा करना है । यूिनफाइड लॉिजिÖटक इटंरफेस Èलेटफामª तैयार करना है 

िजसस ेसभी ऑपरेट मोड ऑपरेटरŌ म¤ डाटा िविनमय हो सके । यािýयŌ कì िनबाªध याýा के िलए 

ओपन सोसª मोिबिलटी का भी िनमाªण िकया जाएगा । पीपीपी मॉडल के तहत चार मÐटीमॉडल 

लॉिजिÖटक पाकª  कì Öथापना कì जाएगी वह 2022-2023 म¤ कायाªिÆवत हो जाएगा । उसके िलए 

                                    
 speech was laid on the Table 
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माननीय ÿधानमंýी ®ी नर¤þ भाई मोदी एवं माननीय मंýी जी कì िजतनी ÿशसंा कì जाए  वह कम 

है । म§ इसके के िलए सरकार को बधाई देता हó ँ। 

म§ अपने संसदीय ±ेý अहमदाबाद पूवª के िवकास हेतु कुछ महÂवपूणª िवषय उठाना चाहता 

हóं िजÆह¤ सरकार अपनी योजना म¤ शािमल करती है तो इससे कंुजाड़ गांव कì जनता कì परेशािनया ं

दूर हो सक¤ गी । मेरे संसदीय ±ेý अहमदाबाद ईÖट म¤ अहमदाबाद इंदौर राÕůीय राजमागª नंबर 59 

ÿसार हो रहा है वहां पर कंुजाद गावँ बसा हòआ है ।  हाईवे पर समांतर सिवªस रोड नहé िदया  गया 

है । उसकì वजह से úामीण जनता बहòत परेशान हो रही है । यिद कंुजादगांव पर हाईवे समांतर 

सिवªस रोड िदया जाए तो úामीण जनता को आवागमन म¤ परशेािनयां दूर हŌगी और अकÖमात रोके 

जा सक¤ गे । 

म§ एक बार पनुः माननीय ÿधानमंýी जी और माननीय सड़क पåरवहन और राजमागª मýंी 

जी को बहòत-बहòत धÆयवाद देता है ।        
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SHRI DIPSINH SHANKARSINH RATHOD (SABARKANTHA): I would like to 

express my views on the demands for grants of the budget 2022-23. 

I would like to express my gratitude to Hon. Prime Minster and Hon. 

Minister for Roads, Transport & High ways for special consideration for 

development of Highways in my Sabarkantha Lok Sabha Constituency. 

(Gujarat). 

The Central Government develops and maintains NHs through the 

NHAI. In 2022-23. NHAI has been allocated Rs. 1,34,015 crore, which is 106% 

more than the revised estimate of 2020-21. 

In 2022-23, the Ministry of Road Transport and Highways has been 

allocated nearly Rs. 68,000 crore more than the revised expenditure in 2021-

22. In absolute terms, this is the highest increase (from revised estimates of 

2021-22) among all ministries in 2022-23. Nearly all of this additional allocation 

has been earmarked for investment in NHAI. After many years, NHAI will not 

have any borrowings, and rely entirely on budgetary resources. As of 

November 2021, NHAI'S total debt stood at Rs 3.38 lakh crore (1) This is 

nearly 150% more than the allocation to NHAI in 2022-23. 

 In the budget, the finance minister has come up with new plans. 

PM Gati Shakti Master Plan for Expressways; The National Highways 

network and Rs. 20,000 crore will be mobilize through innovative ways of 

financing to complement public resources. 

                                    
Speech was laid on the Table. 
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I would like to to thank our hon. Roads, Transport and Highway Minister 

and his entire team for having nice development plan. 

In my Sabarkantha Loksabha Constituency, Ministry has announced the 

road conversion from four lane into six lane from Chiloda (Gandhinagar) to 

Shamiaji.  

The major part of the high is in Sabarkantha which connects 

Himmatnagar. The road construction process is very much slow and people 

are having lot of problem. I request the ministry for the fast process of the road 

construction and do needful for the same. 

Upon consideration of above request those would be an additional 

source of revenue to the Roads, Transport and Highway ministry as well as 

means of travel to the habitants of Sabarkantha. 

Keeping in view of support of the Ministry of Roads, Transport and 

Highway in the past and hoping of considering to implement the pending 

requests at the earliest.  

 

SHRIMATI PRATIBHA SINGH (MANDI): Thank you Sir for giving an 

opportunity to speak on the Demand for Grant under the control of the Ministry 

of Road Transport and Highways for 2022-23. 

I represent the State of Himachal Pradesh and come from a 

Constituency where this work is going on but I would like to highlight certain 

points which I feel during my tour the people told me about their grievances 
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and whatever has to be done, it has to be brought to the notice of the 

Government of India. 

 The State of Himachal Pradesh is renowned for its natural beauty and 

roads are very vital infrastructure for rapid economic growth of the State.  The 

development of important sectors of economy such as agriculture, horticulture, 

industry and forestry depend upon efficient road network.  In the absence of 

any other suitable, viable and economic modes of transportation like railways, 

airways and waterways, roads play a vital role in boosting the economy of the 

hilly State like Himachal Pradesh. Thus, it is vital for economic development of 

the State.   

 Easy availability, adaptability to individual needs and cost savings are 

some of the factors which go in favour of road transport. Road transport also 

acts as a feeder service to railway, shipping and air traffic. The NHAI has 

embarked on developing the following roads under four-laning project in 

Himachal Pradesh, for all of which work is in progress: -  

1. Parwanoo – Solan – Shimla – Dhalli NH 22 (New NH-05) 

2. Garamaura – Sawarghat – Mandi – Manali NH-21  

The major benefits of four-laning/broadening of National Highways are: -  

1. It will reduce the road length; 

2. It will reduce considerable travel time; 

3. It will create access to better healthcare facilities for the people; 

4. It will reduce the number of road accidents and ensure free flow of 

traffic; 
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5. It shall economise the fuel consumption and wear and tear by 50 per 

cent, thus increasing efficiency.  

6. It will substantially reduce environmental pollution.  

Hon. Chairperson, Sir, I would now like to raise some of the very important 

issues pertaining to the on-going four-laning work of National Highways in 

Himachal Pradesh in this august House. The pace of the on-going four-laning 

work is much slow and with such a pace it will be extremely difficult to 

complete such economically and strategically important projects on time. 

During a recent visit to my Parliamentary constituency, local people have 

raised many grievances and demands with respect to the on-going four-laning 

work which I would like to present, through you, in this august House. The 

major grievances and demands raised by them are hereby summarised as: - 

1. The on-going four-laning work led to change in the orientation of 

National Highways in many parts of the stretch and therefore, the local 

roads have been completely delineated from the National Highways due 

to which the general people are suffering a lot as their age-old 

accessibility has been hampered. Besides, there have been massive soil 

erosion in view of vertical cutting of hill sides, dumping of debris down 

the hills and felling of thousands of trees. These have caused irreparable 

damage. It has created unnecessary problems of water-logging, 

blockades and traffic jams to general public. Therefore, it is requested, 

through you, that some concrete way out should be formulated by 

developing service roads to connect village and local roads to newly 
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constructed four-laned National Highway to provide hassle free 

accessibility to local population and villages in public interest.  

2. The other major issue is the issue of compensation provided in lieu of 

land acquisition to the affected parties. Roads undoubtedly are the 

lifeline in the hills, but the four-laning projects across the State has 

brought misery to thousands of people who were uprooted and has lost 

their livelihood. Only the circle rate has been taken into consideration 

and not the market rate. Other factors like market value, commercial 

viability and productivity have not been taken into account while working 

out the compensation.  

3. Tourism industry is the backbone of Himachal Pradesh. The tourism 

sector of Himachal Pradesh contributes seven per cent to the State 

GDP. Domestic tourist inflow in the State reached 16.83 million in 2019, 

while foreign tourist arrivals reached 3,83,000. As of December, 2019, 

there were 3,679 registered hotels in the State. A significant rise was 

noticed in domestic as well foreign tourist inflow during the last few 

years, but there is a sharp decrease of 81 per cent in tourist arrivals up 

to December, 2020.  

 Roads remain the main mode of transport in Himachal Pradesh as you 

know that there is no air connectivity or rail line as such.  So, people there 

depend on the roads.  Hence, this should be given priority.  

       The geography of Himachal Pradesh presents considerable challenge to 

the development of transport infrastructure.  Nevertheless, the State has made 
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significant progress in road connectivity in the last few decades, thanks to the 

Congress Governments but the frequent long jams and blockades due to 

cutting excavation works for four-laning work on National Highways has 

impacted badly the tourism industry.  Reckless cutting of hills for four-lane 

projects has become a bane of the tourism industry in Himachal Pradesh. 

Frequent landslides on National Highways resulting in traffic blockage and 

even accidents were making the tourists wary of visiting the State.   

 Roads are full of potholes.   There had been reports of the key 

Parwanoo-Shimla and Kiratpur-Manali Highways being hit by landslides 

spelling doom for the tourism industry.  Reports of landslides and disruption of 

traffic on key highways were hogging the headlines in newspapers and 

electronic media.  As a result, the tourists had been forced to cancel bookings.  

The occupancy in hotels which was about 60 per cent to 70 per cent before the  

four-lane work started, has come down to ten to twenty per cent.  

 Stakeholders were not taken into confidence before planning and 

execution of four-lane projects. Alternative routes are not carved out while 

existing routes are not maintained properly, discouraging the tourists from 

visiting the State.  Hotel occupancy, as a result, went down.  Bad road 

conditions and landslides had the worse impact on the adventure tourism in 

tribal areas and higher hills as travelling there turned into a nightmare. 

 Further, demolition of illegal constructions by administration also earned 

a bad name for the tourism industry.  Fearing inconvenience, tourists were 
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apprehensive of visiting Shimla, Manali, Dharamsala and other parts of 

Himachal Pradesh.  

 As regards economy and loss of livelihood, there has been a substantial 

loss of livelihood.  Considering the immense tourism potential in the State, 

especially Mandi-Kullu-Manali and Shimla area, the land along the road side 

has high commercial values for hotels, restaurants and eco resorts, many of 

which has been wiped off to make way for the project.   

 Tenants between Sundernagar and Manali, which fall in my constituency, 

who fall in the category of livelihood losers, have not been taken into account 

and identified.  Such people have not just been uprooted or displaced but have 

also lost their livelihood.   

 On muck/debris management and environment hazards, there has been 

intense environmental violations in the ongoing four laning projects of National 

Highways.  The dumping of debris is being done in an unscientific manner with 

the result that loose debris has made its way into water bodies.  While 

constructing roads, it is necessary to see that it should not be at the cost of 

environment.  

 The principle of sustainable development cannot be avoided. 

 At the end, I would like to draw  your kind attention to some of the 

important issues of my Parliamentary constituency in specific pertaining to the 

National Highways of Himachal Pradesh for consideration and urgent action by 

the Ministry of Road Transport and Highways.  
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 Bhuntar Bridge at Kullu is required to be constructed urgently to 

ensure all weather connectivity to the international tourist destination, Manali.  

  The State Government has already sent an estimate to the Ministry for 

obtaining necessary sanction which may please be expedited.  

 Another bridge over Tirthan river at Dhaman at Sainj-Luhari-Anni-Jalori-

Banjar-Aut Road is required to be constructed urgently to ensure all-weather 

connectivity and smooth flow of traffic because of heavy snowfall in this area. 

There will be a good connectivity to these areas by constructing this bridge.  

 Sir, I would like to say that Sainj-Luhari-Anni-Jalori-Banjar-Aut Road 

remains suspended for months during winter season due to heavy snowfall at 

Jalori Pass situated at an altitude of around 2,500 metres. The proposal for 

providing year-round connectivity by constructing a tunnel under Jalori Pass 

has been moving at a snail’s pace. This needs to be prioritized by the Ministry 

for early construction of this tunnel.  

 Chandigarh-Manali-Mandi Road has strategic and economic importance 

for the State as it connects the world famous tourist destinations of Kullu and 

Manali with our national Capital. Making it a four-lane road is underway, but 

the existing road is badly damaged, causing a lot of inconvenience and 

discomfort to the road users.   

The National Highway Authority needs to prioritise its maintenance work 

on war footing for the benefit of public at large. Adequate measures may be 

taken to grant compensation for land acquisition as per the prevailing market 
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rates (two times=circle rate x two = factor 1 and four times=circle rate x four = 

factor 2).  

 The Government may be directed to increase the pace of work so that 

the project is completed well within the time limit and directions may be given 

for the proper maintenance and regular repairing of the roads to facilitate the 

commuters.  There should be proper debris management so as to preserve the 

environment and ecology.  

 Way-side amenities should be developed along the roads to facilitate the 

commuters and tourists and provide livelihood and generate employment for 

the local people. Provision of service roads to connect the old roads/village 

roads to national highways should be done. There should be proper monitoring 

of ongoing four-lane work. Adequate measures and relief should be provided 

to the households who have been affected due to land acquisition and four-

lane work.  

 These are some of the major issues. I would like that the Government 

take notice of these issues and the work should be done at a faster pace so 

that it is completed very soon.  

Thank you. 
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ADV. A.M. ARIFF (ALAPPUZHA): Sir, I stand here on behalf of CPI(M) Party 

for the discussion on Demand for Grant of the Ministry of Road Transport and 

National Highways.  

 Sir, I take this opportunity to acknowledge the interest shown by the hon. 

Minister, Shri Nitin Gadkari, for the development of national highways in the 

State of Kerala in a time-bound manner. Unfortunately, he is not present here.  

 Road transportation is very vital for the development of the country and it 

has an important role in our economic growth and employment generation. 

However, unfortunately, this Government is adopting a policy of reducing its 

share drastically and relying on the private sector excessively for the 

development of roads. All the projects are implemented in Build-Own-Operate-

Transfer (BOOT) mode.   

13.54 hrs   (Shri A. Raja in the Chair)  

 Sir, by doing this, the entire burden is passed on to the travellers in the 

form of tolls to be paid by the road users. What is the end result of this? The 

result is that the private companies are looting the people for years and years 

and there is no transparency in the amount collected as tolls.  

 As per the agreement made by the NHAI with the private players, the 

tolls rates are to be reduced to 40 per cent after the construction cost is 

recovered.  

 But what is happening in reality? Every now and then, the toll rates are 

hiked at the whims and fancies of the companies. But the NHAI and the 

Central Government remain mute spectators. I demand the Government to 
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come up with a white paper on the toll collected so far, as part of various 

projects in the country and bring the facts before the people. Once the toll 

booth is constructed, it will never be closed. The collection of toll will continue 

till the end of the world! For example, the toll booth in Maradu near Ernakulam 

was constructed three or four decades ago, but toll collection is continuing 

there till today. The amount collected is 10,000 times more than the amount 

spent for bridge construction. I request the hon. Minister to check it and take 

necessary action to stop toll collection there. 

 Sir, due to time constraint, I am not going into the issue of quality of 

roads which has already been mentioned by Dr. Vishnu Prasad and others. 

But I would like to know what is the mechanism for checking the quality of 

roads constructed by NHAI. 

 Now, I would like to request the Government to make some changes in 

the stipulations for construction of roads under PMGSY. The roads under 

PMGSY need to be modified on the basis of density of population and the land 

available in the States. I would request the Minister to relax the strict 

stipulations for construction of roads under PMGSY in the State of Kerala. I 

would also request the Minister to relax the norm regarding the width of the 

road. The width may be set as 4 metres in Kerala due to the density of 

population. Then, the amount allotted for road safety is very low and I request 

that it should be enhanced. 

 Sir, I am proud to say that the Government of Kerala has taken a bold 

decision not to collect tolls for bridges built using State Government funds. This 
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decision was taken in 2019 and toll collection for about 29 bridges were 

stopped. So, I urge upon the Union Government to stop collecting tolls for at 

least small projects so that the people are not overburdened. 

 Coming to road development in Kerala, the ruling LDF Government is 

making all efforts to develop both Coastal Highway and Hill Highway by using 

its own funds available through Kerala Infrastructure Investment Fund Board. 

But the Central Government is not only not ready to financially assist the 

Government of Kerala for construction of these highways, but it is also finding 

fault with the funds raised under Kerala Infrastructure Investment Fund Board. 

With the support of the Central Government, the State Government would be 

able to bring in more development and hence, I urge upon the hon. Minister to 

allot more funds for State Government projects. 

 Regarding the widening of National Highway 66 passing through Kerala, 

a number of problems with the currently approved designs have already been 

brought to the notice of the hon. Minister.  

One of the major demands is relating to the construction of grade 

separator in Karunagapally town in Kollam District in my parliamentary 

constituency. Karunagapally is a major trade centre in Southern Kerala with 

shops and trade centres spread on both sides of the National Highway for 

more than one kilometre and it is nearer to the very famous Amritanandmayi 

Mutt.  
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Hospitals, schools and government officers are also spread on both 

sides of the road. The proposed construction of a grade separator will literally 

divide the town, making travelling from one side to the other side difficult.  

It will badly affect the prospects of future development of the town. With 

the construction of the first bow-string arch type bridge in Valiazhikal is near 

Karunagapally, it is all set to become an entry point for coastal tourism 

destinations.  

So, I demand that the hon. Minister should urgently intervene for 

changing the approved design for the grade separator and instead consider 

construction of an elevated highway in the form of an open flyover in 

Karunagapally. 

 Sir, another important stretch is the Aroor-Thravoor part of National 

Highway 66 where no concrete decision has been taken regarding the design. 

I request the Government to put the design on NHAI’s website for the 

knowledge of the people as early as possible. 

 Then, there is an urgent need to complete the widening of National 

Highways in Kerala on a war footing so that movement of vehicles would 

become easy. 

 With these words, I conclude. 

 
 
 
 
 



21.03.2022  1522 
 
14.00 hrs 

KUNWAR DANISH ALI (AMROHA): I am thankful to you, Mr. Chairman, Sir, 

for giving me this opportunity to speak on the Demands for Grants relating to 

the Ministry of Road Transport and Highways for 2022-23. 

सर, यह एक ऐसा मंýालय है, िजसने वाकई देश म¤ बहòत काम िकया है । म§ अपनी तरफ से 

Óयिĉगत तौर पर भी इस िडपाटªम¤ट के िमिनÖटसª को किÌÈलम¤ट दनेा चाहóगँा िक इस मंýालय ने 

िपछले कई वषŎ म¤ लगातार बहòत अ¸छा काम िकया है । जब भी सांसदŌ कì कोई समÖया होती है 

तो इस मंýालय के जो िमिनÖटर है, िनितन गडकरी साहब आज हाउस म¤ नहé है, वह हमेशा 

सीåरयसली टेकअप करते ह§ ।  

 सर, म§ समझता हó ँिक यह सरकार का भी एक ÿॉयोåरटी वाला मýंालय है । इस साल जो 

एलोकेशन हòआ, वह तकरीबन 68,000 करोड़ Łपये का है । यह िपछले साल कì एलोकेशन स े52 

ÿितशत ºयादा है । इसके साथ ही म§ जो डॉ³यूम¤ट्स देख रहा था, उसम¤ िचतंा का िवषय भी आता 

है िक एनएचएआई तकरीबन 3,38000 करोड़ Łपये के कजª म¤ है । आने वाले वĉ म¤ कैसे इससे 

िनकला जाए, यह िचंता का एक बड़ा िवषय है ।  

 सभापित महोदय, म§ आपके माÅयम से मंýी जी कहना चाहóगँा िक नेशनल हाइवेज़ तो बन 

रहे ह§, लेिकन राºयŌ के अंदर Öटेट हाइवेज़ कì िÖथित बड़ी खराब है । आपके िडपाटªम¤ट का जो 

एलोकेशन है, भारतमाला पåरयोजना के तहत Öटेट पीडÊÐयूडी िजस पर काम करती है, वह 

एलोकेशन बहòत ही न के बराबर है । आपके िडपाटªम¤ट ने खदु उसकì जो सीमा तय कì, उससे म§ 

समझता हó ँिक आपने 10 ÿितशत भी एलोकेशन नहé िकया । अगर मेरा आकँड़ा सही है तो केवल 

200 करोड़ Łपये िकये ह§, जब िक पाचँ से छह हजार करोड़ Łपये का एलोकेशन होना चािहए । वषª 

2016-17 के बाद इस बजट म¤ मýंालय का एलोकेशन तीन गुना बढ़ा है । लिेकन, सड़क बनाने कì 

जो रÉतार है, वह उस रÉतार से नहé बढ़ी है । पैस ेका एलोकेशन तीन गनुा हòआ है, लेिकन हाइवे 
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बनाने कì जो रÉतार है, उसम¤ काफì िडसपैåरटी है । अगर हम वषª 2016-17 से अभी तक का 

िमलान कर¤ तो यह केवल 63 परस¤ट ही होता है । 

 माननीय सभापित महोदय, नेशनल हाइवे अथॉåरटी ऑफ इंिडया एक बड़ा ऑगªनाइजेशन 

है, एक अ¸छा ऑगªनाइजेशन है, लेिकन िद³कत यह है िक वहा ँपर िजतने भी अिधकारी जाते ह§, वे 

ºयादातर डेपटेुशन पर जाते ह§ । िपछले िदनŌ हमने देखा िक काफì समय तक एनएचएआई के 

चेयरमैन कì पोÖट खाली रही है । काफì लंबे समय से आज भी कई इÌपॉट¦ट पोÖट्स खाली ह§ । 

माननीय मंýी जनरल वी.के.िसंह साहब यहा ँबैठे ह§ । मेरी आपके माÅयम से सरकार से यह अपील 

है िक आप एनएचएआई म¤ जो åरøूटम¤ट कर¤, अगर उसम¤ डायरे³ट åरøूटम¤ट हो, जेनरल मैनेजर 

के लेवल पर बहòत ही कम åरøूटम¤ट हो रहा है, अगर ऑिफससª कì डायर³ेट åरøूटम¤ट होगी तो 

उनकì लॉयअÐ टी अपने िडपाटªम¤ट के िलए ºयादा होती है, बजाय इसके िक कोई िकरायेदार 

िकसी घर म¤ जाए । उसको मालूम है िक 11 महीने बाद या तो दोबारा åरÆयूअल एúीम¤ट होना है या 

मुझे तीन साल रहना है और उसके बाद िनकल जाना है । 

 सर, म§ देसी आदमी हó ँऔर देसी भाषा का ÿयोग करता हó ँ। अगर डायर³ेट åरøूटम¤ट होगी 

तो जािहर-सी बात है िक उसकì लॉयअÐ टी ºयादा होगी । हमारी सं²ान म¤ म¤टेन¤स कì एक बात 

आई । सड़क बनाना आसान है, हाइवेज़ बनाना आसान है, लेिकन उसकì म¤टेन¤स आसान नहé है । 

जो चीज आप जनता के िलए बना रहे ह§, खास तौर से उस इलाके कì जनता के िलए बना रहे ह§, 

जहा ँपर सिवªस रोड्स बनती ह§, उनकì िÖथित बहòत ही दयनीय है । 

मुझे डॉ³यूम¤ट्स देखकर ताºजबु हòआ िक जो म¤िटन¤स का एलोकेशन था, उसका 2018-

19 और 2019-20 म¤ िसफª  60 ÿितशत उपयोग हòआ है । हजारŌ करोड़ Łपये का बड़ा हाईवे 

बनाना है, तो आप इÖतेमाल कर¤गे । बड़ा काम लेने के िलए बड़ी कंपनीज़ आ जाएगंी, लेिकन 

छोटा-मोटा काम करने के िलए, म¤िटन¤स के िलए आपके पास या तो लोग नहé आ रहे ह§ या आप 

करना नहé चाहते ह§ । इस साल का हाईवेज़ बनाने का आपका टाग¥ट 12 हजार िकलोमीटर  का था 

। इस महीने कì 10 तारीख तक वह आंकड़ा िसफª  8,278 िकलोमीटर है । आपको फंड्स िमल रहे 
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ह§, लेिकन कहé न कहé कुछ गड़बड़ी बीच म¤ है । म§ समझता हó ंिक वह यह भी है िक िपछले िदनŌ 

एनएचएआई म¤ इपंोट¦ट पोÖट्स खाली रही थé, जबिक िपछले वषª का अ¸छा आंकड़ा था ।  

 सभापित महोदय, म§ ºयादा कुछ न कहते हòए अपने ±ेý कì कुछ समÖयाओ ंसे आपको 

अवगत कराना चाहता हóं । मेरठ-गढ़ बायपास बन रहा है, नेशनल हाईवे 709 ए । म§ने पहले भी कहा 

िक हम योजनाए ंबनाते ह§, लेिकन डीपीआर बनाते वĉ अगर जन-ÿितिनिधयŌ से सझुाव मांगे जाए,ं 

तो शायद बहòत आसानी से लंबी योजनाए ंइंÈलीम¤ट हŌगी । जब हाईवे बन जाता है या बनने लगता 

है, तब एमपी, एमएलए को पता चलता है । म§ िपछले हÉते इसी हाईवे पर गया था । जो नया 

बायपास बनना है, वह तीन राºयŌ को जोड़ता है । मेरी कांÖटीट्युएसंी के तीस गांव उससे ÿभािवत 

ह§ । मथुरा से हिÖतनापुर जाने वाल ेतीथª याýी सब इस राÖते को लेते ह§, जो कुचेसर चौपला स े

होकर शाहपरु और िकठौड़ मागª को जोड़ता है । आबादी स ेिबÐकुल िमला हòआ यह नया बायपास 

बन रहा है । म§ िविजट पर गया था, म§ चाहóंगा िक मýंी जी आप भी वहां जाइए । वहां आबादी है और 

आबादी से लगा हòआ हाईवे आप बना रहे ह§, जबिक जंगल खाली पड़ा हòआ है । जब डीपीआर 

बनना था, तो उसको थोड़ा और आगे िलया जा सकता था । मेरी आपके माÅयम से िडमांड है, जो 

वहां के लोगŌ कì िडमांड भी है, यह जो राÖता है, कुचेसर चौपला से शाहपरु, िकठौड़ मागª, जो िक 

30-35 गांवŌ से जड़ुा हòआ है, वहां पर उतरने और चढ़ने के िलए कट नहé िदया गया है । म§ आपको 

इसका पý भी सŏपंूगा । वहां पर कट िमलना चािहए, वरना लोग िफर िकठौड़ म¤ कÖबे से िनकलकर 

जाएगंे । उनको कोई फायदा इसिलए नहé होगा िक जमीन उन गांवŌ के लोगŌ कì जा रही ह§, लेिकन 

फायदा उनको नहé होगा, केवल दूर स ेआने वाले लोग ऊपर से चले जाएगंे ।  

 सर, मेरा एक मैटर और है । आप हाईवे बनाते ह§, यह अ¸छी बात है । म§ कल अपनी 

कांÖटीट्युएसंी से होकर आया हó ं। माननीय मýंी जी ने िपछले साल 18 माचª को मेर ेएक सवाल के 

जवाब म¤ यहां ऐलान िकया था िक एक साल के अदंर सार ेटोल Èलाजा खÂम कर िदए जाएगंे । 

जनता ने सोचा िक शायद Āì होने वाला है, लेिकन यह होना था िक जीपीएस गािड़यŌ म¤ लगाएगंे 

और कहé कोई टोल Èलाजा नहé होगा । म§ कहना चाहता हóं फाÖट टैµस काम नहé करते ह§ । जो 
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लोग टोल चलाते ह§, आप उनको किहए िक वे ऐसी लेटेÖट मशéस लाए ंिक कम से कम Āì ए³सेस 

हो । गजरौला के अदंर जो हाईवे बन रहा है, यहां पर कुछ लोग िडमांड कर रहे ह§ । कई बार जन-

ÿितिनिधयŌ के ÿेशर म¤ आकर हम लोग ऐसी जगह कट दे देते ह§, जहां पर ए³सीड¤ट्स होने के बहòत 

चांसेज़ होते ह§ । ऐसे िकसी भी दबाव म¤ नहé आना चािहए । जो Êलैक Öपॉट्स ह§, उन पर िकसी भी 

कìमत पर कट नहé होना चािहए । अगर िकसी एक Óयिĉ कì भी जान जाती है, तो हम लोग उसके 

िलए िजÌमेदार हो सकते ह§ । हम¤ इस बात का ´याल रखना होगा ।  
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 I am thankful to you, Mr. Chairman, Sir, for giving): امروہہ( علی دانش کنور

me this opportunity to speak on the Demands for Grants relating to the 

Ministry of Road Transport and Highways for 2022-23. 

 ہے۔ کيا کام بہت ميں ملک واقعی نے جس ہے وزارت ايسی ايک يہ جناب،  

 دينا  کمپليمينٹ کو وزير کے وزارت اس بهی پر طور ذاتی سے طرف اپنی ميں

 ہے۔ کيا کام اچها بہت لگاتار ميں سالوں کئی پچهلے نے وزارت اس کہ گا چاہوں

 ننِت ہيں وزير جو کے وزارت اس تو ہے اتٓا پيش مسئلہ کوئی کو ممبران بهی جب

 ہيں۔ کرتے اپ ٹيک سيريسلی ہميشہ وه ہيں، نہيں ميں ايوان اجٓ صاحب گڈکری

 ہے۔ منتراليہ والا پرايوريٹی ايک بهی کا سرکار يہ کہ ہوں سمجهتا ميں جناب،  

ً  وه ہوا، ايلوکيشن جو سال اس  کی سال پچهلے يہ ہے۔ کا روپئے کروڑ 68000 تقريبا

 رہا ديکه ڈاکيومينٹس ميں جو ہی ساته کے اس ۔ ہے زياده فيصد 52 سے ايلوکيشن

ً   اين۔ايچ۔اے۔ائٓی۔ کہ  ہے اتٓا بهی موضوع کا تشويش ميں اس تها،  338000 تقريبا

 جائے نکلا سے اس کيسے ميں وقت والے انٓے ہے۔ ميں قرض کے روپيے کروڑ

   ہے۔ بات کی تشويش بہت يہ گا،

 کہ گا چاہوں کہنا سے جی منتری سے ذريعہ کے اپٓ ميں صاحب، چيرمين  

 حالت کی ويز ہائی اسٹيٹ اندر کے رياستوں ليکن ، ہيں رہے بن تو ويز ہائی نيشنل

 کے يوجنا پری مالا بهارت ، ہے ايلوکيشن جو کا ڈيپارٹمنٹ کے اپٓ ہے۔ خراب بہت

 آپ ہے۔ برابر کے نہ بالکل ايلوکيشن وه ہے، کرتی کام پر جس پی۔ڈبليو۔ڈی۔ تحت

 کہ ہوں سمجهتا ميں سے اس تهی کی مقرر سيما جو کی اس خود نے ڈيپارٹمنٹ کے

 200 صرف تو ہے سہی انٓکٹرا ميرا اگر کيا۔ نہيں ايلوکيشن بهی فيصد 10 نے اپٓ

 ہونا ايلوکيشن کا روپيئے کروڑ ہزار چهہ سے پانچ جبکہ ہيں، کئيے روپئے کروڑ

 ہے۔ بڑها ناگُ  تين ايلوکيشن کا وزارت ميں بجٹ اس بعد کے 2016-17 سال چاہئيے۔

 کا پيسے ہے۔ بڑهی نہيں سے رفتار اس وه ہے، رفتار جو کی بنانے سڑک ليکن
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 کافی ميں اس ہے رفتار جو کی بنانے وے ہائی ليکن ہے، بڑها گُنا تين ايلوکيشن

 63 صرف يہ تو کريں مِلان کا تک ابهی سے 2016-17 سال ہم اگر ہے۔ ڈِسپيريٹی

 ہے۔ ہوتا فيصد

 بڑا بہت ايک انڈيا افٓ اتهارٹی وے ہائی نيشنل ب،صاح چيرمين محترم  

 بهی جتنے پر وہاں کہ ہے يہ دِقت ليکن ہے، ارٓگنائزيشن اچها يہ ہے، ارٓگنائزيشن

 کافی نےديکها ہم دنوں پچهلے ہيں۔ اتٓے پر  ڈيپوٹيشن تر زياده وه ہيں، اتٓے افسران

 کئی بهی اجٓ سے توق لمبے کافی رہی۔ خالی پوسٹ کی اين۔ايچ۔اے۔ائٓی۔ تک وقت

 بيٹهے يہاں صاحب سنگه وی۔کے۔ جنرل وزير محترم ہيں۔ خالی پوسٹس امپورٹينٹ

 بهی جو ميں اين۔ايچ۔اے۔ائٓی۔ اپٓ کہ ہے اپيل يہ سے سرکار ذريعہ کے اپٓ ميری ہيں۔

 پر ليول کے مينيجر جنرل ہو، ريکرُٹمنٹ ڈائريکٹ ميں اس اگر  کريں، ريکرُٹمنٹ

 کی ان تو ہوگی ريکرُٹمنٹ ڈائريکٹ کی افسران اگر ہے، رہا ہو ٹريکرُٹمن کم ہی بہت

 دار کرائے کوئی کہ کے اس بجاے ہے، ہوتی زياده لئے کے ڈيپارٹمنٹ اپنے لائلٹی

 رينيو ايگريمينٹ دوباره تو يا بعد مہينے 11 کہ ہے معلوم کو اس جائے۔ ميں گهر

  ہے۔ جانا نکل بعد کے اس اور ہے رہنا سال تين مجهے يا ہے ہونا

 ڈٓئريکٹ اگر ہوں۔ کرتا استعمال کا زبان ديسی اور ہوں ادٓمی ديسی ميں جناب،  

 جانکاری ہماری ہوگی۔ زياده لايلٹی کی اس کہ ہے بات سی ذاہر تہ ہوگی ريکرُٹمنٹ

 ہے، اسٓان بنانا ويز ہائی ہے، اسٓان بنانا سڑک آئی۔ بات ايک کی نينس مينٹی ميں

 ہيں، رہے بنا لئے کے عوام اپٓ چيز جو ہے۔ نہيں اسٓان نينس مينٹی کی اس ليکن

 روڈس سروِس پر جہاں ہيں، رہے بنا لئے کے عوام کی علاقے اس سے طور خاص

 ہوا تعجب کر ديکه  ڈوکيومينٹس مجهے  ہے۔ خراب ہی بہت حالت کی ان ہيں، بنتی

 60 صرف ميں  20-2019  اور 2018-19 کا اس تها، ايلوکيشن کا نينس مينٹی جو کہ

 اپٓ تو ہے بنانا وے ہائی بڑا کا روپئيے کروڑ ہزاروں ہے۔ ہوا استعمان ہی فيصد

 چهوٹا۔موٹا ليکن گی، اجٓائيں کمپنيز بڑی لئے کے لينے کام بڑا گے۔ کريں استعمال
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 يا ہيں رہے آ  نہيں لوگ پاس کے اپٓ تو يا لئے کے نينس مينٹی لئے، کے کرنے کام

 ہزار 12 ٹارگيٹ کا اپٓ کا بنانے ويز ہائی کا سال اس ۔ہيں چاہتے نہيں کرنا اپٓ

 اپٓ ہے۔ کلوميٹر 8278 صرف انٓکٹرا وه تک تاريخ 10 کی مہينے اس تها۔ کا  کلوميٹر

 سمجهتا ميں ہے۔ ميں بيچ گڑبڑی کوئی کہيں نہ کہيں ليکن ہيں، رہے مل فنڈس کو

 رہی خالی پوسٹس اہم ميں اين۔ايچ۔اے۔ائٓی۔ دنوں پچهلے کہ ہے بهی يہ وه کہ ہوں

 تها۔ انٓکٹرا اچها کا سال پچهلے جبکہ تهيں،

 کچه کے حلقہ پارليمانی اپنے کہتےہوئے نہ کچه زياده ميں صاحب، چيرمين  

 نيشنل ہے، رہا بن پاس بائی گڑه ۔ ميرٹه ہوں۔ چاہتا کرانا روبرو کو اپٓ سے مسائل

 ڈی۔پی۔ارٓ۔ ليکن ہيں، ناتےب يوجنائيں ہم کہ کہا بهی پہلے نے ميں اے۔709 وے ہائی

 سے اسٓانی بہت شايد تو جايئں لئے مشورے سے نمائندوں عوامی اگر وقت بناتے

 ايم۔پی۔، تب ہے، لگتا بننے يا ہے جاتا بن ہائی جب گی۔ ہوں امپليمينٹ يوجنائيں لمبی

 بائی نيا جو تها۔ گيا پر وے ہائی اسے ہفتے پچهلے ميں ہے۔ چلتا پتہ کو ايم۔ايل۔اے۔

 گاوُں تيس کے حلقہ پارليمانی ميرے ہے۔ جوڑتا کو رياستوں تين وه ہے، بننا اسپ

 راستے اسی سب ياتری تيرته والے ہستناپورجانے سے متهرا ہيں۔ متاثرّ سے اس

 ہے۔ جوڑتا کو مارگ کِٹهوڑ اور پور شاه ہوکر سے چوپلا کوچيسر جو ہيں، ليتے کو

 چاہوں ميں تها، گيا وہاں ميں ہے۔ رہا بن پاس بائی نيا يہ ہوا ملا بالکل سے ابٓادی

 ہائی ہوا لگا سے ابٓادی اور ہے ابٓادی وہاں جائيے۔ وہاں بهی اپٓ جی منتری گاکہ

 کو اس تو تها بننا ڈی۔پی۔ارٓ۔ جب ہے۔ ہوا پڑا خالی جنگل جبکہ ہيں، رہے بنا اپٓ وے

 کے وہاں جو ے،ہ ڈيمانڈ سے ذريعہ کے اپٓ ميری تها۔ سکتا جا ليا اگٓے اور تهوڑا

 کِٹهور پور، شاه سے چوپلا کوچيسر ہے، راستہ جو يہ ہے، ڈيماند بهی کی لوگوں

 لئے کے چڑهنے اور اتُرنے پر وہاں ہے، ہوا جُڑا سے گاوُوں  30-35 کہ جو مارگ،

 ميں کِٹهوڑ پهر لوگ ورنہ گا، دوں بهی خط کا اس کو اپٓ ميں ہے۔ گيا ديا نہيں کٹ

 ان زمين کہ ہوگا نہيں لئے اس فائده کائی کو ان گے۔ ائيںج کر نکل سے ميں قصبہ
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 انٓے سے دور صرف ہوگا۔ نہيں کو ان فائده ليکن ہے، رہی جا کی لوگوں کے گاوُں

 گے۔ جائيں چلے سے اوپر لوگ والے

 ميں ہے۔ بات اچهی يہ ہيں بناتے وے ہائی آپ ہے، اور ميٹر ايک ميرا جناب،  

 کو مارچ 18 پچهلےسال نے وزير محترم ہوں۔ ايٓا کر وہ سے حلقہ پارليمانی اپنے کل

 ٹول سارے اندر کے سال ايک کہ تها کيا اعلان يہ ميں جواب کے سوال ايک ميرے

 ہونا يہ ليکن ہے، والا ہونے فری شايد سوچا نے عوام گے۔ جائيں کردئے ختم پلازه

 ميں ہوگا۔ نہيں زهپلا ٹول کوئی کہيں اور  گے لگائيں ميں گاڑيوں جی۔پی۔ايس۔ کہ تها

 ان اپٓ ہيں، چلاتے ٹول لوگ جو ہيں۔ کرتے نہيں کام ٹيگس فاسٹ کہ ہوں چاہتا کہنا

 کے گجرولہ ہو۔ ايکسز فری کم سے کم کہ لائيں مشينيں جديد ايسی وه کہ کہيئے کو

 عوامی بار کئی ہيں۔ رہے کر ڈيمانڈ لوگ کچه پر يہاں ہے، رہا بن وے ہائی جو اندر

 پر جہاں ہيں، ديتے دے کٹ جگہ ايسی لوگ ہم اکٓر ميں پريشر کے نمائندوں

 انٓا نہيں ميں دباوُ  بهی کسی ايسے ہيں۔ ہوتے چانسز بہت کے ہونے  ايکسيڈينٹس

 اگر چاہئيے۔ ہونا نہيں کٹ پر قيمت بهی کسی پر ان ہيں، سپاٹس بليک جو چاہيے۔

 سکتے ہو دار مہذ لئے کے اس لوگ ہم تو ہے، جاتی جان بهی کی انسان ايک کسی

  ہوگا۔ رکهنا خيال کا بات اس ہميں ہيں،

 )ختم شد(                       
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®ी राम कृपाल यादव (पाटिलपुý): माननीय सभापित महोदय, आज सड़क पåरवहन और 

राजमागª मंýालय कì िव°ीय वषª 2022-23 कì क¤ þीय बजट अनदुान मांग के समथªन म¤ अपनी 

बात रखने के िलए म§ खड़ा हòआ हóं । आपने मझेु इस पर बोलने का अवसर िदया, इसके िलए म§ 

िवशेष तौर पर आपका आभार Óयĉ करता हóं ।  

 महोदय, माननीय ÿधान मंýी जी, माननीय िनितन गडकरी जी, माननीय जनरल वी. के. 

िसंह जी के ÿित बहòत आभार Óयĉ करता हó,ं िजÆहŌने िनिĲत तौर पर बहòत कम समय म¤ बहòत 

बड़ा काम िकया है । उÆहŌने अपन ेकामŌ के माÅयम से देश को एक नया Öवłप और नई तÖवीर 

देने का काम िकया है ।     

            म§ आपके माÅयम से सदन को इितहास के पÆनŌ म¤ ले जाना चाहता हóं । वषª 1950-51 म¤ 

भारत म¤ 91 हजार 800 िकलोमीटर राÕůीय मागª थे । वषª 2014 म¤ बढ़कर 92 हजार िकलोमीटर 

हòए । वषª 2020-21 म¤ यह बढ़कर 1 लाख 41 हजार िकलोमीटर हो गये ।  

 महोदय, आप सरकार कì ÿितबĦता देिखए, काम करने कì ±मता दिेखए । माननीय 

ÿधानमंýी मोदी जी, िनितन गडकरी साहब और वी.के.िसंह साहब का िवजन देखने का काम 

कìिजए । 63 सालŌ म¤ 73 हजार िकलोमीटर राजमागª का िनमाªण हòआ । वहé माननीय मोदी जी कì 

सरकार म¤ 8 सालŌ म¤ 50 हजार िकलोमीटर राजमागª का िनमाªण हòआ । म§ समझता हóं िक यह अपने 

आप म¤ इितहास बनाने का काम िकया है ।  

 महोदय, यूपीए सरकार के दस साल के कायªकाल के बारे म¤ कांúेस पाटê के माननीय 

सदÖय बता रहे थे । म§ कुछ आंकड़ा देना चाहता हóं । यूपीए के 10 साल के शासन काल म¤ 1 लाख 

54 हजार करोड़ łपये कì रािश स े कुल 50 हजार िकलोमीटर एनएच का िनमाªण हòआ । वहé 

एनडीए कì सरकार म¤ 2022-23 म¤ केवल एक साल म¤ 25 हजार िकलोमीटर एनएच का िनमाªण 

हòआ, िजस पर 1 लाख 99 हजार करोड Łपये बजट का ÿावधान रखने का काम िकया गया है । 

यह बजट िपछले साल के मुकाबले 52 ÿितशत अिधक है । आप सरकार का िवजन और 

ÿितबĦता देिखए । जहां वषª 2014-15 म¤ ÿित िदन 12 िकलोमीटर एनएच का िनमाªण हो रहा था, 
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वहé बढ़कर वषª 2020-21 म¤ लगभग 36.5 िकलोमीटर ÿित िदन एनएच का िनमाªण हो रहा है । इस 

गित को देखने का काम कìिजए ।  

 महोदय, इन आंकड़Ō के माÅयम स े न तो म§ पूवªवतê सरकार कì कोई आलोचना करना 

चाहता हó ंऔर न अपनी सरकार कì बहòत ÿशसंा करना चाहता हóं । माननीय यशÖवी ÿधानमंýी जी 

ने कहा है िक देश के इÆĀाÖů³चर के िवकास को राजनीित स े दूर रखना चािहए । देश का 

इÆĀाÖů³चर िकसी दल कì िवचारधारा नहé बिÐक देश के िवकास का मागª होता है । यह हमार े

यशÖवी ÿधानमंýी जी कì सोच है ।  

 आजादी के अमृत महोÂसव के अमृतकाल म¤ लाल िकले कì ÿाचीर से माननीय यशÖवी 

ÿधानमंýी जी ने देश म¤ 100 लाख करोड़ Łपये कì पीएम गित शिĉ नेशनल माÖटर Èलॉन कì 

घोषणा करते हòए कहा था िक अमृत काल के इस दशक म¤ पीएम गित शिĉ भारत का कायाकÐप 

करने का काम करगेा और इस पर काम भी चालू हो गया है ।  

भारत म¤ अÂयाधिुनक िवĵ Öतरीय हॉिलिÖटक और इंटीúेटेड इÆĀाÖů³चर के िवकास के 

िलए आजाद भारत म¤ पहली बार िकसी ÿधानमंýी ने नेशनल माÖटर Èलॉन बनाया है । इस देश म¤ 

मÐटी मॉडल कनैि³वटी का िवकास होगा । देश म¤ गांव तक आिथªक गितिविधयां तेज हŌगी और 

रोजगार के भरपूर अवसर भी पैदा हŌगे । पीएम गित शिĉ को बढ़ावा दनेे के िलए 7 कारक को चनुा 

है । सड़क मागª, हवाई मागª, रेल मागª, िवमानप°न, माल पåरवहन, जल मागª और लॉिजÖटक 

अवसंरचना का िनमाªण करने का िनणªय िलया गया ह ै।  

 åरजवª ब§क ऑफ इंिडया और अÆय सÖंथानŌ ने आकलन िकया है िक भारत सरकार 

इÆĀाÖů³चर के िनमाªण पर अगर 1 Łपये खचª करती है तो इसका मÐटीÈलायर इÌपै³ट यह होता 

है िक देश के जीडीपी म¤ ढ़ाई से साढ़े तीन Łपये कì विृĦ होती है ।  

इÆĀाÖů³चर म¤ इÆवेÖटम¤ट से लॉिजिÖटक कॉÖट घटेगी, भारत म¤ लॉिजिÖटक 13 स े14 

परस¤ट अभी है, सरकार इस ेआठ परस¤ट तक लाने का ÿयास कर रही है । इससे वैिĵक बाजार म¤ 

भारत का माल सÖता होगा, िनयाªत बढ़ेगा और भारत कì अथªÓयवÖथा को आÂमिनभªर बनाने और 
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पांच िůिलयन डॉलर कì अथªÓयवÖथा तक लाने म¤ पीएम गित शिĉ  का महÂवपूणª रोल िनभाने का 

काम होगा । 

 महोदय, िजस तरह से समाज कì भलाई के िलए सामािजक Æयाय जłरी है, उसी 

अवधारणा के तहत देश के सतंलुन के िलए िवकास जłरी है । पीएम गित शिĉ म¤ लाÖट माइल 

कनैि³टिवटी टू लाÖट पसªन, डेवलपम¤ट ऑफ ल§ड्स टू पोटª , पोटª  टू ल§ड्स के िलए िवĵÖतरीय 

और आधिुनक मÐटी मॉडल कनैि³टिवटी इÆĀाÖů³चर का िवकास होगा । Öटाटªअप का ईको 

िसÖटम गांव स ेलेकर पोटª  तक िवकिसत होगा । म§ इस अवसर पर यगु पुŁष माननीय पवूª ÿधान 

मंýी ®ी अटल िबहारी वाजपेयी जी को नमन करना चाहता हó,ं िजÆहŌने नए भारत के िनमाªण के 

िलए आजादी के बाद पहली बार Öविणªम चतभुुªज योजना के तहत चार लेन सड़क और úामीण 

भारत के िलए ÿधान मंýी úामीण सड़क योजना कì शłुआत कì थी । इसी नéव का पåरणाम है िक 

आज सड़कŌ कì लबंाई के मामले म¤ िवĵÖतरीय आकलन म¤ अमेåरका के बाद भारत का Öथान है । 

HON. CHAIRPERSON: Do you not want anything for your constituency? 

SHRI RAM KRIPAL YADAV: Yes.  

HON. CHAIRPERSON: Please put your demands and sit down. 

®ी राम कृपाल यादव: महोदय, पीएम गित शिĉ के तहत पवªतमाला, सागरमाला, भारतमाला, 

हाईवेज़, वाटरवेज़, रोडवेज़, रेलवे वेज़, इकोनािमक कोåरडोर और िडफ¤ स कोåरडोर के तेजी स े

िनमाªण से देश के सभी राºयŌ का िवकास हो रहा है । म§ माननीय ÿधान मंýी जी का आभार Óयĉ 

करता हóं िक इस पॉिलसी के तहत िबहार, उ°र ÿदशे, पिĲम बंगाल, नाथª-ईÖट इलाकŌ म¤ तेजी से 

सड़कŌ का जाल िबछाया जा रहा है । पयªटन के ŀिĶकोण से उ°राखडं, कÔमीर, लĥाख, िहमाचल 

ÿदेश और बॉडªर इलाकŌ म¤ तेजी से काम हो रहा है । राम जानकì मागª, अयोÅया मागª, बĦु सिकª ट 

मागª के िनमाªण से धािमªक पयªटन को बढ़ावा िदया जा रहा है । म§ माननीय मýंी जी से अनरुोध 

करता हóं और मांग करता हóं िक भारत के सभी ºयोितिल«ग कì रोड फोर लेन से नहé जड़ुी ह§, 

उनको जोड़ने का काम कर¤ और महादेव सिकª ट के िनमाªण का काम कर¤ ।  
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 म§ पåरवहन मंýी िनितन गडकरी जी को धÆयवाद देना चाहता हó,ं वे हमेशा सांसदŌ स ेकहते 

ह§, चाहे इस पाटê के हŌ या उस पाटê के हŌ, िक ÿोजे³ट लाओ, 80 परस¤ट जमीन कì ि³लयर¤स 

लाओ, स§³शन ले जाओ, पैसे कì कोई कमी नहé है ।  

महोदय, म§ इस चचाª के माÅयम से अपने ससंदीय ±ेý का Èवाइटं उठाना चाहता हóं ।  

HON. CHAIRPERSON: That is why, I gave you time to talk about your 

constituency. But now you are coming to that after your time is over.  Please 

conclude.  

SHRI RAM KRIPAL YADAV: Sir, I am concluding. राम नगर कÆहोली, पटना åरगं रोड 

िस³स लेन पåरयोजना म¤ मनेर, जो मेरे ससंदीय ±ेý का बहòत महÂवपूणª भाग है, िवधान सभा है, 

सैदपरु गंगा नदी पलु का िनमाªण होना है । इसका नीितगत फैसला ले िलया गया है । इस पलु से 

दानापरु, िदयारा का इलाका है, यहां बहòत गरीब लोग रहते ह§, करीब 70-75,000 कì आबादी है । 

म§ने माननीय मंýी जी से िदयारा म¤ दोनŌ तरफ रÌैप लेने का अनरुोध िकया है । म§ पनु: आúह करता 

हóं िक इस पर आगे कारªवाई कì जाए ।  

राÕůीय मागª 30 के अनीशाबाद से जीरो माइल के बीच रामकृÕणा नगर, खेमनीचक और 

जगनपरुा म¤ Éलाईओवर का िनमाªण कराने कì कृपा कर¤ । आपने इसकì Öवीकृित संभवत: दे दी है, 

लेिकन अभी तक काम नहé हो पा रहा है । मेरा अनरुोध है िक इस काम पर Åयान िदया जाए । 

HON. CHAIRPERSON: It is okay. Please finish it within a minute.  

®ी राम कृपाल यादव: म§ अपनी बात समाĮ कर रहा हóं । राÕůीय राजमागª-30 अनीशाबाद स ेजीरो 

माइल के बीच दोनŌ तरफ सिवªस लेन का िनमाªण कराया जाए । राÕůीय राजमागª-139 औरगंाबाद 

से पटना को फोर लेन म¤ पåरवितªत िकया जाए । इसके बारे म¤ अभी सशुील िसंह जी ने भी कहा है । 

 रामनगर कÆहौली से 6 लेन राÕůीय राजमागª म¤ बेलदारीचक के पास úाम-कंसारी के पास 

अडंरपास का िनमाªण कराया जाए । यह बहòत ही आवÔयक है । पटना-ब³सर राÕůीय राजमागª के  

रĥ एलाइनम¤ट नÂथुपरु भसुौला को एनएच-139 का पाटª  बनाकर 4 लेन सड़क का िनमाªण िकया 
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जाए, तािक अनीसाबाद स े एÌस, फुलवारी तक बाय-पास सड़क का िनमाªण हो सके और 

अनीसाबाद से फुलवारी एÌस तक लगने वाले महाजाम से मुिĉ िमल सके । 

 पटना-डोभी एनएच-30 के मसौढ़ी-पनुपनु से³शन का िनमाªण कायª जÐदी कराया जाए । जो 

काम ÿोúेस म¤ है, उसको जÐदी िकया जाए । 

 पटना-गया-डोभी एनएच-83 के नदौल म¤ सिवªस लेन का िनमाªण िकया जाए । यह मेर े

ससंदीय ±ेý से जड़ुा हòआ मामला है, िजसके ऊपर म§ आपके माÅयम से सरकार का Åयान आकृĶ 

कराना चाहता हó ं। 

 अतं म¤, म§ पनु: इस अनदुान कì मांग का समथªन करता हóं और आपको िवशेष धÆयवाद देते 

हòए अपनी बात समाĮ करता हóं । धÆयवाद । 
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®ी हनुमान बेनीवाल (नागौर): सभापित महोदय, आपने मुझे सड़क पåरवहन और राजमागª 

मंýालय कì अनुदान मांग पर हो रही चचाª म¤ भाग लेने का अवसर िदया, इसके िलए आपका बहòत-

बहòत धÆयवाद । 

 सभापित महोदय, आज पूरा देश देख रहा है । िवĵ के अदंर कोई भी देश िवकिसत या 

िवकासशील देश वही कहलाता है, जहां सड़कŌ का जाल िबछा होता है । आजादी के 70 सालŌ के 

बाद अभी भी कई गावँ और इलाके ऐसे ह§ जो सड़कŌ से नहé जड़ेु ह§ । ÿधान मंýी úाम सड़क 

योजना आई । क¤ þ का पैसा भी अलग-अलग योजनाओ ंके िलए Öटेट म¤ जाता है, लेिकन दखु इस 

बात का है िक लबंी-चौड़ी बात करने के बाद भी आज आजाद भारत म¤, जहां हम आजादी कì 

75वé वषªगांठ मनाने जा रहे ह§, आज भी कई ढािणयां और गावँ ऐसे ह§ जो सड़कŌ स ेदूर ह§ । हम 

रेिगÖतान के उस मारवाड़ इलाके से आते ह§, जहां सड़क को बहòत अलग तरीके से देखा जाता है । 

आज भी कई ढािणयां और गावँ ऐसे ह§, जहां यिद कोई बीमार हो जाए तो उसको ले जाने के िलए 

कोई साधन कì ÓयवÖथा नहé हो पाती है और लोग राÖते म¤ ही दम तोड़ दतेे ह§ । मेरी िदÐली कì 

क¤ þ सरकार स ेमांग है िक यह देश तब तक िवकिसत देश नहé कहलाएगा, जब तक ÿÂयेक ढाणी 

और गावँ देश कì सड़कŌ से नहé जुड़ जाते । हमारी एक बड़ी योजना है । वैसे यह सड़क मýंालय 

का मामला नहé है । यह योजना ÿधान मýंी úाम सड़क योजना कì है । आपने गावँŌ को तो जोड़ 

िदया, लेिकन ढािणयां अभी भी बाकì ह§ । चूिंक, सड़क के िवषय पर बात चल रही है तो म§ यह भी 

मांग कłंगा िक उस योजना को भी जोड़कर देश कì ÿÂयेक ढाणी, जहा ंआबादी 50 स े100 है, 

उनको भी सड़क से जोड़ा जाए  । आप Öटेट को पैसा द¤, ³यŌिक कई Öटेट पसैा देने कì िÖथित म¤ 

नहé ह§ । क¤ þ सरकार उनकì मदद कर े।  

 सभापित  महोदय, िवगत वषª कì तलुना म¤ अबकì बार 68,000 करोड़ का अिधक बजट 

िमला है । हम उÌमीद कर¤गे िक माननीय मंýी जी राजÖथान का िवशेष Åयान रख¤ग े। माननीय मýंी 

जनरल वी.के.िसंह जी यहां बैठे हòए ह§ । माननीय िनितन गडकरी जी ने कोरोना काल म¤ देश के 

अदंर कई सड़कŌ का लोकापªण िकया । वीसी के माÅयम से उसम¤ हम लोग भी उपिÖथत हòए थ े। 
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उस समय उÆहŌने कई घोषणाए ंकì थी । दभुाªµय इस बात का है िक उनकì घोषणाओ ंके दो साल 

हो गए, लेिकन वे धरातल पर नहé आई ं । ³या कारण है िक मंýी जी ने जो घोषणाए ंकì थé, उन पर 

काम नहé हो रहे ह§ । उÆहŌने वे घोषणाए ंवीसी के माÅयम से िदÐली म¤ कì थé । उसम¤ हम लोग भी 

जड़ेु थे । हमने कुछ िडमांड रखी थी । लेिकन, दभुाª µय इस बात का है िक िदÐली के मंýी कì घोषणा 

का धरातल पर न आना इस ओर इंिगत करता है िक कहé देश के अंदर मýंी जी कì कम तो नहé 

चल रही है? आज माननीय मंýी जी लोक सभा के अदंर नहé ह§ । हर कोई कह रहा है िक मंýी जी 

यहां ³यŌ नहé है? 

®ी राजीव ÿताप łडी (सारण): वे सब सनु रहे ह§ । 

®ी हनुमान बेनीवाल: बड़े मंýी जी नहé सनु रहे ह§ । 

®ी राजीव ÿताप łडी: व ेभी अपने चैÌबर म¤ सनु रहे ह§ । 

®ी हनुमान बेनीवाल: उनको यहां आना चािहए था । अ¸छा होता यिद वे भी यहां होते । 

HON. CHAIRPERSON: Do not indulge in cross talk. Please address the Chair. 

....(Interruptions) 

®ी हनमुान बेनीवाल : सभापित महोदय, सभी ने माननीय मýंी जी कì तारीफ कì है । हो सकता 

है सरकार को तकलीफ हो िक मंýी जी िक इतनी ºयादा तारीफ ³यŌ हो रही है । सरकार तो 

सरकार के िहसाब से सोचती है । इसिलए, हो सकता है िक जो घोषणाए ंउÆहŌने कì ह§,  वे पूरी न 

हŌ । म§ चाहóंगा िक मंýी जी ने जो घोषणाए ंसांसदŌ के सामने लोकापªण के समय कì थé, चाहे व े

सांसद प± के थे या िवप± के थे, उनका मन है िक व ेघोषणाए ंपूरी हŌ । यह सही बात है िक जो भी 

उनके पास जाता है, वे उसका काम करने का ÿयास करते ह§ । वे बहòत पॉिजिटव ह§ । लिेकन, केवल 

बातŌ स े³या होगा? हम¤ काम चािहए । चुनाव आ जाएगा । केवल बातŌ से वोट नहé िमलेगा । वहां 

काम करना पड़ेगा ।… (Óयवधान) म§ कहना चाहता हóं िक आप हमारा काम कर दीिजए । म§ माननीय 

मýी जी से िनवेदन करना चाहóंगा, माननीय राºय मýंी जी यहां बैठे हòए ह§ । वे मेरी भावना को उन 

तक पहòंचाएगंे । िवकास का आधारभूत ढांचा मजबूत करने के नाम पर सबसे अिधक जोर सड़कŌ 
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के िवकास पर िदया जाता है । सरकार अपनी िवकास कì उपिÊधयŌ म¤ सड़क बनाने कì 

उपलिÊधयŌ को िगनाते नहé थक रही है । लेिकन, इन सड़कŌ पर सरु±ा उपायŌ को लेकर वैसी 

गंभीरता िदखाई नहé दतेी जैसी िदखाई जानी चािहए ।    

 यही वजह है िक राजमागŎ पर सबसे अिधक जानलवेा दघुªटनाए ंहोती देखी जाती ह§ । हाल 

ही म¤ करीब तीन महीने तो लॉकडाउन होने के बाद भी केवल वषª 2020 म¤ ही सड़क हादसŌ म¤ 

47,984 लोगŌ ने अपनी जान¤ गंवाई ह§ । फरवरी 2022 म¤ उ°राखडं और राजÖथान के अदंर पांच 

बड़े हादसे इसका ÿमाण है । पहाड़Ō कì सड़क¤  वैसे भी मैदानी इलाकŌ कì अपे±ा ºयादा खतरनाक 

और दघुªटना संभािवत मानी जाती ह§ । मगर ÿायः देखा जाता है िक उन पर िकनारŌ कì तरफ 

दघुªटना के वĉ सरु±ा के िलए लोहे कì बाड़ वगैरह लगाने कì जłरत नहé समझी जाती है, 

िजसकì वजह से जरा सतंलुन खोते ही गािड़यां गहरी खाई म¤ िगर जाती ह§ । 

 सभापित महोदय, राजमागŎ का िनमाªण िकया गया है, उन पर गित सीमा अबाध रखी गई है, 

मगर सड़कŌ के िकनार ेअ³सर खलेु छोड़ िदए गए ह§, िजसके चलते उन पर आवारा पश ुअचानक 

आ पहòंचते ह§, िजसकì वजह से तेज रÉतार कì गािड़यां सतंलुन खोकर दुघªटनाúÖत हो जाती ह§ । 

अगर बरसात वगैरह कì वजह से िकसी गाड़ी का पिहया चूक से भी िमĘी पर पहòंच जाता है, तो वह 

िफसलकर दघुªटनाúÖत हो जाती है । िफर भी कई राजमागŎ का िवकास कुछ इस तरह हòआ है िक 

कहé-कहé कÖबŌ और गावं वगरैह के बीच स ेहोकर जब वे गजुरते ह§, तो लगता ही नहé है िक वह 

राजमागª है । वह सामाÆय सड़कŌ कì तरह लगते ह§ । यह जोिखम भरा काम है । इसिलए लंबे समय 

से मांग कì जा रही है िक राजमागŎ का िवकास करते समय उनकì सरु±ा ÓयवÖथा भी पु́ ता होनी 

चािहए, तािक उन पर होने वाली दघुªटनाओ ंको रोका जा सके । मगर अफसोस है िक अभी तक 

इस िदशा म¤ गंभीरता स ेÅयान नहé िदया गया है । 

 सभापित महोदय, म§ ³वॉिलटी कंůोल कì भी बात कłंगा । ³वॉिलटी कंůोल बोड्ªस बने 

हòए ह§, चाहे राºयŌ के अदंर हŌ या देश के अदंर हŌ, जब हम मांग करते ह§, तो आप जांच के िलए 

इंजीिनयर भेजते ह§ । चूंिक इंजीिनयर ही इंजीिनयर कì जांच करेगा, तो आज तक म§ने ठेकेदारŌ और 
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इंजीिनयरŌ को जेल जाते हòए नहé देखा है । जो सड़क¤  करोड़Ō-अरबŌ Łपये लगाकर बनाई जाती ह§, 

उनकì पांच साल कì गारटंी भी होती है, लेिकन एक साल के बाद ही वह सड़क, चाहे वह 

सीआरएफ से बनी हो, चाहे Öटेट या नेशनल हाइवे हो, उनम¤ गड्ढे पड़ जाते ह§ । कई जगह तो ऐसी 

हालत होती है िक तीन िदनŌ के बाद ही डामर उखड़ जाता है । वहां पर ³वॉिलटी कंůोल कì टीम 

जाती है, तो कागजŌ के अदंर सारा मामला रफा-दफा कर िदया जाता है । म§ चाहóंगा िक ³वॉिलटी 

कंůोल कì जो जांच हो, वह मजबूत तरीके से हो । अगर कोई बदमाशी कर,े घोटाला-घपला कर,े 

कोई इंजीिनयर या ठेकेदार दोषी हो, तो उसको सजा िमलनी चािहए । म§ यह मांग करना चाहóंगा । 

 सभापित महोदय, म§ टोल टै³स कì बात कłंगा । अखबारŌ कì माने तो ए³सÿेस व ेऔर 

नेशनल हाइवे पर अÿैल माह से टोल टै³स कì दरŌ म¤ 10 ÿितशत कì विृĦ कì जा सकती है । 

ऐसा हो सकता है । आए िदन हम यह भी पढ़ते ह§ िक सरकार ने डीजल-पůेोल पर ए³साइज ड्यूटी 

और रोड सेस बढ़ाया है । यह सब सनुकर लगता है िक शायद ही कोई ऐसा देश होगा, िजसम¤ 

केवल सड़क पर चलने के िलए यािýयŌ को तीन लेयर का टै³स दनेा पड़ता है । पूर े िवĵ म¤ 

िहÆदÖुतान ही पहला ऐसा देश है, जहा ंपर आम जनता को तीन तरह का टै³स दनेा पड़ता है, रोड 

सेस, रोड टै³स और टोल टै³स । अगर लंबी दरूी कì बात कर¤, तो ऐसी बहòत ही कम सड़क¤  ह§, 

िजनम¤ टोल टै³स न लगता हŌ । सरकार कì तरफ स ेÿित लीटर डीजल-पůेोल पर रोड सेस िलया 

जाता है, िजसस ेसड़क, िāज, अडंरपास और सड़क से जुड़े बाकì इÆĀाÖů³चर बनाए जाते ह§ । 

…(Óयवधान) सरकार इस े पेůोल और डीजल यूज करने वालŌ से वसूलती है । भारत म¤ एक 

उपभोĉा हर लीटर डीजल-पůेोल खरीदने पर 10 Łपये रोड सेस देता है । इतना सेस देने के बाद 

भी उपभोĉा को हर राजमागª पर िफर से टोल टै³स देना पड़ता है । इतना टोल देने के उपरांत भी 

कोई भी एक याýी गड्ढे और जाम कì समÖया से िनजात नहé पा सकता है । 

 सभापित महोदय, राजमागŎ के िवकास सिहत ए³सÿेस वे जैसी चौड़ी सड़कŌ का मकसद 

भी वाहनŌ कì सरल आवाजाही सिुनिĲत करना था, लेिकन िनजी कंपिनयŌ को सड़कŌ पर वाहनŌ 

से टोल टै³स वसूलने कì िजस हद तक खलुी छूट दी गई है, उस पर कई बार तो भारत के िनयंýक 
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एवं महालेखा परी±क (सीएडंएजी) ने भी सवाल उठाए ह§ । कई मामलŌ म¤ खदु सरकार ने राजमागŎ 

का िवकास करने वाली िनजी कंपिनयŌ को टोल वसूली के िलए िनधाªåरत से ºयादा समय दे िदया 

है । यातायात को सचुाŁ बनाने के मकसद से िनिमªत कì गई सड़कŌ को तैयार करने वाली कंपिनया ं

बरसŌ से टोल वसूलती रही ह§ । जबिक कई जगहŌ पर इन सड़कŌ को बनाने पर आया खचª और 

मुनाफा काफì पहले ही वसूला जा चकुा है । एक åरपोटª  के अनसुार राजÖथान, महाराÕů व उ°र 

ÿदेश के बाद तीसरा ऐसा राºय है, जहां हाइवे पर गाड़ी चलाना महंगा पड़ रहा है । 

माननीय सभापित : हनुमान बेनीवाल जी, Èलीज कन³लूड कìिजए । 

®ी हनुमान बेनीवाल: सभापित महोदय, म§ सरकार से मांग कłंगा िक आपकì हर योजना आम 

और गरीब आदमी तक पहòंच सके । आप ऐसी योजना लाइए, तािक िहÆदÖुतान कì जनता को टोल 

टै³स नहé दनेा पड़े और देश टोल मĉु हो जाए । राÕůीय लोकतांिýक पाटê राजÖथान के अदंर भी 

टोल Āì कì बात कर रही है । िपछली बार राºय सरकार ने Öटेट हाइवे टोल Āì िकए थे । म§ मांग 

करता हóं िक देश को टोल Āì िकया जाए । आप पेůोल-डीजल कì कìमत¤ बढ़ाकर 100 Łपये के 

पार ले जा रहे ह§ ।  यूपीए  सरकार के बाद से पेůोल-डीजल बढ़ते-बढ़ते 100 Łपये के पार हो गया 

है । कैसे कोई Óयिĉ गाड़ी चला पाएगा? कैसे गरीब आदमी यह सोचेगा िक म§ गाड़ी लेकर सड़क पर 

चलंू? अगर एक ůक वाला चारŌ महानगरŌ से ůक लेकर िनकलता है, तो वह पूर ेदेश का च³कर 

लगाकर लगभग 25,000 Łपये का टोल देकर वापस अपने घर आता है । यह दभुाªµय कì बात है । 

म§ एकाध िमनट म¤ अपनी बात समाĮ कर दूगंा । म§ कुछ सझुाव भी देना चाहता हóं । 

 सभापित महोदय, म§ मांग करना चाहóंगा िक देश टोल मĉु हो । वषª 2018 म¤ राÕůीय 

राजमागª पर 1,40,843, वषª 2019 म¤ 1,37,191 और वषª 2020 म¤ 1,16,496 सड़क दघुªटनाए ं

हòई ह§ । मंýी जी इसको लेकर िचंितत ह§, परतं ुराÕůीय राजमागŎ पर सड़क दघुªटनाओ ंको रोकना 

बहòत बड़े चैल¤ज का काम है । इसिलए मेरा आúह है िक जो Êलैक Öपॉट्स िचिÆहत कर िलए गए थे 

और जो िचिÆहत िकए जाने ह§, उनको सधुारने के िलए स´त कदम उठाए जाए ं। 
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 महोदय, म§ मंýी जी से जानना चाहóंगा िक राजÖथान से गजुर रहे जयपरु-िकशनगढ़, 

गŁुúाम-जयपरु, रéगस-जयपुर व जयपरु-महòआ तथा जयपरु-टŌक-देवली आिद राÕůीय राजमागŎ 

पर िÖथत टोल स े उĉ राजमागŎ के िनमाªण लागत से अिधक टोल टै³स वसूला जा चुका है । 

…(Óयवधान) ऐसे म¤ ³या मंýी जी इन मागŎ को टोल मुĉ कर¤ग?े यह हमारी राÕůीय लोकतांिýक 

पाटê का मĥुा भी है ।  

HON. CHAIRPERSON: Please conclude. Otherwise, I will have to call the 

other Member. 

®ी हनुमान बेनीवाल: म§ ‘भारतमाला पåरयोजना’ कì बात करना चाहता हó ँ । भारतमाला 

पåरयोजना के तौर पर सरकार एक अ¸छी पåरयोजना लेकर आई है ।  

HON. CHAIRPERSON: Beniwal Ji, please conclude. A good speaker must 

finish within the stipulated time with all the points. I think you are a good 

speaker. 

®ी हनमुान बेनीवाल: सर, म§ एक िमिनट म¤ खÂम कर रहा हó ँ। भारतमाला पåरयोजना के िलए मेरा 

यह िनवेदन है, चूिँक हम मंýी जी िमले थे तो राजÖथान के माननीय सांसद भी कह रहे थे िक 

पजंाब-हåरयाणा और दूसर ेराºयŌ के अंदर जो ‘भारतमाला पåरयोजना’ के तहत जमीन¤ ए³वायर 

कì गई थé, उनको मुआवजा ºयादा िमला और हम¤ कम मआुवजा िमला, इसिलए भारतमाला 

पåरयोजना के अदंर जो जमीन¤ अिधकृत कì गई ह§, उनको Öटेट गवनªम¤ट से बात करके ºयादा 

मुआवजा िदया जाए ।  

 सभापित जी, अब मेर ेएक दो सझुाव ह§ ।  

HON. CHAIRPERSON: Shrimati Navneet Ravi Rana, please start. 

… (Interruptions) 
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HON. CHAIRPERSON: Nothing will go on record, except Shrimati Rana’s 

speech. 

… (Interruptions) …  

HON. CHAIRPERSON: Your problem is you are not at all finishing your 

speech. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: This is not fair on your part. I allowed you three times. 

In spite of that, you are not able to finish your speech. 

®ी हनुमान बेनीवाल: सर, Èलीज । मझुे एक िमिनट और दे दीिजए ।  

HON. CHAIRPERSON: Okay, finish in one minute. 

®ी हनुमान बेनीवाल: सीआरआईएफ के माÅयम स ेमेरे नागौर िजले हेतु अिधक रािश का आवटंन 

िकया जाए, ³यŌिक मेरा सड़कŌ कì ŀिĶ से अभी काफì िपछड़ा हòआ ±ेý है । मýंी महोदय जी, मेर े

ससंदीय ±ेý नागौर म¤ अजमर-ेनागौर राÕůीय राजमागª के मÅय आने वाले कुचेरा नगरपािलका ±ýे 

के बाहर बने बाय पास पर खजवाना úाम के चौराहे पर बहòत दघुªटनाए होती ह§, इसिलए यहां पर 

Éलाई ओवर बनाया जाए साथ ही नागौर से जोधपरु जाने वाले राÕůीय राजमागª पर नागौर िजले के 

ही भाकरोद तथा खéवसर के पदमसर चौराहे पर जहां दजªनŌ दघुªटनाए ं हो गई ं, दजªनŌ लोगŌ ने 

अपनी जान गवंा दी, इन दोनŌ ÖथानŌ पर भी जÐद से जÐद Éलाईओवर बनाया जाए । नागौर से 

जोधपरु, बीकानेर तथा अजमेर तक जाने वाले राÕůीय राजमागŎ पर Êलेक Öपॉट को िचिĹत जÐद 

से जÐद करके úामीण सड़कŌ को जाड़ने वाले ÖथानŌ पर इलेि³ůक इंिडकेशन लगवाए जाए ं।  

  सभापित महोदय, मेरी मांग है िक िदसÌबर, 2020 म¤ मंýी जी ने राजÖथान से जड़ुी 

पåरयोजनाओ ं के लोकापणª के दौरान नागौर शहर म¤ बीकानेर रेलवे øॉिसंग से बीकानेर राÕůीय 

                                    
 Not recorded. 
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राजमागª पर गोगेलाव कì तरफ 6.2 िकलामीटर फोर लेन सड़क पर िडवाइडर, रोड लाइट्स आिद 

कायª के िलए 18 करोड़ से अिधक का कायª Öवीकृत िकया, उसकì िव°ीय Öवीकृित जÐद से 

जÐदी कì जाए ।  

HON. CHAIRPERSON: Now, Shrimati Rana. Please start. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Nothing will go on record except Shrimati Rana’s 

speech. 

… (Interruptions) …  

HON. CHAIRPERSON: Shrimati Rana, please start. 

… (Interruptions) 

®ीमती नविनत रिव राणा (अमरावती): सभापित महोदय, आपको बहòत-बहòत धÆयवाद ।… 

(Óयवधान) सर, आपका हो गया है ।… (Óयवधान) This is so difficult to speak in between 

like this. … (Interruptions) महोदय, िडमांड्स फॉर रोड्स ůांसपोटª  एडं हाइवेज़ के िलए यहां 

पर सभी माननीय सदÖय अपने-अपने ±ेý के हाइवेज़ कì परशेािनयां लेकर आ रहे ह§ । मेरे कुछ 

कुलीग अभी पीछे कुछ बोल रहे थे । वे उ°र ÿदेश से बीएसपी को िबलागँ करते ह§ । यह एक ऐसा 

िडपाटªम¤ट है, जहां पर रोड या हाइवेज़ के इÔयू को लेकर जाइए, मंýी महोदय गडकरी साहब, हमार े

मंýी वी.के. िसंह जी आपको पॉिजिटव åरÖपॉÆस देकर आपकì बात को सनुते ह§ । अगर Öटेट स े

नेशनल हाईवे करना है तो िकस योजना से काम करना है, उसके िलए यह एक ही िडपाटªम¤ट है, 

जहां बहòत ºयादा पॉिजिटिवटी स े काम िकया जाता है । िपछले सात वषŎ से म§ िजस ±ेý 

(अमरावती) महाराÕů से िबलाँग करती हó,ँ वहां आज भी बहòत सारी रोड्स कì िद³कत¤ आती ह§ । 

लेिकन मुझे लगता है िक इस िडपाटªम¤ट ने िपछले सात वषŎ म¤ अमरावती म¤ इंटरनल या बाहरी जो 

                                    
 Not recorded. 
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रोड्स ह§, उनको अ¸छा करने का काम िकया है । आज अमरावती म¤ कोई भी बड़ा नेता आते ह§ या 

कोई भी बड़ा Óयिĉ आता है तो वहां कì रोड्स को देखकर उसका िदल खशु हो जाता है िक ये 

रोड्स सेÆůल गवनªम¤ट के Ĭारा बने हòए ह§ और इस रोड कì तैयारी इस िडपाटªम¤ट ने कì है ।  

 सर, म§ आपसे िवनती करना चाहóंगी िक नेर, यवतमाल, बनेरा, अमरावती, अचलपुर और 

धारणी ये जो मेजर Öटेट हाईवे ह§, ये कुल 14 ह§ । िपछले तीन वषŎ से, वहां के नागåरकŌ स,े 

िडपाटªम¤ट्स से हमार ेसभी लोक ÿितिनिध, वहां के एमपीज़, एमएलएज़ कंटीÆयू इसका फॉलोअप 

ले रहे ह§ । वे चाहते ह§ िक इसे नेशनल हाईवे घोिषत िकया जाए, ³यŌिक महाराÕů गवनªम¤ट के पास 

फंड नहé है । इस रोड पर सबुह से लेकर शाम तक बहòत ए³सीड¤ट्स होते ह§ । इसको फोर लेन 

करना बहòत आवÔयक है । यह मेरे ůाइबल ±ेý को भी जोड़ने का काम करता है । अमरावती शहर 

को जोड़ने का भी काम करता है । अचलपरु जो ±ेý है, वहां पर अगर आपने Åयान देकर जानकारी 

ली होगी तो वहां पूरी रोड खराब है । इसिलए म§ आपस े िवनती कłंगी िक इसे नेशनल हाईवे 

घोिषत करके इसका काम जÐदी स ेजÐदी शुł िकया जाए ।  

इसस े हमार े ±ेý को और हमार े ±ेý स े लगने वाले यवतमाल िडिÖů³ट को भी इसका 

फायदा पहòंचेगा । 

सर, िपछली बार जब नेशनल हाइवे के लोकापªण के िलए गडकरी साहब हमारे िडिÖů³ट म¤ 

आए थे, तब हमार े±ýे के लोगŌ ने और लोक ÿितिनिध के łप म¤ म§ने उनसे आúह िकया था िक 

नागपरु से अमरावती तक एक मेůो ऑनरोड चलाई जाए, िजसस ेहमारी बस कì जो ůांसपोटª  है, 

उसम¤ ºयादा लोग ůैवल न कर¤, वह ईज़ी हो और एक से सवा घÁटे म¤ वह अमरावती स ेचांदरु 

बाजार, चादंरु बाजार से अमरावती पहòंच जाए । सर ने Öटेज से उस ेएनाउंस िकया है तो म§ मंýी जी 

से åर³वÖेट कłंगी िक उसके िलए महाराÕů से ÿपोजल मंगवाकर, जÐद से जÐद उसका काम 

शुł िकया जाए । वहां के úामीण ±ेý और तालुकŌ को जोड़ने का यह काम है ।  

 

 



21.03.2022  1544 
 
14.35 hrs    (Shri Kodikunnil Suresh in the Chair) 

सर, मेलघाट म¤ जो घटांग रोड है, जो भांडुम एåरया पड़ता है, उसका राÖता मÅय ÿदशे से लगा 

हòआ ह ै। म§ अभी चार िदनŌ तक अपने आिदवासी ±ेý म¤ थी और चार िदन वहां पर थी । जब हम मÅय 

ÿदेश से महाराÕů म¤ और महाराÕů से मÅय ÿदशे कì ओर बॉडªर øॉस करते ह§ तो कोई अननोन Óयिĉ 

भी यह पहचान जाएगा िक अभी हम महाराÕů म¤ ह§ और अब हम मÅय ÿदशे म¤ ह§, ³यŌिक हमारे महाराÕů 

कì रोड्स म¤ खड्डे ह§ या खड्डŌ म¤ रोड ह,ै यही पता नहé लगता है । दूसरी तरफ, जैसे ही मÅय ÿदेश म¤ 

आएगंे, गांवŌ के अंदर भी और गांवŌ के बाहर भी गाड़ी Éलाइट जैसी Öमूथली चलती है ।  म§ आपसे 

िवनती कłंगी िक वह मेरा ůाइबल ±ेý ह§ और वहां रोड्स कì बहòत आवÔयकता है । अगर गांवŌ म¤ कोई 

इमरज¦सी आ जाती है तो वहां रोड तक जाने के िलए िद³कत होती है और बहòत बार ÿेµन¤ट लेडीज कì 

मÂृयु उसके दौरान ही हो जाती है, ³यŌिक रोड्स इतनी खराब ह§ िक उनकì मरÌमत भी नहé कर पाते ह§ । 

म§ आपसे िवनती कłंगी िक ऐसी रोड्स पर Åयान देकर काम करना बहòत जłरी है । बडनेरा रोड का 

Éलाईओवर ह,ै अमरावती िजले म¤ इस Éलाईओवर के इस तरफ फोरलेन रोड है और दूसरी तरफ भी 

फोरलेन रोड बनी है, लेिकन Éलाईओवर टू-लेन है । इसके िलए म§ अपने िडपाटªम¤ट से िपछले तीन सालŌ 

से कंिटिनवस फॉलो-अप ले रही हó ंऔर उसके िलए हमार ेमहाराÕů सरकार के िडपाटªम¤ट ने 75 करोड़ 

Łपये का ÿपोजल यहां भेजा ह ै । फोर-वे से टू-वे म¤ आने पर ए³ सीड¤ट्स और ³लैशेज होने के चांसेज 

बहòत बढ़ गए ह§ और हम वहां डेवलपम¤ट कर रहे ह§ । इसिलए अगर हम बीच के पाटª  को डेवलपम¤ट से 

अलग रखते ह§ तो वह ÿाÊलमेिटक होगा । It is a very genuine demand what I am asking. I 

will take two or three minutes more. उसका भी काम कराए ं । अमरावती म¤ एक ओवरिāज का 

काम शुł हòआ है – िचýा चौक से लालखेड़ी, वह सब उसी एåरया का भाग है । उसका काम बहòत धीमी 

गित स ेचल रहा है । वह बहòत अ¸छा ÿोजे³ट है और वह बहòत ºयादा ůैिफक वाला एåरया है, वहां पूरा 

बाजार भरता है और बहòत परुाना बाजार है । अगर उस काम को थोड़ा Öपीडी कर िदया जाए तो वहां के 

लोगŌ को इस काम का लाभ लेने म¤ बहòत सिुवधा होगी ।  

 सर, हमने एक ÿपोजल िदया था िक दÖतूर नगर, लालखेड़ी, भानखेड़ा और चांदरु रेलवे रोड, 

जो नागपरु शहर को जोड़ने का काम करती है, अगर हमने उसके ऊपर थोड़ा सा Åयान िदया तो हम 
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बहòत सारी चीज¤ कर पाएगें और ůाइबल एåरया पर थोड़ा सा ºयादा Åयान देने कì बहòत आवÔयकता है । 

म§ने बहòत से माननीय सदÖयŌ को बोलते हòए सनुा है । I agree to abide by the orders from the 

Chair. … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Please conclude.  

®ीमती नविनत रिव राणा: म§ आपसे åर³वेÖट कłंगी िक आपको अमरावती के बार ेम¤ बहòत अ¸छे से 

पता है, अगर आप थोड़ा सा इंůेÖट ल¤, ³यŌिक यह मेर ेअमरावती के िलए बहòत इÌपोट¦ट सÊजे³ट है । 

यह अमरावती, यवतमाल मेन रोड हो गया ह ै । चांदरु बाजार, अमरावती का जो रोड है, भानखेड़ा से 

चांदरु रेलवे रोड है और मÅय ÿदशे एवं महाराÕů म¤ जो िडĀ¤ स है, उसे हम¤ खÂम करना चािहए ।  

सभापित जी, म§ आपके माÅयम से मंýी जी से यही मांग करती हó ं । ये सब िडटेÐस लेकर म§ 

आपको पास फॉलो-अप करने के िलए आऊंगी । ये सब चीज¤ जÐद से जÐद परूी हŌ, म§ यही åर³वेÖट 

आपसे करती हó ं। धÆयवाद ।         

SHRI KESINENI SRINIVAS (VIJAYAWADA): Sir, thank you for giving me the 

opportunity to speak. I congratulate Shri Gadkari Ji and Shri V.K. Singh Ji and 

their team for being able to get five per cent of the total Budget allocated to the 

Road Transport and Highways Ministry. This is the first time in the history that 

five per cent is allocated to the Ministry. It is a great achievement. In this 

regard, I thank them.  

 Further, the decision of the Ministry not to borrow or take loans for this 

financial year is much welcomed. The allotment for road safety is a priority 

issue because a lot of road accidents are taking place in our country and it is 

the highest in the world. The road accidents are very high when compared to 

other countries and many people are dying due to these road accidents. But 

the Budget allocated by the Ministry towards road safety is just 0.2 per cent of 
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the total Budget, which is Rs. 229 crore and it is very less. So, I would request 

the Ministry to take care of road safety issues and allocate more Budget for 

road safety issues because human life is very valuable and I think that we 

should protect human life. Road accidents should not happen, and I think that 

more Budget should be allocated for road safety. 

As regards National Highway maintenance, the Budget allocated for it is 

just 1.24 per cent of the total Budget of the Ministry. This is just 40 per cent of 

the requirement of the highway maintenance. There is 60 per cent more 

required for just maintaining the highways. If you build world-class highways 

and if its maintenance is not good, then vehicle maintenance will be more, and 

accidents will be more. Further, the freight average is very high in India when 

compared to the other countries in the world. If you want to reduce that freight 

average per km., then you have to maintain the roads well. So, I would request 

the hon. Minister, through you, to allocate sufficient Budget for maintenance of 

the National Highways. 

Coming to my State of Andhra Pradesh, there are 433 black spots 

identified in our State out of which only 76 black spots have been cleared. This 

is causing road accidents. This is a major concern. So, I would request the 

hon. Minister, through you, to clear the rest of the black spots and ensure 

safety. 

There are nearly 37 delayed road projects in the State of Andhra 

Pradesh worth Rs. 10,000 crore. I would request the hon. Minister to 

immediately fast-track the projects and finish them immediately. I would also 
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like to thank hon. Gadkari ji for inaugurating nearly 21 projects worth Rs. 

11,000 crore, and also 31 projects worth nearly Rs. 10,000 crore last month 

when he came to Vijayawada. In all of Andhra Pradesh the total sum of the 

projects that he has inaugurated or has already laid foundation is worth Rs. 

21,000 crore and many other projects for which foundation stone has been laid 

are in the pipeline. I would like to thank the Ministry, especially Gadkari ji, for 

supporting us very well from the beginning after the State was bifurcated and 

for building the new Andhra Pradesh. 

Now, I would like to mention one or two issues pertaining to the State. 

NH-30 starts from Vijayawada, my Constituency and goes up to Uttarakhand. It 

goes through Andhra Pradesh, Telangana, Chhattisgarh, Madhya Pradesh, 

Uttar Pradesh and Uttarakhand. It is one of the longest highways in the 

country. It is ending in Ibrahimpatnam in Vijayawada. When Shri Chandra 

Babu Naidu, our Leader, was the Chief Minister, he thought of connecting this 

highway to the present State capital of Amravati, which is just 10-12 kms. away 

from the ending point of NH-30. It will cost just Rs.300-400 crore. Actually, we 

have laid a foundation stone for the project, which will include a 3.2 kms. 

bridge on river Krishna and about 3-4 kms. of road. It will connect the State 

capital to the NH. So, we would request the Minister to accept and sanction our 

proposal, that is, extending NH-30 from Ibrahimpatnam to our State capital 

Amravati.  
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 Sir, the Vijayawada-Hyderabad NH-65 -  and the old no. was NH-9 – is 

one of the busiest highways in the country but it has only four-lanes. So, we 

request the hon. Minister to expand it to six-lane highway.  

When the State of Andhra Pradesh was bifurcated in 2014, as per the 

Andhra Pradesh Reorganisation Act, a greenfield expressway from 

Amaravathi, the new Capital of Andhra Pradesh, to Hyderabad was promised. 

Hence,  I request the hon. Minister to initiate the project – from Amaravathi-

Vijayawada to Hyderabad immediately. 

 This is my last suggestion. It is about promoting the electric vehicles 

(EV). It is very much welcomed and appreciated. As of today, 70 per cent of 

the thermal power plants are coal-based, which is causinga  lot of pollution. It 

would take nearly 15 years to bring down the pollution. Hence, I would like to 

request the hon. Minister particularly about the commercial vehicles, as the 

CAPEX is also very high to buy an electric commercial vehicle.  

I would like to request the Ministry to look into this. Commercial 

manufacturing of CNG vehicles is also supported and promoted by the 

Ministry. This would be useful for the country for reducing pollution and also to 

reduce the cost of commercial vehicle operations and lead to reduction of 

CAPEX when it comes to CNG vehicles.  

In the end, I would request the hon. Minister to look into all the 

suggestions I have made, including on CNG vehicles.  

Thank you, Sir. 
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®ीमती रजंनबेन भĘ (वडोदरा): सवªÿथम म§ सड़क पåरवहन एवं राजमागª मंýालय को आविंटत 

बजट के समथªन म¤ अपने िवचार रखती हó ं। सड़क पåरवहन और राजमागª मýंालय ने वषª 2021 म¤ 

राÕůीय राजमागª िनमाªण म¤ ÿितिदन 37 िकमी सड़क िनमाªण का माइलÖटोन हािसल िकया है । 

िपछले 7 वषō म¤ राÕůीय राजमागŎ कì लबंाई 50% बढ़कर िदसबंर 2021 तक 1 लाख 40 हजार 

937 िकमी हòई है । मýंालय का कुल बजटीय पåरÓयय िव°ीय वषª 2015 म¤ 33 हजार 414 करोड़ 

Łपए था, जो िव°ीय वषª 2022 म¤ 1 लाख 83 हजार 101 करोड़ Łपए हòआ है । िव°ीय वषª 2020 

कì तुलना म¤ िव°ीय वषª 2021 म¤ Öवीकृत रािश मे 126 % कì विृĦ हòई है । िव°ीय वषª 2020 कì 

तुलना म¤ िव°ीय वषª 2021 म¤ Öवीकृ° लबंाई म¤ (िकलोमीटर मे) 9% कì विृĦ हòई है । िव°ीय वषª 

2015 से िव°ीय वषª 2021 के दौरान औसत वािषªक पåरयोजना परुÖकार (वािषªक औसत 

परुÖकार लबंाई ) िव° वषª 2010 से िव° वषª 2014 कì तलुना म¤ 85% बढ़ गया है । िव°ीय वषª 

2015 स ेिव°ीय वषª 2021 के दौरान औसत वािषªक िनमाªण लंबाई िव°ीय वषª 2010 से िव°ीय 

वषª 2014 कì तलुना मे 83% कì विृĦ हòई है । िव°ीय वषª 2020 कì तलुना म¤ िव°ीय वषª 2021 

के अतं म¤ चल रहे पåरयोजना कायō कì सचंयी लागत मे 54% कì विृĦ हòई है । इस बार क¤ þीय 

बजट म¤ सड़क पåरवहन एवं राजमागª मýंालय के िलए 1 लाख 99 हजार 107 करोड़ Łपए 

आवंिटत िकए गए है, जो िपछले क¤ þीय बजट कì तलुना मे 68% ºयादा है । िव°ीय वषª 2022-23 

के िलए राÕůीय राजमागŎ के नेटवकª  म¤ 25 हजार िकमी िवÖतार का लàय हािसल  करने के िलए  

है । पीपीपी मॉडल के माÅयम से चार Öथानो पर मÐटीमोडल लोजीिÖट³स पाकō का कायाªÆवन 

वषª 2022-23 मे ही िकया जाएगा । क¤ þीय बजट म¤ कì गयी घोषणा के मतुािबक लोगो और सामान 

कì आवाजाही को ºयादा सिुवधाजनक बनाने हेतु राÕůीय राजमागŎ के िलए पीएम गितशिĉ 

माÖटर Èलान वषª 2022-23 मे ही तैयार िकया जाएगा । िव°ीय वषª 2022-23 म¤ 60 िकमी लबंी 

आठ रोपवे पåरयोजनाओ का भी कायाªÆवन िकया जाएगा । इस राÕůीय रोपवे िवकास कायªøम कì 
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वजह से उ°र पूवª, उ°राखंड, िहमाचल ÿदेश और कÔमीर को लाभ िमलेगा ।  सड़क पåरवहन एवं 

राजमागª मंýालय Ĭारा दिुनया कì पाचँवी सबसे लबंी और भारत कì सबसे बड़ी पåरयोजना सवुणª 

चतभुुªज हाइवे का िनमाªण िकया जा रहा है । िजसकì कुल लंबाई 5846 िकलोमीटर है और िजस े

600 िबिलयन Łपए कì लागत से बनाया जा रहा है , िजसमे चार और छह लेन ए³सÿेस राजमागª 

का िनमाªण शािमल है । यह सुवणª चतुभुªज सड़क पåरयोजना के अिंतम चरण म¤ मुंबई स ेिदÐली को 

जोड़ा जाएगा । िजसका लाभ गजुरात राºय को और मेरे संसदीय मत±ेý वडोदरा को भी िमलेगा, 

िजसके िलए म§ आदरणीय ÿधानमंýी®ी नर¤þ मोदी जी और माननीय क¤ þीय मंýी ®ी िनितन 

गडकरी जी का धÆयवाद Óयĉ करना चाहóंगी । इस सड़क पåरयोजना के िनमाªण के तहत मुबंई, 

सूरत, गांधीनगर, वडोदरा, अहमदाबाद, जयपरु, उदयपरु, गŁुúाम और िदÐली को आपस म¤ जोड़ा 

जाएगा, िजसकì कुल लबंाई 1419 िकमी होगी ।  

इस सड़क पåरयोजना के िनमाªण से यातायात कर रहे यािýयो का मसुाफरी समय आधा हो 

जाएगा, इसके साथ ही यह सड़क पåरयोजना ÿमुख शहरो और बदंरगाहŌ के बीच तेजी स ेपåरवहन 

नेटवकª  ÿदान करगेा । यह सड़क पåरयोजना भारत के ÿमुख कृिष, औīोिगक और सांÖकृितक 

केÆþो को भी कनेि³टिवटी ÿदान करगेा । मेर ेसंसदीय मत±ेý वडोदरा के गाँव दमुाड़ ज³ंशन पर 

ůािफक जाम और वाहनŌ कì लंबी कतार कì समÖया रहती थी िजसके िलए माननीय क¤ þीय मंýी 

®ी िनितन गडकरी जी और सड़क पåरवहन एवं राजमागª मýंालय Ĭारा करीब 34.50 करोड़ Łपए 

कì लागत से मेर े ससंदीय मत±ेý वडोदरा मे राÕůीय राजमागª 48 , राÕůीय þतुमागª -1, और 

वडोदरा - सावली मागª के ज³ंशन (दमुाड़ जं³शन) का सधुार कायª के तहत ओवरिāज का िनमाªण 

िकया जा रहा है । िजसका िशलाÆयास हाल ही म¤ 17 िसतंबर 2021 यािन आदरणीय ÿधानमंýीजी 

नर¤þ मोदी जी के जÆमिदन के अवसर पर माननीय क¤ þीय मýंी ®ी िनितन गडकरी जी Ĭारा िकया 

गया है, िजसके िलए म§ आदरणीय ÿधानमंýी ®ी नर¤þ मोदी जी और माननीय क¤ þीय मंýी ®ी 

िनितन गडकरी जी का Ńदयपूवªक धÆयवाद Óयĉ करती हó ँ। म§ यह बताना चाहóंगी िक मेर ेससंदीय 

मत±ेý वडोदरा के देणा गावँ से वडोदरा शहर मे आवाजाही का राÖता नेशनल हाइवे नं 48 से होते 
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हòए जाता है िजस कारण गावँ के लोगो को आवाजाही करने के िलए नेशनल हाइवे नं 48 øॉस 

करते हòए वडोदरा शहर आना पड़ता है । िजस जगह पर िडवाइडर के पास ůािफक Êलेक Öपॉट 

होने कì वजह स ेकई बार बड़े अकÖमात हो चकेु है । िजस समÖया के िनवारण के िलए मेरे Ĭारा 

माननीय क¤ þीय मýंी ®ी िनितन गडकरी जी को ÿÖताव ÿेिषत िकया था, िजसे मंजूर करते हòए 

उÆहŌने उĉ समÖया िनवारण के िलए अडंरपास िनमाªण करने कì मंजूरी दी है, जो करीब 14 करोड़ 

Łपए कì लागत स े िनमाªण िकया जाएगा एवं उसका िशलाÆयास हाल ही म¤ सुशासन िदवस के 

अवसर पर हमारे गजुरात के माननीय मु´यमýंी ®ी भूपेÆþभाई पटेल जी Ĭारा िकया गया है । इसके 

साथ ही म§ यह बताना चाहóंगी िक मेर े ससंदीय मत±ेý वडोदरा के पास देणा गावँ के लोगो को 

वडोदरा शहर आने के िलए नेशनल हाइवे øॉस करते हòए आवाजाही करनी पड़ती है, िजसके िलए 

लोगŌ को काफì समÖया का सामना करना पड़ता है एव ंकाफì बड़ ेअकÖमात भी हòए ह§ िजसकì 

वजह से मेरी तरफ स ेमाननीय क¤ þीय मंýी ®ी िनितन गडकरी जी को देणा – छाणी अडंरपास 

िनमाªण करने के िलए ÿÖताव ÿेिषत िकया गया था , िजसको भी Öवीकृित ÿदान कì गयी है ।इन 

सभी समÖयाओ ंके िनवारण करने के िलए म§ आदरणीय ÿधानमंýी ®ी नर¤þ मोदी जी और माननीय 

क¤ þीय मýंी ®ी िनितन गडकरी जी का Ńदयपूवªक धÆयवाद Óयĉ करती हó ँ । म§ बुिनयादी ढांचे के 

िवकास और िवÖतार करने हेतु सड़क पåरवहन और राजमागª मंýालय को आवंिटत िकए गए क¤ þीय 

बजट का पूणª łप से समथªन करती हó ँ। 

 



21.03.2022  1552 
 
SHRI MOHANBHAI KUNDARIYA (RAJKOT): I would like to express my 

views on the demands for grants of the Road Transport & Highway 2022-23. 

I would like to express my gratitude to Hon. Prime Minster Shri Narendra 

Modi ji and the Hon. Minister of Road Transport & Highway Shri Nitin Gadkari 

ji, for special consideration weaving of road network not only in Gujarat but 

also connecting 550 districts in the country through national highway linkages 

launched under Bharatmala Pariyojana by Hon. Prime Minister Shri. Narendra 

Modi. 

Keeping in view of increasing of road transportation between cities, 

towns & villages Hon. Prime Minister Shri Narendra Modi's Bharatmala 

Pariyojana a umbrella program for the highways sector under state-run 

National Highway Authority of India (NHAI) and the Ministry of Road Transport 

and Highways focusing of optimizing the efficiency of road traffic movement 

across the country by bridging critical infrastructure gaps. 

It is known that the project would be covering a whopping 34800 km of 

the road would be completed in a phased manner. 

The roads built under India's ambitious Bharatmala programme will 

increase vehicle-travelling speed by around 2025%, thereby helping reduce 

logistics costs, in turn would help reduce India's supply chain cost to 6% from 

the present levels of and reducing vehicular accidents and deaths to minimal. 
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This ambitious Bharatmala project propelled by Shri Nitin Gadhkari ji, 

Hon. Minister of Road Transport & Highways under the guidance of Hon. 

Prime Minister Shri Narendra Modi ji, would create 100 million man-days of 

jobs during the construction phase and 22 million permanent jobs due to the 

increased economic activity triggered by it. 

 It highly appreciated the vision of Hon. Prime Minister Shri Narendra 

Modi ji, for integrating the Bharatmala Project with the Sagarmala project 

components by way of providing the connectivity to the areas that are dotted 

along the shorelines and important Indian Ports. 

People of my Lok Sabha Constituency Rajkot would be ever grateful to 

Hon. Prime Minister Shri Narendra Modi ji, & Hon. Minister of Road Transport 

& Highways for resolving the issues pertaining to my Lok Sabha Constituency 

may it be of ongoing widening from 4 lanes to 6 lanes of Rajkot Ahmedabad 

National Highway along with upgradation / improvement / widening, flyovers 

under various programmes through National Highways Authority of India 

(NHAI). 

Apart the above people of Saurashtra region are thankful for getting 

completed of 4-laning of projects comprising about 620 Km length of coastal 

highway with cost of Rs. 7,950 crore and at present ongoing construction 

works of projects comprising length of 520 Km with cost of Rs. 8,036 crore. 

The physical progress of these works is varying from 3.5% to 92.1 9%. These 

works are targeted for completion by 2022-23. 
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Between the lines I would request the Hon. Minister of Road Transport & 

Highway Shri Nitin Gadkari ji, to get expedite the long pending demand for 

constructing of a by-pass road on National Highway 27 passes through 

Awakener city of Morbi District. 

 I once again thank Hon. Prime Minister Shri Narendra Modi ji for 

launching Bharatmala Pariyojana, a biggest-ever infra project in its history that 

will be changing the destiny of the Country. 
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SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, though I belong to the 

Opposition Benches and I am vehemently opposing the policies and 

programmes of the Government, I do hereby stand to support the Demand for 

Grants of the Ministry of Road Transport and Highways. Why? It is because of 

the performance of the Ministry under the leadership of Shri Nitin Gadkari ji. 

Wonderful performance has been showcased by the Ministry and the National 

Highways Authority of India in strengthening the road infrastructure in the 

country. 

 At the same time, I would make a reservation regarding the absence of 

the hon. Minister, Shri Nitin Gadkari ji because he is demanding Rs.1.99 lakh  

crore  from this House. He is the Minister who is responsible for demanding 

this amount from the House. The House has to sanction such a big amount – 

Rs.1,99,171 crore. Unfortunately, the Cabinet Minister who is responsible - and 

the sole responsibility is with him - was missing on the day the debate was 

initiated, and today also he is missing. This is quite unfortunate. This is against 

the conventions and practices of this House. Please direct the hon. Cabinet 

Minister…..… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: The MoS is present.  

SHRI N. K. PREMACHANDRAN: Yes. I fully respect the hon. V.K. Singh ji,  

who is capable of replying and he is competent to reply but the Cabinet 

Minister is the Minister who is representing the Cabinet and making the 

demand. He has to come to the House and demand such a huge amount from 

the House. … (Interruptions) 
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HON. CHAIRPERSON: We could not insist.  

 (Interruptions) 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN : Then, we will also speak `online’ .  

HON. CHAIRPERSON: Premechandran ji,  we could not insist. 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN: But I am saying that this is the parliamentary 

ethics; it is the collective responsibility of the Cabinet. This was the previous 

convention of this House. Yes, I am not saying that throughout the debate, the 

hon. Minister should be present. We fully congratulate the hon. Minister for his 

wonderful performance. … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: We will see that the Cabinet Minister or the MoS is 

present in the House.  

SHRI N. K. PREMACHANDRAN: Sir, the MoS is competent to make the 

demand but my point is regarding the parliamentary ethics and collective 

responsibility of the Cabinet. The Cabinet Minister has to come; make the 

demand. Let him go after that. But unfortunately, his absence in the House is 

quite unfortunate, which I want to mention here.  

HON. CHAIRPERSON: The reply will come from the Government side.  

SHRI N. K. PREMACHANDRAN: Sir, day before yesterday I had pointed out 

this matter to the hon. Speaker. Mr. V.K. Singh ji, who is present throughout 

the debate. He is attending the entire debate. I would also congratulate him for 

that. It is about the question of propriety, ethics, conventions and precedents of 

the House.  
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 Sir, India has the third largest rail network and the second largest road 

network in the world. I am not going into the statistics. We have  

5.89 million kms of road. The roads carry 64.5 per cent of country’s goods and 

90 per cent of the country’s passenger traffic. The total budget allocation for 

the Ministry of Road Transport and Highways is around Rs. 1.9 lakh crore for 

the financial year 2022-23. This is 68 per cent increase compared to the 

Revised Estimate of the previous year. This is absolutely appreciated. I fully 

congratulate the Government for giving such an increase in the funds for the 

road infrastructure.  

The road transport is one of the most cost effective and convenient 

modes of transportation. In India, both for freight and passenger traffic, roads 

have high potential penetration level with door-to-door delivery. Importance of 

roads is widely recognised as a potent means of socio-economic integration 

and it is vital for the economic development of the country. So, much 

importance and significance should be given to the road infrastructure because 

it is being applicable to all the people of this country both in the freight traffic as 

well as in the passenger traffic. The ambitious plan of this Ministry is to 

construct 25,000 kms of National Highway in the financial year 2022-23. The 

Prime Minister’s Gati Shakti Master Plan is the flagship programme of the 

Government to facilitate faster movement of the goods and the people.  

In all this sense, if you examine, the infrastructure is given much 

significance and importance in the budget for the financial year 2022-23. So, 

once again I want to place on record my appreciation for the Ministry of Road 
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Transport and Highways. At the same time, I would like to raise some concerns 

and apprehensions on my part. I fully support the critical observations made by 

Mr. Vishnu, hon. MP, from the Opposition Party, the Congress. He has made so 

many reservations and concerns. I fully support him. The first concern is 

regarding the performance of the consultancy.  

Kindly see, the National Highway Authority of India is entrusting the entire 

work to the consultancy and the consultancy is the sole supreme authority for the 

construction of the entire work, the plan design, and alignment. Everything is 

being made by the consultancy. When you appoint the consultancy, the quality of 

the consultancy has to be checked. I also would like to urge upon the 

Government and draw the attention of the hon. Minister that these consultancies 

are not consulting the Members of Parliament. We are not being taken into 

confidence. At least, the consultancy has to take into confidence the people’s 

representatives before finalising the alignment, plan and all these things. At least, 

the people’s representatives have to be consulted. Unfortunately, the 

consultancies are under the impression that they are above all these things. 

Whatever the decision is taken by the consultancy, that gets approved.  

That is not good because we are mingling with the people, we are living 

with the people, and we know the difficulties at the ground level. Regarding the 

alignment, evacuation and all these things, we are well aware, but unfortunately, 

most of these consultancies are not transparent in making the plan, alignment, 

structure, and all these things. So, kindly give a direction to these consultancies 

to have a consultation with the people’s representatives before finalising the 
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alignment and plan. I can very well cite one example also. Now, on National 

Highway-66 in my constituency and in the State of Kerala, the Ministry is 

constructing a four-lane traffic road but what they are doing is retaining earthen 

wall which is being constructed in the junctions. For example, in my constituency, 

Parippally, Chathannoor, Kottiyam and in Karunagappalli, which is my learned 

friend’s constituency, you are constructing big walls like China walls and a small 

underpass. The entire urban area is being lost. Suppose, it is an elevated 

highway on pillars, the urban area or town area will be protected. 

When we discussed with the officials, they said that pillar construction 

involves ten times greater expenditure than earthen walls type construction. If 

that is the case, they should also share the expenditure. This concern has to be 

addressed. The consultancy should not be the supreme authority. They should 

also consult the people’s representatives before finalising things.  

 My next point is relating to the maintenance and repair of national 

highways. Advance contracts have to be given for this purpose. Annual 

maintenance contracts must be given in advance so that the national highways 

are maintained properly.  

 My next concern is relating to the quality of work. We know that there is a 

three-level inspection or surveillance mechanism in Prime Minister’s Gramin 

Sadak Yojana. Similarly, in the case of national highways also the quality of work 

has to be reviewed from time to time and accountability has to be fixed on 

people. It has been seen that within three months after repair, these roads are 

getting damaged. We have many such instances as far as national highways are 
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concerned. So, a new mechanism has to be evolved in order to ensure that 

roads are maintained properly.  

 My next point is regarding the delay in completion of NHAI projects. What 

is the structure of NHAI? The National Highways Authority of India has very 

minimal staff. There is not enough manpower in the NHAI. Everything is being 

outsourced as a result of which they are having no responsibility. There are no 

people with expertise in NHAI. Lack of manpower is one of the major problems 

the NHAI is facing. That is why the C&AG has made a very stringent and critical 

observation regarding procedural inefficiencies in NHAI. Procedural inefficiencies 

in NHAI have been noted by the C&AG. That has to be looked into. That is 

another concern which I would like to express while congratulating the Minister.  

 I have a concern as regards the cost overruns. What is the estimated 

expenditure on a one-kilometre road? It is very high. Maximum estimate is being 

provided. You are providing such estimates that the rural roads of best quality 

can also be constructed within them. Kindly have a review of these estimates 

which are being provided. The cost of the road being constructed and the 

estimates, both have to be compared and examined.  

The quantum of work and the estimate which is being provided do not 

match. That is another concern which I would like to express.  

 My last point is on vehicular safety. In this also the Ministry is doing a 

good job. We want to have a stringent policy committed to improving the 

automobile safety ecosystem. About 1,50,000 people are dying in about five 
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lakh road accidents every year. It is resulting in a loss of 3.1 per cent of our 

GDP.  

To address the issue of vehicular safety, you have proposed to 

implement a new programme called Bharat New Car assessment Programme. 

It is a welcome step on the part of the Government in providing Star Safety 

Rating System. For this, I suggest that stringent rules have to be framed so as 

to have the star safety rating system not only for the cars but all the 

automobiles. This rating system should be provided for all the vehicles.  

 Mr. Chairman, your Constituency is connected with my Constituency. 

Regarding roads in my Constituency, I am thankful to the Government for 

having a new road under Bharatmala Project from Aryankavu, Penmala, 

Pattadi, Chadayamangalam to Parupalli, the border of my Constituency. NH 

183 passes through the Chairman’s Constituency. I suggest to the hon. 

Minister to have NH 183A connected to NH 183 from Chavara, Titanium 

junction to Bharanikavu so that it can be connected to NH 66. Work is 

progressing on NH 66. I request that junctions be provided at Paripalli, 

Chathannoor, Kottayam and Karunagapally. 

I am thankful to the Union Government for widening the existing national 

highway, Kollam Bypass, from two-lane to six-lane traffic road. On this also the 

Government has done a wonderful job in expediting the work. For all these 

things we, the Members of Parliament, are thankful to the Government for 

having a better road infrastructure in the country.  
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 Sir, this is the first time in my Parliamentary experience that sitting on 

the Opposition benches I am supporting the Demand for Grant of the Ministry 

of Road Transport and Highways. 

 With these words, I conclude. Thank you.  
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SHRI P. R. NATARAJAN (COIMBATORE): I would like to express my views 

on General Discussion under Demands for Grants on Ministry of Road & 

Transport 2022-23. 

Karur to Coimbatore Greenfield Highway and Ring Road Connecting 

Ettimadai to Narasimhanaickenpalayam via Arisipalayam, Kalangal, Kunnathur 

etc. request proposal to be dropped. 

The Existing highway (Erstwhile NH-67) connects the two cities. This 

highway was proposed to widen however abruptly that proposal was shelved 

and a greenfield alignment between the two cities was conceived. In addition, 

a ring road was attached to this project. 

The existing Highway can be expanded to a six-lane highway. The 

proposed greenfield alignment between the two cities (according to the NHAI) 

is shorter than the existing highway by only 6Kms. For a mere reduction of 6 

kms a greenfield alignment is unnecessary. 

Further, none of the townships along the existing highway (KSN Puram, 

Palladam, Pongalur, Avinashipalayam, Kangeyam, Vellakoil, Thennilai and 

Paramathi) is connected by the proposed greenfield alignment. More than 500 

Tamil Nadu State Government owned buses (approximately 1 crore 

passengers annually) ply on the existing highway connecting these townships 

between Coimbatore and Karur. The greenfield proposal ignores this fact 

(connectivity for the townships along the existing highway). Further, the 

                                    
 Speech was laid on the Table. 
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proposed greenfield alignment is planned across the PAP (Parambikulam 

Aliyar Project command area) canal irrigated area which will be a major 

agricultural disaster.  

The Proposed Greenfield alignment reaches Karanampettai from Karur 

and Forks South and North in a semi-circular fashion to reach Ettimadai in the 

South and Narasimha Naickenpalayam on Mettupalayam road (existing 

erstwhile NH-67) in the North. The circuitous semi ring road is 80 odd kms in 

length. From Narasimha Naickenpalayam it is proposed to be linked to the 

proposed Western bypass to form a ring road. 

The Southern alignment of the ring road is circuitous and is unnecessary 

as the existing L&T bypass is available. The NHAI for reasons unknown does 

not seem to be interested to expand the existing L&T Bypass for which land is 

available. 

The Northern alignment is also circuitous and will increase the travel 

distance. Further, there are several arterial roads that can be widened that 

connect Mettupalayam Road (NH-67), Sathy Road (NH-209), and Avinashi 

Road (NH-47) and hence one more alignment is unnecessary. 

The Circuitous alignment for the ring road will not be used by either the 

intra city commuters or the intercity commuters as the travel distance will 

increase substantially on the proposed ring road alignment. 

Sound Traffic management calls for Traffic to be dispersed and not 

aggregated on one alignment. The traffic will be dispersed by improving the 

existing arterial roads connecting Mettupalayam Road and Sathyamangalam 
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Road (there are over 14 arterial roads), Sathyamangalam and Avinashi Road 

(there are 5 arterial roads) and Avinashi Road and Trichy Road (there are 3 

arterial roads). 

The proposed linking of the ring road with the proposed western bypass 

at Narasimhanaickenpalayam will be disastrous as man-animal conflict will 

increase. 

The Alignment for the proposed western bypass has been changed 

several times since the project was mooted. The present alignment has also 

been changed in certain places for reasons unknown. This alignment is 

abutting the hills and if implemented will worsen the man-animal conflict. Also, 

the area covered by the proposed Western By-pass is an environmentally 

sensitive area with large scale violations being reported frequently. The 

western bypass should be realigned and the alignment should be away from 

the Hills. 

The ring road that is being proposed will not serve the purpose of Traffic 

Decongestion and hence should be dropped. The existing Karur to Coimbatore 

Highway can be widened and the Greenfield Alignment scrapped. 
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15.00hrs  

®ी सÍयद ईमÂयाज़ जलील (औरगंाबाद): सभापित महोदय, वषª-2022-23 के िलए सड़क 

पåरवहन और राजमागª मýंालय कì अनुदान कì मांग पर चचाª करने के िलए आपने मुझे अनुमित 

दी, इसके िलए म§ आपका बहòत-बहòत धÆयवाद अदा करता हóं ।  

 महोदय, राजनीित अपनी जगह है और मतभेद अपनी जगह है । अगर भारतीय जनता पाटê 

का कोई कĘर िवरोधी है, तो वह भी इस बात को कबूल करेगा िक आज इस देश के अदंर अगर 

अ¸छी सड़क¤  देखने को िमल रही ह§, बड़-ेबड़े Éलाई ओवसª देखने को िमल रहे ह§, ए³सÿेस वे और 

सपुर ए³सÿेस वे देखने को िमल रहे ह§, तो उनका सहेरा केवल ®ी िनितन गडकरी जी के िसर पर 

जाता है । यकìनन, आज इस मंýालय म¤ जो काम िकया जा रहा है, वह वाकई कािबल-ेतारीफ है । 

म§ िजतना िदल खोलकर िनितन जी कì तारीफ कर रहा हó,ं उतना ही िदल से यह उÌमीद कर रहा 

हóं िक वह मेर ेचनुावी ±ेý औरगंाबाद, जो महाराÕů म¤ आता है, वहां पर भी Åयान द¤गे । हम वहां पर 

कोई चांद-िसतार ेनहé मांग रहे ह§, बिÐक हमार ेशहर कì जो सबसे बड़ी लाइफलाइन है, जो सबसे 

øाउडेड एåरया है, जो जालना रोड है, उस पर हम एक Éलाई-ओवर कì मांग कर रहे ह§ । म§ यह 

उÌमीद करता हóं िक एक फुल Éलाई-ओवर कì मांग, िजसकì हमने ®ी गडकरी साहब के साथ कई 

बार चचाª  भी कì है, उसे वह स§³शन कर¤ग े।   

 महोदय, यिद गडकरी साहब चÖुत ह§ और उनके िडपाटªम¤ट के कुछ अिधकारी सÖुत ह§, तो 

जनरल साहब, उसका असर कैसा होता है, उसे एक उदाहरण के तौर पर म§ बताना चाहता हóं । 2 

नवÌबर, 2019 को 7 बजकर 56 िमनट पर गडकरी साहब एक ट्वीट करते ह§ और यह बताते ह§ 

िक  

“The poor condition of Highway connecting Aurangabad -Sillod- 

Jalgaon has come to my notice. I have instructed Chief Engineer 

National Highway Division PWD to take immediate action and 

make sure that road is in good condition within eight days.  Else, 
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face consequences. This is not acceptable. Officer or contractor, 

nobody shall be spared for negligence.” 

महोदय, 2 नवÌबर, 2019 को मंýी जी ट्वीट करके कहते ह§ िक 8 िदनŌ के भीतर यह हो 

जाना चािहए । वषª 2019 चला गया, वषª 2020 चला गया, वषª 2021 चला गया और अब वषª 

2022 आ गया । यह सड़क आज तक नहé बनी है । औरगंाबाद स ेअजंता जाने वाली सड़क, जो 

वÐडª हेåरटेज मॉÆयूम¤ट कì तरफ जाती है, गडकरी साहब का ट्वीट आने के बावजूद यह िपछले 4 

सालŌ म¤ नहé बनी है । भारतमाला पåरयोजना, िजसके बारे म¤ गडकरी साहब ने मैगजीन म¤ एक 

आिटªकल ‘बूिÖटंग इÆĀाÖů³चर’ िलखा है । उसम¤ उÆहŌने यह बताया है िक नैशनल हाईवे हम हर 

रोज 37 िकलोमीटर बना रहे ह§ । एक साल के अदंर साढ़े तेरह हजार िकलोमीटर का हम लàय रख 

रहे ह§ । औरगंाबाद से अजंता जाने वाली यह रोड महज डेढ़ सौ िकलोमीटर है ।  

आप एक तरफ कह रहे ह§ िक हम हर रोज 37 िकलोमीटर रोड बना रहे ह§, वहé दूसरी तरफ 

यह रोड िपछल े5 सालŌ म¤ नहé बनी है, तो िफर इसके िलए दोषी कौन है? यह सोचना बहòत जłरी 

है । हम एक तरफ अ¸छी सड़क¤  बना रहे ह§, िजसके िलए गडकरी जी के मंýालय को हम बहòत-बहòत 

धÆयवाद देते ह§, लेिकन इसका दÕुपåरणाम यह हो रहा है िक जब सड़क¤  अ¸छी बन रही ह§, तो मौत¤ 

भी ºयादा हो रही ह§ । लोग ºयादा मर रहे ह§ ।  एि³सड¤ट्स  कì सं́ या भी हर साल बढ़ती जा रही 

है । म§ अगर अकेले महाराÕů कì बात कłं, तो िपछले साल 30 हजार एि³सड¤ट्स महाराÕů म¤ हòए । 

महाराÕů हाईवे सेÉटी पůैोल ने यह बताया िक केवल महाराÕů म¤ 13 हजार 500 लोग ओवर 

Öपीिडंग कì वजह से अपनी जान¤ गवंा चकेु ह§ । सड़क¤  अ¸छी बन रही ह§ तो लोग ओवर Öपीिडंग 

कर रहे ह§ ।  

 जनरल साहब, म§ आपसे हाथ जोड़कर िवनती करता हóं । वषª 2017 म¤ सÿुीम कोटª  ने एक 

ऑडªर पास िकया था िक जो Öटेट्स और नैशनल हाईवेज ह§, उनम¤ 500 मीटर कì दूरी म¤ िकसी 

भी होटल, िकसी भी रÖेटोर¤ट या शराब कì दकुान म¤ आप शराब का कारोबार नहé कर सकते ह§ । 

यह सÿुीम कोटª  का जजम¤ट था । इसका असर यह हòआ िक तमाम राºय, िजनको ए³साइज ड्यूटी 
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के माÅयम स ेपैसा िमलता है, वे सÿुीम कोटª  गए और कहा िक उसका यह फैसला गलत है, इसको 

åरÓयू िकया जाए ।  

आज űंक एडं űाइिवंग कì वजह से बहòत सार ेलोगŌ कì जान¤ जा रही ह§ । म§ शराब पी रहा 

हó,ँ म§ गाड़ी चला रहा हó,ँ अपनी जान तो जोिखम म¤ डाल ही रहा हó,ँ लेिकन सामने वाले िकतने लोगŌ 

कì जान म§ जोिखम म¤ डाल रहा हó,ँ यह भी सोचने कì जłरत है । इसीिलए űंक एडं űाइिवंग के 

ताÐलकु स े भी, आपकì िमिनÖůी आंकड़े åरलीज करती है, िपछले साल के आंकड़े म§ने बहòत 

खोजे, लेिकन मझुे नहé िमल,े हम आपसे अनरुोध कर¤गे िक आप यह बताए ंिक ओवर Öपीिडंग कì 

वजह से और űंक एडं űाइिवंग कì वजह से िकतने लोगŌ कì जान¤ गई ह§?… (Óयवधान) 

  महोदय, म§ अपनी पाटê कì तरफ स ेबोल रहा हó ँ। दसूरा, म§ ÿधानमýंी úाम सड़क योजना 

के बार ेम¤ कहना चाहóगँा, अभी-अभी हमार े सÌमाननीय सदÖय ÿेमचÆþन जी ने कहा है िक हम 

नेशनल हाइवेज, सपुर ए³सÿेसवे के ऊपर तो बहòत Åयान देते ह§, लेिकन ÿधानमंýी úाम सड़क 

योजना, जो गावँŌ के अदंर जाती है, आप िहÆदÖुतान के िकसी भी गावँ के अदंर चले जाइए, म§ 

अपने चुनावी ±ेý औरगंाबाद के बार ेम¤ बात करता हó,ँ वहा ँपर एक जंग लगा हòआ बोडª लगा िमलेगा 

िक यह सड़क ÿधानमंýी úाम सड़क योजना के जåरए बनाई गई है । ³या वजह है िक उसकì इतनी 

बरुी हालत रहती है? इसकì वजह आप भी अ¸छी तरह से जानते ह§ । वजह यही है िक ठेकेदार को 

अिधकारी का डर नहé और अिधकारी को इसिलए िकसी का डर नहé, ³यŌिक वह अपने नेताओ ं

को खशु करके, टोल देकर अपना काम चला रहा है । आप ³वािलटी कंůोल के िलए एक टीम 

तैयार कìिजएगा, आपके पास ऑलरडेी एिµजिÖटंग है, लेिकन कम से कम केÆþ सरकार कì जो 

ÖकìÌस ह§, चाहे वह ÿधानमंýी úाम सड़क योजना कì हो या सीआरएफ फंड के पसैे से जो रोड 

बनाई जाती है, उनकì ³वािलटी जाचँने के िलए है । … (Óयवधान)  

 म§ आपसे पूछना चाहóगँा िक अगर यह गनुाह है, यह जमुª है, यह कानून है िक अगर कोई 

ठेकेदार पैसŌ का गलत इÖतेमाल कर रहा है, िकतने ठेकेदारŌ को आज देश भर के अदंर आपने 
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सजा सनुाई है? िकतने अिधकाåरयŌ के ऊपर आपने कारªवाई कì है? आप कारªवाई नहé कर रहे ह§, 

इसिलए उनके हŏसले और बुलÆद होते जा रहे ह§ ।  

15.07 hrs    (Shri A. Raja in the Chair) 

 ऐसे ठेकेदारŌ को जेल के अदंर डािलए । अिधकाåरयŌ के ऊपर कारªवाई कìिजए । आप तो 

जनरल ह§, आपके पास आमê का तो अनुशासन था, उस अनशुासन को यहा ँपर लेकर आइए । उन 

अिधकाåरयŌ का कोटª  माशªल कराइए, तब जाकर हमार ेगावँ कì सड़क भी अ¸छी बनेगी । 

 आिखर म¤ म§ अपने चनुावी ±ेý कì बात करता हó ँ। डॉ. भागवत कराड साहब मेर ेऔरगंाबाद 

स ेताÐलकु रखते ह§ । हमने जालना रोड के िलए एक Éलाई ओवर माँगा, मýंी जी चनुकर आए, 

उÆहŌने कहा िक नहé, म§ दस साल के बाद आपके एक मेůो दूगँा । नहé चािहए, हम¤ आज के िदन 

िसफª  जालना रोड के िलए एक Éलाई ओवर चािहए । औरगंाबाद से पणेु का एक सपुर ए³सÿेस-वे 

बना दीिजएगा । िशरडी म¤ सार ेदेश भर से और दिुनया भर से ®Ħाल ुआते ह§ ।  

औरगंाबाद से िशरडी महज 100 िकलोमीटर का राÖता है, अगर आप उसे सपुर ए³सÿेसवे 

के अदंर बना देते ह§ तो जो ®Ħाल ुिशरडी आएगा, वह हमार ेऔरगंाबाद म¤ अजतंा एलोरा देखने के 

िलए आएगा । हम िपछले दो साल से यह मागँ कर रहे ह§ िक औरगंाबाद और िशरडी को एक सपुर 

ए³सÿेसवे के अदंर बनाया जाए । औरगंाबाद और पणेु को सुपर ए³सÿेसवे के अदंर बनाया जाए । 

एक अहम, जो कÆनड़ का घाट है । … (Óयवधान)  

वहा ँ का ऑतराम घाट का एक मĥुा है, कई सालŌ से यह पेिÆडंग है, मंýी जी म§ आपसे 

अनरुोध कłँगा िक कÆनड़ का ऑतराम घाट जो है, जो नेशनल हाइवे को जोड़ता है, उस घाट के 

ताÐलकु स ेसरकार कुछ न कुछ फैसला कर,े म§ यह उÌमीद करता हó ँ।  

बहòत-बहòत धÆयवाद । 
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डॉ. भारतीबेन डी. Ôयाल (भावनगर): िवगत आठ वषŎ म¤ राÕůीय राजमागŎ का िवÖतारीकरण 

और नवीनीकरण का जो कायª देश म¤ हòआ है, वह ऐितहािसक है, म§ समझती हó ँिक सड़कŌ का िजस 

तरह से भारत म¤ जाल िपछले आठ वषŎ म¤ फैला है वह संसार म¤ सवाª िधक होगा  । राÕůीय राजमागŎ 

के िनमाªण के िलए म§ माननीय ÿधानमंýी ®ी नरÆेþभाई मोदी जी तथा ®ी िनितन गड़करी जी को 

बधाई देती हó ँ । वषª 2022-23 के िलए िवभाग Ĭारा 25 हजार िकलोमीटर मागª बनाने का जो लàय 

िनधाªåरत िकया गया है, वह ÿशंसनीय है इससे देश कì ÿगित, उÆनित, रोजगार तथा Óयापार को 

बढ़ावा िमलेगा  । म§ माननीय िवत मýंी जी को भी बधाई देती हó ँिक उÆहŌने लगभग 2 लाख करोड़ 

का आवटंन सड़क पåरवहन एव ंराजमागª मýंालय के िलए िदया है  ।  

मेर े संसदीय ±ेý भावनगर म¤ भी माननीय मंýी जी Ĭारा दो राÕůीय राजमागō भावनगर-

सोमनाथ तथा भावनगर-अहमदाबाद कì Öवीकृित दी गई थी, िजस पर कायª चल रहा है  । समय 

कì मांग के अनसुार इन दोनŌ राजमागō कì बहòत जłरत थी िजसको माननीय ÿधानमंýी जी तथा 

माननीय गड़करी साहब ने पूरा िकया । म§ माननीय सड़क पåरवहन मंýी जी से अनुरोध करती हó ँिक 

मेर ेसंसदीय ±ेý म¤ भावनगर-सोमनाथ मागª का कायª काफì वषŎ से चल रहा है, लेिकन अभी तक 

पूणª नही हòआ है, िजसस ेइस मागª पर चलने वाले यािýयŌ तथा अÆय मालवाहक वाहनŌ को काफì 

परेशानी हो रही है  । इसके साथ ही भावनगर-सोमनाथ और भावनगर-अहमदाबाद मागª पर पलुŌ 

का िनमाªण अभी शेष है, और यहा ँपर टोल भी ÿारÌभ िकये जा चकेु ह§  । अतः यहा ँपर जÐद कायª 

करवाया जाए । 

इसी øम म¤ भावनगर िजले कì तहसील िसहोर है, भावनगर-राजकोट राजमागª का राÖता 

इसी शहर के बीच से जाता है  । इसी मागª पर शहर के पास एक रेलवे फाटक है, जब कोई रलेगाड़ी 

मागª स ेगजुरती है तो जाम दो-तीन गुणा बढ़ जाता है  । पåरिÖथितया ँिवकट जब होती है, जब कोई 

आपातकालीन वाहन, अÖपताल तथा Öकूल जाने म¤ िवलÌब होता है  । इस तरह के वाहनो को 
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राÖता न िमलने से जनसामाÆय को काफì परशेानी होती है इसिलए म§ माननीय मंýी जी से अनरुोध 

करती हó ँिक िसहोर शहर के बाहर इस राÕůीय राजमागª पर एक बाईपास बनवाने कì Öवीकृित दी 

जाए तथा भावनगर-राजकोट राºजीय मागª को राÕůीय राजमागª म¤ पåरवितªत िकया जाए  । म§ 

माननीय ÿधानमंýी जी, माननीय िवत मýंी जी तथा माननीय सड़क एवं पåरवहन मंýी जी को 

राजमागŎ के िनमाªण तथा ÿगित के िलए बधाई देती हó ँ । 

 

SHRI K. NAVASKANI (RAMANATHAPURAM): Hon. Chairman Sir, 

Vanakkam. Thank you for allowing me to take part in the discussion on 

Demands for Grants pertaining to the Ministry of Road Transport and 

Highways. Roads and Highways are very much essential for the development 

of every area, every State and the Country at large. Recently Road transport 

has gained much importance. People use road transport very much in 

comparison to other modes of transport. With this view Hon Chief Minister of 

Tamil Nadu Thiru M. K. Stalin has been implementing a Scheme ensuring free 

bus rides for women in Tamil Nadu. We welcome such development 

programmes in the country as well. At the same time while planning the road 

projects, necessary care should be taken to ensure that such plans do not 

affect the habitats or the livelihood of the general public. Roads are for the 

development of an area. But if such projects affect the livelihood of the people, 

they are forced to  protest against the implementation of such road projects. 

Therefore such developmental projects get stalled or delayed. At the planning 
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stage itself, it should be meticulously planned as such these Highway projects 

never affect the livelihood of general public. In my Ramanathapuram 

parliamentary constituency, in Pamban area, people are protesting against the 

four lane project as it affects their habitation. There should be alternative plans 

if such road schemes seem to affect the habitation as well as the livelihood of 

the people. Alternative livelihood and adequate compensation should be given 

by the Union Government to the people affected by such road projects. Last 

year the Ministry of Road Transport and Highways was allocated Rs 135000 

Crore. This year it has increased to Rs. 2 lakh Crore which is Rs 65000 more 

than the last year. But there is no clarity as to which are the new schemes to 

be started and which are the existing schemes waiting for revival through this 

allocation of funds.  There is no detailing about the completion of number of 

Highway projects with the funds allocated during last year.  Under the 

Bharatmala Road Scheme,  this Government had allocated Rs 5 lakh Crore 

approximately for construction of 34500 kms of road. But  roads have been 

constructed to a length of only 6900 kms as on date. Only 35% of work has 

been completed. Why is there such a delay?  There are 28 Highway projects in 

Tamil Nadu that are getting delayed. Due to land acquisition and corona 

lockdown issues, 28 National Highway projects such as Chennai-Tada 

Highway project, Sriperumpudur- Wallajah Highway project and Wallajah-

Krishnagiri Highway project are getting delayed. I urge that these Road 

projects should be completed soon by the Union Government without delay 

with adequate allocation of funds. Union Government has been delaying 
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several important road projects meant for Tamil Nadu. In constant consultation 

between the State and Union Governments all the pending and delayed Road 

projects should be completed in Tamil Nadu.  Hon Chief Minister of Tamil 

Nadu Thiru M.K. Stalin is an able administrator who always gives priority to the 

important developmental projects.  Hon Chief Minister of Tamil Nadu has 

always been supportive for implementation of such development-oriented 

projects for the welfare of the people of Tamil Nadu. With the support of the 

State Government of Tamil Nadu, the Union Government should ensure early 

completion of all the pending and delayed Highway projects. Additional funds 

should be allocated for Tamil Nadu for early completion of such pending 

projects. Union Government should do the needful to provide road safety and 

ensuring quality roads. This Government should also take into consideration 

that lakhs of people die in road accidents every year. I wish to bring to your 

notice that out of the total allocation of Rs 2 lakh Crore, only Rs 396 Crore has 

been allocated for road safety. This comes to just 1.67 per cent of the total 

allocation of funds. On one side an additional   Rs 65000 Crore has been 

allocated by this Government for Road Transport and Highway sector, 

whereas only a meagre Rs 386 Crore has only been allocated for road safety.  

It is a matter of great concern to say that in the Quality roads index, out of 160 

countries, India ranks 44. Whether this Government accepts that even though 

adequate funds are allocated, quality roads could not be constructed?. I urge 

that the Government should act cautiously in order to provide quality roads 

ensuring road safety besides protecting the lives of road users. My 
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Ramanathapuram parliamentary constituency is an important area in the 

country. Lakhs of devotees visit Rameswaram and other places on a 

pilgrimage. Non availability of basic amenities in such this area has led to 

backwardness with no industrial and economic development. In order to 

improve avenues for industrial and economic development, additional 

importance should be given to construct Highway projects through 

Ramanathapuram district. I want to ask about the status of implementation of 

Karaikkudi-Ramanathapuram Extension project?  I urge that needful be done 

for speedy execution of Karaikkudi-Ramanathapuram Extension project. 

Madurai-Rameswaram Four lane project has four lanes till Paramakkudi and 

the remaining part remains as two lane. Therefore with proper planning up to 

Rameswaram this Highway project should be made four lane soon.  From 

Krishnagiri via Dhanushkodi-Rameswaram, Madurai-Krishnagiri, up to Delhi-

Varanasi, a National Highway project should be developed. This project will be 

of national importance as it will be used by devotees and traders. This project 

should be implemented as part of development activities in my constituency. In 

consultation with the State Government all the pending National Highway 

projects in Tamil Nadu should be expedited soon. Necessary road 

infrastructure has not been set up in Ramanathapuram district as regards 

National Highways. I urge that such an infrastructure should be set up soon. 

Inadequate lighting facilities along the National Highways have become a 

reason for accidents taking place in these Highways. I therefore urge that such 

dark spots should be identified and proper lighting should be provided. Along 
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the Madurai-Rameswaram,  Tuticorin-Nagappatinam National Highway, many 

routes pass through Ramanathapuram district. Therefore the Project Director’s 

Office of this National Highway should be set up in Ramanathapuram district.  

It is at present situated in Karaikkudi of Sivagangai district. Tuticorin-

Nagappattinam NH maintenance work should be started soon. I urge that more 

funds under CRF should be allocated for Ramanathapuram district.   From 

Ariyanenthal of Ramanathapuram up to Rameswaram, this Highway remains 

as two lane and four lane at some places. Most particularly toll is collected 

along the two lane roads. Due to this, the people are affected. Government 

should consider giving up collection of  toll from these toll plazas. Construction 

of quality roads as well as new roads, and maintenance of roads are all the 

duties of the Union Government. It is unacceptable that you have to maintain 

these roads by collecting toll from the users. Therefore toll plazas should be 

closed at least in the two lane roads. Fast tag is being made mandatory for 

smooth passing through the toll plaza. Those who don’t have fast tags are 

asked to pay double the fee. Due to technical glitches in some toll plazas, 

people are also forced to pay double the amount as toll. Therefore keeping in 

view of the difficulties faced  by the people, it should be an ordinary amount 

that should be collected as toll. While undertaking maintenance work on 

bridges along National Highways, there is a  traffic congestion in such areas. I 

urge upon you that to avoid vehicular congestion at times of maintenance work 

in National Highways, alternative routes should be arranged for easing the 

vehicular traffic. Thank you.  
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®ी जनादªन िसहं सीúीवाल (महाराजगंज): म§ सड़क पåरवहन एवं राÕůीय राज मागª मंýालय 

सÌबÆधी अनदुान कì मागँ पर अपने िवचार रखता हó ँ  । िवतीय वषª-2022-23 के िलए सड़क 

पåरवहन एव ंराÕůीय राजमागª मंýालय के अनदुान कì माँग का समथªन करते हòए बताना चाहóगँा िक 

आज हमार ेदेश के अंदर कोने-कोने म¤ िजतनी तीĄ गित से सड़क पåरवहन एव ंराÕůीय राजमागª 

मंýालय Ĭारा हर Öतर के सड़कŌ का जाल िबछाया जा रहा है वह अपने आप म¤ ऐितहािसक और 

िवĵ म¤ कृितमान Öथािपत करने वाला है । 

वतªमान िवतीय वषª म¤ राÕůीय राजमागª मýंालय Ĭारा भारत माला योजना के तहत राज मागª 

पåरयोजनŌ हेतु चार हजार पांच सौ करोड़ łपये (4,500 करोड़) łपये जारी िकया जाना सड़क 

िनमाªण के ±ेý म¤ सबसे बड़ी धन रािश है  । इस पåरयोजना के पूणª होने पर हमारे देश म¤ सड़क मागª 

से यातायात करनेवाले यािýयŌ को बहòत ही तीĄ गित से अपने गंतÓय तक जान-ेआने म¤ सिुवधा तो 

िमलेगी ही साथ ही इससे बड़े पैमाने पर माल ठुलाई से लािजिÖटक के ±ेý म¤ भी øांितकारी 

पåरवतªन होगा  । उĉ पåरयोजनाओ ंके अलावे 25 हजार िकलोमीटर तक राÕůीय राजमागŎ का 

िवÖतार िकये जाने और साठ िकलोमीटर लंबी आठ रोपबे पåरयोजनŌ को, आने वाले समय म¤ पूणª 

करने का िनणªय भी पयªटन के साथ-साथ कनेि³टिवटी को बढ़ानेवाला है । 

िवतीय वषª-2022-23 म¤ सड़क पåरवहन एवं राÕůीय राज मागª मंýालय Ĭारा रोड ůांसपोटª  

±ेý से जड़ेु हòए लोगŌ के िलए उĉ रोपबे के िनमाªण के साथ-साथ “ppp" मोड के माÅयम से चार 

ÖथानŌ पर मÐटीमाडल लािजिÖटक पाकŎ के कायाªÆवयन का िनणªय,रोड ůांसपोटª  के ±ेý म¤ बहòत 

बड़ा िनणªय है  । इससे वÖतुओ ंकì माल ठुलाई अपने देश म¤ तीĄ गित से कम समय म¤ कम खचª पर 

होगी िजससे जनता को बहòत ही लाभ होगा ।  

इसी के साथ अब म§ अपने संसदीय ±ेý महाराजगंज लोकसभा, िबहार के कुछ कायŎ को 

सड़क पåरवहन एवं राÕůीय राजमागª मंýालय से कराने कì मागँ करना चाहóगँा जो इस ÿकार है:- मेर े
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ससंदीय ±ेý से गुजरने वाली राÕůीय राजमागª-531 (परुाना-NH-85) के एकमा-आमडाढ़ी रलेवे 

ढाला पर बन रहा ओभर िāज अभी तक पणूª नहé हòआ है  । काफì लÌबा समय हो गया है इस ेजÐद 

से जÐद पूणª कराया जाये । उĉ राÕůीय राजमागª म¤ ही कोपा,दाउदपरु,एकमा और रसूलपुर म¤ 

सड़क िकनार े Öथािपत होने वाले लाइट आधे-अधूर े रह गए ह§  । कहé लाइट जलता है कहé 

नहé,इसे भी पूणª łप से दŁुÖत कराते हòए सभी लाइटŌ को शीŅ जलवाया जाये । उपयुªĉ राÕůीय 

राजमागª का िनमाªण भी गणुवतापूणª तरीके से नहé हो पाया है िजस कारण अभी से ही जहा-ँतहा ँ

सड़क ±ितúÖत होने लगा है  । इस सÌबÆध म¤ मेरे Ĭारा सड़क बनते समय सÌबिÆधत स±म 

पदािधकाåरयŌ को भी बार-बार अवगत कराया गया था | इसिलए NH-531 के गणुवतापूणª कायŎ 

कì भी जाचँ कराई जाये । मेरे संसदीय ±ेý के ही सारण िजला के ताजपुर से डूमाईगढ़ एवं एकमा 

होते हòए मशरक तक से जाने वाली सड़क को राÕůीय राजमागª (NH) म¤ पåरवितªत िकया जाये । 

हमार ेससंदीय ±ेý के िसवान,से महाराजगजं,जनताबाजार,पैगÌबरपरु,खाकìमिढया होते हòए नगरा 

तक जाने वाली सड़क को भी राÕůीय राजमागª म¤ पåरवितªत िकया जाये । मेर ेसंसदीय ±ेý के ही 

िसवान िजला अतंªगत कणªपरुा बाजार एव ंअफराद बाजार से होकर बनने वाली ®ी रामजानकì 

राÕůीय राजमागª सं́ या- 227A का मागª पåरवितªत करते उस ेपरुाने सव¥ के अनसुार SH-73 के 

500 मीटर दि±ण िनजªन ±ेý से िनकालकर बनाया जाये िजसस ेिक हमार े±ेý का बहòत ही परुाना 

कणªपरुा बाजार एव ंअफराद बाजार का अिÖतÂव कायम रह सके । मेर ेसंसदीय ±ेý के सारण िजला 

अतंगªत तरयैा बाजार से पानापरु, अबंेडकर चौक,लखनपरु होकर स°र घाट तक जाने वाले सड़क 

को भी राÕůीय  राजमागª  बनाया  जाये  तािक  िबहार राºय के उ°री भाग म¤ Öथािपत महÂवपूणª 

Óयावसाियक शहरी ÖथानŌ पर मेर ेससंदीय ±ेý कì जनता को अवागमन करने  म¤ सुिवधा िमल 

सके । 
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SHRI C.N. ANNADURAI (TIRUVANNAMALAI): I am indeed thankful for 

giving me an opportunity to participate on discussion on the Demands for 

Grants (2022-23) of the Ministry of Road Transport and Highways. The Ministry 

has been allocated Rs. One Lakh Ninety-Nine Thousand One Hundred Eight 

Crore). My demand is that the Government should provide more fund 

allocation to Tamil Nadu.  

 I, however, express deep concern over NHAI’s total debt which stands at 

Rs. 3.3 Lakh Crore that needs resolution/clearance. NHAI needs to remove 

procedural inefficiencies and must adhere to the Ministries guidelines on 

maintenance of project-wise balance sheet and cash flow. The amount 

allocated towards road safety is less than 0.2% of the Ministries total budget. 

Therefore, the Ministry may seek higher fund allocation towards road safety, 

and driver training programmes. Maintenance of roads is also required to 

enhance the life span of roads.  

 The National Highways network will be expanded by 25,000 kms in 

2022-23. I expect that Tamil Nadu would be a beneficiary of this expansion by 

undertaking more projects in the State. The Ministry of Road Transport and 

Highways needs to ensure completion of the undertaken projects without time 

and cost overruns. In this regard, I would like to highlight that the National 

Highway No. 77 under National Highway Development Programme Phase-3 is 

running behind the schedule. The laying of double lines between Tindivanam 

                                    
 Speech was laid on the Table. 
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and Krishnagiri Section is required to be given top priority so as to facilitate 

better access to the temple city of Tiruvannamalai. 

 It will be more beneficial if the Electric Vehicles charging stations are set 

up at close intervals i.e., 20-30 kms. On the National Highways to enable 

speedy and continued movement of E-Vehicles. 

 Thank you very much. 
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®ी राजू िबĶ (दािजªिलंग): सर, आपका बहòत-बहòत धÆयवाद जो आपने मुझे इस महÂवपूणª िवषय 

पर बोलने का समय िदया । यह हमार ेजैसे ±ेý िवशषेकर दािजªिलगं, कािलंगपŌग और िसिलगड़ुी के 

िलए और भी मह°ा का िवषय बन जाता है । हमारे ±ेý को िपछले 65 सालŌ से ठगा गया है । हमार े

कांúेस के साथी, यूपीए के साथी भी हमार ेबीच म¤ ह§ । पता नहé कारण ³या रहे हŌग,े लेिकन यूपीए 

के समय पॉिलसी कुछ ऐसी थी िक जो भी बॉडªर रीजन है, उसका डेवलपम¤ट नहé करना, वही 

अपने आप म¤ एक राÕůीय पॉिलसी उÆहŌने बना रखी थी । पता नहé उनके सलाहकार कौन थे । 

सर, म§ आपसे यह भी िनवेदन करता हूॅं िक दािजªिलंग ±ेý, जो चार इंटरनेशनल बॉडªर से लगा हòआ 

±ेý है, चाइना, भूटान, बंµलादेश और नेपाल स ेलगता हòआ यह एåरया है, थोड़ा अिधक समय आप 

हमको जłर द¤ । 

 सबसे पहले तो म§ आदरणीय ÿधान मýंी मोदी जी और िनितन गडकरी जी का बहòत आभार 

Óयĉ करता हंूॅ िक आप लोगŌ के मागªदशªन म¤ और लीडरिशप म¤ िपछले 7 सालŌ से नॉथª-ईÖट जैसे 

±ेý या बॉडªर के िजतने भी रीजÆस ह§, िहमालय रीजन म¤ बहòत तेजी से िवकास हो रहा है और वे 

सब आंकड़े भी हमार ेसम± उपिÖथत ह§, जो उसको सÂय करते ह§ । हमारे मंýी िनितन गडकरी जी 

हमेशा एक बात बोलते ह§, उससे हम सबको बहòत ÿेरणा िमलती है । लोग कहते ह§ िक हमारा देश 

िवकिसत होगा, तभी हमारी सड़क¤  अ¸छी बन¤गी । लेिकन व ेहमेशा एक बात कहते ह§ िक अगर हम 

अ¸छी सड़क बना सकते ह§ तो देश अपने आप जłर िवकास करेगा । सर, जैसा कुछ सांसदŌ ने 

कहा िक अमेåरका के बाद िवĵ का दूसरा सबसे बड़ा सड़क नेटवकª  भारत का है । 65 पस¦ट के 

आस-पास गड्ुस का ůांÖपोट¥शन हम सड़क के माÅयम से करते ह§ और आज भी 90 पस¦ट स े

ºयादा पैस¤जसª का ůैिफक सड़क के माÅयम से ही होता है । वषª 2013-14 तक जहां, रोज 12 

िकलोमीटर सड़क बनती थी, वहé आज 37 िकलोमीटर ÿित िदन तक हम पहòंच गए ह§ । िपछले 7 

सालŌ म¤ 300 पस¦ट से ºयादा कì विृĦ इसम¤ हòई है । अगर इसी तेज़ी स ेहम आगे बढ़े तो एक िदन 

हम अमेåरका को भी पीछे छोड़ द¤गे । 
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 सर,  65 सालŌ तक जब यूपीए या कांúेस का शासन रहा तो देश म¤ करीब 90 हजार 

िकलोमीटर का नेशनल हाइवे था । वह आज 7 सालŌ म¤ बढ़ कर डेढ़ लाख िकलोमीटर का हो गया 

है । यह अपने आप म¤ दशाªता है िक िकस तेज़ी से यह सरकार काम कर रही है और सरकार के 

साथ-साथ इस मंýालय स ेजड़ेु हòए सभी अिधकाåरयŌ का भी म§ बहòत आभार करना चाहóंगा । सर, 

इतना ही नहé úीन एनवायरम¤ट और úीन टै³नोलॉजी को भी बढ़ावा दे रहे ह§, िजससे काबªन 

फुटिÿटं कम हो । úीन ए³सÿेस हाइवे बन रहे ह§ । गितशिĉ के बार े म¤ बताया गया । सीमलेस 

ůांसपोटª  को बढ़ावा िदया जा रहा है । साथ ही मुझे लगता है िक यह बड़ा øांितकारी उपयोग होगा । 

 सर, म§ कुछ बात¤ दािजªिलंग और बंगाल के िवषय म¤ भी करना चाहóंगा । सर, जैसा म§न े

आपको बताया िक बॉडªर के रीजÆस आज बहòत तेजी से िवकिसत हो रहे ह§ । नॉथª-ईÖट म¤ भी बहòत 

तेज़ी स ेिवकास हो रहा है, िजसके कारण नॉथª-ईÖट म¤ पीस भी हो रहा है और डेवÐपम¤ट भी हो 

रहा है और आने वाले समय म¤ पूरे देश के िलए एक úोथ इंजन का काम नॉथª बंगाल या नॉथª-ईÖट 

का ±ेý अवÔय करने वाला है ।  

 सर, कुछ योजनाए,ं जो मेरे ±ेý म¤ चल रही ह§, उनके बारे म¤ म§ आपके माÅयम से माननीय 

मंýी जी से िनवेदन करना चाहóंगा िक इन सब कामŌ म¤ बहòत तेजी लाने कì आवÔयकता है । इस 

िवषय को रखने स ेपहल ेआपके माÅयम से म§ एक िवषय और रखना चाहóंगा िक आज पिĲम बंगाल 

म¤ करीब डेढ़ लाख करोड़ के आसपास कì योजनाओ ंके ऊपर काम चल रहा है । हमने यह देखा ह ै

और यह महसूस भी िकया है िक अगर पिĲम बंगाल म¤ कोई कॉÆůै³टर दस ÿितशत से ºयादा 

कमीशन नहé दतेा है तो कोई भी काम नहé होता है । मझुे लगता है िक इस डेढ़ लाख करोड़ Łपये 

म¤ अगर मýंालय ठीक तरह से इसकì देखरेख कर ेतो हम िहÆदÖुतान के 15,000 करोड़ Łपये स े

ºयादा पैसे बचा सकते ह§ ।  

 सर, हमार े±ेý  म¤ एन.एच.  717A, कािलमपŌग से होते हòए गंगटोक, िसि³कम तक जाती 

है । यहां करीब 2400 करोड़ Łपये कì योजनाओ ंपर काम चल रहा है । यह काम ठीक ठाक तरीके 

से चल रहा है, लेिकन मेरा ऐसा मानना है िक इसम¤ और तेजी लायी जा सकती है ।  
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 दूसरा, एिशयन हाईवे, घोषपकुुर से लेकर बागडोगरा तक चार लेन कì सड़क बन रही है, 

िजसे वषª 2022 तक पूरा होना है । इसम¤ बहòत थोड़ा समय है । इसके काम को थोड़ा और तेज 

करना पड़ेगा । इसी तरह, एन.एच.-34, रायगंज से दालखोला के बीच चार लने कì करीब 1000 

करोड़ Łपये कì योजना है । 

 सर, िसलीगड़ुी शहर िहमालय कì गोद म¤ बसा हòआ है । मुझे लगता है िक यह भारत का 

सबसे सÆुदर शहर ह,ै लेिकन आज वह पूरा शहर ůैिफक कì समÖया और छोटी-छोटी सड़कŌ कì 

वजह से परशेान है । पिĲम बंगाल से हम इसकì अपे±ा भी नहé रख सकते ³यŌिक ऑलरडेी लàमी 

हमस ेŁठी हòई है और ममता दीदी के कारण आज पिĲम बंगाल छ: लाख करोड़ Łपये के कजª के 

ऊपर बैठा हòआ है । 

 सर, आपने एक योजना कì Öवीकृित दी है । पहले तो म§ इसके िलए मंýालय को बधाई देता 

हóं । बालासन िāज स ेलेकर सवेोक आमê कैÆटोनम¤ट एåरया तक 12.5 िकलोमीटर तक 4-लेन 

और कहé-कहé 6-लेन एिलवेटेड रोड बनना है । इसके िलए करीब 990 करोड़ Łपये कì Öवीकृित 

इसी बजट म¤ हòई है । म§ चाहता हóं िक यह काम जÐद से जÐद हो । इसके कारण िसलीगड़ुी कì 

ůैिफक कì जो समÖया है, वह 80 ÿितशत अ¸छी हो जाएगी । 

 सर, आज दाजêिलंग जाने के िलए िसलीगड़ुी से जो रोड्स जाती ह§, सारी रोड्स कुिसªयांग 

म¤ जाकर िमल जाती ह§ । उसके बाद एक ही रोड होती है और अंúेजŌ के समय से यही रोड है । 

हमने यह मांग कì थी िक दाजêिलंग तक पहòंचने के िलए िसलीगड़ुी से एक अÐटरनेिटव हाईवे बने । 

उसका काम अभी डी.पी.आर. के Öटेज पर है । म§ चाहóंगा िक उसका काम भी जÐद से जÐद हो ।  

 सर, इसी तरह स,े एन.एच.-10, जो कािलमपŌग और िसि³कम को जोड़ता है, इसी रोड का 

उपयोग करते हòए आप चीन बॉडªर तक भी जाते ह§, लेिकन उसकì आज बहòत खÖता हालत है 

³यŌिक उसके एक तरफ तीÖता नदी बहती है और नदी के कारण सड़क िवलĮु होती जा रही है । 

मंýालय ने करीब 1175 करोड़ Łपये के खचª से 52 िकलोमीटर कì एक सड़क बनाने कì योजना 

भी रखी है । म§ चाहóंगा िक इस काम म¤ भी बहòत तेजी लाने कì आवÔयकता है । 
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 सर, इसी एन.एच.-10 म¤ आगे चलकर एक कोरोनेशन िāज आता है । हमार ेबीच माननीय 

मंýी जी बैठे ह§ । इÆह¤ उसके बार ेम¤ अ¸छे से जानकारी है । यह कोरोनेशन िāज अúंेजŌ Ĭारा बनाया 

गया था और इसके करीब 100 साल हो गए ह§ । कभी भी यह िकसी बड़ी घटना को अजंाम द े

सकता है । यह बहòत ही खÖता हालत म¤ है । मंýालय ने इसकì भी Öवीकृित दी है । म§ चाहóंगा िक 

करीब 1100 करोड़ Łपये के बजट से जो बनने वाला पुल है, यह 6.5 िकलोमीटर का पलु भी जÐद 

से जÐद बने । 

 सर, इस बार िनितन गडकरी जी ने एक और घोषणा कì है िक गोरखपरु से लेकर िसलीगुड़ी 

तक, करीब 30,000 करोड़ Łपये के खचª से एक úीन फìÐड योजना आएगी । म§ चाहóंगा िक इस पर 

भी िजतना जÐदी काम हो सके, वह िकया जाए, तािक भारत के दूसर े ±ेýŌ से हमारी अ¸छी 

कनेि³टिवटी हो जाए ।  

हम¤ यह भी Åयान रखना पड़ेगा िक यह ‘िचकेन नेक’ एåरया है, लेिकन डेवलपम¤ट नहé होने 

के कारण वह ‘िचकेन नेक’ आज ‘बॉटलनेक’ बन गया है । उस बॉटलनेक के कारण, जब तक आप 

िसलीगुड़ी या दािजªिलंग का िवकास नहé कर सकते, तब तक नॉथª ईÖट म¤ िवकास करने कì 

कÐपना अधूरी रहेगी, ऐसा मझेु लगता है । 

 महोदय, इसके साथ ही रले ओवरिāज और अÁडरिāज के करीब 8,000 करोड़ Łपये के 

काम ह§ । म§ यह भी चाहóंगा िक वे काम भी जÐद से जÐद पूरे हŌ । 

 सर, आपके माÅयम से म§ दो बात¤ माननीय मंýी जी के सम± रखना चाहóंगा । जैसा म§ने 

कहा, िसलीगुड़ी शहर कì आबादी बहòत तेजी से बढ़ रही है । म§ने मýंी जी से िनवेदन िकया था िक 

िसलीगुड़ी के चारŌ तरफ एक åरगं रोड बने, जैसा िक िदÐली म¤ बना हòआ है । इसकì िफिजिÊलटी 

वकª -आउट हो रही है । म§ चाहता हóं िक हमारे ±ेý के िलए यह काम जÐद से जÐद हो । 

सर, अतं म¤ म§ एक और िवषय ‘पवªतमाला योजना’ के बार ेम¤ रखना चाहóगँा । चूंिक म§ पहाड़ी 

±ेý से आता हó ँ। हम सब जानते ह§ िक कंवेÆशनल ůांसपोटª  के माÅयम से पहाड़ के बहòत सारे ±ेýŌ 

तक नहé पहòचँा जा सकता है । मेरी इ¸छा है िक इस योजना के अतंगªत दािजªिलंग के तीन ÖथानŌ 



21.03.2022  1584 
 
पर िसंगमारी से लेकर िसगंला, बतासे से लेकर रॉक गाड¥न और तुंगसुंग से लेकर पनदम तक रोपव े

बने । इसके कारण हमार ेलोकल लोगŌ को काफì फायदा होगा ।… (Óयवधान) 

HON. CHAIRPERSON: Please conclude.   

®ी राजू िबĶ: सर, जैसा िक म§ने पहले ही कहा था िक मेरा ±ेý बड़ा ही स¤सेिटव एåरया है । बस, 

Èलीज़ दो िमनट का समय दीिजए । 

HON. CHAIRPERSON: Please conclude in one minute.  

®ी राजू िबĶ: सर, मेरी यह इ¸छा है िक अगर ये तीन रोपवे बनते ह§, जो तीन से चार िकलोमीटर 

िडÖट¤स वाल े हŌग,े इसके कारण टूåरजम भी बढ़ेगा और हमार े जो लोकल लोग ह§, उनको भी 

उसका बहòत फायदा होगा ।  

 सर, आपने मुझे इतना सारा िवषय रखने के िलए समय िदया, म§ आपका बहòत आभारी हó ँ। 

अतं म¤, म§ मंýी जी स ेयही िनवेदन करता हó ँिक खासकर पिĲम बंगाल को लेकर, केÆþ सरकार से 

हमारी बहòत अपे±ा है । जैसा िक हमार ेमाननीय सदÖय यहा ँबैठे हòए ह§, आज तीन साल होने को ह§, 

वहा ँ ‘िदशा’ कमेटी कì कोई मीिटंग नहé हòई । पिĲम बंगाल म¤ केÆþ सरकार के पैसे से कोई भी 

योजना होती है, लेिकन उसकì जानकारी सांसदŌ को नहé होती है । म§ यह भी कहना चाहóगँा िक 

आपके माÅयम से वहा ँपर ये सार ेकाम हŌ । Öपीकसª सर ने यह एनाउंसम¤ट कì थी । उनकì यह 

योजना थी िक हमारे यहा ँहर महीने ‘िदशा’ कमेटी कì मीिटंग हो । 

 सर, आपने मुझे इस िवषय पर बोलने का समय िदया, आपका बहòत-बहòत धÆयवाद । 
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SHRI POCHA BRAHMANANDA REDDY (NANDYAL): Sir, at the outset, I 

would like to thank the Union Minister, Shri Nitin Gadkari Garu for recognising 

Andhra Pradesh as a progressive State, committed to the development of 

public works for the betterment of its people.  

 During the hon. Minister’s recent visit to our State, 51 projects were 

inaugurated including the Western flyover II at Benz Circle. The much-awaited 

Eastern bypass which will reduce the vehicular burden and decrease road 

accidents between Guntur and Krishna districts was also sanctioned.  

 About six greenfield express highways have also been sanctioned for 

our State to be completed over the next five years and Central support has 

also been pledged for the development and growth of our roads and 

infrastructure with a promised outlay of rupees three lakh crore between 2022 

and 2024. While acknowledging and appreciating these steps, I would like to 

bring to your notice some points.  

  According to the WHO report of 2018, 11 per cent of the accident-

related deaths in the whole world occur in India. Despite this, funds sanctioned 

for road safety in 2022-23 are less than 0.2 per cent of the Ministry’s total 

Budget. Countries like USA spend up to six per cent of their highway budgets 

on road safety.  

 The State’s representatives have been requesting since 2021 that 

Narsipatnam-Sabbavaram Junction Road and Narsipatnam-Tuni Road should 

be declared as National Highways. These two roads are already connected to 

National Highways such as Kolkata-Chennai and Raipur-Visakhapatnam and 
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the State Highways such as Vaddadi-Paderu Road and Anakapallle-

Chodavaram Road. The development of these roads into national highways 

would ease traffic and further the development of the State by connecting 

National and State Highways.  

 The Government of Andhra Pradesh has urged the Central Government 

to establish a Multi-Model Logistics Park at Kopparthi in Kurnool district of 

Andhra Pradesh. The Ministry has not mentioned about this in the Demand for 

Grant.   

The issuance of CFS license for the Multi-Model Logistics Hub at 

Vishakhapatnam remains unfulfilled till date despite the fact that the proposal 

for a Park had been sanctioned in 2014. The non-issuance of the license is 

hampering the full realisation of the Park’s economic potential.  

 I request that the Ministry of Road Transport and Highways may 

coordinate with the Ministry of Ports, Shipping and Waterways to expedite the 

same. 

 Our dreams of realisation of creation of public works and jobs along with 

it will only work if we do not falter at the stage of implementation. With regard 

to this, I would like to request that the vacancies in NHAI must be filled at the 

earliest to ensure maximum efficiency. 

 Sir, the Government has initiated some ambitious plans. But I have no 

doubt that they would be realized. So, I hope to see a positive change and 

greater efficiency with respect to our road infrastructure dreams not just for the 

people of Andhra Pradesh, but for the whole country. 
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डॉ. आलोक कुमार सुमन (गोपालगजं): सभापित महोदय, म§ आपका आभार Óयĉ करता हó ंिक 

आपने िडमांड्स फॉर úांट्स अंडर कंůोल ऑफ िमिनÖůी ऑफ रोड ůांसपोटª  एडं हाईवेज़ पर 

अपनी बात रखने का मौका िदया । 

 महोदय, सड़क पåरवहन और राजमागª मंýालय कì मांग सं́ या 86 के अनसुार वषª 2021-

22 म¤ संशोिधत आबंटन 1,31,149.07 करोड़ Łपये था, िजसे बढ़ाकर बजट 2022-23 म¤ 

1,99,107.71 करोड़ िकया गया है, जो लगभग 52 पस¦ट ºयादा है । इसके िलए म§ माननीय मंýी 

जी को धÆयवाद देता हó ंएव ंआभार Óयĉ करता हóं ।  

 महोदय, सड़क पåरवहन और राजमागª मंýालय ने िव° वषª 2022-23 म¤ राÕůीय राजमागŎ 

पर 2,42,020 करोड़ Łपये खचª करने का लàय रखा है, िजसम¤ बजटीय पåरÓयय के माÅयम से 

1,87,020 करोड़ Łपये, आईईबीआर से 1 लाख Łपये, आईएनवीआईटी के माÅयम से 10 हजार 

करोड़ Łपये, एसपीवी के माÅयम से 15 हजार करोड़ Łपये और िनजी िनवेश के माÅयम से 30 

हजार करोड़ Łपये शािमल ह§ । वषª 2022-23 के िलए मýंालय 12 हजार िकलोमीटर का कायª 

अवाडª कर चुका है और 12 हजार िकलोमीटर एनएच बनाने का लàय है । इससे हमार े देश कì 

ÿगित एव ंिवकास को बल िमलेगा । 

 महोदय, भारतमाला पåरयोजना के पहले चरण म¤ कुल 20,632 िकलोमीटर लंबाई के 

िनमाªण का कायª सŏप िदया गया है और िदसÌबर 2022 तक 7,375 िकलोमीटर सड़क का िनमाªण 

कायª पूरा हो जाएगा । भारतमाला पåरयोजना के पहले चरण का िनमाªण वषª 2027 तक पूरा कर 

लेना है ।  

 महोदय, िबहार म¤ हमारे माननीय दूरदशê मु́ यमýंी ®ी नीतीश कुमार जी ने, िबहार म¤ पहल े

सड़क के नाम पर केवल गड्ढे थे, उसको डबल इंजन कì सरकार म¤ उÆहŌने गली-गली, गांव-गांव 

तक सड़क¤  पहòंचा दé । म§ आपके माÅयम माननीय मंýी जी का Åयान अपने ससंदीय ±ेý गोपालगजं 

के सारण बांध कì ओर आकृĶ करना चाहता हó,ं जो सोनपरु से शुł होकर यूपी के बाडªर िससवा ँ

तक जाता है और दोनŌ राºयŌ के िविभÆन िजलŌ के कृिष िबजनेस स¤टसª को जोड़ता है । इसका 
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लगभग आधे से ºयादा िहÖसा जो सारण-छपरा संसदीय ±ेý म¤ पड़ता है, माननीय मंýी जी के Ĭारा 

Öवीकृित के साथ आबटंन भी दे िदया गया है । म§ माननीय मýंी जी से ÿाथªना करता हóं िक बाकì 

बचे सारण बांध जो डुमåरया घाट से िससवां यूपी बाडªर तक है, उसको राÕůीय राजमागª म¤ शािमल 

कर हाईवे का काम शłु कराया जाए । इससे कई िजलŌ के लोगŌ को राजधानी पटना से जड़ुने का 

सीधा मागª िमल जाएगा, साथ ही कृिष एवं अÆय Óयापार और रोजगार का भी सजृन होगा । 

 महोदय, एनएच 27, ईÖट-वÖेट कोरीडोर का पाटª  है । गोपालगंज शहर म¤ एिलवेटेड रोड 

दस वषŎ से ºयादा समय से लंिबत थी । अब आपके आशीवाªद से उसके बनने कì ÿिøया शुł है, 

लेिकन वह धीमी गित से बन रही है । इसका िनमाªण समय से पूरा करने के िलए आप अपने Öतर स े

आदेश िनगªत करने कì कृपा कर¤ । साथ-साथ एनएच 27 के गंडक नदी पर वषŎ स ेलंिबत पलु का 

िनमाªण कायª भी जÐद शłु करने का आदेश िनगªत कर¤गे ।  

 महोदय, एनएच 27 जो गोÐडन ³वाűêलैटरल का ईÖट-वÖेट कोरीडोर है, म¤ गोपालगंज 

िजले के ±ेý म¤ अधूर े िडवाइडर, अधूर े Èलांटेशन, अधूरी बैåरकेिटंग एव ंजगह-जगह गड्ढे ह§, जो 

दघुªटना का कारण बनते ह§ ।  

ÿोजे³ट डॉयर³ेटर का पद एक वषª से खाली है, िजस पर मंýी जी के िवशेष आिशªवाद कì 

जłरत है  ³यŌिक िबहार पर आपकì िवशेष कृपा रहती है । अतं म¤, म§ िडमांड्स फॉर úाट्ंस पर 

अपनी बात रखते हòए मंýी जी स ेपनु: िनवेदन करता हóं िक एनएच 19 जो ब³करघाट वाया मेकर 

पिड़या, राजापĘी, बैकंुठपरु, डुमåरया घाट तक राÕůीय राजमागª का काम शłु है, जो डुमåरयाघाट 

तक िवÖताåरत कर िससवा ँयूपी बाडªर तक हो जाता है तो एनएच 19, एनएच 27, एनएच 28 बी स े

जड़ु जाएगी । इसस े न केवल िबहार कì लगभग दो करोड़ आबादी एवं यूपी के सीमांत कृिष 

आधाåरत गांव एवं िजले भी जड़ु जाएगंे । राजधानी पटना कì दूरी भी तीन से पांच घटें कम हो 

जाएगी और 350 गांवŌ के िवकास के साथ-साथ आिथªक एव ंसामािजक िपछड़ापन भी दूर होगा । 

इसस ेरोजगार का भी सजृन होगा ।  
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अत: म¤, म§ इÆहé बातŌ के साथ अपनी बात समाĮ करते हòए िडमांड्स फॉर úांट्स का 

समथªन करता हóं । धÆयवाद ।  

डॉ. ढालिसहं िबसेन (बालाघाट): आदरणीय सभापित महोदय, सड़क पåरवहन और राजमागª 

मंýालय कì अनदुानŌ कì मांगŌ का समथªन करता हóं । म§ देश के यशÖवी ÿधानमंýी जी, सड़क 

पåरवहन मंýी माननीय गडकरी जी और ®ी वी.के.िसंह जी का Ńदय से आभार Óयĉ करता हó ं

िजनकì ŀढ़ इ¸छाशिĉ के कारण आज राजमागª िवभाग 4 लेन, 6 लेन और 8 लेन कì सड़क¤  बना 

रहा है । एक से एक पलुŌ का िनमाªण हो रहा है । अतंराªºययी राªºयीय मागŎ और सीमाओ ंपर पलुŌ 

का लगातार िनमाªण करके नए-नए िवकास के आयाम गढ़ते चले जा रहे ह§ ।  

 सभापित महोदय, म§ इस अवसर पर देश के पूवª ÿधानमंýी Öवगêय ®ी अटल िबहारी 

वाजपेयी जी को याद करना चाहóंगा और ®Ħा-समुन अिपªत करते हòए कहना चाहता हóं िक वह देश 

के ऐसे पहले ÿधानमýंी थे, िजÆहŌने गांव के लोगŌ के िलए प³कì सड़कŌ का सपना देखा था ।   

उनके सपनŌ को पूरा करने म¤ गडकरी जी ने बड़ा योगदान िदया है ।  

म§ इनका पनु: आभार Óयĉ करते हòए एक बात बताना चाहता हóं िक मेरे ±ेý से कÔमीर से 

कÆयाकुमारी तक एनएच-7 जाता है । इस एनएच-7 को उस समय के तÂकालीन ÿधानमंýी ®ी 

अटल जी के समय Öवीकृत िकया गया था । िकस तरह से िपछली सरकार¤ िवकास के काम म¤ रोड़ा 

बनती ह§, इसका एक ÿÂय± उदाहरण मेरा लोक सभा ±ेý िसवनी शहर है । जब सड़क Öवीकृत हòई 

थी, तब Öविणªम चतुभुªज योजना के अतंगªत Ö वीकृत हòई थी, िकÆत ु इसे लगातार दस वषŎ तक 

अटकाया गया, इसे बनने नहé िदया गया । एनजीओ के माÅयम से कोटª  म¤ केस कराए गए, इसे 

लटकाने का काम िकया गया । 

जब वषª 2014 म¤ मोदी जी कì सरकार आई और गडकरी जी िमिनÖटर बन¤, तब जाकर 

इस योजना को Öवीकृित िमली । यह मोहगांव से नागपरु तक को सड़क से जोड़ती है । यह एिशया 

का पहला ऐसा सड़क मागª बना है जो साउंड ÿूफ है ³यŌिक यहां प¤च नेशनल पाकª  है, वहा ंजंगली 

जानवर ह§, वÆय पश ुह§ । उनकì सिुवधा का भी Åयान रखा गया है ।  
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केवल आठ िकलोमीटर सड़क मागª 900 करोड़ Łपये म¤ बना कर िदया, िजसकì िजतनी 

तारीफ कì जाए, यह एिशया का पहला ऐसा मागª है, प¤च नेशनल पाकª  को देखने दिुनया भर से लोग 

आते ह§ । जबलपरु से नागपरु के बीच ऐसी िÖथित थी िक हमको चार-छह घंटे लगते थे, न हम 

नागपरु कì तरफ से पहòंच पाते थे, न जबलपरु कì तरफ से पहòंच पाते थे । लेिकन आज कì िÖथित 

म¤ नागपरु से डेढ़ घंटे म¤ प¤च पहòंच सकते ह§ और ढ़ाई घंटे म¤ जबलपरु स ेप¤च आ सकते ह§ ।  

 म§ ऐसे अĩतु काम के िलए माननीय गडकरी जी को Ńदय से धÆयवाद दनेा चाहóंगा । इस 

तरह से सड़क¤  बनने के कारण चाहे िश±ा या िचिकÂसा कì बात हो, सारी सिुवधाए ंÿाĮ हòई ह§ । 

िजसके कारण देश बहòत तेजी स ेिवकास कì तरफ बढ़ा है । इस समय हमारा भारत दिुनया के दूसर े

नÌबर का देश है जहां सवाªिधक लबंाई कì सड़क¤  ह§, जो लगभग 64.45 लाख िकलोमीटर सड़क¤  ह§ 

जो अमेåरका के बाद सबसे लंबी सड़कŌ का देश है ।  

म§ इस अवसर पर यह भी बताना चाहóंगा िक िजस तरह से शरीर म¤ धमिनयŌ का महÂव होता 

है, ऐसे ही देश के िवकास के िलए अ¸छी सड़कŌ का होने का महÂव है । इस काम को करने के िलए 

आदरणीय गडकरी जी ने िजस तरह कì ÓयवÖथा बनाई । वषª 2014-15 म¤ जहां सड़क केवल 91 

हजार 287 िकलोमीटर सड़क¤  थé । वषª 2021-22 म¤ 1 लाख 41 हजार 190 िकलोमीटर लंबी 

सड़क बनाई जा चकुì है । इसी तरह वषª 2014-15  म¤ जो बजट था, आज कì तारीख म¤ तीन गुना 

से ºयादा लगभग 1 लाख 99 हजार करोड़ Łपये का बजट दकेर इन सार ेकामŌ को करने का मागª 

ÿशÖत िकया है ।  

इसी तरह से सात साल म¤, माननीय मोदी जी के कायªकाल म¤, माननीय गडकरी जी के 

कायªकाल म¤ डेढ़ गनुा रािश दी और सड़कŌ को बनाने का काम िकया । इसीिलए कहा जाता है - 

मोदी है तो मुमिकन है । गडकरी जी का जो िवज़न है, वह देश को ऊंचाइयŌ कì ओर लेकर जा रहा 

है । 

       महोदय, म§ इस अवसर पर आदरणीय गडकरी जी को Ńदय से धÆयवाद देना चाहता हóं िक 

उÆहŌने सीआरआईएफ के अतंगªत सड़कŌ को Öवीकृत िकया । हमारे यहां बंडोल से कोका सड़क 
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40 िकलोमीटर है, इसका िनमाªण होगा । यह िसवनी से िछंदवाड़ा इंटर  कनैि³टिवटी  का मागª 

बनेगा । 

 महोदय, म§ Ńदय से धÆयवाद दनेा चाहता हó,ं पूवª राजमागª मंýी, जो पड़ोसी िछंदवाड़ा के थ,े 

उÆहŌने अपने यहां िजतनी सड़क¤  बनाई ं, िजतने एनएच बनाए, टोल अपने ±ेý म¤ नहé लगने िदया 

बिÐक अÆय िजलŌ कì तरफ Öथानांतåरत िकया । इसके कारण िसवनी म¤ बहòत ºयादा टोल हो गए 

थे । माननीय मंýी जी ने एनएच का टोल हटाने का काम िकया गया है, यह जनता कì मांग थी । 

 महोदय, िछंदवाड़ा से िसवनी के बीच, िसवनी से करीब 15 िकलोमीटर दूर टोल लगा िदया 

गया है, जबिक हमारे यहां से दूरी 25 िकलोमीटर पड़ती है । शहर से िनकलने वाले ÓयिĉयŌ को 

िसवनी म¤ जाना हो तो टै³स देना पड़ता है और िछंदवाड़ा के लोगŌ को देना नहé पड़ता है । यहां कì 

जनता कì मांग है िक कम से कम इसे बॉडªर पर लगाया जाए । इससे यहा ंकì जनता को सिुवधा 

होनी चािहए । 

 महोदय, माननीय गडकरी जी ने नए आयाम गढ़े ह§, इसी संदभª म¤ म§ अपने लोक सभा ±ेý 

कì िडमांड करना चाहता हóं । मेर ेलोक सभा ±ेý म¤ काÆहा नेशनल पाकª  है । यहां लोग हवाई मागª से 

आते ह§ । बालाघाट िजले म¤ अभी एक भी एनएच नहé है, एक भी बाईपास नहé है । वहां सड़क¤  नहé 

होने के कारण बहòत िद³कत होती है । मेरी मानीनय मंýी जी से मांग है िक बालाघाट स ेभडंारा को 

जोड़ िदया जाए । यहां से लोगŌ को इलाज के िलए नागपरु जाना पड़ता है । िसवनी से तमुसर मागª 

जोड़ िदया जाए तो जबलपुर से भंडारा का सीधा मागª हो जाएगा जो अभी नागपरु होकर जाता है । 

इसी तरह लोग काÆहा जाने के िलए नागपरु से बालाघाट आते ह§ । ऐसे ही एक मागª बालाघाट स े

काÆहा के िलए, घड़ी से आमानाला तक महाराÕů कì सीमा से बना िदया जाए तो काÆहा म¤ लोगŌ 

को आने म¤ सिुवधा होगी ।  

 महोदय, गुंिदया से बालाघाट तक फोर लेन के काम कì Öवीकृित दे दी गई है । िसवनी से 

रायपरु के िलए सीधा मागª है इसिलए बालाघाट स े लेकर िसवनी तक फोर लेन मागª का िनमाªण 
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िकया जाए । िसवनी मंडला मागª भी है । यिद काÆहा जाना हो तो िसवनी होकर जाते ह§, इसिलए 

िसवनी-मंडला एनएच बनाया जाए । 

 मेर ेयहां िसवनी म¤ रले के काम से पहले एनएच बना िदया गया, लेिकन उस समय पलु नहé 

बनाया गया । िसवनी स ेिछंदवाड़ा मागª तक, िसवनी से नागपरु मागª तक, खेरीटेक से नगंझर तक 

एनएच-7 बनाने का काम नहé िकया गया । यह वन टाइम बनाकर दनेा था, लेिकन इसे ठीक से 

बनाकर नहé िदया गया, बिÐक आधा-अधूरा बनाकर ůांसफर कर िदया । माननीय मýंी जी ने इस 

पर सहमित भी ÿदान कì है । मेरा िवभाग से आúह है िक िसवनी शहर से गुजरने वाले 11 

िकलोमीटर मागª को फोर लेन बनाया जाए । िसवनी शहर, नागपरु और जबलपरु के बीच का मागª है, 

इसके बनने से जनता को सिुवधा हो जाएगी । 

 महोदय, मेरा ÿांत महाराÕů से लगा हòआ है । बालाघाट से नागपरु जाने के िलए बोनकĘा 

पर एक पलु पड़ता है । यह महाराÕů म¤ आता है, इसके िलए कहé से रािश नहé िमल रही है । 

महाराÕů सरकार इसके िलए धन आबंिटत नहé कर रही है । म§ने माननीय मंýी जी के सामने मांग 

रखी थी, उÆहŌने अपनी सहमित भी दी है । बोनकĘा पर अतंराªºजीय पुल बन जाएगा तो जनता को 

बहòत सिुवधा होगी । यहां से अभी केवल टू और फोर Óहीलर ही िनकल रहे ह§, बड़े वाहन नहé जा 

पा रहे ह§ । अगर िकसी को इलाज कराने या Óयापार के िलए जाना होता है तो िद³कत होती है । 

 म§ पुन: अनदुानŌ कì मांगŌ का समथªन करते हòए अपनी बात समाĮ करता हó ं। जय िहंद, जय 

भारत । 
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SHRI M. SELVARAJ (NAGAPATTINAM): At the outset, I thank the hon. 

Chairperson for giving me this opportunity.  

 Sir, road infrastructure is crucial for economic development and social 

integration of this country. Road transport has emerged as the dominant 

segment in India’s transportation sector. It also acts as a feeder service to 

railways, shipping, and air traffic in our country.  

 National Highways play a very important role in building road network in 

the country. The Ministry of Road Transport and Highways is primarily 

responsible for development of National Highways, the works of which are 

sanctioned under different schemes such as Bharatmala Pariyojana.  

 Sir, in Tamil Nadu, about 25 NH projects are pending. Talking about my 

Constituency, Nagapattinam, it has 100 kilometres long coastal area having 

non major ports and fishing ports namely Arucottuthurai, Nambiyarkuppam, 

Nagore, Pattinacherry, and Samanthaipettai. I would request the Government 

to allocate funds under the Bharatmala Pariyojana to improve the connectivity 

of these areas and also to make the livelihood of fishermen economical.  

 Sir, there are many National Highway Road projects in my Consituency 

which are pending for long. The Government should give priority to complete 

the projects for easy and smooth movement of common people.  

 The road work from Thanjavur to Nagapattinam of NH 83 was started in 

2017 for a length of 66 kilometres and bye-pass length of 40 kilometres. It is 

still pending for completion. I would request the hon. Minister to give special 

attention on this and allocate more funds to complete the project.  



21.03.2022  1594 
 
 The NH 45A with a length of 155 kilometres from Nagapattinam to 

Villupuram is at slow progress. Moreover, the NH 45C from Vikravandi to 

Thanjavur is still pending. The NH 45A with a length of 333 kilometres from 

Nagapattinam to Kanyakumari is still at the stage of preparation of DPR. So, a 

special priority should be given to this project. As regards the road from Trichy 

to Vedaranyam, the Government announced this as a National Highway but so 

far, the funds have not been allocated and it is still at the survey level. Rajaji 

had marched on this road during the Salt Satyagraha which was a historical 

movement.  

 Sir, during the discussion, I want to point out that the hon. Chief Minister 

of Tamil Nadu, Thalapathi M.K. Stalin sanctioned Rs. 136 crore for the 

development of ECR. I congratulate the hon. Chief Minister of Tamil Nadu, 

Thalapathi M.K. Stalin for this.  

 Sir, I strongly oppose the outsourcing of workers in road sector. You can 

utilise the Class – 4 workers and employ them permanently. You should also 

consider installing CCTV cameras for ensuring the safety of the commuters 

and also for identifying the law breakers. The road quality of all the NH roads 

should be improved. … (Interruptions) The toll exemption should be given to 

the domestic vehicles. It is a very important issue throughout Tamil Nadu. 

Thank you very much. 
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®ी िमतेष पटेल (बकाभाई) (आनदं): मेर ेमत िवÖतार आनंद म¤ आनंद तालकुा अतंगªत समरखा 

चौराहा पर रलेवे Ĭारा िनिमªत ओवरिāज है, जो परुाना होने से डैमेज हो रहा है । आनदं तालुका 

और उमरठे तालकुा के सभी गावŌ के लोग आनदं िसटी म¤ आने के िलए इसी िāज का उपयोग 

करते ह§ ³योिक यही एक माý राÖता है । इस ओवरिāज पर आने जाने हेतु िसगंल लेन रोड होने के 

कारण अ³सर भयंकर जाम का सामना करना पड़ता है । डैमेज हो रहे इस िāज पर पåरवहन का 

काफì भार है जो भिवÕय म¤ िकसी अनहोनी का कारण भी बन सकता है  । इस कारण से सभंािवत 

खतरे को Åयान म¤ रखते हòये इसे तोड़कर नया ओवर िāज इस तरह से िडजाइन कर बनाया जाय 

िजसस े जाम कì समÖया से मुिĉ िमले । इसके अलावा िनमाªणाधीन (Construction of 

Proposed ROBand Its Approaches in Replacement of Existing L.C. No. 3X at 

Km. 88.565 of NH-64 District-Anand in state of Gujarat. Total Revised cost Rs. 

69,11,70,252.00 (Job No. 064-GJ-2019-20-631) म¤ गटर लाईन और वाटर पाइप लाईन 

जो ºयादा डैमेज ह§ िजसे अ¸छी Èलािनंग के साथ ÓयविÖथत करने के िलए अलग से लगभग 4 

करोड़ Łपए के बजट कì आवÔयकता पड़ेगी । 

सबंिÆधत िवभाग से मेरा आúह है िक मेर ेमत िवÖतार आनदं अंतगªत समरखा चौराहा पर 

रेलवे Ĭारा िनिमªत ओवर िāज है, जो परुाना होने से डैमेज हो रहा है तोड़कर नयी िडजायन का 

ओवर िāज बनाने तथा (Construction of Proposed ROBand Its Approaches in 

Replacement of Existing L.C. No. 3x at Km. 88.565 of NH-64 District-Anand in 

state of Gujarat) ÿोजे³ट के गटर लाईन और वाटर पाइप लाईन को अ¸छी Èलािनंग के साथ 

ÓयविÖथत करने के िलए अनुदान देने हेत ुबजट 2022-23 म¤ सूचीबĦ िकया जाय ।  

            

 

                                    
 Speech was laid on the Table 
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®ी रामिशरोमिण वमाª (®ावÖती) : माननीय सभापित महोदय, आपने मझुे सड़क पåरवहन एवं 

राजमागª मंýालय के िनयंýणाधीन अनदुानŌ कì मागंŌ पर बोलने का अवसर िदया, इसके िलए 

आपका बहòत-बहòत धÆयवाद । 

 महोदय, मेरा ससंदीय ±ेý ®ावÖती आकां±ी िजलŌ म¤ आता है । इस संसदीय ±ेý म¤ दो 

िजले ®ावÖती और बलरामपरु आते ह§ । म§ आपके माÅयम से इस ±ेý कì मूलभूत सिुवधाओ ंकì 

तरफ सरकार का Åयान आकृĶ कराना चाहता हó ं । जैसे दवेीपाटीन, तुलसीपरु म¤ नए बस Öटॉप 

बनाने कì आवÔयकता है । बलरामपरु जनपद म¤ बस Öटॉप पर पयाªĮ सिुवधा नहé है । जैसे यािýयŌ 

के बैठने के िलए ÿती±ालय, Öव¸छ पेयजल के साथ-साथ सलुभ शौचालय एव ंसाफ-सफाई कì 

अ¸छी ÓयवÖथा कराई जाए । बहराइच का ककरदरी मागª का िनमाªण कायª बहòत ही मंद गित से चल 

रहा है । इस कायª म¤ तेजी लाने कì आवÔयकता है ।  

 ®ावÖती जनपद म¤ िभगंा-लàमणपरु बाजार मागª का िनमाªण बहòत ही धीर ेगित से चल रहा 

है । इस कायª को तेजी स ेपूरा कराने कì आवÔयकता है । जनपद बलरामपरु म¤ हåरहरगजं बाजार से 

लिलया, िशवपरुा, बरदौिलया, बनकटवा मागª का चौड़ीकरण व सŀुढ़ीकरण कराने कì आवÔयकता 

है । जनपद बलरामपरु म¤ उतरौला-बलरामपरु मागª से महेशभारी ितराहा से बाबगंज सपंकª  मागª का 

चौड़ीकरण होना अित आवÔयक है । जनपद बलरामपरु से चंदनपरु, पचपेड़वा, उतरौला मागª का 

चौड़ीकरण कराने कì आवÔयकता है । जनपद बलरामपरु से बालपुर-ितलकपरु सपंकª  मागª का 

चौड़ीकरण होना अित आवÔयक है, जो बलरामपरु जनपद से ®ावÖती जनपद को जोड़ने का कायª 

करता है । जनपद ®ावÖती म¤ िभंगा, इकौना, िगलौला, जमनुहा, ®ावÖती, िसरिसया म¤ बस Öटॉपज़े 

पर यािýयŌ के िलए ÿती±ालय क± एव ंपेयजल, शौचालय एव ंसफाई कì ÓयवÖथा भी पयाªĮ łप 

से नहé है । 

 इसके साथ ही साथ ®ावÖती जनपद म¤ हवाई अड्डे का िनमाªण हòआ था और आज तक 

उसका सचंालन नहé हो पा रहा है । वह बौĦ Öथल भी है । म§ चाहóंगा िक उसका संचालन भी जÐद 

से जÐद शłु िकया जाए । म§ माननीय मंýी जी से कहना चाहóंगा िक इन िबÆदओु ंपर गभंीरता से 



21.03.2022  1597 
 
िवचार करने कì स´त जłरत है, ³यŌिक ये मेरा लोक सभा ±ेý अनसूुिचत जाित, अनसूुिचत 

जनजाित, ओबीसी, माइनोåरटी एव ंसामाÆय वगª यानी बहòसं́ यक आबादी वाला ±ेý है । यह ±ेý 

नेपाल कì सीमा से सटा हòआ ±ेý है, तराई ±ेý एवं हमेशा बाढ़ ÿभािवत ±ेý एवं नेपाली पहाड़ी 

नालŌ से सटा हòआ ±ेý भी है । इसको िवशेष पकेैज देकर इस ±ेý को आगे बढ़ाने कì आवÔयकता 

है एवं साथ ही साथ पूर ेदेश एवं ÿदेश म¤ भी सड़क पåरवहन एवं राजमागª पर िवशेष łप से Åयान 

देने कì जłरत है ।  

 

®ी संतोख िसहं चौधरी (जालंधर) : सभापित जी, आपने मझेु सड़क पåरवहन और राजमागª 

मंýालय के िनयýंणाधीन अनदुानŌ कì मांगŌ पर बोलने का मौका िदया, इसके िलए म§ आपको 

धÆयवाद देता हóं । 

 सभापित जी, ये जो Éलाईओवसª बनते ह§, ये लोगŌ कì सिुवधा के िलए बनते ह§ । अगर 

इनकì िडजाइिनंग ÿॉपर न हो, तो ये कई दफ़ा असिुवधा का कारण बन जाते ह§ । इÆहé म¤ से जब 

नेशनल हाइवे लिुधयाना से जालंधर िडिÖů³ट म¤ एटंर करता है, तो जो पहला Éलाईओवर है, वह 

िफÐलौर Éलाईओवर है । िफÐलौर का जो टाउन है, उसके ऊपर से वह गजुरता है । म§ समझता हóं 

िक जब इसकì िडजाइिनंग कì गई थी, तब यह नहé देखा गया था िक िफÐलौर म¤ एůंी और एिµजट 

पाइटं कहां स ेरखना है । यह एक बड़ी असिुवधा का कारण बन गया है । न तो इसकì िफÐलौर 

शहर म¤ ÿॉपर एůंी और न ही ÿॉपर एिµजट है । िफÐलौर शहर का जो बस Öट§ड है, उसकì भी कोई 

ÿॉपर एůंी और एिµजट नहé है । वह िबÐकुल िडफं³ट हो गया है । जो बस Öट§ड है, लोग 

Éलाईओवर के ऊपर खड़े होकर बस¤ पकड़ते और उतरते ह§ ।  

महोदय, म§ आपके माÅयम से यह अनरुोध करना चाहता हó ंिक यह एक बहòत बड़ी असिुवधा 

है । इसिलए इस Éलाईओवर कì åरिडजाइिनंग कì जाए । जो िफÐलौर शहर कì किठनाइयां ह§, 

उनको दूर िकया जाए । िफÐलौर का कारोबार खÂम हो गया है ।    
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 िफÐलौर के जो दकुानदार ह§, उनकì िबøì नहé हो रही है, वे घर बैठ गए ह§ । यह एक 

असिुवधा का कारण है । इसी तरह से ने³Öट Éलाईओवर जालंधर म¤ जो पीएपी जं³शन है, जो 

मोÖट इंपोट¦ट जं³शन है । वहां स ेलोग जालंधर से बाहर जाते ह§ । वहां से लोग िदÐली कì तरफ 

आते ह§ । अगर बाडªर पर अमृतसर कì तरफ जाते ह§ तो वे उस जं³शन स े जाते ह§ । अमृतसर 

साइड पर जो एि³जट है, जो जाने का राÖता है, वह ÿॉपर नहé ह§ । वहां जं³शन स ेडेढ़ िकलोमीटर 

पहले िदÐली कì तरफ जाना पड़ता है, उसके बाद डढ़े िकलोमीटर वापस आकर Éलाईओवर को 

पकड़ना पड़ता है । 

हमने रलेवे िडपाटªम¤ट को भी åर³वेÖट कì है िक पीएपी जं³शन के ऊपर जो आरओबी है, 

उसको ए³सट¤ड िकया जाए । मेरा आपसे यह अनुरोध है िक रलेवे से कॉिडªनेट करके आरओबी को 

जÐदी से जÐदी चालू िकया जाए ।  

 इसी तरह से इसके आगे सूयª एन³लेव जं³शन है । वहां पर िस³Öथ लेन रोड है, वह फॉर 

लेन म¤ मजª हो जाती है, िजसके कारण बहòत ए³सीड¤ट्स होते ह§ । मेरा यह भी अनुरोध है िक इसको 

भी åरिडजाइन िकया जाए ।  

मेरा दूसरा पॉइंट यह है िक जो एनएच पर Öůॉम वाटर űेÆस ह§, वे बंद ह§ । जहां पर ये लो 

³वािलटी के ह§, वहां पर पानी का िडÖचाजª ठीक से नहé हो रहा है । वहां सड़क¤  टूट रही ह§ ।  

मेर ेसंसदीय ±ेý के एनएच पर जो पठानकोट वाला रोड आता है, ůांसपोटª  नगर आता है, 

वहां पर űेनेज िसÖटम पूरी तरह से खÂम हो चकुा है । जब बाåरश होती है तो पूर ेशहर म¤ पानी-

पानी हो जाता है । इसी तरह स ेहोिशयारपरु रोड पर एक सेखा गांव का Éलाईओवर है ।  

उसका भी űेनेज िसÖटम बंद हो चकुा है । इसिलए मेरा आपसे अनुरोध है िक इस űेनेज 

िसÖटम को सधुारने के िलए कोई पु́ ता इंतजाम िकए जाए ं। मेरा तीसरा पॉइंट है िक आदमपरु का 

नेशनल हाईवे 03 है, जो फोर लेन है और वह जालधंर से शाहपरु है । यह बहòत महÂवपूणª हाईवे है । 

यहां से शरणाथê माता ºवालामुखी मंिदर जाते ह§ ।  
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वहां बहòत लोग ůेवल करते ह§ । आदमपरु Éलाईओवर को øॉस करके आदमपुर म¤ 

हवाईअड्डा भी बना है । इसका जो कट ऑफ डेट है, वह 31.12.2022 है, लेिकन अब तक वहां 

िपलर ही खड़ ेनहé हòए ह§ । शहर के दोनŌ साइड जो लेन है, वे बंद ह§ । वहां पर कìचड़ ह§, वहां पानी 

भरा है, शहर का कारोबार खÂम हो गया है ।  

लोग वहां अदंर नहé जा सकते ह§ और बाहर भी नहé आ सकते ह§ । मेरा आपसे यह अनुरोध 

है िक एनएचएआई को आदेश िदए जाए िक यह जो ÿोजे³ट है, इसको फौरी तौर पर मुकÌमल 

िकया जाए । जब तक यह काम नहé हो रहा है, तब तक साइड कì जो लेन ह§, उनको प³का िकया 

जाए और उनको ÿॉपर िकया जाए तािक जो ůैिफक को असुिवधा हो रही है, वह खÂम हो सके ।  

म§ इÆहé बातŌ के साथ आपका धÆयवाद करता हóं और सरकार तथा िमिनÖůी ऑफ 

ůांसपोटª  से अनुरोध करता हóं िक मेर ेजो मĥेु ह§, उन पर Åयान िदया जाए । ये बहòत महÂवपूणª मĥेु 

ह§, इनको åरűेस िकया जाए । धÆयवाद । 
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SHRI V.K. SREEKANDAN (PALAKKAD): I would like to expess my views 

concerning the Ministry of Road Transport and Highways. 

 The 68% increase in the allocation for the Ministry of Road Transport 

and Highways will definitely see more development in road sector in this fiscal. 

The highest allocation will also help to bear the exorbitant cost involved for the 

land acquisition. More importantly, it will also help to achieve a target of 

construction of 50 kms. Per day. To draw a very meagre amount of the higher 

allocation. I suggest and demand implementation of few projects in the State of 

Kerala as enumerated hereinafter: 

 The people of this part of Kerala that is from Palakkad to Kozhikode 

have high hope on the proposed Palakkad to Kozhikode Greenfield Highway 

under Bharatmala Pariyojana and they are eager to have it completed at the 

earliest as this proposed six-lane Greenfield Highway can reduce a travel 

distance by 45 kms and in other words the travel time can be reduced by at 

least one hour. It has come to know that this stretch between Palakkad and 

Kozhikode has been approved under the said Pariyojana. Therefore, in the 

interest of the people the land acquisition proceedings and all other technical 

aspects such as route map and alignment of the road be expedited, so that the 

benefit of Bharatmala can reach to the people living in this part of Kerala as 

well. 

                                    
 Speech was laid on the Table. 
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It has been a long pending demand of the people mostly tribals living in 

Attappadi to declare the State from Mannarkkad to Chinna Thadagam via 

Attappadi as Sub Highway to National Highway No.966. Declaring this State 

Road as sub highway to National Highway No.966, will really help the tribal 

people. Due to the present condition of the road, the people are not able to 

save the lives of their near and dear as the journey to nearest hospitals at 

Perinthalmanna or at Coimbatore takes a lot of time and in between the 

patients succumb to illness. 

Moreover, Attappadi is an agricultural area cultivating many types of 

spices and other agricultural produce and these tribal farmers are finding it 

very difficult to transport their produce to nearby market at Coimbatore and as 

such are unable to a decent price for their produce. 

Declaring this State Road as sub highway and the expected 

development on this account will reduce the travel distance from Kozhikode to 

Coimbatore and can save fuel as well as pave the way for overall development 

of this tribal living area. Therefore, it is urged that the said State Road may 

please be declared as sub highway to National Highway No.966 at the earliest. 

Finally, I would like to mention over here that India ranks first in the 

number of road accident deaths across the 199 countries and accounts for 

almost 11% of the accident-related deaths in the world during the calendar 

year 2019 alone. Therefore, along with the development of roads, we need to 

ensure prevention of road accidents. One of the reasons cited for the 

increased number of road accidents in the country is because of laying of road 
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in an unscientific way as well as not providing or taking adequate steps to 

prevent road accidents. Therefore, I urge upon the Hon'ble Minister as he aims 

to achieve a target of 50 kms per day of construction, the hon'ble Minister 

should also set a target to reduce the number of road accidents in the country. 

With this I conclude and I urge the hon'ble Minster to implement the 

above said few suggestions or demands concerning my Parliamentary 

Constituency, Palakkad. 

Thank you. 
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DR. DNV SENTHILKUMAR S. (DHARMAPURI): The MORTH Minister has 

been allocated Rs. 1,99,108 crore for the year 2022-23. It is nearly 68,000 

crore more than 2021-22 and it has seen a highest increase in absolute terms 

from RE of 2021-22 among all ministries in 2022-23. This additional allocation 

is earmarked for investment in NHAI and subsequently from total allocation to 

ministry is highest for NHAI which is at Rs 1,34,015 crore (67%). The allocation 

towards NHAI has been tripled from 2019-20 to 2022-23. Expenditure on the 

NHAI includes funding towards the Bharatmala Pariyojana scheme which is 

the umbrella highway scheme. Under phase I of the scheme 34,800 km of 

roads will be developed over a period of five years (2017-18 to 2021-22) was 

the target and it also subsumed additional 10,000 Km of balance road works 

under the National Highway Development Programme. If this is the case as of 

December 2021 only 19,926 Km have been approved under this phase I of the 

scheme in that only 35% of the approved project length has been completed. 

This adds up with the Finance Minister Budget Speech 2022-23 where she 

announced that by March 2023, the NH network will be expanded by 25,000 

km. The existing scheme is still not completed and the present speed of the 

daily road construction is 37 Km/day. If the target of expanding the NH network 

by 25,000 km, then the pace has to be increased to about 68 Km/day. 

                                    
 Speech was laid on the Table. 
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 The allocation towards roads and bridges has seen a decrease of 2% 

over the RE of 2021-22.Next comes investment in maintenance of roads as the 

ministry has allocated Rs 2,586 for the which is 7% lesser than RE of 2021-22. 

The point to be noted is in both 2018-19 and 2019-20, the actual expenditure 

was less than 60% but the maintenance of the road should be given top priority 

as its increases the lifespan but the amount allocated for maintenance is just 

1.3% of the Ministry budget. The Standing Committee on Transport and the 

National Transport Development Policy Committee has noted that the amount 

spent on maintenance of the road is low. This end up in safety consequences 

for the people because the total NH length of 1.5 lakh Km has to be maintained 

with this low amount whereas the US spends 51% of its total budget on 

highways towards improving the condition and performance of their NH.  

NITI Aayog has also suggested that 10% of the Ministry's annual budget 

should be earmarked for maintenance. This area has to be looked into. 

Similarly, investment on road safety is less than 0.2% of the Ministry total 

budget for the year 2022-23. In comparison to US which spends 6%. As per 

the World Road Statistics, 2018, India ranks first in the number of road 

accident deaths (among 199 countries reported), followed by China and the 

US. Hence as per the Standing Committee suggestion investment on road 

safety should increase because I am representing the constituency which is 

known for Thoppur Ghat black spot where the accidents and fatalities recorded 

is one of the highest in India. Hence, I know the need of increase in allocation 
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of fund to the road safety. This is my short observation on Demand for the 

Ministry of Road Transport and Highways. 

िबīुत बरन महतो (जमशेदपुर): सवªÿथम म§ वषª 2022-23 के िलए सड़क पåरवहन मंýालय के 

िनयंýणाधीन अनदुानŌ कì मांगŌ पर चचाª तथा मतदान पर अपने िवचार रखता हó ं । 

हमारी सरकार का जोर अब इंĀाÖů³चर को बढ़ाने पर है । भारतमाला पåरयोजना के 

जåरए देश के हर गांव तक प³कì सड़क पहòंचाया जा रहा ह§  । वषª 2022-23 म¤ ए³सÿेस मागª के 

िलए पीएम गितशिĉ माÖटरÈलान का ÿितपादन िकये जाने कì बात माननीय िव° मýंी जी Ĭारा 

कही गयी िजससे लोगŌ और वÖतुओ ंका और अिधक तेजी से मूवम¤ट हो पायेगा साथ ही इस वषª म¤ 

राÕůीय राजमागª नेटवकª  म¤ भी 25,000 िकमी को जोड़े जाने कì बात कही गयी है जो देश के सड़क 

पåरवहन कì सŀुढ़ता म¤ अÂयंत सहायक िसĦ होगा  । 

म§ अपने ससंदीय ±ेý से सÌबंिधत कुछ मांगŌ पर माननीय मंýी जी का Åयान आकिषªत 

करता हó,ँ मांगŌ के िववरण िनÌनिलिखत ह§ – 

मेरी पहली मांग है िक िदनांक 27 जनवरी 2016 को झारखÁड राºय के पूवê िसंहभूम 

िजला अÆतªगत महòिलया-बहरागोडा (NH-33 एव ं6) 4 लेन सडक के िशलाÆयास के दौरान मैने 

िनÌनांिकत सडकŌ को नये राÕůीय राजमागª बनाने के संबंध म¤ ÿÖताव िदया था िजसको मýंी जी न े

सहषª Öवीकार कर NHAI म¤ Öथानांतåरत करने कì घोषणा भी कì । इस घोषणा से पूरे कोÐहान 

ÿमÁडल म¤ हषª एवं खशुी ÓयाĮ है । ये सडक¤  िनÌनिलिखत है । 

एन0 एच0 33 जमशेदपुर, आसनबनी कालीमंिदर (पारडीह) से पटमदा कटीन, बांदवान, 

िझलीिमली, खतड़ा होते हòए बाकुंडा तक एन0 एच0 का िनमाªण । 

 चाईबासा से हाता-मुसाबनी-डुमåरया-आिÖत- गडुाबाÆधा- कोईमा होते हòए उडीसा के बोÌबे 

चौकì एन0 एच0 6 तक राÕůीय राजमागª का िनमाªण । 

                                    
 Speech was laid on the Table 
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उपरोĉ सभी सड़कŌ का एन0 एच0 के łप म¤ पåरवतªन होने पर एक बड़ा आिदवासी बहòल 

उपिे±त ±ेý जो कभी उúवाद स े ÿभािवत रहा है राºय के मु´यधारा से जुडेगी एवं आिथªक 

गितिविध म¤ Óयापक बढो°री होगी ।  

इस सबंंध म¤ मैने माननीय मंýी जी से पýाचार भी िकया है । अतः मेरी मांग है कì इन दोनŌ 

सड़कŌ का डी.पी.आर. यथाशीŅ तैयार करके इसका िनमाªण कायª ÿारभं करवाया जाये । 

मेरी दूसरी मांग यह है िक मेरे लोक सभा ±ेý जमशेदपरु अÆतªगत िविभÆन ÿखÁडŌ के 

िनÌनिलिखत ÖथानŌ पर िनरतंर हो रहे दघुªटना को रोकने के िलए Éलाई ओवर का िनमाªण कराना 

जनिहत म¤ अÂयंत आवÔयक है:- 

बहरागोडा के कािलयािडंगा चौक जो िक िýवेणी सगंम Öथल के नाम से जाना जाता है 

³यŌिक यह Öथान झारखÁड, पिĲम बंगाल, उड़ीसा तीनŌ राºय का िमलन होता है । सड़क और 

राजमागª बनने के बाद यहा ँÿितिदन बहòत ºयादा ůैिफक होती है । उड़ीसा बंगाल से आने वाले 

वाहन िदखते नहé है िजस कारण यह Öथान ए³सीड¤ट जोन बना हòआ है । इसिलए इस Öथान पर 

ओवरिāज का िनमाªण अÂयंत आवÔयक है । इस रोड के दोनŌ छोर सिवªस रोड है एव ंकालीकरण 

िकया हòआ है साथ ही यहां कì िमटटी भरुभरुी होने के कारण रोड बराबर टूट जा रही है । इसिलए 

इस सड़क के दोनŌ छोर को पलु के पास से एक िकलोमीटर तक पी०सी०सी० रोड बनाने कì भी 

आवÔयकता है । 

घाटिशला के फुलडंगरी NH 33 म¤ ओवरिāज का िनमाªण-घाटिशला के फुलडंगरी म¤ बहòत 

अिधक ůैिफक होने के कारण यहां ÿितिदन अÂयिधक दघुªटनाए ंहो रही है । िजससे लोगŌ कì जान 

हािन भी हो रही है इनको रोकने के िलए ओवरिāज या अडंरपास का िनमाªण अÂयंत आवÔयक है । 

बहरागोड़ा के ओम होटल कॉिसगं के पास भी ÿितिदन सड़क दघुªनाए ँ हो रही है । इस 

Öथान पर भी ओवरिāज का िनमाªण कराना जनिहत म¤ अितआवÔयक है । 

आशा करता हó ँिक मेरी उपरोĉ सभी मांगŌ पर माननीय मंýी जी Ĭारा शीŅ कायªवाही कì 

जाएगी िजससे मेर ेससंदीय ±ेý कì जनता को आवागमन म¤ सुिवधा हो पायेगी  । 
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®ी उदय ÿताप िसंह (होशंगाबाद): सभापित महोदय, म§ सड़क पåरवहन और राजमागª मंýालय 

कì अनदुान कì मांग का समथªन करने के िलए खड़ा हòआ हóं । 

15.59 hrs    (Dr. (Prof.) Kirit Premjibhai Solanki in the Chair) 

 माननीय मंýी ®ी िनितन गडकरी जी, िजÆहŌने इस देश को लीड िकया और अब हमार े

सड़क के तंý को नेतृÂव दे रहे ह§, ऐसे हमारे जनरल वी.के. िसंह साहब, दोनŌ मंिýयŌ को धÆयवाद 

भी करता हóं और अिभनंदन भी करता हóं िक आपके ÿयासŌ से इस देश म¤ सड़कŌ के ÿित और 

िवकास के ÿित एक नई सोच और नया वातावरण बना है ।  

 सभापित महोदय, इस मंýालय को बजट म¤ जो ÿावधान िकया गया, उसके िहसाब से मुझे 

लगता है इस मंýालय को ºयादा बजट कì आवÔयकता थी । अगर इसके बजट म¤ और बढ़ोतरी कì 

जाती तो मुझे लगता है िक देश म¤ सड़क पåरवहन मýंालय को काम करने म¤ ºयादा आसानी होती । 

म§ आपके माÅयम से िव° मýंालय से भी आúह कłंगा िक सड़क हमारा एक ऐसा से³टर है, जो 

देश म¤ बाजार और ÿगित का द ्योतक है । 

16.00 hrs 

इसके ऊपर िजतना फोकस िकया जाएगा, देश उतनी ÿगित करगेा, उतना आगे बढ़ेगा । 

25 हजार  िकलोमीटर का अगले वषª के िलए ÿावधान और 20 हजार करोड़ Łपये कì ÓयवÖथा 

करने के सकंÐप के साथ मंýालय आगे बढ़ा है । म§ Öमरण कराना चाहता हóं िक Öवगêय ÿधानमंýी 

वाजपेयी जी के समय म¤ नॉथª-साउथ-ईÖट-वÖेट कॉåरडोर का ÿावधान िकया गया था । अगर वह 

चीज नहé होती, देश म¤ वे महÂवपूणª चार बड़े मागª नहé बने होते तो शायद जो कनेि³टिवटी आज 

देश म¤ है, उतनी बेहतर कनेि³टिवटी हम इस देश को नहé दे पाते ।  

 दूसरा जो काम मýंालय िवशेष łप स ेकर रहा है, वह यह है िक दघुªटनारिहत मागª होना 

चािहए । जो ए³सीड¤ट-ÿोन एåरयाज थे, उनको ठीक करके दघुªटनाए ंकम हŌ, इसको केिÆþत करके 

िडपाटªम¤ट जो काम कर रहा है, मुझे लगता है िक उसको ÿशसंा िमलनी चािहए । म§ आपके माÅयम 

से सदन म¤ उसकì ÿशसंा करता हóं और उसके िलए मंýालय के ÿित धÆयवाद ²ािपत करता हóं ।  
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 माननीय सभापित महोदय, सड़क ÿगित लेकर आती है, साथ ही िवकास और बाजार भी 

पैदा करती है । मेरा संसदीय ±ýे इस बात का सबसे बड़ा उदाहरण है । नॉथª-साउथ कॉåरडोर मेर े

ससंदीय ±ेý से होकर गुजरता है । उसके पहले कì पåरिÖथितयŌ और आज कì पåरिÖथितयŌ म¤ 

जमीन और आसमान का अतंर है । माननीय मंýी जी यहां पर बैठे ह§, म§ आपके माÅयम स ेआúह 

करना चाहता हóं िक सड़कŌ के ऊपर िजतना हो सके, हमारे देश म¤ सांसदŌ को अनकूुल 

पåरिÖथितयां िमलनी चािहए । पहले सांसद के आúह पर सीआरएफ स ेहम लोगŌ को फÁड िमलता 

था, लेिकन आजकल इस ÿावधान म¤ पåरवतªन िकया गया है और शायद सीआरएफ म¤ हमारी 

अनशुंसाए ंउतनी शािमल नहé कì जाती ह§, िजतनी पहले कì जाती थé । मेरा आपके माÅयम से 

अनरुोध है िक जो स¤ůल रोड फÁड है, चंूिक सांसदŌ के पास सीधे फÁड देन े कì कहé कोई 

ÓयवÖथा नहé होती ह,ै तो कम स ेकम इसम¤ सांसदŌ को सीध ेतौर पर साझीदार रखा जाए । यह 

मंýालय से मेरा आúह है ।  

 महोदय, एक बड़ी िवसंगित इस देश म¤ यह है िक टोल नाके लगे हòए ह§ । टोल देने म¤ िद³कत 

नहé है, लेिकन टोल के कारण, गािड़यŌ का जो हडªल-Āì मूवम¤ट होता है, उस पर रोक लगती है 

और टोल के कारण कई बार िवसगंितयां पैदा होती ह§ । मेरा आúह है िक जहां पर टोल नाका 

Öथािपत होता है, उससे दस िकलोमीटर के दायरे म¤ जो Öथान ह§, वहां से दिैनक आवागमन करने 

वाले जो लोग होते ह§, जैसे िकसान, बाजार जाने वाले लोग, ÖकूलŌ म¤ पढ़ने वाले ब¸चŌ कì गािड़यां 

आिद ऐसे अनेक लोग होते ह§, िजनका अनावÔयक łप से बहòत पैसा भी लगता है और Óयवधान 

भी पैदा होता है । मेरी इस बात स ेशायद पूरा सदन भी सहमत होगा िक टोल के नजदीक 10 

िकलोमीटर कì पåरिध म¤ रहने वाले लोग अगर वहां ÿमािणत łप से बताते ह§ िक हम 10 

िकलोमीटर कì सीमा म¤ रहते ह§ तो उनको टोल Āì आवागमन कì सिुवधा िमले या  उनसे महीने म¤ 

पांच या सात बार टोल िलया जाए । इस तरह का कोई एक िसÖटम या मैकेिनºम डेवलप होना 

चािहए । म§ आपको अभी का उदाहरण बताता हó ं । हमारे यहां जबलपरु-भोपाल नया हाइव े तैयार 

हòआ है, वहा ं बरलेी के पास, उदयपरुा के पास एव ं अÆय कई ऐसी जगह¤ ह§, जहां से लोग रोज 
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िनकलते ह§ और िदन म¤ अनेक बार उनको टोल देना पड़ता है । मंथली पास के बाद भी उसकì एक 

मैि³समम कैिपगं है । मýंालय इसम¤ कोई न कोई संशोधन करगेा, ऐसा मेरा आúह है ।  

 मेरा एक अनरुोध है िक जो परुाना नॉथª-साउथ कॉåरडोर और ईÖट-वÖेट कॉåरडोर है, 

उसका जो डीपीआर तैयार िकया गया था, मुझे लगता है िक वह बहòत जÐदबाजी म¤ तैयार िकया 

गया था । उसम¤ कई जगह¤ ऐसी ह§, जहा ंआज भी बहòत दघुªटनाए ंहो रही ह§ । उस पर काम करने कì 

जłरत है और नॉथª-साउथ कॉåरडोर के ऊपर, खासकर सागर, नरिसंहपरु और जो लखनादोन, 

नागपरु कì ओर हाइवे जाता है, अनेक Èवाइट्ंस ऐसे ह§, जहां लगातार दघुªटनाए ंहो रही ह§ । उनको 

िचिÆहत कराकर ठीक करने कì जłरत है । मýंालय इस पर काम करगेा, ऐसी मेरी आपके माÅयम 

से िवनती है ।  

 म§ आपके माÅयम स ेकहना चाहता हóं िक मेर ेससंदीय ±ेý म¤ एक महÂवपूणª मागª है, जो 

जबलपरु, नरिसहंपरु, गाडरवारा, िपपåरया, होशगंाबाद, हरदा, खÁडवा होते हòए सीधा जलगांव 

जाता है । हम देश म¤ अनेक ए³सÿेस वे बना रहे ह§ और सरकार कई नए ए³सÿेस वे के िलए 

ÿावधान भी कर रही है । आपके माÅयम से, माननीय मंýी जी से मेरी ÿाथªना है िक जो हाइवे 

जबलपरु से नरिसंहपुर, गाडरवारा, िपपåरया होकर होशंगाबाद और जलगांव महाराÕů को जोड़ता 

है । माननीय गडकरी जी का Öटेट भी महाराÕů है, जलगांव हमार ेयहां एजकेुशन हब है, जबलपरु म¤ 

हाईकोटª  है, गाडरवारा आचायª रजनीश कì जÆमÖथली है और िपपåरया-पचंमढ़ी हमार ेयहां टूåरºम 

का हेड³वाटªर है । इन सबको जोड़ने के िलए एक ए³सÿेस बने, जÐदी बन,े  म§ ऐसा आúह करता 

हóं ।  

 माननीय सभापित महोदय, जो िनमाªण कायª चल रहे ह§, माननीय ÿधानमंýी जी के नेतृÂव म¤ 

इस देश म¤ ůांसपेर¤ट िसÖटम और एक ईमानदार सोच के साथ काम करने कì ÿविृ° पदैा हòई है । 

इस सबके बाद भी अगर कहé कोई गुणव°ाहीन काम होता है तो मुझे लगता है िक वह िचÆता का 

िवषय होता है । जबलपरु-भोपाल होकर जो मागª जयपरु जाता है, इसके बारे म¤ पहले भी म§ने अनेक 
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बार िशकायत कì है, हम लोगŌ ने सीधे जाकर मंýालय म¤ भी आúह िकया है और आज आपके 

माÅयम से सदन म¤ भी इस बात को रख रहा हóं ।  

जबलपरु स ेभोपाल के िलए जो राजमागª ह,ै उसम¤ नरिसहंपरु िजले का कुछ िहÖसा और 

रायसेन िजले म¤ जो मागª बन रहा है, उसका अभी उĤाटन हòआ है और टोल चालू हो गया है, 

लेिकन िनहायत ही गणुव°ाहीन राÕůीय राजमागª तैयार हòआ है, तुरतं उसकì िचंता करने कì 

जłरत है । यह संदेश ठीक नहé जाता है िक जब आज हम हर चीज अ¸छा कर रहे ह§, अगर चार 

सौ िकलोमीटर म¤ मागª अ¸छा बना है, तो 100 िकलोमीटर मागª ³यŌ खराब बना है? इस पर हमारी 

िचंता है, िजस पर मंýालय Åयान दगेा । 

मेरा दूसरा अनरुोध है िक हमारे जो हाइवेज तैयार हòए ह§, हम ने बायपास तैयार िकए ह§, 

लेिकन अदंर के मागª छूट गए ह§, जैसे इसी भोपाल-जबलपरु हाइवे के ऊपर चाहे देवरी बायपास, 

उदयपरुा का बायपास, खरगौन का बायपास, बरलेी का बायपास हो या बाड़ी का बायपास, इनके 

अदंर के मागª नहé बनाए गए ह§ । उनकì नरक जैसी िÖथित हो रही है, वहां पर धूल उड़ रही है, 

Óयापारी रोज परेशान होते ह§, हम लोग उस राÖते से जाते ह§ । चूिंक, राÕůीय राजमागª सीधा भारत 

सरकार से जुड़ा हòआ िवषय है, इसिलए लोग हम लोगŌ से आúह करते ह§ िक इसकì मेनटेन§स होनी 

चािहए, िनमाªण होना चािहए । मेरी आपके माÅयम स ेयह ÿाथªना है िक सरकार इस पर शीŅ िनणªय 

कर े।  

सभापित महोदय, म§ आपके माÅयम से माननीय मंýी जी से आिखरी िबÆद ुकहना चाहता हó ं

िक जो नॉथª-साउथ कॉåरडोर है, उसम¤ नरिसहंपरु िजले का िहÖसा और जबलपरु-जयपुर 

ए³सÿेसवे कì øॉिसंग समतल भूिम पर है । वह एिशया कì ®ेķ भूिम है, उसम¤ ये दोनŌ हाइवेज 

øॉस करते ह§ । वहां कì भिूम समतल होने के कारण पानी कì िनकासी नहé है । वहां पानी भर जाता 

है, महीनŌ तक पानी भरा रहता है । खासकर उस राजमागª चौराहे पर, नरिसहंपरु िजले म¤, जहां इस 

एनएच के कारण हजारŌ कì सं́ या म¤ लोग बस गए ह§, िकसान को अपनी बुआई आिद के समय म¤ 
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वहां से पानी कì िनकासी नहé हो पा रही है । मýंालय űेनेज िसÖटम के िलए कोई बड़ा ÿोजे³ट 

बना कर लोगŌ कì मदद करगेा, म§ आपके माÅयम से यह भी अनरुोध करता हóं ।  

पनु:, म§ सड़क और पåरवहन मýंालय के अनदुान मांग का समथªन करता हóं एवं आपने मुझे 

बोलने के िलए समय िदया, इसके िलए आपका Ńदय स ेआभार Óयĉ करता हóं । धÆयवाद । 
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SHRI THOMAS CHAZHIKADAN (KOTTAYAM): Thank you, Mr. Chairman, for 

giving me an opportunity for participating in this discussion on the Demand for 

Grants of the Ministry of Road Transport and Highways. 

 This is a very important Ministry. As we all know, road infrastructure is 

very important for the growth of any country, and for economic as well as 

social development of any country. As per the available information in the 

NHAI website, we have around 1,32,000 kilometres of highways, out of which 

more than 70,000 kilometres are under NHAI. There are several projects 

proposed by NHAI. The total amount of allocation in the Budget is Rs. 68,000 

crore but the demand is of Rs. 1,99,000 crore. Of course, the demand is very 

correct and the amount required is definitely more than Rs. 68,000 crore. 

 The Government is proposing so many highways, including greenfield 

highways and expressways. But I am constrained to mention that out of these 

greenfield highways and expressways, there is not a single expressway 

proposed in Kerala. We have a few greenfield highways proposed in Kerala 

and also a few other highways, out of which four are connecting my 

constituency. Out of these four highways, there is one greenfield highway, NH-

85, Kochi-Munnar-Theni, 152 kilometres in length. More than 30 years ago, 

there was a proposal for constructing a bypass at Tripunithura which is 

connecting three constituencies, Kottayam, Chalakudy, and Ernakulam. A 

bypass having a length of more than eight kilometres was proposed to be 

constructed in two phases. The first phase was four kilometres long for which 

16 hectares of land was proposed to be acquired. 
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 Four hectares of land was acquired more than 30 years ago. The 

balance land was frozen. Our hon. Member Shri N.K. Premachandran was 

mentioning that when the consultants were preparing the project for the 

construction of highways, they were not consulting the Members of Parliament, 

the representatives of that area. That has happened here in this case also. The 

consultants have prepared a new alignment, for which they have proposed a 

bypass from Angamaly to Kochi, which is avoiding this Tripunithura Byepass. 

Again, this NH-85 greenfield highways is avoiding the Tripunithura Byepass.  

More than 219 families are suffering now.  

They are not allowed to use the land for the last 30 years. We have 

already represented to the NHAI. I understand that as per the NHAI rules, 

there can be a standalone project which can be a `spur connectivity’ to 

Tripunithura from NH-85, that is Kochi-Munnar -Theni Byepass. That will save 

the lives of 219 families. I have already represented it. We all have 

represented it. I would request you to take up this matter and give directions to 

the NHAI that while they construct the NH-85, that is greenfield highway from 

Kochi-Munnar-Theni, they should construct a spur connectivity for the 

Tripunithura town which is connected to the greenfield highway. 

 Sir, there is another proposal for construction of a new greenfield 

highway parallel to the MC Road. MC road is the first State highway in Kerala 

from Trivandrum to Angamaly. There is a proposal for construction of a 

greenfield highway, parallel to MC Road.  The length of the highway is more 
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than 228 kilometers. The proposal is pending there. Some alignment has been 

taken up, but no fund has been allotted. So, I would request that immediate 

steps may be taken for construction of a greenfield highway from Trivandrum 

to Angamaly, parallel to MC Road which will help reduce the present  

congestion on MC Road. MC Road has a length of more than 200 kilometers 

and a parallel greenfield highway will definitely set off the congestion on MC 

Road. 

 There is another proposal which has been agreed to by the hon. Minister 

with our hon. Chief Minister, that is a road connecting from NH-183 to NH-85 

starting from Kottayam, that is my own constituency, via Palai to Thiruvalla to 

Oonnukal. Oonnukal is connecting to NH-85. So, the proposal for connecting 

NH-183 and NH-85 has been agreed to by the hon. Minister for Ministry of 

Road Transport and Highways and our hon. Chief Minister, but no further 

progress is there. This will boost the tourism potential of Kerala. Kerala is 

famous for tourism. Kumarakom is just 15 kilometres away from the starting 

point of this highway. From Oonnukal, you can go to Munnar and Kumarakom. 

One is a backwater station and one is a hill station. … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Please conclude.  

SHRI THOMAS CHAZHIKADAN: That proposal should be taken up 

immediately.  

 Lastly, all the Members were mentioning about road safety. There is a 

slight reduction of 12 per cent in road accidents during the last one year when 
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compared to the previous year, but the Government should take steps to 

reduce these accidents. There are people who are driving after drinking; there 

are people who are over speeding; there is jumping of the traffic signals; 

driving while using mobile phones; and driving without seatbelts, etc.  

These things should be restricted and prevented, and action should be 

taken against those people who are violating the law.  

Thank you. 
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®ी रतनिसहं मगनिसहं राठौड़ (पंचमहल): म§ केÆþीय बजट वषª 2022-23 के िलए सड़क 

पåरवहन एव ंराÕůीय राजमागª मंýालय संबंधी अनदुानŌ कì मागँŌ पर अपने िवचार रखता हó ँ। 

 माननीय ÿधानमंýी ®ी नरÆेþभाई मोदी जी कì सरकार Ĭारा आज िजस ÿकार से सड़कŌ 

का िनमाªण तीĄ गित से िकया जा रहा है, यह अÂयंत ही सराहनीय कायª है । आज भारत माला 

पåरयोजना के तहत िजस ÿकार सड़कŌ का िनमाªण िकया जा रहा है, इससे सड़क पåरवहनŌ Ĭारा 

बड़े शहरŌ कì दूरी तय करने म¤ काफì आसानी हो रही है ।  

 मेरी माननीय सड़क पåरवहन एव ं राÕůीय राजमागª मंýी जी स े मागँ है िक भारत माला 

पåरयोजना के अतंगªत मुÌबई-िदÐली राजमागª का िनमाªण िकया जा रहा है । उसम¤ गोधरा म¤ ÿवेश 

एवं िनकास िबंदू (Entry and Exit Point) िदया जाए, िजससे इस राजमागª से याýा कर रहे 

यािýयŌ को गोधरा से िनकास कर उदयपरु, ®ीनाथĬारा (राजÖथान) और अÌबाजी शिĉपीठ जाने 

के िलए काफì सिुवधाजनक होगी । 

 सधÆयवाद । 
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®ी भरतिसंहजी शंकरजी डाभी (पाटण): म§ केÆþीय बजट 2022-2023 के िलए सड़क 

पåरवहन एव ंराÕůीय राजमागª मंýालय संबंधी अनदुानŌ कì मांगŌ पर अपने िवचार रखता हóं ।  

माननीय ÿधान मंýी ®ी नरÆेþभाई मोदी जी सरकार Ĭारा आज िजस ÿकार सड़कŌ कì 

िनमाªण तीĄ गित से िकया जा रहा है यह अÂयंत ही सराहनीय कायª है । आज भारत माला 

पåरयोजना के िजस ÿकार सड़कŌ का िनमाªण िकया जा रहा है इसस ेसड़क पåरवहनŌ Ĭारा बड़े 

शहरŌ कì दूरी तय करने म¤ काफì आसानी हो रही है । मेरी माननीय सड़क पåरवहन एव ंराÕůीय 

राजमागª मýंी जी मांग है िक भारत माला पåरयोजना के अतंगªत मÌुबई िदÐली राजमागª का िनमाªण 

िकया जा रहा है । उसम¤ गोधरा म¤ ÿवेश एवं िनकास िबÆद ु(Entry and Exit Point) िदया जाय 

िजसस े इस राजमागª से याýा कर रहे यािýयŌ को गोधरा स े िनकास कर उदयपरु, ®ीनाथĬारा 

(राजÖथान) और अÌबाजी शिĉपीठ जाने के िलए काफì सिुवधा होगी एवं मÅय गजुराज एव ंदि±ण 

गजुरात के लोग इस राजमागª का मह°म लाभ उठा सक¤ गे ।  

सधÆयवाद, 
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®ी गजानन कìितªकर (मÌुबई उ°र पिĲम): म§ सड़क पåरवहन और राजमागª मंýालय से 

सबंंिधत अनदुानŌ कì मांग 2022-23 पर अपने िवचार रखता हó ँ।  

माननीय केÆþीय पåरवहन मंýी जी ने देश के सभी महामागŎ का दŁुÖती कायª शुŁ िकया है 

व कुछ नये þुतगित महामागª भी बनाये जा रहे है, इसकì म§ सराहना करता हó,ं िकंत,ु कुछ ऐसे 

महामागª बीते कई वषŎ स ेबेकार हो चकेु ह§, िजसकì मरÌमत आज तक नहé हो रही है, दघुªटनाए ंहो 

रही ह§, पिुलयां भी खÖता िÖथित म¤ ह§, िजसकì ओर शायद माननीय मंýी जी का Åयान नहé होगा, 

िजसका म§ उÐलेख करना चाहóंगा । 

देश म¤ महाराÕů का काफì महÂवपूणª Öथान है और महाराÕů के कई शहरŌ को दशे-िवदशे म¤ 

भी पहचान िमली है । जैसे पणेु, नागपरु, मुंबई अÂयंत महÂवपूणª महानगर माने जाते ह§ । म§ ऐसे ही 

एक अÂयंत महÂवपूणª मुंबई गोवा राÕůीय महामागª के बारे म¤ बताना चाहता हóं ।  

मुंबई गोवा िस³स लेन राÕůीय महामागª का काम सन 2011 म¤ शुŁ हòआ था, काम इतनी 

धीमी गित से चल रहा हे िक करीब 11 वषª बीत जाने के बावजूद आज तक यह पूरा नहé हो सका, 

इसी महामागª पर पड़ने वाले रायगड़ िजले के आंबेवाडी नाका कंुडिलका नदी पर छ वषª पहले 

बनाया गोदीिāज भी कई जगह टूट चकुा है, दघुªटनाए ंहो रही ह§ । बड़ी दघुªटना कभी  भी संभािवत 

है ।  

मुंबई गोवा महामागª पर पड़ने वाले कनाªला प±ी अËयारÁया के पास हाईवे के नीचे से 

ÿािणयŌ के िलए राÖता बनाया जाए तो ÿािणयŌ कì दुघªटनाए ंटल सकती ह§ । रÂनागीरी िजले के 

तालुका खेड िÖथत जगबडुी नदी पर बनाई गई पिुलया काफì सकंìणª है । उसका िवÖतार हो या 

पनुª िनमाªण िकया जाए ।  जगबुडी नदी कì ओर से भारत तालाब कì ओर जाने वाले राÖते पर शापª 

टनª आता है िजससे दघुªटना होती है, यिद सामने आ रही पहाड़ी को तोड़कर सीधा राÖता बनाया 

जाता है तो समय और दघुªटनाए ंकम हो सकती है । िजला रÂनािगरी तालुका खेड पर बनने वाली 
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19 िकलोमीटर कì कशेडी सरुगं के िलए काफì देरी हो रही है । आजतक 300 करोड़ का खचाª हो 

चकुा है, िजतनी देरी हो रही है उतना खचाª बढ़ रहा है, कृÈया इसे जÐदी पूरा िकया जाए । 355 

िकलोमीटर मे स े144 िकलोमीटर के इंदाप1र से झाराप रोड का काम अधूरा पडा है, इसे तरुतं 

पूरा िकए जाए । रायगड िजले के इंदापरु से वडपाले और रÂनािगरी िजले के परशुराम से वाकेड तक 

117 िकलोिमटर रोड का काम अÂयंत धीमी गित से शŁु है । 

म§ माननीय मंýी जी को िवनती करता हóं िक मुबंई गोवा महामागª कì ओर ÿाधाÆय स ेÅयान 

देकर इसे जÐदी पूरा कर¤ और महामागª पर पड़ने वाली खÖता पिुलयŌ कì भी दŁुÖती कर¤ या नया 

बनाय¤ । िजसके िलए आवÔयक हो िनिध का ÿावधान कर¤ । 

पिĲम þतुगती महामागª िदडंोशी उडानप ुिलया पर िदन ब िदन दघुªटनाओ ंकì सं́ या बढ़ती 

जा रही है । सबंिधत अिधकाåरयŌ से इस दघुªटनाओ ंकì जांच कर यिद तकनीकì खराबी या और 

वजह हो तो उस पर कायªवाही कì जाए ।  

गोरगेांव, आर ेचेक नाका, पĲीम þतुगती महामागª के पुवê साईड का मेůो का काम पूरा हो 

चकुा है इसिलए इसकì बाजू म¤ सिवªस रोड बनाया जाना आवÔयक हो गया है, िजससे आरे रोड 

गोरगेांव पूवª कì मु́ य रोड पर होने वाली भीड़ से छुटकारा िमलेगा । 

मुंबई पåरवहन यातायात सुिवधाजनक हो इसके िलए वाडªन कì िनयिुĉ कì जाती है । 

समाज म¤ कई युवा सेवाभावी कायª के िलए उÂसाही ह§ । कृपया ऐसे अिधकािधक यवुाओ ंको वाडªन 

के तौर पर िनयिुĉ दी जाए । 

पूरे भारत म¤ राÕůीय महामागª कì लबंाई एक लाख ब°ीस हजार पांच सौ िकलोमीटर है । 

महामागŎ पर सभी ÿकार के करीब 25 करोड, 30 लाख वाहन चलते ह§ । हर िदन तीन हजार सात 

सौ और हर वषª रोड दघुªटनाओ ंम¤ एक लाख 50 हजार लोगŌ कì मÂृय ुहोती है । बीस लाख से भी 

अिधक लोग हर वषª दघुटªनाओ ंम¤ गंभीर ज´मी होते ह§ । यह बात भारत जैसे िवकासशील देश के 

िलए कभी भी अिभमानाÖपद नहé होगी । आज भारत रोड दघुªटनाओ ंम¤ दिुनया म¤ नबंर वन हो 

चकुा है, इसिलए केÆþ व राºय सरकारŌ ने भी रोड कì िÖथित पर गभंीरता से Åयान दनेा आवÔयक 



21.03.2022  1620 
 
हो गया है । देश म¤ वाहनŌ कì बढ़ती सं́ या के ÿमाण म¤ पåरवहन कायाªलयŌ कमªचाåरयŌ कì सं́ या 

अÂयंत कम है । अवजड वाहनŌ को लाईसÆेस व लाईसेÆस का नूतनीकरण करते वĉ वाहनŌ कì 

जांच ठीक से नहé होती और आिथªक भĶाचार से भी वाहनŌ को िफटनेस सिटª िफकेट िदये जाते ह§ 

और इसका पåरणाम रोड पर दघुटªनाओ ंम¤ होता है । इसकì ओर भी मýंी महोदय को Åयान दनेा 

चािहए । 

हवाईजहाजŌ के पायलटŌ को हर वषª सीÌयलेुटर पĦित से ÿिश±ण िदया जाता है, मेरा 

सजेशन है िक, इसी तरह हर वषª भारी वाहनŌ के űाइवरŌ को ÿिश±ण िदया जाए, िजससे 

दघुªटनाओ ंकì सं´या म¤ कमी होगी । राजमागª व महामागŎ पर कई जगह साइन बोडª नहé ह§ या 

लगाए हòए साइन बोडª ठीक से िदखाई नहé देते है, िजसस े दुघªटनाए ं होती ह§ । वाहन इÔंयोर¤स 

कंपिनया काफì लाभ कì िÖथित म¤ ह§ । दुघªटनाúÖत वाहनधारकŌ को भी इंÔयोर¤स के िलए काफì 

ÿाÊलÌेस होती ह§ । मेरा सझुाव है िक यिद वाहन इंÔयोर¤स कंपिनयŌ के लाभ म¤ स े कुछ िहÖसा 

पåरवहन िवभाग Ĭारा सड़क उपाय योजना के िलए िलया जाए तो दुघªटनाए ं कम होने म¤ मदद 

िमलेगी ।  

वाहन दघुªटना के बाद मोटर िůÊयुनल केस पर सनुवाई होती है । ÿकरण कई वषŎ तक 

ÆयायालयŌ म¤ चलते रहते ह§, िजससे दुघªटनाúÖत वाहन धारकŌ को वाहन इÔंयोर¤स नहé  िमल 

पाता । मेरी सरकार से िवनती है िक ऐसे ÿकरण पर जÐद िनकाल के िलए लोक अदालत कì तरह 

ÆयायालयŌ कì Öथापना कì जाए और िůÊयनुल ÆयायालयŌ कì भी सं́ या बढाई जाए ।     

अिधकतर वाहनŌ के िपछले लाल रगंी कì लाइट बंद होती है और उन वाहनŌ पर रिेडयम 

åरफले³टर भी नहé होता, तकनीकì खराबी के कारण िव®ांती के िलए जब ये वाहन रोड पर खड़े 

िकए जाते है, ऐसे म¤ पीछे से आ रहे वाहनŌ को िदखाई नहé देता और दघुªटनाए होती है । मेरी मांग 

है िक सभी वाहनŌ पर रेिडयम åरफले³टर लगाना बंधनकारक िकया जाए । दघुटªनाए ं रोकने हेत ु

देश के सभी महामागŎ पर भी सीसीटीवी लगायी जाए और िनयमŌ का उÐलघंन करने वालŌ पर 

कारªवाई कì जाए । 



21.03.2022  1621 
 

परुाने वाहनŌ के िनयमŌ म¤ भी, 10 और 15 वषª परुाने वाहनŌ पर पूणªतः ÿितबंध लगाया है । 

केÆþ सरकार के िनणªय स े14-15  वषª पुराने वाहनधारकŌ को नये वाहन लेना आवÔयक  हो गया 

है । राºय सरु±ा सिमती का अÅय± होने के नाते म§ मांग करता है िक ऐसे वाहनधारकŌ के िलए नये 

वाहन पर टै³स सेÆůल ए³साईज ड्यूटी माफ कì जाए ।  

                                                                                                          

®ी राजीव ÿताप łडी (सारण) : सर, धÆयवाद । आज बजट म¤ अनुदानŌ कì मांगŌ के िवषय पर 

हो रही इस चचाª म¤ आपने बोलने के िलए अनमुित दी है । सचमुच अगर सड़क मंýालय दो लाख 

करोड़ Łपये मांगता है, तो उसे लाख-करोड़ Łपये और भी दे दनेे चािहए, ³यŌिक देश के ÿधान मýंी 

जी ने देश के िलए यह सबसे बेहतर न³शा बनाया है । मुझे लगता है िक इससे बड़ा काम दशे म¤ 

िपछले 70-100 सालŌ म¤ नहé हòआ है । यह काम जो अभी हो रहा है, इसकì कोई तुलना ही नहé 

कì जा सकती है, यह अĩुत है ।  

 सर, म§ उ°र िबहार स ेहó ं । अगर िकसी को उ°र िबहार म¤ जाना होगा, तो गंगा को पार 

करके जाना होगा । मझेु िपछले िदनŌ थोड़ी जलन सी हòई । जलन इस बात से हòई िक म§ने उ°र 

ÿदेश म¤ चनुाव से पहले दखेा, ®ी जगदिÌबका पाल जी और बाकì लोग यहां बैठे ह§, एक फाइटर 

एयरøाÉट आगरा हाईवे पर उतर गया । इससे मुझे थोड़ी जलन सी हòई । म§ने जाकर माननीय 

ÿधान मंýी जी से और माननीय गडकरी जी से कहा । म§ बताना चाहóंगा िक िबहार म¤ भी बाकरपरु-

सोनपरु से डुमåरया घाट तक एक ऐसा ही ए³सेस कंůोल हाईवे बनने जा रहा है, िजसम¤ गित कì 

सीमा 120 िकलोमीटर ÿित घंटा होगी । गोपालगजं के डॉ³टर साहब यहां बैठे ह§, हम लोग जो 

सफर चार-पांच घंटे म¤ पूरा करते थे, अब वह माý 1 घंटे 10 िमनट म¤ पूरा कर पाएगंे । उस पर 

फाइटर जहाज भी उतरेगा । देश के ÿधान मंýी जी ने सारण कì जनता को और पूरे िबहार कì 

जनता को ऐसी सड़क भी दे दी है ।  

 गंगा पार करने म¤ बड़ी किठनाई होती थी । लोग पकेैज वगैरह कì बात¤ करते रहते ह§, िवशेष 

Öटेटस कì बात¤ करते रहते ह§ । मझुे नहé पता, लेिकन म§ इतना जानता हóं िक देश कì सरकार 
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नीितयां बनाती है और नीितयŌ के साथ जो िवकास आता है, वह पैकेज आिद स ेकहé ºयादा होता 

है । िवशेष दजाª  ³या होगा, अगर आपकì नीित सही होगी, सोच सही होगी, योजना सही होगी, तो 

लाखŌ करोड़Ō Łपये राºयŌ म¤ चले जाएगें । ऐसी सरकार तो हमने कभी देखी ही नहé थी, हम लोग 

25 सालŌ से पािलªयाम¤ट म¤ ह§ । इस ÿकार से यह सरकार िबहार को और पूर ेदेश को आगे बढ़ा रही 

है ।  

 िगरीराज जी, िबहार को अपने आप भी सोचना पड़ेगा िक हम¤ कैसे आगे बढ़ना है, ³यŌिक 

उफान आ जाता है, जब ऐसी बात¤ होती ह§ । हम लोग दो लेन का गगंा सेतु बनाने के िलए कह रहे 

थे, इस पर देश कì सरकार और माननीय ÿधान मýंी जी ने कहा िक भई, दो लेन ³या होता है? 

जब गगंा पार ही करनी है और łडी जी के ±ेý से जाना है, हाजीपुर स ेजाना है, तो उसको छ: लेन 

बनाइए । आज जेपी सेत ुके पैरलल छ: लेन बन रहा है । हमको छपरा शहर म¤ बड़ी किठनाई होती 

थी, वहां दो लने सड़क थी । हमने देश कì सरकार से मांग कì, िजसके बाद आज वह छ: लेन होने 

वाला है ।  

 इसके साथ ही वैशाली जाने कì बात भी होती थी । पता नहé यह बात कब से होती थी िक 

वैशाली के िलए पटना से सीधे राÖता हो । सीध ेसोनपुर से िनकलकर, दåरहारा होकर और गंडक 

पार करके वैशाली पहòंच सकते ह§ और वैशाली से सािहबगंज होकर नेपाल पहòंच सकते ह§ । यह 

योजना भी Öवीकृत है । … (Óयवधान) म§ शेरपरु-िदघवारा िāज के बार ेम¤ कहóंगा । म§ िबहार के 

माननीय मु´य मंýी जी का आभार Óयĉ करना चाहóंगा ।  

म§ने नयागांव म¤ भाषण म¤ उनसे कहा िक हम¤ एक पलु चािहए, उÆहŌने कहा łडी जी ल े

लीिजए । वहां से सहमित ÿाĮ हòई और अब शेरपरु-िदघवारा के बीच म¤ पांच हजार करोड़ Łपये कì 

लागत से नए पलु का िनमाªण हो रहा है, जो पूर ेउ°र िबहार के िलए बहòत अ¸छा रहेगा । फोर लने, 

छ: लेन, न जाने ³या-³या काम हमार ेराºय म¤ हो रहे ह§ ।  

डॉ. िनिशकांत दुबे (गोड्डा) : ये सब कौन बना रहा है? ³या नीतीश कुमार जी बना रहे ह§ या क¤ þ 

सरकार बना रही है? 
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®ी राजीव ÿताप łडी : नीतीश कुमार जी ने सहमित दी, उÆहŌने ही मांग कì और क¤ þ कì 

सरकार बना रही है । अभी हम क¤ þ कì सरकार कì ही बात कर रहे ह§ । … (Óयवधान) 

 सर, यह टाइम माइनस िकया जाए, िनिशकांत जी ने बीच म¤ गड़बड़ कì है । … (Óयवधान) 

बीच म¤ िडÖटब¦स होता है । इसके बाद उ°र ÿदेश कì बात करता हóं । हमको जब लखनऊ जाना 

हो, तो टाइम ³यŌ लगेगा? ³यŌिक बीच म¤ गाजीपरु-छपरा, माझी वाली रोड टू-लेन थी, वहां हाईवे 

नहé था । उसकì भी तरुतं ही Öवीकृित हो गई और आज अगर हम¤ छपरा से लखनऊ जाना हो, तो 

जैसे ही यह काम पूरा होगा, तो हम ढाई से तीन घंटे म¤ छपरा से लखनऊ पहòंच सकते ह§ । 

 सभापित जी, लोग कहते ह§ िक िवशेष दजाª, िवशेष दजाª  है और म§ कहता हó ं िक नीित 

बनाओ, सोच बनाओ और आगे िनकल जाओ । उसके बाद रवेेÐगंज बॉयपास कì है । यह छोटी-सी 

नगर पंचायत है । पहले बहòत िद³कत होती थी, लेिकन अब सड़कŌ का जाल है । िदघवारा से फेस-

2 म¤ नया पलु बनेगा और राम जानकì पथ पर जाने का मागª होगा । उ°र िबहार म¤ सड़कŌ का जाल 

िबछाया गया है । आज कì तारीख म¤ म§ गवª के साथ यह बात कह सकता हóं । सहारन िजला हमारा 

Ĭार है और यहé स ेहम¤ उ°र िबहार म¤ जाना है । सहारन िजले म¤ 18 हजार करोड़ Łपये का काम 

देश कì सरकार और देश के ÿधान मंýी कर रहे ह§ । कौन कहता है िक यह पैकेज कì बात है? 

योजनाओ ंस ेही नीित बनाइए और आगे िनकल जाइए जैसा बाकì राºय करते ह§ । म§ कहता हóं िक 

िकस बात का रोना है? हम आगे बढ़ रहे ह§ और आगे बढ़ने के सकंÐप कì ŀिĶ राºय सरकार कì 

भी होनी चािहए ।  

 सभापित जी, अब म§ नीितगत फैसले कì बात करना चाहóंगा । देश कì सरकार या राºय 

सरकार सड़क बनाती है । हम सड़क बनाते ह§ और ए³सेस कंůोल के िलए बैåरयर लगा देते ह§ 

लेिकन उसके िकनार ेकोई शोłम खोल रहा है, कोई åरयल एÖटेट कÌपनी वाला जमीन खरीद रहा 

है, कोई वहां से राÖता िनकाल रहा है । देश कì सरकार इसिलए राÖता नहé बनाती है िक कोई 

सड़क िकनार ेअपना Óयवसाय कर,े बिÐक लोगŌ के आन-ेजाने कì सिुवधा के िलए सड़क¤  होती ह§ । 

जहां नेशनल हाईवे िड³लेयर होता है, चाहे एनएचएआई का हो, साथ ही साथ सिवªस लने के िलए 
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राºय सरकार को उसके पैरलल कम से कम तीस से पचास मीटर राइट ऑफ वे कì घोषणा कर 

देनी चािहए । चाहे जमीन का एि³विजशन कभी भी हो, लेिकन उसके पास कोई काम नहé होगा । 

िजस िदन सरकार को जłरत होगी, योजना पािलसी के Öतर पर सड़क का िनमाªण होगा, उस िदन 

यह योजना कारगर िसĦ होगी । हम¤ यह नीितगत फैसला जłर करना पड़ेगा । मýंी जी, भारत 

माला योजना म¤ सरकार पैसा दे रही है ।  

भारत माला योजना वहé Öवीकृत कìिजए जहां राºय सरकार यह बता दे िक अगर मेरा 

राइट ऑफ वे 35 या 40 मीटर ह,ै तो 25 मीटर हमार े िजÌमे रहेगा और हमार े पास जब पैसा 

आएगा, हम सिवªस लेन बना द¤ग े । लाखŌ करोड़ Łपये का कम से कम नकुसान तो नहé होगा 

इसिलए मेरा कहना है िक एक नीितगत फैसले कì जłरत है । राºय सरकार¤ भी जो पीडÊÐयूडी 

रोड्स बना रही ह§, उनके पास भी नीितगत फैसला करना जłरी है िक सड़कŌ के िकनार े कì 

जमीन दकुान बनाने के िलए नहé है । सड़क¤  याýा करने के िलए और सुरि±त याýा करने के िलए 

बनाई जाती ह§ । 

 महोदय, सभी सांसदŌ ने कहा और हमने भी दखेा िक एक हजार करोड़ िसफª  डीपीआर 

कंसÐट¤ट ह§, those who make projects of DPRs. Investment in just making DPRs 

in this country is thousand of crores. इसका ³या मतलब है? वह डीपीआर बनाकर लाता 

है, कहां से रोड िनकल,े कहां से अडंरपास िनकले, कहां से बॉय पास िनकले और वह न³शा 

बनाकर लाता है । उसका अÿूवल होता है और एनएचएआई म¤ बैठे अिधकारी उसे पास कर देते ह§ 

और िफर ट¤डर हो जाता है । उसके बाद एमपी साहब िपसते रहते ह§ िक हम इधर से कैसे िनकल¤ग,े 

गाड़ी कैस े िनकलेगी, हम रोड पास कैसे कर¤गे, हम ऊपर से कैसे जाएगंे आिद? डीपीआर बनाते 

समय कंसÐट¤ट जन ÿितिनिधयŌ से बातचीत नहé करता है । उसे úाउंड लेवल पर पता नहé होता 

है िक ³या कंिडशन है और इसका पåरणाम यह होता है िक आने वाले िदनŌ म¤ हम सब िपसते ह§ ।  

कंसÐट¤ट गलत डीपीआर बनाकर देता है और एनएचएआई के अिधकारी उसे अÿूव करते 

ह§, िजÆह¤ कुछ पता नहé होता है । 20-30 सालŌ से हम देहात म¤ घूम रहे ह§, हम¤ पता है िक कहां स े
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सड़क िनकलती है, कहां स ेगली िनकलती है । वे तो न³शे बना देते ह§, ट¤डर कर िदया, काůें³टर 

िसले³ट िकया, जमीन ए³वायर कì, लेिकन उÆह¤ ³या पता रहता है?  

योजना बनाने म¤ सालŌ लग जाते ह§, ÿाÊलम नहé है लिेकन योजना ऐसी बने िजसका 

कायाªÆवयन छह महीने म¤ हो जाए । योजना बनाने म¤ कमी रह जाती है और कायाªÆवयन म¤ समय 

लगता है । इस पर भी नीितगत फैसला होना चािहए । 

 महोदय, म§ दो मु́ य बात¤ कहना चाहता हó ं। भारत सरकार और मंýी जी कì नीयत एकदम 

साफ है । यह वषª 2020 का नोटीिफकेशन है । आप सभी सीआरआईएफ और सीआरएफ कì बात 

कर रहे ह§ । This is the notification which guides everyone’s work in this country 

related to CRIF and CRF और इसके आधार पर एक एई, एक जेई, एक आरओ, एक पीडी 

वहां से ÿÖताव बनाकर भेजता है ।  

वह इस अúेंजी को समझता है या नहé और यहां मु́ यालय म¤ बैठे लोग उसे åरजे³ट करते 

ह§ और åरजे³ट करके माननीय मंýी जी को बुरा िदखाने के िलए, सरकार को बुरा िदखाने के िलए 

िनणªय कराते ह§ । 

  इस सकुª लर को मंगा लीिजए । िसंह साहब कृपया इस सकुª लर को मंगा लीिजए । सीआरएफ 

म¤ ³या-³या बनना चािहए, यह िलखा हòआ है । देिखए सर, यह कैसे होता है । यह नीितगत इसिलए 

है, ³यŌिक यह पूरे देश के िलए है, मेर ेिलए नहé है । मेरा तो कोई िवषय ही नहé है । There are 

types of work to be included in CRF, उसम¤ चार म¤ से एक है ‘Construction of 

bypasses and parallel service roads along National and State Highways’. अगर 

आपको सीआरएफ म¤ बाईपास बनाना है और परैलेल सिवªस रोड बनानी है तो इसका ÿावधान कर 

िदया । अब हम अगले पÆने पर चलते ह§ । उसम¤ यह कहा गया है िक वहé पर बनेगा ।  

 The second sentence reads thus in this very notification. Everyone must 

bring out a copy of that notification and see how someone has twisted it. िकसी 

के पास इतना वĉ कहां होगा िक इन िडटेÐस को देखे । “However, land acquisition shall 
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be allowed for development of NH with contribution of State land cost”, उसम¤ 

कहा गया है िक जब तक आपके पास जमीन अन-इनकÌबडª नहé होगी, तब तक हम यह अनमुित 

नहé द¤गे । आप बताए ंिक जहां बाईपास बनाना है, वहां ³या राºय सरकार जमीन खरीदकर पहल े

रखेगी?  

पहले आप अनापि° ÿमाण-पý द¤गे । फॉम¥ट म¤ साफ िदया गया है िक राºय सरकार¤ जब 

यह सिटª िफकेट द ेद¤गी िक हम आपको जमीन उपलÊध कराएगें, तब आपकì योजना भारत सरकार 

म¤ कंिसडर होनी चािहए । म§ आपको चार योजनाओ ंके बार ेम¤ बताना चाहता हóं । म§ने माननीय मंýी 

जी को कहा भी है । िबहार सरकार ने बनाकर भेजा है । यह अúंेजी म¤ िलखा हòआ है -- “This is to 

certify that the entire unencumbered land needed for the project will be made 

available after the sanction of the project”. कहा जाता है िक इसम¤ ल§ड Öवीकृत नहé है 

और पांचŌ योजनाओ ंको एक बाबू, एक जीएम åरजे³ट करके भेज देता है । आिखर सांसद कहां-

कहां जाकर अपनी बात रख¤गे? ऐसे केसेज कहा-ंकहां होते हŌग?े सकुª लर के िडफे³ट पर एक 

योजना का ÿÖताव हòआ है । यह म§ने आपको दे रखा है । आप कृपया इस पर जांच िबठाइए और 

िजस अिधकारी ने यह िकया है, उसके िखलाफ कारªवाई होनी चािहए । ÿÂय± łप से आपके पास 

ÿमाण है ।  

 सर, म§ दूसरे िबंद ुपर आना चाहता हóं । देश कì सरकार और ÿधान मýंी बहòत अ¸छा काम 

कर रहे ह§ । हम लोग जो कुछ भी फेसबुक और सोशल मीिडया पर डालते ह§, उस हेत ुहमारी ÿशंसा 

होती है । वषª 2008 कì इस योजना को 14 साल हो गए ह§, लेिकन इसम¤ मेरा ³या कसूर है? म§ 

िपछले 14 सालŌ से गहुार कर रहा हóं िक इस योजना को लागू िकया जाए । सब अ¸छी बात¤ िलखा 

करते ह§ िक łडी जी हेलीकॉÈटर उतार¤ग,े जहाज उतार¤ग,े यह रोड बनेगी । बीच म¤ फेसबकु पर 6 

लाइन¤ िलखकर आती ह§ िक एनएच 19 का ³या होगा? हमने यह योजना नहé बनाई है । उसके बाद 

एनएचएआई के 8 चेयरमैन बदल गए । न तो मेरा कांůै³टर से पåरचय है, न म§ने सड़क बनवाई है, न 

म§ने उसकì योजना बनाई है और न ही मझेु उसे पूरा करना है । िसúीवाल साहब यहां बैठे हòए ह§ । 
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इनको और मुझे िपछले 14 सालŌ से जनता गाली दे रही है । हर बार हम लोग मंýालय म¤ दौड़ 

लगाते ह§ िक इस रोड को कÌÈलीट कराए,ं जो अÆय काम करना है उसे कराए ं।  

 सर, एक तरफ ब§³स ह§ । ब§³स का एक कÆसॉिशªयम होता है । एसबीआई कÆसॉिशªयम का 

लीड है । वह कहता है िक ठीक है, हम पैसा दे द¤गे । एनएचएआई नवÌबर के महीने म¤ कहता है िक 

हम पैसा दे द¤ग े। अब कÆसॉिशªयम म¤ चार और ब§³स ह§ । सबको 5-5 करोड़ Łपये देने ह§ और 197 

करोड़ Łपये जाने ह§ । एक ब§क िपछले 5 महीनŌ से लेकर बैठा हòआ है । अब आपका कोई भी पैसा 

स§³शन नहé होगा । जो योजना 400 करोड़ कì है, वह 1200 करोड़ कì हो गई है । सभी अिधकारी 

बैठे हòए ह§ । अब वह काम 200 करोड़ Łपये म¤ समाĮ होना है । नवÌबर म¤ Öवीकृित हो गई । अब 

माचª आ गया है । पैसा तब आएगा, जब बरसात आ जाएगी । 197 करोड़ Łपया िफर खÂ म हो 

जाएगा । उसके बाद ÿÖताव बनना शłु होगा िक हम¤ िफर 300 करोड़ Łपये चािहए । आिखर बताए ं

िक एक जनÿितिनिध, एक सांसद का ³या कसूर है? आज ही दो घंटे पहले एक सकुª लर आया है, 

उसम¤ यह है िक आपके पास जो घाटा-सौदा है, उसे पूरा कìिजए । नवÌबर कì Öवीकृित को आज 

इन लोगŌ ने उलट िदया है । अगर हमार े जैसे लोग न लगे तो कुछ पता ही न चले । 16 साल स े

सड़क बन रही है ।  

सबसे ºयादा अगर छपरा कì जनता हमसे नाराज है तो इस बात को लेकर है । इसम¤ मेरा 

³या कसूर है, म§ तो हमेशा यहा ँइस बात को उठाता हó ँ। मेरे कहने का मतलब है िक कुछ अिधकारी 

ऐसे ह§ । मुझे एक चीज और कहनी है, माननीय मंýी जी बहòत अ¸छा काम कर रहे ह§, देश के 

ÿधानमंýी जी आउटÖट§िडंग ह§, पूरी दिुनया कह रही है, परुानी योजनाए,ं लीगेसी को हम¤ ठीक 

करना है । मýंी जी कì अभी एक िबिÐडंग बन रही थी, एनएचएआई कì िबिÐडंग बन रही थी, 

उÆहŌने भी मेरी ही वेदना म¤ कहा िक िपछले 11 साल म¤ जो यह िबिÐडंग बनी है, उन सबका फोटो 

इस िबिÐडंग म¤ लगाओ िक कौन-कौन जीएम था, जो इसे देख रहा था । हम¤ भी सर थोड़ी सी 

जमीन और पैसा दीिजए, म§ भी इस योजना के िलए, जो एनएच-19 का है, जो तमाम लोग जो 

एनएचएआई के चेयरमैन रहे ह§ और जो तमाम लोग जीएम रहे ह§, उन तमाम लोगŌ का म§ एक 
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Ìयूिजयम लगाना चाहता हó ँतािक देश याद रख े। जैसे मंýी जी ने अपने यहा ँउनकì फोटो लगवाने 

कì बात कì है, म§ भी अपने यहा ँ एक Ìयूिजयम बनाना चाहता हó,ँ 17 साल तक इस सड़क का 

िनमाªण हòआ, अभी के अिधकारी भी उसम¤ शािमल हŌग,े हम¤ भी उन सबका फोटो  उसम¤ लगवाना 

है ।  

 महोदय, मेरी आपसे दो ही पीड़ा थé । मंýी जी, मेरा पनु: आपसे अनरुोध है िक इन सब 

िवषयŌ पर Åयान िदया जाए, यह िवषय गडकरी जी कì जानकारी म¤ है । नीितगत łप से म§ने दो 

बात¤ कही ह§, ऐसे लोग दशे कì सरकार के ऊपर अनावÔयक लांछन लगा देते ह§ मतलब अ¸छे काम 

को खराब कर देते ह§, उन पर भी कारªवाई कर¤ग,े ऐसा मेरा िवĵास है ।   

 महोदय, माननीय ÿधानमंýी जी को, माननीय िनितन गडकरी जी को, देश कì सरकार को, 

िगåरराज जी को, सब लोगŌ को, राजकुमार िसंह साहब को, वी.के.िसंह साहब को, आप सब बहòत 

अ¸छा काम कर रहे ह§ । म§ आप सबको, िनिशकांत जी को, राव साहब को बहòत-बहòत बधाई  देता 

हó ँ। धÆयवाद । 
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SHRI S. R. PARTHIBAN (SALEM): In 2022-23, the Ministry of Road 

Transport and Highways has been allocated nearly Rs. 68,000 crore more than 

the revised expenditure in 2021-22. In absolute terms, this is the highest 

increase among all ministries in 2022-23. Nearly all of this additional allocation 

has been earmarked for investment in NHAI. After many years, NHAI will not 

have any borrowings, and rely entirely on budgetary resources. As of 

November 2021, NHAI's total debt stood at Rs. 3.38 lakh crore. This is nearly 

150% more than the allocation to NHAI in 2022-23. 

In 2022-23, capital expenditure is estimated at Rs. 1,87,744 crore while 

revenue expenditure is estimated at Rs. 11,364 crore. Since 2015-16, the 

share of capital expenditure of the Ministry has increased significantly, while 

revenue expenditure has gradually declined. In 2022-23, 94% of the Ministry's 

spending is estimated to be on capital expenditure. 

Developing 3,500 km of NT-Is in Tamil Nadu. Project length of 125 km is 

completed, and 2,214 km is ongoing. 

Bengaluru — Chennai Expressway: 278 km will be initiated in the 

current financial year. Construction will begin in 2021-22. The complete 

corridor of 262 km has been awarded in the month of September 2021. 

In this budget it is mentioned that the Chennai — Salem corridor: 277 

km expressway will be awarded, and construction would start in 2021-22. 
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The flagship 277 km Chennai Salem corridor is in pre-construction stage 

with studies undertaken like Social Impact Assessment (SIA) to analyze and 

create proper alternatives as per guidelines of the Supreme Court. I request 

the Ministry to implement this project unless otherwise the Tamil Nadu state 

govt approval and guidance. 

The Union Ministry of Road Transport and Highways on Wednesday 

said nine national highway projects costing 6,137 crore were "delayed for a 

very long time" due to delay/non-granting of permission for extraction of borrow 

earth, Covid-19, acquisition of land, forest and environmental clearances, 

shifting of utility services, and slow progress of work by contractors. But these 

projects were awarded to contractors in 2016, 2017 and 2018 and originally 

scheduled to be completed within two years. For instance, four-laning of 43 km 

of Villukuri to Kanyakumari section of NH-47 and Nagercoil to Kavalkinaru 

section of NH-47B were awarded in July 2016. The project costing 544 crore 

was scheduled to be completed in July 2018. Similarly, four laning of NH-47 

from Kerala/Tamil Nadu border to Villukuri section was awarded in August 

2016. The project cost to lay 27km stretch was 519 crore. The other projects 

include, six laning of the remaining work on Chennai-Tada section ofNH5, four 

laning of Chettikulam-Natham. 

Thank you. 
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डॉ. ®ीकांत एकनाथ िशंदे (कÐयाण): म§ Road Transport & Highways कì demand for 

grants पर अपने िवचार रखता हóं  । महाराÕů के िलए गवª का िवषय है िक इस मंýालय का मेला 

महाराÕů के वåरķ नेता और इस सरकार के best performing मंýी िनितन गडकरी जी 

आदरणीय बालासाहेब ठाकरे Roadkari कहते थे जब वो महाराÕů सरकार म¤ मंýी थे और जैसे 

हम सबको पता है िक मुंबई पुणे expressway भी उनके कायªकाल म¤ बनाया गया । म§ उनका 

और राºय मंýी General V.K Singh जी का भी अिभनÆदन करता हó ँ िजÆहŌने Operation 

Ganga म¤ भारत कì तरफ इस िवशाल evacuation operation  नेतृÂव िकया । इस वषª के 

बजट म¤ सरकार ने मýंालय को ₹1,99,107.71 crore आवंिटत िकया है जो िपछले वषª 

1,18,101 crore था । 68000 करोड़ कì जो बढ़ोतरी हòई है उसका म§ Öवागत करता हó ँ। सबसे 

ºयादा रािश NHAI को दी गई है जो Rs 1,34,015 crore (67%) है और अÆय रािश (3290) 

roads and bridges को िदया गया िजसकì रािश Rs 64,573 crore है । अगर घोषणाओ ंकì 

बात कर¤ तो िव° मंýी जी ने National Highway expansion का लàय जो इस वषª 12000 

km था । इस लàय को ÿाĮ करने के िलए हम¤ ÿितिदन 70 िकलोमीटर रोड्स ÿितिदन का 

िनमाªण करना होगा लेिकन Economic Survey 2021-22 के अनुसार ÿितिदन 20.89 km के 

highways का िनमाªण हòआ है । म§ मंýी जी से जानना चाहóंगा कì इस लàय को अगले एक वषª म¤ 

ÿाĮ करने के िलए ³या roadmap तैयार िकया है ³यŌिक वतªमान म¤ 20 km per day से 70 km 

per day तक पहòंचने के िलए हमे record speed पर कायª करना होगा । िव° मýंी जी ने 

Infrastructure Investment Trust (InvIT), securitisation and “green highway" के 

माÅयम से infrastructure projects financing कì भी बात कì है और NHAI ने 18,000 

crore through its first InvIT raise िकया है । सरकार Ĭारा PM Gati Shakti programme 

का भी िववरण िदया गया िजसमे एक digital platform with a national masterplan of 
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various infrastructure Ministries by bringing 16 Ministries, including Railways, 

Roadways, Shipping and Aviation, as well as the States together for integrated 

planning and implementation of infrastructure connectivity projects लàय िनधाªåरत 

िकया है और इसम¤ 100 cargo terminals बनाने कì बात है to facilitate faster movement 

of people and goods. 

एक और घोषणा िजसका म§ Öवागत करता हó ँवो National Ropeways Development 

Programme है जो public-private-partnership mode म¤ develop िकया जाएगा ।  

इस ropeways development म¤ congested urban areas, where 

conventional mass transit system is not feasible को भी शािमल करने कì बात हòई है । 

महाराÕů से नागपरु म¤ multi-modal logistic park कì Öवीकृित का भी हम Öवागत करते ह§। म§ 

कुछ सझुाव और ÿĳ मंýी जी के सम± रखना चाहóगंा और उÌमीद करता हó ँअपने उ°र म¤ इसपर 

ÖपĶीकरण द¤ग े। 

 NHAI Debt, सबसे ÿथम मĥुा है National Highways Authority of India's 

(NHAI's) का जो debt यही वो 14 गुना बढ़ गया है 2014-15 स ेलेकर अभी तक और 30 नवंबर 

2021 को ये Rs 3,38,570 crore है, 2014-15 म¤ NHAI का total outstanding debt Rs 

24,188 crore है माÆयनीय मंýी जी ने आज ही एक बयान िदया है िक NHAI म¤ बहòत Reforms 

कì ज़łरत है । म§ मंýी जी से जानना चाहóंगा कì इस मĥुे पर सरकार ³या काम कर रही है ? 

Black Spots, सबसे ÿथम मĥुा है National Highways Authority of India's 

(NHAI's) का जो debt यही वो 14 गुना बढ़ गया है 2014-15 स ेलेकर अभी तक और 30 नवंबर 

2021 को ये Rs 3,38,570 crore है, 2014-15 म¤ NHAI का total outstanding debt Rs 
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24,188 crore है माÆयनीय मंýी जी ने आज ही एक बयान िदया है िक NHAI म¤ बहòत Reforms 

कì ज़łरत है । म§ मंýी जी से जानना चाहóंगा िक इस मुĥे पर सरकार ³या काम कर रही है? 

 एक और मुद ्दा िजसके बार ेम¤ हम¤ Åयान दनेे कì आवÔयकता है और वह है Êलैक Öपॉट्स 

और पािलसी guidelines भी मंýालय Ĭारा जारी िकया गया है लेिकन there has been an 

increase in number of deaths occurring due to road accidents in the country. 

ART HET of सझुाव है िक Ministry/NHAI को safety audit process को review करना 

चािहए और Standing Committee कì 307 वी åरपोटª  म¤ सझुाव िदया है िक identified black 

spots may be rectified at the earliest and and the definition for identification of 

black spots may be tightened so as to identify and rectify more accident-prone 

spots across the NH network in the country. 

CRIF Demands, Central Road and Infrastructure Fund के माÅयम से सरकार 

बहòत िवकास कायª करती है लेिकन CRIF म¤ िसफª  10% of the allocation made to States 

under CRIF is to be earmarked for road safety works. मंýी जी ने बहòत बार बोला है 

िक भारत म¤ Road accidents म¤ होने वाली मृÂय ुदर सबसे Ûयादा है और महाराÕů म¤ 29,000 

road accidents were reported and 13,346 people died in these incidents in 

Maharashtra in 2021, which is 4 per cent more fatalities than the pre-COVID-

19 period और अगर  NCRB data को देख¤ तो  India recorded 3,74,397 accidental 

deaths in 2020 with road crashes constituting over 35 per cent of such 

fatalities. मेरा मýंी जी से िनवेदन है िक share of CRIF funds should be allocated to 

the State Governments for carrying out road safety works from the existing 10 

per cent, CRIF Funds के allocation को लेकर भी बहòत सारे राºयŌ ने मांग कì है िक इसको 

बदलने कì जłरत है ³यŌिक वतªमान म¤ criteria for allocation of CRIF funds based on 
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70% weightage to area of the States and 30%, weightage to fuel consumption 

in the State छोटे राºयŌ म¤ CRIF का लाभ पहòंच ेइसके िलए criteria may be reassessed 

to ensure that there is a logical, equitable distribution of CRIF funds and 

smaller States are not at a disadvantage in terms of the CRIF allocation that 

they receive. इसके अितåरĉ मेरा यह भी सझुाव है िक एक comprehensive Master Plan 

बनाया जाना चािहए । िजससे road connectivity to important tourism places, cultural 

places, ports etc. को बढ़ावा देना और इसके िलए भी CRIF का उपयोग िकया जाए िजससे 

higher priority उन मागŎ को िदया जाए िजनके िनमाªण से connectivity to places of 

tourism and cultural significance and last mile connectivity to ports  को बढ़ावा 

िमले ।  

 Bharatmala Pariyojana सरकार Ĭारा भारतमाला पåरयोजना का कायाªÆवयन हो रहा 

है िजसका original timeline for Commission 2021-22 था लेिकन अभी तक िसफª  

20,632km (59.28% of total) has been awarded only 7,375 km 21.09% of total) 

has been constructed by December, 2022 out of the overall target of 34,800 

km और इसके कारण estimated cost of BMP Phase-I has almost doubled from Rs. 

5.35 lakh crores to Rs. 10.63 lakh crores, म§ मंýी जी से जानना चाहóंगा िक ये cost 

escalation और धीमी गित से हो रहे कायª के ³या कारण है ? 

Repair and Maintenance एक और मĥुा िजस पर कई सांसदŌ ने बात कì है वो है 

development and maintenance works, वतªमान म¤ tentative length of NHs under 

maintenance and repair are about 27,000 km and these are not under the 

liability of other Contractors. 36,300 km के राजमागª का रख रखाव funds available 

under the head 'Maintenance and Repair (M&R) of NHs', के अतंगªत हो रहा लेिकन 
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budget allocated under this head is a paltry Rs. 2,480 crore for the FY 22-23, 

which is only about 1.24 percent of the overall BE 2022-23 allocation of Rs. 

199,107.71 crores. मुझे लगता है िक इस allocation को बढ़ाने कì आवÔयकता है । इन 

सझुावŌ के साथ म§ उÌमीद करता हó ँिक इसका जवाब मंýी जी द¤गे । 

 

SHRI BENNY BEHANAN (CHALAKUDY): Sir, last week this House discussed 

the Demand of Railways, the country’s most extensive public transport system. 

Many of our esteemed Members expressed apprehensions on the impact of 

privatisation of Railways by the NDA Government. Today, the discussion is 

about another significant public transport system such as the National 

Highways. Tomorrow we are going to discuss Shipping and Civil Aviation and 

the basic requirements for it. Sir, this Government is implementing privatisation 

policies here as well. The big ports, airports and air services including Air India 

have been privatised. Thus, most suspiciously, the Modi Government has 

transformed itself into a dealer of privatisation of our country’s primary assets. 

My humble request to the hon. Minister Shri Nitin Gadkari ji is to kindly 

look into it and take steps to save our roads which are the nerves of our public 

transport system. I have faith and confidence in him. I appreciate his sincerity. I 

am delighted to congratulate him for allocating a sizeable sum in the Budget 

for more extensive projects of this Government such as Gati Shakti.  

 In India, we are heavily dependent on road transport both for freight and 

passenger movement. As per the latest data, over 71 per cent of freight traffic 
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and about 85 per cent of passenger traffic is dependent on road transport. This 

shows the importance of increasing the road transport infrastructure. This 

overdependence on road transport in both passenger and freight sectors 

makes it absolutely necessary to maintain our highways and roads in good 

condition with all amenities. The NHAI is now carrying out the widening work of 

NH66 to four-lanes in Kerala.  A considerable portion of that passes through 

my Constituency. I express my sincere thanks to the hon. Minister for the 

initiative he has taken in this work.  

 The Government of India has privatised the air traffic sector and 

privatisation in Railways is also progressing. Now, the only major traffic system 

remaining with the Government is the road transport. Hence, I request the 

Government to seriously consider this, prepare and implement detailed 

projects to meet the demand of road traffic for a period of at least coming 30 

years in a mission mode. Implement the projects within the timeframe of next 

five years. I would suggest that the above project be given priority to upgrade 

the quality of the existing highways to international level by providing all 

modern facilities and also make them capable of addressing the growing 

needs of the next three decades. The most important part of the National 

Highway Development Project is the North-South-East-West Corridor which 

connects Srinagar to Kanyakumari and Silchar to Saurashtra. 

 The main objective of the highways is to reduce distance and time 

between the major cities. 
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 Another important project is Bharatmala Pariyojana.  It is expected to 

carry majority of the freight traffic on roads. The programme also envisages 

development of bypasses and such other things. 

 Setu Bharatam is another ambitious programme which includes 

construction of bridges and flyovers. 

 Sir, in my Parliamentary Constituency, Chalakudy, work on an 

underpass started ten years back.  This work is progressing at a snail’s pace.  

We could not complete this underpass in the last ten years.  We had a number 

of discussions with the NHAI and the local Government.  On the conclusion of 

our last discussion, we entrusted the District Collector to monitor the work.  I 

was in Chlakudy yesterday and saw that only four persons were engaged to 

complete this work.  I would humbly request the Government to either 

terminate the contractor or expedite the work as early as possible, as this is 

the main bottleneck in the movement of traffic at Chalakudy. 

 A major portion of our roads are not suitable to meet the growing 

demands of our country.  Though the number of vehicles is increasing every 

year, our investment on roads is far below the required sum.  In my State, 

Kerala, the number of vehicles is fast growing.  It was doubled from 60 lakh in 

2011 to 148 lakh in 2021.  The number reached 121 lakh in 2019, that is, in 

eight years.   And, in 2021, that is in ten years, the number reached 148 lakh.  

As a result of this uncontrolled vehicular growth, and insufficient roads with 

poor conditions, the number of motor accidents has increased. 
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 At present, the increasing number of road accidents and its casualties 

are a major concern.  India ranks first in the road traffic crash deaths across 

199 countries and accounts for almost 11 per cent of the crash related deaths 

in the world.   

To tide over this situation, urgent action plan is needed.  Imparting 

awareness to drivers and the public is essential.  Similarly, steps should be 

taken to include road rules in the syllabi of schools and colleges.  I still 

remember some lessons that I have learnt during my school and college life.  

A.G. Gardiner has defined ‘the rule of the road’.  I still remember the above 

lesson learnt during my student days and I still follow the guidelines learnt then 

when I drive. 

Sir, the Government may also consider developing alternate 

transportation methods by using waterways and sea routes after providing 

sufficient connectivity with existing road rail setup. 

I would now point out another thing that my beloved friend, Shri Thomas 

Chazhikadan has also pointed out.  In my constituency, there is an issue with 

regard to a bypass.  The alignment of Kochi-Madurai Highway was fixed some 

30 years ago but the same could not be completed even after the lapse of 

three decades.  Some families got the compensation, while approximately 200 

families on the 8.5 Kms. long Thrippunithura bypass - whose land was either 

frozen or acquired for the project - have not received any compensation.  They 

have not been in a position to sell their property or renovate houses for the last 

30 years.  However, after a long period, a new project Kochi-Theni Greenfield 
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bypass was announced and the Thrippunithura bypass was included in the 

alignment initially.  Now, the above families ran into trouble once again, as the 

stretch does not figure in the final alignment of the Kochi-Theni Greenfield 

Highway.  The reason mentioned is that the NHAI has put forward another 

project, namely Kundanoor-Angamaly Greenfield six lane bypass.  When the 

new bypass between Angamaly and Kundanoor was announced, the 

alignment of Kochi-Theni Greenfield Bypass changed and the old acquired 

land in Thiruvankulam area is presently not within the alignment.  The owners 

of the land, which was acquired for Thrippunithura bypass, are waiting since 

the last 30 years for getting compensation of their acquired land, and are 

facing countless issues over the frozen ownership. 

HON. CHAIRPERSON: Please conclude. 

SHRI BENNY BEHANAN: Considering the above-mentioned points, I would 

request the hon. Minister to take urgent steps to revise and finalise the 

alignment of the Kochi-Theni Greenfield bypass by incorporating the old 

acquired portion of land for Thrippunithura bypass, including the portion from 

Mattakuzhi bridge near Puthenkurish and thereby starting a bypass from 

Thiruvankulam area as early as possible. 
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इंजीिनयर गमुान िसहं दामोर (रतलाम): सभापित महोदय, म§ सड़क पåरवहन और राजमागª 

मंýालय कì 1 लाख 99 हज़ार 108 लाख करोड़ Łपये कì मांगŌ के समथªन म¤ खड़ा हòआ हूॅं ।  

 महोदय, म§ आपको बताना चाहता हूॅं िक हमार ेदेश म¤ कुल िकतनी सड़के ह§ । हमार ेदेश कì 

सड़कŌ कì लबंाई 58 लाख 90 हज़ार िकलोमीटर है । अगर हम इस पृÃवी के चारŌ ओर घुमाए ंतो 

करीब-करीब 147 च³कर हम पÃृवी के लगा सकते ह§ । अगर पÃृवी स ेचþंमा को अगर हम जोड़¤ तो 

ऐसी 15 सड़के बना सकते ह§ । हमार ेदेश कì सड़कŌ कì इतनी लंबाई है । इसका अगर ®ये जाता 

है तो हमार ेदेश के यशÖवी ÿधान मýंी जी परम आदरणीय मोदी जी को और हमार ेसड़क पåरवहन 

और राÕůीय राजमागª के मंýालय के सÌमानीय मंýी गडकरी जी और हमार ेिसहं साहब, मंýालय के 

सभी अिधकारी और हमार ेइंजीिनयरŌ को जाता है । हमारी अ¸छी सड़कŌ का मु´य कारण हमार े

उ¸च Öतर के तकनीकì मापदंड ह§ । अगर आप देख¤गे िक वषª 2014 के पहले हमारी सड़कŌ के 

मापदंड  इंटरनेशनल Öट¤डडª कì तुलना म¤ कमज़ोर थे । उसके कारण हमारी सड़कŌ म¤ वह मज़बूती 

नहé आ पाती थी जो अभी है । पहले सड़कŌ म¤ पाइिपंग ए³शन बनने के कारण हमारी सड़क¤  खराब 

हो जाती थé, परतं ुअब हमारी सड़कŌ म¤ जो िनमाªण होता है, उसम¤ सीम¤िटड सबबेस बनता है, 

उसम¤ डÊÐयूएम बनता है, उसम¤ डीपीएम बनता है, उसम¤ िबटुिमन कॉÆøìट सफ¥ स बनता है, 

िजसके कारण आज हमारी सड़क¤  िवĵÖतरीय ह§ । इसका मु́ य कारण है, हमार ेदेश के यशÖवी 

ÿधान मंýी मोदी जी कì मन कì बात को हमार ेमýंालय Ĭारा समझना । यह जो हमारा बजट है, 

इसकì बहòत सारी खािसयत¤ ह§ । उसके बारे म¤ म§ बताना चाहता हूॅं िक हम लोग बहòत तेज़ी से सड़क¤  

बना रहे ह§ । वषª 2004-05 कì बात कर¤ तो 7 िकलोमीटर ÿित िदन कì सड़क  बनने कì  रÉतार 

थी । वहé आज हम 37 िकलोमीटर सड़क ÿित िदन बना रहे ह§ और आने वाल ेसमय म¤ हमारा 

लàय 50 िकलोमीटर ÿित िदन का है । हम अलग-अलग मापदडं कì सड़क¤  बना रहे ह§ । हमारे गांव 

कì सड़क अलग है । ÿधान मंýी सड़क योजना कì सड़क अलग है, नेशनल हाइवे अलग है, Öटेट 

हाइवे अलग है, मेजर िडिÖů³ट रोड अलग है । इस ÿकार से िविभÆन-िविभÆन मापदडंो कì सड़क¤  

बनने के कारण आज हमारी कनेि³टिवटी एक अतंराªÕůीय Öतर कì बनती जा रही है । 
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 सभापित महोदय, म§ आपको बताना चाहता हूॅं िक हमार ेबजट म¤ सबसे अ¸छी खािसयत 

यह है िक हमने ÿधान मýंी गितशिĉ योजना को जगह दी है । यह ÿधान मंýी गितशिĉ योजना 

करीब-करीब 16 मंýालयŌ को ले कर बनी है । इसम¤ सात इजंन के हमार ेकायªøम हŌगे । इस ÿधान 

मंýी गितशिĉ योजना के कारण हमारे िकसानŌ को फायदा होगा । हमारे ÓयापाåरयŌ को फायदा 

होगा । हमारे उīोगपितयŌ को फायदा होगा । हमारे यािýयŌ को फायदा होगा । हमारे माल के 

पåरवहन को फायदा होगा । ये जो हमारी सड़क¤  बन रही ह§, इनके िनमाªण म¤ सबसे बड़ी बात सरु±ा 

कì है । ऐसा नहé है िक हम आंख¤ बंद कर के सड़क¤  बना रहे ह§ । पूवª म¤ जो ए³सीड¤ट होते थ,े उनको 

हम िमिनमम कर रहे ह§ । पूर ेदेश म¤ Êलकै Öपॉट्स को आइड¤टीफाई कर के रोड सेÉटी के िलए 

हमारा एक अलग िवंग काम कर रहा है । उसके कारण हम कई लोगŌ कì जान बचाने म¤ सफल हो 

रहे ह§ । आज जो हमारा बजट है, मेरा अनुरोध है िक पूर ेसदन को एक Öवर म¤, एक मत म¤ Åविन 

मत से इसको पाåरत करना चािहए, ³यŌिक इतना अ¸छा बजट अभी तक नहé आया है, आगे और 

अ¸छा आएगा ।  

 सभापित महोदय, म§ अपने ±ेý के िलए कुछ सझुाव देना चाहता हूॅं िक हमार ेिजतने िजला 

मु´यालय ह§, उनको फोर लेÆस से अिनवायª łप से जोड़ना चािहए । हमार ेजो Êलॉक हैड³वाटªसª 

ह§, तहसील हैड³वाटªसª ह§, उनको फोर लेन से जोड़ना चािहए । अभी जो हमारी सड़क¤  ÿधान मýंी 

सड़क योजना म¤ बन रही ह§, वे 15-20 टन कैपिेसटी से बनती ह§ । परतं ुअब जो ůैिफक उसके 

ऊपर चल रहा है, तो उसके िडज़ाइन म¤ पåरवतªन कर के उसको 80 टन तक लाना चािहए ।  

 महोदय, इसके साथ-साथ मेरी कुछ मांग¤ ह§, िजनके सबंंध म¤ म§ आपसे िनवेदन करना 

चाहता हó ं। िदÐली-मÌुबई के बीच जो 8-लेन ए³सÿेसवे बन रहा है, यह मेर ेलोक सभा ±ेý रतलाम 

से होकर गजुर रहा है, तो मेरा आपके माÅयम से मंýालय से यह अनरुोध है िक मÐटी मॉडल 

लॉिजिÖटक पाकª  कì Öथापना रतलाम म¤ कì जाए । रतलाम से झाबुआ और अलीराजपुर को 4-

लेन से जोड़ने के िलए आपने भारतमाला-2 म¤ रतलाम से झाबआु को सिÌमिलत िकया है, परÆत ु
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टोल रोड होने के कारण झाबआु से अलीराजपरु को सिÌमिलत नहé कर पाए, इसिलए कोई माÅयम 

िनकाल कर इसको भी जोड़ िदया जाए । 

 दूसरा, रतलाम और इÆदौर रोड को पेटलावद से बदनावर तक 4-लेन से जोड़ने से हम 

सीधे अहमदाबाद, गजुरात तक शॉटªकट स ेजा सकते ह§, इसिलए इसे जोड़ा जाए ।  

बड़ौदा से खंडवा तक को नेशनल हाईवे बनाना घोिषत िकया है, परÆतु इस नेशनल हाईवे 

के िनमाªण का कायª अभी शłु नहé हो पाया है । इसे शीŅाितशीŅ शुł िकया जाए ।  

मेर ेलोक सभा ±ेý का िजला मु́ यालय अलीराजपरु है । इस अलीराजपरु म¤ अिनवायª łप 

से बाईपास बनाया जाए, ³यŌिक अभी जो नेशनल हाईवे गजुर रहा है, वह अलीराजपरु शहर के 

बीच से गुजरता है, िजसस ेयहां पर काफì दघुªटनाए ंहोती ह§ । इसिलए इन दघुªटनाओ ंको टालने के 

िलए अलीराजपरु म¤ बाईपास बनाया जाना बहòत जłरी है ।  

 मेर े लोक सभा ±ेý झाबआु से बासँवाड़ा को जोड़ने वाला मागª 4-लेन नहé है, इसिलए 

झाबुआ स े थांदला, कुशलगढ़ और बासँवाड़ा को जोड़ने के िलए 4-लेन रोड बनाने कì म§ मांग 

करता हóं ।  

 महोदय, मेरा लोक सभा ±ेý जनजाित बाहòÐय ±ेý है । हमारे यहां जो िवलेजेज कì रचना 

है, इनम¤ बहòत छोटे-छोट हैिबटेशंस बने ह§ । मु´य गांव से एक-दूसरे हैिबटेशंस कì दूरी, िजÆह¤ वहां 

फािलया कहते ह§, उस फािलये कì दूरी 10-15 िकलोमीटर है और वे लÌबे जंगल के ±ेýŌ म¤ ह§ । जो 

इन-िवलेज रोड्स बनने चािहए, वे नहé बने ह§, इसिलए इन-िवलेज रोड्स बनाने को ÿाथिमकता दी 

जाए । 

 हमार ेयहां एक नेशनल हाईवे - 47 है, उसम¤ जब गजुरात कì सीमा से मÅय ÿदेश कì सीमा 

म¤ आते ह§ तो उसका लÌबे समय स े संधारण नहé हòआ है । इसके संधारण का ÿÖताव हमार े

मु´यालय पर आया हòआ है । म§ आपके माÅयम से मांग करता हóं िक सधंारण के इस ÿÖताव को 

Öवीकृत कर¤, तािक उस नेशनल हाईवे - 47 का िपटोल स ेमािछिलया तक का िहÖसा, जो अभी 

उखड़ गया है, इसका सधंारण हो सके ।  
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 महोदय, म§ इन माँगŌ का समथªन करते हòए आपको धÆयवाद देता हóं । 

®ी दुलाल चÆþ गोÖवामी (किटहार): सभापित महोदय, सबसे पहले म§ सड़क पåरवहन एव ं

राजमागª मंýालय के वषª 2022-23 के बजट का समथªन करता हóं ।  

 माननीय सभापित महोदय, सड़क पåरवहन एवं राजमागª मýंालय का बजट इस वषª बहòत 

बढ़ाया गया और इसका मु́ य उĥेÔय देश म¤ सड़कŌ कì सिुवधा को बढ़ाया जाना है । इसके िलए 

1,99,000 करोड़ Łपये कì बहòत बड़ी रािश भारत सरकार ने दी है । इसके िलए माननीय ÿधान 

मंýी जी को Ńदय से धÆयवाद देता हóं । 

 सभापित महोदय, िपछले साल वषª 2021-22 के बजट म¤ जो ÿावधान था, उससे 52 

ÿितशत रािश को इस वषª के बजट म¤ बढ़ाया गया है । यह भारत सरकार कì मंशा को दशाªता है । 

उसी तरह से, वषª 2012-13 म¤ ÿितिदन एन.एच. िनमाªण का कायª 11.6 िकलोमीटर होता था, 

लेिकन आज यह कहते हòए मुझे गवª होता है िक वषª 2021-22 म¤ राÕůीय राजमागª मंýालय के Ĭारा 

ÿितिदन 37 िकलोमीटर सड़क िनमाªण का कायª अपने आप म¤ एक कìितªमान है । 

 महोदय, म§ आपके माÅयम स ेअपने ±ेý से सबंंिधत कुछ महÂवपूणª मांग¤ रखना चाहता हóं । 

इसस ेिबहार के िवकास म¤ मदद िमलेगी और खासकर, हम लोग िजस ±ेý और िजस िजले म¤ रह 

रहे ह§, उसका भी िवकास होगा । 

 महोदय, माननीय मंýी जी यहां बैठे हòए ह§ । एन.एच. - 31, जो िबहार कì राजधानी पटना से 

पूिणªया को 4-लेन से जोड़ती है, उसम¤ खगिड़या तक 4-लेन बना हòआ है । खगिड़या से पूिणªया के 

बीच जो 136 िकलोमीटर कì दूरी है, इसके िलए भी पूवª म¤ म§ने माननीय मýंी जी से मांग कì थी । 

उसका डीपीआर तैयार करने कì बात अिवलÌब करके खगिड़या से पिूणªया जोड़ देने से पटना कì 

दूरी कम हो जाएगी और सगुम हो जाएगी । 

 उसी तरह से आपके माÅयम से माननीय मंýी से मेरी एक और मागँ है िक ईÖट-वÖेट 

कोåरडोर, जो गजुरात के पोरबंदर को असम के िसलचर से जोड़ता है । यह छह राºयŌ से होकर 

गजुरता है । इसकì लबंाई 3,507 िकलोमीटर है । इसम¤ काफì काम हòआ है, लेिकन कहé-कहé पर 
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कुछ जगह ऐसी ह§, जहा ँपर काम हो जाना चािहए था । यह पूवª ÿधानमंýी माननीय अटल िबहारी 

वाजपेयी जी का बहòत ही महÂवाकां±ी योजना थी । डालकोला और पूिणªया के बीच िचरयैा एक 

जगह है, जो 22व¤ िकलोमीटर पर है । यह परुाना एन.एच. 31 है और नया एन.एच.27 है । इस फोर 

लेन पर िचरयैा के पास जो िāज था, वह वषª 2017 के Éलड म¤ ÅवÖत हो गया था । अब बाइपास 

स ेजाना पड़ता है और वहा ँबड़ा जाम लगता है । अगर आपने इतना बड़ा łट बनाया है तो आप 

उस िāज को भी बना दीिजए । इससे हमारा फोर लेन कारगर हो जाएगा । 

 उसी तरह से मेरी एक और मागँ है । किटहार िजला बाढ़ पीिड़त एåरया है । यह आकां±ी 

िजला भी है । मिनहारी म¤ एन.एच. 131 है, जो अहमदाबाद तक जाता है । पिĲम बंगाल के नकĘी 

के पास महानदंा नदी पर िāज बना हòआ है । इससे सीधे भालूका, मालदा होते हòए कोलकाता जड़ु 

जाएगा । इस 23 िकलोमीटर म¤ भूिम अिधúहण हो गया है, डी.पी.आर. का काम चल रहा है और 

ट¤डर ÿिøया म¤ है ।  

 महोदय, माननीय मýंी जी स ेमेरा िवशेष िनवेदन होगा िक किटहार आकां±ी िजला है । इस 

रोड को Âवåरत गित देकर इसका ट¤डर करवा िदया जाए । मेरी एक और बहòत ही महÂवपूणª मागँ है । 

हम लोग िबहार के बॉडªर पर रहते ह§ । पिĲम बंगाल और बांµलादेश हमसे जड़ुा हòआ है । किटहार म¤  

एन.एच.81 है । यह एन.एच. किटहार होकर बÖतोल जाती है । बÖतोल म¤ úामीण सड़क पड़ता है । 

उस एåरया म¤ कोई एन.एच. नहé है, जहा ँमेरा जÆम भी हòआ है । इसके बार ेम¤ हमने बजट सेशन म¤ 

भी बोला था । यह बारसोई का इलाका है । एन.एच.81 बÖतोल स ेरोिहया-खोपरा है और दूसरी 

तरफ आजमनगर ÿखडं मु´यालय है । आजमनगर के आगे बारसोई ÿखंड और अनमुंडल 

मु´यालय है । उससे आगे एक िबगोर बाजार है । िबगोर के बाद पिĲम बंगाल का वािहन और मकरा 

है । वहा ँ से हम लोग पिĲम बंगाल एटंर कर¤ग े । सभुाषगजं होकर एन.एच.34 रायगंज और उसके 

आगे बालुरघाट है । बालरुघाट के आगे बाµंलादेश है । इनकì दूरी लगभग 100-125 िकलोमीटर है । 

अगर ये सीध ेजड़ु जाएगें तो लोगŌ को काफì फायदा होगा । आप फोर लने बना रहे ह§ । सािहबगंज 

म¤ िāज बन रहा है । झारखंड-िबहार को जोड़ने के िलए सािहबगजं म¤ आप 3000 करोड़ Łपये से 
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िāज बना रहे ह§ । सािहबगजं से फोर लेन को आगे बढ़ाकर आप पूिणªया म¤ एन.एच. 27 को जोड़ रहे 

ह§ । यिद आप एन.एच. 81 से सीधे किटहार, पिĲम बंगाल का रायगंज, बालरुघाट िडिÖů³ट और 

बांµलादेश के बॉडªर को जोड़ दीिजएगा तो यह सामåरक महÂव का भी होगा । इससे देश कì सरु±ा 

का भी महÂव होगा ।  

 महोदय, एक दूसरी चीज है िक इससे रोजगार, उīोग और िश±ा के ±ेý म¤ भी विृĦ होगी । 

… (Óयवधान) 

 सर, म§ अपनी बात कं³लूड कर रहा हó ँ । आज राÕůीय राजमागª मýंालय और हमार े

माननीय मंýी िनितन गडकरी जी, माननीय ÿधानमंýी जी के नेतÂृव म¤ िजस ढंग से काम कर रहे ह§, 

म§ देख रहा हó ँिक हमार ेमंýी वी.के.िसंह जी यहा ँबैठे हòए ह§ । वह एक-एक सदÖय कì बात को नोट 

कर रहे ह§ । आप िजस ढंग से काम कर रहे ह§, वह काफì सराहनीय है । मेरे ±ýे म¤ लोगŌ ने चचाª कì 

िक अगर माननीय ÿधानमंýी जी के िकसी एक मंýी को लेना है तो आप िकसको लीिजएगा । हमने 

बोला िक अगर िकसी एक मंýी का ¸वाइस करना होगा तो हम राÕůीय राजमागª मंýी ®ी िनितन 

गडकरी जी का ¸वाइस कर¤गे । वह िबहार तथा देश का िवकास कर द¤गे । हमार ेमाननीय मंýी जी 

काम कर रहे ह§, राºय मंýी जी काम कर रहे ह§ । वे माननीय ÿधानमंýी जी के मागªदशªन म¤ काम कर 

रहे ह§ । ÿधानमंýी जी और िवत मýंी ने बजट को भी बढ़ाया है । उÆहŌने 57 परस¤ट बजट बढ़ाया है 

। सर, मेरी एक छोटी-सी मागँ थी । यिद आपकì कृपा-ŀिĶ हो जाएगी तो इससे िबहार का िवकास 

होगा ।… (Óयवधान) 

 सर, एक छोटी-सी बात है । अभी łडी जी बोल रहे थे िक िबहार को िवशेष पैकेज कì 

जŁरत नहé है ।… (Óयवधान) योजना आयोग ने कहा है िक िबहार िवकास म¤ िपछड़ रहा है । िबहार 

अपनी ताकत से आगे बढ़ रहा है । माननीय ÿधानमंýी जी जो ससंाधन दे रहे ह§, आप लोग जो 

काम कर रहे ह§, उससे िबहार आगे बढ़ रहा है । िबहार िपछड़ा राºय है । िबहार म¤ कृिष भूिम काफì 

है । वहा ँपर Éलड कì भी समÖया है । इसके बाद भी िबहार आगे बढ़ रहा है । भारत सरकार को भी 
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िवशेष Åयान देना चािहए । महोदय, आपने मझेु अपनी बात रखने का समय िदया, इसके िलए बहòत-

बहòत धÆयवाद । 

 

डॉ. चÆþ सेन जादौन (िफरोजाबाद): आदरणीय सभापित महोदय, म§ आपका अित आभारी हóं िक 

आपने मझेु बोलने का अवसर ÿदान िकया । म§ सड़क पåरवहन और राजमागª के बजट के समथªन म¤ 

बोलने के िलए खड़ा हòआ हóं । मेरा लोक सभा ±ेý िफरोजाबाद लगभग 100 िकलोमीटर लंबा और 

70 िकलोमीटर चौड़ा है । इसम¤ आवागमन के साधन न के बराबर ह§ । िजला िफरोजाबाद के 

हेड³वाटªर, िफरोजाबाद स ेपूवª, पिĲम, उ°र और दि±ण िदशाओ ंके अंितम िकनारŌ पर िÖथत ह§ । 

उन तक पहòंचने के िलए घंटो इंतजार करना पड़ता है । कभी-कभी पूरी रािý सड़क पर ही खड़ े

रहकर गजुारने कì नौबत आ जाती है ।  

लोक सभा ±ेý िफरोजाबाद कì सड़क¤  अपनी खÖताहाल पर आंसू बहा रही ह§ । सड़क¤ , 

िशकोहाबाद से मैनपरुी, िशकोहाबाद से बटेĵर, िसरसागंज से बटेĵर, िशकोहाबाद स ेएटा चार लेन 

कì राह देख रही ह§ । म§ मýंी जी से लोक सभा ±ेý िफरोजाबाद कì सभी सड़कŌ कì ददुªशा सधुार े

जाने कì आशा करता हó ं। आगरा से इटावा एनएच 2 सड़क पर जो ओवर िāज बनाए गए ह§, उनम¤ 

भी प±पात िकया गया है ।  

राधे मोड़ तथा गुंजन åरसोटª  पर अभी तक ओवर िāज नहé बने ह§ । जहां िāजेज़ कì 

आवÔयकता है, वहा ंनहé बनाये गये ह§ और जहां आवÔयता नहé है, वहा ंबनाए गए ह§ । अडंरपासेज़ 

म¤ टेि³नकल िडफे³ट है, िजनको काफì हद तक तक दŁुÖत करा िदया गया है । माननीय पåरवहन 

मंýी जी अपने आप म¤ अित िनपणु ह§ तथा देश के गौरव ह§ ।  

उनके Ĭारा पूर े देश म¤ सड़कŌ का जाल िबछा िदया गया है तथा बड़ी शीŅता से कायª 

सÌपÆन कराया जा रहा है । मेर ेलोक सभा ±ेý म¤ अवैध łप से दो टोल बनाए गए ह§, िजन पर 

अवैध łप से वसूली हो रही है । सड़क¤  ÿकाश ÓयवÖथा से लैस ह§, िजसस ेहाईवे पर चोरी डकैती 

तथा अÆय जघÆय अपराध नहé हो रहे ह§ ।  
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मुझे आशा ही नहé पूणª िवĵास है िक सड़क पåरवहन मंýी जी अपनी तीĄ गित को धीमी 

नहé कर¤गे तथा पåरवहन कì समÖत आवÔयकताओ ंको यथाशीŅ पूरा करते रह¤ग े।  

धÆयवाद । 

®ी जसबीर िसंह िगल (खडूर सािहब): महोदय, देश म¤ सबसे ºयादा गड्ुस या पैस¤जसª सड़क 

मागª से ही चलते ह§ । मेरी अपनी कांÖटीट्युएसंी म¤ कटना-िदÐली, अमृतसर-होिशयारपरु और Óयास 

से डरेा बाबा नानक, बटाला होकर तीन हाईवेज़ बनाए जा रहे ह§ । इनम¤ सबस े बड़ी ÿॉÊलम 

कÌ पसंैशन कì आ रही है । म§ आपके माÅयम से मंýी जी के Åयान म¤ लाना चाहता हóं िक जो 

कÌपंसैशन है, इसम¤ यूिनफॉिमªटी नहé है, एकाúता नहé है । एक गांव है, उसके एक छोर पर 

कÌपंसैशन बीस लाख Łपये ह,ै तो दूसरी तरफ पचास लाख Łपये है । इस अतंर को दूर करना 

चािहए । इसके िलए िकसान को आिब ªůेशन म¤ जाना पड़ता है और िफर आिब ªůेशन म¤ िकसान कì 

लूट शłु होती है । मंýी जी से मेरा यह िवनă िनवेदन है िक कृपा करके लोगŌ को उिचत कÌपसंैशन 

िदया जाए । 

 सर, जब भी सड़क बनती है, तो उससे बड़ा नकुसान पयाªवरण को होता है । इसम¤ िकतने 

ही दर´तŌ कì कटाई होती है । कृपा करके उनको कÌपंसेट िकया जाए, फॉरÖेट कवर को कहé न 

कहé बढ़ाया जाए । फॉरÖेट िडपाटªम¤ट को इसके पैसे जłर िमलते ह§, मगर म§ने कभी नहé दखेा िक 

उन पैसŌ से फॉरÖेट िडपाटªम¤ट ने कोई जमीन ए³वायर कì, तािक जो दर´तŌ कì कटाई हòई है, जो 

जंगल उजाड़ा गया है, उसको दोबारा आबाद िकया गया हो ।   

17.00 hrs 

महोदय, जब हाई-वे बन जाते ह§ तो उस पर टोल बूथ लगते ह§ । टोल बूथ गवनªम¤ट कì 

पॉिलसी के मुतािबक लगते ह§ । एक महीने म¤ 25 च³कर का एक पास बनता है, िजसम¤ 33 परस¤ट 

रµेयलुर कÆºयूमसª रहते ह§, उनको उससे छूट िमलती है ।  

म§ आपके माÅयम से मýंी जी से कहना चाहता हóं । आप एक कृपा कìिजए िक इसको 60 

िकया जाए, एक महीने म¤ 30 िदन होते ह§, बसेज, ůक और टै³सी रµेयलुर Èलाई करती ह§, उसको 
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इसका बेिनिफट नहé िमल रहा है । इसको कम से कम 60 åरटनª ůैिफक का पास बनाया जाए । 

That is lack of proper planning. म§ने देखा है िक जालंधर से अमृतसर नेशनल हाईवे-1 

बनाया गया है । हमारे यहां दो कÖबे ह§, एक रैया और जिÆदअला गłु है । वहां पर अथª िफिलगं 

करके हाईवे शहर के बीचŌ-बीच बना िदया गया । शहर को दो टुकड़Ō म¤ बांट िदया गया, कोई इधर 

का उधर नहé देख सकता, उधर का इधर नहé देख सकता, इसके िलए वहां बहòत ÿोटेÖट हòए ।  

म§ गवनªम¤ट को धÆयवाद दूगंा, िजÆहŌने हमारी बात मानी और दो साल बाद उस ेदोबारा 

तोड़ कर िपलर बनाकर रोड बनाना पड़ा ।, इसस ेखचाª भी डबल हòआ । अगर इसकì पहले ही 

Èलािनंग अ¸छी कì गई होती तो ये पैस ेबच सकते थे । 

 छोटी-छोटी िलं³स रोड ह§, जो हाईवे को जोड़ती ह§ । जÌमू से अमृतसर, अमृतसर से 

बिटंडा-जयपरु नया हाईवे बना है । उसके अलावा, दूसरा हाईवे पठानकोट से जालंधर आता है । 

पजंाब गवनªम¤ट के पास ऑलरडेी ल§ड है, उÆहŌने ÿोपॉजल भी भेजा है । अगर उस रोड से कदवांन 

से लेकर रयैा नाको होते हòए शहरŌ से जोड़ िदया जाए तो हमारे टोटल शहर डी-कनजेÖट हो जाएगें 

और िडÖट¤स भी कम हो जाएगा ।  

इसस ेहम¤ फायदा होगा । यूपीए गवनªम¤ट का एक ÿोजे³ट था, िजतने भी मेन हाईवेज ह§, 

इसको िड-कनजेÖट करने के िलए एक अÐटरनेट Łट बना िदए गए थ े।  जो अटारी से शुł होकर 

चबान कलान, तरणताल, हåरके, जीरा होते हòए िदÐली तक आता था ।  

 वह एक अ¸छा ÿोजे³ट था । इसम¤ लोगŌ को एक अÐटरनटे łट िमल जाता था जो टोल 

नहé द ेसकता है, वह उससे चले जाते थे ।  उसको  थोड़ा ÖůैÆथन और वाइडन करने कì जłरत 

है । यह मेरी अपील है ।  

बाडªर के िडिÖů³ट ह§, They are very vital for national security. देश म¤ आमê कì 

मूवम¤ट काफì होती है । उसके िलए मेरी एक åर³वÖेट है, जैसे अमतृसर खेमकर नेशनल हाईवे बना 

िदया गया है, मगर बीच-बीच म¤ िल³ंस िमिसगं रह गए ह§, कुछ म¤ वॉटर लािगगं रह गई है । हमारे 
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िलए, लोगŌ के िलए और दशे के िलए इसको ठीक िकया जाए । इन रोड्स को वाइडर और ÖůैÆथन 

िकया जाए ।  

अतं म¤,  म§ यही कहóंगा िक िडमांड्स फॉर úांट्स के िलए 1 लाख 93 हजार करोड़ Łपये 

मांगे गये ह§, यह भी कम है । इस िडपाटªम¤ट को इÆĀाÖů³चर डेवलपम¤ट के िलए िजतने पैस ेिदए 

जाए,ं उतने कम ह§ । धÆयवाद । जय िहंद ।  

 

®ीमती गीताबेन वी. राठवा (छोटा उदयपुर): हमारी सरकार भारत को 5 िůिलयन डॉलर कì 

इकोनॉमी बनाने के िलए इंĀाÖů³चर पर खास जोर दे रही है । इसस ेसरकार का खजाना भरगेा 

और लोगŌ के िलए रोजगार के अवसर भी िøएट हŌगे । 

2022-23 के बजट म¤ सड़क पåरवहन एव ंराजमागª मंýालय को 1.99 लाख करोड़ Łपये 

आवंिटत िकए गए । यह िपछले बजट कì तुलना म¤ 68 फìसदी ºयादा है । 2022-23 के बजट म¤ 

25 हजार िकमी तक राÕůीय राजमागŎ का िवÖतार करने कì घोषणा कì गयी है, इस तरह देखा 

जाए तो देश म¤ हर िदन करीब 68 िकलोमीटर नेशनल हाईवे का िनमाªण िकया जाएगा, जो पीएम 

गित शिĉ (PM Gati Shakti) के माÅयम से 2022-23 म¤ सड़क पåरवहन माÖटर Èलान (Road 

Transport Master Plan) को अंितम łप देगी  । शहरी ±ेýŌ म¤ सावªजिनक पåरवहन के उपयोग 

म¤ बदलाव को बढ़ावा दनेे के िलए शूÆय ईधंन नीित (Zero Fuel Policy) ±ेýŌ को िवशेष गित देन े

का काम करगेी | 

आज हमारा देश माननीय मोदी जी के नेतृÂव म¤ िनरतंर िवकास कì नई उचाईयŌ को हर 

±ेý म¤ ÿाĮ कर रहा है । भारत म¤ राÕůीय राजमागª (NH) का जाल बुना हòआ है । जो देश के लगभग 

हर बड़े शहर को जोड़ती है । यह हाईवे न िसफª  बड़े शहरŌ को बिÐक ये सड़क¤  देश कì लबंाई-

चौड़ाई को भी जोड़ती ह§ । 

                                    
 Speech was laid on the Table 
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म§ मंýी जी का Åयान मेर ेससंदीय ±ेý छोटा उदयपरु कì ओर आकृĶ करना चाहóंगी िक 

NH-8 को अकंलेĵर से नमªदा, केविड़या (Öटचेय ु ऑफ यूिनटी), तनखला, कवाट के साथ 

मÅयÿदेश के तपोला, अलीराजपरु, कु±ी, स§धना, मनावर, बनकर, धरमपरुी तक को यिद NH-3 

जलुविनया तक जोड़ िदया जाये तो गजुरात, मÅयÿदेश, तथा महाराÕů के लोगŌ को आवागमन म¤ 

काफì सिुवधा िमलेगी । साथ ही ²ात हो िक केविड़या िवĵ कì सबसे ऊंची ÿितमा Öटे¸यू ऑफ 

यूिनटी िनमाªण होने के कारण केविड़या (Öटचेय ुऑफ यूिनटी) म¤ ÿितिदन हजारŌ कì सं´या म¤ लोग 

पूरे िवĵ से घूमने के िलए आते ह§ इनके िलए भी सिुवधा हो जाएगी । 

मेरा माननीय मंýी जी से आúह है िक उपरोĉ मांगŌ को Åयान म¤ रख कर एन एच 8 से 

एनएच 3 तक जोड़ने कì कृपा कर¤ । 

®ी कनकमल कटारा (बांसवाड़ा): सभापित महोदय, आपने मझेु राÕůीय राजमागª के िडमांड्स 

फॉर úांट्स पर बोलने का अवसर ÿदान िकया ह ै । इसक िलए धÆयवाद । पीएम गित शिĉ को 

बढ़ावा देने के िलए 7 कारक सड़क, रेलवे, िवमानप°न, सावªजिनक जल पåरवहन इÂयािद, इन 

सातŌ को िमलाकर अथªÓयवÖथा को अ¸छा करके इस काम को आगे बढ़ा कर िनमाªण और िवकास 

िकया जा रहा है । राÕůीय राजमागª नेटवकª  म¤ वषª 2022-23 म¤ 25 हजार िकलोमीटर का िवÖतार 

िकया जा रहा है । राÕůीय राजमागª नेटवकª  म¤ िवÖतार के िलए 20 हजार करोड़ Łपये जटुाए गए 

तािक सावªजिनक संÖथानŌ को पूणª िकया जा सके ।  

 महोदय, माननीय अटल िबहारी वाजपेयी जी ने एक बात कही थी िक अगर दशे म¤ आिथªक 

िÖथित को सधुारना है तो सड़कŌ का िनमाªण करना बहòत आवÔयक है । यही काम इÆहŌने िकया 

िजसके कारण पूर ेदेश म¤ बहòत अ¸छी सड़कŌ का िनमाªण हòआ और गांव-गांव तक सड़क¤  पहòंची ह§ । 

इसस ेदेश कì आिथªक िÖथित म¤ मजबूती आई ।  

 महोदय, म§ माननीय ÿधान मंýी जी और राÕůीय राजमागª मंýी िनितन गडकरी जी, वी.के. 

िसंह जी को बहòत धÆयवाद ²ािपत करता हóं िक बहòत अ¸छी नीितयां बनाई ह§ । पåरयोजनाओ ंके 
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िलए बहòत बड़ी योजनाए ंबनाकर काम िकया जा रहा है और इसके िलए साढ़े चार हजार करोड़ 

Łपये मंजूर िकए गए ह§ । इसम¤ 36.6 िकलोमीटर सड़कŌ का िनमाªण ÿितिदन िकया जा रहा है ।  

 महोदय, म§ आपके माÅयम से माननीय मंýी जी स ेकहना चाहता हóं, िपछली बार आदरणीय 

िनितन गडकरी जी ने घोषणा कì थी िक म§ पूर ेदशे म¤ ऐसे वाहनŌ को िवकिसत कłंगा िक अगर 

कोई शराब पीकर űाइिवंग करना चाहेगा तो गाड़ी नहé चलेगी । देश म¤ ऐसे वाहनŌ कì बहòत जłरत 

है ³यŌिक दघुªटनाए ंबहòत होती ह§ । शराब का Óयसन करने स ेबहòत नकुसान उठाना पड़ रहा है । म§ 

अपने ±ेý के िलए ऐसे वाहनŌ कì सबसे पहले मांग करता हóं िक पहले हम¤ वाहन िदए जाए ंतािक 

हमार ेयहां दघुªटनाए ंकम हो सक¤  । 

 महोदय, राÕůीय राजमागª 927ए जनजातीय बाहòल ±ेý म¤ आदरणीय गडकरी जी ने 

Öवीकृत िकया है । म§ इसके िलए माननीय ÿधान मंýी जी और माननीय मंýी जी को धÆयवाद 

²ािपत करना चाहता हóं । जनजातीय बाहòल ±ेýŌ म¤ जो िÖथितयां थé, जो भी ठेकेदार आता था, 

एक या दो इंच कì गणुव°ा को Åयान म¤ रखकर सड़क¤  बनाई जाती थé जो टूट जाती थé । अब जो 

सड़क¤  बनाई जा रही ह§, उÆह¤ बड़ी गुणव°ा से बनाने का ÿयास िकया जा रहा है । इस समय हमारे 

±ेý के अदंर राÕůीय राजमागª 927ए Öवłपगंज से रतलाम वाया डंुगरपरु, बांसवाड़ा, खेरवाड़ा 

Öवीकृत िकया गया है । इसके बनने से इस ±ेý को बहòत लाभ िमलने वाला है ।  

 महोदय, वजवाना से ÿतापपरु-गड़ी और सागवाड़ा तक रोड का काम ÿगित पर है । 

सागवाड़ा से खेरवाड़ा-डंुगरपरु तक रोड Öवीकृत है और इसे गित ÿदान कì जा रही है । परंतु दखु 

का िवषय है, िजस ÿकार से अिधकाåरयŌ के बारे म¤ łडी साहब बता रहे थे िक सव¥ करने के िलए 

कहा तो पूरा सव¥ करके बता िदया, दामरीकरण कर देते ह§, कहां ऊबड़-खाबड़ है, पानी कहां ºयादा 

है, भारी वाहन कहां आते ह§, कहां सड़क टूटेगी, इसे Åयान म¤ नहé रखा गया ।  

हमार े±ेý म¤ गड़ी से आशापरुा मोड़ तक ÿतापपरु म¤ दोनŌ तरफ दकुान¤ ह§, Óयापारी रहते ह§, 

वहां पानी बहòत रहता है । माइका केनाल के कारण पानी सड़क पर जाता है और सड़क टूटती है । 

वजवाना म¤ सीम¤ट फै³ůी है । इसके अलावा तलवाड़ा म¤ माबªल के भारी वाहन आते-जाते ह§, इस 
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कारण सड़क¤  टूट जाती ह§ । म§ माननीय गडकरी जी को धÆयवाद ²ािपत करता हóं िक जब भी हम 

गए, इÆहŌने न नहé कहा और साढ़े चार िकलोमीटर सीसी सड़क के िलए अिधकाåरयŌ को िनद¥श द े

िदया । लेिकन अभी तक Öवीकृित िमलने और कायª को ÿारभं करने म¤ बहòत तकलीफ हो रही है । 

साढ़े चार िकलोमीटर सीसी सड़क बीच कì बनने वाली है, ठेकेदार परेशान हो रहा है िक ³या कर¤ । 

अिधकाåरयŌ को िनद¥श िदए गए ह§, लेिकन इसम¤ िवलंब हो रहा है । मेरी ÿाथªना है िक साढ़े चार 

िकलोमीटर सीसी सड़क को जÐद Öवीकृत िकया जाए तािक वहां úामीण जन इसका ठीक ढंग से 

लाभ ल¤ और उनकì परशेानी दूर हो सके । 

 महोदय, कई सझुाव आए ह§ । डंुगरपरु-बांसवाड़ा म¤ 36 सड़क¤  सीआरआईएफ म¤ Öवीकृत 

हòई ह§ । पहली बार इस ÿकार कì सड़कŌ को गणुव°ा से बनाने का िनद¥श हòआ है और इसी ÿकार 

से िनिमªत भी कì जा रही ह§ । मझुे तकलीफ इस बात कì है िक ठेकेदार िजस ÿकार से ठेका लतेे ह§, 

सबलेट कर देते ह§ । 

 सबलेट और कम रेट म¤, यानी 30 से 35 ÿितशत िबलो रटे म¤ वे सड़क¤  बनाई जा रही ह§ । 

उसके कारण बहòत परेशानी होती है । सड़कŌ का काम ठीक ढंग से नहé हो पाता है और व ेबीच म¤ 

łक भी जाती ह§ । जैसे माÁडली से धÌबोला-भीलूड़ा रोड अभी झगड़े म¤ पड़ गया है, ³यŌिक, 

उसको सबलेट िकया गया  । उसने काम िकया या नहé िकया, लेिकन अिधकाåरयŌ ने पेम¤ट कर 

िदया । अब उस सड़क को कौन तैयार करेगा? उस झगड़े के कारण बहòत िद³कत हो रही है । इस 

ÿकार कì िÖथित म¤ इन सड़कŌ को कम रटे म¤ न डाला जाए । ठेकेदारŌ को ठीक ढंग से इसके िलए 

पाबंद िकया जाए, तािक सड़क¤  ठीक ढंग से बन सक¤  ।  

 सभापित महोदय, म§ यह भी िनवेदन करना चाहता हó ं िक राÕůीय राजमागª-927 ए के बीच 

कुपड़ा म¤ एक ओवर िāज का िनमाªण िकया गया है । उसका िनमाªण गणुव°ापूणª नहé िकया गया है । 

उसको कई बार दŁुÖत िकया गया है । मीिडया के लोगŌ ने भी इस चीज को उछाला है । िदशा कì 

मीिटंग म¤ म§ने कई बार इसके बार ेम¤ कहा है । लिेकन, वह ठीक ढंग से अभी तक नहé बना है । मझेु 
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इसम¤ शंका है । जहा-ंजहां िāज बनाये जा रहे ह§, वहा ंइस बात को Åयान म¤ रखा जाए । ÿारंभ म¤ ही 

सड़क पुिलयŌ को ठीक ढंग से देखकर बनाया जाए । 

 म§ यह भी िनवेदन करना चाहता हó ंिक राÕůीय राजमागª-927 ए के बीच म¤ माही पलु आता 

है । उसको बने हòए 60 स े 70 वषª हो गए ह§ । उसकì चौड़ाई कम है, लेिकन हाइव े कì चौड़ाई 

अिधक है । वहां पर पिुलयŌ कì रिेलंग दोनŌ तरफ से टूटी हòई है । लोग वहां खड़े होने से डरते ह§ । 

वहां कई लोगŌ कì मÂृय ुहो चकुì है । वहां सेÐफì लेने या रिेलंग के पास खड़ ेहोने के कारण दो-तीन 

लोगŌ कì मौत हो चकुì है । वहां अभी भी डर बना हòआ है ।  

मेरी मांग है िक जब इतने हाइवेज बन रहे ह§ तो उसके अतंगªत इन पिुलयŌ के िनमाªण को भी 

नया कर िदया जाए । उससे उसकì चौड़ाई बढ़ेगी और अभी जो खतरा बना हòआ है, वह भी टल 

जाएगा ।  

 सभापित महोदय, म§ एक बात और िनवदेन करना चाहता हóं िक कुछ माननीय सांसदŌ ने 

कहा है िक जहां टोल टै³स लगता है, वहा ं5 से 10 िकलोमीटर कì र¤ज म¤ ÓयापाåरयŌ को कई बार 

आना-जाना पड़ता है । इसके िलए कोई-न-कोई राहत का राÖता िनकालना चािहए । उसके कारण 

बहòत परशेानी होती है । इसिलए, म§ आपसे िनवेदन करना चाहता हóं िक इस ओर भी िनिĲत łप स े

Åयान िदया जाए । 

 मेरा एक और सझुाव है िक हमार ेयहां सड़क के दोनŌ तरफ िवलायती बबूल ह§ । िवलायती 

बबूल कì झाåरयां इतनी बड़ी-बड़ी हो जाती ह§ िक पानी के बहाव का राÖता Łक जाता है और 

नािलयŌ का िनमाªण ठीक ÿकार से नहé हो पाता है । यिद इसके िलए ठेकेदार Ĭारा िनिĲत łप से 

हर साल Åयान िदया जाएगा, तो सड़क¤  नहé टूट¤गी ।  

 सभापित महोदय, म§ आपको बहòत-बहòत धÆयवाद दनेा चाहता हóं िक आपने मझेु बोलने का 

अवसर िदया ।  

 जय िहÆद, जय भारत ।  
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DR. UMESH G. JADAV (GULBARGA): I would like to express my views 

regarding demands on Road Transport and Highway 2022 - 23. I support this 

demands by the Ministry. 

It is to be noted that the scripting the country's growth story, India has 

the second-largest road network globally, spanning a total of 58.9 Lakhs km. 

The road network moves 64.5% of all goods in the country. Additionally, 90% 

of India's total passenger traffic employs a road network to commute. 

The implementation of 34,800 km of 23 new national highways till 2025, 

with an outlay of Rs. 5,35,000 crores. Despite pandemic lockdown, India 

constructed 13,298 km of highways in FY 21, with a record of 37 km per day in 

March 2021. The Golden Quadrilateral project initiated under Pradhan Mantri 

Gram Sadak Yojana in late 2000 connected the hinterland with various critical 

financial centres and cities, thereby boosting economic growth. 

Road infrastructure is the most important of all public assets, as they 

encourage economic activity between the large cities and the towns they 

happen to connect along the way. Such connectivity enables economic activity 

to spread, allowing under-developed regions to catch up and drive balanced 

and inclusive growth. Road construction also provides a fillip to other sectors of 

the economy, including steel, cement, auto, real estate. A robust road network 

will continue to be an essential pillar in India's rapid economic recovery in the 

coming years. 

                                    
Speech was laid on the Table. 
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First of all, I would like to thank the Hon'ble Prime Minister & our 

respected Gadkari ji for giving 1st National Highway to the Chincholi Taluka of 

Kalaburagi District that is National Highway Number 167N from Bapur to 

Mahabubnagar via Chincholi. 

I would like to place on record that this is not only a National Highway it 

is a Ray of Hope for the overall development of the most backward part of the 

country, which is having the abundant scope of development in the field of 

Tourism as its having only forest reserve in the Northern Part of Karnataka 

along with 4-5 Water Reservoir and Waterfall & Huge Lime Stone Reserve 

which is major ingredient for the production of cement. "Roads are the arteries 

through which the economy pulses.  

By linking producers to markets, workers to jobs, students to school, and 

the sick to hospitals, roads are vital to any development agenda." Therefore, 

road transport has emerged as a dominant segment with a share of 4.8 per 

cent in India's GDP. 

So, I believe that after this coming this National Highway 167 N, now 

many other cement industries will come forward to start the production of 

Cement in this area along with the other 3 cement industries which are running 

on the current proposed highway. 

I would also like to thank the Hon'ble Minister for the Development of six 

lane (with paved shoulders) greenfield corridor from Akkalkot in the state of 

Maharashtra to KN/TS Border (Badadal to Maradgi S Andola), in Kalaburagi 

District which is the part of Surat - Chennai Corridor, in Maharashtra and 
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Karnataka has been sanctioned with a budget of Rs 2355.56 crore under the 

Bharatmala Pariyojana. 

I would like to bring it to your kind notice that Kalaburagi city has 

outgrown beyond the existing ring road at an alarming rate, the traffic on 

NH150E, NH-50 & NH-150 is very high and have to travel along with 

Kalaburagi city traffic which results in heavy traffic congestion and poor riding 

quality. Hence new bypass is required for safe, smooth and congestion free 

movement of traffic. 

The proposed length of bypass is 41.43Km starting at the junction with 

NH-150E 14m 0.00 (Gulbarga- Afzalpur Section) and ends at junction with 

NH50 (Gulbarga-Jewargi Section) at 14m 41.43. The proposed bypass is four 

lanes with paved shoulder carriageway. The alignment connecting NH-150E 

and NH-50 via NH-150 has already been approved by Ministry on 14.02.2017 

and 3(a) notification published in Gazette on 09.01.2019. Declaration of NH to 

this proposed bypass is awaited from Ministry i.e., pending at planning 

department of Ministry and inclusive of LA cost in the current Annual Plan 

needs to be approved. 

The Final DPR of Rs. 1181.11 crore has been submitted to Ministry for 

approval and the same has been returned on 26.10.2018 for non-inclusion of 

this project in Annual Plan. Allocation of Rs. 300 crores towards LA cost in the 

current Annual Plan is an immediate requirement. Declaration of NH to this 

proposed bypass is awaited by MoRTH. I would like to bring it to the notice of 

Hon'ble Minister that the works under Economic importance and Inter State 
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Connectivity scheme as these were very important and useful in view of 

development of this Kalaburagi Region. 

Economic importance Road- Improvement to road from NH-5() near 

Mahagaon Cross to Konchavaraln Cross via Chincholi in Kalaburagi District, 

Karnataka. This road is helpful for connecting and transporting cernent fronl 

ACC Cement at Wadi, Jaypee Cement Shababad, JK Cement Wadi, Ultratech 

Ceunent, Orient Cement and Shahabad Slab etc with agriculture products like 

pulses, Jawar, etc and commercial marketing places lies along the road. 

Inter State Connectivity Road- Improvement of road from Telangana 

State Border near Miriyan to Sedam via Konchavaram cross & Nidagunda in 

Kalaburagi Dist. Karnataka. This road is helpful for tourists and mainly for 

transportation of agricultural product as well as commercial commodities. This 

road is also very important in view of Interstate connectivity to Telanagana and 

Karnataka. 

The proposal for construction of Service Road on Gulbarga city Ring 

Road of NH-50 including other facilities. 

National Highways works are coming under the parliamentary 

constituency; the surface of the NH's is worn out at many places due to which 

the riding quality of the vehicle is affected for which the departmental 

Engineers estimates are prepared and submitted for approval. 
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No. Name of Work Length in km. 

1 Periodical renewal on NH-150E from Km 9.00 to 

72.950 from Kalaburgi connecting Chowdapur, 

Afzalpur upto Maharashtra Border in the State of 

Karnataka for the year 2021-22 

63.95 

2 Periodical renewal on NH-150 from Km 0.00 to 

19.00 from Kalaburagi-wadi-Yadgir section in the 

State of Karnataka for the year 2021-22 

19.00 

 Total 82.95 km 

 

Fund Requirement for the Development of the National Highways in 

Kalaburagi Parliamentary Constituency 

No. Name of Work Length 

in km. 

Remarks 

1 Construction of service road 

and flyover at Humnabad base 

and Aland Check post on NH-

150E 

5.00 The traffic on Existing Ring 

Road is very high and service 

road is required for the 

smooth movement of vehicle 

in order to reduce the 

accidents 

2 Improvement to Riding Quality 

surface from High Court to 

Ballurgi via Afzalpur on NH-

150E 

63.97 The surface of the road is 

badly damaged and it requires 

immediate resurfacing for 

smooth flow of traffic 

3 Improvement to Riding Quality 

surface from Shahabad cross to 

Chittapur cross via Bhankur on 

NH-150 

34.00 The surface of the road is 

badly damaged and it requires 

immediate resurfacing for 

smooth flow of traffic 
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4 Declaration of Road as National 

Highway from NH-9 near 

Sastapur to Narayanpet, via 

Mudbi-Harkood-VK Salgar-

Mahagoan-Kodli-Kalgi-Madbool-

Tengli cross-Dandoti-Chittapur-

Bhimanhalli-Handarki cross-

Gurmitkal-Putpak 

200.00 The proposed road is very 

important. It will act as inter-

State connectivity between 

Telangana-Karnataka is 

backward region and under 

article 371J the top priority 

may be given to this region for 

the development 

5 Declaration of Road as national 

Highway from Chincholi-Sedam-

Chittapur-Wadi-Nalwar-Sannati-

Shahpur (NH to NH link road) 

170.00 The proposed road is very 

important. It will act as inter-

State connectivity between 

Telangana-Karnataka State 

and it will connect as NH to 

NH. The Kalyan Karnataka is 

backward region and under 

article 371J the top priority 

may be given to this region for 

the development 

 Total 514.40 

km 

 

 

 With these demands, I conclude. Thank you.  
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®ी रामचरण बोहरा (जयपुर): म§ सड़क पåरवहन एवं राÕůीय राजमागª मंýालय कì अनदुान मांगŌ 

का समथªन करता हó ँ। 

सड़क पåरवहन भारत म¤ माल ढुलाई और यािýयो के िलए सबस े िकफायती और 

सिुवधाजनक साधनŌ म¤ से एक है । सड़क अवसरंचना के साधन के łप म¤ माÆयता ÿाĮ है और यह 

देश के आिथªक िवकास के िलए महÂवपूणª है । 

हमारी सरकार Ĭारा िवत वषª 2022-23 के िलए सड़क पåरवहन ±ेý हेत ुकì गई घोषणा के 

अनसुार 2022-23 म¤ 25,000 िक.मी. तक राÕůीय राजमागō का िवÖतार िकया जायेगा । शहरी 

±ेýŌ म¤ सावªजिनक पåरवहन के उपयोग म¤ बदलाव को बढावा दनेे के िलए शूÆय ईधंन नीित के साथ 

±ेýŌ को िवशेष शिĉ देने का काम िकया जायेगा । जो एक सराहनीय कदम है । देश के राजमागō का 

िजतनी जÐदी से िवÖतार हो उतनी ही गित से देश उÆनित कì ओर अúसर होगा ।  

मेरा माननीय मंýी जी से अनरुोध है िक राÕůीय राजमागŎ पर दघुªटना संभािवत ÖथानŌ को 

िजनको Êलैक Öपॉट कहते ह§, उनको िचिÆहत करके सधुार करने कì बड़ी आवÔयकता है । सरु±ा 

कì ŀिĶ से सड़क के िडजाइन कì ओर भी Åयान देने कì आवÔयकता है िजससे िक सड़क 

दघुªटनाओ ं को कम िकया जा सके । वषª 2022-23 म¤ यूनीफाइड लािजिÖट³य इटंरफेस को 

िवकिसत करने के िलए मंýालय को िवशेष Åयान दनेे कì आवÔयकता है । िजससे सभी मोड 

आपरेटरŌ म¤ डाटा िविनमय हो सकने म¤ सिुवधा होगी । यािýयŌ कì िनबाªध याýा के िलए ओपन 

सोसª मोिबिलटी का िवकास होगा । ये सब बेहतरीन कदम देश कì ÿगित म¤ सचुाł łप से अहम 

भूिमका िनभाएग¤ । 

इस मंýालय कì मांगŌ म¤ कई महÂवपूणª ए³सÿेसवे और कोåरडोर का िजø िकया गया है 

िजनके िनमाªण से देश कì गित और ÿगित म¤ महÂवपूणª योगदान होगा । लेिकन म§ बड़े दखु के साथ 

माननीय मýंी जी के स²ंान म¤ यह बात लाना चाहता हó ँ िक इस महÂवपूणª सड़क पåरवहन और 

                                    
 Speech was laid on the Table 
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राÕůीय राजमागª योजना म¤ जयपरु का नाम कहé पर भी नहé है । जयपरु राजÖथान कì राजधानी है 

और पयªटन कì ŀिĶ से इसका बहòत महÂव है । इसको Åयान म¤ रखते हòये अित आवÔयक है िक 

जयपरु और राजÖथान के दूसर ेबडे शहरŌ तक सड़क िनमाªण िवĵÖतरीय और शीधाितशीň होना 

चािहये । म§ माननीय मंýी जी से दोबारा सिवनय ÿाथªना करता हó ँिक इस ओर कृपया करके Åयान 

दीिजए । 

म§ अपने ससंदीय ±ेý जयपरु कì समÖयाओ ंकì ओर माननीय मंýी का Åयान आकिषªत 

करना चाहता हó ँऔर म§ आशा करता हó ँिक मंýी महोदय इस ओर गÌभीरता स ेिवचार करगे¤ । 

जयपरु-सीकर राÕůीय राजमागª सं́ या-52 

- नीदड मोड़ Éलाई ओवर का िनमाªण कायाª  । 

- हरमाडा मोड़ Éलाई ओवर का िनमाªण कायª  । 

- बेनाड़ मोड़ पर Éलाई ओवर/आर.यू.बी. का िनमाªण कायª  । 

- तारा नगर-गणशे मंिदर–ÿताप नगर (जयपुर रलेवे लाईन के नीचे) आर.यू.बी. का िनमाªण 

कायª  । 

- वीकेआई 14 नÌबर राÕůीय राजमागª पर अजमेर-सीकर एव ं सीकर-अजमेर के िलए 

अÁडरपास एव ंÉलाई ओवर का िनमाªण कायª  । 

- दादी का फाटक पर दोपिहया अÁडर पास को चौपिहया अÁडर पास म¤ अपúेड करने कì 

आवÔयकता है । 

- नाड़ी का फाटक पर अÁडर पास का िनमाªण कायª  । 

जयपरु-अजमेर राÕůीय राजमागª सं́ या-48 

- बड़ के बालाजी एवं िठकरीया के मÅय Éलाई ओवर का िनमाªण कायª । 

- 200 फìट बाई पास कोिसगं अजमेर रोड़ पर अÁडरपास/Éलाईओवर िनमाªण कायª । 
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जयपरु-िडµगी-मालपरुा रोड़ राजमागª 

- दगुाªपरुा-सांगानेर के बीच कÐयाणपरुा फाटक (फाटक सं́ या-73) पर आर.ओ.बी. या 

आर.यू.बी कì आवÔयकता । 

- जयपरु-िडµगी-मालपरुा रोड़ पर रलेवे अÁडर पास सं´या-74 को िसगंल लाईन से डबल 

लाईन िकये जाने के साथ चौडाई बढाने जाने कì आवÔयकता । 

जयपरु ससंदीय ±ेý म¤ अÆय कायª 

- जगतपरुा से सीवीआई फाटक पर आरओबी/आरयूबी का िनमाªण कायª । 

- जगतपरुा सूिटंग र¤ज म¤ आरओबी/आरयूबी का िनमाªण कायª । 

- सीतापरुा आरओबी से वािटका रोड़ तक एलीवेटेड रोड का िनमाªण कायª । 

जयपरु-आगरा राÕůीय राजमागª-21 

- बÖसी मोड़ पर Éलाई ओवर का कायª िनमाªण कायª । 

जयपरु िजले के अÆय कायª 

- जयपरु-टŏक राÕůीय राजमागª पर चाकसू बाई पास के ÿारिÌभक Öथान पर Éलाई औवर 

का िनमाªण कायª  । 

- चाकसू शहर म¤ एलीवेटेड रोड़ का िनमाªण कायª । 

- कोटा- सवाईमाधोपरु रेलवे लाईन पर चाकसू एव ंफागी के मÅय आरओबी उव ंआरयूबी का 

िनमाªण कायª । 

साथ ही साथ जयपरु से िडµगी मालपुर कì तरफ िनकलने वाले राजमागª कì और मýंी 

महोदय का Åयान आकिषªत करना चाहता हó ँिक इस मागª पर वतªमान म¤ अÂयािधक यातायात दबाब 

रहने के कारण याýा म¤ अिधक समय लगता है िजससे िक आमजन को परशेानी का सामना पड़ता 

है । अतः मै मंýी महोदय से ÿाथªना करता हó ँ िक जयपुर िडµगी मालपरुा राजमागª को राÕůीय 

राजमागª घोिषत िकया जाये तािक इस मागª पर याýा सुगम हो सके । 
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जयपरु से अजमेर राÕůीय राजमागª सं´या-48 म¤ 200 फìट बाईपास बगł तक सिवªस रोड़ 

का िनमाªण नहé होने से Öथानीय िनवािसयो को आवागमन म¤ परशेािनयŌ का सामना करना पड़ रहा 

है । अतः मंýी जी से िनवेदन है िक जनिहत म¤ जयपरु से अजमेर राÕůीय राजमागª सं́ या-48 म¤ 

200 फìट बाई पास से बगł तक सिवªस रोड का िनमाªण कराने जाने कì Öवीकृित  ÿदान  कì 

जाय े। 

मेर ेससंदीय ±ेý जयपरु के शहरी ±ेý म¤ िनÌनिलिखत ÖथानŌ पर जनिहत म¤ Éलाई ओवर 

एवं एिलवेिटड रोड िनमाªण करवाये जाने कì आवÔयकता है । िजसका िववरण इस ÿकार है 

- बी-2 बाईपास चौराहा टŌक रोड पर Éलाई ओवर का िनमाªण कायª  । 

- ओटीएस चौराहा, जेएल मागª पर फलाई ओवर का िनमाªण कायª  । 

- रामबाग चौराहे पर Éलाई ओवर का िनमाªण कायª  । 

- राजा पाकª -गŌिवदं मागª-ůांसपोट नगर तक ऐिलवेिटड रोड का िनमाªण कायª । 

- गांधी नगर रेलवे Öटेशन पर बजाज नगर एव ंटŌक रोड के मÅय अÁडर पास का िनमाªण 

कायª । 
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SHRI KULDEEP RAI SHARMA (ANDAMAN AND NICOBAR ISLANDS): In 

intricate, robust and well-maintained road network spanning the length and 

breadth of a country, acts as a fundamental enabler for its overall economic 

and social development by permitting efficacious movement of freight as well 

as passengers. Road transport handles bulk of countrywide passenger and 

freight traffic in India, while also complementing other modes of transport by 

providing and ensuring last-mile connectivity. 

India has the second largest road network in the world of about 63.72 

lakh kilometres, consisting of National Highways, Expressways, State 

Highways, Major District Roads, Other District Roads and Village Roads. 

National highways account for 2% of the total road network and carry 

over 40% of total traffic. Highway construction in India increased at 17.00% 

CAGR between FY 16-FY21. Despite pandemic and lockdown, India has 

constructed 13,298 km of highways in FY21. In FY21, 13,298 kms of highway 

was constructed across India. 

National Highways and Infrastructure Development Corporation Ltd 

(NHIDCL) is a transport ministry owned company which is handling the work of 

the highways in A&N Islands. Andaman Trunk Road (ATR) is considered to be 

the lifeline of North and Middle Andaman as the road connects North and 

Middle Andaman with Port Blair city and presently NHIDCL has got the 

                                    
Speech was laid on the Table. 
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contract of making ATR into double lane and construction of two mega bridges, 

on Middle & Humphrey Straits of ATR. 

Given the extent of capital commitment and outlay required to augment 

and maintain the road network over the next few years, there is a need to 

diversify sources of funds beyond budgetary allocation and borrowings by 

NHAI. This need for diversification becomes even more pronounced in the 

context of the nearly crore debt service liability of NIIAI over the next three 

financial years. 

Eventually, strong transport infrastructure is essential to economic 

growth. A robust road network will be one important pillar in India's speedy 

econol)ijc recovery and one would hope that the Government's budgetary 

commitment to strengthening roadway infrastructure IS accompanied by 

attractive private investment opportunities in the sector. 

I would want to bring forth some demands regarding Andaman and 

Nicobar Parliamentary Constituency: 

- 56 km of NH between Austin Creek and Kalra Junction was 

sanctioned at a cost of Rs 410 crore in the year 2017 but the work 

needs to speed up and I request the Ministry to kindly intervene 

and look into this demand 

- Middle Strait Creek Bridge for Rs 262.97 crore was also 

sanctioned in 2017 and the construction has still not been 

completed and I request the Minister to ensure that this bridge 

should be completed at the earliest. 
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- Andaman & Nicobar Islands has immense tourism potential and 

being an island there are limited mode of connectivity within the 

island as well. I would request the Minister to consider 

construction of an alternate coastal highway between Blair and 

Diglipur along the coastal line which will further development of 

Andaman and Nicobar Islands.  

- I request the Minister to approve the of' between Miniway to 

Mithakali in Andaman and Nicobar Islands for promoting tourism 

and connectivity. 

- DPR is being prepared for a bridge worth Rs. 2,000 crore to 

connect Chatham island and Bambooflat island. The ground 

works for the proposed Chatham-Bambooflat Bridge, which was 

on halt since last two years, has now resumed, bringing fresh 

hopes for the Islanders. NHIDCL further added that the COVID19 

pandemic has also affected the progress of DPR preparation. 

 NHIDCL has stated that DPR preparation has been paced up 

immediately after receiving NoC from the Indian Navy and that NHIDCL is 

making ALL EFFORTS TO finalize the DPR for necessary sanction from 

MoRTH.  

I request the Government to speed up the construction of this bridge 

between Chatham and Bambooflat which has been delayed. 
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ADV. DEAN KURIAKOSE (IDUKKI): Hon. Chairman, Sir, as regards our 

Central Road Infrastructure Fund, we are   following the criterion of 30 per cent 

from fuel consumption and 70 per cent from geographical specification. 

According to this criterion, our State of Kerala is receiving a very meagre 

amount. 

 As a small state Kerala, our geographical specification may be lesser 

than that of any other State. So, it should be revised.  According to the figures, 

545 kilometres per 100 square kilometres is the road density of Kerala. But this 

criterion should be revised.  Otherwise, we are getting a very small amount in 

the form of CRIF. 

 Last time, when we got sanctioned under CRIF, was in 2018 and we got 

more than Rs. 800 crores on account of flood situation in Kerala.  After that, we 

never got any CRIF sanctioned for Kerala. 

 Sir, in my Constituency Idukki, there are several roads under 

construction.  With three consecutive years of floods, all our roads became 

badly damaged.  So, I demand further allocation under CRIF with revised 

criterion. 

 I have one more request to make.  MPs’ proposals should get some 

priority.  The hon. Minister, Shri Nitin Gadkari-ji mentioned about it so many 

times in this august House.  He assured the House that there should be some 

mechanism in this regard.  So, we are expecting something from his reply. 

 Sir, I would like to share my bitter experience.  Recently, the State 

Government of    Kerala has prepared one list for submission to the Ministry.   
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In that list, my Parliamentary Constituency is completely excluded.  I do 

not know the reason behind it.  It may be political or it may be some other 

reason.  It is a discrimination against my Parliamentary Constituency.  That is 

why, Sir, I am requesting the hon. Minister through you that MPs’ proposals 

should be given some priority.   

 Then, I come to the development work of NHAI.  I am thankful to the 

hon. Minister for Bharatmala Project of NH-85, from Kochi to Theni.  But it is a 

different alignment.  The existing national highways should be developed 

because the common people are using them.  The existing highways are 

connected with all the towns like Muvattupuzha, Kothamangalam, Adimali and 

Munnar.  All these places are excluded from the new alignment.   

That is the suggestion and NHAI is going through that work. There is a 

demand for a bypass project from Muvattupuzha and Kothamangalam.  But 

this demand has not been fulfilled for the last 30 years.  We have waited for so 

many years.  The NHAI has expressed its willingness to develop that bypass 

project by having a contribution of 50 per cent from the State Government but 

our State Government is denying this again and again.   

So, we are in a perplexed situation.  Therefore, I demand that the 

existing NH-85, from Kochi to Dhanushkodi should be developed two-lane with 

paved shoulders.  We had a meeting last week.  The officials might have sent 

the report to NHAI.  It should be taken care of.   

 I have another demand about NH-183 and NH-185.  Three notifications 

have come out for their development.  I demand that the rest of the process 
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should be expedited.  Then, there is the Palani-Sabrimala project.  We got an 

in-principle approval in 2017 but we are still waiting for his final sanction. 

We are getting the same reply from the hon. Minister and its Ministry that 

it is a policy matter.  We got an in-principle approval and the people are waiting 

for the final approval.  Therefore, I demand a final sanction of the Palani-

Sabrimala project and Vijayapuram-Mudgal project.  I urge upon the Union 

Government through you, Sir, to get it done at the earliest. 

 Thank you, Sir.  
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®ी संगम लाल गुĮा (ÿतापगढ़) : माननीय सभापित महोदय, आपने मझुे केÆþीय बजट वषª 

2022-23 के िलए सड़क पåरवहन और राजमागª मंýालय के िनयंýणाधीन अनदुान कì मांग पर 

चचाª के दौरान बोलने का मौका िदया, इसके िलए म§ आपके ÿित धÆयवाद ÿकट करता हóं । म§ देश 

के यशÖवी ÿधानमंýी माननीय नरेÆþ मोदी जी और िव° मंýी ®ीमती िनमªला सीतारमण जी के 

एक समावेशी, िहतकारी, सशĉ और आÂमिनभªर भारत का बजट बनाने के िलए उनको बहòत-बहòत 

धÆयवाद और बधाई देता हóं । 

 महोदय, िकसी भी देश के िवकास का आधार वहां का इÆĀाÖů³चर होता है । वषª 2014 म¤ 

मोदी जी कì सरकार बनने के बाद से ही इÆĀाÖů³चर पर बहòत ºयादा Åयान िदया गया है । हमारी 

सरकार का ÿयास है िक देश कì जनता को िवĵÖतरीय यातायात कì सिुवधाए ंदी जाए ंऔर गांव-

गांव तक सड़कŌ का जाल िबछा िदया जाए । ‘ÿधानमंýी गित शिĉ योजना’ आिथªक िवकास कì 

िदशा म¤ एक पåरवतªनकारी कदम है । मोदी जी कì सरकार का उĥेÔय है िक लोगŌ को िवĵÖतरीय 

आधिुनक इÆĀाÖů³चसª िमले और वÖतुओ ंका मूवम¤ट भी कम समय म¤ हो । इÆĀाÖů³चसª के 

िवकास कायŎ को और अिधक गित ÿदान करने के िलए ‘ÿधानमýंी गित शिĉ’ राÕůीय माÖटर 

Èलान कì शŁुआत कì गई है । यह Èलान भारत म¤ मÐटी मॉडल ůांसपोटª  म¤ एक नए यगु का ÿारभं 

करने जा रहा है । 

 माननीय सभापित महोदय, िव° पोषण के इनोवेिटव तरीकŌ से 20,000 करोड़ Łपये 

जटुाए जाएगं,े तािक सावªजिनक संसाधनŌ का सपूंणª दोहन िकया जा सके । इस बार के बजट म¤ 

सड़क पåरवहन एवं राजमागª मýंालय के िलए अब तक का सबसे अिधक 1,99,108 करोड़ Łपये 

का ÿावधान िकया गया है । यह िपछली बार के 1,31,149 करोड़ Łपये से 67,959 करोड़ Łपये 

अिधक है । िकसी भी अÆय मंýालय कì तलुना म¤ सबसे अिधक विृĦ सड़क पåरवहन एव ंराजमागª 

मंýालय के िलए िकया गया है । कुल बजट म¤ से 1,87,744 करोड़ Łपये पूंजीगत Óयय के िलए ह§, 

जो िक बहòत ही सराहनीय और Öवागत योµय कदम है । 
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इसस ेदेश का इÆĀाÖů³चर और बढ़ेगा तथा मजबूत होगा । राÕůीय राजमागª पर सरकार 

का िवशेष Åयान है । इस बार भारतीय राÕůीय राजमागª ÿािधकरण के िलए 1 लाख 34 हज़ार 15 

करोड़ Łपये का ÿावधान िकया गया ह,ै जो िक िपछले वषª कì तलुना म¤ दोगनुा से भी अिधक है । 

अपने बजट भाषण म¤ माननीय िव° मýंी ®ीमती िनमªला सीतामरण जी ने वषª 2022 म¤ 25 हज़ार 

िकलोमीटर राÕůीय राजमागª जोड़े जाने के बार ेम¤ बताया था । इससे देश का पåरवहन इंĀाÖů³चर 

और सŀुढ़ होगा । इस साल के बजट ने 21वé सदी म¤ भारत के िवकास कì गित िनधाª åरत कì है 

और बुिनयादी ढांचे पर आधाåरत िवकास कì इस िदशा से भारतीय अथªÓयवÖथा कì ताकत म¤ 

असाधारण विृĦ होगी और रोजगार कì कई नई सभंावनाए ंभी पैदा हŌगी । राÕůीय राजमागª पर 

सरकार का Åयान तो है ही साथ ही सड़कŌ और पलुŌ का िनमाªण भी तेजी से िकया जा रहा है । इस 

साल के बजट म¤ सड़कŌ और पुलŌ के िलए 64 हज़ार 573 करोड़ Łपये का ÿावधान िकया गया है ।  

महोदय, जब भी सड़क और पåरवहन कì बात होती है तो यािýयŌ कì सरु±ा कì बात भी 

आती है । बजट म¤ सड़क पåरवहन और सरु±ा के िलए 356 करोड़ Łपये का ÿावधान  िकया गया 

है । यह िपछले साल के åरवाइºड एÖटीमेट 228 करोड़ से 128 करोड़ Łपये अिधक है । माÆयवर 

म§ अपने लोकसभा ±ेý ÿतापगढ़ के िलये अनरुोध कłंगा िक मेरे यहा ँकुछ अÂयंत महÂवपूणª सड़क¤  

ह§ जैस ेएन.एच. 231 के मोहनगंज बाजार से बड़ा का परुवा, िटकरी, बेलखरी होते हòए कटरा गलुाब 

िसंह तक दूरी लगभग 30 िकलोमीटर, यह मागª ÿतापगढ़ से कटरा गलुाब िसहं होते हòए सोरांव 

होलागढ़ से ÿयागराज जनपद के बाय पास का भी िवकÐप होगा ।  

माÆयवर, भęीचौराहा से जगदीशपरु नेवादा, गौराडांड स ेबजृराज िसहं िडúी कॉलेज होते 

हòए रामनगर-भोजपुर से पूरमेाधव, पहाड़परु मोड़ तक दूरी लगभग 20 िकलोमीटर है । 

एमडीआर164 के दगुाªगंज बाजार स ेपÃृवीगंज बाजार होते हòए हòमायूंपरु घाट से वाया िदलीपपरु 

बाजार से ÿतापगढ़ पĘी राजमागª के िपपरी मोड़ तक दूरी लगभग 20 िकलोमीटर है । एनएच 330 

के कोहड़ौर बाजार से माधपुरु चौराहा, थाना कंधई होते हòए रखहा बाजार तक दरूी लगभग 20 

िकलोमीटर है । एनएच 231 के फतनपुर बाजार से बीरापरु उड़ैयाडीह मागª पर एमडीआर 164 के 
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िलंक मागª के łप म¤ दूरी लगभग 20 िकलोमीटर है । फतनपरु, बीरापरु मागª के गीता नगर बाजार से 

कैलीडीह, जगतपरु, 50 बेड अÖपताल बैरममपरु एनएच 231 को øॉस करते हòए करका, पूर े

खरगराय से खाखापरु चौराहा पर एमडीआर गाजी के बाग से मबुारकपरु मागª तक, िजसकì दरूी 

लगभग 25 िकलोमीटर है । शीतलागंज वाया उड़यैाडीह, पÃृवीगंज िडसनी से बंधवा बाजार तक, 

िजसकì दूरी लगभग 23 िकलोमीटर है । ल¸छीपरु, चौहजªन, िदलीपपरु वाया पÃृवीगंज रोड दूरी 

लगभग 18 िकलोमीटर है । िभखनापरु से दåरयापरु, गोकुला, दगुाªगंज बाजार होते हòए लखनऊ 

वाराणसी मागª तक दूरी लगभग 16.50 िकलोमीटर है । रतनमई से िपपरीखालसा मकूनपरु चौराहा 

होते हòए लौलीपोखताखाम अमेठी बॉडªर तक सड़क कì ®ेणी MDR दूरी लगभग 25 िकमी है । 

कछरा के पलु दगुाªगंज स ेरामनगर, शेखपुरु सÐुतानपरु होते हòए जौनपरु बॉडªर तक नहर कì पटरी 

दूरी लगभग 20 िकमी ह ै। चौमरी सÐुतानपरु बॉडªर से (शारदा सहायक खÁड 36 जौनपरु डीवाई) 

सलाहपरु पĘी जोनपरु बॉडªर तक दूरी लगभग 20 िकमी, चादँपरु अमुवाही (शारदा सहायक खÁड 

36 धरौली) से महòली होते हòये िसंगरामऊ बॉडªर के लखनऊ-वाराणसी राÕůीय राजमागª तक दूरी 

लगभग 30 िकमी है । सराय आनादेव स े वाया लàमीगंज बाजार जगदीशपरु सÊजी मंडी तक 

लगभग 16 िकमी को क¤ þीय सड़क िनिध से Öवीकृित ÿदान करते हòये, ÿयागराज स ेदेÐहóपरु होते 

हòये ढकवा से सूरापरु शाहगजं होकर आजमगढ़ जाने वाले मागª को राÕůीय राज मागª घोिषत करने 

एवं एनएच 231 वाराणसी-लखनऊ म¤ रायबरेली से जौनपरु के बीच जानवरŌ के तेज गित कì 

गािड़यŌ के सामने आने से घटने वाली घटनाओ ं को रोकने के िलये उस पर सिवªस लेन देकर 

एनएच को एगंल से बैåरकेट कराने कì ÓयवÖथा कराने कì कृपा कर¤ । एनएच 330 ÿयागराज 

अयोÅया पर िÖथत कुसमी रलेवे फाटक पर आरओबी िनमाªण एव ं अमेठी से ÿतापगढ़ होते हòए 

ढकवा जाने वाले मागª पर ढकवा के िनकट हाÐट Öटेशन नीमा कì रेलवे øािसंग पर आरओबी 

िनमाªण कराने कì भी मांग करता हó ँ। धÆयवाद । 
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SHRIMATI APARUPA PODDAR (ARAMBAGH): Sir, thank you for giving me 

an opportunity to speak on the discussion on the Demands for Grants of the 

Ministry of Road Transport and Highways. 

 I would begin my speech with a quote by the former British Prime 

Minister, Margaret Thatcher. She has said, “You and I come by road or rail, but 

economists travel on infrastructure.” Whenever we talk about the word, 

‘infrastructure’, the first few words that come to our minds are, road, highways, 

and transport. Today we are discussing the Demands for Grants of the Ministry 

of Road Transport and Highways. India has the second largest road network in 

the world with about 63.72 lakh kilometres. It is consisting of National 

Highways, Expressways, State Highways, major district roads, other district 

roads and village roads, out of which we have 1.41 lakh kilometres of National 

Highways.  

 The total expenditure of the Ministry of Road Transport and Highways 

for the year, 2022-23 is estimated at Rs.1,99,108 crore which is nearly 

Rs.68,000 crore more than the revised expenditure of 2021-22. The allocations 

have increased and some major announcements have also been made, which 

is a good initiative. But I have certain questions and suggestions on which I 

would want to know from the Ministry.  

 The Government has sanctioned an Expressway between Varanasi and 

Kolkata under the Bharatmala Project Phase-II, and it will pass through 

Khanakul Assembly in Hooghly district which falls under my Parliamentary 

Constituency, Arambagh. I request the Minister to ensure that this work is 
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completed in a time-bound manner, and allocation of funds should be made so 

that there is no issue for the completion of this project because Khanakul is a 

flood-prone area. If this project happens to materialise, many bridges will also 

be built up which will provide very good connectivity from Khanakul to Kolkata 

also. 

 A large number of National Highways across the country have 

dangerous potholes and they need to be maintained in a better state. I would 

request the Minister to allocate some part of the maintenance budget to 

thoroughly monitor the vast network of National Highways across the country 

to be able to carry out the repair work of potholes in time, which will enable 

prevention of any possible accidents due to the poor state of NHs. 

 There is a need for a research fund not only to study road construction 

techniques and materials utilized but also to study and develop better 

mechanisms to monitor the quality of roads across the vast NH networks in the 

country. 

 One of the major challenges, while travelling on highways, is the 

absence of proper signs and directions for necessary amenities like toilet for 

women, police station, trauma care centre, and hospital. I would again suggest 

to the Minister to include this as a mandatory clause for the contractors while 

constructing a highway so that there should be proper signs and directions 

containing information about the nearby police station, hospital, and trauma 

care centre. This is required because if any untoward incident occurs, the 

people can get in touch with the local administration. 
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 This is a very important point. The total manpower working in NHAI, 

including both regular officials and those on deputation, as on 30th August, 

2021 is just 1,189 as against the total sanctioned strength of 1,882. The 

Standing Committee on Transport has mentioned that given the huge financial 

allocation made to the NHAI each year, the Ministry should ensure sufficient 

manpower is in place so as to make optimal utilization of the available funds. I 

request the Ministry to have a comprehensive review of the existing 

Recruitment Rules of NHAI, and the same may be finalised at the earliest. 

Further, sincere efforts may be made to ensure that all the vacancies presently 

lying unfilled in NHAI are filled up at the earliest. 

 There is a huge role to be played by good road connectivity in the 

economic growth of the country. The Ministry should request the Reserve Bank 

of India to grant ‘priority sector’ tag to the road infrastructure sector in order to 

encourage financial institutions and banks to lend higher amounts of money to 

supplement maintenance and growth of the national highway network in the 

country. The last point that I would like to make is about the use of CSR fund. 

The Ministry should reach out to the private sector with a proposal to invest 

their CSR fund into road safety initiatives such as training of drivers, road 

safety awareness drives, developing infrastructure to quickly reach out to the 

road accident victims, etc. This will save many lives across the country. 

 With these suggestions, I conclude. Thank you.     
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SHRI RAHUL RAMESH SHEWALE (MUMBAI SOUTH-CENTRAL): I would 

like to express my views on the Demands for Grants under the control of the 

Ministry of Road Transport & Highways. 

First of all, I have to mention that the Ministry of Road Transport & 

Highways has been doing good work on the construction of Express Highways 

all over the country, but Sir, the conditions of the roads in my State 

Maharashtra are not in good conditions. Also, the Express Highways 

announced by the Central Government in Maharashtra are not progressing 

well. The speed of the work is very slow. Also, the maintenance is very poor of 

National Highways. It is very essential that Ministry should monitor to check the 

material used for construction and maintenance the Roads on the Express 

Highways/National Highways, so that they are not washed away in the 

torrential rains in Maharashtra. For construction and monitoring the work, I 

suggest some of the points to be digitally taken by the Departments as this is 

the time of digitization in every field, i.e., Supervisory Control and Data 

Acquisition (SCADA): This is a system of software and hardware elements that 

allows industrial organizations to control industrial process local or at remote 

locations; Automation of batch mixing/concrete mixing plant automation; The 

intelligent compaction system for soil — the most important thing; Testing 

Vehicle Tracking; Lab Automation; Monitoring through Drone/360degree 

camera — video Al and analytics; Construction earthwork — land cut/fill 

                                    
Speech was laid on the Table. 
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analysis; Inventory management; Planned v actual; Live view; Snag 

management. 

Though, I understand that all these systems are being undertaken by the 

Ministry for the better functioning of the road construction management, 

however, my suggestion is that there are so many private companies who are 

involved in these activities and doing good work in these fields. So, I suggest 

the Ministry should think over on my suggestions to undertake these works 

under PPP model. With a sophisticated intelligent system and easy to use 

interface, this system is the perfect solution for civil construction quality and 

performance management. Also reduces the cost of site supervision as it does 

the complete monitoring and reporting on a real-time basis and this can be 

accessed remotely. As the reporting becomes extremely accurate and timely, 

enabling better and faster decision making and speeding up the construction 

process, deviations are immediately detected and cost of reworks reduces 

considerably. Access to visual data can be given to contractors, PMCs and 

clients, making it a single platform for collaboration among stakeholders, 

Sunrays Hitting the Road can generate power. 

Now, I come to the Registration of the Motor vehicles. I have seen that 

the old age vehicles are in operation in the country for which there is no control 

of the Central as well as State Ministry in this respect. The strict rules should 

be regulated for fitness of the vehicles. It is very essential that the criminal 

history of the public vehicle drivers should be taken care of. A National Motor 

Plan for Expressways should be developed. The Training programme on the 
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various aspect of the construction, engineering, and road management may be 

undertaken from time to time. 

It is understood that the solar road system can generate 16,145 kilowatt-

hours of electricity annually, covering about 9 percent of the entire electricity 

the store consumes. In this connection I would submit that we should follow the 

Solar system on the Express highways and also national highways. Though it 

is found that most of the Express highways are having the solar system on the 

roads and saving lots of conventional energy of the country, I suggest that we 

should take initiative in introducing the new technologies of "solar roads" that 

collect energy from the Sun via solar panels installed beneath the surface of 

roads and "power-generating floors" that generate electricity by utilizing the 

vibrations created by people walking, according to sources. This has to be 

reviewed and we should follow the Tokyo Olympic technology in which total 

solar system was used. 

There is great difficulty which are being faced by the commuters on the 

Toll Plazas. The long ques of the vehicles are found everywhere. Though the 

introduction of fast tag made it easier to some extent, but there are so many 

technical snags are being found on the toll plazas, due to that lots of time is 

wasted there. The main sufferers are heavy vehicles and truck operators. They 

have to wait for long, some time for two to three days, for some pretext or the 

other. There is a need to install high range sensitive cameras at toll plazas, to 

make the system fast.  
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I suggest that a system may be introduced to collect lump sum amount 

calculated on all India basis for the Transport companies operating trucks, 

buses and heavy vehicles for paying Toll on annual basis to make toll 

collection hassle free. It will save lot of time, money and problems. 

I would also like to suggest one important aspect regarding Road Safety 

of Highways and roads across the country. You are aware that apart from 

construction of the highways and roads, the responsibility for its maintenance 

is a big challenge to the Ministry of Road Transport and Highways. To give 

these two as well as that country's public focus on maintenance of highways or 

roads, the Government's work can be very easy. What is the real problem and 

where it lies? In this connection, to spread awareness amongst the public and 

ideas and suggestion to the concerned departments of the Ministry to be able 

to give speedy solutions, a Portal namely, www.voiceofcitizen.in has been 

developed by one of my close associates. This portal can be a strong 

instrument to get on-hand information by the Government of the conditions of 

roads and other problems, like pot holes, road accidents, road rage incidents, 

etc., and pass on such information to the concerned authorities of the region 

where it belongs quickly so that nearest road safety squad or police will be 

able to attend the problem to give quick solution to the effective people. It also 

facilitates to receive on the spot photographs of road problems and details 

whatever public may like to post on it, to pass on to the concerned authorities 

for its remedies. 
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The Maharashtra State Government has already given its approval in 

principle to start this Portal in the State. In my view this Portal should be 

started and excess all over the country to pave the way of participation of 

general public with the Government to solve any type of problem of roads and 

highways in the country. This will certainly a step forward towards our beloved 

Hon'ble Prime Minister, Shri Narendra Modi's slogan SABKA SAATH, SABKA 

VIKAS. 

Pothole Tracking System's Portal, www.voiceofcitizen.com provides 

citizen a platform related to redressal of the commuter's road problems. The 

system is comprised of a web application and a mobile application which 

allows the citizen to register the grievances using their smartphones. 

I request the Hon'ble Minister to take care of road safety on priority as 

there are so many cases are registered of road raise in the country due to 

wrong side driving and other reasons on roads. Also, the villagers of nearby 

villages of National and Express Highways are being driving their vehicles on 

the wrong side make short of their routes. There is need to construct more 

leaves for exit and try to the highways near to the villages to avoid road 

accidents. Thank you for giving me time to express my views on the subject. 
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®ी देवÆेþ िसंह ‘भोले’ (अकबरपुर): सभापित महोदय जी, आपने सÌमािनत सदन के सम± 

सड़क पåरवहन व राजमागª मýंालय कì अनदुान कì मांगŌ पर चल रही चचाª म¤ मझेु अपना वĉÓय 

देने का अवसर िदया है, इसके िलए म§ आपका Ńदय से आभारी हóं । 

महोदय, म§ माननीय मंýी जी Ĭारा ÿÖतुत बजट का समथªन करता हóं । कानपरु दहेात का 

सांसद होने के नाते, शहरी और úामीण ±ेý से मेरा सीधा वाÖता है । उĉ मेर े 44, अकबरपरु 

कानपरु ससंदीय िनवाªचन ±ेý म¤ 3 िवधान सभा úामीण अचंल एव ं2 िवधान सभा शहरी ±ेý के 

अचंल म¤ ह§ ।  

महोदय, भारत का भाµय बदलने के िलए समिपªत एन.डी.ए. सरकार के दूरŀĶा ÿधानमंýी 

®ी नरÆेþ मोदी जी कì सकंÐपनाओ ंके अनłुप तमाम ±ेýŌ म¤ øांितकारी बदलाव के िलए कदम 

उठाए गए ह§ । इÆहé बदलावŌ के øम म¤ पी.एम. गित शिĉ योजना के सात इंजनŌ म¤ से सड़क को 

पहले इंजन कì वरीयता दी गई है । देश म¤ हो रहे आवागमन को गितमान बनाने के िलए गित शिĉ 

माÖटर Èलान म¤ ए³सÿेस मागŎ को ÿितपािदत करने का नायाब कदम उठाया है, जो हमारे कमªठ, 

िबना िवराम के कायª करने वाले माननीय मंýी िनितन गडकरी जी एवं जन. वी. के. िसंह जी के 

नेतÂृव म¤ लगातार कायª इस देश म¤ हो रहा है । 

महोदय, इसम¤ कोई सदेंह नहé है िक देश ŀढ़ नेतÂृव के धनी माननीय मोदी जी व माननीय 

गडकरी जी कì ÖपĶ ŀिĶ के चलते पूरे आÂमिवĵास के साथ सबका साथ, सबका िवकास और 

सबका िवĵास के लàय कì ओर बढ़ा है । úामीण एव ंशहरी जीवन म¤ बदलाव एवं देश को जोड़ने 

वाली एन.डी.ए. कì ÿमुख 13000 िक.मी. लंबी ‘भारत माला’ सड़क पåरयोजना के अतंगªत वषª 

2022-23 म¤ राÕůीय राजमागª नेटवकª  को जोड़ते हòए 25000 िक.मी. सड़क िनमाªण का कायª देश 

के िवकास के िलए अहम ् भूिमका का िनवाªह करेगा, िजसके िलए म§ माननीय मýंी, ®ी िनितन 

गडकरी जी एवं जन. वी. के. िसंह जी को बहòत-बहòत बधाई देता हóं । 
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महोदय, मेर े संसदीय ±ेý के अतंगªत आने वाली घाटमपरु िवधानसभा ±ेý के राÕůीय 

राजमागª 86, कानपरु सागर मागª म¤ भारी वाहन अÂयिधक माýा म¤ चलने के कारण अÖपतालŌ म¤ 

जाने वाली एÌबलु¤स एवं िनजी वाहनŌ के अÂयिधक आवागमन के कारण घाटमपरु म¤ आये िदन जाम 

कì समÖया उÂपÆन होती रहती है । जाम के कारण ±ेýीय जनŌ एव ंयािýयŌ सिहत गंभीर बीमार 

मरीजŌ को भी इस समÖया से जूझना पड़ता है तथा कई घंटŌ तक इंतजार करना पड़ता है । इसी 

तरीके से एन.एच-2 िबठूर िवधान सभा के सच¥डी अडंरपास हेत,ु जो इटावा और चकेरी को जोड़ता 

है, यहां जाम एवं अÂयिधक दघुªटनाए ं होती ह§ । एक-एक साल म¤ लगभग तीन-चार सौ लोगŌ कì 

मृÂय ुहोती है । सच¥डी जैस ेÖथान पर एक साथ 20-30 लोगŌ कì मÂृयु हòई है । माननीय ÿधान मंýी 

जी और माननीय पåरवहन मंýी जी ने भी इस पर द:ुख Óयĉ िकया है । मेरी ओर से कì गई मांग पर 

एवं माननीय मýी जी के िनद¥श पर िवभागीय अिधकाåरयŌ ने ÿा³कलन तैयार करके एव ंमेर ेĬारा 

1.3.2019 को, िजसम¤ िवभागीय अिधकारी भी शािमल थे, उस जगह का िशलाÆयास िकया गया । 

वहां म§ एव ं वहां के जनÿितिनिध उपिÖथत थे, लेिकन आज तक वह काम ÿारभं नहé हòआ है, 

िजसके कारण सरकार कì छिव धूिमल हो रही है । 

महोदय, म§ आपके माÅयम से माननीय सड़क पåरवहन मंýी ®ी गडकरी जी से अनरुोध 

करना चाहóंगा िक इस जिटल समÖया एव ं±ेýवािसयŌ कì किठनाई को देखते हòए अिवलंब हÖत±ेप 

कर कायª को पूरा कराने कì कृपा कर¤ । माÆयवर, उ°र ÿदेश कì औīोिगक नगरी कानपरु म¤ 

आबादी का घनÂव अिधक होने के कारण जी.टी. रोड और एन.एच-2 को जोड़ने का कायª 

अितशीŅ कराये जाने कì महती आवÔयकता है । 

 माÆयवर, उ°र ÿदेश के जनपद मैनपरुी से इटावा, इटावा से औरैया, औरयैा से कानुपर 

देहात को नहर मागª से जोड़ने वाला मागª, जो कंचौसी बाजार, कानपरु दहेात तक ÿधानमýंी सड़क 

योजना से जुड़ गया है, उसको आगे माý 50 िकलोमीटर और जोड़कर एनएच-2 म¤ िमलाकर, 

आगरा और मैनपरुी कì 50 िकलोमीटर कì दूरी को सीधे łप से कम कर सकते ह§, िजससे Óयापार 
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भी बढ़ेगा, लोगŌ को रोजगार भी िमलेगा । वहा ँजमीन कì भी कोई कमी नहé है । चूिंक, िसंचाई 

िवभाग कì नहर पर जो सड़क बनी है, उस पर बहòत-सी जमीन¤ ह§ । यह म§ िनवेदन करता हó ँ। इस 

सदन के माÅयम से, म§ एक और महÂवपूणª बात आपके सम± कहना चाहता हó ँ । िवगत यूपीए 

सरकार कì ĂĶाचारी नीित थी, िवगत यूपीए कì सरकार ने जो गड़बिड़या ँकì थé, िजसके कारण 

हमारा ±ेý कानपरु नगर और कानपरु दहेात एक बहòत बड़ी और किठन समÖया से लगातार जूझ 

रहा है । इटावा-चकेरी पर बने बारा टोल Èलाजा पर हो रही अवैध वसूली, गÁुडागदê व सभी 

सिुवधाए ंन होने के कारण सरकार कì छिव धूिमल हो रही है । इस सबंंध म¤, बारा टोल Èलाजा, 

कानपरु दहेात कì अिनयिमतताओ ंका िवशेष łप से उÐलेख करना चाहóंगा । यूपीए कì सरकार ने 

उस टोल Èलाजा को गलत तरीके से अवाडª करने का काम िकया था । इस संबंध म¤, म§ने माननीय 

मंýी जी से अनरुोध िकया था । सरकार के Ĭारा नीित आयोग से जाचँ करायी गई । उĉ जाचँ म¤ मेर े

Ĭारा िदए गए तÃयŌ को माना गया । लिेकन आज तक वह लागू नहé हो पाया है, िजसके कारण 

कानपरु नगर और कानपरु देहात के लोगŌ को, चूंिक दोनŌ का भौगोिलक, सामािजक, आिथªक, 

Óयापाåरक, ÿशासिनक आिद सार ेåरÔते एक ह§ । इसके बाद, यहा ँसे नीित आयोग कì åरपोटª  भी गई 

है, लेिकन अभी तक वह लागू नहé हो पायी है ।  माननीय मंýी जनरल वी.के. िसंह जी यहा ँपर बैठे 

ह§ । जनरल साहब, कृपया मेरा िनवदेन सनु लीिजए । म§ केवल आपस ेइतना िनवेदन करना चाहता 

हó ँिक आप नीित आयोग कì åरपोटª  को मंगाकर देख¤ । यिद नीित आयोग ने हमारी बात का समथªन 

िकया है, तो कानपरु नगर, कानपरु दहेात और हमार ेलोक लोक सभा ±ेý के साथ जो गड़बिड़या ँ

हो रही ह§, यूपीए कì ĂĶ नीितयŌ का जो दÁड हमारी जनता को, हमार ेमािलकŌ को भगुतना पड़ 

रहा है, वह कम से कम न भगुतना पड़े । इस संबंध म¤, म§ कई बार आपसे कह चकुा हó ँ।  

 कानपरु नगर और कानपरु देहात कì िदशा कमेटी कì बैठक म¤ उĉ दोनŌ मामले 

जनÿितिनिधयŌ के Ĭारा बार-बार उठाए जाते ह§ । कानपरु नगर म¤ जो 24 िकलोमीटर एिलवटेेड रोड 

है, वह लगातार आठ महीने तक ±ितúÖत रहा है । कानपरु नगर म¤ िदशा कì बैठक म¤ िदशा के 

चेयरमैन ®ी अशोक रावत जी Ĭारा और कानपरु दहेात म¤ िदशा कì बैठक म¤ मेर ेĬारा इस मामले 
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को उठाया गया है । वहा ँपर लोगŌ से पैसे वसूल िकए जाते रहे ह§ । वहा ँपर वाहन नहé जाते थे । इन 

सारी बातŌ को ŀिĶगत रखते हòए मेरा िनवेदन है िक हम सबको Æयाय िदलाने कì कृपा कर¤ग े।  

 आपके नेतृÂव म¤ देश म¤ राÕůीय राजमागª िवकास के मामले म¤ एक अनकुरणीय उदाहरण 

ÿÖतुत कर रहा है । वहé, यूपीए सरकार Ĭारा िकए गए अिनयिमतताओ ंको ठीक करके, चूंिक हमने 

ऐसे बहòत-से काम िकए ह§, िजनको िवगत सरकारŌ ने गलत िकया था और उनको हमने अपनी 

सरकार के समय म¤ सधुारने का काम िकया है । इसिलए म§ कानपरु नगर, कानपरु दहेात और अपने 

लोकसभा ±ेý कì जनता कì ओर स ेकहना चाहता हó ँिक इसको Åयान म¤ रखकर हमारी िवनती को 

Öवीकार कर¤ ।  

 म§ पुन: सरकार Ĭारा ÿÖततु िकए गए इस बजट का समथªन करता हó ँ।         
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DR. TALARI RANGAIAH (ANANTAPUR): At the outset, I would like to thank 

the Hon'ble Minister Shri Nitin Gadkari Ji for laying the foundation stones for 51 

NH projects as well as for announcing the spending of Rs. 3 lakh crore for the 

Road sector in Andhra Pradesh during his recent visit of February 2022. 

As we all know, road connectivity in the coastal area will boost tourism, 

create employment opportunities for urban and rural youth and play a pivotal 

role in bringing prosperity to the people of Andhra Pradesh. 

In this regard, I would like to bring to the notice of this august house the 

following issues with regard to my constituency of Anantapur in Andhra 

Pradesh State: -  

- One Important road from Mantralaya, Kurnool (Andhra Pradesh) to 

Pavaggadda via Paltikonda, Guntakal, Kalyandurg, Kambadur. It can be 

connected to famous temples. It will run through very backward regions of 

Kurnool, Anantapur Districts. It will be useful for pilgrims, farmers and 

general people. It will serve as a parallel road connecting many States 

and National Highways. 

- Another Road from Gooty (Anantapur) to Manvi via Mantralayam, Raichur 

(Karnataka) is also required to be constructed so that the travel time will 

be shortened by more than 100 kms which will also be immensely 

beneficial for the people. 

                                    
Speech was laid on the Table. 
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- 544 D is one of the very crucial roads that runs through Anantapur to 

Amaravati connecting Kurnool, Prakasam and Guntur Districts. At present 

commuters are finding it very difficult to reach the State Capital 

Amaravati. At present, the journey between Anantapur to Amaravati takes 

9 to 10 hours. There is no train and air connectivity between Anantapur 

and Amaravati. Hence, the development of this road is a dire necessity. 

17.39 hrs    (Shri Kodikunnil Suresh in the Chair) 

 

®ी मनीश ितवारी (आनदंपुर सािहब): माननीय सभापित महोदय, म§ आपके माÅयम से सरकार 

का Åयान चार मुĥŌ कì ओर आकिषªत करना चाहता हó ँ।  

 25 फरवरी, 2019 को सÌमािनत ®ी िनितन गडकरी जी ने बंगा ®ी आनÆदपरु सािहब 

सड़क, जो आगे नैना देवी जाती है, का िशलाÆयास िकया था, िजसे पजंाबी म¤ ‘नé-पÂथर रखना’ 

कहते ह§ । यह मागª िसख धमª के जो दो सबसे पाक Öथान ह§- ®ी हरमंिदर सािहब और ®ी 

आनÆदपरु सािहब को जोड़ता है और आगे नैना देवी जाता है । दभुाªµयपूणª बात यह है िक आज 37 

महीने बीत गए ह§ और अब तक िसफª  ‘नé-पÂथर’ ही लगा हòआ है, उस सड़क पर और एक भी 

पÂथर नहé लगाया गया है ।  

 जनरल वी.के. िसंह साहब यहा ँपर बैठे ह§ । म§ उनसे आúह करना चाहता हó ँ । He is a 

man of honour. जब कोई मंýी िकसी चीज का उĤाटन या िशलाÆयास करते ह§, तो यह उÌमीद 

कì जाती है िक दलगत राजनीित से ऊपर उठकर उसको एक िनÕकषª तक पहòंचाया जाएगा । 

 म§ आपसे यह आúह करना चाहता हóं िक ये जो पाक Öथान ह§, इन सबका आशीवाªद 

िमलेगा, अगर कृपा करके आपने 25 फरवरी, 2019 जो वादा ®ीआनंदपरु सािहब के लोगŌ से 

िकया था, उसे पूरा कर¤गे । 581 करोड़ Łपये के इस ÿोजे³ट को आप पूरा कराने कì कृपा कर¤ या 
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हमस ेसाफ-साफ कह द¤ िक वह जो िशलाÆयास था, वह राजनीितक कारणŌ स े िकया गया और 

सरकार कì उस ÿोजे³ट को पूरा करने कì कोई िदलचÖपी नहé है ।  

 अब दूसरी बात है, िजसकì ओर म§ माननीय मंýी जी का Åयान आकिषªत करना चाहता हóं । 

एनएचएआई ने एक úीनफìÐड ÿोजे³ट मंजूर िकया था, जो PRI-GMADA Expressway है । 

िसटी चौक, जो चडंीगढ़ इंटरनैशनल एयरपोटª  के पास है, वहां से लेकर कुराली तक इसको एक नई 

अलाइनम¤ट दी गई थी । इस ÿोजे³ट म¤ ल§ड-एि³वजशन हो चकुा है, लेिकन ल§ड-एि³वजशन के 

कॉÌपनसेशन को लकेर कुछ मĥुे आउटÖट§िडंग ह§ । सावªजिनक तौर पर यह पता लगा है िक 

एनएचएआई ने यह फैसला िकया है िक वह इस ÿोज³ेट को िøयािÆवत नहé करेगा ।  

म§ माननीय मंýी जी से यह अनरुोध करना चाहता हóं िक एक बार जब िकसी ÿोजे³ट कì 

शुŁआत हो जाती है, ल§ड-एि³वजशन हो जाता है, पाटªली कॉÌपनसेशन भी प-ेआउट हो जाता है, 

अगर कहé पर थोड़ा-बहòत कॉÌपनसेशन को लेकर कुछ गांव वाल े अपनी जमीन का अिधक रटे 

चाहते ह§ और उसका कारण भी है, वह सारी जमीन शहर से लगती हòई जमीन है और वह जमीन 

बहòत महंगी हो गई है । अत: इसम¤ थोड़ा उदारवादी Łख अपनाकर इस ÿोज³ेट को पूरा करने के 

िलए एनएचएआई को आप िनद¥श दीिजए िक इस úीनफìÐड अलाइनम¤ट के ऊपर उÆहŌने जो काम 

शुł िकया है, उसे िनÕकषª पर पहòंचाया जाए ।  

म§ माननीय मंýी जी स ेयह भी अनुरोध करना चाहता हó ंिक मोहाली, जो मेर ेससंदीय ±ेý म¤ 

पड़ता है, चंडीगढ़ और पचंकुला इनको ůाइिसटी कहा जाता है । इसम¤ एक बहòत बड़े इनोवेशन हब 

बनने कì ±मता है । Fouth Industrial Revolution, जो चौथी औīोिगक øांित है, artificial 

intelligence, analytics, robotics, genomics, इनका एक बहòत बड़ा हब उसम¤ डेवलप करन े

कì ±मता है । इसके िलए एक Mass Rapid Transport System (MRTS) बनाने कì जłरत 

है, जो अंबाला स ेलेकर कुराली तक जाए और मोहाली से लेकर पचंकुला तक जाए और चंडीगढ़ 

को भी अपने स²ंान म¤ ले । एक हाइिāड पĦित, बस और रेल को जोड़कर अगर ऐसा Mass 

Rapid Transport System बनेगा, तो इस इलाके कì जो ±मता है, वह भारत कì अथªÓयवÖथा 
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म¤ अपना योगदान करते हòए exponentially बढ़ेगी, कई गुना बढ़ेगी । म§ने माननीय मंýी ®ी िनितन 

गडकरी जी को खत िलखा था, म§ने रेलवे िमिनÖटर को भी खत िलखा है िक इसकì एक pre-

feasibility study कराने कì जłरत है, ³यŌिक यह एक ऐसा ÿोजे³ट है, जो बहòत बड़ा 

इकोनॉिमक मÐटीÈलायर बनेगा ।  

नॉथª-इंिडया, उ°र भारत वैसे भी कटा हòआ रहता है । उस तरफ पािकÖतान है, ůेड म¤ भी 

ºयादा ±मता नहé रहती है । इसिलए इस चौथी औīोिगक øांित को हाव¥Öट करने के िलए यह 

MRTS आने वाले 20 सालŌ म¤ बहòत बड़ा सहयोगी होगा, अगर हम इसकì pre-feasibility 

study करा सक¤  । मेरी आपसे दर´वाÖत यह है िक हमार ेयहां एक नांगल शहर है । वहां भाखड़ा-

नांगल डैम बना हòआ है, दो डैÌस ह§ – एक भाखड़ा डैम है और दूसरा नांगल डमै है । वहां िशवािलक 

एवÆेय ुका एक Éलायओवर बन रहा है ।  

माननीय मंýी जी, वह Éलायओवर इसिलए बनाया जा रहा था, ³यŌिक वहां एक जगह है, 

िजसे ‘खूनी चौक’ कहते ह§ । वहां पर आए िदन अनटोवडª ए³सीड¤ट्स होते ह§ । इस Éलायओवर कì 

जो अलाइनम¤ट है, वह इस ‘खूनी चौक’ से पहले ही खÂम हो जाती है । कहé वह इस ‘खूनी चौक’ 

को और खूनी न बना दे, यह मेरी आशंका है । यह िशवािलक एवÆेय ुका Éलायओवर कहलाया 

जाता है, यह िशवािलक एवेÆय ुका टोटल ए³सेस बंद कर देता है और लगभग 30 हजार लोगŌ को 

तीन-चार िकलोमीटर घूमकर एक बड़े circuitous łट से अपने घर जाना पड़ेगा । 

 सभापित जी, मेरा आúह है िक एनएचएआई को Éलाईओवर कì एलाइनम¤ट को Öटडी 

करवाना चािहए । हमने कई बार खत भी िलखा है िक इसे थोड़ा-सा बढ़ाया जाए, िजसस ेिक खूनी 

चौक और िशवािलक एवेÆय ुकì जो समÖया है, उसम¤ कोई एúेस दकेर समÖया हल करवाई जाए । 

धÆयवाद । 
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सु®ी सुनीता दुµगल (िसरसा): सभापित जी, आपने मझुे सड़क पåरवहन और राजमागª मंýालय 

कì अनदुानŌ कì मांगŌ कì चचाª  म¤ भाग लेने का अवसर िदया, इसके िलए आपकì आभारी हóं ।  

महोदय, म§ सबसे पहले माननीय ÿधान मýंी जी को धÆयवाद दनेा चाहती हóं, आदरणीय 

िव° मंýी िनमªला सीतारमण जी, िनितन गडकरी जी और  वी.के. िसंह जी को बधाई देना चाहती  

हóं । मेरे लोक सभा ±ेý म¤ जो फतेहाबाद िजला है, वहां से गजुरने वाल ेएनएच-9 पर जो दुघाªटना 

सभंािवत Êलकै Öपॉट्स थे, वहां 54 करोड़ ŁपयŌ कì लागत से चार अडंर पास मंजूर ही नहé हòए ह§, 

बिÐक वहां बहòत तेजी से काम भी चल रहा है  जो  िक बड़ोपल, खाड़ाखेड़ी, धांगड़ और दåरयापरु 

ह§ । इसके िलए म§ सभी को तहेिदल से धÆयवाद करना चाहती हó ं । इसके साथ-साथ म§ कहना 

चाहती हó ंिक हमारे िहंदÖुतान म¤ 66 लाख िकलोमीटर जो लÌबा सड़क मागª है, जो दिुनया म¤ दूसर े

नÌबर पर है और आज 37 िकलोमीटर ÿितिदन के िहसाब से जो राजमागª बन रहा है, वह भी पूरी 

दिुनया म¤ एक åरकाडª होगा । 

 महोदय, म§ अपने संसदीय ±ेý के िलए कुछ åर³वेÖट्स करना चाहती हóं । एनएच-9 

फतेहाबाद िजले म¤ हासपरु चौक है । यह दुघªटना संभािवत ±ेý है । हमारी åर³वेÖट है िक उसे Êलैक 

Öपॉट घोिषत करके वहां पलु का िनमाªण करवाया जाए । हåरयाणा सरकार Ĭारा डबवाली स े

पानीपत  वॉया  कालांवाली, रोड़ी, रितया व भनुा होते हòए पानीपत तक राÕůीय राजमागª बनाने के 

िलए क¤ þ सरकार ने डीपीआर बनाने के िलए 80 लाख Łपये कì मंजूरी भी दे दी है । इस काम कì 

गित को भी तेज िकया जाए । गडकरी जी ने िसरसा से चूł वॉया नोहर, सावा, तारानगर होते हòए 

राÕůीय राजमागª कì घोषणा कì थी, िजसकì डीपीआर भी जमा हो चकुì है । मेरी मंýी जी से 

åर³वेÖट है और सदन म¤ क¤ þीय मýंी ®ी गडकरी जी भी आ गए ह§, म§ मंýी जी से कहना चाहती हóं 

िक मुझे नहé लगता िक पूर ेसदन म¤ कोई भी ऐसा सांसद होगा िजÆहŌने आपकì ÿशंसा न कì हो । 

म§ सोचती हóं िक तािलयां बजाकर हम सभी को आपका Öवागत करना चािहए । गडकरी जी ने जो 

चूł वॉया नोहर, सावा, तारानगर होते हòए राÕůीय राजमागª कì घोषणा कì थी, उसकì डीपीआर 

भी जमा हो चकुì ह ै । मेरी ÿाथªना है िक अिधकाåरयŌ को इसका िनद¥श दकेर शीŅ इस काम को 
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शुł करवाना चािहए । गंगानगर से हमार ेसांसद िनहाल जी मौजूद ह§ । इÆहŌने भी अपनी तरफ से 

åर³वेÖट कì है और म§ भी åर³वेÖट करना चाहती हó ं िक िसरसा से एलेनाबाद से िटÊबी होते हòए 

नेशनल हाईवे बनाया जाए तािक राजÖथान और हåरयाणा का जो बाडªर है, वहां लोगŌ को लाभ 

िमल सके ।  

महोदय, म§ एक बात कहना चाहती हóं िक म§ने एक िविडयो देखा, िजसम¤ हमार ेपड़ोसी देश 

के वजीरआेज़म िजस तरह से हमारे माननीय ÿधान मंýी जी कì नीितयŌ कì बहòत बड़ी जनसभा म¤ 

दाद दे रहे थे और बहòत बड़ी जनसभा म¤ लोगŌ को कह रहे थे िक िकसी म¤ िहÌमत नहé है और सभी 

कì जान िनकलती है िक इंिडया को कुछ कह सक¤ , लेिकन वे हम¤ धमकाते ह§ । मझुे लगता है िक 

सभी को वह िविडयो देखना चािहए । उÆहŌने मĉु कंठ स ेमाननीय ÿधान मýंी जी कì ÿशंसा करते 

हòए कहा है िक म§ दाद देता हóं िक हमारा पड़ोसी देश, िहंदÖुतान के ÿधान मंýी अपने देश कì जनता 

के िलए नीितयां बनाते ह§ और इस बात के िलए हम सभी को ÿधान मंýी जी कì मुĉ कंठ से ÿशंसा 

करनी चािहए । ÿधान मýंी जी ने वषª 2014 से देश का नेतृÂव संभाला है ।  

उनकì नज़र यह है िक हम िकस तरह से अपने देश को िवĵ गŁु बना सक¤  । इसके िसवाय 

उÆह¤ सबुह से रात तक िकसी चीज से कोई मतलब नहé है और वे हमेशा यह सोचते रहते ह§ िक 

कैसे जनता कì नीितयŌ को ऐसा बना सक¤  िक अÂंयोदय के माÅयम से अिंतम छोर पर भी बैठे 

आदमी को हमारी सरकार कì सभी योजनाओ ंका लाभ िमल सके ।  

सभापित जी, एनएच-1 úांट ůंक रोड के बार ेम¤ म§ कहना चाहती हóं िक हम¤ तीĄ गित स े

इसका काम करना चािहए । मेर ेखयाल से चंडीगढ़ से िदÐली के िलए कम से कम 12-15 सालŌ से 

उसका काम चल रहा है और अभी तक खÂम नहé हòआ है ।… (Óयवधान) मंýी जी आप िजस तरह 

से अपना प± रखते ह§, मुझे लगता है िक सÿुीम कोटª  भी कंिवÆस हो जाएगी, ³यŌिक हम¤ अपने देश 

को िवĵ गŁु कì तरफ लेकर जाना है । माननीय ÿधान मýंी जी के िलए म§ दो शÊद कहना  चाहती 

हóं । उनकì कोिशश है िक आगे ही आगे बढ़ते जाओ और अपने देश को हम कैस े िवĵ गŁु बना 

सक¤ , इसके िलए म§ बशीर बþ जी के दो शÊद कहना चाहती हóं: 
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“िजस िदन से चला हóं मेरी मंिजल पर नज़र है 

इन आंखŌ ने कभी मील का पÂथर नहé देखा ।” 

 

®ी सुधाकर तुकाराम ®गंार े(लातूर): म§ भारत सरकार Ĭारा बजट म¤ पेश कì गई सड़क पåरवहन 

एवं राÕůीय राजमागª मýंालय कì अनदुानŌ कì मांगŌ का समथªन करता हóं । हमारी मोदी सरकार ने 

िवगत सात सालŌ म¤ सड़क पåरवहन के िवकास पर िवशेष łप से जोर िदया है । िजसके शभु 

पåरणाम अब नजर आने लगे ह§ । सरकार ने इस साल के बजट म¤ इस सड़क पåरवहन मंýालय के 

िलए 1,99,108 करोड़ łपयŌ का ÿावधान िकया है जो िपछले साल के अनमुािनत खव¥ से 

68,000 करोड़ łपए अिधक है । 

सड़क ±ेý म¤ सरकार ने लगातार िनवेश को बढ़ाया है । सरकार के इस कदम से देशभर म¤ 

न केवल सड़क पåरवहन के आधारभूत ढांचे का बड़े पैमाने पर िवकास हòआ है अिपत ुबड़ी सं́ या 

म¤ रोजगार और जीवनयापन के साधन उपलÊध हो पाए ह§ । सरकार के िवगत सात सालŌ के 

समिपªत ÿयासŌ से भारत म¤ सड़क नेटवकª  बढ़कर 59.49 लाख िकलोमीटर हो गया है । सरकार 

अपने सकंÐप के साथ पूर ेदेश भर म¤ उ¸च गित वाले अतंराª Õůीय गणुव°ा के राजमागŎ का तेजी स े

िनमाªण कर रही है । 

यही नहé, सरकार कì ओर से िव° वषª 2022-23 के िलए सड़क पåरवहन ±ेý म¤ बड़ी 

घोषणा कì गई है । 2022-23 के दौरान 25 हजार िकमी तक राÕůीय राजमागŎ का िवÖतार िकया 

जाएगा । पीएम गित शिĉ के माÅयम से 2022-23 म¤ सड़क पåरवहन माÖटर Èलान को अिंतम łप 

िदया जाएगा । शहरी ±ेýŌ म¤ सावªजिनक पåरवहन के उपयोग म¤ बदलाव को बढ़ावा दनेे के िलए 

शूÆय ईधन नीित (Zero Fuel Policy) के साथ ±ेýŌ को िवशेष गित दनेे का काम िकया जाएगा । 

                                    
 Speech was laid on the Table 
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बजट 2022 -23 से रोड़ ůांसपोटª  ±ेý स ेजड़ु ेलोगŌ को बड़ी घोषणाओ ंसिहत कई उÌमीद थé, 

िजसे सरकार ने कुछ हद तक पूरा िकया है । ये सभी कायª काफì उÂसाहवĦªक ह§ । 

सरकार पåरवहन के अÆय तरीकŌ के िनमाªण एव ंिवकास म¤ भी पूरी ईमानदारी से कायªरत  

है । इसम¤ और तेजी से कायª सुिनिĲत करने हेतु शीŅ ही राÕůीय रोपवे िवकास कायªøम 

(National Ropeway Development Program) को सावªजिनक-िनजी भागीदारी (पीपीपी) 

मोड म¤ िलया जाएगा । उÐलेखनीय है िक पीपीपी मोड के माÅयम से चार ÖथानŌ पर मÐटीमाडल 

लािजिÖट³स पाकŎ (Multimodal Logistics Parks) के कायाªÆवयन के िलए 2022-23 म¤ 

काÆůै³ट िदए जाएगें । इसके अलावा सावªजिनक संसाधनŌ (Public Resources) के पूरक के 

िलए िव°पोषण के नवीन तरीकŌ के माÅयम स े20,000 करोड़ Łपये जुटाए जाएगंे । लोगŌ और 

सामानŌ कì तेज आवाजाही कì सिुवधा के िलए 2022-23 म¤ ए³सÿेसवे के िलए पीएम गित शिĉ 

माÖटर Èलान (PM Gati Shakti Master Plan) तैयार िकया जाएगा । इस ÿकार दशे भर म¤ एक 

साल के भीतर राÕůीय राजमागª नेटवकª  (National Highway Network) का 2022-23 म¤ 

25,000 िकलोमीटर तक िवÖतार िकया जाएगा । िविदत हो िक सड़क पåरवहन मंýालय ने िपछले 

िव°ीय वषª (2020-21) म¤ करीब 12500 रोड का िनमाªण कराया था. अथाªत् रोजाना औसतन 37 

िकमी रोड का िनमाªण िकया जा रहा है । 

 सरकार कनेि³टिवटी बढ़ाने के साथ ही साथ पयªटन पर भी जोर दे रही है तािक हमार े

नौजवानŌ के िलए ºयादा से ºयादा रोजगार के अवसर उपलÊध हŌ । बजट 2022-23 म¤ किठन 

पहाड़ी ±ेýŌ म¤ पारपंåरक सड़कŌ के पसंदीदा पाåरिÖथितक łप से Öथायी िवकÐप के łप म¤ 

राÕůीय रोपवे िवकास कायªøम (National Ropeway Development Program) को पीपीपी 

मोड पर िलया जाएगा । इसका उĥेÔय पयªटन को बढ़ावा देने के अलावा यािýयŌ के िलए 

कनेि³टिवटी और सिुवधा म¤ सधुार करना है । िव° वषª 2022-23 म¤ 60 िकलोमीटर लंबी आठ 

रोपवे पåरयोजनाओ ंके काÆůै³ट िदए ह§ । 
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भारत के राÕůीय राजमागª नेटवकª  म¤ अगले तीन वषŎ म¤ 25 ÿितशत से भी अिधक कì विृĦ 

होने कì सभंावना है जो िनĲय ही ÿशंसनीय है. दरअसल क¤ þ सरकार का लàय 2025 तक 2 

लाख िकलोमीटर राÕůीय राजमागŎ को जोड़ने का है. भारत म¤ पहले से ही 1.40 लाख िकलोमीटर 

से अिधक का राÕůीय राजमागª नेटवकª  है. 

म§ अपने लातूर ससंदीय ±ेý से संबंिधत कितपय सड़क पåरवहन व राÕůीय राजमागª स े

सबंंिधत िनÌनिलिखत समÖयाओ ंकì ओर सरकार का Åयान आकिषªत करना चाहता हóं- 

- National Highway no. 361 Pangaon to Kharola Pati 14.00 km Cement 

Cranking Road budget Rs. 80 crore has been submitted to the Union 

Government. Due to road condition, the traffic on this stretch of national 

highway is being hampered. As construction of only 14 km is pending, it is 

requested that this work may be taken up and constructed on priority 

basis. 

- Ambajogai-Murud-Jagji-Yevati-Samudravani-Lohara-Ashtamod- Atnur is a 

National Highway approved in principle. It should be given the status of 

National Highway at the earliest and the facilities in accordance with 

National Highway may be provided at the earliest so that Ambajogai-

Akkalkot-Ghangapur may be connected by the nearest route. 

- The proposal to declare the stretch of National Highway No. 50 Togari-

Devani-Shirur Anantpal-Arimod (72 km) as a sublink of National Highway 

No. 50 has been submitted to the Central Government for immediate 

approval. This may please be approved at the earliest. 

- The proposal to give Nilanga-Lamjana (NH 548 B) stretch of National 

Highway No. 752K, the status of National Highway, has been submitted to 
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the Central Government for NH status. This approval is still pending. This 

may kindly be approved at the earliest.  

- The remaining length connecting Turori - Kasarashirsi – Nilanga NH-65 to 

NH-63 should be declared as sublink of NH-65. 

- State Road Barshi - Latur - Sonwati - Bori - Arimod - SH – 145 Barshi to 

Latur National Highway no. 63 has been declared as S.No. 145. This 

Road passes through Airport - PVR - Shivaji Chowk -Gandhi Chowk Gul 

Market - Shahu Chowk Shahu Chowk – Vivekananda Chowk Allotment of 

NH-63 should be kept as PVR - Shivaji Chowk - Gandhi Chowk - 

Gulmarket - Shahu Chowk - Vivekananda Chowk - Garud Chowk - 

Siddheshwar Mandir - Sai Naka. As announced on 25.11.2021, approval 

should be given for construction of four lane cement concrete road from 

Garud Chowk to Sai Naka 4 km.  

- Four-laning of National Highway No. 63 Murud city (5 km) 

लातूर ससंदीय ±ेý कì उपरोĉ मांग¤ काफì समय स े लिÌबत ह§ । अत: अनरुोध है िक 

उपरोĉ मांगŌ पर सहानुभूितपूवªक िवचार कर उनको Öवीकार कर बजट म¤ उनके पूरा करने के िलए 

आवÔयक धनरािश का ÿावधान कर िनिधयां जारी कì जाए ं तािक उपरोĉ सभी कायŎ को 

समयबĦ ढंग से पूरा िकया जा सके । 

म§ एक बार िफर सड़क पåरवहन मýंालय कì अनुदानŌ कì मांगŌ का समथªन करता हóं तथा 

माननीय िव°ीय मýंी जी का धÆयवाद करता हó ंिक उÆहोन¤ दशे म¤ सड़क नेटवकª  को मजबूत करन े

के िलए इतनी भारी भरकम रािश का बजट म¤ आबंटन िकया ।     
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®ी ®ीिनवास दादासाहेब पािटल (सतारा): आदरणीय सभापित महोदय, मुझे मौका दनेे के िलए 

म§ आपका आभार Óयĉ करता हóं । िनितन गडकरी साहब जैसे ही सभागहृ म¤ आए, मुझे परुानी बात¤ 

याद आने लगी ह§ । नागपरु के एनआईटी म¤ म§ चेयरमैन था । तब गडकरी साहब महाराÕů म¤ 

पीडÊÐयूडी मंýी थ े । सीम¤ट रोड बनाने का जो काम था, उसे हम दोनŌ ने िमलकर वषª 1996 म¤ 

काफì अ¸छी तरह से िकया था । उस समय मेरी इनसे यह उÌमीद थी िक गडकरी साहब केÆþीय 

मंýी बनकर पूरे भारत म¤ सीम¤ट के राÖते बनवाए ं। म§ तीसरी बार इस सभागहृ म¤ आया हóं । मेरे ±ेý 

म¤ कल रात म§ आदकê गांव से लोणादं गांव जा रहा था । वहां जाते समय मझुे बहòत अ¸छा लगा, 

³यŌिक जो िवनती हमने कì थी, उसे गडकरी साहब ने पूरा िकया । वहां के इजंीिनयर साहब को यह 

सूचना दी थी और अ¸छा बन गया िक उस पर 80 िकलोमीटर का वेग रहता है । म§ने ůाई करके 

देखा िक 100 पर गाड़ी जाएगी या नहé । 100 पर भी वह जाती थी । जैसे ही म§ लोणांद गांव पहòंचा, 

लोगŌ ने तािलयां बजाकर मेरा Öवागत िकया और मुझे धÆयवाद िदया । अ¸छे काम करने वाले लोगŌ 

के िलए अ¸छा ही कहना चािहए । अत: म§ उन इंजीिनयरŌ का अिभनÆदन करता हóं ।  

 मेर ेलोक सभा ±ेý म¤ पाटण तहसील म¤ पाटण नगर के पास केरा नामक एक नदी है । उस 

नदी पर पलु का काम िपछले चार सालŌ से पूरा नहé हो सका है । अभी तक केवल आधा काम ही 

हो सका है । अत: इस संबंध म¤ मेरी िवनती है िक वह काम जÐदी परूा हो । एनएच-166ई बीजापरु 

से गहुागर तक एक राÖता जाता है । कृÕणा नदी पर कराड शहर के पास एक पलु बन रहा ह ै। दो-

तीन साल हो गए ह§ । यिद थोड़ी गित से काम कर¤ग,े तो अ¸छा रहेगा ।  

 महोदय, टोल नाके िलए म§ गडकरी साहब एवं सबंंिधत अिधकाåरयŌ से िवनती करना 

चाहता हóं िक 20 िकलोमीटर कì एक िýºया म¤ िजतने भी Óयापारी, काÔतकार ह§, उनको आने-जाने 

के िलए परिमट या पास िदया जाता है । कई लोगŌ को पास िमल रहा है, लेिकन कई लोगŌ को पास 

नहé िमल रहा है । कोई एक ऐसी ÓयवÖथा होनी चािहए, िजसस ेिक वे जब अपना आधार काडª द¤, 

िजसम¤ उनके गांव का नाम भी रहेगा, तो उनको मािसक पास कम दाम म¤ िदए जाए ंतािक उनको 

आन-ेजाने म¤ सुिवधा हो सके । 
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 महोदय, नैशनल हाईवे बनाने के कारण राÖते कì ऊंचाई बढ़ रही है । नैशनल हाईवे के रोड 

और गटर के िडजाइन म¤ दŁुÖतीकरण करने कì आवÔयकता है । काÔतकार, िजन खेतŌ म¤ काम 

करते ह§, वे नीचे ह§ । जो पानी पहले गटर म¤ जाता था, वह नहé जा पा रहा है । खेतŌ म¤ पानी भर 

जाता है, िजस कारण काÔतकारŌ को फसल कì पैदावार म¤ काफì तकलीफ हो रही है । वह पानी 

नाले म¤ जाए, नाले से नदी म¤ जाए, इस संबंध म¤ कुछ कायª िकया जाए, तो अ¸छा रहेगा । मेर ेएक 

गांव म¤ दो टनल बन रहे ह§ । गांव का नाम वेले तहसील वाई िजला सतारा है । यह पूवª और पिĲम 

कì तरफ है । वहां अगर बड़ा पुल बन जाएगा, तो वहां हर दूसर ेिदन जो एक एि³सड¤ट होता है, वह 

नहé होगा ।  

राÕůीय राजमागŎ पर िबजली के खभें लगाए गए ह§ । म§ कई िदनŌ से देख रहा हó ँिक खभें बने 

ह§, िदये लगाए ह§, लेिकन िदए जलते नहé ह§ । हर जगह राÕůीय महामागª पर िजधर-िजधर िदये 

लगाए गए ह§, वे ³यŌ लगाए ह§ और वे ³यŌ नहé जलते ह§? अगर इसका कुछ परी±ण हो जाएगा और 

िदये रात को जल¤गे तो अ¸छा रहेगा । एक बात और है िक राÕůीय राजमागª के दािहनी तरफ भी 

शहर है, बाय¤ तरफ भी शहर है, अगर बड़ी लाइट, जो हम बड़ी हाई माÖट लगाते ह§, म§ने कागल 

बेलगाम रोड पर देखा है, वहा ँहाई माÖट लगाया है, जैसे ही मुड़ना होता है, बड़ी लाइट के कारण 

वाहन का िसµनल िदखाई देता है । जो लोग हाइवे पर चलते ह§ और हाइवे से उतरकर अपने गावँ, 

देहात म¤ जाते ह§, बड़ी लाइट होने से वहा ँ उनको तकलीफ नहé होती है । वहा ँ शौचालय कì 

ÓयवÖथा भी हो गई है । मिहलाओ ंऔर पłुषŌ के िलए अलग-अलग ÓयवÖथा है । िजतने भी हाइव े

महाराÕů म¤ बन रहे ह§, अगर ये सभी ÓयवÖथाए ंवहा ँहो जाएगंी तो बहòत ही अ¸छा होगा । 

 सबलेिटंग का मामला मेर ेएक िमý ने उठाया है । बड़ी कंपिनया ँह§, वे कंपिनया ँकरोड़Ō Łपये 

का ट¤डर लेती ह§, लेिकन दो िकलोमीटर, तीन िकलोमीटर, पाँच िकलोमीटर का ठेका वे देते ह§ और 

इसीिलए वे भी कमाते ह§, बड़े  लोग भी कमाते ह§ । मान लीिजए अगर 100 Łपये का काÆůै³ट है तो 

जगह पर 60 Łपये का माल भी नहé पड़ता है और इसीिलए उनकì ³वािलटी खराब होती है । 

इसीिलए बड़ी कपिनयŌ से कहना चािहए िक आप सबलेट मत करो, आप अपने इंजीिनयर बढ़ाओ, 
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अÆय कहé से लोग लाओ और काम करो । खेडिशवापुर और आनेवाड़ी, तासवेड ये जो टोल नाके 

ह§, अगर जÐदी स ेवहा ँ कुछ टोल लेने कì यंýणा िबठाकर उसकì सिुवधा बनाएगंे तो म§ आपका 

आभारी रहóगँा । पोलादपरु- सłुर, यह मागª जो है, मुÌबई-गोवा और पणेु-ब¤गलŁु को जोड़ने वाला 

एक राÖता है, उस ेराÕůीय मागª का दजाª देन ेकì मांग है । अगर यह काम जÐदी से हो जाएगा तो 

वहा ँ आसपास के महाबलेĵर पांचगणी शहरŌ के लोगŌ को उसकì सिुवधा होगी ।… (Óयवधान) 

फॉरÖेट के अिधकाåरयŌ से िमलूगँा ।  

सभापित जी आपने मुझे बोलने का समय िदया, इसके िलए म§ आपका बहòत आभारी हó ँ । 

®ी गडकरी जी कतªÓयद± मंýी होने कì वजह से और मेर े परुाने सहयोगी होने से म§ उनको 

शुभकामनाए ंदेते हòए अपना भाषण समाĮ करता हó ँ। धÆयवाद, जय िहÆद । 
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SHRI PRATHAP SIMHA (MYSORE): Sir, thank you for allowing me to speak 

on this very important subject, the Demand for Grant under the Ministry of 

Road Transport & Highways for 2022-23. I am really thankful to the hon. 

Minister, Shri Nitin Gadkari ji.  Perhaps, he is the only Minister who does not 

know how to say no. Whenever we visit him with a proposal, he will have a 

position; we will have a positive reply for all the problems. So, I thank him, on 

behalf of every Kannadiga across Karnataka. 

 Whenever I visit his house or his office, there is a quote on the wall of 

his office or residence. It is by the famous American President, John F 

Kennedy, Who said, “American roads are not good because America is rich, 

but America is rich because American roads are good." It is not just a slogan or 

a quote for him. For him, it literally means everything. He works towards it. 

That is the reason why we are seeing a lot of changes across the country. I am 

thankful to our beloved Prime Minister, Shri Narendra Modi ji, and our Minister, 

Shri Nitin Gadkari ji.  

I would like to thank him once again for doubling the total length of 

highways in Karnataka in seven years. Earlier, the total length of national 

highways in Karnataka was 7,652 km., out of which NHAI is having 3,513 km. 

Sir, PWD NH Wing is having 4,139 km. After 2014, and specifically after 2015 

till date, he has awarded 24 projects having a cost of Rs.26,255 crore with a 

length of 1,296 km., out of which, 633 km. have been completed. Sir, out of the 

projects to be awarded having a cost of Rs.4,728 crore, projects worth of 
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Rs.265 crore have already been awarded. Sir, in 2021-22, there are 12 

projects having a cost of Rs.18,368 crore with a length of 499 km.  

18.00 hrs  

 There are 36 projects which are at the DPR stage at an estimated cost 

of Rs. 48,437 crore. This shows the scale, size and speed of our Government 

and it shows the efficiency of our hon. Minister.  

 I am thankful to our beloved Prime Minister, Narendra Modi ji. He visited 

my constituency way back on 19th February, 2018, and announced a ten-lane 

highway between Mysuru and Bengaluru at an estimated cost of Rs. 6,400 

crore. After three cost escalations, the cost has now gone up to Rs. 9,500 

crore if you calculate the length of the road. Now, the Government is spending 

Rs. 9,500 crore. It may be the biggest project in the country. I am thankful to 

the hon. Minister. Recently, there was the cost escalation of Rs. 1,300 crore 

and the hon. Minister gave the approval for that also. 

HON. CHAIRPERSON: If the House agrees, the time of the House may be 

extended up to 8 p.m. and the time for discussion on Demands for Grants for 

the Ministry of Road Transport and Highways is extended up to 7 p.m.  

SHRI PRATHAP SIMHA: Recently, our hon. Minister, Shri Nitin Gadkari, gave 

the approval for the construction of a four-lane highway between Mysuru and 

Kushalnagar at an estimated cost of Rs. 4000 crore. We have already called 

the tender, but the technical bid needs to be opened which needs the approval 

of the hon. Finance Minister. I request the hon. Minister to speed up the 
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process and allow us to open the technical bid. He knows it and he will 

certainly help us.  

 Even for the Mysuru Ring Road which is about 43.5 kms, he has allowed 

us to upgrade it to National Highway. He gave us Rs. 160 crore for asphalting. 

Now, he has approved seven overbridges and underpasses around the 

Mysuru Ring Road. I am again thankful to him on behalf of every Mysurian.  

HON. CHAIRPERSON: Please conclude. 

SHRI PRATHAP SIMHA: Sir, there are some projects which do not come 

under my constituency but they are very important for Karnataka. The stretch 

between Hassan and Maranahalli is about 45 kms. It is a concrete road which 

was approved in the year 2016. Its contract was awarded to a Spanish 

company, Isolux, which went bankrupt in between.  

The district administration of Hassan did not allot the quarry because of 

which, even after six years, the project is still not complete. There is no sign of 

getting it completed in the near future. So, the hon. Minister should personally 

look into that matter. Here, the Member (Projects) …. He must know it.  

 National Highway-212 connects Mysuru to Kozhikode in Kerala. It was 

completed in 2017. It was constructed under PWD National Highway Wing. 

The NHAI has already taken over the control but the cost escalation is around 

Rs. 200 crore which is not yet cleared. We have not yet been paid the 

compensation. That needs to be addressed.  

                                    
 Not recorded 
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HON. CHAIRPERSON: Please conclude.  

SHRI PRATHAP SIMHA: Sir, under PWD NH Wing, the Government of India 

allocated Rs. 4,277 crore for the year 2021-22, out of which, only Rs. 2,041 

crore have been utilised. Who should be held responsible for this? The RO of 

Karnataka and the ADG who looks after the projects sitting in Transport 

Bhawan should be held responsible for this.  

HON. CHAIRPERSON: Hon. Member, please conclude now. 

SHRI PRATHAP SIMHA: Sir, I wanted to bring it to the notice of the hon. 

Minister. He has allotted so much of money for Karnataka but because of the 

lethargic attitude of the officials, it is not yet utilised. 

 Sir, there is one final issue and that is about the medians.  

HON. CHAIRPERSON: How many final issues? Please conclude. 

SHRI PRATHAP SIMHA: Sir there are three types of medians – raised 

medians, depressed medians, and Jersey barriers. Nowadays we are 

constructing raised medians. The height of these raised medians is just 0.75 

feet. … (Interruptions) 
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®ी सुमधेानÆद सरÖवती (सीकर): माननीय ÿधानमंýी ®ी नरÆेþ मोदी जी कì ŀढ नेतÂृव वाली 

सरकार ने भारत कì समú łप से, अथªÓयवÖथा को तेजी स े सŀुढ़ करने तथा वतªमान म¤ इस 

अथªÓयवÖथा का पटरी पर आना हमार ेदेश कì सŀुढ आघारभूत ±मता को दशाªता है । 

बजट 2022-23 से रोड ůांसपोटª  ±ेý से जड़ेु लोगŌ को बड़ी घोषणाओ ंसिहत कई उÌमीदे 

थé, िजसे सरकार ने बहòत हद तक पूरा िकया है । माननीय ÿधानमंýी जी के नेतÂृव म¤ माननीय मýंी 

®ी िनितन गड़करी जी ने देश म¤ सड़को का जाल सा िबछा िदया है । आज दशे म¤ अनेक नेशनल 

हाइवे इस सरकार ने बनवाय¤ िजनसे देश का पूवª से पिĲम, उ°र से दि±ण सड़को के माÅयम स े

जोड़ा गया है । 

राÕůीय रोपवे िवकास कायªøम National Ropeway Development Program को 

सावªजिनक-िनजी भागीदारी (पीपीपी) मोड म¤ िलया जाएगा । माननीय िव° मंýी ®ीमित सीतारमण 

ने संसद म¤ 2022-23 का बजट पेश करते हòए इसकì घोषणा करते हòए कहा िक पीपीपी मोड के 

माÅयम से चार ÖथानŌ पर मÐटीमाडल लािजिÖट³स पाकŎ (Multimodal Logistics Parks) के 

कायाªÆवयन के िलए 2022-23 म¤ काÆůै³ट िदए जाएगें । सावªजिनक संसाधनŌ (Public 

Resources) के पूरक के िलए िव°पोषण के नवीन तरीकŌ के माÅयम से 20,000 करोड़ Łपये 

जटुाए जाएगं े। लोगŌ और सामानŌ कì तेज आवाजाही कì सिुवधा के िलए 2022-23 म¤ ए³सÿेसवे 

के िलए पीएम गित शिĉ माÖटर Èलान (PMGati Shakti Master Plan) तैयार िकया जाएगा । 

मोदी जी कì सरकार राÕůीय राजमागª नेटवकª  (National Highway Network) का 2022-23 म¤ 

25,000 िकलोमीटर तक िवÖतार करगेी । 

 देश को सड़कŌ के माÅयम से जोड़ने के िलए वषª 2022-23 म¤ ए³सÿेस मागª के िलए पीएम 

गितशिĉ माÖटर Èलान तैयार कर रही है तािक लोगŌ और वÖतुओ ंका अिधक तेज मूवम¤ट  हो  

सके । 

                                    
 Speech was laid on the Table 
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माननीय िनितन गडकरी जी ने किठन पहाड़ी ±ेýŌ म¤ पारपंåरक सड़कŌ के पसदंीदा 

पाåरिÖथितक łप से Öथायी िवकÐप के łप म¤ राÕůीय रोपव े िवकास कायªøम (National 

Ropeway Development Program) को पीपीपी मोड पर ले रहे है । िजसका उĥेÔय पयªटन 

Tourism को बढ़ावा दनेे के अलावा यािýयŌ के िलए कनेि³टिवटी और सिुवधा म¤ सधुार करना है । 

®ीमित िनमªला सीतारमण ने िव° वषª 2022-23 (Financial year 2022-23) म¤ 60 िकलोमीटर 

लंबी आठ रोपवे पåरयोजनाओ ं(Ropeway Projects) के काÆůै³ट िदए ह§ । 

ÿधानमंýी ®ी नर¤þ मोदी जी के नेतÂृव म¤ सड़क एवं पåरवहन मंýी माननीय ®ी िनितन 

गडकरी जी ने िपछल े7 सालŌ म¤ मेर ेलोकसभा ±ेý म¤ िविभÆन हाईवे बनवाए । करोड़Ō अरबŌ Łपए 

मेर ेलोकसभा ±ेý म¤ सड़क बनवाने म¤ खचª िकया । अभी हाल ही म¤ सीआरआईएफ Öकìम के तहत 

100 करोड़ Łपए का बजट आविंटत िकया है । आगे भी करोड़Ō Łपए ±ेý म¤ सरकार का खचª करने 

का Èलान है । 

लेिकन मेरा माननीय मंýी जी स ेिनवदेन है िक मेर ेलोकसभा ±ेý म¤ सालासर खाटू Ôयाम 

जी ऐसे महÂवपूणª धािमªक Öथल है िजनम¤ साल भर म¤ करोड़Ō लोग दशªनŌ के िलए आते ह§ । अत: 

रीगेल से खाटू Ô याम जी व मढा मोड से खाटू Ô याम को फोर लेन िकया जाये । 

अगर NH8 के कोटपूतली से वाया नीमकाथाना होते नागौर के िलए नेशनल हाईवे बनाया 

जावे तो शेखावाटी के लोगŌ सिहत नागौर जोधपरु के लोगŌ को िदÐली के िलए सीधा राÖता िमल 

पाएगा । अत: मेरा िनवेदन है िक इस मागª को शीŅ फोर लेन िकया जाये । आशा है िक माननीय 

मंýी जी मेरी मांग पर अवÔ य Å यान द¤गे । 
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®ी भोला िसहं (बुलंदशहर): सभापित महोदय, म§ आपका धÆयवाद करता हूॅं िक आपने मझेु 

सड़क पåरवहन और राजमागª मंýालय कì अनुदान मांग पर बोलने का अवसर िदया ।… (Óयवधान) 

म§ आदरणीय मंýी जी का धÆयवाद करना चाहóंगा िजÆहŌने हमेशा हम नए सांसदŌ के िलए, जो भी 

हमारी मांगे हòई ं, उनको पूरा करने के िलए मंýी जी ने कभी मना नहé िकया और पॉिज़िटव वे म¤ 

उनको पूरा करने का काम िकया । म§ धÆयवाद देना चाहóंगा िक मेर ेससंदीय ±ेý बुलÆदशहर से मेरठ 

के िलए एनएच-235 कì बहòत सीम¤िटड रोड बहòत ही कम समय म¤ माननीय मंýी जी के Ĭारा बनायी 

गयी है । वषª 2014 से 2019 के समय िशलाÆयास भी हòआ और लोकापªण भी माननीय मंýी जी ने 

िकया । इसिलए म§ उनको धÆयवाद देता हंूॅ । हमेशा एक ऊजाª माननीय मंýी जी के माÅयम से हम¤ 

िमलती है । हम देखते ह§ िक जब अÿैल, 2014 म¤ देश म¤ माý 91 हज़ार, 287 िकलोमीटर के हाईवे 

बनाए गए थे, वहé आज वषª 2022 म¤ 1 लाख 83 हजार, 101 िकलोमीटर हाइवे पूर ेदशे म¤ बनाए 

जा चकेु ह§ । ‘भारत-माला’ पåरयोजना के अतंगªत 24,800 िकलोमीटर ए³सÿेस-वे माननीय मंýी 

जी के Ĭारा बनाए गए । हम देखते ह§  िक हमार ेराºय मंýी आदरणीय जनरल वी.के. िसंह साहब भी 

बैठे ह§, जो गािजयाबाद से सासंद ह§ और िदÐली एनसीआर का पूरा डेवÐपम¤ट जो सात सालŌ म¤ 

हमने देखा है, चाहे वह िदÐली से मेरठ के िलए हाइवे हो, चाहे मरुादाबाद के िलए हो, चाहे ईÖटनª 

पåेरफेरल हो, या वेÖटनª पåेरफेरल हो । इतनी तेज़ गित स ेऔर इतनी अ¸छी गणुव°ा के साथ म¤ 

जो कायª हòए ह§, उसके िलए म§ माननीय मýंी जी का आभार और अिभनंदन करता हॅू ं । माननीय 

ÿधान मंýी जी के नेतृÂव म¤ इतनी तेज़ गित से सरकार ने काम िकए और कोिवड-19 महामारी होने 

के बावजूद भी न तो िवकास के कामŌ म¤ कोई Łकावट हम¤ देखने को िमली और न ही बजट म¤ कोई 

िगरावट देखने को िमली ।  

इसके साथ-साथ म§ धÆयवाद करते हòए अपने दो-तीन िवषय माननीय मंýी जी के सामने 

रखना चाहता हूॅं । मंýी जी, जब आप बलुÆदशहर लोकापªण और िशलाÆयास करने आए थे, तब 

कुछ उÌमीद¤ बलुÆदशहरवािसयŌ कì थी और आपने उनकì घोषणा भी कì थी, लेिकन कोिवड कì 

वजह से वह काम पूरा नहé हो पाया था, सव¥ का काम तो शłु हòआ था । बलुÆदशहर से िडबाई, जो 
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अलीगढ़-बदायूं राजमागª को जोड़ता है, 55 िकलोमीटर कì सड़क कì मांग थी । एक बुलÆदशहर-

िसयानागढ़ स ेजो िदÐली-मुरादाबाद हाइवे को जोड़ता है, उसके सव¥ का काम हòआ था । दूसरा, 

एनएच-235, एनएच-91 और बुलÆदशहर से जो मागª जरोरा जाता है, उसके िलए, बलुÆदशहर स े

अनूपशहर, बलुÆदशहर से िसयाना, इन सब मागŎ को जोड़ने कì अित आवÔयकता हमारे ±ेý म¤ है । 

बलुÆदशहर म¤ अदंर बहòत बड़ा जाम लग जाता है, उसके िलए एक åरगं रोड कì आवÔयकता है । 

आपसे तब भी हमने अनुरोध िकया और एक बार पनु: अनरुोध करता हूॅं िक अगर उस åरगं रोड को 

बनाने कì Öवीकृित आप दे द¤गे तो अ¸छा होगा । म§ने मंýालय म¤ देखा िक Öवीकृित आपके यहां से 

गई हòई है, शायद उसम¤ कोई टे³नी³ल ÿॉÊलम है । सर, उस टे³नीकल ÿॉÊलम को ि³लयर करा 

कर उस ेद ेद¤गे तो पूरी बलुÆदशहर कì जनता को जाम से िनजात िमलेगी । िसफª  बुलÆदशहर ही 

नहé, जो लोग िदÐली से बदायूं जाते ह§, मुरादाबाद जाते ह§, या गढ़सारण ेजाते ह§, उन लोगŌ को भी 

जाम से लाभ िमलेगा और जाने के िलए िवकास के राÖते खुल¤गे । तीसरा, एनएच-235, जो 

बलुÆदशहर से मेरठ आपने बनाया है, वहां एक गांव जैनपरु बलुÆदशहर से िनकल कर ही पड़ता है ।  

यह गांव रोड के दोनŌ साइडŌ म¤ बसा हòआ है । Öकूल दूसरी साइड म¤ है, मंिदर दूसरी तरफ 

है । ब¸चŌ को आन-ेजाने म¤ असिुवधा होती है । सर, वहा ं पर एक ओवरिāज बनाने के िलए म§ 

आपसे आúह करता हॅू ं । सर, हमारी सरकार ने जेवर म¤ एयरपोटª  बनाया है और बुलÆदशर स े

ककोड़ होते हòए, जो गौतम बĦु नगर के माननीय सांसद डॉ. महेश शमाª जी का ±ेý पड़ता है, जो 

दोनो-तीनŌ िजलŌ को कवर करता है, अगर वहां पर उसको बड़ा कर के चौड़ीकरण कर द¤गे तो 

लोगŌ को आने-जाने म¤ सुिवधा िमलेगी और वहां का िवकास भी होगा ।  

सर, आपसे आúह है िक एनएच-91 जो गािजयाबाद-लालकुआं से बुलÆदशहर, दादरी टोल 

से लेकर अलीगढ़ टोल तक जाता है, वहां पर कुछ गड्ढे बरसात के समय म¤ हòए थे । म§ने माननीय 

जनरल वी.के. िसंह से इसके िलए आúह िकया था तो वे गड्ढे तो भर गए ह§, लेिकन उन गड्ढŌ को 

भरने के िलए जो पैच लगाए ह§, वे रोड से ऊंचे हो गए ह§, इसिलए लोगŌ को जाने म¤ भी समय 
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अिधक लगता है और उस पर दघुªटनाए ंभी काफì होती ह§ । मेरा आपसे अनुरोध है िक उसको 

अितशीŅ ठीक कराने के आदेश द¤ तािक वह ठीक हो जाए ।  

सभापित जी, म§ एक बार िफर आपका धÆयवाद करता हंूॅ िक आपने मझेु बोलने का समय 

िदया ।  

DR. THOL THIRUMAAVALAVAN (CHIDAMBARAM): Sir, I would like to 

speak in Tamil.  

THE MINISTER OF ROAD TRANSPORT AND HIGHWAYS (SHRI NITIN 

JAIRAM GADKARI): There is no interpretation. 

HON. CHAIRPERSON: Dr. Thol, please sit down.  We will call you later 

because there is no interpretation. 

SHRI RAJA AMARESHWARA NAIK (RAICHUR):  Hon’ble Chairperson Sir, 

thank you very much for allowing me to speak on the demands for grants 

under the control of the Ministry of Road Transport and Highways  for the year 

2022-23. 

 Sir, development of Highways are given importance in our country as it 

is done in all other developing countries. Our former Prime Minister late shri 

Atal Bihari Vajapayee ji believed that construction of roads will ensure the 

progress of the nation. He introduced the Golden Quadrilateral project to 

connect the major metro cities of India. Under this popular scheme he 

emphasized the construction of Four lane and Six lane roads to connect 

various cities of the country within a short span of time. 

                                    
 English translation of the speech originally delivered in Kannada. 
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 Another significant achievement of late shri Atal Bihari Vajapayee ji was 

Pradhan Mantry Gram Sadak Yojana( PMGSY) to connect all the villages with 

roads. Now our beloved hon’ble Prime Minister shri Narendra Modi ji is taking 

forward the legacy. Our hon’ble Minister shri Nitin Gadkari ji is doing his best to 

give the country better roads and highways. I would like to state that our 

government has successfully constructed the Quadrilateral Road connecting 

Bijapur and Solapur single lane of 25 kms, within 18 hours. It has created 

world record. Nearly 22 access controlled greenfield national highways being 

executed. It is targeted to increase the length of NHs to 2 lakh kms by 2025 

under Bharatmala Pariyojana. In the border of Karnataka, from my Lok Sabha 

constituency Raichur-Sollapur- Kurnool-Chennai 6 lane NH-156  access 

controlled Greenfield national highway section is taken up with the cost of 

Rs.927 crores.  

The tender is already floated for this project. I congratulated the hon’ble 

Prime Minister and also hon’ble Minister shri Nitin Gadkari ji for their support.  

My Lok Sabha constituency Raichur comprises Yadgir district also and placed 

in the Aspirational district list. It also got special status under the 371J of the 

Constitution of India. There are many sub divisions of NHs are established in 

Kalburgi, Bijapur and Hospet. So, I would like to make a special request to set 

up a division in Raichur itself. Krishna Bridge under four lane highway 

connecting Karnataka and Andhra state is already started.  
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 Similarly, the projects like NH 167 and NH 150 works are completed and 

people of the region are getting the benefits of the connecting roads and 

highways. I express my heartfelt thanks to our ministers for their cooperation.  

I would like to make a few requests to give priority for the construction NH 50 A 

connecting Jewargi- Shrirangapatna- Sindhnur- Lingsur-Maski, Under Bharath 

Mala scheme Belagaum- Hyderabad- Raichur, NH 167 roads, construction of 

Attigudu- Tinthini Bridge under NH 150A , Bypass road in Yadgir city and other 

CRF roads should be given top priority to sanction these projects as early as 

possible with sufficient funds to facilitate the people of Aspiratinal districts. I 

once against request to allocate adequate funds for the overall development of 

my region. With these few words I support the demands for grants and 

conclude my speech sir.  

Thank you. 

 

®ी िदलीप शइकìया (मगंलदोई): सभापित महोदय, राÕůीय राजमागª और सड़क पåरवहन 

मंýालय के िडमांड फॉर úाटं के िवषय पर मझुे बोलने का मौका िमला है, इसके िलए म§ आपका 

धÆयवाद करता हó ँ।  

महोदय, म§ सड़क पåरवहन मंýी माननीय ®ी िनितन गडकरी जी के सामने कुछ िवषय 

रखना चाहóँगा । म§ इस िवषय को पहली बार नहé उठा रहा हó,ँ बिÐक इससे पहले भी इस िवषय को 

उठा चुका हó ँ। 

 महोदय, म§ देश के यशÖवी ÿधानमंýी ®ी नरÆेþ मोदी जी और आदरणीय सड़क पåरवहन 

मंýी जी को धÆयवाद देना चाहता हó,ँ िवशेष कर नॉथª-ईÖट म¤ आज शांित और ÿगित का वातावरण 

कायम है, इसका कारण देश के ÿधानमंýी जी कì नॉथª-ईÖट के इंĀाÖů³चर डेवलपम¤ट के ÿित 
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सोच है । रोड कÌयिुनकेशन तथा पåरवहन के मामले म¤ िजतना योगदान िपछल ेसात सालŌ म¤ हòआ, 

उतना कांúेस के 70 सालŌ के शासन म¤ नहé हòआ । इन सात सालŌ म¤ नॉथª-ईÖट के सभी राºय 

नेशनल हाइवे से जड़ु गए ह§ । आज पूरा नॉथª-ईÖट शांित के पथ पर आगे बढ़ रहा है । वहाँ पीस 

तथा ÿॉÖपåेरटी आगे बढ़ रही है । वहा ँइनसज¦सी खÂम होगी, वहा ँअनरÖेट खÂम हो रहा है । इसका 

कारण अगर हम िवशेष तौर पर बताए ंतो रोड कÌयिुनकेशन स³ेटर म¤ िपछले सात सालŌ म¤ िजतना 

िवकास हòआ है, उसम¤ एक बड़ा कंůीÊयूशन हमार ेÿधानमंýी जी के नेतृÂव म¤ हòआ है ।  

 सभापित महोदय, कभी हम एक Öलोगन सामने रख कर चनुाव लड़ते थे । वह Öलोगन 

िबजली, पानी और सड़क हòआ करता था । आज हमार े सामने िबजली भी है । हम¤ 24 ऑवसª 

िबजली िमल रही है । आज हम¤ जल जीवन िमशन के माÅयम स ेपानी भी भरपूर िमल रहा है । आज 

हम लोग सड़क के मामल ेम¤ भी सÐेफ åरलाएटं होने जा रहे ह§ । आज जब हम चनुाव लड़ते ह§ तो 

ए³सÿेस-वे तथा हाइवे के िलए चनुाव लड़ते ह§ । इसके साथ ही हम सपुर ए³सÿेस-वे का िवषय भी 

लेकर चुनाव लड़ते ह§ । अगर इसके िलए िकसी कì ÿशंसा करनी है तो हम लोग देश के ÿधानमýंी 

जी और माननीय िनितन गडकरी जी कì ÿशसंा करते ह§ । 

 महोदय, आज नॉथª-ईÖट म¤ िवकास कì जो बड़ी उपलिÊधया ँह§, चाहे सड़क पåरवहन हो, 

नेशनल हाइवे हो, इसके िलए म§ िनितन गडकरी जी का बहòत धÆयवाद दनेा चाहता हó ँ ।  िवĵ का 

सबसे बड़ी नदी Ĭीप माजलुी है । आजादी के बाद स ेही यह िडसकने³ट हòआ करता था । वहा ँकोई 

सड़क नहé थी, कोई िāज नहé था । आज माजलुी-कामेत, जोरहाट-माजलुी, िनमाटी-माजुली िāज 

का िशलाÆयास हòआ । उस िāज का काम जोरदार ढंग से चल रहा है । आज माजलुी के लोग बहòत 

खशु ह§ । अगर हम पूर ेनॉथª-ईÖट म¤ देख¤ तो काजीरगंा नेशनल पाकª  वÐडª कì एक  हेåरटेज  साइट 

है । यह वÐडª का सबसे बड़ा åरजवª फॉरÖेट है । माननीय िनितन गडकरी जी ने काजीरगंा नेशनल 

पाकª  के ऊपर से काजीरगंा एिलवेटेड कॉåरडोर कì मंजूरी दी है । इसके िलए म§ ÿधानमýंी जी के 

साथ-साथ िनितन गडकरी जी को भी बहòत-बहòत धÆयवाद दनेा चाहता हó ँ। 
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 म§ अपनी कांÖटीट्यएुसंी के दो िवषयŌ के बार ेम¤ बोलना चाहता हóं । मेरी काÖंटीट्युएसंी म¤ 

कुŁआ नारगंी एक िā ज āĺपýु के ऊपर बनना है, उसका डीपीआर का काम चालू है । म§ आपस े

आúह करता हó,ं िनवेदन करता हóं िक कुŁआ नारगंी िā ज का जÐद स ेजÐद डीपीआर तैयार करके 

उसको बनाना शłु करना चािहए । एनएच-15, बाईहाटा चाåरयाली से जामगुरुीहट तक 182 

िकलोमीटर टू लेन है, इसको अगर फोर लेन म¤ बदला जाए तो पूर ेअŁणाचल ÿदेश, चाइना के 

साथ हमारा पूरा संपकª  हो सकता ह ै।  

तीसरा िवषय, मेर ेयहां गोरĵेर-माजबात-उदालगरुी म¤ रलेवे ओवर िā ज िदया गया है । वहां 

फुट ओवर िā ज बनाकर, वहां के लोग जो परेशािनयŌ का सामना कर रहे ह§, उसका एक समाधान 

माननीय िनितन गडकरी जी के सामने म§ रखता हó ं। ईÖट-वÖेट कोरीडोर, जो अभी 35 िकलोमीटर 

बाकì है, िडमा हासाओ स³ैटर म¤, उसका भी काम अगर इसी साल म¤ सभंव हो तो उसे कंÈलीट 

करके ईÖट-वÖेट कोरीडोर का काम पूरा िकया जाए ।  

®ी जुगल िकशोर शमाª (जÌम)ू: म§ सड़क पåरवहन और राजमागª मंýालय कì अनदुान कì मांग 

पर अपने िवचार रखता हóं । 

इस मंýालय के काम कì िजतनी चचाª कì जाए और इस मýंालय कì िजतनी ÿशंसा कì 

जाए. वह कम होगी ।  

म§ आदरणीय ÿधानमýंी ®ी नरÆेþ मोदी जी, आदरणीय ®ी िनितन गडकरी जी को 

धÆयवाद देता हó ँ । इÆहŌने िवगत् सात साल म¤, पåरवहन के ±ेý म¤, सड़कŌ पर िवशेष łप स ेजोर 

िदया और पूरे भारत म¤ सड़कŌ का एक जाल िबछाया । म§ सÌमाननीय भारत रÂन अटल िबहारी 

वाजपेयी जी को याद करता हó,ँ िजÆहŌने ÿधानमंýी सड़क योजना शुł कì और हमारे गांवŌ को 

जोड़ा म§ एक úामीण पķृभूिम स ेआता हó ँ। उस समय हम लोग काली सड़क¤  देखते थे, उस समय 

®ी अटल जी ने गुजरात का नैशनल हाइवे बनाया, बाद म¤ आदरणीय मोदी जी और ®ी गडकरी जी 

                                    
 Speech was laid on the Table 
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ने पूरे देश म¤ हाइवेज के िनमाªण का कायª िकया । भारत कì जो पåरकÐपना थी, वह हमार ेसामने 

पेश कì । एक िदन ऐसे भी िदन थे िक जÌमू कÔमीर राºय म¤ रोड कहé कहé िदखाई पड़ती थé वो 

भी हर जगह गड्ढे या पानी से लबालब भरी हòई िमलती थी हर जगह सड़क¤  टूटी फूटी हालत म¤ 

रहती थé | म§ माननीय िनितन गडकरी जी का धÆयवाद देना चाहता हó ँ िक जबस े भाजपा कì 

सरकार आई है जÌमू कÔमीर ही नहé पूरे भारत वषª म¤ आप कहé भी देख¤ रोड ही रोड बने हòए ह§, 

छोटे छोटे गाँव तक रोड पहòंच गए ह§ । 

वह िदन ºयादा दूर नहé है जब जÌमू से ®ीनगर होकर लहे- लदाख तक का सफ़र कम 

समय म¤ पूरा िकया जा सकेगा । 

जÌमू कÔमीर पयªटन नगरी है | यहा ँ का ÿाकृितक सौÆदयª देश-िवदेश के लोगŌ को खूब 

आकिषªत करता है इसी को Åयान म¤ रखते हòए क¤ þीय सड़क पåरवहन व राजमागª मंýालय Ĭरा सभी 

मौसम के अनकूुल सड़क और सरुगं िनमाªण के कायŎ को ÿाथिमकता दी गई | 2014 तक एनएच 

कì लÌबाई िसफª  1,695 िकमी थी साल 2021 तक लÌबाई चार गनुी बढ़ गई है | चेनानी नाशरी, 

जोिजला जैसे सरुगं मागª पयªटकŌ के िलए कÔमीर कì याýा सगुम कर¤गे वंही सड़क और सरुगं 

िनमाªण से Öथानीय लोगŌ कì समÖया भी हल होगी | जÌमू कÔमीर सड़क िनमाªण पर कई हजार 

करोड़ Ł. खचª करने कì योजना है । 

पयªटन ÖथलŌ, सीमा ±ेý, आिदवासी और िपछड़े ±ेýŌ को जोड़ा जा रहा है | सड़क, रेल 

और बंदरगाह के बीच सÌपकª  बढाए गए ह§ | इसके माÅयम से सामािजक आिथªक िवकास के साथ 

लोगŌ के िलए रोजगार के नए अवसर पदैा हòए ह§  । म§ माननीय मýंी जी का Åयान आकृĶ करना 

चाहता हó ँिक, जÌमू स ेअखनूर और अखनूर स ेपूछँ तक का राÕůीय राजमागª का कायª काफì तेजी 

गित से चल रहा है िजसमे कई सरुगंे भी बनाई जा रही ह§ िजसस ेकई िकलोमीटर का सफर कम 

समय म¤ पूरा हो जायेगा िजससे इंधन और साथ ही समय कì भी बचत हŌगी । 

CRF के माÅयम से बहòत सारे रोड्स और िāज का काम शłु हòआ था लेिकन अब फंड्स 

कì कमी कì वजह से काफì काम मंद गित से चल रहे ह§ या Łके पड़े हòए ह§ । जैसे कोटरकंा से 
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खवास का रोड या साÌबा से सÌुभ का रोड और जोडीयाइिÆňपतन स ेÿगवाल(िजला जÌ मू) का 

पलु । 

अत: ÿाथªना है िक इसके अलावा भी जो काम Łके हòए ह§, इन सब को जÐद से जÐद पूरा 

करने के िलये धनरािश उपलÊध कराई जाये । 
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®ी सुनील कुमार िसहं (चतरा): आदरणीय सभापित महोदय, म§ आपका अÂयÆत आभारी हó ं िक 

आपने मुझे सड़क पåरवहन और राजमागª मंýालय कì 2022-23 कì अनदुान कì मांग का समथªन 

करने का मौका िदया है । बजट म¤ मंýालय को 1 लाख 99 करोड़ Łपये का आबंटन हòआ है । म§ 

माननीय ÿधान मंýी, आदरणीय मोदी जी और आदरणीय गडकरी जी का अÂयÆत आभारी हóं िक 

उÆहŌने देश के उन ±ेýŌ कì अपे±ा पूरी कì है जो वषŎ से िवकास कì राह दखे रहे थे । आज सदन 

म¤ कुछ सड़कŌ कì बात आई, जो 17 सालŌ से प¤िडंग ह§, कुछ सड़कŌ कì बात आई िक शायद चौथी 

इंडिÖůयल øांित का इंतजार हो रहा है । म§ जो कहानी सनुाना चाहता हóं, शायद वह अितÔयोिĉ 

लगेगी, लेिकन म§ ऐसे ±ेý से आता हó,ं जहां 360 सालŌ से सड़क का इंतजार हो रहा है । हो सकता 

है िक 360 साल अितÔयोिĉ लगे । औरगंजेब के समय दाऊद खान को जब पलामू िवजय का 

मौका िमला था, तब पटना से पलामू जाने म¤ अÿैल से िदसÌबर हो गया था । िāिटश पीåरयड म¤, 

उसका डा³यूम¤ट मेर े पास है, म§ उस डा³यूम¤ट को कोट करना चाहóंगा । पलामू गजट म¤ यह 

डा³यूम¤ट है । इसके एडीटर पी. सी. राय चौधरी ह§ । यह 1961 का एडीशन है ।  

The first proper road made by the Government was laid down in 1863 

when the American Civil War had interrupted the cotton trade and it was 

desired to provide an outlet for the cotton grown in Palamau and Sirguja. This 

road was intended to join Daltonganj with the Grand Trunk Road via Sherghati, 

a distance of 70 miles and was called the Bihar Cotton Road. But this road was 

never completed.  

यह 160 साल परुानी मांग थी । हमारी तरफ लोग आशा भरी नजरŌ से देख रहे थे । इसको 

पूरा करने के िलए म§ आदरणीय िनितन गडकरी जी को अÂयÆत बधाई दूगंा और पूरे ±ेý कì जनता 

कì ओर से कहóंगा िक हम सब आपके आभारी ह§ िक आपने इसको सैĦांितक मंजूरी दी है । 

डाÐटनगजं एनएच 39 पर मनातू, रानीगजं, इमामगंज, सरघाटी होते हòए, िजसम¤ झारखंड कì 



21.03.2022  1714 
 
लंबाई 72 िकलोमीटर और िबहार म¤ 58 िकलोमीटर है, इस रोड कì जो सैĦांितक Öवीकृित दी है, 

इसके िलए हम सब आभारी ह§ ।  

यह इसिलए भी आवÔयक है िक हमार ेिलए यह सड़क िसफª  सड़क नहé ह§, यह हमार ेिलए 

हमार ेसघंषª कì कहानी है, हमारे िलए हमारी संÖकृित का ÿदशªन ह ै । यह सड़क हमार ेशौयª और 

वीरता कì भी पåरचायक है । 1857 कì øांित म¤ जब पूर ेदेश म¤ øांित समाĮ हो गई थी, तब भी 

पलामू और चतरा कì धरती 1860 तक लगातार लोहा लेती रही । इस सड़क के माÅयम से जो 

जड़ुने वाला है, वह हमार े±ेý के वीर चेरो राजा और वीर भोĉा बंध ुनीलांबर, पीतांबर कì शहीद 

भूिम को छूता हòआ जाएगा ।   

इसके साथ ही साथ माननीय गडकरी जी ने हमार े±ेý म¤ अभी हाल ही म¤ úीन ए³सÿेस-वे 

घोिषत िकया है, हम उसके िलए भी आपके आभारी ह§ । चÆदौली से वाराणसी को जाने वाला úीन 

ए³सÿेस-वे है, िजसम¤ लगभग 74 िकलोमीटर यह चतरा िजले से गजुरने वाला है । इसके िलए भी 

हम आपके आभारी ह§ ।  

सभापित महोदय, म§ आपके माÅयम से माननीय मंýी जी को बताना चाहता हóं िक यहां का 

कण-कण एक इितहास िलखने वाला है । आज जबिक सदन म¤ माननीय संÖकृित मंýी भी उपिÖथत 

ह§ । म§ माननीय गडकरी जी के साथ-साथ सÖंकृित मंýी जी से भी आúह करना चाहóंगा िक इस ±ेý 

कì वषŎ से जो उप±ेा हòई है, आप उसको उजागर कर¤ । देश के अनेक िहÖसे म¤ अनेकŌ कÔमीरी 

फाइल अभी भी उĤािटत होने के िलए इंतजार कर रही ह§ । उसकì जłरत भी है । 

इसके साथ ही म§ माननीय गडकरी जी को धÆयवाद दूगंा । जहां वषª 2004 से 2014 म¤ 

झारखंड के अदंर कुल 201 िकलोमीटर राजमागª बने और 2190 करोड़ Łपये खचª हòए, वहé      

वषª 2014 से 2022 तक कुल 718 िकलोमीटर राजमागª बने और लगभग 10,646 करोड़ Łपये 

खचª िकए गए ।  

मेर ेपास कहने को बहòत कुछ है । लगभग 11 सड़क¤  ह§, िजसम¤ रातु से ठाकुर गांव होते हòए 

बगरा से लेÖलीगंज, दिुबयाखांड से छ°ीसगढ, जसपरु से महòआडाड़ँ, चतरा से चौपारन, पांकì स े
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बालूमाथ, जोरी कलां से ÿतापरु, हंटरगजं स ेसÐुताना होते हòए लगभग 11 स ेअिधक सड़कŌ कì 

सĦैांितक łप स ेÖवीकृित िमली ह ै। इसके साथ ही आपने चतरा बाइपास और लातेहार  बाइपास 

कì Öवीकृित भी दी है । इसस ेआने वाले समय म¤ हमारी सÖंकृित के साथ-साथ समृिĦ भी बढ़ेगी । 

हम िनिĲत łप स ेआपके शøुगजुार ह§ । म§ अपनी बात िसफª  एक बात कह कर समाĮ कłंगा । 

महोदय, म§ आपका आ®य चाहóंगा । 

हजारŌ साल निगªश अपनी बे-नूरी पे रोती है 

बड़ी मिुÔकल से होता है चमन म¤ दीदा-वर पैदा  

इसिलए हम आपके आभारी ह§ िक आपने उस ±ेý कì जनता के महÂव को समझा है और 

हमारी आकां±ाओ ंको Öवर िदया है । म§ इसिलए समय चाहता हó ंिक यह 160  साल कì दाÖतां है । 

160 साल से सड़क नहé बनी, 80 साल से रेलव े लाइन पेिÆडंग रही, 40 साल से िसचंाई कì 

योजनाए ंपिेÆडंग रहé । आप बताए ंिक वहां उúवाद नहé पैदा होगा तो ³या पदैा होगा?   

म§ माननीय ÿधानमýंी जी और माननीय गडकरी जी को उस ±ेý कì जनता कì ओर स े

धÆयवाद देता हóं ।  
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®ी राकेश िसहं (जबलपुर): म§  सड़क पåरवहन और राजमागª मýंालय के िनयंýणाधीन अनुदानŌ 

कì मांग पर अपने िवचार रखता हó ँ। 

हम¤ इस बात का गवª है िक भारत का नेतृÂव ऐसे चौकìदार के हाथ म¤ है िजÆहŌने भारत को 

न केवल िवकास के पथ पर अúसर िकया है, बिÐक एक नई उंचाई दी है, पूरे िवĵ म¤ िवकास कì 

नई िदशा और सीख भी दी है । हम¤ इस बात पर भी गवª है िक हमार ेसड़क पåरवहन मýंालय कì 

बागडोर यशÖवी ÿधानमýंी जी ने ऐसे Óयिĉ के हाथँ म¤ दी है िजसने भारत के सड़क और राजमागª 

कì तÖवीर ही बदल दी है । उÆह¤ िसफª  सड़कŌ के बेहतर िनमाªण, रख रखाव ही नहé बिÐक सड़कŌ 

के सांÖकृितक महÂव के ÿित भी गहरी समझ और łिच है । 

हम सब यह जानते ह§ िक जब से भारतीय जनता पाटê कì सरकार क¤ þ म¤ आई है और 

मंýालय कì िजÌमेदारी जब स ेमाननीय गडकरी जी के हाथ म¤ आई है, तब से सड़क पåरवहन और 

राजमागª मýंालय ने åरकॉडª Öथािपत िकया है । न केवल राजमागª के िविभÆन ÿोजे³ट्स समय पर 

पूरे हòए ह§, बिÐक राजमागŎ के िनमाªण म¤ तीĄता स ेकाम भी हòआ है । 

भारत जैसे िविवध सÖंकृित वाले देश म¤ सड़कŌ का महÂव सिदयŌ से रहा है और सड़क¤  

मानव इितहास कì सबसे अहम् जŁरत होने के साथ साथ िवकास का ÿमुख मानदडं भी है ।  

मै यहा ँबताना चाहता हó ँिक आजादी के बाद से कांúेस कì सरकार क¤ þ म¤ ºयादातर समय 

तक रही और उÆहŌने अÆय ÿमुख कायŎ कì तरह सड़कŌ के ÿित भी उपे±ा कì । सड़कŌ के ÿित 

देश म¤ पहली बार आदरणीय Öव. अटल जी के समय अिधक Åयान िदया जाना शुł हòआ । 

Öविणªम चतभुुªज जैसे िवशाल ÿोजे³ट को आरÌभ कर Öव. अटल जी ने देश को एक सूý म¤ 

िपरो िदया । उसके बाद हमने देखा है और इस बात के हम सब सा±ी ह§ िक माननीय ÿधानमंýी 

आदरणीय ®ी नर¤þ मोदी जी कì सरकार आने के बाद से सड़क पåरवहन और राजमागª का 

                                    
 Speech was laid on the Table 
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कायाकÐप हòआ और यह सडकŌ के Öवणªयगु के łप म¤ भिवÕय म¤ भी जाना जाता रहेगा । यह बात¤ 

आंकड़Ō के आधार पर भी ÿमािणत हòई ह§ । 

ÿमािणक आंकड़Ō के आधार पर बात कì जाय तो, यू पी ए कì सरकार म¤ जहां केवल 11 

िकलोमीटर ÿितिदन सड़क¤  बनती थé वहé आज सड़क िनमाªण कì तेजी åरकॉडª Öतर पर है, 

ÿितिदन करीब 37 िकलोमीटर कì रÉतार से सड़क¤  देश म¤ बन रही ह§ । क¤ þ म¤ माननीय मोदी जी 

के नेतÂृव म¤ हमारी सरकार आने के पहले अÿैल 2014 तक जहां राजमागŎ कì लंबाई 91 हजार 

287 िकलोमीटर थी, वह आज सात वषŎ म¤ ही बढ़कर डेढ़ लाख के करीब हो गई । 

यह िकतना सुखद आĲयª है िक माý सात वषŎ म¤ राजमागŎ कì लÌबाई 50 ÿितशत से 

आिधक बढ़ गई । साथ ही सड़क िनमाªण का बजट Óयय भी 5 गुने से अिधक बढा । 

आज देश म¤ सड़क िनमाªण कì िदशा म¤ जो बड़े ÿयास हो रहे है उसम¤ केवल आधिुनक 

तकनीक ही नहé बिÐक मानवीय सवेंदना भी कूट-कूट कर भरी है ।  

मै मÅय ÿदेश का एक उदाहरण देना चाहता हó,ँ जहां िसवनी से नागपरु तक गजुरने वाले 

राजमागª करीब 30 िकलोमीटर तक घने जगंलŌ से होकर गजुरता है । हाईवे से िकसी जानवर का 

नकुसान न हो इसे रोकने के िलए पूरी सड़क Üलाइओवर के łप म¤ बनाया गया है । ऐसे अनके 

åरकॉडª आज माननीय ÿधानमंýी जी के नेतÂृव म¤ हमारी सरकार बना रही है । 

बजट कì बात कर¤ तो इस बार करीब 1.99 लाख करोड़ Łपये का बजट आवटंन भारत के 

इितहास म¤ पहली बार सड़क िनमाªण के िलए िकया गया है । वही इस बार सड़क, राजमागª एवं 

पåरवहन मंýालय को 68 फìसदी ºयादा बजट िदया गया है । िपछले बजट म¤ मंýालय का बजट 

1.18 िůिलयन था िजसे इस बार बढ़ाकर 1.99 िůिलयन कर िदया गया है । सड़क अवसंरचना के 

िवकास के िलए राÕůीय राजमागª नेटवकª  को प¸चीस हजार िकलोमीटर बढाने हेत ु बजट म¤ 20 

हजार करोड़ Łपये का ÿावधान िकया गया है । 
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वाÖतव म¤ सÌपूणª बजट ही देश के िवकास का ŀिĶकोण दशाªता है और आिथªक ±ेý म¤ 

लàय एव ंÿाथिमकताए ंइस बजट म¤ पहल ेही तय ह§ । तमाम सामािजक-आिथªक ±ेý को देने के 

साथ बुिनयादी ढांचे के िनमाªण को सवō¸च ÿाथिमकता दनेा इस बजट कì िवशेषता है । 

सड़क पåरवहन और राजमागª मंýालय के िवशेष सÆदभª म¤ देख¤ तो यशÖवी ÿधानमंýी जी 

के नेतÂृव म¤ भारत माला तथा सागर माला के बाद अब पवªत माला कायªøम शłु हòआ है । यह 

तीनŌ योजनाए ं इितहास रचाने वाली है । पवªत माला कायªøम पहाड़ी ±ेý के िलए एक अनपुम 

उपहार है । इससे पूवō°र भारत, उ°राखंड, िहमाचल और कÔमीर जैसे राºयŌ को फायदा होगा । 

इसस ेन केवल पåरवहन, पयªटन म¤ िवकास होगा बिÐक इसम¤ रोजगार कì अिधक सभंावनाए ंपदैा 

हŌगी ।  

इस मंýालय ने देश म¤ राजमागŎ के िनमाªण, िवकास, उÆनयन कì ऐसी तÖवीर Öथािपत कì 

है जो भिवÕय म¤ सदवै याद रखी जाएगी । 

म§ यिद अपने ससंदीय ±ेý कì बात कłँ तो सबसे पहले मै माननीय केÆþीय मýंी 

आदरणीय ®ी गडकरी जी का आभार ÿकट करना चाहóंगा िजÆहŌने जबलपरु संसदीय ±ेý कì हर 

मांग को तÂपरता स ेपूणª िकया है और सड़कŌ के मामले म¤ जबलपरु को सशĉ, आÂमिनभªर बनाया 

है । 

मुझे यह बताते हòए हािदªक ÿसÆनता हो रही है िक, केÆþीय सड़क पåरवहन मंýालय Ĭारा 

Öवीकृत जबलपरु शहर के चारो ओर बनने वाली मÅयÿदेश कì सबसे बड़ी 112 िकमी कì åरगं रोड 

पåरयोजना भारतमाला म¤ शािमल है । 

इसके साथ ही, जबलपरु स े कंुडम-शहपरुा-िडंडोरी-कबीर चबूतरा अमरकंटक होते हòए 

िबलासपरु जाने वाले मागª को राÕůीय राजमागª घोिषत कर िदया गया है िजसका राजपý म¤ भी 

िविधवत ÿकाशन हो चकुा है । इस मागª के राÕůीय राजमागª म¤ पåरवितªत होने स ेइसम¤ िनवाªध एव ं

सगुम यातायात के िलये चौड़ीकरण के साथ ही घाट पोशªन एव ंअधें मोड़Ō को यथासंभव सपाट 

राÖते म¤ पåरवितªत िकया जायेगा । 
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केÆþीय सड़क पåरवहन राजमागª मýंी माननीय ®ी िनितन गड़करी जी के Ĭारा िदसÌबर 

माह म¤ अपने जबलपरु ÿवास के दौरान जबलपरु के िवकास के िलये कì गई महÂवपूणª घोषणाओ ं

को पूरा करने का जो कायª िकया है वह अÂयंत महÂवपूणª है । इसके सखुद पåरणाम शीŅ सामने 

हŌगे और यह कायª भिवÕय म¤ जबलपरु के िवकास के िलये मील का पÂथर सािबत हŌगा ।  

इसके अितåरĉ जबलपुर से बरलेा तक जाने वाली सड़क के िनमाªण कì आवÔयĉा लबें 

समय से थी िजसे माननीय ®ी गड़करी जी ने शीŅ Öवीकृित दी है । इस सड़क के िनमाªण होने स े

जबलपरु से बरेला होते हòए मंडला जाने वाला मागª सगुम हो गया है और जबलपरु आने वाल े

यािýयŌ को भी काफì सिुवधा हòई  है । 

इसी ÿकार माननीय मंýी जी को मै जबलपरु म¤ Éलाई ओवर का सपना साकार करने के 

िलए भी आभार ÿकट करता हó ँ। िजÆहŌने करीब 758.54 करोड़ łपये रािश कì Öवीकृित के साथ 

वायएमसीए ितराहे से लेकर बरलेा रोड िÖथत सालीवाड़ा तक 12.20 िकमी लंबी 4 लेन सड़क के 

िनमाªण हेतु 57.87 करोड़ łपये कì रािश भी Öवीकृत कì है । जबलपरु के इितहास म¤ सड़कŌ के 

िनमाªण हेत ुइतने िवकास कायª कभी नहé हòए । 

मेरा ससंदीय ±ेý जबलपरु म¤ यातायात का दबाव अÂयिधक रहा है, साथ ही िकसी भी पूणª 

िवकिसत शहर कì अनकूुलता उसी से होती है िक वहां Éलाई ओवर बनाया जाए इसिलये अपने 

पहले कायªकाल से ही चनुाव संकÐप पý म¤ Éलाई ओवर को शािमल कर इसके िनमाªण के िलये 

ÿयास ÿारभं िकये थे िकंत ु इसके िनमाªण म¤ लगने वाली अÂयिधक लागत तथा केÆþ कì अÆय 

अनमुितयां इसके िनमाªण कì राह म¤ बड़ी बाधा थी  । जैसे ही केÆþ म¤ माननीय मोदी जी के नेतÂृव म¤ 

भाजपा कì सरकार बनी तो इस िदशा म¤ ÿयास तेज िकये और माननीय मोदी जी के नेतÂृव म¤ 

िवकास कì नई ऊंचाइयŌ को छूने के िलये किटबĦ माननीय मंýी ®ी गडकरी जी ने इस 

बहòÿतीि±त पåरयोजनाओ ंको पंख लगा िदए । 

केÆþ म¤ माननीय मोदी जी के नेतृÂव म¤ सरकार के गठन के बाद केÆþीय सड़क पåरवहन 

मंýालय Ĭारा जबलपरु ससंदीय ±ेý म¤ सड़क िवकास के िलये अनेक कायª Öवीकृत िकये गए ह§ । 
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िजनम¤ अभी कुछ माह पूवª ही केÆþीय åरजवª फंड के 40 करोड़ łपये कì लागत से बनने वाली 

जबलपरु से सगड़ा-लÌहेटाघाट-भेड़ाघाट रोड, 65 करोड़ कì लागत से बनने वाली कटंगी स े

मझौली, पोला, अभाना, बचैया मागª भी शािमल है । 

िवकास कì नई इबारत िलखने के िलए म§ बार - बार यशÖवी ÿधानमंýी जी का और 

माननीय मंýी ®ी गड़करी जी का आभार ÿकट करता हó ँ। 
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DR. THOL THIRUMAAVALAVAN (CHIDAMBARAM): Hon Chairman Sir, 

Vanakkam. Thank you for allowing me to take part in this discussion. Road 

transport and Highways infrastructure play an important role in the 

development of our country. Therefore improving the Highways and road 

transport facilities has become all the more necessary.  

At the national level such works are being undertaken in a strong and 

steady manner. At the same time, as a matter of comparison, there is a 

drawback that these projects are getting delayed in south India. I want to state 

that particularly in Tamil Nadu, the projects of NHAI have been given up due to 

several reasons. It is a matter of great concern that three important projects 

such as Kanniyakumari-Kerala four lane project, Sriperumpudur in Chennai -

Wallajah six lane project and Vikravandi-Cholapuram four lane project have 

been given up.   

It is learnt that Hon Union Minister Shri Nitin Gadkari while giving an 

interview had stated that due to the lack of support of the Tamil Nadu 

government such projects are getting delayed. In reply to this statement Hon 

Chief Minister of Tamil Nadu Thalapathi Thiru M. K. Stalin has refused this 

accusation. Moreover Thalapathi M. K. Stalin has assured fullest support to all 

these road projects of the Union Government. I therefore urge upon you on 

behalf of Viduthalai Siruththaigal Party that such pending projects should be 

expedited soon.  Under the National Highways fee rules 2008- Determination 

                                    
 English translation of the speech originally delivered in Tamil. 
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of Rates and collection, it is stated that there should be a gap of at least 60 

kms between two toll plazas.    

Similarly it is stated that there should not be any toll plaza within the 

radius of 10 kms in the Municipalities and Municipal Corporation limits. Many 

toll plazas in Tamil Nadu are in violation of these rules of the Government.  I 

urge that Government should take swift action in closing all these toll plazas. 

Similarly the issue of land acquisition. While implementing such projects, 

farmers and land owners are very much affected. Under the Land Acquisition 

Act 2013, without the assent  of the farmers, land owners or  knowing the 

views farmers, land  owners and  general public, it is stated that land should 

not be acquired. Similarly compensation should be provided on the basis of 

market value and not on   guideline value. Therefore I urge the Government to 

take necessary stes to provide adequate compensation to the farmers and 

land owners  as per the Land  Acquisition Act of 2013. Thank you for this 

opportunity. 
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®ी सुनील बाबूराव म¤ढे (भÆडारा-गŌिदया): माननीय सभापित जी, म§ सबस ेपहले पाटê के वåरķ 

नेताओ ं का आभार Óयĉ करता हóं िक आज मझुे सड़क, पåरवहन एव ं राजमागª मýंालय कì 

अनदुानŌ कì मांगŌ पर अपनी बात रखने का मौका िदया । जैसा िक हम सब जानते ह§ िक सड़क, 

पåरवहन एवं राजमागª मंýालय िपछले सात सालŌ से देश भर म¤ सड़कŌ का जाल िबछा रहा है । 

इसस ेिहंदुÖतान म¤ काफì ÿगित हòई है । पहले राÖता बनाने कì गित 10 से 14 िकलोमीटर थी, अब 

30 से 35 िकलोमीटर ÿित िदन है । म§ बोल सकता हóं िक पूर ेिवĵ म¤ कìितªमान बनाया है, उपलिÊध 

पाई है । 

 महोदय, अभी ऑनरबेल दोÖत ने कहा िक चाहे बात नाथª-ईÖट कì हो, लेह-लĥाख कì हो 

या जÌमू-कÔमीर कì हो, सब तरफ सड़कŌ का जाल िपछले सात सालŌ स ेबनुा जा रहा है । हमने 

देखा है िक सात वषŎ म¤ दशे म¤ राजमागŎ कì लबंाई 91,000 िकलोमीटर थी, अब बढ़कर डेढ़ लाख 

िकलोमीटर से ºयादा हो गई है । इस ±ेý म¤ जो कìितªमान Öथािपत िकया गया ह,ै इसके िलए यह 

मंýालय धÆयवाद का पाý है । 

 महोदय, जैसा िक हम जानते ह§ िक िपछले दो सालŌ के कोरोना काल म¤, जब देश शांत था, 

जब कहé भी काम नहé हो रहा था, इÆĀाÖů³चर का काम Łका हòआ था, ऐसी िवपरीत पåरिÖथित 

म¤ इस मंýालय का काम, खासकर राजमागª बनाने का काम अिधक गित से चालू था । मझेु खदु 

मालूम है िक पूर ेदेश म¤ एकमाý यही मंýालय काम कर रहा था, िजसस ेदेश भर म¤ रोजगार पैदा हो 

रहा था, लोगŌ को काम िमल रहा था । इस महामारी के दौरान काम म¤ 126 ÿितशत कì विृĦ हòई 

है, यह भी सोचने वाली बात है । 

 महोदय, हम जानते ह§ िक इस साल बजट म¤ देश के लाडले पतं ÿधान आदरणीय मोदी जी 

कì सबसे महÂवाकां±ी योजना का नाम ‘पीएम गित शिĉ ’ है । इसके माÅयम से हम एक माÖटर 

Èलान बनाकर 14 गांवŌ को एक साथ िमलाकर काम करने जा रहे ह§ । मुझे िवĵास है िक इसम¤ 

सबसे बड़ा योगदान इसी मंýालय का होगा । राजमागŎ के माÅयम से गित शिĉ को बढ़ाने म¤ 

मंýालय का काफì योगदान होगा, ऐसा मझेु िवĵास है । 
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 सभापित महोदय, पहले हम नेशनल हाइवे पर देखते थे िक बहòत सार ेटोल Èलाजा के पास 

एक-एक िकलोमीटर कì लबंी-लंबी कतार¤ लगी रहती थé । टोल Èलाजा के पास हम¤ आधे घंटे तक 

Łकना पड़ता था । हमने िपछले दो सालŌ म¤ देखा है िक पूर ेटोल Èलाजा कì गित फाÖट ůैक के 

माÅयम से या िडिजटल पमे¤ट के माÅयम से आगे बढ़ी है । हम लोग माý दो या तीन िमनट म¤ टोल 

Èलाजा को पार कर लेते ह§ । … (Óयवधान) 

 सभापित महोदय, जैसा हमने देखा है, खासकर माननीय िनितन गडकरी जी का काम करने 

का जो तरीका है, वह हमेशा इनोवेिटव रहा है । हमने देखा है िक राजÖथान के बाड़मेर िजले म¤ एक 

नेशनल हाइवे बनकर तैयार हòआ है । उसकì खािसयत यह है िक उसम¤ साढ़े तीन िकलोमीटर का 

ऐसा पैच बनाया गया है, िजसको एयरिÖůप के माÅयम से भी यूज कर सकते ह§ । इसका परी±ण 

उÆहŌने Öवय ंिकया था । उÆहŌने वहां Öवयं िवमान से उड़कर ल§ड िकया था । उस िवमान म¤ हमार े

देश के िडफ¤ स िमिनÖटर भी उपिÖथत थे । ऐसे और चार एयरबेस नेशनल हाइवे के माÅयम स े

बनाए जा रहे ह§, जो अपने-आप म¤ एक कìितªमान होगा ।  

 सभापित महोदय, म§ एक-दो बात¤ अपने ±ेý कì रखना चाहóंगा । मेरे ±ेý म¤ नागपुर से भंडारा 

नेशनल हाइवे है, िजसकì लंबाई 60 िकलोमीटर है । हैवी ůैिफक कì वजह से काफì राÖते खराब 

हो चकेु ह§ । उसको 4 लेन से बढ़ाकर 6 लेन करने करने कì जłरत है । म§ आपके माÅयम स े

आदरणीय मंýी जी से इसको 6 लेन बनाने कì मांग करता हóं । … (Óयवधान) म§ अपनी बात यहé 

समाĮ करता हóं । जय िहÆद, जय भारत । 
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®ी िनहाल चÆद चौहान (गगंानगर): धÆयवाद सभापित महोदय, म§ सड़क पåरवहन और राÕůीय 

राजमागª कì अनदुान मांग का समथªन करने के िलए खड़ा हòआ हóं । म§ने िहÆदÖुतान के इितहास म¤ 

पढ़ा है िक सबसे लंबी सड़क जी.टी. रोड शेरशाह सूरी जी ने बनाई थी, जो चटगावँ स ेलेकर लाहौर 

तक 25000 िकलोमीटर कì थी । लिेकन, िहÆदÖुतान का इितहास हमेशा याद रखेगा िक 

आदरणीय मंýी जी ने 66 लाख िकलोमीटर सड़क बनाकर भारत को िवĵ म¤ दूसर े नÌबर पर 

पहòंचाने का काम िकया है । आज सड़क बनाने के मामले म¤ भारत िवĵ म¤ दूसर ेनÌबर पर है । 

इसिलए, म§ अपनी तरफ से और अपने ±ेý कì तरफ से माननीय माननीय मंýी जी को धÆयवाद 

देना चाहóंगा । िकसी भी दशे कì आिथªक और सामािजक िवकास के साथ-साथ सामािजक सरु±ा 

कì ŀिĶ से सड़क का होना बहòत जłरी ह ै। देश के िलए बेहतर िवकास कì योजनाए ंबनाने के िलए 

सड़क का होना बहòत जłरी है ।  

 सभापित महोदय, वषª 2019-20 म¤ 10,237 िकलोमीटर और वषª 2020-21 म¤ 13,000 

िकलोमीटर सड़क¤  बनायी गई ं । माननीय मýंी जी ने 25,000 िकलोमीटर सड़क बनाने का लàय 

रखा है । माननीय मंýी जी ने रोजाना 37 िकलोमीटर राÕůीय राजमागª बनाने का लàय रखा है । म§ 

धÆयवाद देना चाहóंगा िक वे इतना बड़ा लàय और इतनी बड़ी सोच लेकर सड़क बनाने का काम 

कर रहे ह§ ।  

 सभापित महोदय, यूपीए सरकार म¤ रोजाना 12 िकलोमीटर राÕůीय राजमागª और 69 

िकलोमीटर úामीण सड़कŌ का िनमाªण होता था । आदरणीय नरÆेþ मोदी जी के नेतृÂव म¤ और 

माननीय मंýी जी के कुशल ÿशासन म¤ आज क¤ þ सरकार Ĭारा 37 िकलोमीटर राजमागª और 62 

िकलोमीटर úामीण सड़क¤  बनाई जा रही ह§ । वषª 2022-23 म¤ करीब 1,99,000 करोड़ Łपये का 

बजट आवंिटत करके भारत म¤ सड़क पåरवहन को जोड़ने के ±ेý म¤ एक बहòत बड़ा सदंेश िदया गया 

है । इसके िलए म§ माननीय मýंी जी को धÆयवाद दनेा चाहóंगा । 

 म§ ºयादा लंबी-चौड़ी बात नहé कłंगा । म§ आपका इशारा देख रहा हóं । म§ अपने ±ेý कì 

कुछ बात¤ कहकर अपनी बात को समाĮ कłंगा । अभी राजÖथान ÿदेश म¤, िजस ÿदेश से म§ आता 
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हóं, िपछले पांच सालŌ के अदंर करीब 8,500 करोड़ Łपये कì लागत कì 18 नई पåरयोजनाओ ंकì 

सौगात दी गई है । इसके िलए, म§ माननीय मंýी जी को धÆयवाद देना चाहóंगा । 1,127 िकलोमीटर 

लंबी सड़क का िनमाªण िकया जाएगा, िजसस ेरतेीले राजÖथान म¤ सड़कŌ का िवÖतार होगा । िपछले 

छ: साल के अदंर राजÖथान म¤ करीब 5000 िकलोमीटर नये राÕůीय राजमागª िनिमªत िकए गए । 

वतªमान म¤ बहòत-सी पåरयोजनाओ ं का काम तेजी से चल रहा है । म§ िजस िजले से आता हó,ं 

सीमावतê ®ीगंगानगर म¤ भारतमाला सड़क बन रही है । राजÖथान म¤ पूरी भारत माला सड़क को 

देख¤, तो 256 िकलोमीटर सड़क के िलए क¤ þ सरकार ने 650 करोड़ Łपये िदए ह§ । म§ सीमाÆत ±ेý 

कì ओर से माननीय मंýी जो धÆयवाद दनेा चाहóंगा ।   

 मेर े एक अकेले ससंदीय ±ेý म¤ माननीय मंýी जी ने 630 करोड़ Łपये खचª करके सड़क¤  

बनाने का काम िकया है, इसके िलए म§ उनको धÆयवाद दनेा चाहóंगा । 

 सभापित जी, देश के 7 राºयŌ, 3 बड़ी åरफाइनरीज़ और 3 पोट्ªस को जोड़ने का काम 

केÆþ सरकार और आदरणीय गडकरी साहब ने िकया है ।…(Óयवधान) म§ अपने ससंदीय ±ेý कì 

एक-दो बात¤ बताकर अपनी Öपीच समाĮ कर दूगंा । पहली बार 1,224 िकलोमीटर का जो लंबा 

राÖता है, अमृतसर से जामनगर तक úीन कॉåरडोर बनाया है यानी उसम¤ 31,000 करोड़ Łपये दनेे 

का काम िकया है । उसके िलए म§ माननीय मýंी जी को धÆयवाद देना चाहóंगा । म§ माननीय मंýी जी 

से मेरे िजले कì दो-तीन बातŌ के िलए आúह करना चाहóंगा । माननीय मंýी जी ने 29 अगÖत, 

2017 को उदयपरु म¤ एक बड़ी सभा म¤ घोषणा कì थी िक सूरतगढ़ से रावतसर वाया िहसार होते 

हòए ÿÖतािवत राÕůीय राजमागª जो िक सूरतगढ़ से लेकर जाखड़ांवाली, रावतसर, नोहर और 

भादरा होते हòए िहसार रोड तक एनएच घोिषत िकया था । अभी वह भी प¤िडंग है ।  

 दूसरा, एक कालीबंगा रेलवे Öटेशन है । आज भी म§ने सवाल उठाया था िक िवĵ कì सबस े

परुानी सËयता मोहन जोदड़ो कì कालीबंगा म¤ है । वहां पर एनएचएआई का एक पलु बनना जłरी 

है । ®ीिवजयनगर म¤ जो रामपरुा रगंमहल है, वहां पर जो पलु Öवीकृत हòए थ,े वे भी अभी तक आधे-

अधूर े पड़े ह§ । ®ीगंगानगर-हनुमानगढ़ मागª कì चौड़ाई बढ़ाकर उसको राÕůीय राजमागª घोिषत 
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िकया जाए और हनमुानगढ़ से गजुरने वाली जो úीन ए³सÿेस-वे ह,ै उसम¤ उसको जोड़ा जाए । मेरा 

यही िनवेदन है । माननीय मंýी जी ने हनमुानगढ़ बाइपास के िलए भी एक घोषणा कì थी, म§ उसके 

िलए िलिखत łप से åर³वेÖट कर दूगंा ।   

®ी हाजी फजलुर रहमान (सहारनपुर) : माÆयवर, िदÐली से सहारनपरु तक एक फोर लेन हाइवे 

का िनमाªण जारी है, जोिक िपछले कई सालŌ से प¤िडंग है । उसका काम बड़ी ही धीमी गित से चल 

रहा है । उसम¤ जो कंपनी काम कर रही है, उसके बारे म¤ भी कुछ सवालात अखबारŌ म¤ आए ह§ । 

आप उसका स²ंान ल¤, तािक उसका कायª जÐद स ेजÐद पूरा हो सके । इसके साथ ही साथ म§ 

मंýी महोदय से एक और बात कहना चाहóंगा िक अगर इस हाइवे को….(Óयवधान) चिलए कोई बात 

नहé, मेरा मकसद तो यह है िक हाइवे परूा हो जाए । 

 महोदय, म§ इस बार ेम¤ एक और बात कहना चाहóंगा । मेरे यहां माता शाकंभरी दवेी जी का 

मंिदर है । यह हाइवे सहारनपरु तक बन रहा है । आपने भी वषª 2018 म¤ फोर लेन बनाने का वादा 

िकया था । म§ यह चाहता हóं िक सहारनपरु से माता शाकंभरी देवी तक उस हाइवे को बनवा िदया 

जाए, तािक जो ®Ħालु उनका दशªन करने आते ह§, उनको इसका बहòत फायदा िमलेगा । 

 माÆयवर, इसके अलावा शाकंभरी देवी और उ°राखंड राºय कì राजधानी देहरादनू है, 

उसके बीच म¤ एक माजरा गांव पड़ता है, जो िक शाकंभरी देवी मंिदर से कुल 7 िकलोमीटर कì दूरी 

पर है । अगर आप वहां से एक रोड माता शाकंभरी दवेी तक के िलए बनवा द¤, तो वहां दहेरादनू के 

लोग आसानी से आ और जा सकते ह§ । म§ समझता हóं िक उससे 40 िकलोमीटर का राÖता कम हो 

जाएगा ।  

इसी िसलिसले म¤ सहारनपरु से दहेरादून जाते हòए मोहन कì पहािड़यŌ म¤ परुाना लोहे का 

एक पलु बना हòआ है, जोिक तकरीबन 20 मीटर लंबा है, लेिकन उसकì चौड़ाई बहòत कम है । 

उसकì वजह से अमूमन काफì लंबा जाम लग जाता है । हालािंक आपने वहां पर एक हाइवे बनाने 

का ÿÖताव िदया है, उस पर काम भी शłु हो गया है । जब तक वह मुकÌमल हो, अगर इस पलु को 

थोड़ा चौड़ा करा िदया जाए, तो आने-जाने म¤ आसानी होगी और जाम लगना बंद हो जाएगा ।   
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 माÆयवर, इसी तरह से सहारनपरु से यमनोýी तक आपने वाया िवकास नगर एक हाईवे का 

एलान िकया था तो अगर उसका िनमाªण कायª जÐदी स ेशłु हो जाए तो हम सब आपके आभारी 

रह¤गे । मेरा एक आिखरी पॉइंट है । हåरयाणा के करनाल स ेहåरĬार-Łड़कì हाईवे को जोड़ने के िलए 

अगर आप गंगोह से होते हòए वाया ननोता-देववन और मंगलौर के बीच म¤ एक हाईवे बनवा द¤ तो म§ 

समझता हó ँिक तकरीबन 50 से 60 िकलोमीटर कì दूरी का हåरĬार का राÖता करनाल से कम हो 

जाएगा । माÆयवर, यह कायª होना अितआवÔयक है ।  

(इित)صاحب، چيرمين محترم):   سہارنپور( بصاح الرحمٰن فضل حاجی جناب 

 کہ جو ہے، جاری تعمير کی وے ہائی لين فور ايک تک سہارنپور سے دہلی

 رہا چل سے رفتار دهيمی ہی بہت کام کا اس ہے۔ پينڈنگ سے سالوں کئی پچهلے

 سوالات کچه بهی ميں بارے کے اس ہے، رہی کر کام کمپنی جو ميں اس ہے۔

 جلد سے جلد کام کا اس تاکہ ديں دهيان طرف اس پآ  ہيں۔ ائٓے ميں اخبارات

 کہنا اور بات ايک وزيرسے محترم ميں ساته ہی ساته کے اس ہوسکے۔ مکمل

 مقصد ميرا نہيں، بات کوئی چلئيے) مداخلت( کو وے ہائی اس اگر کہ گا چاہوں

 جائے۔ ہو مکمل ہائی کہ ہے يہ تو

 ماتا يہاں ميرے گا۔ چاہوں کہنا بات اور ايک ميں بارے اس ميں جناب  

 بهی نے اپٓ ہے۔ رہا بن تک سہارنپور وے ہائی يہ ہے۔ مندر کا ديوی شانکبهری

 سے سہارنپور کہ ہوں چاہتا يہ ميں تها۔ کيا وعده کا بنانے لين فور ميں 2018 سال

 جو تاکہ جائے، ديا بنوا کو وے ہائی اس تک ديوی شانکبهری ماتا سے سہارنپور

 گا۔ ملے فائده بہت کا اس کو ان ہيں، اتٓے کرنے درشن کا ان شردهالو

 اتراکهنڈ اور ديوی شانکبهری علاوه کے اس صاحب، چيرمين محترم  

 ہے پڑتا گاوُں ماجره ايک ميں بيچ کے اس ہے، دہرادون راجدهانی کی رياست

 وہاں اپٓ اگر ہے۔ پر دوری کی ميٹر کلو 7 کل سے مندر ديوی شانکبهری جوکہ
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 کے دہرادون وہاں تو ديں چلوا لئے کے تک ديوی شانکبهری امات روڈ ايک سے

 ميٹر کلو 40 سے اس کہ ہوں سمجهتا ميں ہيں۔ سکتے جا اور آ  سے آسانی لوگ

 گا۔ جائے ہو کم راستہ کا

 پہاڑيوں کی موہن ہوئے جاتے دہرادون سے سہارنپور ميں سلسلے اسی  

ً تقري کہ جو ہے ہوا بنا پلُ ايک کا لوہے پرانا ميں  کی اس ليکن ہے، لمبا ميٹر 20 با

 لگ جام لمبا کافی وہاں سے طور عام سے وجہ کی جس ہے۔ کم بہت چوڑائی

 پر اس ہے، ديا پرستاوُ  کا بنانے وے ہائی ايک پر وہاں نے اپٓ حالانکہ ہے۔ جاتا

 کرا چوڑا تهوڑا کو پلُ اس اگر ہو، مکمل وه تک جب ہے۔ گيا ہو شروع بهی کام

 گا۔ جائے ہو بند لگنا جام اور ہوگی آسانی ميں  جانے نےآ  تو جائے، ديا

 وِکاس وايا نے اپٓ تک يمنوتری سے سہارنپور سے طرح اسی جناب،  

 جائے ہو شروع جلد کام تعميری کا اس اگر تها۔ کيا اعلان کا وے ہائی ايک نگر

 کے ہريانہ ہے۔ پوائنٹ اخٓری ايک ميرا گے۔ رہيں گزار شکر کے اپٓ سب ہم تو

 سے گنگوه اپٓ اگر لئے کے جوڑنے کو وے ہائی دوار۔روڑکی ہری  سے کرنال

 ميں تو ديں بنوا وے ہائی ايک بيچ کے منگلور اور ننوتا۔ديوون ہوئےوايا ہوتے

ً  کہ ہوں سمجهتا  کرنال راستہ دوارکا ہری کا دوری کی کلوميٹر 60سے 50تقريبا

 ے۔ہ ضروری بہت ہونا کام يہ جناب، گا۔ جائے ہو کم سے

 )شد ختم(
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®ी सी.पी. जोशी (िच°ौड़गढ़): सभापित महोदय, धÆयवाद । आज आपने मझेु केÆþीय बजट 

2022-23 के िलए सड़क पåरवहन एवं राजमागª मंýालय कì अनदुान मांगŌ पर बोलने के िलए मौका 

िदया है । म§ सबस ेपहले देश के यशÖवी ÿधान मंýी नरÆेþ मोदी जी का और हमार ेलोकिÿय मýंी 

आदरणीय िनितन गडकरी जी का आभार ÿकट करता हó ँिक उनके नेतÂृव म¤ िजस गित से सड़कŌ 

का िनमाªण हòआ, चाहे नेशनल हाईवेज़ हŌ या चाहे सीआरएफ कì सड़क¤ , हमार े±ेý म¤ िमली हŌ या 

अÆय काम हŌ, तो हम उनकì कÐपना नहé कर सकते थे । 

 वषª 2014 म¤ नरेÆþ मोदी जी कì सरकार बनने के बाद से आपके नेतÂृव म¤ इĀंाÖů³चर 

को लेकर िजस ÿकार से पीएम गित शिĉ के तहत आिथªक िवकास कì िदशा म¤ एक पåरवतªनकारी 

कदम उठाया गया है । हम देखते ह§ िक सड़क हो, चाहे रेलवे हो, चाहे हवाई अड्डा हो, चाहे प°न 

हो, चाहे पिÊलक ůांसपोटª  हो, चाहे जलमागª हो या चाहे लॉिजिÖट³स अवसरचंना हो, इन सातŌ 

पॉइट्ंस को लेकर कैसे इस देश का िवकास हो, इस िदशा म¤ इस सरकार ने बहòत तेज गित से काम 

िकया है । म§ आदरणीय ÿधान मंýी जी का और आदरणीय मंýी जी को धÆयवाद अिपªत करता हó ँ

िक अब तक के सबसे अिधक बजट, 1 लाख 99 हजार करोड़ Łपये का ÿावधान इसम¤ िकया गया 

है ।  

सभापित जी, अब म§ अपने ±ेý कì मांगŌ पर आता हó ँ । म§ माननीय मंýी महोदय जी का 

आभार ÿकट करना चाहता हó ँ िक िदÐली-मÌुबई नेशनल हाईवे, जो िक िकशनगढ़ से अहमदाबाद 

तक फोर लेन था, उसके िलए हम लोग ±ेý कì जनता कì मांग के आधार पर आपसे िमले और 

आपने फोर लने को िस³स लेन िकया और उसका िशलाÆयास ही नहé िकया, बिÐक इसी वषª 

2022 म¤ आपके हाथŌ उसका उद ्घाटन भी होने वाला है । म§ इसके िलए ±ेý कì जनता कì ओर से 

आपका आभार ÿकट करना चाहता हó ँ । म§ आभार ÿकट करना चाहता हó ँ िक िपछले 60 वषŎ म¤ 

िजतनी सीआरएफ कì सड़क¤  नहé िमली हŌगी, उतनी िपछले सात वषŎ म¤ िमली ह§ । म§ संसदीय ±ेý 

कì जनता कì ओर स,े 20 लाख मतदाताओ ंकì ओर से आपका आभार ÿकट करना चाहता हó ँ। 

जहां सड़कŌ का अभाव था, वहां िबना टोल कì सड़क¤  िमलé । वहां बस¤ नहé चल पाती थé । ऐसे म¤ 
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आपने चाहे होडा भदेसर से बडीसादडी बाÆसी रोड हो, चाहे िनÌबाहेडा केली हो, चाहे कìर कì 

चौकì- आकोला फतहनगर हो, चाहे बड़ोिदया स ेछतरपरुा हो, चाहे काटुÆदा से रावतभाटा हो, चाहे 

मंगलवाड़ से बडीसादडी हो, चाहे दबेारी पावरहाउस से मावली रोड हो, चाहे मोडी बाठेडा से 

कुराबड़ हो, चाहे रावतभाटा से कोटा रोड हो, चाहे ÿतापगढ़ स े नीमच बॉडªर हो, आपने ये जो 

सड़क¤  दी ह§, िनिĲत łप से उस ±ेý कì जनता हमेशा आपको याद करती है । ÿतापगढ म¤ अभी 

ए³सÿेस वे िनकल रहा है । ÿतापगढ़ मेर ेसंसदीय ±ेý म¤ एक ऐसा िजला है, जो एक आिदवासी 

िजला है । मेरी आपसे ÿाथªना है िक वहां से 50 िकलोमीटर पर नेशनल हाईवे िनकल रहा है और 

ÿतागढ़ ऐसा िजला है, जहां रलेवे भी नहé है । आजादी के बाद पहली बार उस िजले म¤ नई रेलवे 

लाइन Öवीकृत हòई है, वह ÿतापगढ़ म¤ एक छोटे स ेकÖबे से होकर िनकलेगी । लेिकन आज भी 

िजला मु́ यालय म¤ रेलवे नहé है । अगर इस पåरयोजना के अतंगªत ÿतापगढ़ उस ए³सÿेस वे से 

जड़ु जाता है तो िनिĲत łप से उस ±ेý के िवकास को बहòत बड़ी गित िमलेगी । म§ माननीय मंýी 

जी से एक और आúह करना चाहता हó ँ।  

आपने चारभजुा, कुÌभलगढ़, हÐदीघाटी से नाथĬारा नेशनल हाईवे कì Öवीकृित दे दी है । 

अब भटेवर-मावली होते हòए नाथĬारा तक का जो सकंेड फेज है, उसके िलए हमने आपसे उसकì 

िडमांड कì थी तो आपने इसकì Öवीकृित दी है और अगर वह जÐदी बन जाएगा तो िनिĲत łप से 

उस ±ेý के लोगŌ को फायदा िमलेगा ।  

मेरा आपसे िनवदेन है िक िच°ौड़गढ़ संसदीय ±ेý म¤ मंगलवर से िनÌबाड़ा एक ऐसा फेज है, 

जहां आप ůैिफक सव¥ भी कराएगंे तो वहां बहòत बड़ी सं́ या म¤ वाहन िनकलते ह§ । कारोई-कपासन-

बांसवाड़ा तक,  काटंूदा से रावतभाटा म¤ एनपीसीएल का पूरे देश का अणशुिĉ का सबस ेबड़ा एक 

Èलांट है । मेरा आपसे आúह है िक भारतमाला-2 म¤ काटंूदा स,े रावतभाटा से कोटा तक अगर एक 

नेशनल हाइवे बन जाए तो उस ±ेý के लोगŌ को फायदा िमलेगा । … (Óयवधान) 
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HON. CHAIRPERSON : Hon. Member, please conclude now.  There are still a 

lot of speakers from your party.  

… (Interruptions) 

®ी सी.पी. जोशी : म§ एक िमनट म¤ समाĮ कर रहा हó ं। 

 म§ कुछ बात¤ आपको िलिखत łप म¤ दे दूंगा । हमार ेयहां कुछ ऐसे Öथान ह§ जैसे बाला, 

गंगार, रोड़जी खेड़ा, गड़ौली, पालखेडी, बैŁखेड़ा आिद, जहां आज भी Êलकै Öपॉट्स ह§, जहां 

ए³सीड¤ट्स हो सकते ह§ और वहां िकसानŌ के आन-ेजाने के िलए राÖता नहé है । अगर वहां 

अडंरपास बन जाएगें तो िनिĲत łप से इस ±ेý को फायदा होगा । माननीय मंýी महोदय स ेम§ ³या 

मांग कłं, म§ ही नहé, सभी सांसद जब भी उनके पास जाते ह§, तो इनके Ĭार से कोई खाली हाथ 

नहé आता है । इसिलए म§ अपने परूे ±ेý कì जनता कì तरफ स ेआपके ÿित आभार ÿकट करते 

हòए अपनी बात समाĮ करता हóं । बहòत-बहòत धÆयवाद  ।  
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®ी नरÆेþ कुमार (झुÆझुनू): सभापित महोदय, बहòत-बहòत धÆयवाद । महोदय, आज सड़क 

पåरवहन एवं राजमागª मंýालय कì अनुदान कì मांग पर सभी दलŌ के सदÖयŌ ने ÿशंसा कì है । 

आदरणीय ÿधानमýंी जी के नेतÂृव म¤, िव° मंýी ®ीमती िनमªला सीतारमण जी Ĭारा, माननीय मंýी 

गडकरी जी और जनरल वी.के. िसंह जी के नेतÂृव म¤ जो बजट पेश िकया गया है, इसके िलए म§ 

उनके ÿित आभार ÿकट करता हó ं। कोरोना सøंमण जैसी बीमारी के दौरान भी आज कì अनदुान 

कì मांग पर, देश को जो बजट बढ़ाकर िदया गया है, इसके िलए म§ उनका आभार ÿकट करता हóं । 

बहòत ही अ¸छा बजट िदया है और जो काम आज़ादी के बाद नहé हòआ, वह सड़कŌ का जाल इन 

सात वषŎ म¤ िबछा है । यह िकसी से िछपा हòआ नहé है । देश के िवकास के िलए सड़क, पानी और 

िबजली कì अ¸छी ÓयवÖथा होती है, तभी देश आगे बढ़ता है । आज देश के ÿधानमंýी िवदशे के 

सभी नेताओ ं स े लोकिÿय नेता कहलाते ह§ । उÆहŌने देश म¤ सड़कŌ, िबजली और पानी कì जो 

ÓयवÖथा कì है, उसी के कारण ऐसा कहलाते ह§ । म§ राजÖथान के झÆुझनूु िजला ससंदीय ±ेý से 

आता हóं । म§ कहना चाहता हóं िक हमारा झÆुझनूु िजला सबसे ºयादा सैिनक देता है और वहां से 

सबसे ºयादा शहीद हòए ह§ । यह िजला रेलवे और सड़कŌ कì ŀिĶ से िपछड़ा हòआ है । िपछड़ने का 

कारण यह नहé है िक उसका िवकास नहé िकया गया है । राजÖथान म¤ बहòत ºयादा िवकास हòआ 

है, लेिकन यह िजला हåरयाणा के पास बॉडªर पर पड़ता है । झÆुझुनू िजले का िवकास झÆुझनूु िजले 

के िलए कायªøम चलाकर िकया जाएगा, तभी होगा । कुछ शहर ऐसे ह§, जैसे चłु है, हमारे यहा ंएक 

छोटा शहर रéगस है, उनके जब दूसर ेिजलŌ का िवकास या आस-पास के िजलŌ का िवकास कर¤गे 

तो उनम¤ स ेही जाना पड़गेा, चाहे रेलवे मागª हो या सड़क मागª हो । झÆुझनूु िजले म¤ सबसे ºयादा 

सिैनक और सबसे ºयादा Óयापारी ह§ । यिद आज भारत के अÆय राºयŌ से ÓयापाåरयŌ को िनकाला 

जाए तो खाली हो जाएगें, ³यŌिक सबसे ºयादा Óयापारी देने वाला शेखावटी का झÆुझनूु िजला है । 

सबसे ºयादा सैिनक और शहीद देने वाला झुÆझनुू िजला है । वहां केवल एक राÕůीय राजमागª 

जाता है, जो जैसलमेर, बीकानेर, फतेहपरु, मÁडावा, झÆुझनूु, नारनौल, रेवाड़ी – जो एनएच-11 

कहलाता है । यह हाइवे लगभग बन चकुा है । इसके चार बाईपास – फतेहपरु बाईपास, मÁडावा 
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बाईपास, झÆुझनूु बाईपास और िपलानी बाईपास बनने ह§ । इनके िलए जमीन का अिधúहण कर 

िलया गया है और उसका मुआवजा भी सरकार ने द ेिदया है । िपलानी का बाईपास पास हो गया है, 

लेिकन फतेहपुर, मÁडावा और झÆुझनूु के बाईपास बाकì है । जब अÿैल म¤ बजट िदया जाए तो 

उनके बाईपास िनकाले जाए,ं जो एनएच-11 पर बनने ह§ । एक नया नेशनल हाइवे, जो जालंधर, 

भादरा, राजगढ़, झÆुझुनू, उदयपरु, रéगस, जो जयपरु, सीकर और बीकानेर जाने वाल े नेशनल 

हाइवे को जोड़ता है, स ेहोते हòए एक नया हाईवे िदया जाए । म§ यही दो मांग¤ माननीय मंýी जी से 

करना चाहता हóं, ³यŌिक यह सैिनकŌ का िजला है । सबकì तरफ स ेभी यह होना चािहए िक देश 

कì सरु±ा ही एक सबसे बड़ा मĥुा है । आज आप åरकॉडª िनकालकर देख ल¤ िक कौन सा िजला है 

िजसने देश को सबसे ºयादा सिैनक और शहीद िदए ह§, वह झÆुझनूु िजला है । जय िहÆद, जय 

भारत  । 

®ी राहòल कÖवां (चुł): सभापित महोदय, म§ आपके माÅयम से माननीय मंýी जी को बहòत-बहòत 

धÆयवाद देना चाहता हóं ।…(Óयवधान) 

HON. CHAIRPERSON: The hon. Minister is here. Kindly raise only the matters 

related to your Constituency as the time is very short. 

SHRI RAHUL KASWAN: Sir, I will try my best. 

®ी राहòल कÖवां : सभापित महोदय, मेन बजट म¤ पीएम गित शिĉ ÿोúाम के सात इजंंस के बार ेम¤ 

चचाª कì गई थी, उसम¤ रोड, पोटª , वाटरवेज एव ंलॉिजिÖटकल पा³सª, चार मेन इजंंस इस िमिनÖůी 

म¤ आते ह§ । इसके िलए बहòत ही अ¸छा बजट है । आदरणीय मंýी गडकरी जी यहां बैठे ह§, उनके 

Ĭारा देश म¤ जो हाइवे कì कÐपना कì गई है, उÆहŌने बहòत कुछ काम िकया है । जहां देश म¤ 12 

िकलोमीटर ÿित िदन रोड बनते थे, हम िपछले साल 36.5 िकलोमीटर ÿित िदन तक पहòंचे ह§ । यह 

बहòत िहÖटोåरकल है और बहòत टफ है । म§ गडकरी साहब और पूरे मंýालय को इसके िलए बहòत-

बहòत धÆयवाद देना चाहता हó ं िक इÆहŌने इस चीज को अचीव करने का काम िकया है और इस 

साल 25000 िकलोमीटर सड़क िनमाªण का कायª शłु िकया गया है ।  
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 एक महÂवपूणª चीज नजर आती है िक नेशनल हाइवजे हŌ, ÿधानमंýी úामीण सड़क योजना 

हो या Öटेट हाइवेज कì रोड्स हŌ, रोड्स के जो मैÆयअुÐस ह§, िजनके आधार पर हम यह िडजाइन 

करते ह§, वह इंिडयन रोड काúेँस है । मýंी महोदय से मेरा यह िनवेदन है िक आईआरसी के िलए 

बजट का ÿावधान िबÐकुल भी नहé है । हाइवे का पूरा बजट लगभग दो लाख करोड़ Łपए का है । 

हम ने उसम¤ 1.5 ÿितशत से कम का बजट आर एडं डी के िलए िदया है । आर एडं डी के बजट को 

बढ़ाना बहòत जłरी है, ³यŌिक देश म¤ पांच लाख से ºयादा लोगŌ कì डÃेस हो रही ह§ । मेर ेससंदीय 

±ेý म¤ सालासर से नागौर तक नेशनल हाइवे 52 है, िजसका िनमाªण हाल ही म¤ पूरा हòआ है, वहां 

दो डाकª  Öपॉट्स को कई बार आइड¤िटफाई िकया जा चकुा है । बोवासर म¤ एक Éलाइओवर है और 

कानौता िवलेज म¤ Éलाइओवर ल§ड करता है । यह बहòत जłरी है िक Êलाइडं Öपॉट्स म¤ ए³सट¤शन 

िकया जाए, वहा ंपर बायपास दनेे का काम िकया जाना चािहए । आर एडं डी पर इंवÖेटम¤ट बहòत 

कम हòई है और हम आर एडं डी पर ºयादा इंवÖेटम¤ट के िबना हाइवेज पर होनी वाली डेÃस को 

कम नहé कर पाएगें । मेरे संसदीय ±ेý म¤ एनएच-52 के फोर लेिनंग का काम ड्यू  है । मýंी महोदय 

से मेरा यह िनवेदन है िक इंिडया का वन ऑफ द लाÖट बीओटी बेÖड रोड ÿोजे³ट्स था, िजस 

बीओटी म¤ जो कंपनी कंससेनर है, उसे अब फोर लेिनंग का काम करना है । फोर लेिनंग के काम म¤ 

सबसे बड़ी समÖया यह सामने आएगी और जो हम ने महसूस कì है, हमने नेशनल हाइवे अथॉåरटी 

के पीडी, डीटीओ और एसपी महोदय कì टीम के साथ एक सव¥ िकया है । हम ने डाकª  Öपॉट्स का 

आइड¤िटिफकेशन िकया है । गांव दो िहÖसŌ म¤ बंटा होता है, एक तरफ Öकूल है और दूसरी तरफ 

गांव बसा हòआ है या लोगŌ के आने-जाने के िलए Öटेशंस ह§, अपोिजट साइड¤ ह§, ऐसे म¤ अगर आप 

रोड øॉस कर¤गे, तो आपके ऐि³सड¤ट के चांसजे बढ़ जाते ह§ ।… (Óयवधान) सर, अभी एक िमनट 

भी नहé हòआ है । 

HON. CHAIRPERSON: You have already taken three minutes. 

SHRI RAHUL KASWAN: Sir, please give me another three minutes.  
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सभापित महोदय, मेरा आपसे िनवेदन है िक एनएच-52 का फोरलेिनगं होने वाला है, उसम¤ 

दधुवा, खारा, रामसरा, ढाणी, डीएसपरुा, ढाढर और लादेिड़या गांव ह§, वहा ं Óहीकल अंडरपास 

बनाया जाए । म§ इसकì एक सूची आपके माफª त िडपॉिजट कर दंूगा । मेरा आपसे िनवेदन है िक वहां 

अडंरपास दनेा बहòत जłरी है, अभी भी वहां बहòत ऐि³सड¤ट्स होते ह§ और इसम¤ आगे भी बहòत 

बड़ी ÿॉÊलम आएगी ।…(Óयवधान) 

 म§ सरकार से सीआरआईएफ के फंड्स के िलए िनवेदन करना चाहता हóं िक 8910 करोड़ 

Łपए का बजट िदया गया है । राजÖथान एक बहòत बड़ा Öटेट है । वहां ºयादा बजट कì जłरत 

पड़ेगी । सीआरआईएफ फंड से आपने आरओबीज बनाए ह§ । चłु शहर, पिुनया कॉलोनी, सरदार 

शहर से बीकानेर रोड के ऊपर और नहौर म¤ एक आरओबी कì åर³वायरम¤ट है । म§ सरकार और 

मंýी महोदय से िनवेदन कłंगा िक आप इनके िलए भी अलग से फंड द¤, िजससे इनको फायदा हो 

सके ।  

 सर, मेरा यह कहना है िक हम 25,000 िकलोमीटर नई सड़क का िनमाªण करने वाले ह§,  

मेर े ससंदीय ±ेý म¤ िÿ ंसपली अÿूÓड सरसा स े चłु का हाइवे सैµसडं है, उसकì डीपीआर भी 

कÌपलीट हो चकुì है । यह 145 िकलोमीटर का नेशनल हाइवे बहòत ही Öůैटेिजकली लोकेटेड है, 

अगर आप इस बजट म¤ इसके िलए ÿावधान कर¤ग,े तो ±ेýवािसयŌ को बहòत बड़ा फायदा िमलेगा । 

… (Óयवधान) 

HON. CHAIRPERSON: Please conclude. 

SHRI RAHUL KASWAN : Sir, I have two more points.  

सर, आपने एक इकोनॉिमक कॉåरडोर कì Èलांिनंग कì थी, उसके अदंर देश म¤ करीब छ: 

हजार िकलोमीटर कì सड़क¤  बनी ह§ । बिठंडा से अजमेर जो डायर³ेट Āेट कॉåरडोर को जोड़ने का 

काम करती है, एक बहòत बड़ा ए³सÿेस वे का काम बहòत िदनŌ से प¤िडगं है । म§ उÌमीद करता हóं िक 

इस बजट म¤ बिठंडा-अजमेर को इकोनॉिमक कॉåरडोर के łप म¤ ल¤गे ।…(Óयवधान) 
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 सर, अतं म¤ मेरा यह सझुाव है िक पहली बार űाइिवगं टेÖट ůेिनंग स¤टर कì बात कì गई है । 

आप कृपया एक िडिÖů³ट, एक űाइिवगं ůेिनंग स¤टर का कॉÆसेÈट देश म¤ लेकर आइए । 45-50 

ÓहीकÐस मैÆयफैु³चरéग कंपनीज ह§ और हर िडिÖů ³ट म¤ उसको ले सकते ह§ । चłु म¤ भी Óहीकल 

űाइिवगं ůेिनंग स¤टर कì ÓयवÖथा कì जाए । धÆयवाद । 

19.00hrs 

®ी गुरजीत िसंह औजला (अमृतसर): माननीय सभापित महोदय, म§ आपके माÅयम से मेरे 

ससंदीय ±ेý कì कुछ मिुÔकलŌ के बार ेम¤ मýंी जी का Åयान आकृĶ करना चाहता हó ँ। 

 आपने िदÐली-अमृतसर-कटड़ा ए³सÿेस-वे बनाया है, उसका मुआवज़ा सही नहé िमल रहा 

है । मेरी åर³वेÖट है िक िकसानŌ को सही मुआवजा िमलना चािहए, कुछ िकसानŌ को ºयादा 

मुआवज़ा िमल रहा है और कुछ िकसानŌ को कम मुआवज़ा िमल रहा है, उसका एक पनैल होना 

चािहए । आिबª ůेशन सÆेटर अमृतसर म¤ होना चािहए, आपने उसे जालंधर म¤ बना िदया है । 

भारतमाला एक बहòत बड़ा ÿोजे³ट है । अमृतसर से ®ीहरगोिवÆदपरु का बड़ा ÿोजे³ट है । वहा ँ

िजतने भी आिबªůेशन हो रहे ह§, उनके िलए जालंधर जाना मिुÔकल होगा । 

 आपने अभी िजतने भी नैशनल हाइवे-44 के ऊपर Êलैक Öपॉट्स मूव करने के िलए नए 

िāजेज शłु िकए ह§, इसके िलए आपको बहòत-बहòत धÆयवाद है । कुछ आरई पैनल के िāजेज ह§, म§ 

चाहता हó ँ िक वे िपलर के िāजेज होने चािहए । वह एåरया कारपोरशेन के अÆदर पड़ता है । गŁुजी 

आरई पैनल िāज कì जगह गोÐडन म¤ िपलर का िāज होना चािहए । दूसरा, रणजीत एवेÆयू के साथ 

लगा हòआ, बाइपास रोड के ऊपर लोहारका रोड है, उस पर भी िपलर का िāज होना चािहए ।  

 म§ आपके माÅयम स,े मंýी जी से कहना चाहता हó ँिक िपछली बार इÆहŌने सदन म¤ कहा था 

िक आप एयरपोटª  रोड पर एिलवेटेड रोड बनाने जा रहे ह§ । अभी उसकì सहमित िमिनÖůी कì ओर 

से आनी बाकì है । आप जÐदी से उसकì सहमित दे दीिजए तािक उसका काम भी शुł हो सके ।  

 िजतने भी रने वॉटर शेड रोड के साथ-साथ बनते ह§, चूंिक जब űेनेज बन जाते ह§, तो वे 

काम नहé करते ह§ । उसके िलए कोई री-चाजª वेल बने या उसका पानी आगे िनकल सके, इसके 
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िलए कहé ÓयवÖथा नहé है । यह अडंरúाउडं होना चािहए ³यŌिक जब ůैिफक जाम होता है या 

िकसी ÿकार कì मिुÔकल आती है, तो आदमी उससे िनकल नहé पाता है । िजतने भी űेनेज ह§, व े

ऊपर बने हòए ह§ ।  

 म§ने आपसे åर³वÖेट िकया था िक वाया अमृतसर गोÐडन गेट से इंिडया गेट िस³स लेन 

सड़क होनी चािहए और इस पर लाइिटंग का ÿबंध होना चािहए । आपने सदन म¤ कहा था िक हम 

यह करने जा रहे ह§, लेिकन अभी तक उसका काम शुł नहé हòआ है । मेरी आपसे िवनती है िक 

िजतने भी ए³सÿेस-वे का काम है, भारतमाला ÿोजे³ट का काम है, अमृतसर का जो बाइपास बन 

रहा है, उसके ऊपर Åयान देकर उसका काम जÐदी शłु करवाया जाए ।  

 मुझे पता है िक जमीन ए³वायर करने के सबंंध म¤ कुछ ÿॉÊलÌस ह§ । इसम¤ िकसानŌ के 

मुआवजे कì ही िद³कत है । मुआवजे को सही करा िदया जाए । इसके िलए म§ आपका बहòत-बहòत 

धÆयवाद कłँगा । 

 आपने अमतृसर ए³सÿेस-वे के िलए सहमित दी है और मुझे उÌमीद है िक आप एिलवटेेड 

रोड के काम को जÐदी शłु करवाएगें ।  

 धÆयवाद । 
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HON. CHAIRPERSON: Hon. Members, if the House agrees, we will extend the 

time of the House for another half-an-hour to complete the discussion.  

SEVERAL HON. MEMBERS: Yes, Sir.  

®ी नायब िसहं सैनी (कुŁ±ेý): माननीय सभापित महोदय, आपने मुझे सड़क पåरवहन एव ं

राजमागª मंýालय स ेसबंिंधत अनदुान कì मांग, 2022-23 के समथªन म¤ बोलने का मौका िदया है, 

इसके िलए आपका बहòत-बहòत धÆयवाद ।  

 म§ देख रहा था िक वषª 2009 से 2014 के बीच म¤ औसतन 4,918 िकलोमीटर नैशनल 

हाइवे का िनमाªण िकया जाता था, जो 13 िकलोमीटर ÿित िदन कì गित से िनमाªण िकया गया । 

परÆतु म§ने दखेा िक वषª 2014 से 2021 के बीच म¤ यह औसत बढ़कर 8,993 िकलोमीटर हाइवे 

बना । हाइवे िनमाªण कì गित बढ़कर 25 िकलोमीटर ÿितिदन हो गई ।  

 म§ आदरणीय ÿधानमंýी जी और आदरणीय ®ी िनितन गडकरी जी का धÆयवाद करना 

चाहóंगा, जो सड़क िनमाªण म¤ एक महाøांित लेकर आए ह§ । पूरा िवĵ कोरोना कì चपेट म¤ आया और 

िवकास कì गित धीमी पड़ गई, लेिकन भारत म¤ यह गित धीमी नहé पड़ी । आदरणीय ®ी िनितन 

गडकरी जी ने वषª 2020-21 म¤ टारगेट रखा था िक 11 हजार िकलोमीटर हाइवे का िनमाªण िकया 

जाएगा, वह कोरोना के कायªकाल के दौरान 13,327 िकलोमीटर हाइव ेका िनमाªण िकया गया । 

पहली बार 37 ÿितशत कì विृĦ हòई है । कोरोना के समय म¤ जब पूरा िवĵ Łक गया, तो ऐसे समय 

म¤ भारत म¤ सड़क िनमाªण कì गित बढ़ी है ।  

 म§ आपके माÅयम से अपने ससंदीय ±ेý कुŁ±ेý कì कुछ मांगŌ कì ओर आदरणीय मंýी जी 

का Åयान िदलाना चाहता हó ँ। आदरणीय मंýी जी कुŁ±ेý से बहòत ही Öनेह करते ह§ । मेरे लोकसभा 

±ेý के अतंगªत लाड़वा म¤ वे एक महीने तक रहे भी ह§ । वे वहा ँकì समÖयाओ ंसे अवगत ह§ । म§ यह 

बताना चाहóंगा िक कुŁ±ेý एक महाभारत कालीन धािमªक नगरी है । वहा ँपर सूयªúहण मेला और 

अतंराªÕůीय गीता जयÆती जैसे महोÂसव मनाए जाते ह§ और लाखŌ कì सं́ या म¤ लोग वहा ँिशरकत 

करते ह§ । 
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 म§ने पहले भी आदरणीय मंýी जी को इस बात से अवगत कराया था िक कुŁ±ेý शहर के 

अदंर एक ही रोड है और उस रोड से सारा आवागमन होता है, ³यŌिक उस रोड स ेसारा ůैिफक 

राजÖथान और पंजाब को जाता है । उस रोड के ऊपर भारी ůैिफक है, इसिलए म§ चाहóंगा िक 

कुŁ±ेý म¤ एक बाईपास का िनमाªण िकया जाए, तािक उस भीड़ से लोगŌ को िनजात िमल सके ।  

 म§ आदरणीय मंýी जी के सम± अपनी एक और मागं रखना चाहóंगा । कुŁ±ेý म¤ िपहोवा एक 

धािमªक नगरी है, जहां सरÖवती महोÂसव होता है । … (Óयवधान)  

HON. CHAIRPERSON: Please conclude.  

®ी नायब िसहं सैनी  :  माननीय सभापित महोदय, मुझे दो िमनट दे दीिजए, मेरी बहòत जłरी मांग¤ 

ह§ ।  … (Óयवधान) 

HON. CHAIRPERSON: No, you only have one minute. 

… (Interruptions) 

®ी नायब िसहं सैनी : वहां हजारŌ कì सं́ या म¤ लोग िशरकत करते ह§ । म§ िपहोवा स े लेकर 

यमनुानगर तक कì रोड को फोर-लेन करने कì मांग आदरणीय मंýी जी के सम± रखता हóं । उस 

रोड पर दो शुगर-िमÐस पड़ती ह§, सात अनाज मंिडयां पड़ती ह§, पांच सÊजी मंिडयां पड़ती ह§ और 

हåरयाणा कì सबसे बड़ी ल³कड़ मंडी भी वहां पड़ती है । इस कारण वहां ůैिफक का बड़ा दबाव है । 

अगर वहां फोर-लेिनंग होगी, तो बड़ी सिुवधा हो जाएगी ।  म§ने आदरणीय मंýी जी को लैटर िदया 

था ।  

माननीय सभापित : अब आप बैिठए ।  

… (Óयवधान) 

®ी नायब िसहं सैनी : उसके माÅयम से इसको नेशनल हाईवे म¤ शािमल करके इसको फोर-लेन 

का बनाया जाए । … (Óयवधान) 
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HON. CHAIRPERSON: Nothing will go on record.  

… (Interruptions) …   

HON. CHAIRPERSON: Hon. Member, please sit down.  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Now, Dr. Nishikant Dubey ji. 

… (Interruptions) 

डॉ. िनिशकांत दुबे (गोड्डा) : आदरणीय सभापित महोदय, म§ आपके माÅयम से इस देश के 

ÿधान मंýी जी के मागªदशªन म¤ माननीय गडकरी जी और माननीय वी. के. िसंह जी जो काम कर रहे 

ह§, उसके िलए म§ इस सदन कì तरफ से उनको बधाई और धÆयवाद दनेा चाहता हóं ।  

 म§ िपछले दो िदनŌ से लगातार चचाª सनु रहा हóं । चनुाव म¤ सारी पॉिलिटकल पाटêज ने जो 

भी बोला िक िवकास हòआ, िवकास नहé हòआ, ÿधान मंýी िवकास कर रहे ह§, लेिकन इस दो िदन 

कì चचाª म¤ पूर े देश ने यह जłर अनभुव िकया िक िवकास हòआ है । कोई ऐसा म¤बर ऑफ 

पािलªयाम¤ट नहé है, िजसने िवकास कì बात नहé कही, िजसने डेवलपम¤ट कì बात नहé कही, 

िजसने ÿधान मंýी जी को ÿेज़ नहé िकया, िजसने िनितन गडकरी जी को ÿेज़ नहé िकया । यह 

िदखाता है िक सभी पॉिलिटकल पाटêज, जो पाटêज िवरोध म¤ भी ह§, उनको भी इस बात का 

एहसास है िक िपछले सात सालŌ म¤ माननीय ÿधान मंýी के नेतÂृव म¤ िजतना िवकास हòआ, उतना 

िवकास 70 सालŌ म¤ कभी नहé हòआ । … (Óयवधान) 

 सभापित महोदय, म§ िजस राºय से आता हó,ं उसकì एक पीड़ा है । माननीय ÿधान मýंी ने 

‘लकु ईÖट’ पॉिलसी के बार ेम¤ कहा । यहां माननीय मंýी जी बैठे हòए ह§, जो बहòत जानकार ह§ और 

उनको बहòत ºयादा समझ है । िबहार, झारखंड, मÅय ÿदेश, छ°ीसगढ़, कोलकाता, पिĲम बंगाल, 

ओिडशा – ये सार ेराºय िपछड़े रह गए । िपछड़े यू ंरह गए, जो बचपन म¤ हम कहानी सनुते थ,े जो 

                                    
 Not recorded. 
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िकताबŌ म¤ पढ़é िक भारत तो अमीर है, लेिकन भारतीय गरीब ह§ । उसी तरह से हम तो अमीर है, 

झारखंड म¤ माइÆस और िमनरÐस ह§, छ°ीसगढ़ म¤ माइÆस और िमनरÐस ह§, ओिडशा म¤ माइंस 

और िमनरÐस ह§, लेिकन इसके बावजूद भी हम गरीब ³यŌ रह गए? हम गरीब इसिलए रह गए 

³यŌिक िपछले 60-65 सालŌ म¤ हम¤ रोड्स और पोट्ªस नहé िमले । कोलकाता पोटª  खÂम हो गया । 

पूरी दिुनया म¤ यिद कहé िवकास हòआ, पूरी दिुनया म¤ यिद आज िसगंापरु िवकिसत है, िāटेन 

िवकिसत है, अमेåरका िवकिसत है, चाइना िवकिसत है, तो उसम¤ पोट्ªस और रोड्स का बहòत बड़ा 

योगदान है, जबिक इन चीजŌ से हम महłम रह गए । हमारे यहां से माइÆस और िमनरÐस तो 

िनकले, लेिकन हमारा िवकास नहé हòआ । यही कारण है िक नॉथª ईÖट का िवकास नहé हòआ, जब 

तक पूवê भारत का और नॉथª ईÖट का िवकास नहé होगा, तब तक इस देश का िवकास नहé हो 

सकता ।  

 आज कर¤ट अकाउंट डेिफिसट बढ़ रहा है । चाइना पूरी वÐडª माक¥ ट को कंůोल करने कì 

कोिशश कर रहा है । भारत के पास कौन सा माक¥ ट है? भारत के पास साउथ ईÖट एिशया का 

माक¥ ट है । भारत बमाª म¤ िकस तरह से Óयापार कर सकता है, िसंगापरु म¤ िकस तरह से Óयापार कर 

सकता है, थाइल§ड म¤ कैसे Óयापार कर सकता है, कंबोिडया और िफलीपéस कैसे जा सकता है, 

जापान कैसे जा सकता है, इसके िलए भारत सरकार ने ऐसा नहé है िक सोचा नहé । म§ केवल दो-

िदन चीज¤ बताना चाहóंगा और माननीय मंýी जी स ेÿोटे³शन चाहóंगा ।   

 सभापित जी, हमारी आजादी वषª 1947 और 1948 म¤ बमाª कì आजादी एक साथ हòई । 

वषª 1950-51 म¤ नेहł जी ने एक एúीम¤ट साइन िकया और उसम¤ यह था िक हम रोड इंĀाÖů³चर 

को साउथ ईÖट एिशया तक ले जाएगें । म§ कहता हóं िक काúेंस यिद एक बार किमटम¤ट कर लेती है 

और उस किमटम¤ट से कैसे पीछे हटती है, यह देखने को िमलता है । वषª 1950 के बाद से वषª 

2002 तक कभी इसकì िचंता नहé कì गई । वषª 2002 म¤ जब ®ी वाजपयेी जी कì सरकार बनी, 

तब एक फैसला िकया गया िक हम ůाइलेůल एúीम¤ट के तहत ůाइलेůल रोड बनाएगें । वह रोड 

भारत, बमाª और थाईल§ड को जोड़ेगा । वषª 2008 म¤ उसका रीनेगोिसएशन सरकार ने िकया और 
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वषª 2014 तक कुछ नहé िकया । म§ आपके माÅयम से माननीय ÿधान मंýी जी के नेतÂृव म¤ 

माननीय गडकरी जी को बधाई देना चाहता हóं िक अब उस रोड पर काम हो रहा है । िÖटलवेल रोड 

बहòत महÂवपूणª मुद ्दा है । हम चीन से सबंंध िबगड़ने कì वजह से ईमान कì बात नहé कर¤ग े। यिद 

हम¤ साउथ ईÖट एिशया कì माक¥ ट िÖटलवेल रोड स ेिमलनी है, जो िक वषª 1942 म¤ यूएस ने वÐडª 

वार के िलए कंसीव िकया और आज भी वह रोड अधूरी है । यिद वह रोड नहé बनती है, तो हम पूर े

साउथ ईÖट एिशया तक नहé जा सकते ह§ । हम न िसगंापरु जा सकते ह§, न कंबोिडया जा सकते ह§, 

जबिक ये देश हमारी माक¥ ट ह§ । चीन जाने अनजाने हमारी माक¥ ट को, हमारे पड़ोसी को रोकने कì 

कोिशश कर ही रहा है । म§ आपके माÅयम से भारत सरकार से पूछना चाहता हó ं िक ³या हम 

िÖटलवेल रोड के िलए हम आगे नहé बढ़ सकते ह§ । जो लेडो असम से चलता है, वह बमाª म¤ जाता 

है और यूनान शहर चाइना का है, उसकì वह कनेि³टंग रोड कंबोिडया तक जोड़ती है, िसंगापरु 

तक जोड़ती है । ³या इस बार ेम¤ भारत सरकार िचंितत है और यिद िचंितत है तो ³या हम साउथ 

ईÖट एिशया कì माक¥ ट नहé ले सकते ह§ ।  

आज जो समÖया है, वह यह है िक हम¤ अपने पड़ोिसयŌ के साथ अ¸छे सबंधं रखने ह§ । 

चीन नेपाल म¤ भी अपना ÿभाव डालने कì कोिशश कर रहा है । जो काम काúेंस कì सरकार म¤ हो 

गया, ³यŌिक अúंेजŌ ने एक बहòत अ¸छा एúीम¤ट हम¤ साइन करके िदया था िक हमारी बफर Öटेट 

कì कÐपना थी । नेपाल, भूटान, ितÊबत भी बफर Öटेट था । आज आप łस को िजतनी गाली द े

दीिजए, लेिकन सांसद होने के नाते और पाटê का िवजन नहé रख रहा, म§ Óयिĉगत तौर पर कह 

रहा हóं िक यिद ... तो वह ठीक िकया है । …* तो इस वजह से łस ने जो भारत कì दगुªित देखी है 

िक कांúेस ने जब ितÊबत को द े िदया तो आज चीन हमार े बाडªर पर आ गया है और चीन से 

मुकाबला करने म¤ हम हमेशा परशेान रहते ह§ और अपने ससंाधन को ले जाते ह§, इसिलए …* हम¤ 

यिद आम लोगŌ से सबंंध बनाना है, नेपाल से सबंंध बनाना है तो ³या हम नेपाल के साथ अपनी 

                                    
 Expunged as ordered by the Chair 
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कनेि³टिवटी नहé बढ़ा सकते ह§ । यिद बढ़ाना है तो उसके िलए जो माहौल बनाना है, वह माहौल 

³या है । आप बिुĦÖट सिकª ट और जैन सिकª ट कì बात कहते ह§ ।  

म§ आपको कहना चाहता हóं िक देश म¤ िवडÌबना है िक लामा सÌÿदाय कì Öथापना, म§ने 

उस िदन कहा था िक िवøमशीला िवĵिवīालय हमार ेयहां है और ®ी अतीश िदपकंर ने लामा 

िवĵिवīालय कì Öथापना कì, इसिलए िवøमशीला िवĵिवīालय  बुिĦÖट्स का सबसे बड़ा  क¤ þ 

है । मýंी जी, आज तक बुिĦÖट सिकª ट म¤ िवøमशीला िवĵिवīालय इ³ंलूड नहé हòआ ह ै । यहा ं

सनुील िसहं जी बैठे ह§, यिद सारनाथ से आप चल¤ग,े तो सारनाथ के बाद बुĦ इटखोरी आए और 

इटखोरी के बाद बांका म¤ बधåरया एक जगह है, वहां आए और उसके बाद वे िवøमशीला गए और 

िवøमशीला से यिद आप देख¤गे तो नेपाल, कÌबोिडया के साथ बिुĦºम को जोड़कर बहòत बड़ा 

पयªटन का क¤ þ बना सकते ह§ ।  

उसी तरह यिद जैन धमª कì बात कर¤गे तो जैन धमª  का भी एक सिकª ट होना चािहए । 

पारसनाथ हमार ेयहां है और भागलपरु म¤ चंपापरुी है । मेरा आपके माÅयम से आúह है िक जैसे 

बटेĵर जगह है, वहां से नेपाल कì दूरी बहòत कम है और वहé से िवøमशीला िवĵिवīालय है जो 

बिुĦºम का बहòत बड़ा स¤टर रहा है । हमसे नेपाल और बांµलादेश का  बाडªर जड़ुा है और हमार ेयहां 

जो नेशनल हाईवे बन रहे ह§, यिद वहां भी Èलेन ल§ड कर ेतो बहòत अ¸छा होगा । मेरा मानना है िक 

साउथ ईÖट एिशया कì माक¥ ट को देखने के िलए िÖटलवेल रोड कì कÐपना को हम¤ साकार करना 

चािहए । 

 महोदय, हम इस बजट के समथªन म¤ खड़े हòए ह§ और माननीय ÿधान मंýी जी के नेतÂृव म¤ 

आपको बधाई और शभुकामना देते ह§ ।  

इÆहé शÊदŌ के साथ जय िहंद, जय भारत । 
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डॉ. मनोज राजोåरया (करौली-धौलपुर): म§ ने सड़क एव ंपåरवहन मंýालय कì 2022-23 कì 

अनदुान मांगŌ पर िवचार रखता हóं  । 

नरÆेþ मोदी जी कì ŀढ नेतÂृव वाली सरकार ने भारत कì समú łप से, अथªÓयवÖथा को 

तेजी स े सŀुढ़ करने तथा वतªमान म¤ इस अथªÓयवÖथा का पटरी पर आना हमार े देश कì सŀुढ़ 

आघात सहन ±मता को दशाªता है । 

बजट 2022-23 से रोड़ ůांसपोटª  ±ेý से जड़ेु लोगŌ को बड़ी घोषणाओ ंसिहत कई उÌमीदे 

थé, िजसे सरकार ने बहòत हद तक पूरा िकया है । माननीय ÿधानमंýी जी के नेतÂृव म¤ माननीय मýंी 

®ी िनितन गड़करी जी ने देश म¤ सड़को का जाल सा िबछा िदया है । आज दशे म¤ अनेक नेशनल 

हाइवे इस सरकार ने बनवाये िजनसे देश का पूवª से पिĲम, उ°र से दि±ण सड़को के माÅयम स े

जोड़ा गया है । 

राÕůीय रोपवे िवकास कायªøम National Ropeway Development Program को 

सावªजिनक-िनजी भागीदारी (पीपीपी) मोड म¤ िलया जाएगा । माननीय िव° मंýी ®ीमती सीतारमण 

ने संसद म¤ 2022-23 का बजट पेश करते हòए इसकì घोषणा करते हòए कहा िक पीपीपी मोड के 

माÅयम से चार ÖथानŌ पर मÐटीमाडल लािजिÖट³स पाकŎ (Multimodal Logistics Parks) के 

कायाªÆवयन के िलए 2022-23 म¤ काÆůै³ट िदए जाएगें । सावªजिनक संसाधनŌ (Public 

Resources) के पूरक के िलए िव°पोषण के नवीन तरीकŌ के माÅयम से 20,000 करोड़ Łपये 

जटुाए जाएगं े। लोगŌ और सामानŌ कì तेज आवाजाही कì सिुवधा के िलए 2022-23 म¤ ए³सÿेसवे 

के िलए पीएम गित शिĉ माÖटर Èलान (PMGati Shakti Master Plan) तैयार िकया जाएगा । 

मोदी जी कì सरकार राÕůीय राजमागª नेटवकª  (National Highway Network) का 2022-23 म¤ 

25,000 िकलोमीटर तक िवÖतार करगेी । 
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देश को सड़कŌ के माÅयम से जोड़ने के िलए वषª 2022-23 म¤ ए³सÿेस मागª के िलए पीएम 

गितशिĉ माÖटर Èलान तैयार कर रही है तािक लोगŌ और वÖतुओ ंका अिधक तेज मूवम¤ट हो   

सके । 

माननीय िनितन गडकरी जी ने किठन पहाडी ±ेýŌ म¤ पारपंåरक सड़कŌ के पसदंीदा 

पाåरिÖथितक łप से Öथायी िवकÐप के łप म¤ राÕůीय रोपवे िवकास कायªøम (National 

Ropeway Development Program) को पीपीपी मोड पर ले रहे है । िजसका उĥेÔय पयªटन 

Tourism को बढ़ावा दनेे के अलावा यािýयŌ के िलए कनेि³टिवटी और सिुवधा म¤ सधुार करना है । 

िव° वषª 2022-23 (Financial year 2022-23) म¤ 60 िकलोमीटर लंबी आठ रोपव े

पåरयोजनाओ ं(Ropeway Projects) के काÆůै³ट िदए गये ह§ । 

म§ अपने ±ेý कì रलेवे स ेसबंंिधत िनÌन मांगŌ को माननीय रले मýंी जी के सम± रखता हó:ँ- 

अ³टूबर 2016 म¤ करौली िजला मु´यालय पर आयोिजत िवशाल जनसभा म¤ माननीय 

सडक एवं पåरवहन मंýी ®ी िनितन गडकरी जी Ĭारा घोिषत िनÌन 02 राÕůीय राजमागŎ का कायª 

ÿारभं कराया जावे । 

- िफरोजपरु िझरका (हåरयाणा) पहाडी-नगर-खेडली महòआ िहÁडौन  करौली मÁडरायल 

(राजÖथान) एवं मुहाना मÅयÿदेश को जोड़ने वाले सडक मागª को राÕůीय राजमागª के 

łप म¤ िवकिसत िकया जावे । 

- आगरा-जगनेर-बसेडी-मासलपरु-करौली-कैलादेवी-सवाई माधोपुर को राÕůीय राजमागª 

के łप म¤ िवकिसत िकया जावे । 

संसदीय ±ेý करौली धौलपरु के िनÌन महÂवपूणª सडक मागŎ के िनमाªण केÆþीय रोड 

फÆड से कराने हेत ुिनवेदन करता हó ँ। 

- िजला धौलपरु कì बसेडी पंचायत सिमित कì úाम पचंायत एकटा से उ°र ÿदेश के 

आगरा िजले के जगनेर कÖबे के सड़क मागª म¤ धौलपरु िजले कì सीमा म¤ 10.20 िकमी 

सडक िनमाªण अनमुािनत लागत 4.50 करोड łपये । 
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- िजला धौलपरु कì पंचायत सिमित बसेडी कì úाम पंचायत ममोधन से पंचायत सिमित 

बाडी के úाम नोरहा पचंायत सिमित बाडी के मÅय पावªती नदी पर पिुलया िनमाªण हेत ु

आवÔयक अनुमािनत लागत 6.77 करोड łपये । 

- करौली िजले कì पंचायत सिमित टोडाभीम कì úाम पचंायत ितघåरया से देवलेन मंूिडया 

तक सडक वाया पीलवा कुल लंबाई 03 िकमी. इसम¤ गभंीर नदी पर मेजर सी.डी. वकª  

कì आवÔयकता है । उĉ कायª हेतु अनमुािनत लागत रािश 644.49 लाख łपये के 

बजट कì आवÔयकता है । 
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KUMARI RAMYA HARIDAS (ALATHUR): I would like to point out that while 

the Govt. constructs National Highway, it should ensure construction of service 

road and approach roads also. In many places, even in my Constituency 

Mannuthy-Vadakkancherry highway, the company collects toll before 

completing road construction. Adequate fund should be allotted for that also. 

In my Constituency, there are several major roads connecting to 

National Highways. The criteria of Central Government exclude these roads 

adopting to spend central fund on these roads. I request the Govt. should 

liberalize the criteria, especially in remote areas. 

The Road Transport Department should allocate special schemes and 

funds for remote and hilly areas like Parambikulam and Nelliampathi area. 

I request the Ministry and Government to discuss with common people 

before collecting toll. And toll rate should be moderate. 

I humbly request to allocate more fund and road in my Constituency and 

adopt more roads in remote areas. 
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®ी बालक नाथ (अलवर): धÆयवाद सभापित महोदय । म§ आपके माÅयम से माननीय ÿधान मंýी 

और ůांसपोटª  िमिनÖटर ®ी िनितन गडकरी जी का अिभनÆदन करना चाहता हóं । आजादी के पूवª 

से लेकर अब तक भारत के शहरŌ को आपस म¤ जोड़ने के िलए एक ही पारपंåरक मागª था, लेिकन 

भारतमाला ÿोजे³ट के अतंगªत भिवÕय के भारत कì जłरतŌ को समझते हòए माननीय ÿधान मंýी 

जी ने अपनी दूरगामी सोच से भारत के लगभग 70-80 परस¤ट शहरŌ को जोड़ा है और हमार ेसभी 

शहरŌ को आपस म¤ जोड़ने का एक नया मागª ÿशÖत हòआ है । उसके साथ-साथ इन सड़कŌ के 

माÅयम स ेपूर ेदेश म¤ खशुी का माहौल हम सभी को देखने को िमल रहा है । जो िपछड़े कÖबे, गांव 

और ढािणया ंथé, उन ±ेýŌ से इन रोड्स को िनकाला गया है । म§ िवĵास के साथ कहता हóं िक आने 

वाले समय म¤ जब ये रोड्स बनकर तैयार हो जाएगंी, तो आने वाले कुछ ही सालŌ के अदंर वे छोटे-

छोटे कÖबे, छोटे-छोटे गांव, छोटी-छोटी ढािणयां भी हमारी सड़कŌ के माÅयम से देश कì उÆनित के 

साथ आगे बढ़¤गी और एक बड़ा िवकास इन ±ेýŌ म¤ देखने को िमलेगा ।  

 महोदय, म§ उसी øम म¤ माननीय मंýी जी का अिभनÆदन करता हóं । िदÐली से मुबंई जो 

ए³सÿेस वे बन रहा है, वह अलवर स ेहोकर जाएगा । इधर ůांस हåरयाणा, जो िक पिनयाला मोड़ 

जयपरु के थोड़ा बीच म¤ पड़ता है, उस पिनयाला मोड़ से ůांस हåरयाणा, जÌमू-कÔमीर, पजंाब, 

िहमाचल को जोड़ेगा । इन दोनŌ रोड्स को जोड़ने के िलए माननीय मýंी जी से म§ने िनवेदन िकया 

था और उÆहŌने सहज भाव से उसे Öवीकार करते हòए एक úीन फìÐड हाईवे वहां Öवीकृत िकया है । 

माननीय मंýी जी कì उपिÖथित म¤ म§ कहना चाहóंगा िक म§ने बार-बार िनवेदन िकया है और उÆहŌने 

आĵासन भी िदया है । मुडंावर एक तहसील है, जो िवकास के इस समय म¤ िपछड़ी हòई है । उस 

तहसील को भी इस रोड के साथ जोड़ा जाएगा, इसके िलए माननीय मýंी जी ने मझुे आĵासन 

िदया है । इसी øम म¤ म§ कहना चाहóंगा िक िजस ÿकार से हमारी जो परुानी पारÌपåरक रोड्स ह§, 

वहां पर जनता से टोल भी वसूला जाता है, लेिकन टोल कंपिनयŌ के माÅयम से जनता को वे सखु-

सिुवधाए ंउपलÊध नहé हो पाती ह§ ।  
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 महोदय, एक बहòत बड़ा िवषय हम सभी को देखने को िमलता है । िजतनी भी परुानी रोड्स 

ह§, उनम¤ úीन बेÐट लगाने का काम शेष है । आप िदÐली से जयपुर जाए,ं िकशनगढ़ तक जाए,ं जो 

िक जयपरु का 48 नंबर का बहòत बड़ा हाईवे है, सबसे ºयादा ůैिफक इस हाईवे से गजुरता है । 

लेिकन इस पूरे राÖते म¤ कहé भी úीन बेÐट के तहत पड़े नहé लगे हòए ह§ । अत: टोल कंपिनयŌ को 

माननीय मýंी जी िनद¥िशत कर¤ िक जÐदी से जÐदी वहां पर úीन बेÐट के काम को पूरा िकया जाए 

और व±ृारोपण का कायª पूरा हो । इसी के साथ-साथ űेनेज कì जो ÓयवÖथा हाईवेज के दोनŌ तरफ 

होती है, वह भी हमार ेकाम नहé आती है । म§ माननीय मंýी जी से यह िनवेदन करना चाहता हóं िक 

भिवÕय म¤ ऐसी कोई योजना बनाए ंतािक जब बरसात का पानी उसम¤ एकिýत हो, तो उस űेनेज के 

पानी को पॉÆड बनाकर एकिýत िकया जा सके । इस हेतु पास के जमीदारŌ को कुछ सिÊसडी दी 

जाए ।  

 महोदय, मेरी एक छोटी सी मांग और ह ै। सड़कŌ पर दुघªटना के कारण जो जानवर मर जाते 

ह§, उनको उठाने कì ÓयवÖथा नहé होती है । वे वहé पड़े-पड़े सड़ते ह§, िजससे दुगªÆध आती है । 

याýी उनस ेबचकर िनकलने कì कोिशश करते ह§, तो उस कारण दघुªटनाए ंभी होती ह§ । म§ माननीय 

मंýी जी से दो-तीन मांग¤ मेर े±ेý के िलए रखना चाहता हóं । हमार ेिभवाड़ी म¤ अलवर होते हòए जो 

बांदीकुई रोड जाती है, वह जयपरु स ेआगरा रोड को जोड़ती है । उसे नैशनल हाईवे घोिषत िकया 

जाए । उसी के साथ नांगलोई से जो रोड अलवर को आती है, उसे भी नैशनल हाईवे घोिषत िकया 

जाए । म§ माननीय मंýी जी का अिभनÆदन करता हó ं िक उÆहŌने अभी कुछ िदन पहले हमार ेयहां 

चार-पांच योजनाओ ंका उĤाटन िकया । इसम¤ िभवाड़ी को नैशनल हाईवे एनएच-48 से जोड़ने का 

उĤाटन हòआ । दहमी के पास आपने अंडरपास ओवरिāज का उĤाटन िकया है, उसके िलए म§ 

आपका अिभनÆदन और धÆयवाद करता हó ं । इसी øम म¤ म§ यह िवĵास करता हóं िक आने वाल े

समय म¤ इन सड़कŌ के माÅयम से हमार ेदेश कì नई तÖवीर और नया िवकास हम सभी को देखने 

को िमलेगा । धÆयवाद ।  
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®ीमती रजंीता कोली (भरतपुर): महोदय, आपने मुझे राÕůीय राजमागª, सड़क एवं पåरवहन 

मंýालय कì वषª 2022-23 कì अनदुान मागँ पर बोलने का मौका िदया, इसके िलए आपका 

धÆयवाद ।  

 महोदय, माननीय नरÆेþ मोदी जी कì ŀढ़ नेतÂृव वाली सरकार ने भारत कì समú łप से 

अथªÓयवÖथा को तेजी स ेसŀुढ़ करने तथा वतªमान म¤ इस अथªÓयवÖथा का पटरी पर आना, हमार े

देश कì सŀुढ़ आघात सहन ±मता को दशाªता है ।  

 महोदय, बजट 2022-23 से रोड ůांसपोटª  ±ेý स ेजड़ेु लोगŌ को बड़ी घोषणाओ ंसिहत कई 

उÌमीदे थé, िजसे सरकार ने बहòत हद तक पूरा िकया है । माननीय ÿधानमंýी जी के नेतृÂव म¤ 

माननीय मंýी ®ी िनितन गड़करी जी ने देश म¤ सड़कŌ का जाल िबछा िदया है । इसके िलए म§ 

माननीय मंýी जी को धÆयवाद देती हó ँ। आज देश म¤ अनेक नेशनल हाइवे इस सरकार ने बनवाये, 

िजनसे देश को पूवª से पिĲम, उ°र से दि±ण तक सड़कŌ के माÅयम से जोड़ा गया है । इसके िलए 

माननीय मंýी जी धÆयवाद । 

 महोदय, राÕůीय रोपवे िवकास कायªøम को सावªजिनक-िनजी भागीदार (पीपीपी) मोड म¤ 

िलया जाएगा । माननीय िव° मंýी ®ीमती सीतारमण जी ने ससंद म¤ वषª 2022-23 का बजट पशे 

करते हòए इसकì घोषणा करते हòए कहा िक पीपीपी मोड के माÅयम से चार ÖथानŌ पर मÐटीमॉडल 

लॉिजिÖट³स पाकŎ के कायाªÆवयन के िलए वषª 2022-23 म¤ काÆůै³ट िदए जाएगें । सावªजिनक 

ससंाधनŌ के पूरक के िलए िव°पोषण के नवीन तरीकŌ के माÅयम से 20,000 करोड़ Łपये जटुाए 

जाएगंे । लोगŌ और सामानŌ कì तेज आवाजाही कì सिुवधा के िलए वषª 2022-23 म¤ ए³सÿेसवे के 

िलए पीएम गित शिĉ माÖटर Èलान तैयार िकया जाएगा । मोदी जी कì सरकार राÕůीय राजमागª 

नेटवकª  का वषª 2022-23 म¤ 25 हजार िकलोमीटर तक िवÖतार करगेी ।  

 देश को सड़कŌ के माÅयम से जोड़ने के िलए वषª 2022-23 म¤ ए³सÿेस मागª के िलए पीएम 

गित शिĉ माÖटर Èलान तैयार कर रही है तािक लोगŌ और वÖतुओ ंका अिधक तेज मूवम¤ट  हो 

सके । पयªटन के साथ-साथ कनेि³टिवटी बढ़ाने पर जोर है । 
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 माननीय मंýी िनितन गड़करी जी किठन पहाड़ी ±ेýŌ म¤ पारपंåरक सड़कŌ के पसंदीदा 

पाåरिÖथितक łप स ेÖथायी िवकÐप के łप म¤ राÕůीय रोपवे िवकास कायªøम को पीपीपी मोड पर 

ले रहे ह§, िजसका उĥेÔय पयªटन को बढ़ावा देने के अलावा यािýयŌ के िलए कनेि³टिवटी और 

सिुवधा म¤ सधुार करना है । माननीय सीतारमण जी ने िव° वषª 2022-23 म¤ 60 िकलोमीटर लंबी 

आठ रोपवे पåरयोजनाओ ंके काÆůै³ट िदए ह§ । 

HON. CHAIRPERSON : Please conclude now. 

… (Interruptions) 

®ीमती रजंीता कोली: महोदय, मझुे एक िमनट का समय और दीिजए । म§ अपने भरतपुर कì कुछ 

समÖयाओ ंको मंýी जी के सामने रखना चाहती हó ँ।  

िजला भरतपरु म¤ सीआरआईएफ योजनाÆतगªत ÿगितरत कायª । 

1. सीआरआईएफ योजनाÆतगªत कुÌहेर सŏख सड़क का चौड़ाईकरण एवं सŀुढीकरण 

िनमाªण कायª- उĉ कायª हेतु लबंाई 12.00 िक.मी. रािश Ł 1754.00 लाख कì 

Öवीकृित ÿाĮ हòई है, िजसम¤ सवंेदक को रािश 1310.15 लाख का कायªदेश जारी िकया 

गया है, िजसम¤ कायª ÿारÌभ व समािĮ ितिथया ँ øमश: 20.09.2021 एवं 

19.09.2022 िनयत है,  िजनका कायª ÿगित पर है । 

2. सीआरआईएफ योजनाÆतगªत गलुपाडा-अमłका-जरुहेरा सड़क का चौड़ाईकरण एवं 

सŀुढीकरण िनमाªण कायª- उĉ कायª हेतु लंबाई 17.30 िक.मी. म¤ रािश Łपये 

1664.00 लाख कì Öवीकृित ÿाĮ हòई है, िजसम¤ सवंेदक को रािश 1195.18 लाख का 

कायªदेश जारी िकया गया है, िजसम¤ कायª ÿारÌभ व समािĮ ितिथया ँ øमश: 

20.09.2021 एवं 19.09.2022 िनयत है, िजनका कायª ÿगित पर है ।  

महोदय, बस मेरा थोड़ा सा िवषय रह गया है । मेरा माननीय मंýी जी से िनवेदन है िक 

िनÌनिलिखत सड़को को अगर और बना िदया जाये तो मेर े लोक सभा ±ेý का कायापलट हो 

जाएगा । 
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®ी अÊदुल खालेक (बारपेटा): महोदय, आपने मझेु बोलने का मौका िदया, इसके िलए आपका 

धÆयवाद ।  

 म§ मंýी जी से यह आúह करना चाहता हó ँिक म§ने 21 माचª, 2020 को एक खत िलखा था, 

एक नया राजमागª, नया नेशनल हाइवे बŌगाईगावँ िजले के कबैतरी से बारपेटा िजले के गोरोईमारी 

डोलोसाल तक, जहाँ यह ताराकांदी, मोइनबड़ी, मŌिडया, बोहरीवाल आिद कने³ट होगा । इसस े

40 िकलोमीटर कì दूरी कम होगी ।  

म§ माननीय मंýी ®ी गड़करी जी से आúह करता हó ँ िक यह नया राजमागª बने । असम का 

Öटेट हाइवे नंबर 2 का एक पोशªन, किलताकुछी, बारपटेा हाउली पोशªन ऑलरडेी नेशनल हाइवे 

घोिषत िकया तो दूसरा पोशªन बरपटेा स ेजिनया, नाथª  सलमारा, बŌगाईगावँ, यह पोशªन भी राÕůीय 

राजमागª घोिषत होना चािहए ।  

 महोदय, असम म¤ एक एमएमएलपी हो रहा है । वषª 2020 म¤ मंýी जी ने इसका िशलाÆयास 

िकया था और वषª 2022 के अÿैल महीने के अदंर इसका काम खÂम होने कì बात थी ।  

लेिकन अभी तक पकेैज 1, पैकेज 2 और पैकेज 3 के िकसी भी पैकेज म¤ 50 परस¤ट से 

ºयादा काम नहé हòआ है । म§ मंýी जी से गजुाåरश कłँगा िक यह काम जÐदी ही समाĮ हो । वहा ं

मÐटी मॉडल लॉिजÖटक हब म¤ जो एयरपोटª  होने कì बात थी, मंýी जी के दÉतर म¤ न जाने से भी 

उस एयरपोटª  का काम भी जÐदी शłु हो, इसके िलए भी म§ मýंी जी से आúह करता हó ं। 

 वषª 2019 म¤ रोड ए³सीड¤ट म¤ डेढ़ लाख लोगŌ कì मौत हòई थी । मýंी जी ने िडिÖů³ट रोड 

सÉेटी कमेटी बनाई थी, लेिकन द:ुख कì बात है िक उस िडिÖů³ट रोड सेÉटी कमेटी कì मीिटंग 

नहé हòई । म§ िहÆदÖुतान के दूसर ेिहÖसे के बार ेम¤ नहé बोलंूगा, लेिकन मेरे ±ेý म¤ चाहे बरपेटा िजला 

हो, बŌगोईगांव िजला हो, उस िडिÖů³ट रोड सेÉटी कमेटी कì कोई भी मीिटंग नहé हòई । āĺपýु के 

ऊपर एक और िāज बनाना चािहए । भोरी जहा ®ी ®ीदामोदर देव, सतरा म¤ है, भोरी और कामłप 

िजले से संतोली कने³ट होना चािहए । जलजली नदी के ऊपर एक िāज होना चािहए । म§ यह 

गजुाåरश रखता हóं । धÆयवाद । 
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SHRIMATI VANGA GEETHA VISWANATH (KAKINADA): Sir, … 

(Interruptions) 

SEVERAL HON. MEMBERS : Sir, there is no translation taking place. … 

(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON : Is translation not there? 

… (Interruptions) 

SHRIMATI VANGA GEETHA VISWANATH : Sir, I have already given the 

notice in advance. … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Now, you can sit. I will call you later. 

SHRIMATI VANGA GEETHA VISWANATH: Okay, no problem. Otherwise, I 

will speak in English. … (Interruptions) I am ready to speak in English also. … 

(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Kindly be seated. I will call you later. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: The next speaker is Dr. Beesetti Venkata Satyavathi. 

… (Interruptions) 

DR. BEESETTI VENKATA SATYAVATHI (ANAKAPALLE): Thank you, 

Chairperson, Sir. … (Interruptions) 

19.26 hrs      (Hon. Speaker in the Chair)  

 Thank you, Speaker, Sir, for giving me the opportunity. At the outset, I 

would like to thank the hon. Minister, Shri Nitin Gadkari ji for two things. The 

first is for laying the foundation stone for 51 National Highway projects, and the 

second one is for announcing to spend Rs. 3 lakh crore for road infrastructure 
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in Andhra Pradesh during his visit in February, 2022. Thank you very much, 

Sir. Through Speaker, Sir, I congratulate the Minister and the Ministry for these 

sanctions. 

HON. SPEAKER: Thank you. 

DR. BEESETTI VENKATA SATYAVATHI : Hon. Speaker, Sir, we all know 

that road connectivity in the coastal area, especially Sagar Mala Project will 

boost tourism, create employment opportunities for urban and rural youth, and 

play a pivotal role in bringing prosperity to the people of Andhra Pradesh. 

 Coming to my Constituency in Andhra Pradesh, as you know the 

Anakapalle-Anandapuram road is a six-lane road sanctioned almost four years 

back. I would request the Minister to expedite this work at the earliest and to 

include a small connecting road to Sheela Nagar and Port-road so that 

connectivity to the Vishakhapatnam city will be there. A helipad is also to be 

constructed so that air lifting will be easier in case of accidents. This is 

included in the design, but the Airport Authority has not yet given any 

permission for it.  

 Through you, Speaker, Sir, my request to the hon. Minister is to sanction 

three trauma care centres because they are very adjacent to the National 

Highway 16, namely, at Anakapalle District Hospital, CHC Yelamanchili and 

CHC Nakkapalle. These are very much needed because so many accidents 

are taking place there. There are two black spot areas in my Constituency, 

namely, at Thottada Junction and at Purushottamapuram. Please construct 

two road underpasses immediately in these two areas.  
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Our hon. Chief Minister, Shri Y. S. Jagan Mohan Reddy Garu also 

addressed in his speech during your recent visit to Vijayawada about 

converting the State Highway in my Parliamentary Constituency from 

Sabbavaram via Venkannapalam and Narsipatnam to Tuni because it 

connects three districts, namely, Vizianagaram, Vishakhapatnam and East 

Godavari. … (Interruptions) 

Nitin Gadkari ji has announced at Vijayawada that he will sanction multi-

model logistics parks for Andhra Pradesh. I have already spoken in this august 

House for  setting up a multi-model logistics park in Atchutapuram, which is a 

SEZ in my parliamentary constituency. I thank the hon. Chief Minister of 

Andhra Pradesh, and I also believe that the Centre and the State should truly 

be a double-engine; both playing a dual role in improving the infrastructure 

which would hugely benefit the public at large.  

Thank you very much, Sir.  
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®ी एस. मिुनÖवामी (कोलार): अÅय± जी, म§ आपका धÆयवाद करता हूॅं िक आपने मझेु रोड 

ůांÖपोटª  और हाइवेज़ िमिनÖůी कì िडमांड फॉर úांट्स पर अपनी बात रखने का मौका िदया है । म§ 

तीन साल से देख रहा हॅू ं । हमार ेÿधान मंýी जी को म§ बहòत-बहòत धÆयवाद करना चाहता हॅू ं िक एक 

उ°म सिचव को रोड एÁड ůांÖपोटª  कì िजÌमेदारी दी है । हम बात करना शłु करते ह§ तो अधीर 

रजंन जी दस बार उठ-उठ कर बैठते ह§ । म§ दो िदन से सनु रहा हूॅ,ं जो भी काम िनितन गडकरी जी 

ने िकए ह§, पूरा देश उनका धÆयवाद करता है ।  

इस मंýालय म¤ ऐसे मंýी का होना बहòत अ¸छी बात है । हम जो भी नए सांसद चुन कर आए 

ह§, िकसी भी पाटê के सांसद हŌ, जब उनसे िमलने जाते ह§ तो कोई भी खाली हाथ नहé आता है, 

सब लोगŌ का काम होता है । इस देश म¤ रोड का काम बहòत तेज़ी स ेचल रहा है । इसी के साथ, मेरी 

कॉिÆÖटट्यूएसंी म¤ एनएच-75 पहले से फोर लेन था, जो िक ितŁपित-ितŁमाला को जाने का 

राÖता है, उसको िस³स लेन करने के िलए मंýी जी ने म§गलोर म¤ आदेश िदए ह§ । उसको िलए बहòत 

जÐदी से डीपीआर रेडी कर के शłु कर¤ तो कोलार कì मेरी जनता को बहòत फायदा होगा ।  

ऐसे ही हमार ेकोलार िजल ेम¤ चेÆनई ए³सÿेस कॉåरडोर का काम बहòत तेज़ी से चल रहा है । 

और ºयादा तेज़ी से काम करने के िलए, वहां जो ÿोजे³ट डायरे³टर ह§, उनके पास ºयादा 

ÿोजे³ट्स ह§, इसिलए चेÆनई ÿोजे³ट का काम करने के िलए दूसर ेअिधकारीगण को लगाया जाए 

तो बहòत अ¸छा रहेगा ।  

हमारा एनएच म¤ जो राÖता होता है, उधर एक-एक िजले म¤ जो भी अनएÌपलॉयड रहते ह§, 

ह§डीकैÈस रहते ह§, उनको दकुान चलाने के िलए कम से कम रोड के बगल म¤ तीन-चार एकड़ कì 

जगह दी जाए तो उनको एÌपलॉयम¤ट िमलेगा और उनका घर भी अ¸छा चलेगा । इसके िलए म§न े

मंýी जी को åर³वेÖट कì है । माननीय मंýी जी बहòत अ¸छा काम कर रहे ह§, इसके िलए म§ उनको 

बहòत-बहòत बधाई देता हॅू ं । धÆयवाद । 
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SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Sir, I rise to dwell 

on the Demand for Grant under the Ministry of Road Transport & Highways for 

2022-23. At the outset, I must eulogise our Minister of State, former Army 

Chief, Gen. V.K. Singh ji because I have been observing since the beginning of 

the debate that he has been displaying inexhaustible patience while lending his 

ears and for listening with rapt attention. So, I must appreciate him, along with 

Gadkari ji. 

 सर, मुझे बड़ा द:ुख हो रहा है िक इस सदन म¤ जब रोड ůांसपोटª  कì चचाª हो रही है तो 

हमार ेएक ²ानी एव ंवåरķ नेता और हमार ेसांसद दबुे साहब रोड से चले गए यूøेन और यूøेन म¤  

…, उसका समथªन कर िदया और वे कह रहे ह§ िक *  । म§ पूछना चाहता हóं िक ³या सरकार का 

यह रवयैा है ³यŌिक हम जानते ह§ िक हमारा दशे ‘वसधुवै कुटुÌबकम्’ कì बात करता है ।… 

(Óयवधान) *  हम इस सदन म¤ परैवी कर¤ तो * कì भी परैवी करना चािहए और लĥाख के 

अितøमण को मानना चािहए, अŁणाचल के अितøमण को मानना चािहए ।… (Óयवधान) इस 

सदन म¤ यह ³या हो रहा है, म§ सरकार से पछूना चाहता हó ं।… (Óयवधान) 

 सर, म§ सरकार से पूछना चाहता हó ं िक यूøेन पर जो हमला हòआ है, ³या उसका आप 

समथªन करते ह§? … (Óयवधान) 

माननीय अÅय±: आप िवषय पर बोल¤ । 

®ी अधीर रजंन चौधरी: सर, लाखŌ कì तादाद म¤ लोग पलायन कर रहे ह§ ।… (Óयवधान) यूøेन 

तबाह हो रहा है ।… (Óयवधान) 

 

 

                                    
 Expunged as ordered by the Chair. 
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माननीय अÅय±: आप िवषय पर बोल¤ ।  

नहé, यह åरकॉडª म¤ नहé आएगा । 

… (Óयवधान)…  

माननीय अÅय±: आप दोनŌ कì बात¤ åरकॉडª म¤ नहé जाएगी ।  

… (Óयवधान)…* 

माननीय अÅय±: अधीर रजंन जी, आप तो इसी िवषय पर बोल¤ । 

… (Óयवधान) 

®ी अधीर रजंन चौधरी: सर, यह बात चचाª के दौरान हòई, इसिलए म§ने यह कहा ।… (Óयवधान) 

 सर, म§ चाहता हóं िक इसे ए³सपÆज िकया जाए ³यŌिक उÆहŌने यह कहा है, इसिलए म§ने 

कहा ।… (Óयवधान) 

माननीय अÅय±: कोई माननीय सदÖय िजस िवषय पर बोले रहे ह§, उस िवषय पर ही बोल¤, उससे 

इधर-उधर न हŌ । 

… (Óयवधान) 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY: In the financial year 2022-23, Rs. 1.99 

lakh crore has been allocated for this Ministry out of which, this year, unlike BE 

of 2021-22 and RE of 2021-22, there is no provision for IEBR. It has been 

stated that the Ministry of Road Transport and Highways is targeting to spend 

Rs. 2,42,020 crore on National Highways in the financial year 2022-23 

comprising Rs. 1,87,020 crore budgetary outlay, Rs. 1 lakh crore from IEBR, 

Rs. 10,000 crore from other sources, Rs. 15,000 from SPV and Rs. 30,000 

crore through private investment. 

                                    
 Not recorded. 
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 सर, मुझे यह मालूम नहé है िक इंटनªल और ए³सटनªल बजटरी åरसोस¥ज कì आपको 

जłरत ³यŌ नहé होती है, लेिकन इससे यह ÖपĶ होता है िक यह सरकार बजटरी सपोटª  के दौरान 

ही सारा िवकास करना चाहती है ³यŌिक इसम¤ ÿाइवेट इंवÖेटम¤ट िसफª  30,000 रखा गया है 

जबिक केलकर कमेटी कì ऑÊजव¥शन यह है िक हमार े देश म¤ एक लŏग टमª पॉिलसी अपनानी 

चािहए, िजसस े िक ÿाइवटे इवेंÖटम¤ट म¤ बढ़ोतरी हो । ÿाइवेट इंवेÖटम¤ट इसिलए नहé होता है 

³यŌिक इनकì जेÖटेशन पीåरयड काफì लÌबी होती है । रेगलुटेरी Āेमवकª  के कारण ÿाइवेट 

इंवÖेटसª कì बारगेिनंग पावसª उतनी ताकतवर नहé होती है और सारी िद³कत¤ ह§, इसिलए इस 

स³ेटर म¤ ÿाइवेट इंवेÖटम¤ट नहé होता है । हम जानते ह§ िक हमारे कĥावर नेता िनितन गडकरी जी 

इस िवषय पर जłर सोच¤ग े। 

 सर, हम जानते ह§ िक हमारे देश के 90 फìसदी पसै¤जसª और 69 ÿितशत Āेट को हम लोग 

रोड पर कैरी करते ह§ ।  

सर, म§ दो-तीन छोटे-छोटे मुĥे उठाना चाहता हóं । According to NCRB report on 

Accidental Deaths and Suicides in India, 2020, traffic accidents in the country 

stand at 3,68,828 in 2020. These traffic accidents resulted in injuries to 

3,36,248 persons and 1,46,354 deaths during 2020. यह अनटेनेबल है । इसका 

मतलब है िक हमार ेदेश म¤ हर घटें ऐसे 35 हादस ेहोते ह§ और हर चार िमनट पर एक मौत होती है । 

यह ³वाइट अनटेनेबल है, इसिलए िक इस तरीके कì घटना न घटे, इसिलए हम लोगŌ ने 

‘āाजीिलया िड³लेरशेन’ पर दÖतखत िकया था । ‘āाजीिलया िड³लेरेशन’ के मुतािबक हमार ेयहां 

सड़क हादसे के कारण जो मौत¤ होती ह§, वे आधी होनी चािहए थé, िजसम¤ हम फेल हो चकेु ह§ । 

इसके िलए हम¤ ³या करना चािहए, सरकार हम¤ यह बताए ³यŌिक बचाने के िलए कम से कम जो 

åरÖपॉÆस टाइम होना चािहए, वह अभी उपलÊध नहé होता है । इसको ‘गोÐडेन आवर’ कहते ह§ । 

माननीय मýंी जी यह कह सकते ह§ िक हमार ेएन.एच. पर और जहां-जहां आप राÖते बना रहे ह§, 
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वहां ůॉमा सÆेटसª िकतने बना रहे ह§? अगर आप ůॉमा सÆेटसª नहé बनाएगें तो हादसे के बाद 

गोÐडेन आवर बचाने का उपाय आपको नहé िमलेगा ।  

इसिलए हम लोग यह देखते ह§ िक हमार ेदेश म¤ इसके कारण जो हमार ेजीडीपी का नकुसान 

होता है, वह 7.5 ÿितशत है, मतलब िक 12 लाख करोड़ Łपये से ºयादा कì जीडीपी का हम 

नकुसान करते ह§ ³यŌिक हमार ेदेश म¤ रोड्स म¤ जो चूक है, जो गलती है, इसको हम सधुार नहé पा 

रहे ह§ । 

सर, इसम¤ हम¤ एक और चीज देखना है । इसम¤ ºयादा से ºयादा गरीब लोगŌ कì मौत होती 

है । मान लीिजए िक रोड पर जो हादसा होता है, łरल एåरया म¤ इसका 66 फìसद िहÖसा होता है । 

अगर गरीब लोगŌ के घर म¤ रोजगार करने वाल ेकì िकसी हादस ेम¤ मौत हो जाती है तो उसकì कौन 

देखभाल करेगा और उसको कौन बचाएगा? 

 सर, सरकार का Åयान आकिषªत करते हòए, म§ यह बात कह रहा हó ँ िक हमार े दशे म¤ 

तकलीफ इस बात कì है िक वषª 1951 म¤ आजादी के कुछ साल बाद हमार ेदेश म¤ सारे रोड कì 

ल¤µथ 0.3 िमिलयन थी, अभी 300 िमिलयन हो गई है । सॉरी, यह गाड़ी कì आबादी है । जब हम 

वषª 1951 म¤ थे तो यह 0.3 िमिलयन थी । अभी हमारी गाड़ी कì आबादी 300  िमिलयन हो  गयी 

है । अभी वषª 2019 के मतुािबक और भी बढ़ गयी है । वषª 1951 म¤ हमार ेदेश म¤ रोड कì ल¤µथ 

40,000 िकलोमीटर थी । अभी यह बढ़ कर 63 लाख से ºयादा िकलोमीटर हो गयी है । रोड कì 

ल¤µथ हमारी आबादी कì तुलना म¤, यानी आबादी कì जो बढ़ोतरी होती है, उसके साथ-साथ हम 

रोड नहé बना सके ह§ । अभी भी हमार े55 परस¤ट टू-लेन होते ह§, 24 परस¤ट फोर लने होते ह§ । 

इसका मतलब है िक हम¤ बहòत दूर जाना अभी बाकì है । ताली बजाना आसान होता है, लेिकन हम¤ 

वाÖतिवकता और हकìकत को समझना पड़ेगा । 

 सर, हमारा नेशनल हाइवे, िजसका िहÖसा टोटल रोड नेटवकª  म¤ 2.03 फìसदी होता है । 

उसम¤ हमार ेयहा ँ35.7 परस¤ट डेथ होता ह ै । इसम¤ Öटेट रोड का िहÖसा 3.01 परस¤ट होता है, 

लेिकन उसम¤ डेथ 24.8 परस¤ट होता है । 



21.03.2022  1762 
 
 हमार ेदेश म¤ ůैिफक कÆजेशन का एक और िद³कत है । इस ůैिफक के िलए म§ िसफª  चार 

िसटीज़ कì बात करता हó ँ । इसम¤ िदÐली, मुÌबई, ब¤गलłु और कोलकाता है । िसफª  ůैिफक 

कÆजेशन के िलए इन चार िसटीज़ म¤ हम¤ सालाना 1, 47,000 करोड़ Łपये का नुकसान होता है । 

इसिलए, हम¤ इन सारी चीजŌ के मĥेनजर सोचना पड़ेगा ।  

 मंýी जी, आप जानते हŌगे िक हमार े देश म¤ एक और मिुÔकल है । वह मिुÔकल यह है िक 

ÿोजे³ट्स िडले होते ह§ । आप हर काम लेते ह§, म§ यह नहé मानता हó ँिक आप काम नहé लेते ह§ । 

लेिकन, उस काम को समाĮ करने म¤ िडले होता है । इस िडले के चलते, हमारी जो गािड़या ँचलती 

ह§, उस समय वारटंी ईयर म¤ होती ह§, हमारा Éयूल कंजÌÈशन बढ़ जाता है और हादसा भी बढ़ 

जाता है । इसिलए हम¤ इस पर थोड़ा Åयान देने कì आवÔयकता है । 

 सर, म§ एक और बात कहना चाहता हó ँ। अभी हमार ेनॉथª-ईÖट के बंध ुबात कर रहे थे । म§ 

उनके Åयान म¤ लाना चाहता हó ँिक जो ढोला-सािदया िāज है, लोिहत åरवर के ऊपर जो िā ज है । 

यह असम का लॉÆगÖेट िā ज है । यह यूपीए के जमाने म¤ शłु हòआ था । म§ यह नहé कहता िक 

आपने कुछ नहé िकया । लेिकन, म§ यह कहना चाहता हó ँ िक यह कंिटÆयूअस ÿोसेस है । जो 

जोिजला पास िनकाला गया, जोिजला रोड के साथ जो बाई डायर³ेशनल टनल िनकाला गया, वह 

भी हमार ेयूपीए के जमाने म¤ अÿूव था । म§ यह कहना चाहता हó ँिक यह एक कंिटÆयूअस ÿोसेस है । 

कभी यूपीए कì सरकार रहे, कभी एनडीए कì सरकार रहे, यह अलग बात है । लेिकन, यूपीए ने कुछ 

नहé िकया, सारा काम एनडीए कर रहा है । यह बात कहना जŁरत स ेºयादा चाटुकाåरता होगी, 

और कुछ नहé होगा । 

सर, मुझे यह कहना पड़ता है िक in the ongoing financial year, 2021-22, despite 

having spent about 77.8 per cent of the allocation made to it at the RE stage, 

till January, 2022 the Ministry has managed to achieve only about 56 per cent 

of its targeted award and construction targets. इसका मतलब, आप जो टारगेट करते 

ह§, वह फेल हो जाता है । म§ आज कì तारीख म¤ कह रहा हó ँिक इस िफÖ³ल ईयर म¤ आपका टारगटे 
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फेल हो चुका है और अचीवम¤ट पूरा नहé हòआ है । इसके बार ेम¤ आप खदु बताइए । आपके टारगेट 

और अचीवम¤ट म¤ फकª  इस करÆेट ईयर म¤ कम है । इसको आप जłर मािनएगा । The 

Government is talking of holistic development of the North-Eastern States and 

that North-Eastern States are also experiencing double-engine growth. India 

today holds the record of fastest road construction. Then what are the reasons 

for delay in the Special Accelerated Road Development Programme for the 

North-Eastern area and Arunachal Pradesh?  

म§ इसिलए कह रहा हóं िक अभी अŁणाचल म¤ चाइनीज़ एúेशन बढ़ रहा है । इसके मĥेनजर 

नाथª-ईÖटनª रीजन म¤ िकसी चीज कì कभी कमी न हो, म§ जłर सरकार को यह सलाह दनेा चाहता 

हóं ।  

एक बात और, यह बार-बार िजø होता है िक आप कंसैशनर िनयĉु करते ह§, कंसÐट¤ट 

िनयĉु करते ह§, लेिकन एक अनहोली ने³सस, िडपाटªम¤ट, कंसैशनर और कंसÐट¤ट्स के बीच बन 

जाता है । इसके चलते हम¤ काफì नकुसान उठाना पड़ता है । अनड्यू बेनेिफट िदया जाता है । यह 

म§ नहé कह रहा हó,ं इसका सीएडंएजी कì ऑÊजव¥शन म¤ िजø है । आप जłर सीएडंएजी कì 

ऑÊजव¥शन पढ़े हŌग े। 

 म§ एक बात और यहां रखना चाहता हóं । आपने इस बजट म¤ कहा, with regard to the 

proposed expansion in the national highway network by 25,000 kilometres, I 

must share that the construction pace will have to be increased from the 

present 36.5 kilometres per day to about 68 kilometres per day. आपने जो लàय 

तय िकया है, उस लàय को परूा करने के िलए रोजाना आपको 68 िकलोमीटर सड़क बनानी 

पड़ेगी, नहé तो 25 हजार िकलोमीटर तक आप पहòंच नहé पाएगें । This is 87 per cent higher 

than the pace in 2020-21, which seems to be a humongous and unrealistic 

task as per the track record of the Government. We should keep in mind that 
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increasing the pace of construction of new highways should not be the sole 

focus of the Ministry. Quality of roads is equally important. आपको बहòत सार े

सदÖयŌ ने यह बताया, खासकर ůेजरी ब¤च कì तरफ से भी यह बताया गया िक हमार े देश म¤ 

गणुव°ा कì कमी है । गणुव°ा के िलए जमªनी को मशहóर माना जाता है और सेफेÖट रोड के िलए 

नाव¥ को मशहóर माना जाता है । आप जłर यह जानते हŌग े। 

 Hon. Speaker, Sir, this Government is always keen on comparing the 

UPA Government and the NDA Government. I am very astonished to find that 

since 2014-15, the highway developer’s debt -- NHAI -- has increased around 

fourteen times from Rs. 24,188 crore to around Rs. 3,40,000 crore at the end 

of January, 2022, which is a cause of grave concern for NHAI. आप यह कह रहे ह§ 

िक हमने इतनी लंबी रोड बना दी है, आपके समय म¤ इतना सारा िवकास हो चकुा है, लेिकन इसके 

पीछे जो राज है, वह राज बताना भी जłरी है ।  

The Government always claims that it has increased such and such 

number of kilometres of National Highways. I would like to share here that after 

the NDA Government came to power in 2014, the Ministry of Road Transport 

and Highways approved approximately 72,000 kilometres of State roads to be 

declared as National Highways. Of these, 49,087 kilometres of State roads, 

including State highways, have been notified as National Highways since 

2014-15. आपको ³या लगता है? दूध म¤ तो पानी जłर िमला हòआ है ।  

मंýी जी, सदन को थोड़ा यह बताना चािहए । हमारी बात छोड़ दीिजए । आप जानते ह§ िक 

रोड एडं ůांसपोटª  कì हमार े यहां Öट§िडंग कमेटी भी है । सवªजन कì सहमित से Öट§िडंग कमेटी 

चलती है । यह Öट§िडंग कमेटी ने ³या ऑÊजव¥शन िकया? The Standing Committee noted 

that the amount of funds released to NHAI has almost tripled since the 
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financial year 2016-17, while the length constructed by the NHAI has increased 

by only about 63 per cent during the same time. इसे देख लीिजए । यह Öट§िडंग कमेटी 

कì åरपोटª  है । यह मेरी बात नहé है । वहां सवªदल का सवªमत से यह मानना है ।  

एनएचएआई म¤ वैक¤ सी एक और िचंता का िवषय है । आिफससª नहé िमल¤गे तो रोड कैसे 

बनाएगें? एनएचएआई कì वैक¤ सी िकतनी है? एनएचएआई कì वैक¤ सी अभी 61 पस¦ट है । स§³शन 

Öů¤µथ स ेकम िकतना है? अभी आप 61 पस¦ट िनयĉु िकए ह§, लेिकन इसम¤ एलोकेशन 1,34,015 

करोड़ Łपये है । यह ³या हो रहा है? 

 आप भारतमाला पåरयोजना के फेज वन कì बात करते ह§ । The Committee is deeply 

concerned to note that though the original timeline for Bharatmala Phase-I 

targeted its completion by 2021-22, only 20,632 kilometres – which means 

59.28 per cent – has been awarded; while only 7,375 kilometres – which 

means 21.19 per cent – has been constructed by December, 2022 out of the 

overall target of 34,800 kilometres.  

 “…This has led to the targeted timeline for completion now being 

estimated at Financial Year 2027 while the estimated cost of BMP Phase-I has 

almost doubled”. यह देख लीिजए, कॉÖट बढ़ जाता है । कॉÖट ओवर रन ³या होता है? 

भारतमाला फेज-1 कì कॉÖट ओवर रन 5.35 लाख करोड़ Łपये से बढ़कर 10.60 लाख करोड़ 

Łपये हो जाता है यानी डबल हो जाता है । इधर डबल इंजन, उधर समय डबल और खचाª डबल हो 

जाता है ।  

माननीय मýंी जी, इसे आप देिखए, दूसरी बात मेÆटन¤स कì है । म§ने एक बात कही, 

टाइमली åरÖपांड, मोबाइल नेटवकª  नहé है, रोड पर मोबाइल नेटवकª  नहé है । मान लीिजए, कहé 

हादसा हो जाए, आपको मोबाइल नेटवकª  िमलेगा? आप चले जाइए, लागँ Öůेच म¤ कहé भी मोबाइल 
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नेटवकª  नहé है । आप पता कर लीिजए, कहां मोबाइल नेटवकª  है? अगर हादसा हो गया, वहां कोई 

ůॉमा स¤टर नहé है, मोबाइल नेटवकª  नहé है, हॉिÖपटल नहé ह,ै आप कैसे बचाएगें?  

मेÆटन¤स पर बजट का 1.24 परस¤ट िदया जाता है, ³यŌ? हमार ेदेश म¤ मेÆटन¤स म¤ और 

ºयादा पैसा देना चािहए । आपको मेÆटन¤स के िवषय पर ºयादा Åयान दनेा चािहए । साइनेज कì 

कमी है, सी एडं एजी ने इन सारी बातŌ का उÐलेख िकया है ।  

म§ सरकार से गहुार लगाना चाहता हóं िक गित तो जłरत है, गित कì जłरत के साथ-साथ 

जान बचाने के िलए भी हम¤ देखना पड़ेगा । हमार े देश म¤ रोड यूजसª को िशि±त करने कì भी 

जłरत है, म§ यह भी मानता हó ं। आपके पास कंÖů³शन मेटåरयल कì कमी है,  म§  यह भी मानता 

हóं । इंडÖůीयल वेÖट खुले म¤ िमलते ह§, Ìयूिनिसपल वेÖट िमलते ह§, इसका इÖतेमाल कìिजए । म§ 

आपको सलाह देना चाहता हóं ।  

 दबेु साहब Öटीलवेल रोड Ìयांमार कì बात उठाते ह§ । म§ उसी तरह से एक बात और रखना 

चाहता हó ं। ÿधानमंýी जी जानते ह§ । वषª 2020 म¤ बाµंलादेश सरकार के साथ एक वचुªअल मीिटंग 

हòई थी, उसम¤ आइटम नÌबर 25 म¤ यह बात रखी गई । Bangladesh Prime Minister 

expressed keen interest in the ongoing India Myanmar Thailand trilateral 

highway project and sought support of India for enabling Bangladesh to 

connect with this project with a view to enhance connectivity between the 

regions of South and South East Asia. In the same spirit, the Indian side 

requested Bangladesh to allow connectivity from West Bengal(Hilli) to 

Meghalaya (Mahendraganj) via Bangladesh. मेघालय के महेÆþगजं, गाइबांधा, āĺपýु 

नदी øास करके गइबांधा, Èलसपारा, बलूरघाट नेशनल हाईवे के साथ जोड़ दीिजए । इससे एक 

बड़ा Öůेटिजक रोड बनेगा । हमार े पूवª आमê चीफ को Öůेटजी के बार े म¤ ºयादा जानकारी है । 

भूटान-बांµलादेश-इंिडया-नेपाल मोटर िÓहकल एúीम¤ट िकया है । अभी तक पता नहé िक भूटान ने 

इसे रटेीफाई िकया है या नहé, लेिकन इसका ³या Öटेट्स है, इसके बार ेम¤ भी मालूम होना चािहए ।  
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अगर आप चाह¤ िक िकस जमाने म¤ ³या हòआ? म§ इसका Êयोरा दनेा जानता हóं । यूपीए के 

जमाने म¤ िवलेज कनेि³टिवटी सात गनुा ºयादा हòई थी । There was a ten-fold increase in 

investment in road construction in the rural areas. म§ यहां तकª  नहé करना चाहता हó ंिक 

िकसने ³या िकया है या नहé । लेिकन मंýी जी खदु जानते ह§, यह एक कंटीÆयूएस ÿोसेस है, इस 

कÆटीÆयूएस ÿोसेस को माÆयता देते हòए िपछली सरकार ने जो िकया है, इसे आगे बढ़ाने कì 

िजÌमेवारी आपकì सरकार कì होती है । यूपीए-1 म¤ 1 लाख 47 हजार 237 िकलोमीटर रोड बना, 

यूपीए-2 म¤ 1 लाख 85 हजार 618 िकलोमीटर रोड बना और एनडीए के जमाने म¤ 1,86,975 

kilometres were constructed between 2014-15 and 2017-18.  इसिलए हम¤ खलेुआम  

We should discuss it in a dispassionate manner. म§ गडकरी साहब और जनरल साहब 

को धÆयवाद देना चाहता हóं । आप सभी िमलकर जłर मेहनत करते ह§, हम भी सहयोग कर¤ग े

³यŌिक देश कì तर³कì सभी कì तर³कì है । इसम¤ हम छोटा िदल कì बात नहé करना चाहते ह§ । 

धÆयवाद ।   

माननीय अÅय±: आपका िवषय है और न ही इनका िवषय åरकाडª म¤ आया है ।  

… (Óयवधान) 

माननीय अÅय±: आप िवदेश नीित पर बोले ह§ ³या?  

… (Óयवधान) 

डॉ. िनिशकांत दुबे (गोड्डा): अÅय± महोदय, यह चैनल पर चलेगा ।  

माननीय अÅय±: आप िवदेश नीित पर बोले ह§, आप िडमांड्स फॉर úांट्स पर बोले ह§ न?  

… (Óयवधान) 

डॉ. िनिशकांत दुबे: अÅय± महोदय, इसका बाहर काफì åरपकशªन ह,ै यह चैनलŌ पर चलेगा । 

इÆहŌने इस मुĥे को उठा िदया है । … (Óयवधान) 

 

माननीय अÅय±: यह åरकाडª म¤ नहé है ।  
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… (Óयवधान) 

डॉ. िनिशकांत दुबे : अÅय± महोदय, यह åरकाडª म¤ है । 

माननीय अÅय±: अÅय± फैसला कर रहा है या आप कर रहे ह§ । åरकाडª म¤ नहé है ।  

… (Óयवधान) 

डॉ. िनिशकांत दुबे: अÅय± महोदय, बाहर वीिडयो चलेगा । … (Óयवधान) 

माननीय अÅय±: यह åरकॉडª म¤ नहé है । 

… (Óयवधान) 

SHRI DHANUSH M. KUMAR (TENKASI): Recently our Finance Minister has 

presented the Union Budget for the year 2022-2023. The amount that is 

allotted for Tamil Nadu is very low. My Constituency is having a network of 

road and only mean of transport is local area. Our Finance Minister Should 

raise the amount sufficiently so that our Constituency area can progress with 

the growth of Tamil Nadu and South India. I request to increase the allotted 

amount for my constituency. Thank you. 
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®ी ÿदीप कुमार िसंह (अरåरया): म§ राÕůीय राजमागª के अनुदान व मांग के संबंध म¤ अपने िवचार 

रखता हó ं ।  

म§ नव भारत के िनमाªता माननीय ÿधानमंýी ®ी नर¤þ मोदी जी का धÆयवाद देना चाहता हóं, 

िजनके कुशल नेतÂृव म¤ आज भारत िवĵ म¤ अपनी एक अलग पहचान बना रहा है, वहé धÆयवाद 

करना चाहóंगा माननीय क¤ þीय मंýी ®ी िनितन गडकरी जी का िजनकì िवकासवादी सोच कì वजह 

से आज भारत के सभी राºय व िजले एक दूसरे से जुड़े ह§ । 

म§ सरकार का Åयान मेरे ससंदीय ±ेý कì ओर ले जाना चाहता हó ँजहां कुछ सड़कŌ को नए 

तरीके व नए आधार पर िनमाªण कराने कì आवÔयकता है । (NH27 E) अरåरया मु´यालय से 

अरåरया जीरो माइल तक िजसकì लÌबाई लगभग 3.5 िकलोमीटर है, िजसका चौड़ीकरण तथा 

मागª के दोनŌ तरफ बने हòए नाले का िवÖतार करना अÂयंत महÂवपूणª है, अरåरया मु́ यालय से 

पचकौड़ी चौक वाया मदनपरु से थाना पलासी PWD मागª है िजसकì लÌबाई लगभग 24 

िकलोमीटर है, लाखŌ कì आबादी को जोड़ने वाली इस सड़क का िनमाªण नए तरीके से करने कì 

जłरत है । 

NH27 E बैरगाछी मोड़ वाया ताराबाड़ी, कुसाªकाटँा से नेपाल बॉडªर कंुआरी PWD मागª है 

िजसकì लÌबाई लगभग 40 िकलोमीटर है, इसका िनमाªण कायª भी जÐद से जÐद कराने कì 

आवÔयकता है ऐसे ही. NH27 E जोकìहाट भेभड़ा चौक से थाना पलासी, किलआगंज, टेढ़ागाछ 

से फतेहपरु, फतेहपरु से नेपाल बॉडªर| NH57 A (फारिबसगंज से जोगबनी 4 लेन) बथनाहा NH 

से बीरपरु NH तक एव ं PWD मागª िमिथला पिÊलक Öकूल डोम सड़क से बंगाल बॉडªर वाया 

कुसाªकाटँा से िसकटी फूटानी चौक से किलयागंज वाया झाला से गलगिलया तक अितशीŅ सड़क 

बनाने कì आवÔयकता है  । नेपाल बॉडªर से सटे होने के कारण ये सभी मागª यातायात कì ŀिĶ से 

काफì भीड़-भाड़ वाले तथा ÓयÖत है इन मागŎ म¤ भारी यातायात होने के कारण आये िदन दुघªटनाए ं
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घिटत होती रहती है इसिलए इन राजमागŎ का काम जÐद से जÐद शłु करने कì जŁरत है । 

आिखर म¤ म§ माननीय मýंी जी का Åयान बहòत ही महÂवपूणª िवषय कì तरफ आकृĶ करना चाहóगँा 

NH57 जो िक मुजÉफरपरु से पूिणªया को जोड़ता है वाया अरåरया से िकशनगंज से िसलीगड़ुी, 

पिĲम बंगाल को जाने वाला मु´य राजमागª ह,ै इसकì मरÌमत एवं रख-रखाव हेत ुठोस कदम उठाने 

कì स´त आवÔयकता है । नरपतगंज रलेवे Öटेशन के पास NH57 का ओवर िāज øॉस करता है । 

NHAI Ĭारा इस ओवरिāज के पिĲम िदशा (बाजार) कì ओर जाने हेत ुपहòंच पथ बनाया गया है । 

परतं ुपूरब िदशा कì ओर, िजस तरफ दो-दो महािवīालय अविÖथत है, उस तरफ जाने हेतु पहòंच 

पथ का िनमाªण अितआवÔयक है, पहòंच पथ न होने के कारण यह दघुªटना Öथल बनता जा रहा है । 

यिद मýंी जी संबंिधत ÿािधकारी को एनएच-57, आरओबी के पूवê तरफ और पीजी कॉलेज, 

नरपतगजं, अरåरया के सामने एक सिवªस लेन बनाने का िनद¥श द¤, तो म§ उनका बहòत आभारी  

रहóंगा । 

म§ नरपतगंज माक¥ ट, अरåरया के पास एक पैदल याýी अडंर पास (PUP) को वाहन अडंर 

पास (VUP) म¤ पåरवितªत कर जÐद से जÐद िनमाªण करने का भी अनरुोध करता हóं । 

अत: जनता कì भावना और लोकिहत को Åयान म¤ रखते हòए मंýी जी से आúह है िक इन 

सभी राजमागŎ का DPR जÐद से जÐद बनाने के आदेश िदए जाए ंतािक इन राजमागŎ का काम 

जÐद से जÐद शłु िकया जा सक¤  । िजसके िलए म§ उनका सदा आभारी रहóगँा । 
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SHRIMATI VANGA GEETHA VISWANATH (KAKINADA): I would like to 

appreciate dedication and sincerity of Ministry as well as Department Road 

Transport & Highways in respect of immediate response on my 

correspondence, prompt acknowledgment and timely replies.  

I wish to convey my hearty gratitude to upgrade the following 3 State 

High Way roads into National High Way Roads under NH 516 F in my 

Constituency.  

- Atchampeta Junction to Anchorage old Port Kakinada 

- Vakalapudi Light house to Annavaram  

- Samarlakota to Atchampeta 

Please pass necessary instructions for early take up of ground work for 

the above 3 roads and also consider the following proposals pertaining to my 

Parliamentary constituency as well as my District in Andhra Pradesh.   

Issue. 

No 

Outline Location Brief Description 

1. “Conversion of 

some state roads 

into National 

Highways” under 

present programme 

of Central Govt 

which is highly 

useful for 

State Highway from Kakinada to 

Rajahmundry 

It connect District Head Quarters at  

Kakinada and Vemagiri (N.H 216 A) 

at Rajahmundry with a length of 

60.90 kms 

Connecting NH-216 to NH-16 between 

Kakinada to Jonnada 

Starting from Kakinada on NH-216 

and passing through 

Ramachandrapuram, Mandapeta, 

Alamuru and terminating at 
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development Jonnada on NH-16 with length of 

about 60 Km. 

Connecting NH-216 between Kakinada 

and Amalapuram 

Starting from Kakinada and passing 

through Draksharamam, Kotipalli, 

Ainavilli and terminating at 

Amalapuram on NH-216. The 

approximate length of this road will 

be about 60 Km and this will also 

connect the very old pilgrim towns 

of Draksharamam and Ainavilli. 

2. Connection with NH 

216 at 

Guranjanapalli  with 

proposed 4 Line 

NHAI Project at 

Kakinada 

Anchorage Port 

Connection between Kakinada 

Anchorage Port to NH 216 at 

Guranjanapalli 

To reduce/diversion of agricultural 

and other goods vehicular traffic in 

the Kakinada Town from Yanam/ 

Konaseema 

3. Connect  3 

Parliamentary 

constituencies in 

East Godavari 

District, AP with NH 

216  

Kakinada , Amalapuram & Rajahmundry 

Parliamentary Constituencies 

Connect  3 Parliamentary 

constituencies in East Godavari 

District, AP with NH 216 as Port & 

Industry activities are high in 

Kakinada P.C,  Aquaculture & 

Horticulture activities are high in 

Amalapuram P.C,  Textiles, 

Crucible and business oriented 

activities are high in Rajahmundry 

P.C 

4. Expedite the 

process of 

Gavarayya Koneru Village of Chepuru 

Panchayat and Yerra Koneru Village of 

PD, NHAI, Rajahmundry sent a 

report on 18.11.21 to RO, NHAI, 
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construction of 

approach roads at 

so as to avoid road 

accidents. 

 

Tetaunta Panchayat, Tuni Mandal Vijayawada with estimates of 

Rs.9.35 crores for calling bids for 

formation of service road at 

Chepuru and solar blinkers at 

Narasingapalli. 

5. Expedite the 

process of 

arranging Vehicular 

under-pass or fly-

over and lighting 

system at (13) 

junctions so as to 

prevent frequent 

road accidents at 

the said junctions 

 

 

 

Sl. 

No 

Chainage  Location 

1. CH-4+020 Durgada 

Junction 

2. CH-6+380 Chebrollu 

3. CH-9+380 Chendurthi 

4. CH-9+827 Tadiparthi 

5. CH-12+000 Tadiparthi 

6. CH-13+100 B.Prathipadu 

7. CH-16+140 Pithapuram 

Junc 

8. CH-17+280 Raparthi 

9. CH-18+415 Bheem Nagar 

10. CH-19+870 Viravada 

11. CH-22+500 Chitrada 

12. Ch-23+500 Chitrada 

13. 26+200 Panduru 
 

PD, NHAI, Rajahmundry sent a 

report on 07.12.21 to RO, NHAI, 

Vijayawada with estimates of 

Rs.8.26 crores for calling bids for 

providing highway lighting at 13 

locations. 

 

6. Expedite the 

construction of PUP  

Atchampeta – Gonchala Crossing     MoRT&H authorities recommended 

and processed for follow up action, 

so speed up for early construction 

7. Take up Service 

Road 

 Jagannadhapuram to Kovvuru Road MoRT&H authorities recommended 

and processed for follow up action, 

so speed up for early process  
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8. Re-examine the 

Service Roads 

proposals 

1) Ganganapalli at ROB –II 

2) Island portion between Cheediga and 

Kakinada (U) 

3) Service Road at Jagannadhapuram to 

Kovvuru Road 

 

Local Morth authorities have 

examined these service roads but 

not considered. But, there is a huge 

demand from local public for 

providing service roads at these 

locations for transport of agricultural 

produce and other products. 

       Hence, Pass necessary 

instructions to MORTH authorities 

to re-examine the said proposals on 

ground reality and local conditions. 

9. “Rehabilitation and 

Upgardation of 

Thimmapuram- 

Gurajanapalli 

Section 

“Rehabilitation and Upgardation of 

Thimmapuram- Gurajanapalli Section 

from Km 26+150 to Km 41+161 of NH-

214 (New NH-216) to two lane with 

paved shoulders in A.P under NHDP IV 

on EPIC basis” 

Road over bridges are constructed 

at all crossings except 

Chandrampalem-Perantalu Temple 

road where approaches are not 

provided as per the required 

gradient and accidents are 

occurring due to steep gradient.  

Cement concrete approach roads 

are provided for Kakinada – 

Rajanagaram, Pyna- Kakinada and 

KANF road upto right of way land 

acquired without joining the SH and 

proper drainage construction 

abruptly. Due to the above reasons 

the stretches of the SH underneath 

the above ROB’s became ponds as 

the rain water is stagnated and 
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traffic jam and accidents are being 

occurred during rainy season. 

 

10. Consider the 

development of the 

road from 

Vakalapudi to 

Onitimamidi 

junction CRIF 

Scheme 

Vakalapudi – Edatam road (SH162) 

from km.2/240 to 43/0 

Release an amount of Rs.70 Crores 

under Central Road and 

Infrastructure Fund (CRIF) Scheme 

for the benefit of  people of East 

Godavari District, especially for 

fishermen & farmer community for 

transportation of agriculture, marine 

& aqua products. 

 

 

11. Junction 

improvement at 

Pada Gaya 

At Paya Gaya Location between 

Kakinada to Kathipudi (NH 216) 

There is a huge rush at this location 

as it is a national wide pilgrim place 

and there is a need of junction 

improvement.  

 

12. Late payment of 

Compensation 

towards Land 

Acquisition  in 

Paderu in Araku 

Parliamentary 

Constituency 

Paderu in Araku Parliamentary 

Constituency 

There is a huge demand from 

Tribals in agency area for early 

payment of compensation towards 

land acquisition in Paderu.  Tribals 

have been agitating for early 

payment of land compensation 

since land acquisition was 

completed. 

13. Accident Prone 

Areas 

Jonnada highway connecting Centre, 

Ravulapalem 4 road Centre, 

Rajanagaram – Kakinada highway conn 

Need to take necessary action in 

respect of Accident Prone Areas on 

National High Ways at certain 
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highway connecting points 

14. Maintenance in 

National Highways 

Roads 

Across NH Day to Day Traffic in National High 

Ways is increasing and causing 

inconvenience in Public & Goods 

Transportation.  

 

Maintenance in National Highways 

Roads from time to time is 

essentially needed as it is not only 

saving the time of passengers and 

also minimise the accidents. 

 

For the year 2022-23, the Ministry 

has allocated Rs.2586 crore 

towards the maintenance of roads 

and high ways (including toll 

bridges), 7% lesser than revised 

expenditure on maintenance in 

2021-22. In both 2018-19 and 

2019-20, the actual expenditure on 

maintenance was less than 60% of 

the budget estimates. 

15. Trauma Care 

Centre 

Jaggampeta Community Health Centre 

at Jaggampeta is situated abutting 

to National High Way No.16 & 216 

and as a result many accidents & 

MLC cases are being registered. 

Moreover, this hospital is located at 

entry point of agency area and 
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fulfils the medical needs of 

Jaggampeta A.C & agency 

mandals. Severe injury cases on 

NH are being referred to higher 

referral hospital i.e., Area Hospital, 

Tuni, District Hospital, 

Rajahmahendravaram & GGH, 

Kakinada which are far away of 

morethan 50 KMs and many deaths 

are being occurred while shifting 

the victims. Currently, 2 trauma 

care centres i.e., at District 

Hospital, RJY and Area Hospital, 

Tuni are only available in the 

district. 

16. Plantation Plantation on both sides of NH Roads  Plantation will decrease the 

pollution. Currently planation is 

being done in the middle of NH 

Road. Consider to provide 

Plantation on both sides of NH 

Roads.  

17. Being a women, 

request you to take 

certain 

precautionary 

measures for 

Women Safety on 

NH 

Across National High Way During the year 2020-21, 139 

crores and in the year 2021-22, 100 

crores were allocated for women 

safety but whereas 33% of budget 

only utilised under Nirbhaya Frame 

Work. But, This year budget 

estimates provides 20 crores only 

for scheme on women safety. 
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      Along with SoS system, take 

additional measures such as Road 

Safety Audits, Sign, Street Lights, 

Help line numbers on signs etc are 

to be provided for women safety on 

NH 

18. Non-operation of 

Fast tag system at 

Toll gates on NH 

Toll gate at Rajahmundry                      

4th Bridge and other locations 

After introduction of Fast Tag 

system traffic is being reduced at 

Toll gates.  

 

But, due to very poor mechanical 

devices in recognising smart e-

cards. As a result, still Fast Tag 

system is not in operational at some 

toll gates. Many representations are 

being received about non-

functioning of Fast Tag System at 

Rajahmundry 4th Bridge and other 

locations. 
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SHRI D.M. KATHIR ANAND (VELLORE): In 2022-23, the Ministry of Road 

Transport & Highways has been allocated nearly Rs. 68,000 crore more than 

the revised expenditure in 2021-22. As of November 2021, NHAI's total debt 

stood at Rs. 3.38 lakh crore, which is nearly 150 per cent more than the 

allocation to NHAI in 2022-23. 

 In the ancient times, civilizations started and flourished on the banks of 

the rivers. Hence called River valley Civilizations. But in this modern era, 

civilizations start and flourish on both sides of the National Highways, Rail and 

Road Networks. Hence enhancing the road networks and connectivity and 

protecting the life and nature of the people is very important to have a 

flourishing economy. 

 The Golden Quadrilateral, the North-South, East -West corridor scheme 

was the brain child of our former Prime Minister, late Shri Atal Bihari Vajpayee 

ji. His dream project has been the single largest infrastructure intervention in 

the roadways sector and a path breaking project in the post-Independent India.  

 In the present fiscal, the Road Transport and Highways Ministry strives 

to reconstruct or construct 68.49 kms. of National Highways per day. The goal 

targeted by the Ministry is higher than the record development of 37 kms. daily 

during 2019-2020 period. 

 The Union Government has laid foundation for large investments in 

infrastructure to flow under public-private partnership. But roads and highways 
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especially the National Highways depend mainly on the successful land 

acquisition by the state governments. The role of state governments is crucial 

for making the required land available. It is the key to implement the 

construction of roads. But it is really unfortunate that States are not been taken 

into confidence. Likewise, Several State-led projects were not supported by the 

Union Government.  

 The Hon'ble Finance Minister also announced the PM Gati Shakti 

Master Plan for infrastructure development and a master plan for expressways 

to boost economic growth for the next financial year. 

 Our Hon'ble Chief Minister of Tamil Nadu Thalapathy Thiru M.K. Stalin, 

has requested the Union Government for declaring eight State roads, viz., 

Tiruvannamalai-Kallakurichi, Vallior-Tiruchendur, Kollegal-Hanur-MM Hills 

Palar, Palani-Dharapuram, Arcot-Tindivanam, Mettupalayam-Bhavani, 

Avinashi-Mettupalayam and Bhavani-Karur, as National Highways. In-principle 

approval has been granted by the Road Transport & Highways Ministry. I urge 

the Union Government for the early approval of the same.  

 I wish to bring to the attention of the House regarding the incomplete 

four-way National Highway (NH-79) track between Ulundurpettai and Salem. 

This National Highway project, estimated at a cost of Rs. 941 crores, was 

started in the July, 2008 and was to be completed in September, 2013. But the 

work is still incomplete. Due to the delay in completion of this NH-4, frequent 

accidents occur leading to loss of precious lives. So far 600 people lost their 
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lives in the road accidents. The early completion of the National Highway will 

do a world of good for the people of this region.  

 One of the most unliked thing on National Highways are Toll gates. The 

Union Government is set to install six new toll gates in Tamil Nadu, two toll 

gates each on Vellore-Tiruvannamalai-Villupuram stretch (121 km) of NH-234 

& Cuddalore Virudachalam-Salem section (92 km) of NH-532, Avinashi-

Avinashi Palayam section (33 km) of NH-381 & Perambalur-Thanjavur section 

(66 km) of NH-226E to have one Gate each.  

 Increase of more toll gates will increase transportation costs, which will 

again affect the common man, causing hardship for local residents. NHAI has 

already hiked toll gate fee by four per cent to 21 per cent, which led to rise in 

prices of essential commodities. Besides essential commodities, toll fees also 

affect transportation of raw materials across the state. 

 Two flourishing business visible on the National Highways are 1. Toll 

gates which collect exorbitant toll fees and 2. The Petrol/Diesel outlets which 

burn the pockets of every commuter on road. That's why people have an 

apprehension that this Government is focused on income generation nothing 

else. It can be termed as the Government sponsored High way robbery. I have 

not seen a single person who do not have grudge against this high way 

robbery.  

 Having 32,87,263 square kms. area of the country, Indian Railway 

covers 67,956 square kms. area with track length of 99,230 kms. as on March, 

2020.  
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The length of National Highways has grown up from 1,01,011 kms. in 

2016 to 1,36,440 kms. in 2021 at an average of 7,086 kms. per year with 19.41 

kms. per day construction rate. 

 Road transportation has gradually increased over the years with 

improvement in connectivity between cities, towns, and villages. Highway 

construction has increased at 17 per cent between 2016 and 2021.  

 Rs.15,000 crores were announced in the Union Budget 2021 under the 

Pradhan Mantri Gram Sadak Yojana (PMGSY) but still the states are waiting 

for the funds from the budget for the work which they have already completed. 

 According to a study conducted by a global consultancy firm in 2018, the 

peak hours traffic congestion in four major cities - Delhi, Mumbai, Bengaluru 

and Kolkata - costs the Indian economy around Rs.1.47 lakh crore annually. 

Just think of the humongous cost we lose if the peak hour congestion loss 

were calculated for the whole country. Nothing will solve this issue except the 

good well-constructed Road.   

 There is very little attention on road safety and land traffic laws are 

wilfully violated due to lack of proper observations. 

 Due to the lack of stability in policy-making relating to highway 

development in the country, long gestation period and low-returns, there are 

very hesitant participation of private sector in road development in India. It is 

just seven per cent of the total budget expenditure running into several lakh 

crores. The burden of loans goes well beyond 3.5 lakh crores for the NHAI. 

The lack of prudent planning and execution is the major reason for the cost 
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escalation of road projects and thus the government bear the heavy burden of 

loans.  

 In spite of Government boosting its performance on construction of 

Highways, roads are still very bad and inadequate in India. There are 34 km. 

long roads per 100 sq. km area in India while in Japan 270 km. and in West 

Germany 167 km. long roads per 100 sq. km area. India has 11 km highways 

per one lakh population and 3.32 km. road per thousand population.  

60 percent of villages still are without roads in India which adversely 

affects our agriculture and rural economy. Therefore, the Government should 

spend more on the development and construction of roads. 

 Another major problem is that roads are not maintained and repaired 

properly in India. Less than 0.1 per cent of the national income is spent on the 

maintenance of roads in India, while in Japan it is three percent of the national 

income. It causes discomfort and quick depreciation of vehicles.  

India tops the world with 11 per cent of global deaths in road accidents 

with about 4.5 lakh road crashes per annum, in which 1.5 lakh people die 

which account for 11 per cent of all road crash deaths, witnessing 53 road 

crashes every hour; killing one person every four minutes.  

The total vehicle production till December 2021 is estimated at 

2,40,67,787 units, which is not even one per cent growth from the 

corresponding number in 2015-16 at 2,40,16,599 units. Two-wheeler sales 

data of the lower middle-class families for April-December, 2021, is just 10 

million units which shows that this demand is at a decadal low in the country.  
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Road engineering and construction are yet to gear up to meet the 

challenges of the future like achieving the target of expanding the National 

Highway network by 25,000 km construction. 

Before I conclude, I would like to emphasize that a modern nation is built 

upon a smart and efficient transportation system which requires efficient 

planning and effective implementation. 
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SHRI KARADI SANGANNA AMARAPPA (KOPPAL): I would like to express 

my views regarding demands on Road Transport and Highways. I support this 

demands by the Ministry. First of all, I would like to thank the Hon'ble Prime 

Minister & our respected Shri Nitin Gadkari ji & Shri V.K. Singh ji, I would like to 

congratulate Hon'ble Minister for achieving three world records for fastest road 

construction. Ministry's work achievement of 37km/day was remarkable as it 

was achieved despite constraints posed by the COVID-19 pandemic. It is to be 

noted that India has the second largest road network globally, there has been 

a consistent increase in the construction of national highways/roads since 

2013-14, length of NHS has been increased from about 91,287 km as on 1st 

April 2014 to about 1,41,190 km as on date. Ministry's large focus on 

infrastructure development is going to help the country reach the dividends in 

the coming decades and highways will be expanded by 25,000 kilometres (km) 

during 2022-23FY. It  is going remarkable again. 

I would like to place on record that this is not only a National Highway, it 

is a future of our country & overall development of the most backward part of 

the country, which is having the generous scope of development in the field of 

tourism. Koppal is having UNESCO World Heritage Hampi, Lord Hanuman ji 

birth place Kishkinda, Koppol Mourya Fort, 5000-year-old Heritage caves and 

many tourism places. As well as toy cluster in 400 acre, 18 large, 6 medium 
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and over 100 units of small scale industries, apart from about 150 rice mills 

operating in Koppal Constituency. 

I would like to bring to the notice of Hon'ble Minister that the works under 

Importance and Inter State Connectivity were very important and useful in view 

of development of this Koppal constituency. 

I would like to bring to your kind notice that Koppal Constituency has 

outgrown beyond the existing road at an alarming rate, the traffic on NH-150A 

Nargund to Sindhanur via WKustagi approx 160km distance and Gangavathi to 

Raichur via Sindhanur approx. 140km distance and Koppal to Shiggaon via 

Mundaragi 130 km approx, is  very high which results in heavy traffic 

congestion and poor riding quality.  

Hence State highway to National Highway up-gradation is required for 

safe, smooth and congestion free movement of traffic. This road is helpful for 

tourists and mainly for transportation of agricultural product as well as 

commercial commodities. This road is also very important in view of Interstate 

connectivity to Andra Pradesh and Karnataka. 

In NH-63 public is facing problem in road crossing, so there is a need for 

new under passes in (1) Kolur (2) Mangalapur (3) MuddabaIIi (4) Bahaddur 

Bandi (5) Kunikeri villages and Fly-over bridges in Talakal & Bannikoppa 

villages, it will be very useful for farmers, students and localities to cross the 

roads. 

Between Koppal to Metgal a principal approved project is already 

announced under Bharatmala project by Ministry but still it’s not started, in the 
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same way Hospet to Sindhanur via Gangavathi was sanctioned under BRT 

Project but consultants have not submitted the DPR. 

Another major bridge construction is required across Tungabhadra River 

connecting Ankola to Gooty NH67(old63) road via Katraki Gudlanoor to 

Seeganahalli NH 13 (New NH-50) Kudlige. 

Ropeway project is required between, world famous, Kishkinda, 

Gangavathi to World heritage lord Shri Veerupaksha temple, Hampi, 

Vijayanagar Dist. Kishkinda is the birth place of lord Hanuman. For 

Hanumanji's  darshan ladies & aged persons face difficulties in climbing the 

hill. So, I request New Electric ropeway project is very much required in lord 

Hanuman birth place Kishkinda, "Anjandri Hill" to Hampi, It will be useful to 

develop the tourism. 

I request Road Transport & Highways Minister to do the needful at the 

earliest and help in overall develop of my Constituency. 
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®ी मलूक नागर (िबजनौर): सड़क¤  समय पर पूरी नहé होती ह§, ³यŌिक 2014 भूिम अिधकरण 

का कानून वैसे तो अ¸छा है लिेकन सरकार इसको पालन नहé करती है िजसकì वजह से सड़क¤  

पूरी नहé होती ह§ । 

 देश म¤ भगवान ®ी राम जी कì तरह ही भगवान ®ी कृÕण रहे ह§, िजसे देश का इितहास व 

हिÖतनापरु म¤ वषŎ तक रहे ह§ । व वहां का इितहास देश कì िवरासत है । वहां के िलए िदÐली से 

सीधी सड़क (हाईवे) बनवाया जाए व गगंा जी के िकनारे-िकनार ेसीधा देहरादून तक ले जाया जाए । 

इसस ेसबंंिधत करीब 10 बार म¤ संसद म¤ िविभÆन िविभÆन ÿोिवजनŌ के तहत उठा चकुा हóं । 

पूरे देश म¤ भूिम अिधकरण 2014 के संशोधन कì वजह स ेबहòत सी जगह पर सड़क¤  Łकì 

हòई ह§ उनके सकª ल रटे के 4 गुणा मआुवजा देकर तरुतं सड़क¤  को तेजी से आग ेबढ़ाया जाए । 

एन० एच० हाईवे पर हर 10-15 िकलोमीटर कì दूरी पर कुछ जगहŌ पर होटल/ बाथłम/ 

िव®ाम कì सिुवधा आिद के िलए व जłरी सिुवधाओ ंके िलए कायªवाही करके सिुवधा उपलÊध 

कराया जाए । 

मेरठ के चारŌ तरफ के सभी शहरŌ म¤ जो एन० सी०आर आिद हŌ उन सभी को जोड़ा जाए 

जैसे पानीपत, सोनीपत, गुड़गांव आिद  । 

 

 

माननीय अÅय±: िडमांड्स फॉर úांट्स ऑफ रोड, ůांसपोटª  एडं हाईवे पर कल माननीय मंýी जी 

ÿĳ काल के बाद जवाब द¤गे ।  
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माननीय अÅय±: अब शूÆय काल िलया जाता है । राजीव रजंन िसहं जी । 

®ी राजीव रजंन िसंह ‘ललन’ (मुगंेर): माननीय अÅय± जी, म§ आपका आभार Óयĉ करता हóं िक 

आपने मझेु बोलने का अवसर िदया । 

 म§ आपके माÅयम से सरकार का Åयान बहòत महÂवपूणª मĥुे कì ओर आकृĶ करना चाहता 

हóं । यह मĥुा रोजगार और बेरोजगारŌ कì समÖया के साथ जड़ुा हòआ है । रलेवे म¤ बहòत पहले से 

परपंरा रही है िक एÿ¤िटस कì ůेिनंग देती है और रेलवे िÖकल टैÖट के आधार पर ů¤ड एÿ¤िटस को 

समायोिजत करती है । लिेकन कई वषŎ से यह परपंरा बंद है । रेलवे के अलग-अलग जोÆस म¤ 

जोनल मैनेजसª अपनी मजê के मुतािबक कुछ लोगŌ को बहाल कर लेते ह§ और कुछ लोगŌ को छोड़ 

देते ह§ । आज कì तारीख म¤ लगभग लाखŌ कì सं́ या म¤ बेरोजगार ह§ । मेर ेिनवाªचन ±ेý म¤ लगभग 

साढ़े आठ हजार नौजवान िÖकÐड ह§, ů¤ड ह§ और सड़कŌ पर रोजगार कì तलाश म¤ ह§ । 

म§ आपके माÅयम से क¤ þ सरकार से आúह करता हó ंिक रेलवे क¤ þीय Öतर पर नीित तैयार 

कर ेऔर ů¤ड एÿ¤िटस को िÖकल टैÖट के आधार पर िविभÆन रेलवे जोÆस म¤ बराबर समायोिजत 

कर,े उनके िलए िनयोजन कì ÿिøया बनाए तािक उनको रोजगार िमल सके । इसम¤ वैक¤ सी लगभग 

डेढ़ लाख है और लाखŌ कì सं́ या म¤ लोग बेरोजगार ह§ ।  

 म§ सुदीप दा का धÆयवाद करता हóं िक उÆहŌने मुझे सझुाव िदया । 

 

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY (KOLKATA UTTAR): Sir, my issue today is 

with regard to medical students from India who have been forced to leave 

Ukraine. I met the hon. Prime Minister at his office and submitted a 

memorandum in this regard. I would seek your permission to read a letter 

addressed to the hon. Prime Minister written by our hon. Chief Minister. It says:  



21.03.2022  1790 
 

“Respected Prime Minister, you are aware that due to certain war 

between Russia and Ukraine, a large number of students are 

forced to leave Ukraine due to imminent danger and threat to their 

lives. A majority of the students were pursuing MBBS course at 

different years in Ukraine. Till date 391 students, only from West 

Bengal and thousands from India have returned.” 

Sir, this is a very crucial issue.  

“Government of any State, including West Bengal, is highly 

sensitive to their problems and all State Governments have 

ensured that all students belonging to their States return safely to 

their homes. As medical education in the country is regulated by 

the National Medical Commission, the following suggestions are 

being placed for your kind urgent consideration.” 

 I have placed these before the hon. Prime Minister today.  

“As per the current guidelines of NMC, the students who are 

eligible for internship will be allowed to undergo the internship in 

Government medical colleges of the State and they will also be 

paid stipend at par with other candidates. For other students in 

different years of their studies may be allowed to get admitted at 

the equivalent level in private medical colleges against the existing 

seats and the medical colleges may be allowed to increase 

equivalent number of seats for accommodating these students. 

The private medical colleges of the State Governments should 
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agree to accommodate these students as West Bengal has done 

it as State Quota. Government of West Bengal has also decided 

to extend financial assistance to those students to meet the 

expenses on their course fees. This is an unprecedented war 

situation which calls for an extraordinary solution. Hence, I request 

you for your kind urgent intervention. I also request you that 

students who have returned to other States are facing similar 

problems and steps taken by the National Medical Council be 

implemented for other States as well. --- Mamata Banerjee.” 

     Sir, the hon. Prime Minister told me that this letter carries major 

importance and he told me that he had a discussion with the Hungarian 

Government in this regard and if possible, all the students will be 

accommodated in Hungary. All the State Governments should remain 

equally concerned, and if Hungary fails to accommodate all students, 

then the State Governments should come up and see that all students 

get admitted in their respective State Medical Colleges or in other State 

Medical Colleges at an early date.  

    Thank you. 

20.00hrs  

माननीय अÅय± : सदन का समय शूÆय काल तक बढ़ाया जाता है । 
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SHRI B. MANICKAM TAGORE (VIRUDHUNAGAR): Hon. Speaker Sir, 

Vanakkam. The Sivakasi cracker industry is a hundred years old, giving 

employment to 10 lakh people. After the Modi Government came to power, this 

cracker industry faced lots of hardships. There are difficulties in manufacturing 

ordinary crackers besides the intervention of the Government officials. Though 

this industry is not run by Adanis or Ambanis, they are run by ordinary 

businessmen, it is affected very much due to the continuously imposed ban 

and hardships. More than 10 lakh workers of the Sivakasi cracker industry are 

on strike. My demand to the hon. Minister of Industry, through you Sir, is that 

he should have negotiations with the industry workers of Sivakasi and try to 

sort out the issues faced by them thereby helping them to restart their work.  

Thank you. 

डॉ. िनिशकांत दुबे (गोड्डा): धÆयवाद अÅय± महोदय । चचाª  के øम म¤ जो बातचीत हòई, चूंिक 

इसका åरपकª शन काफì है । म§ने अपने भाषण के øम म¤ यह कहा िक आज चाइना हमारी माक¥ ट को 

कंůोल करने कì कोिशश कर रहा है । हमारी जो परूी िडफ¤ स मेकेिनºम ह,ै वह उसी के बचाव म¤ 

लगी हòई है । इसिलए, ºयादा बजट का जो खचª है, उसको हम चाइना पर लगा रहे ह§ । उसका 

कारण यह था िक अúेंजŌ ने सुगौली स ेलेकर कई एúीम¤ट िकए, िजसम¤ नेपाल, भूटान और ितÊबत 

के साथ  ऐसा एúीम¤ट हòआ, िजसम¤ वे बफर Öटेट थे । बफर Öटेट होने के कारण हमारा कोई भी 

बॉडªर चाइना के साथ नहé जड़ुता था । ठीक वही िÖथित यूएसएसआर कì है । जब उसने 

पेरेľोइका और µलासनोÖट के बाद दूसरी कंůी को अलग िकया, तो यूøेन के साथ भी उसका एक 

एúीम¤ट हòआ िक वह नाटो का कभी मेÌबर नहé बनेगा । उसने भारत कì िÖथित को देखा । उसने 
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देखा िक ितÊबत चाइना के साथ हो जाने के बाद भारत रोज मर रहा है । आप समिझए कì पचंशील 

के बाद, वषª 1955 के बाद से लगभग 60-65 सालŌ से भारत रोज चाइना से लड़ रहा है । हम 

अिहंसावादी है । भारत सरकार िहसंा का िवरोध करती है । लेिकन, जो ...  सÖंकृत म¤ एक Ĵोक 

है- 

  ‘आपदाम् आपतÆतीनां िहतोÈयायाित हेतुताम्, 

  मातजृंघा िह वÂसÖय ÖतÌभी भवित बÆधने ।’ 

 यिद िवपि° आ रही हो और सब कुछ आपके िखलाफ जा रहा हो तो गाय माता का जो 

जांघा है वही बछड़े का ÿोटे³शन हो जाता है । इसिलए, जो कुछ भी हो रहा है, म§ने कहा था िक यह 

सेटल होना चािहए और इसका मैसेज खराब नहé जाना चािहए, ³यŌिक यह भारत कì िवदेश नीित 

का सवाल है । म§ने Óयिĉगत कैपेिसटी म¤ यह बात कही  थी न िक भाजपा के ÿवĉा के तौर पर यह 

बात कही थी ।  

®ी महाबली िसहं (काराकाट) : अÅय± महोदय, सहारा इंिडया पåरवार के नॉन ब§िकंग पैरा 

िडिजटल Ĭारा करीब पांच साल से अपने खाताधारकŌ को भगुतान नहé कर रहा है, िजसके चलते 

भारत के कई राºयŌ म¤ सहारा इंिडया के िखलाफ आंदोलन हो रहे ह§ । उसम¤ करोड़Ō लोग जो िक 

सहारा इंिडया के खाताधारी ह§, वे गरीब लोग ह§ । उÆहŌने अपनी छोटी-मोटी कमाई से बचत करके 

उसम¤ पसैा जमा िकया था । उन लोगŌ का भगुतान नहé िकया जा रहा है, िजसके चलते वे लोग 

आÂमहÂया करने पर उताł हो गए ह§ ।  

 महोदय, इसिलए म§ सरकार से आúह करना चाहता हóं िक जब हाई कोटª  और सÿुीम कोटª  

ने यह आदेश दे िदया है िक उनका भुगतान िकया जाए, इसके बाद सेबी के पास 24,000 करोड़ 

Łपये पड़े हòए ह§, लेिकन जो सहारा इंिडया के खाताधारक ह§, वे आज पैस े के अभाव म¤ दर-दर 

                                    
 Expunged as ordered by the Chair. 
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भटक रहे ह§ और आÂमहÂया करने पर उताł ह§ । इसिलए म§ इस सदन के माÅयम से सरकार स े

यह आúह करना चाहता हóं िक उन खाताधारकŌ का जÐद से जÐद भुगतान कराया जाए । 

KUMARI RAMYA HARIDAS (ALATHUR): Sir, I would like to bring the 

attention of this House to the atrocities of the Kerala Government and the 

police against women and children in Kerala as part of the protest against K-

Rail Project.  

 This K-Rail Project is at its initial stage and as the Railway Minister said 

in the Parliament, the Union Government did not give any sanction to this 

Project. The Kerala Government took the lands of the helpless people to put 

survey stones as if they had got the final sanction for this Project.  

 The Union Government did not give any green signal to this Project. But 

the State Government has strongly announced that the Project will be 

completed. Atrocities by the police against women protesters should be 

stopped. Police has misbehaved with women and aged people and has 

registered cases against the protesters.  

 I request that the Union Government should clarify about the sanction of 

K-Rail Project. If the sanction has not been given, the Central Government 

should give orders to the Kerala Government to stop the survey work. The 

Union Government and the Human Rights Commission should interfere to put 

an end to the atrocities against women and children.  

माननीय अÅय± : ®ी असादĥुीन ओवैसी – उपिÖथत नहé । 

 ®ी गणेश िसहं जी । 
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®ी गणेश िसहं (सतना) : अÅय± महोदय, माननीय ÿधानमंýी जी ने अतंराªÕůीय खेल जगत म¤ 

देश के िखलािड़यŌ को तैयार करने हेतु िखलािड़यŌ के िलए ‘खेलो इंिडया खेलो’ नामक कायªøम 

शुł िकया है । अब उसका असर बहòत तेज गित स े िदखाई देने लगा है । पूवō°र राºयŌ म¤ खेल 

िवĵिवīालय तथा महािवīालय खोले गए ह§, उसके िलए म§ माननीय ÿधानमंýी ®ी नरÆेþ मोदी जी 

और माननीय खेल मंýी जी को बहòत-बहòत धÆयवाद देता हóं । 

 महोदय, म§ मÅय ÿदेश राºय से आता हóं । वहां भी बड़ी सं́ या म¤ खेलŌ म¤ ÿितभाए ंमौजूद 

ह§, िकंतु ÿिश±ण का अभाव है । म§ अपने संसदीय ±ेý सतना म¤ िविभÆन खेलŌ के िलए सांसद खेल 

ůॉफì वषª 2013 से लगातार करा रहा हóं । चालू वषª म¤ अभी 12 फरवरी स े25 फरवरी, 2022 के 

बीच 703 टीमŌ के िøकेट, कबड्डी, फुटबाल, वॉलीबॉल और खो-खो के 7,500 िखलािड़यŌ ने 

अपने खले का बेहतर ÿदशªन िकया था । उसम¤ कई ÿितभावान िखलािड़यŌ कì पहचान भी कì गई 

है । उनके ÿिश±ण हेतु म§ लगातार खेल महािवīालय या साई ÿिश±ण केÆþ अथवा अÆय कोई 

ÿिश±ण केÆþ खोलने कì मांग करता रहा हóं, तािक अतंराªÕůीय Öतर के िखलािड़यŌ म¤ मेरा ±ेý 

और ÿदशे अपनी िजÌमेवारी द ेसके । 

 अभी हमने माननीय ÿधानमýंी ®ी नरÆेþ दामोदर दास मोदी जी के नाम से एक Öटेिडयम 

पावर िúड के सहयोग से बनाया है, िजसम¤ सभी तरह के खेलŌ का आयोजन कराया जा सकता है । 

पूवª सांसद दादा सखेुÆþ िसहं Öटेिडयम, धमारी िøकेट Öटेिडयम का Öमाटª  िसटी ÿोजे³ट के तहत 

आधिुनकìकरण कर रहे ह§ । साथ ही ओलंिपक नाम से 35 करोड़ ŁपयŌ कì लागत स ेएक मÐटी 

Öपोट्ªस कॉÌपले³स भी बना रहे ह§ । इसिलए सतना को राÕůीय खले ÿिश±ालय िदया जाए, तािक 

हम खेल ÿितभाओ ंको ÿिश±ण देकर उनको अ¸छे िखलाड़ी के łप म¤ आगे भेज सक¤  । 

®ी अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर) : महोदय, म§ एक मुĥा उठाना चाहता हó ं । सन् 1990 म¤ ®ी 

वी. पी. िसंह जी कì सरकार 85 बीजेपी सांसदŌ के समथªन स ेचल रही थी । उस समय कÔमीर 

घाटी के राºयपाल जगमोहन जी ने कहा था िक हम कÔमीर घाटी के लोगŌ को, खासकर पिंडतŌ 

और िसखŌ को बचा नहé पाएगें । आप यहां से चले जाइए । इसिलए पलायन शłु हो गया, ³यŌिक 



21.03.2022  1796 
 
वहां जो आतंकवादी और िजहादी थे, उÆहŌने उस मौके का फायदा उठाते हòए सार े पिंडतŌ और 

िसखŌ भाइयŌ-बहनŌ के िखलाफ अÂयाचार शłु कर िदया ।  

 आप मान सकते ह§, हम इसको जातीय सहंार के łप म¤ जłर देख सकते ह§, लेिकन उस 

समय सरकार म¤ वी.पी. िसंह कािबज रहे, िजनके समथªन म¤ बीजेपी पाटê थी । उस समय लाल 

कृÕण आडवाणी जी कì रथ याýा शłु हòई और उस समय हमार ेपीएम साहब, नरÆेþ मोदी जी रथ 

याýा के इव¤ट मैनेजर बन¤, संचालक बन¤ ।… (Óयवधान) सर, उस समय ÿितप± के नेता रहे राजीव 

गांधी जी ने इस पलायन के िखलाफ आवाज उठाते हòए सरकार को चेताया था िक इस तरह का 

पलायन रोका जाए ।… (Óयवधान) इस तरह का पलायन िहÆदÖुतान नहé मानेगा ।… (Óयवधान)  

डॉ. िनिशकांत दुबे : सन् 1984 से लेकर 1989 तक जगमोहन जी गवनªर थे ।… (Óयवधान) हमने 

गवनªर नहé बनाया था ।… (Óयवधान)  

माननीय अÅय± : कुमारी चÆþाणी ममुुª- उपिÖथत नहé । 

SHRI M. SELVARAJ (NAGAPATTINAM): Mr. Speaker, Sir, Thiruthuraipoondi-

Agasthiyampalli railway route is not in operation. In this railway line, the 

Government has identified many places to construct Low Under Bridges (LUB) 

at Ramakrishnapuram, Neivilakku, Sandaithoppu, Arkattuthurai, Kollitheevu 

etc. and closed the roads for construction of Low Under Bridge many months 

ago. But actually, the work has not yet started. People of these areas are 

facing a lot of hardship in day-to-day life for easy movement to local places. 

Hence, I request the Government, through you, to initiate immediate steps to 

run railway operation in this route as well as complete the construction of Low 

Under Bridges quickly. 

SHRI KURUVA GORANTLA MADHAV (HINDUPUR): Mr. Speaker, Sir, 

through you, I would like to bring to the notice of the Government of India that 
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the Staff Selection Commission had notified more than 60,000 vacancies of 

General Duty (SSC-GD) Constables in 2018 for those candidates who are 

aged between 18 and 23 years. But till date, appointment letters for General 

Duty Constables have not been issued to the selected candidates of 2018 

examination. The candidates, who persisted through the arduous and long-

drawn process, are now being forced to protest at Jantar Mantar. It is 

expensive both for the candidates and the recruiting agencies to drag the 

recruitment process. It is high time the Government acts on this issue 

immediately and makes sure that all the recruitment agencies work timely and 

complete the process of recruitment on a regular basis on the same lines of 

UPSC. This will help both the candidates and recruitment agencies. 

SHRI SRIDHAR KOTAGIRI (ELURU): Mr. Speaker, Sir, palm oil is a major 

source of edible oil in India. The Government of India has decided to increase 

the cultivable areas in the last couple of years and allocated new areas in new 

States also. But suddenly, there is a huge shortage of plant material and seed 

development.  

So, I request the Ministry of Agriculture, through you, to allocate enough 

funds to the Indian Institute of Oil Palm Research for fresh seed development 

and also speed up necessary import licences for all the companies concerned 

to import seed and plant material so that they are made available for the next 

season in June. 

माननीय अÅय± : ®ी ®ीरगं आÈपा बारणे- उपिÖथत नहé । 
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®ी राहòल कÖवां (चुł): अÅय± जी, देश के आवासहीन úामीण जन को लाभ देने के िलए भारत 

सरकार Ĭारा, देश के ÿधानमंýी नरÆेþ मोदी जी के Ĭारा पीएम आवास योजना का एक बेहतरीन 

ÿोúाम चलाया गया । इसका एक डेिडकेटेड टाइमĀेम है िक वषª 2024 तक इस देश के अदंर 

ÿÂयेक Óयिĉ के िसर पर छत होनी चािहए । इस ÿोúाम के तहत मेर ेलोक सभा ±ेý म¤ भी बड़े 

पैमाने पर नए घर बने ह§ । इसम¤ एक आवास कì जो रािश सरकार का úामीण िवकास मýंालय देता 

है, वह डेढ़ लाख Łपये के लगभग होती है, लेिकन बदलते हòए समय के साथ इस रािश म¤ मकान 

बनने म¤ बड़ी िद³कत¤ आती ह§ । म§ आपके माÅयम स ेúामीण िवकास मýंालय से िनवेदन करना 

चाहóंगा िक इस रािश को बढ़ाकर ढाई लाख Łपये िकया जाए । साथ ही साथ, पीएम आवास योजना 

कì पीएम आवास एप के ऊपर जो डेटा चढ़ाए गए ह§, वषª 2018 म¤ राजÖथान कì जो सूची बनी थी, 

उसम¤ लगभग 30 हजार पाý Óयिĉ थे । काúेंस कì सरकार आने के बाद उस सूची से काफì लोगŌ 

के नाम काटे गए ह§ । मेरा सरकार से िनवेदन है िक इस सूची को दोबारा åरवाइज िकया जाए और 

पीएम आवास एप के ऊपर िजन लोगŌ के नाम काटे गए ह§, उनको भी इसका लाभ िदया जाए । 

  महोदय, राजÖथान एक बहòत बड़ा ÿदेश ह ै । पीएम आवास योजना म¤ आइड¤िटिफकेशन 

कì एक कैटेगरी है िक केसीसी धारक ने यिद 50 हजार Łपये कì केसीसी बनाई है तो उसे इसके 

लाभ से विंचत िकया जाता है । 

अÅय± महोदय, म§ एक िमनट समय लूंगा और आपसे िनवदेन कłंगा िक राजÖथान जैसे 

बड़े राºय के अदंर लैÁड होिÐडंग बहòत ºयादा है । इसिलए 50 हजार Łपये कì केसीसी िलिमट का 

जो ÿावधान है, इसे हटाना चािहए, तािक ºयादा लोगŌ को इस योजना का लाभ िमल सके । गांवŌ 

के अदंर खेती कì जमीन ºयादा होती है, लेिकन अभी भी लोगŌ के पास मकान नहé ह§ । इस एक 

Èवाइंट को हटाने से काफì लोगŌ को इसका लाभ िमलेगा । मेरी कांÖटीट्व¤सी के अदंर जो 5900 

नए मकान बनाने का टारगटे िदया गया है, उस टारगेट को बढ़ाया जाए, ³यŌिक आज भी वहां 40 

हजार से ऊपर ऐसे लोग ह§, िजनको पीएम आवास िमलने ह§ । 
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SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, my Zero Hour submission is 

in respect of compassionate appointments in IRE Limited, Chavara. 

 Indian Rare Earths Limited is one of the prestigious organisations of the 

Department of Atomic Energy. In my Constituency, the Chavara plant had 

started since long.  

But it is quite unfortunate to note that the compassionate appointment is 

not being allowed here.  From 1990 onwards, there is no appointment made in 

the Chavara plant. 

 Sir, you may kindly see that the applications submitted for employment 

under the compassionate scheme have been pending for the last 12 years, 

and further the surviving members of the family are starving.   

The situation of the family members of the deceased are very, very 

pathetic.  The appointments are delayed and denied only because of the 

disregard of the IRE Management. 

 So, it is highly necessary to expedite the process of compassionate 

appointments of various categories of workers of IRE Limited, Chavara such 

as permanent workers, civil workers, bagging workers, and loading workers. 

 Sir, you may kindly see that in the year 1999, there were 761 permanent 

workers in IRE Establishment, Chavara, which has now come down to 136 

workers.  Even after this, the compassionate appointment is not being allowed 

there.  This is totally an anti-labour approach taken by the IRE Management 

and the Department of Atomic Energy. 
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 Therefore, the rules and guidelines have to be changed.   The 

settlement and execution of the long-term agreement of the cooperative 

society employees is also pending.  

 So, Sir, I would urge upon the Government of India, particularly the 

Department of Atomic Energy as also the IRE Management to take urgent 

action for the appointment of the dependents of the workers of IRE, Chavara 

which include permanent  workers, bagging workers, loading workers] and civil 

workers, on service under the compassionate employment scheme and initiate 

action for the long-term agreement for cooperative society, that is, canteen of 

IRE Limited, Chavara.  Thank you very much. 

कंुवर दािनश अली (अमरोहा): बहòत-बहòत शुिøया, अÅय± महोदय  । आपने एक बहòत ही 

महÂवपूणª मुĥा यहा ंउठाने के िलए मझुे मौका िदया है । 

माननीय अÅय± :  आपका नाम लॉटरी म¤ आया था । 

कंुवर दािनश अली: अभी िपछले िदनŌ िदÐली के अंदर गोकुलपरुी म¤ झµुगी-झोपिड़यां जल गई थé, 

िजसम¤ सात लोगŌ कì जान गई । सरकार का एक बहòत बड़ा कायªøम – ÿधानमंýी आवास योजना, 

चल रहा है, लेिकन हमार ेयहां एक कहावत है – िचराग तले अधंरेा  ।  

जहां हम बैठे ह§, मेरी जानकारी म¤ िपछले िदनŌ यहां पर, नई िदÐली के अदंर ही गोल माक¥ ट 

म¤ महावीर लेन के अंदर कुछ झिुµगयां थé, िजनको पिुलस के Ĭारा उजाड़ा गया । उनके पास मीटर 

कने³शन था, वाटर कने³शन था । फाचुªनेटली या अनफाचुªनेटली यह मु´यमंýी कì कांÖटीट्व¤सी 

होती है ।… (Óयवधान) यह आप जान¤ िक िदÐली सरकार ने कराया या केÆþ सरकार ने कराया । 

चिलए, वह िदÐली सरकार ने कराया होगा, लेिकन जहां स¤ůल िवÖटा बन रहा है, यहां भी भेलपूरी 

बेचने वालŌ को म§ 25 साल से देखता हóं और यहां भी कुछ झुिµगयां थé, उनको भी पिुलस ने 

उजाड़ा है ।  
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म§ आपके माÅयम स ेसरकार से कहना चाहóंगा िक झुµगी-झोपिड़यŌ को åरहैिबिलटेट करने 

कì वषª 2016 तक कì जो åरहैिबिलटेशन पॉिलसी है, उसका उÐलंघन हòआ ह ै। उसकì िजÌमेदारी 

िजसकì भी है, उस पर िजÌमेदारी तय करनी चािहए । झिुµगयŌ को ऐसे न उजाड़ा जाए, उनके िलए 

कोई वैकिÐपक ÓयवÖथा कì जाए । बहòत-बहòत धÆयवाद  ।  

माननीय अÅय± : ®ी ए. गणशेमूितª जी, 

®ी िवनायक भाऊराव राऊत जी,  

®ी सशुील कुमार िसहं जी । 

®ी सुशील कुमार िसहं (औरगंाबाद): अÅय± जी, म§ इस सदन और आपके माÅयम से दशे िहत म¤ 

भारत सरकार को सझुाव देते हòए एक मांग रखना चाहता हó ं । महोदय, भवन िनमाªण कì जो मु́ य 

सामिúयां ह§, इसके साथ-साथ अÆय िनमाªण कì जो सामिúयां ह§, उनम¤ सीम¤ट है, लोहा है, लोहा म¤ 

हर तरह का लोहा है, वह सåरया है, एगंल है और चैनल भी है, बालू यानी Öटोन िचÈस है और ईटं 

ह§, इन सारी चीजŌ कì कìमत तय करने के िलए अभी तक कोई रेµयलेुटरी अथॉåरटी नहé है । इस 

देश म¤ कृिष उÂपाद का मूÐय तय करने के िलए कृिष मूÐय आयोग है, टेलीफोन कì दर तय करने 

के िलए टीआरएआई है, िबजली कì दरŌ को तय करने के िलए भी िनयामक है, लेिकन भवन 

िनमाªण सामिúयŌ कì कìमत को तय करने के िलए कोई िनयामक, अथॉåरटी नहé है ।  

 महोदय, इसका सीधा-सीधा असर ÿधानमंýी आवास योजना, जो गरीबŌ के िलए है, बेघरŌ 

के िलए आवास कì योजना है, उस पर होता है । इसके साथ-साथ हमार ेÿधान मंýी जी ने गरीबŌ 

के िलए सÖते मकान कì योजना शłु कì है, इसके अितåरĉ अभी सड़क पåरवहन और राजमागª 

मंýालय के िनयंýणाधीन अनुदान कì मांग पर बहस चल रही थी, तो कंøìट कì सड़क¤  हŌ या अÆय 

सड़के हŌ, पलुŌ के िनमाªण इÂयािद पर, इन चीजŌ कì कìमत¤ िनयंिý त नहé होने के कारण इनम¤ 

बेतहाशा, मनमाने तरीके से विृĦ होती है, तो इससे देश के खजाने को नकुसान होता है ।  

इसके साथ-साथ देश के जो गरीब लोग ह§, िजनके िलए भारत सरकार ने ÿधानमंýी आवास 

योजना शłु कì है और अभी एक माननीय सदÖय कह रहे थे िक इसको डढ़े लाख Łपए से बढ़ाना 
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चािहए, इसका कारण यही है िक ये सामिúयां इतनी महंगी ह§ िक डेढ़ लाख Łपए म¤ उनका घर 

अ¸छी तरह से नहé बन पाता है । इसिलए म§ आपके माÅयम से भारत सरकार से यह मांग करना 

चाहता हó ंऔर म§ने यह मांग पहले भी 28 माचª, 2017 को इस सदन म¤ रखी थी िक भवन िनमाªण 

सामिúयŌ को तय करने के िलए देश म¤ एक रµेयलेुटरी अथॉåरटी होना चािहए, तािक देश के खजान े

कì भी बचत हो सके और देश के गरीबŌ को इसका लाभ िमल सके । धÆयवाद । 

 

SHRI A. GANESHAMURTHI (ERODE): Hon. Speaker Sir, Vanakkam. Under 

the Central Zoo Authority guidelines of 2010, the Forest Department has 

stopped giving shed deer antlers for production of medicines. Several 

pharmaceutical companies manufacturing traditional medicines have 

requested for supply of such deer antlers which fall off from the animals after 

the breeding season, for producing life-saving drugs. I am given to understand 

that the Union Government has sent the draft Bill after making some 

amendments to the Wild Life (Protection) Act 1972 to the Standing Committee 

on Environment, Forests and Climate Change. It is learnt that snake poison 

and use of peacock feather, are some of the amendments proposed in that 

draft Bill. I have also come to know that the use of naturally shed deer antlers 

in manufacturing life-saving drugs has not been included as proposed 

amendment by the Government in the said Bill.  Hon. Speaker Sir, through 

you, I therefore urge upon the Hon Union Minister of Environment, Forests and 

Climate Change to send this proposed amendment to the Standing Committee 

                                    
 English translation of the speech originally delivered in Tamil. 
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of Parliament allowing naturally shed deer antlers for use in manufacturing 

traditional medicines.  Please insert in Section 12 of the Wildlife Protection Act, 

1972 as follows: “ (e) shed deer antler from Zoo for manufacture of life saving 

drugs.” I therefore urge you to bring this amendment, with a view to 

manufacture  life-saving drugs thereby saving lakhs of lives of people of our 

country. 

माननीय अÅय± : ®ी मोहनभाई कंुडाåरया  -  उपिÖथत नहé । 

SHRI RAJMOHAN UNNITHAN (KASARAGOD): Thank you very much, hon. 

Speaker Sir, for giving me this opportunity. 

My Constituency, Kasaragod, has been languishing from the disastrous 

effects of Endosulfan pesticide for the last few years. Endosulfan was sprayed 

over the cashew plantations in the district for a period of 23 years since 1978. 

It has ruined 30 village Panchayats and 3 municipal towns in the district. About 

6,727 persons were identified as the victims of Endosulfan. The National 

Human Rights Commission directed to pay Rs. 5 Lakh each to the dead and 

the living victims in 2010. The Supreme Court, in 2017 and 2021, reiterated the 

same direction. But out of those 6,727 victims, 4200 victims have not received 

any compensation till date. There are no adequate medical facilities in the 

district to treat these hapless people. There are special schools called Buds 

Schools for catering to the needs of the children who retarded mentally due to 

Endosulfan. But these schools are handicapped due to inadequacy of 

infrastructure and teachers. There is no comprehensive plan for the 

rehabilitation of Endosulfan victims. 
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Hence, I request the Government of India to look into the grievances of 

the Endosulfan victims to find an expeditious solution and give a direction to 

the Government of Kerala to obey the verdict of the hon. Supreme Court. 

Thank you very much. 

®ी सुनील बाबूराव म¤ढे (भÆडारा-गŌिदया):   माननीय अÅय± महोदय, म§ आपके माÅयम स े

माननीय ÖवाÖÃय मंýी जी का Åयान मेर े लोकसभा ±ेý के अतंगªत भÁडारा कì ओर आकिषªत 

करना चाहता हó ँ। सबसे परुाना िजला होने के बावजूद अभी तक वहा ँएक भी मेिडकल कॉलेज नहé 

बना है । सÆेůली Öपांसडª ÖकìÌस के तहत फेज-3 म¤ भारत सरकार का ऐसा मानना है िक सभी 

िजलŌ म¤ कम से कम एक मेिडकल कॉलेज हो । जहा ँतक छोटे मरीजŌ कì बात है, तो उनको सभी 

कामŌ के िलए नागपरु जाना पड़ता है, िजसस ेसमय और काफì पैसे भी खचª होते ह§ ।  

 म§ आपके माÅयम स ेकेÆþ सरकार को यह िनद¥श देने के िलए कहóगँा िक महाराÕů सरकार 

को भÁडारा िजले म¤ मेिडकल कॉलेज के िलए जÐद से जÐद डीपीआर बनाने का िनद¥श द ेतािक 

आगे कì कारªवाई हो सके और भÁडारा िजले म¤ मेिडकल कॉलेज खलु सके । 

 धÆयवाद । 

 

®ी राजीव ÿताप łडी (सारण): माननीय अÅय± महोदय, आपने पािलªयाम¤ट म¤ इतनी अ¸छी 

ÓयवÖथा बनाई है, मुझे वह िदन याद है जब हम लोग टेबल ऑिफस जाकर कागज म¤ हÖता±र 

करके नोिटस देते थे और दौड़ते-दौड़ते लाइन लगाकर आते थे । अब आपने इसके िलए ऑनलाइन 

देने कì ÓयवÖथा कì है । यह जो लॉटरी म¤ मेरा नाम आया है, इसके िलए म§ने ऑनलाइन ही नोिटस 

िदया था और आज बोलने का Öथान ÿाĮ िकया है । 

 मेर ेिलए एक बहòत ही िचÆता कì बात है । म§ िबहार से आता हó,ँ जहा ँकì आबादी 12 करोड़ 

है । देश कì सरकार बहòत कुछ कर रही है । आज हम लोगŌ न ेतय िकया है िक देश के छ: लाख 

गांवŌ तक इटंरनेट पहòंचाएगंे । अवकाश के दौरान म§ अपने गांव म¤ था । मूलत: म§ अपने गांव म¤ ही 
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रहता हó ँ ।… (Óयवधान) म§ अपने गांव पर ही रहता हó,ँ यह आप भी जानते ह§ । यह म§ अपने िलए 

नहé कह रहा हó ँ ।… (Óयवधान) मेरा गांव सारण िजला म¤ अमनौर है । यहा ँआप भी गए ह§ और 

माननीय अÅय± जी भी गए ह§ ।… (Óयवधान) मेरी इ¸छा होती है िक जब म§ गांव पर रहó,ँ तो िदÐली 

के कनॉट Èलेस म¤ जो नेटवकª  िमलता है, वह मेरे गावं म¤ भी िमले । अगर यह मेरे गांव म¤ िमलेगा, तो 

मेर ेिजले म¤ भी िमलेगा और पूरे देश म¤ िमलेगा । साहब, आप िवĵास नहé कर¤गे, म§ 15 िदनŌ म¤ से 

10 िदनŌ तक वहा ँरहा । म§ आपको åरकॉडª भी पेश कर सकता हó ँ । म§ने इंटरनेट सिुवधा के िलए 

वहा ँ से आवेदन डाला । ÿÂयेक िदन सीएससी का वाई-फाई, जो डाउन रहता था, म§ने उसका 

Öनैपशॉट लेकर भारत सरकार के िडपाटªम¤ट को भजेा । उसम¤ गड़बड़ी कहा ँहòई है, आप िवĵास 

नहé कर¤ग,े … (Óयवधान) म§ आपसे संर±ण चाहता हó ँ ।… (Óयवधान) अगर भारत सरकार म¤ 

बीएसएनएल रहता है, तो हम उसे डाटँकर बुलाते ह§, उससे बात करते ह§, वह सरकार का कमªचारी 

है । बीवीएनएल रहता है, तो उसे बलुाकर, डाटँकर बात करते ह§ िक भइया, यह तार ³यŌ नहé काम 

कर रहा है, वह सरकार है, उसम¤ हमारी िसमपैथी है, हम लोग उसकì मदद करते ह§ ।  

 वषª 2006 म¤ भारत सरकार ने एक नई चीज बना दी, जो हमारी समझ म¤ नहé आया और 

आज वह हम लोगŌ के िलए ज´म बना हòआ है । वह है सीएससी । सीएससी एक ऐसी संÖथा है, 

Öपेशल परपस Óहीकल भारत सरकार म¤ ³यŌ बनाया गया? जब बीएसएनएल, बीवीएनएल था, तो 

सीएससी ³यŌ बनाया गया?  

 सीएससी को बाद म¤ Öपेशल अर¤जम¤ट के तहत पूर ेभारतवषª म¤ लाÖट माइल कनेि³टिवटी 

कì िजÌमेदारी दे दी गई । आप चाहे िदशा कì बैठक कर ल¤, िजला कì बैठक कर ल¤, राºय कì 

बैठक कर ल¤, ये सीएससी वाले, िजनको करोड़Ō Łपये िदए गए थे, वे एक भी बैठक म¤ नहé आते ह§, 

³यŌिक वे ÿाइवेट ह§ । … (Óयवधान) उनको पूरा पैसा िदया गया, वे ÿाइवेट ह§ । वे कहते ह§ िक मझेु 

आपसे ³या काम है, मझुे तो सरकार ने पैसा िदया है ।  
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 अÅय± महोदय, मेरा आपसे यह अनरुोध है िक म§ िबहार स ेआता हóं । वहां úामीण इलाकŌ 

म¤ सीएससी स¤टर को इसका काम िदया जाता है । उसके पास आप एÈलीकेशन डािलए, वह ब§क 

अकाउंट के नाम पर åरजे³ट कर दगेा । अÅय± जी, यह ÿाइवेट Óयिĉ कौन ह?ै  

म§ने मंýी जी स ेभी मलुाकात कì थी । म§ भारत कì सरकार और माननीय ÿधान मंýी जी 

का आभार Óयĉ करना चाहóंगा । उÆहŌने कहा है िक सीएससी को बंद करो । ये इतने ºयादा बीच म¤ 

जो िसÖटम बने ह§, इनसे बदनामी होती है । इस ÿाइवेट से³टर का हम लोगŌ से कोई लेना-देना 

नहé है । यह पूर ेभारत के छ: लाख गांवŌ म¤ इसे लगा रहा है और उस पर हमारा कोई कंůोल  नहé 

है ।  

 िबहार के जो अिधकारी ह§, म§ तो इस सदन कì ताकत स ेिबहार के िकसी भी अिधकारी के 

साथ बैठक कर सकता हóं । मेर ेकहने के बाद भी, हमार ेजैसे Óयिĉ के कहने के बाद भी सीएससी 

का एक भी आदमी िपछले सात सालŌ से एक भी बैठक म¤ नहé आया, जो देश म¤ इटंरनेट 

कनेि³टिवटी के िलए िजÌमेदार है ।  

 महोदय, इसके िलए म§ आपका सरं±ण चाहóंगा । ऐसे अिधकारी, जो ÿाइवटे के नजåरए स,े 

ÿाइवेट फेस बनाकर भारत सरकार से पैसे लेते ह§, िजनको हमने यह िजÌमेदारी दी है, वह िबलकुल 

इस देश के साथ धोखा कर रहे ह§ । देश के ÿधान मंýी िनणªय लेने वाले ह§, लेिकन लाÖट माइल 

कनेि³टिवटी के िलए परू े भारतवषª म¤ Öथािपत यह जो āॉडब§ड कनेि³टिवटी के िलए िजÌमेदार 

एज¤सी है, म§ उस पर आपसे संर±ण चाहóंगा और मांग कłंगा िक उसके िखलाफ कारªवाई कì जाए । 

हमार ेयहां ब¸चे ³या कहते ह§? वे कहते ह§ िक आपने सड़क दी है, आप िबजली न भी द¤, आप मझेु 

इंटरनेट कì सिुवधा द ेदीिजए, म§ महीने म¤ पांच लाख Łपये कमा सकता हó ं। देश का नौजवान तो 

यही मांग रहा है िक उसे आप इंटरनेट कì कनेि³टिवटी, āॉडब§ड कì कनेि³टिवटी दे दीिजए, वह 

देश और दुिनया म¤ अपना दम िदखा सकता है । अत: म§ आपके माÅयम से यह अनरुोध कłंगा िक 

सीएससी के इस जजंाल को और खासकर ऐसे अिधकारी जो इन गरीब ब¸चŌ के आवदेन को 

åरजे³ट करते ह§, उनके िखलाफ कारªवाई कì जाए । … (Óयवधान) 
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माननीय अÅय± : माननीय सदÖयगण, सभी माननीय सदÖयगण अपनी बात को अगर एक िमनट 

म¤ कह¤, तो म§ अलाऊ कłंगा ।  

… (Óयवधान) 

®ी राजीव ÿताप łडी : महोदय, सीएससी के िवषय पर आपका हÖत±ेप होना चािहए । … 

(Óयवधान) 

®ीमती किवता िसंह (िसवान) : अÅय± महोदय धÆयवाद । 

 महोदय, म§ अपने ससंदीय ±ेý सीवान कì ओर माननीय मंýी जी का Åयान आकृĶ कराना 

चाहती हó ं । िबहार और पूवê उ°र ÿदेश को जोड़ने वाली महरौना-माझी राºय मागª पर अनेकŌ 

गािड़यŌ का आवागमन होता है, िजसस ेजाम कì समÖया बनी रहती है और यािýयŌ को किठनाइयŌ 

का समना करना पड़ता है ।  

 अत: म§ माननीय मंýी जी से मांग करती हóं िक यािýयŌ कì परशेािनयŌ को देखते हòए 

महरौना-माझी राºय मागª को राÕůीय राºय मागª म¤ तÊदील करने कì कृपा कì जाए । 

®ीमती शताÊदी राय (बनजê) (बीरभूम) : सर, आपको Öपेशल थ§क-यू ³यŌिक आप इतनी रात 

तक बैठे ह§, िजसके कारण हम लोगŌ को बोलने का मौका िमल रहा है । 

 सर, मेरी कांिÖटट्यूएसंी बीरभूम म¤ नलहाटी म¤ िबजनेसमैन के िलए िजतनी ůेÆस थé, व े

कोिवड के समय म¤ बंद थé । ये ůेÆस अभी तक चालू नहé हòई ह§, िजसके कारण नलहाटी स े

कोलकाता, मुशêदाबाद, झारखंड, िबहार कहé भी वे लोग नहé जा पा रहे ह§ । दो सालŌ से उÆह¤ 

िजतना नकुसान हòआ है, उससे भी ºयादा नकुसान उÆह¤ अब हो रहा है । इसिलए म§ आपसे 

åर³वेÖट कłंगी िक हावड़ा-जयनगर, हावड़ा-राजिगर, वाराणसी, िसयालदह, बधªमान, माÐदा, 

नलहाटी, आिजमगंज, रामपुर हॉÐट और हावड़ा म¤ सब ůेÆस को Öटॉपेज िदया जाए, तािक लोग 

आ और जा सक¤  । दो ůेÆस ह§, जो अप म¤ ह§, लेिकन डाउन म¤ नहé ह§ – उ°र बंगा ए³सÿेस और 

गौड़ ए³सÿेस । अगर ये ůेÆस चालू नहé हŌगी, तो िबजनेसमैन को ऐसे ही नकुसान होता रहेगा । 

इसको सरकार को देखना चािहए ।  
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 मेरी एक और åर³वेÖट है । दो-तीन ůेÆस ऐसी ह§, िजनम¤ म§ भी ůैवल करती हóं । उनका जो 

टाइम बार है, उससे बहòत कम टाइम लगता है, बार-बार वे ůेÆस बीच म¤ Łक जाती ह§, ³यŌिक 

एडवांÖड कोचेज़ ह§ । मझुे लगता है िक िमिनÖůी को इस ेदो-चार बार देखना पड़ेगा िक टाइिमंग 

िकतना है, उस टाइिमंग को कम कर सकते ह§ या नहé । अगर ऐसा िकया जाए, तो हम सबके िलए 

अ¸छा होगा । थ§क-यू ।  

®ीमती सगंीता आजाद (लालगजं): अÅय± जी, सबसे पहले म§ अपने राºय उ°र ÿदेश म¤ चुनाव 

जीतने के िलए भारतीय जनता पाटê के लोगŌ को बधाई देती हóं । चनुाव खÂम हो गए ह§, इसिलए म§ 

सरकार का Åयान लÌबे समय से चली आ रही मांग को पूरा करने कì तरफ आकृĶ करना  चाहती 

हóं ।  

 महोदय, परुानी प¤शन योजना लाभ आधाåरत योजना थी, िजसम¤ सरकारी कमªचाåरयŌ को 

उनकì प¤शन के łप म¤ उनके अंितम वेतन के łप म¤ 50 परस¤ट कì गारंटी दी जाती थी । इस हद 

तक िक परुानी प¤शन योजना म¤ प¤शन के उद ्देÔय के िलए वेतन से कोई कटौती नहé कì जाती थी, 

लेिकन नई प¤शन योजना योगदान आधाåरत िनवेश योजना के łप म¤ काम करती है  और कमªचारी 

के वेतन म¤ से दस ÿितशत ÿितमाह कì कटौती कì जाती है । नई प¤शन योजना और जीपीएफ एक 

िनिĲत रािश कì गारटंी नहé दतेा है । बाजार स ेजड़ेु होने के कारण यह आिथªक झटके के ÿित 

अिधक सवेंदनशील है । आज वैिĵक अथªÓयवÖथा कì अिनिĲत िÖथित देखते हòए परुानी प¤शन 

राºयŌ के सरकारी कमªचाåरयŌ के िलए बहòत आवÔयक सरु±ा जाल के łप म¤ काम करगेी । 

सरकारी कमªचाåरयŌ एवं प¤शन भोिगयŌ म¤ िचंता बढ़ती जा रही है और उनके ओपीएस को बहाल 

करने कì मांग कì जा रही है । उपरोĉ मामले को दखेते हòए म§ कािमªक मंýी, लोक िशकायत और 

प¤शन मंýी जी से अनरुोध करती हóं िक परुानी प¤शन Öकìम को बहाल िकया जाए, िजसस े िक 

सरकारी कमªचाåरयŌ को इसका लाभ िमल सके । 
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SHRIMATI VANGA GEETHA VISWANATH (KAKINADA): Thank you, 

Speaker, Sir, for giving me this opportunity to speak regarding Women’s 

Reservation Bill. 

 Sir, the proposed Constitution (108th Amendment) Bill giving 33 per cent 

reservation to women in Parliament and State Assemblies is yet to be fulfilled. 

Even after 75 years of Independence, women’s representation in Lok Sabha is 

limited to 14.94 per cent only. The Women’s Reservation Bill has been pending 

for 26 years. 

 At present, there are only 81 women Members of Parliament against 542 

Members of Parliament in the Lok Sabha. Being a women public 

representative, I feel that this is the right time to accomplish the Bill for 

Women’s Reservation under Modi ji's leadership. It will be a great honour for 

every woman in the country, if the Parliament Session in the new Parliament 

building commences by giving 33 per cent reservation to women MPs in the 

Lok Sabha. ....(Interruptions)  

 Hence, I humbly request the hon. Prime Minister to intervene in the 

historic matter to ensure women’s reservation in Lok Sabha and pass the Bill in 

the current session itself. Thank you, Sir. 

 

®ीमती नविनत रिव राणा (अमरावती): अÅय± जी, म§ महाराÕů राºय के धनगर समाज के 

आर±रण के बार ेम¤ बात करना चाहóंगी । महाराÕů राºय का धनगर समाज अनसूुिचत जनजाित स े

ताÐलकु रखता है । बहòत सालŌ से यह मांग कर रहा है िजसम¤ सवंैधािनक मांग है िक डा³टर बाबा 

साहब अÌबेडकर ने सिंवधान म¤ अनसूुिचत जनजाित समाज म¤ इÆह¤ शािमल िकया है । ‘धनगढ़’ 
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और ‘धनगर’, िपछले दस सालŌ से धनगर समाज जगंलŌ म¤ रहता है और भेड़ बकåरयŌ का पालन 

पोषण करता है । यह समाज अपने िलए Æयाय कì मांग कर रहा है । यिद उÆह¤ एसटी का ÿमाण पý 

देते ह§ तो उनकì आने वाली पीढ़ी कì िजंदगी िस³योर हो सकती है और उÆह¤ िश±ा देने म¤ मदद 

िमलेगी । 

SHRI ANUMULA REVANTH REDDY (MALKAJGIRI): Thank you, Speaker 

Sir. Seventy per cent of people in Telangana depend on agriculture for their 

livelihood. In Telangana, paddy is the major crop. This season, paddy is being 

cultivated in 40 lakh acres and around 80 lakh metric tonnes of paddy will be 

produced. As the State Government did not make necessary arrangements to 

procure paddy in Telangana, by not arranging procurement centres, by not 

providing adequate transportation, by not buying enough jute bags, and by not 

signing agreements with FCI, farmers are in distress. Honourable Minister Shri 

Piyush Goyal should discuss with the Civil Supplies Corporation and the State 

Government to ensure complete procurement of paddy that is being produced 

in Telangana. Farmers are being subjected to suffering as State and Central 

Governments are blaming each other. In the last monsoon, around 150 

farmers died due to heart failure as there were issues in paddy procurement. 

To ensure that such a thing does not happen again, the Central Government 

should immediately take appropriate action. 

 

                                    
 English translation of the speech originally delivered in Telugu. 
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®ी सी.पी. जोशी (िच°ौड़गढ़): धÆयवाद अÅय± महोदय । राजÖथान और मेर े संसदीय ±ेý 

िच°ौड़गढ़ म¤ बेमौसम ओलाविृĶ और बाåरश के कारण फसलŌ कì बबाªदी हो गयी है । िकसान सोच 

रहा था िक अ¸छी फसल हòई है । इस बार िबना मोटर चलाए इÆþ देव कì ऐसी कृपा थी िक अ¸छी 

बाåरश कì वजह से फसल¤ अ¸छी हो रही थé, लेिकन चना, गेहó,ं सरसŌ और अफìम कì फसल¤ 

बबाªद हो गयé । म§ने Öवय ंखेतŌ म¤ जाकर इन सारी फसलŌ का िनरी±ण िकया । म§ आपके माÅयम 

से सरकार से यह मांग करता हóं िक इनका सही आकलन हो और इनका सही मुआवजा िमले । 

चूंिक अफìम कì खेती म¤ सीपीएस पĦित के आधार पर हम¤ न चाहते हòए भी लाइस¤स िदए गए । 

उसम¤ भी सरकार जÐदी पॉिलसी का िड³लेरेशन कर,े ³यŌिक सारी फसल¤ बरबार हो गई ह§ और 

सीपीएस वाले बैठे हòए ह§ । इनकì फसलŌ का जÐदी िनÖतारण हो । 8/29 के कारण कई िकसान 

इसम¤ आ जाते ह§ । अत: 8/29 को समाĮ िकया जाए और अफìम कì मशीनŌ कì तोल केÆþŌ पर 

जांच हो । यह मेरी आपके माÅयम से सरकार से िवनती है । धÆयवाद ।  

SHRI RAM MOHAN NAIDU KINJARAPU (SRIKAKULAM):  Hon. Speaker, 

Sir, I would like to take this opportunity to demand for an additional KV for the 

district of Srikakulam. Srikakulam has a population of approximately 30 lakh 

people, and especially when you consider the people working in Central 

institutions, including the people in Defence and paramilitary services, it is a 

huge number.  

The existing KV, which is in Srikakulam town, is facing a lot of demand 

for additional KV seats, the requests for which are received by me. Even 

though I am given 10 seats to recommend for as an MP, I am getting requests 

for up to 300 or 400. If you consider paramilitary services also, the highest 

number of people recruited by the Army and the paramilitary services has been 

from the district of Srikakulam.  
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Based on this, I would like to demand for an additional KV at Palasa 

which is on the other side of the district. The existing KV is at one end and it is 

very difficult for people, especially children, to access it from the other side, 

which is approximately 130 kilometres away.  

Sir, I once again request the Central Government to set up another 

Kendriya Vidyalaya at Palasa. 

Thank you.  

®ी संतोख िसहं चौधरी (जालंधर): अÅय± महोदय, पजंाब का जो कबड्डी खेल है, उसे पंजाब 

कì पहचान माना जाता है । संसार के दूसर ेदेश भी उसे अपना रहे ह§ । मेर ेसंसदीय ±ेý म¤ नंगल 

अिÌबयन गांव के 36 साल के इंटरनेशनल िखलाड़ी, संदीप िसंह सधूं ने दिुनया म¤ कबड्डी के खेल 

म¤ काफì नाम कमाया । वह कबड्डी वÐडª कप म¤ 5 बार का कैÈटन भी रहा । वह कबड्डी को हमार े

देश और िवदेशŌ म¤ ÿमोट कर रहा था । 14 माचª को मेरे ही ±ेý के मिलयान खदुª गांव म¤ वह 

कबड्डी के मैच म¤ पािटª िसपटे कर रहा था । वहा ंउस पर अधंाधुधं गोिलयां चलाकर उसका कÂल 

कर िदया गया । इनवेिÖटगेशन म¤ यह पाया गया िक यह सािजश कनाडा म¤ हòई थी । दसूर ेदेशŌ म¤ 

कबड्डी से सबंंिधत बहòत सारी फेडरशेÆस बनी हòई ह§ । म§ समझता हó ं िक यह एक इटंरनेशनल 

øाइम है । जो िवदेश के कॉÆसिपरटेसª आइड¤िटफाई हो गए ह§, उनकì ए³Öůािडशन हŌ और जो 

दूसरी स¤ůल एज¤सीज ह§, वे सतकª  हŌ, तािक आने वाले समय म¤ पंजाब कì धरती पर ऐसे 

इंटरनेशनल øाइम न हŌ । धÆयवाद ।  

®ी åरतेश पाÁडेय (अÌबेडकर नगर): धÆ यवाद अÅय± महोदय । मेर े िनवाªचन ±ेý अÌबेडकर 

नगर और पूर ेपूवा«चल म¤ बनुकरŌ कì िÖथित बहòत ही बदतर हो गयी है । म§ आपके माÅयम से सदन 

को यह बताना चाहता हóं िक मैन मेड फाइबर यानी जो यानª होता है, उस पर 1 जनवरी, 2022 से 

5 परस¤ट जीएसटी बढ़ाकर 12 परस¤ट कर िदया गया है । इससे बुनकरŌ और खास तौर पर छोटे 

बनुकरŌ कì िÖथित बद से बदतर हो गयी है । िपछले कुछ वषŎ म¤ नोटबंदी, जीएसटी के खराब 



21.03.2022  1813 
 
िøयाÆवयन और कोिवड-19 महामारी के कारण यानª के दामŌ का बढ़ना मेरे ±ेý के बुनकरŌ के िलए 

एक भारी संकट के łप म¤ उभरकर आया है । मेर े±ेý के लोग अब मुÌबई और चेÆनई जैसे शहरŌ 

को जाने के िलए मजबूर हो गए ह§ । आपके माÅयम से म§ माननीय मंýी जी का Åयान इस ओर 

आकिषªत करना चाहता हóं िक जो परुाना जीएसटी रेट 5 परस¤ट था, उसे वापस लाया जाए । इन-

फै³ट उसे जीरो िकया जाए, तािक बनुकरŌ कì िÖथित बेहतर हो सके । धÆयवाद ।  

 

डॉ. राजदीप राय (िसÐचर): महोदय नमÖते ।  

 महोदय, आपने मझेु जीरो ऑवर म¤ एक िनवदेन रखने का अवसर िदया, इसके िलए आपको 

बहòत-बहòत धÆयवाद । 

 मेर ेइलाके म¤ इंटरनेशनल बॉडªर है । िसफª  असम के साथ बांµलादेश का बॉडªर है, ऐसा नहé 

है, मेघालय के साथ भी बांµलादेश का बॉडªर है और उस जगह पर काफì सार े इÐलीगल, एटंी 

नेशनल सेिडिसयस एि³टिवटीज होती रहती ह§ और बहòत बड़े पैमाने पर Öमगिलंग भी हो रही है । 

मेरा आपके माÅयम से भारतवषª के गहृ मýंी अिमत शाह जी से िनवेदन है िक वहा ँपर इंटेिलज¤स 

Êयूरो का एक ऑिफस एक आईपीएस अिधकारी के अधीन म¤ हो । एक पूरा का पूरा ऑिफस, एक 

पूरी कì पूरी ÓयवÖथा वहा ँपर कायम हो तािक वहा ँपर जो इÐलीगल एि³टिवटीज, जो Öमगिलंग 

आिद हो रही है, बाकì जो सेिडिसयस एि³टिवटीज हो रही ह§, उन पर Åयान रखा जाए । उन पर 

थोड़ा कÊजा भी िकया जाए, ³यŌिक वहा ँपर बहòत सार ेलोग एक िवशेष सÌÿदाय के देख ेजाते ह§ 

िक 5-7 साल से वे लोग िमिसंग ह§, अचानक वे लोग आते ह§ और इन सब एटंी सोशल काम म¤ िलĮ 

हो जाते ह§ ।  

ऐसा होने से उस पर थोड़ा Åयान भारत सरकार का रहेगा, जैसा िक वेÖटनª Āंट म¤ है । 

आपके माÅयम से मेरा गहृ मंýी जी के पास यह िनवेदन है । धÆयवाद ।  
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®ी संतोष पाÆडेय (राजनदंगावँ): सÌमाननीय अÅय± महोदय, आपने मझेु बोलने का अवसर 

िदया, इसके िलए आपका धÆयवाद । म§ बहòत ही महÂवपूणª ÿĳ छ°ीसगढ़ के िवषय म¤ उठाना 

चाहता हó ँ। 

 महोदय, छ°ीसगढ़ वनŌ स ेआ¸छािदत ±ेý है और मेरा ±ेý भी वनŌ स ेआ¸छािदत है । 

आज छ°ीसगढ़ म¤ वनŌ कì अंधाधुधं कटाई हो रही है । आज बहòत अिधक तÖकरी हो रही है, चाहे 

वह बीजा हो, शाल हो, सागौन हो, शीशम हो, चारŌ तरफ छ°ीसगढ़ म¤ केवल ढंूठ ही ढंूठ िदखाई द े

रहा है । 

 महोदय, म§ आपको बताना चाहóगँा िक फॉरÖेट सव¥ ऑफ इिंडया कì åरपोटª  के अनसुार 

छ°ीसगढ़ म¤ िनरंतर जंगल कम होते जा रहे ह§ । कवधाª और कबीरधाम िजले म¤ ÿितवषª 38 वगª 

िकलोमीटर का जंगल कम हòआ है । िजले का पंडåरया ±ेý ही गत तीन वषŎ म¤ 1585 वगª 

िकलोमीटर से घटकर इस वषª 1547 वगª िकलोमीटर हो चकुा है । वनŌ कì कटाई और इसके 

िवłĦ खेती के िलए वन भूिम म¤ अितøमण के िलए छ°ीसगढ़ ÿशासन सिहत पूरा िवभाग संलµन 

है ।  

 महोदय, जहा ँलेनदने ÿमखु कारक है । छ°ीसगढ़ सरकार के वन मंýी के िनवाªचन ±ेý 

कवधाª म¤ लगातार हो रही वनŌ कì अवैध कटाई कई सवाल खड़े कर रही है । कबीरधाम िजल ेके 

बोड़ला, र¤गाखार जंगल, झलमला, रोल, खैरागढ़, गंदाई, साÐहेवारा, उसरवाही, िचÐफì घाटी म¤ 

अधंाधुंध कटाई जारी ह ै।  

 महोदय, म§ िनवेदन करना चाहता हó ँ िक मानपरु व पानाबरस म¤ िजन पåरवारŌ को एक 

है³टेयर भूिम का वन अिधकार पĘा िमला है, उनम¤ से कई ने 20 एकड़ पर कÊजा कर िलया है । 

सड़क िनमाªण हेत ुमłुम के िलए अवैध कटाई व तÖकरी कì जाचँ हेतु एनजीटी कì िनगरानी म¤ 

जाचँ अपåरहायª है । म§ आपसे िनवेदन करता हó ँिक दोनŌ िजलŌ म¤ एनजीटी कì टीम जाचँ कर े। यही 

आपसे ÿाथªना है । वनŌ को बचाया जाए, छ°ीसगढ़ को बचाया जाए । धÆयवाद ।  
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SHRI P. RAVINDHRANATH (THENI): During the recent meeting of the Central 

Board of Trustees of Employees Provident Fund Organisation held at Assam, 

a decision was taken to reduce the annual rate of interest to be credited in 

Employees Provident Fund from the present rate of 8.5 per cent to 8.1 per cent 

for the year 2021-22, and this will be implemented as soon as it is approved by 

the Finance Ministry. 

Most employees maintain the EPF as a post-retirement benefit. The 

interest rate on EPF which was at 8.8 per cent during the year 2015-16 came 

down gradually to the level of 8.5 per cent at present. This decision will directly 

affect nearly 6.40 crore EPF beneficiaries and is a great disappointment to 

these employees who are slowly returning to normal life after having 

underwent a lot of sufferings both financially and mentally due to COVID-19. 

I urge upon the Government, through you, to reconsider the proposal to 

reduce the interest rate on EPF any further and retain the same at the present 

rate of 8.5 per cent. 

SHRI M. K. RAGHAVAN (KOZHIKODE): This is to bring to your kind attention 

regarding the exorbitant increase in the bulk purchase of diesel and petrol by 

oil marketing companies. 

In our State, this is significantly affecting public transport organizations 

such as Kerala State Road Transport Corporation. Generally, for bulk 

purchase of any goods the prices are expected to be lower than the market 

price. But unfortunately, here in the case of petrol and diesel, the prices are 

much higher than those at retail levels. This situation is quite unheard of, and 
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warrants urgent intervention. The oil companies are supplying fuel to KSRTC 

at a rate of Rs. 27.88 per litre higher than the current market price since 16th 

March, 2022. This creates a situation whereby the profit of the public transport 

corporation erodes, and encourages more private transport. 

So, I request the hon. Minister, through you, hon. Speaker, Sir, to kindly 

intervene immediately and take necessary steps to keep the price rise in petrol 

and diesel under control. 

®ी िवनोद कुमार सोनकर (कौशाÌबी): अÅय± महोदय, म§ आपसे िनवेदन करना चाहता हóं िक 

मेर ेलोक सभा ±ेý म¤ मनौरी रलेवे Öटेशन है, जो बहòत ही परुाना बाजार है और जहां के ÓयापाåरयŌ 

को हमेशा Óयापार के िलए ÿयागराज और कानपरु जाना पड़ता है । म§ एक नहé, बिÐक अनेक बार 

चौरी चौरा ůेन के Öटॉपेज कì मांग कर चकुा हóं । म§ आपके माÅयम से माननीय रेल मंýी जी स े

िनवेदन करना चाहता हóं िक ÓयापाåरयŌ कì समÖया का समाधान करने के िलए और Óयापार को 

बढ़ावा दनेे के िलए चौरी चौरा ůेन का मनौरी रेलवे Öटेशन पर Öटॉपजे देने कì कृपा कर¤ । 

माननीय अÅय± : डॉ. एस. टी. हसन – उपिÖथत नहé । 

®ी सनुील कुमार मंडल । 

SHRI SUNIL KUMAR MONDAL (BARDHAMAN PURBA): Thank you, hon. 

Speaker Sir for giving me the opportunity to speak in ‘Zero Hour’. 

I wanted to raise this matter in the discussion on Demands for Grants for 

Road Transport but did not get a chance. A very important road connecting 

Haldia via Kharagpur, Arambagh, Burdwan Birbhum is NH-34. This road was 

                                    
 English translation of the speech originally delivered in Bengali. 
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envisaged when I was a Member of the Consultative Committee; the map 

pointing is already there. Land is available and there is no problem of land. 

I request the hon.Minister Nitin ji to take some initiative in this regard. 

This is a single-lane road and bus service is available every 10 minutes. It is 

the only connecting link. As it is a single road, accidents take place very often.  

There is a proposal to convert this into a four-lane road. If that is done, 

then not only the agro-based industries, but many other big and small 

industries will also flourish in the vicinity. Moreover, the common people of the 

area will also be benefited as a result. 

Thank you, Sir. 

SHRI MOHAMMAD SADIQUE (FARIDKOT): Sir, I am an elected 

representative of Faridkot parliamentary constituency. There are four districts 

in my constituency: Faridkot, Moga, Bhatinda and Shri Muktsar Sahib. 

Sir, drinking water in my Constituency Faridkot is badly polluted and it 

leads to deadly diseases. So, I appeal to the Jal Shakti Ministry to please look 

into this matter and help us. 

The disease of cancer has reared its ugly head in my area due to 

polluted drinking water. Kindly set up a Cancer-hospital in my area. The 

treatment of cancer is very costly. A lot of people have died in my area due to 

this disease. 

                                    
 English translation of the speech originally delivered in Punjabi. 
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I also urge upon the Jal Shakti Ministry to bore deep tubewells in my 

area, and the water should be treated, cleaned and made pollution-free so that 

it is worth drinking. This will help the people in my area to remain healthy. 

Thank you. 

®ी राजेÆþ अúवाल (मेरठ): आदरणीय अÅय± महोदय, चनुाव के पĲात् ईवीएम कì मशीनŌ को 

रखने के िलए और मतगणना के िलए ÓयवÖथा कì जाती है । सामाÆयत: िकसी कृिष मंडी म¤ उसकì 

एक टेÌपररेी ÓयवÖथा कì जाती है । उसके कारण स ेजो Óयापारी और दकुानदार ह§, वे महीने भर के 

िलए िडसÈलेस हो जाते ह§ । दूसरा, सरुि±त ÓयवÖथा न होने के कारण से अनेक बार छोटे-मोटे 

िववाद भी उसके अदंर होते ह§ । 

 मेरा िनवेदन यह है, ³यŌ िक चुनाव िनरतंर होते ही रहते ह§, इसिलए ईवीएम के रखने कì 

और मतगणना कì एक पमाªन¤ट ÓयवÖथा ÿÂयेक Öथान पर कì जाए, तािक िकसी ÿकार कì 

समÖया उसके कारण से न हो ।  

SHRI DHANUSH M. KUMAR (TENKASI): Hon. Speaker Sir, Vanakkam. 

Palaruvi Express passes through Tenkasi district from Tirunelveli to Kerala. 

But this train has no stoppages at Kadayam, Pavoorchatram and Sengottai.  

Passengers are very much affected. This issue has been taken up several 

times with the Senior Officers of Railway Department. In my Tenkasi 

constituency, work relating to construction of Railway Under Bridges in 

Chennikulam and Rajapalayam areas of Sankarankoil Taluk is yet to be 

started. They are remaining as mere announcement. As a result, people are 

very much affected.  Platform construction work is also delayed in Srivilliputhur 

                                    
 English translation of the speech originally delivered in Tamil. 
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Railway station. I urge through you, Sir, that all the pending work should be 

completed in my constituency benefitting the people.  

®ी संगम लाल गĮुा (ÿतापगढ़): अÅय± महोदय, मेर ेलोक सभा ±ेý, पतापगढ़ म¤ Öथानीय नगर 

पचंायत लालगंज ÿतापगढ़ म¤ भारत सरकार के 14व¤ एवं 15व¤ िव° से िवकास कायŎ हेत ु ÿाĮ 

धनरािश का बड़े पैमाने पर दŁुपयोग हòआ और वहां Öथानीय उ°र ÿदेश के िगने-चनुे काúेंस 

िवधायकŌ म¤ से एक िवधायक होने के कारण नगर पचंायत म¤ बड़े पैमाने पर ÓयाĮ ĂĶाचार के चलते 

वहां सड़कŌ म¤ इÖतेमाल कì जाने वाली इटंरलॉिकंग ईटंŌ कì हालत इतनी खराब है िक 5 वषŎ के 

भीतर ही वह टूट-फूट कर गड्ढे और िमĘी के टुकड़Ō के समान हो गए ह§ । यही नहé भारत सरकार 

से ÿाĮ धनरािश का इतना Óयापक दŁुपयोग हòआ िक सरकार के मानकŌ को दरिकनार करते हòए 

Öथानीय कांúेसी िवधायक िकसी भी संवैधािनक पद पर रहने वाले उनके िपता के नाम कì फोटो 

लगा कर शासकìय सरकारी पैसे से साइन बोडª Öथािपत िकए जा रहे ह§ । इस संबंध म¤ मेरी 

Öथानीय िशकयतŌ को दरिकनार कर िदया जाता है । 

 इसिलए म§ आज आपके माÅयम से नगरीय िवकास मýंालय भारत सरकार से मांग करता हूॅ ं

िक भारत सरकार कì एक तकनीकì अिधकाåरयŌ कì िवशेष टीम गिठत कर नगर पचंायत लालगजं 

जनपद ÿतापगढ़ उ°र ÿदेश म¤ 14व¤ एवं 15व¤ िव° कì धनरािश के िवकास कायŎ सिहत ÿधान 

मंýी शहरी आवास तथा अÆय मदŌ स ेइंटरलॉिकंग व अÆय िवकास कायŎ कì तकनीकì जांच करा 

कर ÿाĮ åरपोटª  के आधार पर कारªवाई िकए जाने का िनद¥श िनगªत कर े। धÆयवाद ।  

 

SHRI K. MURALEEDHARAN (VADAKARA): Sir, a big agitation is going on in 

the State of Kerala against the K-Rail Project.  

 So many times, the hon. Railway Minister has told here that this Project 

was not approved by the Central Government and that they had given 

permission only for environmental survey. But in the name of environmental 
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survey, the Kerala Government officials are putting survey stones everywhere 

in Kerala. People are very much agitated, but those agitated people including 

ladies and children were cruelly beaten by the Police. Male Police is attacking 

female agitators. This is the present situation in the State of Kerala. Some 

Police officials were also not wearing their name plates. Most probably, they 

were the … of the CPM people in Kerala.  

So, my request to the Railway Minister is that if the Government is going 

ahead with laying of these survey stones everywhere in Kerala, then ask the 

Chief Minister to stop this process or the Central Government should withdraw 

from the joint venture of this K-Rail Project. Thank you, Sir. 

डॉ. आलोक कुमार सुमन (गोपालगंज): अÅय± महोदय, म§ आपके माÅयम से माननीय रले मंýी 

जी का Åयान गोपालगंज-थावे ज³ंशन से िकसान रले शुł करने कì ओर आकृĶ करना चाहता हूॅं । 

 महोदय, िकसान रले को कोरोना पीåरयड म¤ शłु िकया गया, तािक बड़े बाजारŌ तक छोटे 

िकसानŌ के सामानŌ को आसानी से समय पर पहòचंाया जा सके । िकसान रले एक ऐसी ůेन है, 

िजसम¤ चलते-िफरते कोÐड Öटोरेज कì सिुवधा है । इसस े छोटे िकसान एक-दूसरे राºयŌ के 

ÓयापाåरयŌ से जड़ु कर कम खचª म¤ Óयापार करते ह§ । महोदय, िदसबंर, 2021 तक पूर े देश म¤ 

1806 िकसान रले ने, 153 łटŌ पर चल कर 5.9 लाख टन कृिष सामान को ढोया है । अत: 

महोदय, आपके माÅयम से माननीय रले मंýी जी से म§ आúह कर रहा हóं िक मेरे ससंदीय ±ेý 

गोपालगंज के थावे जं³शन से िकसान रले चलायी जाए, तािक सरकार को रवेÆय ुÿाĮ हो एवं सभी 

िकसानŌ को Óयापार कì सिुवधा िमल सके ।  

                                    
 Not recorded.. 
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®ी Ôयाम िसहं यादव (जौनपुर): अÅय± महोदय, कोरोना बीमारी से पहले देश के हर िहÖसे म¤ 

सेना कैÌ प लगा कर जवानŌ का चयन करती थी । दो साल से यह नहé हòआ है । ऐसे म¤ िजन लड़कŌ 

ने सपना पाल रखा था । लड़के बहòत नौजवान ह§, मेहनती ह§ और वे सेना म¤ भतê होने के िलए िबना 

जूते के चकरोडŌ पर अपनी तैयारी करते ह§ ।  

 उनके बड़े सपने ह§ । दो सालŌ से ये कैÌÈस सेना ने नहé लगाए ह§ । आपके माÅयम स ेम§ यह 

गजुाåरश करना चाहता हóं िक सेना िफर से जगह-जगह पर कैÌप लगाए और कैÌप न लगने कì वजह 

से िजन लड़कŌ कì एज िलिमट øॉस हो गई है, उÆह¤ उसकì एज िलिमट म¤ दो सालŌ कì विृĦ भी 

दी जानी चािहए । 

SHRI MARGANI BHARAT (RAJAHMUNDRY): Sir, I take this opportunity to 

raise an important issue to stop privatisation of public sector banks as the hon. 

Finance Minister has mentioned in her statement last month about 

disinvestment in two public sector banks. If the banks were incurring losses, 

earlier, the Government had taken a decision to merge the banks to revive 

them. What happens is, if we privatise, they look into their own personal motto, 

and their own monetary benefits. They may sanction thousands of crores of 

rupees to their sister concern banks and their allies. What if the loans that are 

sanctioned to some companies result in bankruptcy? What is the guarantee for 

the depositors? There are about eight lakh bank employees. What is the job 

security for them? There are almost five lakh superannuated employees who 

have been requesting for ages about their pay revision. Still, the same was not 

done. But the banks have lakhs of crores of rupees in their corpus fund. Why 

can the Government not implement the pay revision? Therefore, I would like to 
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request,  through you, Sir, the Government to stop privatising the public sector 

banks.  

®ी िदलीप शइकìया (मगंलदोई): माननीय अÅय± जी, पूरा देश आज़ादी का ‘अमृत महोÂसव’, 

आज़ादी का 75 वषª मना रहा है, लेिकन वषª 1975 म¤ जो घटना हòई, इमरज¤सी िड³लेयर करके 

गणतंý को कुचलने का जो पाप िकया गया, उस समय हमार ेजो गणतंý र±ा सनेानी थे, उनका जो 

पåरवार है, जो पीिड़त पåरवार है, उनके िलए, उनके सÌमान और सामािजक सरु±ा के िलए भारत 

सरकार इसी वषª उनके िलए कुछ कर,े जैसे वन-टाइम अिसÖट§स उÆह¤ देकर उÆह¤ सÌमान और 

सरु±ा ÿदान कर,े यह मेरा भारत सरकार से अनरुोध है । 

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Sir, the defunction of the 

National Commission for Scheduled Tribes for the last four years is a 

deliberate denial of justice for the Scheduled Tribes and the calculated 

weakening of the constitutionally-mandated body. Many cases that are filed 

remain unresolved. A body with judicial powers was set up to protect the 

interests of the most vulnerable social classes being deliberately curtailed; 

depriving of its rights is a serious lapse. It is a grave mistake that denies the 

Scheduled Tribes their right to justice and increased pendency of complaints.  

 On this issue, the Parliamentary Standing Committee also in its Report 

stated about the lapses and the defunction of the National Commission for 

Scheduled Tribes. The media has also seriously reported this issue. This 

Government is always saying that they are for the welfare of the Scheduled 

Castes and the Scheduled Tribes but what is the situation in the National 

Commission for Scheduled Tribes? Even the Chairperson and Members are 

also not appointed. For the last four years, these posts are lying vacant. Hon. 
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Minister of State of the Parliamentary Affairs, Arjun Meghwal ji is also the 

champion of the rights of the Scheduled Castes and the Scheduled Tribes. 

Why is the Government not filling up the posts of Chairperson and Members in 

the National Commission for Scheduled Tribes? … (Interruptions)  

ससंदीय कायª मýंालय म¤ राºय मýंी तथा सÖंकृित मýंालय म¤ राºय मýंी (®ी अजुªन राम 

मेघवाल): चेयरमैन तो ह§ ।… (Óयवधान) 

®ी कोिडकुÆनील सुरशे : नहé, नहé ।  

Sir, Parliamentary Standing Committee has also 96stated this aspect. 

So, I urge the Government, through you, Sir, to immediately take steps in this 

matter.  

®ी सुनील कुमार िसंह (चतरा): माननीय अÅय± जी, म§ आपके माÅयम से भारत सरकार से मागँ 

करता हó ँिक कÔमीर के िहÆदू िवÖथािपतŌ के साथ 80 और 90 के दशक म¤ जो हòआ, उसकì जाचँ 

कर, जो दोषी ह§, उनको सजा दी जाए । खास कर वषª 1984 से 1989 के बीच जब दशे म¤ 

ÿधानमंýी राजीव गाधँी जी थ,े उÆहŌने वहा ँजगमोहन जी को गवनªर बनाया । उस बीच जो वषª 

1987 का चनुाव हòआ, उस चनुाव को जÌमू-कÔमीर म¤ åरग िकया गया, िजसके चलते वहा ँ

अराजकता फैली और मास Öकेल पर कÔमीर म¤ िहÆदुओ ंके साथ अÂयाचार हòआ तथा िजनोसाइड 

हòआ । उसम¤ िसखŌ का भी काफì िजनोसाइड हòआ । 

 इसके साथ ही, म§ आपके माÅयम से भारत सरकार से यह भी मागँ करता हó ँिक वषª 1989 

म¤ जÌमू-कÔमीर के अदंर िकसके आदेश से 70 आतंकवािदयŌ को छोड़ा गया, िजनकì भूिमका 

लगातार िजनोसाइड म¤ भी थी । इसिलए, पूरा देश यह जानना चाहता है िक आज जो भािँत-भािँत 

के अनेकŌ पý और पिýकाओ ंम¤ बहòत सार ेलेटर आ रहे ह§, उनकì सÂयता ³या है और िकसकì 

³या भूिमका रही है, यह दशे को जानने का हक है । म§ आपके माÅयम से भारत सरकार से यह मागँ 

करता हó ँिक कÔमीर के िवÖथािपतŌ को, खासकर कÔमीरी िहÆदओु ंऔर िसखŌ का जो िजनोसाइड 
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हòआ, उस पर िफर से कारªवाई कर¤ और दोिषयŌ को कड़ी स ेकड़ी सजा द¤, ताक ि◌ लोगŌ का 

भारत के संिवधान और लोकतंý म¤ िवĵास बन सके । 

®ी रामÿीत मडंल (झझंारपुर): माननीय अÅय± जी, आपने मुझे जीरो आवर म¤ बोलने का मौका 

िदया, आपका बहòत-बहòत धÆयवाद । 

 महोदय, मेरा ±ेý झझंारपुर मधबुनी िजले के अदंर आता है । झंझारपरु और मधबुनी 

िमलाकर दो ससंदीय ±ेý ह§ । झंझारपरु नेपाल के बॉडªर पर अविÖथत है । वहाँ एसएसबी, 

सीआरपीएफ सिहत सेÆůल कì बहòत सारे फोस¥ज़ ह§ । वहा ँहम लोगŌ के पास केÆþीय िवīालय 

नहé है ।  

महोदय, म§ आपके माÅयम स ेइस सवाल को बहòत बार उठा चुका हó ँ । वहा ँके ब¸चे 150 

िकलोमीटर दूर पढ़ने के िलए दरभंगा िजले जाते ह§ । आपके माÅयम से िश±ा मýंी जी से अनरुोध 

होगा िक हमार े ±ेý म¤ कम से कम एक Öकूल खोला जाए । आज हम आजादी के 75 साल के 

अवसर पर अमृत महोÂसव मनाने जा रहे ह§ । हम लोगŌ के जो 10 कूपÆस ह§, उÆह¤ बंद कर िदया 

जाए या बढ़ा िदया जाए । धÆयवाद । 

DR. DNV SENTHILKUMAR S. (DHARMAPURI): Sir, regarding extension of 

National Child Labour Project, the Union Labour Ministry has written to all the 

States and Union Territories that NCLP will not be extended beyond 31st 

March, 2022 and it will subsume under Samagra Shiksha Abhiyan which is 

implemented by the School Education Department. This letter is really a shock 

in times of the pandemic which pushed more children into labour. It is worrying 

that it is subsumed under SSA. The NCLP will lose the targeted focus which 

was one of the reasons for its effective implementation.  

Taking the case of Tamil Nadu, nearly more than one lakh children had 

been benefited since the programme began in the year 1986. My district, 
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Dharmapuri, is known for the effective implementation of the scheme as little 

more than 15,000 children have been mainstreamed into regular schools and 

129 former NCLP children are doing higher studies like MBBS, B.Tech, B.E. 

etc. There are a lot of success stories in Tamil Nadu in general and 

Dharmapuri in particular about the NCLP. NCLP is focusing on specific target 

ideas, identifying the victim, withdrawing them from hazardous work 

environments, and rehabilitating them. In order to do that, the staff or 

volunteers of NCLP have to spread awareness and persuade the parents to 

bring children to join the special training centres. 

 Therefore, I request the Government to extend the NCLP which is under 

the Labour Ministry and kindly expedite the payment without any delay.  

DR. UMESH G. JADAV (GULBARGA): Sir, Sannati is a small village on the 

banks of the River Bhima in Chittapur taluk of Kalaburagi, Karnataka, which 

revealed the historically valuable Ashokan edicts written in Prakrit language 

and Brahmi script at the foundations of the temple, attracting historians from 

across India. The revelations subsequently prompted excavations by the ASI 

at Sannati and the nearby Kanaganahalli that, in turn, led to the discovery of 

the magnificent Maha Stupa, which had been referred to as Adholoka Maha 

Chaitya in the inscriptions. More importantly, a sculpture portrait of Ashoka 

seated on his throne with his queens was also discovered. It is also older than 

the Sanchi Stupa of Madhya Pradesh. It is also believed that Sannati is the 

place where Emperor Ashoka may have travelled towards the end of his life 

and breathed his last.  
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Therefore, I urge the Minister of Culture to kindly develop this site as a 

World Heritage Site and also request you to direct the concerned to preserve 

the items which were found during the excavation by building a world-class 

museum. Sannati is the largest Buddhist site in India excavated by the ASI. 

Despite having a rich historical and cultural heritage, it is not on India's Map. 

Sir, we met our Minister of Culture Shri Arjun Ram Meghwal ji regarding 

this. I sincerely request him through you to look into this as Gulbarga is the 

most backward area. Thank you.  

®ी दीपक बैज (बÖतर): अÅय± महोदय, मेरा लोक सभा ±ेý बÖतर राजधानी रायपरु से 300 

िकलोमीटर से अिधक दूरी पर िÖथत है । लगभग 85 िकलोमीटर रायपरु धमतरी फोर लेन सड़क 

बन रही है, उसे सवा दो सौ िकलोमीटर आगे बÖतर तक जोड़ने कì आवÔयकता है । इसके िलए 

हमार े±ेý कì जनता लगातार क¤ þ सरकार से मांग कर रही है िक  उसे फोर लेन रोड से  जोड़ा 

जाए । वहé 85 िकलोमीटर फोर लेन सड़क जो बन रही है, वह बहòत धीमी गित स ेबन रही है । 

उसकì गित और बढ़ाने कì आवÔयकता है, तािक 85 िकलोमीटर रोड का काम जÐद से जÐद पूरा 

हो  जाए । 

®ी हाजी फजलुर रहमान (सहारनपुर): Öपीकर महोदय, थ§क यू । जैसा िक हम सब लोग जानते 

ह§ िक रिशया और यूøेन के बीच जो युĦ चल रहा है, वह लÌबा होता चला जा रहा है । इसकì वजह 

से हमारे 18 हजार Öटूड¤ट्स, जो िक यूøेन म¤ एजकेुशन हािसल कर रहे थे और उनम¤ से 87 

Öटूड¤ट्स मेरे िजला सहारनपरु के ह§, उनका भिवÕय अधंकार कì तरफ जा रहा है । उनके पैर¤ट्स 

िचंितत ह§, Öटूड¤ट्स भी िचंितत ह§ िक आिखर उनके कोस¥ज़ पूरे हो पाएगंे या नहé हो पाएगें । 

 मेरी भारत सरकार स ेमांग है िक Öटूड¤ट्स और उनके पैर¤ट्स को आĵासन िदया जाए िक 

उनके कोस¥ज़ और उनकì एजकेुशन को पूरा कराने का ÿबंध िकया जाएगा । इसके साथ-साथ म§ 

यह भी मांग करता हóं िक भारत सरकार अब ऐसी एजकेुशन पॉिलसी बनाए, खास तौर स े
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एमबीबीएस के ब¸चŌ के िलए, िक हमार ेयहां के ब¸चे भारत से बाहर न जा पाए,ं उनके एमबीबीएस 

के कोस¥ज़ यहé पर मुकÌमल हो जाए ं।  

KUMARI GODDETI MADHAVI (ARAKU): Sir, I would like to bring to the notice 

of this august house that Paderu Agency area falls under my Parliamentary 

Constituency of Araku.  In my Parliamentary Constituency, coffee is grown in 

an area of 1,58,000 acres. Annual worth of coffee grown there is Rs.180 crore 

to Rs.200 crore. In this regard, a new coffee project, Coffee Shade 

programmes have been taken up in convergence with MGNREGS in ITDA, 

Paderu in my Parliamentary Constituency of Araku. I would like to bring to the 

notice of this House that only the wage component is met from MGNREGS 

funds and no material component is earmarked in the MGNREGS Fund. The 

material component is met from the TRICOR funds of Andhra Pradesh State 

Government. Every year through the implementation of Coffee Shade 

programmes around Rs.20 crore to Rs.30 crore are pumped directly to the 

deserving weakest sections in the society. In this regard, I would like to request 

the Central Government to lend a helping hand to the tribal community in 

Andhra Pradesh by providing financial support under MGNREGS to the 

ongoing coffee project in the Paderu Agency Area. Thank you. 

DR. BEESETTI VENKATA SATYAVATHI (ANAKAPALLE): Hon. Speaker, 

Sir, the latest National Family Health Survey (NFHS) has indicated an increase 

in anaemia among children and women. The NFHS-5, 2018-19 data shows 

that more than half of the women, in thirteen out of twenty-two States, are 
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anaemic and anaemia among pregnant women has increased in half of the 

States and Union Territories compared to NFHS-4. 

 Hon. Speaker, Sir, through you, I would like to request the Ministry of 

Health and Family Welfare to take additional pro-active measures while trying 

to address anaemia among women and adolescents with integrated solutions 

of supplementary nutrition for infant girl children. Thank you very much, Sir. 

®ी जगदिÌबका पाल (डुमåरयागजं): अÅय± महोदय, यह मेरा सौभाµय है िक इस समय आप 

आसन पर ह§ । आप Öवयं िसĦाथªनगर के किपलवÖतु महोÂसव म¤ गए थे । आज उस बुĦ सिकª ट म¤ 

सारनाथ, कुशीनगर, किपलवÖतु और ®ावÖती का महÂवपूणª Öथान है । यह गौतम बुĦ कì 

जÆमÖथली है । पूरे िवĵ म¤ जो गौतम बुĦ के ÿित आÖथा रखते ह§, आज लाखŌ-करोड़Ō कì सं́ या 

म¤ वहा ं पयªटक आते ह§ । कोलकाता यूिनविसªटी, िडपाटªम¤ट ऑफ आक¥ लॉिजकल ने खदुाई कì, 

पीपरवहा किपलवÖतु से गौतमबĦु के िपता राजा शĦुोधन कì राजधानी म¤ जो चीज¤ िमली थé, 

उसम¤  अिÖथ कलश िमला, उसे राÕůीय सúंहालय िदÐली म¤ रखा गया है । भारत सरकार ने एक 

राÕůीय सúंहालय िसĦाथªनगर के किपलवÖतु म¤ Öथािपत िकया है िजसकì आपको भी जानकारी 

है ।  

 ÿधानमंýी नरÆेþ मोदी जी ने पूरी दिुनया को सदंशे िदया िक दिुनया ने युĦ िदया, लेिकन 

हमने गौतम बĦु िदया । बĦु का ताÂपयª शांित, कłणा, ममता और अिहंसा है । आज उसका ÿतीक 

गौतम बĦु के जÆमÖथली पर राÕůीय सúंहालय म¤ दो अिÖथ कलश ह§ । उसम¤ एक अिÖथ कलश 

वहां रखा जाए तो बुĦ सिकª ट म¤ आने वाले लाखŌ पयªटक जो सारनाथ, कुशीनगर, किपलवÖतु, 

कौशाÌबी और ®ावÖती आते ह§, उÆह¤ दशªन करने का Öथान िमलेगा । म§ आपके माÅयम स ेइसकì 

मांग करता हóं । धÆयवाद ।  
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DR. K. JAYAKUMAR (TIRUVALLUR): Hon. Speaker, Sir, thank you for giving 

me the opportunity to speak. 

 I rise to bring to the attention of the hon. Minister of Civil Aviation the 

inconveniences faced by the airlines passengers, particularly in the southern 

sectors. For example, if your flight starts from Chennai to Madurai, the cabin 

language used is either Hindi or English. About 80 per cent of the passengers 

are Tamil understanding passengers and about 80 per cent of the passengers 

do not understand what announcement is made. Therefore, I register here that 

the announcement made, inside the flight, is only a formality and it is not really 

intended or meant for the passengers to understand. This is unfair and 

unethical and such practices should not be allowed in a democratic country 

where we have multi-cultural facilities.  

 Therefore, I sincerely request you to guide the Ministry of Civil Aviation 

to use the local language or the vernacular language in the cabin of the 

aircraft.  

®ी िवजय कुमार (गया): अÅय± महोदय, म§ आपके माÅयम से भारत सरकार के मंýी ®ी 

ºयोितरािदÂय िसिंधया जी से मांग करना चाहता हóं िक गया से मुबंई और गया से चेÆनई के िलए 

Éलाईट शłु कì जाए । इसके साथ ही गया स े िदÐली के िलए जो हवाई जहाज चल रहे ह§, उसे 

ÿित िदन िकया जाए । गया म¤ बहòत सार ेधमाªवलÌबी आते-जाते रहते ह§ । वहां दशे-िवदशे से भी 

लोग आते ह§ । वहां िपडंदान के िलए लोग देश के कोने-कोने से और िवदेश स ेभी आते ह§ ।  

 म§ आपस े आúह करना चाहता हóं िक वहा ं पर ÿित िदन जहाज उपलÊध कराये जाए ं । 

धÆयवाद ।   
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®ी रामिशरोमिण वमाª (®ावÖती): माननीय अÅय± जी, म§ आपके माÅयम से िश±ा मंýी जी से 

िनवेदन करता हó ंिक क¤ þीय िवīालय म¤ एडिमशन के िलए सांसदŌ को दस ब¸चŌ के Öथान पर 50 

ब¸चŌ कì पढ़ाई कì Öवीकृत दी जाए । साथ ही साथ क¤ þीय िवīालय म¤ ब¸चŌ के रहने के िलए 

होÖटल कì ÓयवÖथा कì जाए । 

 हमार े देश म¤ नवोदय िवīालय भी क¤ þ कì ÓयवÖथा है । मेरा िनवेदन है िक सांसदŌ को 

नवोदय िवīालय म¤ कम से कम 50 ब¸चŌ के एडिमशन कì Öवीकृित दी जाए । इसस े िश±ा को 

बढ़ावा िमलेगा । मेरा लोक सभा ±ेý ®ावÖती अनुसूिचत जाित और अनसूुिचत जनजाित ±ेý म¤ 

आता है । 

SHRI K. NAVASKANI (RAMANATHAPURAM): Hon. Speaker Sir, 

Vanakkam. In my Ramanathapuram parliamentary constituency, 

Ramanathapuram district pregnant women are very much affected by 

Anaemia. I request that medical teams should be set up at the district level to 

identify such anaemic pregnant women and give them treatment. I urge that 

the Paramakkudi Government hospital should be upgraded as District 

Government Hospital besides allocating adequate funds under National Health 

Mission for appointment of additional staff members. The Rameswaram 

Government hospital has been functioning in buildings aged 60 years and 100 

years. There is a danger for life of patients due to these old buildings. I 

therefore urge upon the Union Government that under the National Health 

Mission funds should be allocated for construction of new buildings and a 60-

bedded hospital. Thank you.  

                                    
 English translation of the speech originally delivered in Tamil. 
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®ी नायब िसंह सैनी (कुŁ±ेý): माननीय अÅय± जी, आपने मझेु जीरो आवर म¤ मेर ेससंदीय ±ेý 

कुŁ±ेý कì अित लोक महÂव कì समÖया को उठाने का मौका िदया, इसके िलए बहòत धÆयवाद । 

 कोरोना महामारी से पहल ेजगाधरी व अÌबाला के बीच चलने वाली सवारी गाड़ी 01501 

और 01502 तथा 04522 और 04523 का सरÖवती नगर, बराड़ा व अÆय लोकल ÖटेशनŌ पर 

ठहराव था िजसे लॉकडाउन म¤ बंद कर िदया गया था । अब सब दÉतर, Öकूल, कॉलेज 100 

ÿितशत मैनपावर स ेखलेु हòए ह§ । 

 मेरा आपके माÅयम से माननीय रेल मंýी जी से िनवेदन है िक कोरोना के समय जो ůेÆस 

Łक गई थé, उÆह¤ दोबारा चालू िकया जाए । चंडीगढ़ से रोहतक के िलए िभवानी एकता ए³सÿेस 

चलती थी, इस ेभी दोबारा चालू िकया जाए । इससे कमªचाåरयŌ को लाभ िमल सकेगा । धÆयवाद । 

 ®ी अनभुव मोहतंी (केÆþपाड़ा): माननीय अÅय± जी, आिखरी बार हमार े देश म¤ सीजीएचएस 

रेट ÖलÊैस का åरवीजन वषª 2014 म¤ हòआ था । åरवीजन के बाद इनडोर कंसलटेशन 300 Łपये 

और आउटडोर कंसलटेशन 150 Łपये मंजूर हòए थ े । It is not only for consultation fees 

but also the rates for popular procedures are very low. For a normal delivery,   

Rs. 9,200 is paid to National Accreditation Board for Hospitals and Healthcare 

Providers under CGHS which includes all the services of the hospitals as well. 

This is in sharp contrast to Rs. 50,000 plus being charged currently in TIER-I 

cities from private patients.  जब चैÖट ए³सर ेहोता है, उसम¤ भी 65 Łपये का रटे Öलैब है 

जबिक इंÖटीट्यूशÆस कहते ह§ िक ए³सर े के िलए िजस िफÐम या रॉ मैटीåरयल कì जłरत है, 

इसस ेºयादा भाव म¤ िमलता है । पूर ेभारत के डॉ³टसª िडमांड कर रहे ह§ िक सीजीएचएस म¤ जो भी 

रेट ÖलÊैस ह§, उनका åरवीजन हो । With due respect to doctors especially to super 

speciality doctors, they have been refusing to provide services under CGHS 

due to low rates. This makes it further difficult for hospitals to keep conforming 

to provide services towards patients because the services are getting 
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hampered. Delay in release of funds from the Central Government under the 

CGHS Scheme यह बहòत ºयादा िद³कत कर रहा है, ³यŌिक ÿाइवेट अÖपताल सीजीएचएस 

काडª होÐडसª बेिनिफशरीज़ को एÆटरटेन करने के िलए तैयार ही नहé ह§ । पेशंट बरुी हालत म¤ भी 

एक अÖपताल स ेदूसरे अÖपताल दौड़ता रहता है । 

³यŌिक, उसको बेिनिफट्स लेने होते ह§ । Unfortunately, patients are being 

denied by the hospitals. They are ignoring and rejecting appointments and also 

are making excuses like unavailability of doctors to CGHS beneficiaries. In 

fact, CGHS beneficiaries are seen with a biased eye by them, like he or she is 

a beggar and cannot be charged huge sums of money. I hope, with the 

increase in treatment rates, hospitals will treat them without any disparity. It 

should be mandatory for all the hospitals in India to empanel themselves under 

CGHS. I also suggest to set up a dedicated 24x7 Empanelled Hospital 

Complaint Cell to look into the matters of dispute between the patients and the 

empanelled hospitals. This will help in strengthening the quality of services of 

paid hospitals. एयर इंिडया का जो ÖटॉÉस था, अभी वह ÿाइवेटाइºड हो गया, लेिकन इससे 

पहले एयर इंिडया का  जो åरटायडª ÖटॉÉस था, उनको भी सीजीएचएस के अंडर इÆ³लूड नहé 

िकया गया है । 

Sir, I would like to request, through you, to kindly look into this matter.  

 Thank you.  

SHRI VE. VAITHILINGAM (PUDUCHERRY): Hon. Speaker, Sir, thank you for 

giving me this opportunity during the `Zero Hour’. The Central Government has 

started so many Central universities and technical institutions in various States 

and Union Territories. These universities impart education in various fields. 
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Recently, the Central Government has started the Central Technical University 

in Ladakh. The Union Territory of Puducherry also has a Central University. 

But there is no reservation for the resident students of Puducherry and not just 

Puducherry but also for resident students of Andaman and Nicobar Islands and 

Lakshadweep. There is no quota meant for those students. Moreover, the 

Union Territories do not have any university of their own. The students of the 

Union Territories are affected.  

 Sir, I would like to request the Minister concerned to provide for 

reservation to the students of the Union Territories, particularly for students of 

Puducherry, Andaman and Nicobar Islands and even for Ladakh. The 

Government can provide for 25 per cent reservation for the students of the 

Union Territories.  

 Thank you.  

डॉ. मनोज राजोåरया (करौली-धौलपुर): अÅय± महोदय, म§ आपके माÅयम से राजÖथान कì एक 

बहòत दखुद घटना के बार ेम¤ आपका Åयान आकिषªत करना चाहता हóं और आपका सरं±ण चाहता 

हóं । मेर े संसदीय ±ेý करौली-धौलपरु, के धौलपरु िजले के अदंर 15 माचª कì शाम को बेहद 

िनदंनीय घटना घटी । एक अनसुूिचत जाित कì मिहला अपने पित और ब¸चŌ के साथ सरसŌ के 

खेत कì कटाई करके अपने घर लौट रही थी । राÖते म¤ कुछ बदमाशŌ ने बदूंक कì नोक पर उस 

मिहला के पित को मारा-पीटा और उसके ब¸चŌ के सामने उसको िनवªľ िकया और उसके साथ 

बलाÂकार कì घटना को अजंाम िदया । राजÖथान के अदंर ऐसी घटनाए ंआम बात हो गई ह§ । आप 

देख¤, तो िपछले तीन सालŌ के अदंर दिलतŌ और मिहलाओ ंपर अÂयाचार बढ़ रहे ह§ । म§ आपका 

Åयान आकिषªत करना चाहóंगा िक कांúेस कì एक नýेी उ°र ÿदेश के अदंर जाती ह§ और कहती ह§ 

िक म§ लड़कì हóं, लड़ सकती हóं । म§ उस नेýी को भी ढंूढना चाहता हó ं । वह नेýी राजÖथान कì 
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मिहलाओ ंके ऊपर और िवशेष तौर से अनुसूिचत जाित कì मिहलाओ ंके िलए लड़ने के िलए कब 

राजÖथान पहòंच¤गी और कब मेर ेधौलपुर म¤ आकर उन मिहलाओ ंकì र±ा के िलए आग ेखड़ी हŌगी 

या उ°र ÿदेश म¤ िसफª  भाषण द¤गी? 

 म§ आपसे आúह करना चाहता हóं िक राजÖथान बलाÂकार कì घटना के मामले म¤ देश म¤ 

नÌबर वन पर कािबज है, वहा ंअपराधŌ कì घटना तीĄ गित से बढ़ रही है । म§ आपके माÅयम से 

माननीय गहृ मंýी जी स ेऔर आपसे सरं±ण चाहता हóं िक एक िवशेष उ¸च Öतरीय कमेटी बनाई 

जाए, जो राजÖथान म¤ िपछले तीन वषŎ के दौरान जो ऐसी बलाÂ कार और अपराध कì घटनाए ंहòई 

ह§, उसकì उ¸च Öतरीय जांच कर े और उसको आपके सामने सदन के पटल पर रख कर ऐसे 

अपरािधयŌ के िखलाफ स´त से स´त कारªवाई कर े।  

®ी दुलाल चÆþ गोÖवामी (किटहार): धÆयवाद अÅय± महोदय । म§ आपके माÅयम से एक बहòत 

ही महÂवपूणª िवषय सदन म¤ रखना चाहता हóं । रेलवे लाइन म¤ परुाने काल म¤ समपार फाटक हòआ 

करता था, िजससे आवागमन होता था और रले आती थी तो उसको बंद कर िदया जाता था  । बाद 

म¤, िवकास के øम म¤ जहां अिधक गािड़यां चलती ह§, वहां आरओबी बनाया जा रहा है । úामीण 

±ेýŌ म¤ रेलवे ůैक के नीचे से आरयूबी बनाया जाता है ।  

 अÅय± महोदय, म§ यह कहना चाहता हóं िक आरयूबी का कांसेÈट जहां पर सखुाड़ वाला 

एåरया है, वहां तो ठीक है, लेिकन िजस ±ेý म¤ हम लोग रहते ह§, जो मेरा रेल िडवीजन है, वहां पर 

Éलड आने से आरयूबी म¤ पानी घसु जाता है और वषाª होने स ेभी आरयूबी म¤ पानी चला जाता है । 

 साल के छः और सात महीन ेतक आरयूबी म¤ तीन या चार िफट तक पानी रहता है । एक 

आरयूबी बनाने म¤ 75 लाख Łपये से लेकर 1 करोड़ 20 लाख या 1 करोड़ 25 लाख Łपये तक का 

खचाª  होता है । हजारŌ आरयूबी फेÐयोर ह§ । मेर ेिजले म¤ तो िजतने आरयूबी बने ह§, वे सभी फेÐयोर 

ह§ ।  

 महोदय, इसीिलए म§ आपके माÅयम से माननीय रले मंýी जी मांग करता हóं िक इस पर 

ए³सपट्ªस से जांच कराई जाए । फेÐयोर आरयूबी के चलते लोगŌ का कÌयिुनकेशन बंद है, इसकì 
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जांच कराकर इसको आधिुनक टेि³नक स े बनाया जाए और िजन लोगŌ ने सरकार को Éलड 

इफे³टर और बरसात के एåरयाज़ म¤ गलत कॉÆसÈेट िदया है, ऐसे लोगŌ पर कारªवाई भी होनी 

चािहए । 

SHRI C.N. ANNADURAI (TIRUVANNAMALAI): Sir, I wish to draw the kind 

attention of the hon. Minister for Communications towards the big BSNL 

network in Tiruvannamalai and Tirupattur districts of Tamil Nadu causing a lot 

of inconvenience.   

There is an immediate need for setting up of adequate number of mobile 

towers of higher capacity by BSNL or any other private party on priority basis.  

The hon. Minister is requested to arrange for laying of mobile network with 4G 

facilities in Javadhu Hills, Pudurnadu Hills and Yelagiri Hills which are 

inhabited by tribal people.   

Furthermore, there is an urgent need for conversion of the existing 2G 

and 3G mobile network into 4G and capacity enhancement of the existing 

mobile towers to enable smooth communication.  

®ी मलूक नागर (िबजनौर) : साहब, आपने मुझे शूÆय काल म¤ बोलने का मौका ÿदान िकया, 

उसके िलए आपको बहòत-बहòत धÆयवाद । ये जो तीनŌ िबल वापस िलए गए ह§, उससे खासकर पूर े

देश और पिĲमी उ°र ÿदेश के िकसान तो खशु ह§, लेिकन कोरोना काल म¤ उनका सव¥ कराकर 

उनकì नकुसान कì भरपाई नहé हòई है । आजकल गÆने कì पमे¤ट Łक गई है । जो गÆना खेतŌ म¤ 

लगा है, िमल वाले उनकì पिचªयां नहé भेज रहे ह§ । वे गÆने को नहé खरीद रहे ह§ । उसको लोकल 

माक¥ ट म¤ बहòत ही मंदे रटे पर बेचना पड़ेगा या िफर वह खड़ा-खड़ा सड़ जाएगा । 

 महोदय, म§ आपके माÅयम से सरकार से कहना चाहता हóं िक उनकì जो Łकì हòई पेम¤ट है, 

उसको तुरतं िदलवाए ं। खेतŌ म¤ जो गÆने लगे ह§, उनको िमल के रटे पर िबकवाने कì ÓयवÖथा कर¤ । 
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®ी जसबीर िसहं िगल (खडूर सािहब) : अÅय± महोदय, म§ आपके माÅयम से सरकार का Åयान 

खाने-पीने का जो तेल है, उनकì बढ़ती कìमतŌ कì तरफ िदलाना चाहता हóं । िपछले दो सालŌ म¤ 

अनेक कारणŌ से उसकì कìमत लगभग दो गुना बढ़ गई है । मेरी आपके माÅयम से सरकार से यह 

गजुाåरश है, ³यŌिक ºयादातर तेल बाहर से आता है और जो हमारा कìमती फॉरेन ए³सच¤ज है, जो 

åरजÓसª ह§, वह इसम¤ चला जाता है । 

 महोदय, मेरी आपके माÅयम स ेसरकार से यह गजुाåरश है, ³यŌिक पजंाब म¤ सरसŌ और 

सूरजमुखी कì बहòत बिढ़या खेती होती है । कृपा करके इसकì एमएसपी 5,000 Łपये ÿित ि³वंटल 

कì जाए । 

माननीय अÅय± : सरसŌ कì एमएसपी? 

®ी जसबीर िसहं िगल : अÅय± महोदय, जी हां । 

माननीय अÅय± : अभी सरसŌ का भाव 7,000 Łपये ÿित ि³वंटल है । 

®ी जसबीर िसंह िगल : अÅय± महोदय, म§ कर³ेशन करना चाहता हóं । उसका भाव 7,500 Łपये 

ÿित ि³वटंल िकया जाए । उसकì सरकारी खरीद करवाई जाए, तािक लोगŌ को तकलीफ न हो । 

 

SHRIMATI CHINTA ANURADHA (AMALAPURAM):  Sir, since COVID-19 

was specially notified as a disaster under India’s National Disaster 

Management Act, victims were guaranteed the right to compensation.  Part IV 

of the Constitution ensures socio-economic justice to the people and 

establishes India as a welfare State.  The ex-gratia payment of Rs. 50,000 

each to the relatives of every COVID-19 patient is a welfare gesture essential 

to a welfare State.  The Central Government announced payment of 

compensation of Rs. 50,000 to relatives of patients who died due to COVID-19.  
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 There have been execution discrepancies in the process.  Not just this, 

claims are rejected as victims were tested negative at the time of their death.  

As only time can heal the wounds of such a family, the Government’s ex-gratia 

gesture can help people gain confidence in the welfare State.  As families were 

devasted by the deaths of loved ones, bread earners due to COVID-19, the 

Government must increase the amount of compensation and must record 

reasons for claim rejection, and the Government should boost the 

compensation process.  

 

SHRI G. SELVAM (KANCHEEPURAM): Hon. Speaker Sir, Vanakkam. 

Sansad Adarsh Gram Yojana. Under this Scheme a village has to be selected 

and necessary infrastructure such as educational institutions, health care 

facilities, all internet facilities, agriculture have  to be developed in the selected 

village. But this Scheme lacks implementation. When a village is selected 

under this Scheme, the people of that village have great expectations. But the 

Hon MP is unable to implement this Scheme for want of specific funds. 

Therefore I request that a special fund should be allocated for Sansad Adarsh 

Gram Yojana for spending on the specific purpose for which it has been 

created. Thank you  

 

                                    
 English translation of the speech originally delivered in Tamil. 
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®ी अÊदुल खालेक (बारपेटा): अÅय± महोदय, आपने मझेु बोलने के िलए मौका िदया, उसके 

िलए धÆयवाद । म§ आपका आभार Óयĉ करता हó ँिक देर रात तक सभी माननीय सदÖयŌ के साथ 

मुझे भी बोलने का मौका िमला है ।  

 अÅय± महोदय, मेरा िजला बारपेटा म¤ िĬतीय िवĵ यĦु के टाइम म¤ एक हवाई अड्डा था । 

Öवतंýा सúंाम के दौरान आजादी के सेनानी, बजृनाथ शमाª के नेतÂृव म¤ उस हवाई अड्डे को कुछ 

नकुसान पहòंचाया गया । बाद म¤ जब åरवर ब§क इरोजन हòआ, उसम¤ भी हवाई अड्डे का कुछ पोशªन 

चला गया । आपके माÅयम से िसिवल एिवऐशन िमिनÖůी स ेमेरी गुजाåरश है िक उस हवाइअड्डे 

को åरवाइव िकया जाए और अगर यह सभंव नहé है तो म§ र±ा मंýी जी से आúह कłंगा िक जहां 

पर वह हवाई अड्डा था, वहां पर बजृनाथ शमाª का वार मेमोåरयल बनाया जाए ।  

 

®ी हनुमान बेनीवाल (नागौर): अÅय± महोदय, म§ आपके माÅयम से मेर ेससंदीय ±ेý नागौर के 

नावां ±ेý म¤ रेलवे Ĭारा िवशेष रेलवे ůेक के िलए जमीन अवािĮ हेतु अवाडª जारी कर देने से उÂपÆन 

िÖथित के सÌबÆध म¤ Åयान आकिषªत करते हòए यह बताना चाहता हóँ िक नावा ंम¤ वषŎ स ेनमक के 

लघु उīोग लगे हòए ह§ और यहा ँके नमक कì गणुव°ा िवĵ ÿिसĦ है और देश के कई राºयŌ म¤ यहा ँ

से नमक कì सÈलाई होती है । रेलवे के अिधकाåरयŌ ने मौका, िÖथित देखे िबना ही नमक उīोगŌ 

के ±ेý के मÅय िवशेष रेलवे ůेक हेतु जमीन अवािĮ के िलए अवाडª जारी कर िदया इससे न केवल 

200 लघु उīोग ÿभािवत हŌग,े बिÐक िवĵ िव´यात सांभर झील का Öवłप भी ÿभािवत होगा 

और इस झील म¤ िवदेशी साइबेåरयन प±ी आते ह§, जो यहा ँ वेट ल§ड भूिम पर ÿजनन करते है, 

उनकì ÿजाित ÿभािवत होगी । 

अÅय± महोदय, म§ मंýी महोदय से िनवेदन कłंगा िक वेट ल§ड भूिम संरि±त ®ेणी म¤ आती 

है और NGT यह कहता है िक ऐसी भूिम पर िनमाªण नहé िकया जा सकता । ऐसे म¤ रलेवे के िकन 

िजÌमेदारŌ ने इस ÿकार के ÿोजे³ट हेतु जमीन अवािĮ का अवाडª जारी कर िदया । यह जाचँ का 

िवषय है । मेरी आपके माÅयम से मांग है िक रेल मýंालय एक कमेटी का गठन करके मौके पर भेजे 
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और वहां के नमक उīिमयŌ के साथ बैठकर वÖतु िÖथित को समझे तथा सैकड़Ō लघु नमक के 

उīोगŌ को बचाने के िलए समुिचत कदम उठाए और कमेटी कì åरपोटª  जब तक नहé आए, तब तक 

रेलवे को पाबंद िकया जाए कì वहां िकसी ÿकार कì तोड़-फोड़ नहé कì जाए तथा ÿोज³ेट को 

åरÓयू िकया जाए । वहां कायª कर नमक उīोग से जड़ेु लोगŌ कì मंशा के अनłुप ही कायª िकया जाए 

और यिद वे नमक उīोग से जड़ेु लोग मुआवजे सिहत अÆय मागंŌ को कमेटी के सम± रखते तो 

उस पर भी सकाराÂमक िवचार िकया जाए । 

LIST OF MEMBERS WHO HAVE ASSOCIATED THEMSELVES WITH THE 
ISSUES RAISED UNDER MATTERS OF URGENT PUBLIC IMPORTANCE 

 

सदÖय, िजनके Ĭारा अिवलÌबनीय लोक महÂव के 
िवषय उठाये गये ।  
 

सदÖय, िजÆहŌने उठाए गए िवषयŌ के साथ 
Öवय ंको सÌबĦ िकया । 

Shri Mahabali Singh Shri Ram Mohan Naidu Kinjarapu 

Shri K. Navaskani 

Shri Sudip Bandyopadhyay Shri N.K. Premachandran 

Dr. DNV Senthilkumar S.  

Shri K. Navaskani 

Shri B. Manickam Tagore Dr. DNV Senthilkumar S. 

Shri K. Navaskani 

Shri Sridhar Kotagiri Dr. DNV Senthilkumar S. 

Shri K. Navaskani 

Shri Kuruva Gorantla Madhav 

Shri Adhir Ranjan Chowdhury 

Shri Rahul Kaswan 

Shri K. Navaskani  
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Shri N.K. Premachandran 

Kunwar Danish Ali 

Shri Rajmohan Unnithan 

Shri Anumula Revanth Reddy 

Shri Ram Mohan Naidu Kinjarapu 

Shri Santokh Singh Chaudhary 

Shrimati Satabdi Roy (Banerjee) 

Shri Dhanush M. Kumar 

Shrimati Sangeeta Azad 

Shri C. P. Joshi 

Shrimati Navneet Ravi Rana 

Shrimati Vanga Geetha Viswanath 

Shri K. Navaskani 

Shri Malook Nagar 

Shri M. Selvaraj 

Shri A. Ganeshamurthi 

Kumari Ramya Haridas 

Shri K. Navaskani  

Shri Dhanush M. Kumar 

Dr. DNV Senthilkumar S. Shri K. Navaskani  

Shri Dhanush M. Kumar 

Shri G. Selvam 

Shri Ritesh Pandey Shri K. Navaskani  

Shri Malook Nagar 

Shri Sunil Kumar Singh Shri Rahul Kaswan 

Shri Dulal Chandra Goswami Shri Jagdambika Pal 
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Shri Hanuman Beniwal 

Shri Ramshiromani Verma 

Shri Jagdambika Pal 

Shri Haji Fazlur Rehman 

Shri M.K. Raghavan 

Shri Shyam Singh Yadav 

Shri Malook Nagar 

Shri C. N. Annadurai 

Dr. K. Jayakumar 

Shri K. Navaskani 

Shri Dhanush M. Kumar 

Shri G. Selvam Shri Dhanush M. Kumar 

Dr. DNV Senthilkumar S. 

Shri Malook Nagar Shri Jagdambika Pal 

 

माननीय अÅय± : सभा कì कायªवाही, मंगलवार, 22 माचª, 2022 को ÿात: µयारह बजे तक के 

िलए Öथिगत कì जाती है । 

21.39 hrs 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock on Tuesday, March 22, 
2022/Chaitra 01, 1944 (Saka). 

 
_______ 
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